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1- ABEILLE (J.). Essai sur nos colonies, et sur le rétablissement de Saint-Domingue, ou 
Considérations sur leur législation, administration, commerce et agriculture. Paris, Chomel, 
messidor an 13, juin 1805, S.l.n.d., in-8, X-154 pp., un f. n. ch. d’errata, demi-veau bouteille, 
dos lisse orné de filets et fleurons dorés (reliure moderne). Bon exemplaire. (263). {169529} 
 800 €

Unique édition. 
Le négociant Jean-Joseph-André Abeille (1757-1842) exerça à la fois à Saint-Domingue et à Marseille, 
et avait brièvement émigré à Livourne après la reprise de Toulon par les troupes républicaines ; de 
1804 à 1814, il fut administrateur des hospices de la cité phocéenne, et était devenu membre en 
1807 de l’Académie de Marseille. Il donne le point de vue des milieux d’affaires sur la perte de Saint-
Domingue, et sur les moyens de la reconquérir.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Rouen). Sabin, 47.

2- [ABEILLE (Louis-Paul)]. Réflexions sommaires sur le commerce de Paris déposées à l’Hôtel-
de-Ville, le lundi 20 avril 1789, pour être remises aux commissaires chargés de la rédaction du 
cahier des communes. Par M. A, Avocat au Parlement, S. D. du B. de la B. du C. S. I., s. d., 
(1789), in-8, 32 pp., dérelié. (c). {165113} 100 €

Tourneux, I, 905 : « Je suis tenté d’attribuer cette brochure à Louis-Paul Abeille, alors secrétaire du 
bureau des affaires du commerce (situé rue de la Feuillade), bien que les initiales placées sur le titre ne 
répondent pas strictement à cette désignation. »

3- [ACCARIAS DE SERIONNE (Jacques)]. La Richesse de la Hollande. Ouvrage dans lequel 
on expose l’origine du Commerce et de la Puissance des Hollandois ; l’accroissement successif 
de leur Commerce & de leur Navigation ; les causes qui ont contribué à leurs progrès, celles qui 
tendent à les détruire ; & les moyens qui peuvent servir à les relever. A Londres, aux dépens de la 
Compagnie, 1778, 2 vol. in-8, XXII-518-[2] pp. et VI-516 pp., veau brun moucheté, dos lisse, 
filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (342). {146891} 600 €

Nouvelle édition.
Selon Quérard (I, 5), cet ouvrage est attribué à Accarias de Serionne en société avec Elie Luzac. Il 
traite de considérations économiques et historiques sur les ressources hollandaises. C’est en examinant 
successivement les sources et les modifications dues aux siècles, des causes physiques, morales (à 
savoir : politiques, fiscales et juridiques), et extérieures (progrès de l’agriculture, du commerce et de 
la navigation) que l’auteur conclut à la décadence de ce commerce. La révocation de l’Édit de Nantes 
aurait fait passer en Hollande nombre de familles françaises et aurait été un facteur de son essor 
démographique.
INED 13 et 2987 bis.
Bon exemplaire malgré un manque à la coiffe du tome 1, des usures aux coins et de petites épidermures 
sur les plats.

4- [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Historique des foires et marchés d’Avignon et e l’industrie et 
du commerce des cuirs dans cette ville. Avignon, Typographie et lithographie de Bonnet fils, 1853, 
in-4, 11 pp., broché. Second plat de couv. doublé. (820). {194329} 150 €

Exemplaire portant quelques annotations en marge. Une note sur le papier cristal dit que ces dernières 
sont de l’auteur lui-même.
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon et à l’Inguimbertine.

5- [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Notice sur la création, le développement et la décadence des 
manufactures de soie à Avignon. Avignon, F. Seguin aîné, 1874, in-8, 61 pp., broché. (cPROV). 
{193738} 120 €

Exemplaire de l’auteur, qui l’a enrichi de surcharges manuscrites donnant plusieurs développements 
wnotables (pp. 2, 9, 17, 23 [un feuillet manuscrit entier), 24, 25, 27, 30, 31, 33 et 48).

6- ACLOCQUE (Geneviève). Les Corporations, l’industrie et le commerce à Chartres, du XIe 
siècle à la Révolution. Paris, Auguste Picard, 1917, in-8, X-405 pp., avec un frontsipice et des 
illustrations dans le texte, broché. (583). {195877} 100 €

L’ouvrage forme le développement de la thèse de l’archiviste-paléographe Geneviève Acloque (1884-
1967), Études sur le commerce et l' industrie à Chartres depuis le xie siècle jusqu’ à la fin du ministère de 
Colbert , publiée à Abbeville en 1910.



4

Rappelons qu’en 1910, elle avait été la première femme diplômée de l’Ecole nationale des Chartes. 
Elle ne travailla cependant pas mais épousa à Paris en 1913 Louis de Laire, vicomte d’Espagny qui 
mourutl’année suivante puis, en secondes noces, Joseph de Croÿ, lui aussi archiviste- paléographe. Elle 
poursuivit cependant, pour le plaisir, ses recherches historiques.

7- [ADMINISTRATION DES DOMAINES] - Etat général des différens emplois de 
l’administration des domaines, tant à Paris que dans les provinces, avec les émolumens de 
chacun de ces emplois, tant en fixe que casuel. In-4, 35 pp., dérelié. (c). {662105} 80 €

Martin et Walter, IV, 257.

8- ADMINISTRATION des Finances de l’Empire français. An 12. Paris, Imprimerie Impériale, 
an XIII-(1805), in-4, 144 pp., basane fauve, dos lisse orné, roulette en encadrement sur les plats, 
coupes et intérieurs guillochés, tranches dorées (rel. de l’ époque). Qqs épid. Bon exemplaire. 
(S391). {165884} 400 €

Relié à la suite : 
- COMPTES généraux du Trésor Public. Recettes et dépenses pendant l’an XII. A Paris, Imp. de la 
République, an XIII, 135 pp.
- COMPTE des dépenses ordonnancées pour le service des sept ministères pendant l’an X, sur les 
crédits ouverts pour l’exercice de l’an XII et années antérieures. A Paris, Imp. de la République, an 
XIII, 129 pp.

9- [ADMINISTRATION FISCALE] - Exposé des commis aux aides, sur les moyens qui 
peuvent convenir à leurs remplacemens. [Paris], Imprimerie de Sallières, (1791), in-4, dérelié. (c). 
{165960} 40 €

Martin & Walter, Anonymes, 6537.

10- ADRESSE d’un habitant cultivateur, à Messieurs les Membres de l'Assemblée Provinciale. 
En novembre 1789. (Paris), de l’Imprimerie de J. B. Caron l’aîné, s.d., in-8, 18 pp., dérelié. (c). 
{188767} 60 €

« Sur les impôts levés en province ».
M. & W., 521.

11- ADRESSE de l’Assemblée Nationale à ses commettans. Paris, Baudouin, 1789, in-8, 7 pp., 
dérelié. Sur la crise des finances publiques. Inconnu à Martin et Walter. (c). {664152} 30 €

12- ADRESSE de la municipalité de Lyon, à l'Assemblée Nationale. Séance du 10 octobre 1790. 
Paris, Baudouin, s.d., in-8, 3 pp., dérelié. (c). {666749} 30 €

Sur l’’émission d’assignats.
Martin & Walter, 9231.

13- ADRESSE des ouvriers à l’Assemblée Nationale. Paris, Veuve Delaguette, 1790, in-8, 4 pp., 
dérelié. (c). {666746} 30 €

« Pour la création d’un papier-monnaie ».
Martin & Walter, 608.

14- ADRESSE du Commerce de Marseille à l’Assemblée nationale. S.l., (1791), in-8, 8 pp., 
dérelié. (c). {188770} 40 €

« Au sujet du décret du 15 mai sur les colonies ».
M. & W., 9501.

15- [AFFICHE - ASSIGNATS] - Loi relative à la vente ou échange des assignats. Donnée à Paris, 
le 20 mars 1791. S.l., de l’Imprimerie de la Vve de Michel Nicolas, (1791), 44 x 37 cm. (pp1). 
{167479} 150 €
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16- [AFFICHE] - Loi relative aux sommes à avancer par le Trésor public aux 83 départemens, 
pour subvenir à la dépense des Tribunaux & à celle de l’Administration. Donnée à Paris, le 15 
mai 1791. Paris, Imprimerie Royale, 1791, 52 x 42. (gc9). {170169} 120 €

Belle affiche bien imprimée, avec une vignette aux armes royales et une ligne de fleurs de lys.

17- [AGENTS DE CHANGE] - Nouvelles observations sur le défaut de noviciat, sur le mode 
actuel d’admission, et sur le nombre des agens de change de Paris. Par l’auteur des Observations 
sur l’ordonnance du 29 mai 1816. Paris, G. Dufour, 1821, in-8, 31 pp., dérelié. (c). {189872} 
 30 €

S’oppose essentiellement aux dispositions de l’ordonnance du 29 mai 1816 qui attribue au syndicat des 
agents de change le soin de pourvoir aux places vacantes.

18- AGOBERT (Jacques). Mémoire intéressant, à l’Assemblée Nationale, pour la régénération 
des Finances. Paris, chez N. H. Nyon, 1790, in-8, 24 p., dérelié. (c). {164007} 80 €

« Depuis qu'il existe une dette publique & des besoins extraordinaires, il y a toujours eu des traitans 
riches, dont les projets ont successivement amené l'État sur le bord du précipice où il allait s'engloutir 
(…) Vous rejetterez donc infailliblement, NOS-SEIGNEURS, tous les plans de finance combinés avec 
art, & uniquement propres à faire des fortunes immenses à leurs auteurs, aux dépens de l'État […] ».
Martin & Walter, I, 61.

19- AGOULT (Charles-Constance-César d’). Des Impôts indirects et des droits de 
consommation, ou Essai sur l’origine et le système des impositions françaises, comparé avec 
celui de l’Angleterre. Suivi d’un Examen de deux projets de finance attribués à des membres de 
la Commission du Budget de 1816. Paris, H. Nicolle, A. Egron, janvier 1817, in-8, XII-263 pp., 
bradel demi-percaline caramel à coins, dos orné, fleuron doré, pièce de titre (rel. fin XIXe). Qqs 
piqûres. (S13). {188519} 150 €

Seule édition.
Dernier évêque d’Ancien Régime de Pamiers, l’auteur (1749-1824) émigra dès 1789 et ne rentra en 
France qu’en 1801. Il rédigea quelques pamphlets et ouvrages politique, en particulier pour exprimer 
son opposition à la Constitution civile du Clergé.
L’objet du présent ouvrage est de dénoncer les impôts indirects qui portent exclusivement sur les 
propriétés foncières et d’engager l’administration à les remplacer par des contributions indirects et des 
droits de consommation.

20- [AGOULT (Charles-Constance-César d’)]. Projet d’une banque nationale. Paris, Adrien 
Egron, décembre 1815, in-4, [4]-iv-62 pp., broché sous couverture d’attente de papier marbré. 
(827). {201610} 300 €

Unique édition.
Dernier évêque d’Ancien Régime du siège de Pamiers, l’auteur (1749-1824) émigra dès 1789 et ne 
rentra en France qu’en 1801. Il rédigea quelques pamphlets et ouvrages politiques, en particulier pour 
exprimer son opposition à la Constitution civile du Clergé, mais manifestait une vraie prédilection 
personnelle pour les questions financières et fiscales, sur lesquelles il composa plusieurs contributions.
Quérard I, 15.

21- AIGUILLON (Duc d’). Opinion sur le projet de décret du comité des finances, relativement 
aux assignats, dans la séance du 15 avril 1790. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 
16 pp., dérelié. (c). {662069} 40 €

Définition de l’assignat, la somme de 400 millions d’assignats est-elle suffisante pour couvrir les 
besoins de l’année ? , etc.
Martin et Walter, I, 91.

22- [AISNE] - REPONSE d’un cultivateur de Thiérache, à la lettre adressée par un cultivateur 
soissonnois, aux habitans des villes et des campagnes du département de l'Aisne. S.l.n.d., in-8, 
8 pp. (c). {190437} 30 €

Daté du 4 mai 1790. Concerne les différences d’imposition entre l’élection de Soissons et celle de 
Laon.
Manque à M. & W.
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23- AJASSON DE GRANDSAGNE (Jean-Baptiste-François-Etienne) et François-Auguste 
Lamoral de LAVELEYE. Nécessité et moyen d’occuper les ouvriers qui manquent d’ouvrage 
en France. Mémoire présenté au Roi et aux Chambres. Paris, Imprimerie de Decourchant, 1831, 
in-8, 79 pp., avec une carte dépliante hors-texte, broché sous couverture d’attente de papier 
rose. (S271). {174304} 150 €

Unique collaboration de deux hommes qui n’avaient pourtant pas les mêmes centres d’intérêt, ni 
les mêmes spécialités : Ajasson de Grandsagne (1802-1845) était porté vers les sciences physiques et 
biologiques ; tandis qu’Auguste de Laveleye (1796-1866) s’intéressait aux sciences économiques et 
sociales, pour lesquelles il a beaucoup écrit.

24- [ALIÉNATION DOMAINE PUBLIC] - Projet de décret proposé à l’Assemblée nationale 
par le Comité des domaines, au rapport de M. Enjulbault de La Roche, membre de ce comité. 
Paris, Baudouin, 1790, in-8, 27 pp., broché. (c). {106469} 80 €

Sur la nature du domaine public, les conditions auxquelles il peut être aliéné, les aliénations 
irrégulières, les apanages, les échanges, les engagements, dons et concessions et les règles générales 
applicables aux différentes sortes d’aliénation.

25- ALLARDE (d’). Opinion sur la fabrication des assignats de 5 livres. A Paris, De l’Imprimerie 
Nationale, s.d., in-8, 7 pp., dérelié. (c). {662070} 30 €

Contre la proposition de M. Rabaut de Saint-Etienne sur l’emission de petits assignats.
Martin et Walter, I, 168.

26- ALLARDE (d’). Pièces justificatives n°12 de la motion de M. le Baron d’Allarde, sur un 
nouveau régime de Finances. S.l.n.d., in-8, 36 pp., dérelié. (c). {666161} 30 €

« Vues et réflexions sur l’organisation de la Caisse Nationale, sur ses relations avec les trésoriers des 
assemblées provinciales, sur son utilité pour le commerce et les propriétés, lorsque cette caisse remplira 
les fonctions d’une banque nationale. »
Inconnu au Martin & Walter.

27- ALLEMAND. Traité des péages, dans lequel, après avoir démontré les avantages qui 
résulteraient de la suppression de ce droit, on donne un plan de liquidation et d’indemnité ; et 
Plan d’administration de la navigation intérieure, avec les moyens de rendre navigables toutes 
les rivières qui en sont susceptibles… A Paris, chez Cellot et Jombert, 1779, in-4, 152 pp., basane 
mouchetée, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Manque la coiffe, un mors ouvert sur 2 cm en 
tête. Ex-libris héraldique. (372). {134551} 1.000 €

Relié à la suite, du même auteur : 
Mémoire sur la navigation intérieure ; observations sur l’opération particulière ordonnée par le 
gouvernement pour préparer l’opération générale présentée ici sous tous ses rapports. A Paris, chez 
Prault, 1785, 80 pp.
Dans cet ouvrage, cet économiste, dont on ne connaît que peu d’éléments biographiques, montre 
l’avantage de la suppression des péages et indique les moyens financiers pour réaliser cette réforme.
Son second ouvrage, suite naturelle du premier, va dans le même sens en utilisant les canaux comme 
outil de développement économique.
INED, 38.

28- ALMANACH du Commerce de Paris, des départemens de la France, et des principales villes 
du monde, de J. de La Tynna ; continué et mis dans un meilleur ordre par S. Bottin. Paris, au 
Bureau de l’Almanach du Commerce, 1820, fort in-8, 1260 pp., basane brune, dos lisse orné 
de guirlandes dorées (reliure de l’ époque). Dos usé, épidermures, mors supérieur abimé. (418). 
{164144} 450 €

29- ALMANACH du Commerce de Paris, des départemens de la France et des principales villes du 
monde, de J. de La Tynna ; continué et mis dans un meilleur ordre par S. Bottin. Année 1822. 
Paris, Au Bureau de l’Almanach du Commerce, s.d., fort in-8, 1408-8 pp., basane brune, dos lisse 
orné (rel. de l’ époque). Tache brune en tête, coins usés. (749). {165859} 400 €
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30- ALMANACH du Commerce de Paris, des départemens de la France et des principales villes 
du monde, de J. de La Tynna ; continué et mis dans un meilleur ordre par S. Bottin. Paris, au 
Bureau de l’Almanach du Commerce, 1826, fort in-8, CCCXII-880 pp., demi-basane ocre, dos 
lisse orné de filets dorés (reliure postérieure). Cachet humide de la collection Debuisson sur la 
page de titre. (716). {164139} 400 €

31- ALMANACH du Commerce de Paris, des départements de la France et des principales villes 
du monde. De J. de La Tynna, continué et progressivement amélioré par S. Bottin. Année 1835. 
XXVIIIe année de la publication, XVIIe de la continuation par l’éditeur actuel. À Paris, Au 
Bureau de l'Almanach du Commerce, s.d., in-8, CCCXXXVI-1088 pp., veau marron glacé, dos à 
nerfs orné de roulettes à froid et de roulettes dorées, grande plaque à froid sur les plats encadré 
d’un filet doré, tranches marbrées (rel. de l’ époque). Petites usures sur les coupes et les coins, pet. 
épid. au mors inférieur. Déchirure à un feuillet (pp. 47-48) avec manque d’une partie du texte). 
(209). {191463} 300 €

Bel exemplaire.

32- AMEILHON (Hubert-Pascal). Histoire du commerce et de la navigation des Egyptiens, sous 
le règne des Ptolémées : ouvrage qui a remporté le prix de l’Académie royale des Inscriptions 
& Belles-Lettres. Paris, Saillant, 1766, in-12, [2]-XXIV-337 pp., veau fauve, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Dos légt insolé. (5). {179105} 500 €

Édition originale du tout premier livre de l’érudit Hubert-Pascal Ameilhon (1730-1811), qui devait 
ultérieurement jouer un si grand rôle dans le tri des dépôts littéraires de Paris sous la Révolution et 
dans la constitution de la Bibliothèque de l’Arsenal. Evidemment, l’intégralité de ce travail dépend des 
seules sources livresques disponibles à l’époque.
Bon exemplaire.

33- [AMORTISSEMENT] - Notices sur la caisse des arrérages, ou Réfutation d’un écrit ayant 
pour titre : Réponse sommaire aux pamphlets sur la caisse des arrérages. S.l.n.d., in-4, 8 pp., dérelié. 
(c). {157721} 40 €

La Caisse des arrérages avait été créée par un édit de décembre 1764, conjointement avec la Caisse 
d’amortissement. Elle était chargée d’acquitter les arrérages des rentes sur l’Etat et de verser à la Caisse 
d’amortissement une annuité d’abord fixée à dix millions. Ni l’une ni l’autre de ces deux caisses ne 
put remplir le rôle assigné, amortir la dette publique, faute de se pourvoir en excédents de recettes.
Martin & Walter, Anonymes, 10696.

34- AMY (L.-T.-A.). Rapport, au nom du comité de liquidation, concernant les indemnités dues 
aux fermiers et sous-fermiers des anciennes messageries. Paris, Imp. Nationale, s. d., (1791), 
in-8, 12 pp. (c). {111374} 30 €

Martin et Walter, 231.

35- ANDREADES (A.). Histoire de la banque d’Angleterre. Ses origines. Sa fondation. Son 
développement. L’act de Robert Peel et son fonctionnement. Relations de la banque avec le 
trésor. Préface de M. Ch. Lyon-Caen. Paris, Rousseau, 1904, 2 vol. in-8, XXXII-348 pp. et 
320 pp., toile ocre (reliure de l’ époque). (928). {666793} 150 €

Tome I : 1640-1819. Tome II : 1819-1903.

36- [ANISSON DUPÉRON (Etienne-Alexandre-Jacques)]. Lettre du Directeur de l’Imprimerie 
Royale, à MM. du Comité des Finances de l’Assemblée Nationale, sur l’impression des 
Assignats nouvellement décrétés. Paris, Imprimerie Royale, 1790, in-8, 6 pp., dérelié. (c). 
{164020} 50 €

A la suite du vote du 25 aout décrétant l’Assignat papier-monnaie, les imprimeurs officiels se disputent 
le futur marché, lucratif, de la gravure de ceux-ci.
Imprimée à la suite, la réponse de M. de Montesquiou.
Martin et Walter, I, 325.
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37- [ANNUAIRE] - Annuaire de l’économie politique et de la statistique de 1844 à 1859, par 
MM. Joseph Garnier et Guillaumin, avec des articles de MM. Frédéric Bastiat, G. Brunet, 
Michel Chevalier, Léon Faucher, Joseph Garnier, Legoyt, Lobet, B. Maurice, Moreau de 
Jonnès, Quételet, J.-B. Say, Léon Say, de Watteville, Wolowski, etc. Paris, Guillaumin, 1848-
1851, 16 années en 14 vol. in-12. Demi-veau blond, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’ époque). 
Le premier volume, qui contient les années 1844-1845 -cette dernière figurant en deux 
exemplaires, est relié différemment. (S745). {182686} 1.000 €

Très importante tête de collection de ce précieux recueil pour l’histoire économique du milieu du 
XIXe siècle.
Réunissant des contributions des plus grands noms de l’économie politique du XIXe siècle, ainsi que 
des données démographiques et statistiques dues à Moreau de Jonnès, cet annuaire parut de 1844 
à 1899, d’abord sous la direction de Joseph Garnier (1813-1881), puis sous celle de Maurice Block 
(1816-1901) à partir de 1865. Sa collection complète comprend 56 volumes, et il figure parmi les 
meilleures sources économiques de la période couverte.
Grand-Carteret, Almanachs, 2358.

38- [ANNUAIRE] - Annuaire de l’économie politique et de la statistique pour 1848 [1849, 1850, 
1851], par MM. Joseph Garnier et Guillaumin, avec des articles de MM. Frédéric Bastiat, G. 
Brunet, Michel Chevalier, Léon Faucher, Joseph Garnier, Legoyt, Lobet, B. Maurice, Moreau 
de Jonnès, Quételet, J.-B. Say, Léon Say, de Watteville, Wolowski, etc. 5e [- 8e] année. Paris, 
Guillaumin, 1848-1851, 4 vol. in-12, [6]-444, 444, 500, VII-512-7 pp., demi-basane cerise, dos 
lisses ornés de triples filets et fleurons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Petits 
frottis, mais bon exemplaire. (365). {172621} 200 €

Réunissant des contributions des plus grands noms de l’économie politique du XIXe siècle, ainsi que 
des données démographiques et statistiques dues à Moreau de Jonnès, cet annuaire parut de 1844 
à 1899, d’abord sous la direction de Joseph Garnier (1813-1881), puis sous celle de Maurice Block 
(1816-1901) à partir de 1865. Sa collection complète comprend 56 volumes, et il figure parmi les 
meilleures sources économiques de la période couverte.
Grand-Carteret, Almanachs, 2358.

39- [ANNUAIRE] - Annuaire de l’économie politique et de la statistique pour 1846 [1847, 1848, 
1849], par MM. Joseph Garnier et Guillaumin, avec des articles de MM. Frédéric Bastiat, G. 
Brunet, Michel Chevalier, Léon Faucher, Joseph Garnier, Legoyt, Lobet, B. Maurice, Moreau 
de Jonnès, Quételet, J.-B. Say, Léon Say, de Watteville, Wolowski, etc. 5e [- 8e] année. Paris, 
Guillaumin, 1848-1851, 4 tomes en 2 vol. in-12. Demi-veau blond, dos lisse, filets dorés et à 
froid (reliure de l’ époque). Usure des coiffes, mais bon exemplaire. (S745). {182687} 200 €

Réunissant des contributions des plus grands noms de l’économie politique du XIXe siècle, ainsi que 
des données démographiques et statistiques dues à Moreau de Jonnès, cet annuaire parut de 1844 
à 1899, d’abord sous la direction de Joseph Garnier (1813-1881), puis sous celle de Maurice Block 
(1816-1901) à partir de 1865. Sa collection complète comprend 56 volumes, et il figure parmi les 
meilleures sources économiques de la période couverte.
Grand-Carteret, Almanachs, 2358.

40- ANSON (Pierre-Hubert). Discours prononcé dans l’Assemblée nationale le 4 décembre 1789. 
À Paris, chez Baudouin, 1789, in-8, 26 pp., dérelié. (c). {660583} 30 €

Sur le papier-monnaie.
Martin et Walter, 338.

41- ANSON (Pierre-Hubert). Opinion sur la liquidation de la dette publique, lue le 17 septembre 
1790. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 32 pp., dérelié. (c). {94371} 50 €

INED, 69 : « Payer la dette exigible en assignats-monnaie ne portant point intérêt, ou en obligations 
nationales à primes. Une nouvelle émission d’assignats aurait pour avantages de favoriser la vente des 
biens nationaux et de débarrasser l’État du poids des intérêts de la dette exigible. Ses inconvénients 
(augmentation du prix des denrées, des salaires, etc.) seraient relativement insignifiants ».

42- ANSON (Pierre-Hubert). Rapport du Comité des Finances sur la perception des impositions 
de 1790, fait à l’Assemblée Nationale le 23 janvier 1790. S.l., n. d., (1790), in-8, 8 pp., dérelié. 
(c). {100074} 40 €
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Sur la bonne perception des impôts en 1790 avant que ne soit appliqué le nouveau mode de perception 
pour 1791.
Martin & Walter, I, 342.

43- ANSON (Pierre-Hubert). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, le 31 décembre 1790. S.l., De 
l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 3 pp., dérelié. (c). {662074} 40 €

Martin et Walter, I, 345 : « Sur le paiement des rentes de l’année 1790 employées au profit des pauvres. »

44- ANTONY (Alfred). La Politique financière du gouvernement provisoire, février-mai 1848. 
Paris, Rousseau, 1910, gr. in-8, 305 pp., tableaux dépliants, bibliographie, broché. Qqs rousseurs 
et marques au stylo dans les marges. (S188). {171972} 100 €

45- APPERCU rapide sur les moyens de payer les dettes de l’État, sans que le peuple en souffre, 
par M. de F*****. Paris, 1789, in-8, 31 p., dérelié. (c). {163955} 70 €

« Oser présenter au Public un nouvel Ecrit sur les affaires actuelles, tandis qu'il a entre les mains les 
Ouvrages, aussi profonds qu'éloquens […] oser […] marcher sur les traces de ces grands-hommes, c'est 
peut-être se rendre coupable de présomption et de témérité […] je n'ai pourtant pas cru devoir garder 
le silence […] chacun travaille à écarter le danger, et est en droit de proposer les moyens qu'il y croit 
les plus propres ».
Martin & Walter, Anonymes, 1230.

46- ARNOULD (A.-M.). De la balance du Commerce et des relations commerciales extérieures 
de la France dans toutes les parties du globe particulièrement à la fin du règne de Louis XIV et 
au moment de la Révolution … Avec la valeur de ses importations et exportations progressives 
depuis 1716 jusqu’en 1788 inclusivement. Paris, Buisson, 1791, 2 vol. in-8, [4]-XV-335 pp. et 
VIII-304 pp., broché, couv. papier bleu de l’époque, étiquette de titre. (372). {181905} 400 €

« L’objet principal de cet ouvrage est d’examiner comment et jusqu’ à quel point la nation française s’est-
elle enrichie depuis un siècle (Condorcet). Pour rassembler les éléments de ce problème, Arnould suit, 
dans la deuxième partie de son livre, les produits de l’agriculture et de l’industrie françaises dans leurs 
principaux débouchés en Europe, en Asie, en Afrique et en Amérique. Il traite son sujet sous le triple 
point de vue de l’histoire, de l’économie et de la politique… » I. N. E. D.
Manque le volume in-4 de tableaux qui manque également à la Kress Library et dans la plupart des 
exemplaires.
I.N.E.D., 93. Kress, 2018.

47- ARNOULD (A.-M.). Tribunat. Réflexions sur l’époque et le mode de formation de la loi 
annuelle en finances. Séance du 19 ventôse an 9. À Paris, De l'Imprimerie Nationale, An IX, 
(1801), in-8, 4 pp. (c). {142595} 30 €

Martin et Walter, 568.

48- ARNOULD (Ambroise-Marie). Histoire générale des finances de la France, depuis le 
commencement de la Monarchie ; pour servir d’introduction à la loi annuelle ou Budjet [sic] de 
l’Empire Français (…). Paris, Imprimerie ordinaire du Corps législatif, mars 1806, in-4, XII-224-
IV-164 pp., [2] ff. n. ch. (catalogue des oeuvres d’Arnould chez Rondonneau, ouvrages du fond 
du Dépôt des lois), cartonnage Bradel de papier rose, dos lisse, pièce de titre (reliure de l’ époque). 
Dos insolé, avec quelques petits accrocs, mais bon exemplaire. (1090). {171288} 600 €

Unique édition de cet aperçu général, mais argumenté, des finances publiques en France, perpétuel 
point faible de tous les régimes. - Fervent partisan de Napoléon et de l’Empire, Ambroise-Marie 
Arnould (1757-1812) avait fait toute sa carrière dans le secteur des finances publiques et il était 
parvenu, en 1806, à la fonction de président de la section des finances du Tribunat. Son rôle dans 
l’établissement et l’affermissement d’une fiscalité renouvelée sous le Consulat et l’Empire ne fut pas 
négligeable : c’est notamment à son intervention que l’on dut la règle assujettissant les comptables 
publics à un cautionnement.
INED, 94. Kress, B 5003.

49- ARNOULD (Ambroise-Marie). Répartition de la contribution foncière, ou division en huit 
classes fondamentales des 83 départements. A Paris, Chez Buisson, 1791, in-8, 30 pp., dérelié. 
(c). {662058} 80 €
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INED, 97 : « S’inspirant de son Système maritime et politique, Arnould expose le moyen préparatoire 
pour fixer avec équité la part proportionnelle des 83 départements dans la masse de la contribution 
foncière, à savoir diviser la France en huit classes (Paris, banlieue, Lyonnais, départements maritimes, 
etc.) ».
Martin et Walter, I, 528.

50- [ARRAS] - Mémoire sur la taxe du pain. In-folio, (4) pp. et (29) pp. de tableaux gravés, broché, 
couv. papier marbré de l’époque. (374). {178047} 400 €

Très rare document de la fin du XVIIIe siècle, sans doute imprimé à Arras.
Le faux titre est Tarif pour la taxe du pain. Le prix du bled, depuis 6 livres la rasiere jusqu’ à 18 livres. La 
rasiere de bled rapportant depuis 120 livres de pain jusqu’ à 150.
Les tableaux donnent le prix de la rasiere de bled, les prix du pain blanc, du pain biset et du pain bis.

51- ARRÊTÉ de Messieurs les Prévôt des Marchands, et Échevins, sur un réquisitoire du procureur 
du Roi et de la Ville de Paris, au sujet d’un imprimé, sans nom d’auteur ni d’imprimeur, ayant 
pour titre : Réflexions d’un Avocat, consulté par un Membre du Tiers-État de la Ville de Paris, sur 
l’Arrêté du Corps Municipal, et le Réquisitoire du Procureur du Roi et de cette ville, en date du 30 
décembre dernier, etc. Paris, Lottin, 1789, in-8, 126 pp., dérelié. (909). {165609} 120 €

Très important texte sur les droits du Prévôt de Paris, qui était le premier magistrat municipal sous 
l’Ancien Régime. L’institution ne résista pas au 14 juillet et Bailly fut nommé immédiatement maire
Inconnu à Tourneux ainsi qu’à Martin et Walter.

52- ARTIGUE. L’Agent de change pris en flagrant délit. Extrait des Mémoires de M. Artigue, 
ancien administrateur de la Marine. Paris, au Salon littéraire, au Café des panoramas, s.d., (v. 
1825), in-8, 16 pp., broché sous couverture imprimée. (c). {147841} 60 €

Dénonciation du rôle néfaste des agents de change vis-à-vis de leurs clients. 

53- [ARTS DU TEXTILE] - RIVEY (Claude). Supplique très respectueuse présentée à 
l’Assemblée Nationale. Paris, chez Roland, 1790, in-4, 24 pp., dérelié. (c). {165933} 300 €

Claude Rivey était un mécanicien et fabricant de bas de soie.
Martin & Walter, IV, 29406.

54- [ARTS ET MÉTIERS] - Edit du Roi, qui autorise les six corps de marchands et les autres 
communautés d’Arts et Métiers de Paris, à percevoir une augmentation de droit sur les 
réceptions. Donné à Versailles au mois d’août 1782. Paris, Imprimerie Royale, 1782, in-4, 6 pp. 
(c). {111438} 30 €

55- [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - Lettre de l’Angleterre à la France. S.l, (1789), in-8, 
29 pp., dérelié. (c). {201234} 50 €

L’auteur, admirateur de la Révolution et des Droits de l’Homme, demande aux députés de ne pas 
sacrifier les manufactures et le commerce par des impôts trop élevés.
Non cité par Martin &Walter. Absent de Tourneux.

56- [ASSEMBLEE CONSTITUANTE] - Aux représentans de la Nation. S.l., 1789, in-8, 64 pp., 
broché. (c). {201427} 70 €

Créer des administrations dans toutes les provinces avec élection sur une base uniforme de députés du 
Tiers et de la noblesse. Renouvellement de ces députés tous les ans et les élus ne pourront se représenter 
avant 5 années. Pour les finances, la base de toute contribution nationale doit reposer sur les propriétés 
foncières.
Martin & Walter, Anonymes, 2394.

57- [ASSIGNATS] - Adresse à l’Assemblée nationale, par les administrateurs du directoire du 
département de la Seine inférieure, le directoire du district de Rouen, le conseil-général de la 
commune et la chambre du commerce de la même ville ; sur cette question : Convient-il, pour 
acquitter la dette exigible de l’Etat, de faire l’émission immédiate de deux milliards d’assignats-
monnaie, ne portant point intérêt, et subdivisés en coupons de sommes très modiques ? Paris, 
Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 19 pp., dérelié. (c). {94378} 60 €
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58- [ASSIGNATS] - Adresse aux bons et vrais citoyens. S.l.n.d., (1790), in-4, 10 pp., dérelié. La 
dernière page est volante. (c). {662104} 60 €

Datée du 4 mars 1790. Sur les assignats.
Manque à Martin et Walter, INED, Kress.

59- [ASSIGNATS] - Adresse de l’Assemblée nationale, aux Français, sur l’émission des assignats-
monnaies. Paris, Imprimerie Nationale, s. d., in-8, 15 pp., broché. (c). {98503} 50 €

Inconnu au Martin & Walter.

60- [ASSIGNATS] - Adresse de la municipalité de Lyon, à l’Assemblée Nationale, séance du 10 
octobre 1790. Imprimée par ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, Baudouin, s.d., (1790), in-8, 
3 pp., en feuille. (c). {198276} 30 €

Sur le plan d’émission des assignats.

61- [ASSIGNATS] - Adresse de la ville de Lyon, concernant les assignats. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1790, in-8, 19 pp., dérelié. (c). {94368} 50 €

62- [ASSIGNATS] - Arrêté des consuls concernant les assignats et mandats. Paris, de l’ imprimerie 
de la rue de la Parcheminerie, (1800), in-8, 4 pp. (c). {664116} 30 €

63- [ASSIGNATS] - DEPEREY (G.). Le vérificateur général des assignats à ses concitoyens. Paris, 
De l’ imprimerie des administrations nationales, (An III), in-8, 16 pp., dérelié. Cachet sur la page 
de titre. (c). {201468} 40 €

Mise en garde du public sur les faux assignats de 5 livres. L’auteur donne les principaux signes de 
falsification qui permettent de les reconnaître.
Martin & Walter, II, 10241.

64- [ASSIGNATS] - Ensemble de 75 assignats. Paris, 1791-An IV, formats divers. Montés sur 
papier fort. (654). {666610} 500 €

Assignats des diverses emissions, depuis le 1er novemvre 1791 au 18 nivose an III, de montants divers 
allant de 10 sous, 15 à 50 sols, 5 à 50 livres et 100 francs. Plus 3 mandats territoriaux (25 et 100 francs) 
du 28 ventôse an IV.

65- [ASSIGNATS] - L’Inflation. Discours prononcés en septembre 1790 à la tribune de l’Assemblée 
constituante par Mirabeau, La Galissonnière, Beaumetz, Du Pont de Nemours, l’abbé Maury, 
Montesquiou, l’évêque d’Autun (Talleyrand) pour ou contre les assignats. Paris, Laville, 1926, 
in-8, VI-208 pp., avec portraits int., broché. (S368). {126716} 45 €

66- [ASSIGNATS] - LA BLACHE (Alexandre-Joseph). Etat de la situation de la caisse de 
l’extraordinaire, relativement à l’émission des assignats (5 octobre 1790). Paris, Baudouin, 
(1790), in-8, 3 pp., en feuilles. (c). {201465} 30 €

Martin & Walter II, 17845.

67- [ASSIGNATS] - LABORDE-MEREVILLE. Décret précédé du rapport fait à l’Assemblée 
Nationale sur les assignats. Paris, Imprimerie nationale, s.d., in-8, 7 pp., dérelié. (c). {201470} 
 30 €

Fils d’un ancien banquier de la cour, Laborde-Méréville fut député d’Etampes à la Constituante. Il 
fit plusieurs rapports sur la caisse d’escompte dont il était un des principaux actionnaires. Ce décret 
comprend IV articles dont l’objectif est de lutter contre les petits agioteurs qui ont spéculé sur des 
assignats de 50 livres.
Martin & Walter, II, 17883.

68- [ASSIGNATS] - Loi relative à la nomination des commissaires chargés de surveiller la 
fabrication des assignats de cinq livres, décrétés le 6 mai. Donnée à Paris, le 22 mai 1791. A 
Paris, De l’Imprimerie Royale, 1791, in-4, 3 pp. Cachet et signature du greffier. (c). {662229} 
 30 €
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69- [ASSIGNATS] - Loi relative à la vente ou échange des assignats. Donnée à Paris, le 20 mai 
1791. A Paris, De l’Imprimerie Royale, 1791, in-4, 2 pp. Cachet et signature du greffier. (c). 
{662231} 30 €

70- [ASSIGNATS] - Loi relative à une fabrication d’assignats de cinq livres. Donnée à Paris, le 13 
mai 1791. A Paris, De l’Imprimerie Royale, 1791, in-4, 2 pp. Cachet et signature du greffier. (c). 
{662230} 30 €

Fabrication d’assignats de cinq livres, à concurrence de cent millions.

71- [ASSIGNATS] - Loi relative au papier destiné pour l’impression des assignats. Donnée à 
Paris, le 25 mai 1791. A Paris, De l’Imprimerie Royale, 1791, in-4, 2 pp. Cachet et signature du 
greffier. (c). {662224} 30 €

72- [ASSIGNATS] - Opinion de la chambre du commerce de Lyon, sur la motion faite le 27 
août 1790, dans l’assemblée nationale, par M. Riquetti l’aîné (ci-devant Mirabeau), pour la 
liquidation de la dette exigible de l’état. A Paris, Chez Devaux, 1790, in-8, 16 pp., dérelié. 
Feuillets brunis. (c). {662073} 40 €

Martin et Walter, Anonymes, 11501.

73- [ASSIGNATS] - Résumé de l’opinion de M. de… sur les Assignats et projet de décret. Paris, 
chez Baudouin, (1790), in-8, 6 pp., dérelié. Premier feuillet détaché. (c). {164022} 30 €

La dette de la Constituante est énorme à la veillle de 1791 et le spectre de l’inflation provoque quantité 
de projets et débats sur le risque de l’assignat-papier-monnaie (il sera décrété en août 1790).
Inconnu de Martin & Walter.

74- [ASSIGNATS] - Supplément aux Observations sur les finances et les assignats. [Paris], 
Desenne, s.d., in-8, 32 pp., broché sous couverture factice de papier brun. (661). {200360} 50 €

Martin & Walter, Anonymes, 17313.

75- [ASTORI (L.-P. d’)]. Lettre au Roi. S.l.n.d., (1789), in-8, 31 pp., dérelié. (c). {151251} 40 €
Curieuse épître, signée par un sieur d’Astori, qui nous est inconnu, datée de Luvay, 30 janvier 1789, et 
censée émaner d’un vieillard de 91 ans, ayant exercé dans la magistrature. Il s’inquiète de la situation 
morale de la France, obnubilée, selon lui, par la question du déficit. L’ensemble respire la forgerie.
Martin & Walter, 610.

76- [AUBRY DE SAINT-VIBERT (Charles-Louis)]. Les Terriers rendus perpétuels, ou 
Mécanisme de leur confection, ouvrage utile à tous propriétaires de terres ou fiefs, à tous 
notaires, régisseurs, géomètres, féodistes, et autres enfin qui se destinent à la partie des terriers. 
Paris, chez Mr. Aubry de Saint-Vibert, 1787, 11 parties en un volume in-folio, [2] ff. n. ch. (titre 
gravé, avertissement), x pp. d’introduction, puis pagination multiple, avec 6 cartes hors-texte, 
dont 5 à double page, vélin vert, dos lisse, pièce de titre cerise, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Charnière supérieure abîmée, coins abîmés. (Bur). {200233} 4.000 €

Unique édition, très rare et bien complète de toutes ses parties. L’ouvrage est remarquable et marque 
l’achèvement d’une pratique dont l’ouvrage classique de La Poix de Fréminville (La Pratique universelle 
pour la rénovation des terriers, 1746-1757) signait le commencement, mais qui était complètement 
dépassé à la fin du XVIIIe siècle. Il devrait impérativement figurer dans toutes les initiations à la 
pratique féodale de la fin de l’Ancien Régime, tant la matière si complexe de l’établissement et de 
la tenue des terriers y est exposée de façon remarquablement claire, avec subdivision de la tâche en 
chacune de ses parties constituantes. L’ouvrage constitue également un témoignage de la maturité d’un 
art et du mouvement général qui portait les possesseurs de fiefs à fixer et actualiser l’état des redevances 
depuis le milieu du XVIIIe siècle, mouvement que l’on a très abusivement appelé « réaction féodale », 
alors qu’il s’inscrit en réalité dans la modernité et son effort de rationalisation, et qu’il a été influencé 
par le physiocratisme : il s’agit de faire produire à la terre le maximum de son produit en droits et cens, 
comme en fruits naturels, et pour cela de ne laisser tomber en désuétude aucune redevance attestée.
Chacune des parties dont se compose l’ouvrage correspond à la confection d’un état ou document 
nécessaire à la bonne tenue du terrier, avec dans chaque cas un exemple pris de façon récurrente sur 
deux seigneuries imaginaires, de petite extension : 
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I. Inventaire perpétuel des titre (28 pp.), avec comme exemple concret Inventaire perpétuel des titres de 
la terre et seigneurie du Moncel (titre de relais gravé , et pp. 11-28). 
II. Atlas radical (7 pp.), avec comme exemples Atlas radical de la terre et seigneurie du Moncel (titre 
de relais gravé par Beaublé, un f. n. ch., et 2 cartes gravées à double page aux contours rehaussés de 
couleurs) ; et Atlas radical de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre de relais gravé par Beaublé, un 
f. n. ch. et une carte à double page). 
III. Indication radicale (8-1 pp.), avec comme exemples Indication radicale de la terre et seigneurie du 
Moncel (titre de relais gravé, [3] ff. n. ch.), et Indication radicale de la terre et seigneurie de la Mabilière 
(titre de relais gravé, [2] ff. n. ch.).
IV. Terrier radical (74 pp., avec des figures dans le texte, dont une carte aux contours rehaussés de 
couleurs), avec comme exemples Terrier radical de la terre et seigneurie du Moncel (titre de relais, pp. 
45-68, avec une carte en couleurs), et Terrier radical de la terre et seigneurie de La Mabilière (titre de 
relais gravé, pp. 69-74).
V. Cueilloir perpétuel (11 pp.), avec comme exemples Cueilloir perpétuel de la terre et seigneurie 
du Moncel (titre de relais gravé, [9] ff. n. ch. de tableaux gravés), et Cueilloir perpétuel de la terre et 
seigneurie de la Mabilière (titre de relais gravé, [21] ff. n. ch. de tableaux). 
VI. Atlas perpétuel (11 pp., avec des figures dans le texte), avec comme exemples Atlas perpétuel de la 
terre et seigneurie du Moncel (titre de relais gravé par Dubuisson, une carte à double page en noir), et 
Atlas perpétuel de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre de relais gravé par Dubuisson, une carte à 
double page en noir).
VII. Du Livre des saisines (14 pp.), avec comme exemples Livre des saisines de la terre et seigneurie du 
Moncel (pp. 7-14), et Livre des saisines de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre gravé et 3 pp.). 
VIII. Indication perpétuelle (12 pp., [2] ff. n. ch.), avec comme exemples Moncel (sans titre, 4 pp.), et 
Indication perpétuelle de la terre et seigneurie de la Mabilière (titre de relais gravé, [2] ff.).
IX. Terrier perpétuel ([22] pp. mal chiffrées 20), avec comme exemples Terrier perpétuel de la terre et 
seigneurie du Moncel (titre de relais gravé, pp. 11-20) et Terrier perpétuel de la terre et seigneurie de la 
Mabilière (titre de relais gravé, 6 pp.).
X. Livre de recette (14 pp.), avec comme exemples Livre de recette de la terre et seigneurie du Moncel 
(titre de relais gravé, [5] ff. n. ch. de tableaux.
XI. Résumé (30 pp.).
Cf. Soboul (Albert) : De la Pratique des terriers à la veille de la Révolution, in : Annales, économie, 
sociétés, civilisations, année 1964, volume XIX, pp. 1049-1065 (bonne analyse technique du 
mouvement ; conclusions idéologiques erronées).
Relié à la suite : Régie méthodique, ou La Comptabilité du régisseur réduite à ses vrais principes. 
Ouvrage dans lequel toutes les parties qui constituent la recette domaniale et seigneuriale d’une terre 
sont mises dans une continuelle opposition avec la dépense, et comparées années par années. Paris, 
chez les auteurs de la Régie méthodique, et chez Belin, 1787, titre gravé, vj-74 pp., avec un tableau 
dépliant hors-texte et des figures dans le texte (dont 4 cartes et plans). Seulement trois exemplaires au 
CCF (BnF, Versailles et Lyon).

77- AUBRY (M.). Exécution du cadastre général de la France et d’un cadastre provisoire, pour la 
répartition des impôts en 1791. Paris, Imp. Nationale, 1790, in-8, 61 pp., dérelié. (c). {660904} 
 100 €

Martin et Walter, I, 714.

78- AUBRY-DUBOCHET (Pierre-François). Cadastre général de la France. Imprimé par ordre de 
l’Assemblée Nationale. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 61 pp. (917). {199779} 
 200 €

INED, 123 : « Plan de cadastre destiné à la fixation de l’impôt d’après la richesse foncière, mobilière 
ou industrielle des citoyens. Répartition de la contribution dans les proportions suivantes : deux 
cinquièmes sur la richesse foncière, un cinquième sur la richesse mobilière, et deux cinquièmes sur la 
richesse industrielle. Aubry se déclare d’accord avec le plan de Rey, mais il critique celui de Montcalm-
Gozon. »
Martin et Walter, I, 713.

79- AUBRY-DUBOCHET (Pierre-François). Discours sur la liquidation de la dette publique, 
prononcé à l’Assemblée Nationale le 4 septembre 1790. A Paris, Chez Baudouin, s.d., (1790), 
in-8, 16 pp., dérelié. (c). {661977} 40 €

Pierre-François Aubry-Dubochet fut notamment commissaire aux droits seigneuriaux, gouverneur et 
maire de la Ferté-Milon, député du bailliage de Villers-Cotterêts.
Martin et Walter, I, 718.
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80- AUBRY-DUBOCHET (Pierre-François). Discours sur le système général et particulier des 
contributions. Imprimé par ordre de l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., 
(1791), in-8, 36 pp., en feuilles. (c). {198249} 50 €

Gouverneur et maire de la Ferté-Milon, puis député du Tiers-Etat aux Etats-généraux, Pierre-François 
Aubry-Dubochet (1737-1800) fut ensuite nommé administrateur du département de l’Aisne puis 
président du Directoire exécutif. Il s’occupa spécialement à l’Assemblée des questions financières.
Martin & Walter, 719.

81- AUBRY-DUBOCHET (Pierre-François). Répartition des contributions publiques pour 
l’année 1791, député du département de l’Aisne. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 140 
p., 1 tableau dépl h.-t., nbx tableaux int., dérelié, tranches mouchetées. (c). {163972} 150 €

Dans cette étude précise, Aubry-Dubochet, député de l’Aisne, remet en question les données chiffrées 
retenues par l’Assemblée Nationale pour définir le revenu net foncier.
Martin & Walter, I, 717.

82- [AUBUSSON (Pierre-Armand d’)]. Considérations sur la dette du gouvernement, et sur les 
moyens de la payer. Paris, chez Laurens junior, & Cressonnier, (1789), in-8, 32 pp., dérelié. (c). 
{164018} 70 €

« L'Assemblée Nationale va, je n'en doute pas, rendre la nation garante de tous les emprunts que le 
gouvernement a pu faire jusqu'à ce jour. Toute immense & toute inconcevable que lui paroîtra le total 
de cette dette, elle ne balancera pas de nous en charger, par raison de convenance, plutôt que par un 
motif de justice, car il n'est aucun tribunal équitable où les propriétaires des terres de France puissent 
y être condamnés […] ».
Martin & Walter, I, 233.

83- AUDIGANNE (Armand). La Crise des subsistances et la cherté des vivres. Extrait du 
Correspondant. Paris, Charles Douniol, 1871, in-8, 28 pp., broché. Ex-dono de l’auteur sur la 
couverture. (S278). {174302} 150 €

Voilà un des petits écrits de la dernière période d’Armand Audiganne (1814-1875), historien de 
l’économie et théoricien, qui avait contribué comme fonctionnaire à l’application de la loi de 1841 sur 
le travail des enfants. Il avait accueilli avec satisfaction la chute de l’Empire, mais ne joua quasiment 
aucun rôle dans le nouveau régime.
On joint : [3] ff. manuscrits, vraisemblablement de la plume d’Audiganne (l’écriture est semblable à 
celle de l’envoi) : Histoire de la cherté des vivres au milieu de ce siècle ; conditions du bon marché.

84- AVENEL (Georges d’). Histoire économique de la propriété, des salaires, des denrées et de 
tous les prix en général depuis l’an 1200 jusqu’à l’an 1800. Deuxième édition. Paris, Ernest 
Leroux, 1909-1914, 6 fort vol. gr. in-8, demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs, couv. cons. (rel. 
moderne). (374). {120667} 1.000 €

L’ouvrage obtint le prix Rossi de l’Académie des Sciences morales et politiques. Monumental ouvrage, 
comprenant de nombreux documents et chiffres, il s’adressait surtout aux chercheurs et aux spécialistes. 
Avenel (1855-1939) en tira par la suite plusieurs petits livres à l’usage du public.
Bon exemplaire.

85- [AVIGNON] - Chirographes de N. T. S. Père le Pape Clément XIII en faveur de la ville 
d’Avignon, concernants les régales ; obtenus sous le Consulat d’illustres & magnifiques 
seigneurs, MM. François Palamède marquis de Forbin Sainte Croix (…), Esprit-Simon 
Commin, & Louis-Joseph Neyrand ; étant assesseur noble & illustre personne Joseph-Paul 
Charlet. Avignon, Joseph Mouriès, 1760, in-4, 51 pp., en feuilles, cousu. (c). {193904} 200 €

86- [AVIGNON] - Etat-général des revenus, pensions et charges de la maison commune de la 
ville d’Avignon au 18 avril 1790. Avec les détails annoncés dans le premier tableau. Savoir : 
De l’exaction de M. Gérardin. - Des capitaux et pensions de chaque mois de l’année avec leurs 
échéances & une récapitulation générale. - Des payemens par mandats en tabelle. - Et des 
charges annuelles par mandats extraordinaires & fixées par délibérations du Conseil. Dressé 
par ordre de MM. les maire et officiers municipaux. Avignon, frères Bonnet, 1790, in-folio, [19] 
ff. n. ch., dérelié. Mouillures marginales. (gc4). {193840} 200 €
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87- [AVIGNON] - Règlement pour faire observer le bon ordre dans la police concernant le 
comestible, pour des cas survenants dans les boucheries, poissonneries, sur les places du marché 
& dans les ruës. Statué pour les fonctions journalières des valets de la police. Erigé et approuvé, 
sous le consulat d’illustres & magnifiques seigneurs messire Jean-Joseph-Henri des Rollands de 
Cantelme, marquis de Relhanette, chevalier de l’ordre royal & militaire de St. Louis, brigadier 
des armées du roi, gentilhomme ordinaire de la chambre de Sa Majesté ; Esprit-Simon Commin 
& Pierre-Benezet Pamard, juges de la police. Etant assesseur, noble & illustre personne Joseph-
Hyacinthe Charlet de Beauregard, docteur ez droits aggrégé. Avignon, Joseph Bléry, 1777, in-8, 
28 pp., broché sous couverture d’attente de papier marbré. (cPROV). {193613} 200 €

Très rare règlement dressé par les consuls d'Avignon après la restitution de la ville au Pape, et qui 
statue sur les fonctions journalières des valets de police en poste sur les places du marché, qui doivent 
placer les guidons de la police, surveiller les boucheries et les poissonneries en y maintenant l'ordre 
et en vérifiant le poids des comestibles vendus, dresser des amendes aux revendeurs commettant des 
infractions, vérifier à la qualité des produits ainsi qu'au nettoyage des rues, etc.
Pas d’exemplaire à la BnF, seuls des exemplaires à la bibliothèque municipale d’Avignon.

88- [AVIGNON] - Status des maistres passemantiers, tissetiers et rubantiers de la ville d’Avignon, 
faicts en l’année mil six cens vingt-six. Avignon, Jean Bramereau, 1627, Petit in-4, 15-[3] pp., en 
feuilles. (c). {193882} 400 €

Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

89- [AVIGNON] - Tarif des pensions que le Mont de Pitié exige sur les sommes qu’il preste, à 
proportion du tems qu’on les garde, à raison de deux pour cent par année. Avignon, Joseph-
Charles Chastanier, 1707, in-4, titre, [21] ff. n. ch., en feuilles, cousu. (c). {193774} 200 €

Il s’agit d’une série de tableaux des intérêts demandés entre huit jours de prêt, et quarante-et-un mois.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

90- AVRIL (V.). Histoire philosophique du crédit. Tome premier [seul paru]. Paris, Pagnerre, 
1849, in-8, VII-333-32 pp., catalogue de libraire, broché. Couvertures et dos salis et défraîchis. 
(S748). {175170} 200 €

L’ouvrage est rare, d’inspiration socialiste, et c’est tout ce qu’on en peut dire : il se laisse mal saisir et 
mal classer, tout comme son auteur qui n’est quasiment pas renseigné. Il s’intègre en tout cas à la masse 
de travaux et d’études que suscita entre 1848 et 1849 le curieux projet de « Banque du peuple « cher 
à Proudhon. Le thème général du livre peut se résumer par cette citation : « L’histoire de l’ humanité 
n’est que le développement continuel d’une comptabilité en partie double […] La comptabilité se passe entre 
les deux classes de citoyens qui ont de tout temps composé à eux seuls l’organisme social, les propriétaires, les 
capitalistes, les entrepreneurs d’une part, et les salariés d’autre part ».
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

91- BAILLY (Jean-Sylvain). Discours à l’Assemblée Nationale, prononcé le 16 mars 1790. A Paris, 
de l’Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 7 pp., broché. (c). {100071} 30 €

Sur les bénéfices de la ville de Paris dans la vente des biens du clergé.
Martin & Walter, I, 1203.

92- [BANQUE de FRANCE] - Assemblée Générale des actionnaires de la banque de France, du 
26 Janvier 1826. S.l.n.d., in-4, 24 pp., broché. (c). {128698} 60 €

Compte rendu des opérations de la Banque de France durant l’année 1825 par M. le Duc de Gaëte.

93- [BANQUE DE FRANCE] - Recueil sur la Banque de France. Paris, 1840, 5 pièces en un vol. 
in-8. Cartonnage Bradel de papier bleu (reliure moderne). Bon exemplaire. (802). {166454} 
 350 €

Depuis la loi du 24 germinal an XI [14 avril 1803], la Banque de France, société anonyme privée, a reçu 
le privilège d’émettre exclusivement la monnaie scripturale à Paris (avec des coupures d’un montant 
minimal de 500 francs), puis dans l’ensemble des places où elle tenait des comptoirs (en 1810). Ce 
privilège devait être renouvelé par voie législative, et l’échéance de 1840 fut l’occasion d’un débat très 
vif : la Banque de France fut accusée de n’être finalement qu’un établissement de réescompte au service 
des autres banques de la place de Paris, et d’avoir une politique de crédit trop restrictive. Il fallut toute 
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l’habileté de Thiers, alors président du Conseil et accessoirement rpoche du gouverneur de la Banque, 
le comte d’Argout, pour voir renouveler le priviliège, et ce , jusq’u’à la date de 1867.
I. DOUBLAT (Augustin) : De la Nécessité de remplacer la Banque de France par une banque 
nationale. Pétition déposée sur le bureau de la Chambre des Députés, dans la séance du 11 mars 1840. 
Corbeil, Creté, s.d. [1840], 20 pp. 
Même si le texte a été présenté par le député des Vosges Augustin Doublat (1800-1863), il est signé 
d’Adolphe Blaise. 
II. MURET DE BORT (L.) : Des Banques et du privilège de la Banque de France. Paris, Guiraudet 
et Jouaust, 1840, 35 pp. 
III. CORCELLE (Claude-François-Philibert Tircuy de) : Chambre des Députés, session de 1840. 
Opinion (…), dans la discussion du projet de loi portant prorogation du privilège de la Banque de 
France. [Paris], Panckoucke, s.d. [1840], 23 pp.
Envoi autographe de l’auteur (1802-17892), alors député de l’Orne, à Montalembert. 
IV. LANJUINAIS (Jean-Denis) : Chambre des députés, session de 1840. Discours (…), dans 
la discussion du projet de loi portant prorogation du privilège de la Banque de France. [Paris], 
Panckoucke, s.d. [1840], 31 pp. 
V. Appendice au projet de loi N° 19, portant prorogation du privilège conféré à la Banque de France 
(extrait de la législation relative à la Banque de France). [Paris], A. Henry, s.d. [1834], 47 pp. 
Avec le cachet humide du comte de Montalembert à la page de titre.

94- [BANQUE] - Mémoire pour la banque de Saint-Charles, établie à Madrid ; contre M. 
Lecouteulx, sénateur, membre et liquidateur de l’ancienne maison de banque Lecouteulx et 
compagie ; et M. Augustin Quesneau, négociant, intervenant dans la cause. [Paris], Imprimerie 
de Delance, s.d., (1805), in-4, titre, 110 pp., broché sous couverture d’attente de papier gris. 
(827). {201633} 200 €

Le litige porte sur une créance de plusieurs millions exigée par la banque Saint-Charles auprès de Jean-
Barthélémy Le Couteulx de Canteleu (1749-1818) et qu’il rechignait à payer depuis presque 15 ans. 
Ce qui faisait désordre : outre sa qualité de sénateur, Le Couteulx était un des régents de la Banque de 
France (jusqu’en 1804).
Aucun exemplaire au CCF.

95- BARBERET (Denis). Mémoire sur les maladies épidémiques des bestiaux, qui a remporté 
le prix proposé par la Société royale d’agriculture de la Généralité de Paris, pour l’année 1765. 
Avec des notes instructives. Paris, Veuve d’Houry, 1766, in-8, VI-162 pp., basane fauve marbrée, 
dos lisse cloisonné et fleuronné, encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches marbrées 
(reliure de l’ époque). Dos un peu frotté, une tache sur le plat supérieur, mais bon exemplaire. 
(761). {171037} 1.000 €

Unique édition, peu commune : Denis Barberet (1714 - après 1770) était docteur en médecine de la 
Faculté de Montpellier, mais il exerça successivement à Dijon, comme médecin des armées, à Bourg-
en-Bresse, enfin à Toulon comme médecin de marine.
Relié à la suite : 
[MORELLET (Abbé André)] Mémoire des fabriquans de Lorraine et de Bar, présenté à Monseigneur 
l’Intendant de la province, concernant le projet d’un nouveau tarif, & servant de réponse à un ouvrage 
intitulé Lettres d’un citoyen à un magistrat [de Joseph-François Coster, sur l’exemption du duché de 
Lorraine, du tarif général]. Nancy, 1762, [4]-75 pp. 
« Les fabricants se révoltent contre l’écrit de Coster, veulent maintenir à tout prix leur monopole, et 
démontrent par les faits et les aveux de l’auteur des Lettres que la principale cause de la décadence de 
plusieurs fabriques dans la province « est le versement des productions des manufactures étrangères ».
INED, 3305.

96- BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Rapport sur la vente et aliénation des domaines de la 
Couronne, fait au nom du Comité des Domaines, dans la séance du samedi 10 avril 1790. Paris, 
Imprimerie Nationale, s. d., (1790), in-8, 63 pp., tableaux dont 1 dépl., broché. (c). {102001} 
 80 €

97- BARRILLON (Jean-Joseph-François-Alexandre) et LEROY. Exposé des faits, et consultation 
pour le citoyen Barrillon, négociant er régent de la Banque de France. Contre le citoyen 
Castanet. Paris, Imprimerie de Giguet et Cie, An VIII (1800), in-4, 91 p., broché, sous couv. 
d’attente bleue de l’époque. Couv. défraîchie, mouillure. (c). {163967} 100 €
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« Ce n'est qu'avec regret que j'entre dans la lice. Le citoyen Castanet m'attaque avec fureur, mais il a été 
mon associé. Longtemps même un titre plus doux nous a liés l'un à l'autre et aujourd'hui il est dans le 
malheur ! Que de motifs, malgré le délire qui le pousse, pour renfermer ma réponse dans les bornes de 
la modération ! […] Il s'agit de savoir si une société commerciale, formée entre lui et moi, société dont 
notre contrat a fixé le terme au 31 décembre 1792, existe encore aujourd'hui. Voilà toute la question ». 
Intéressant exemple de conflit commercial.
Absent du Martin & Walter.

98- BARTHÉLÉMY SAINT-HILAIRE (Jules). Corps législatif. Extrait du Journal officiel du 
5 juillet 1870. Discours prononcés par M. Barthélémy-St-Hilaire, député de Seine-et-Oise. 
Discussion générale des projets de loi de finances. Séances des 4 et 6 juillet 1870. Paris, A. 
Wittersheim, 1870, in-8, 111 pp., broché, dos muet. (657). {167376} 40 €

Réélu député de Seine-et-Oise en 1869 après la libéralisation du régime, Barthélémy Saint-Hilaire 
(1805-1895) rejoignit les rangs républicains auxquels il avait toujours appartenu, se signala par son 
opposition à l’Empire, et entama une seconde carrière politique qui devait le mener jusqu’au ministère 
des affaires étrangères dans le cabinet de Jules Ferry (1880-1881).

99- BATZ (Jean-Pierre-Louis de). Plan pour l’organisation de la comptabilité, présenté au nom du 
Comité de liquidation. Paris, Imprimerie Nationale, s. d., in-8, 16 pp., dérelié. (c). {91056} 50 €

Martin & Walter, I, 1952.

100- BATZ (Jean-Pierre-Louis de). Rapport du Comité de liquidation, sur la dette ancienne. 
Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 11 pp., 
en feuilles. (c). {198338} 30 €

Martin & Walter, 1954.

101- BATZ (Jean-Pierre-Louis de). Rapport fait à l’Assemblée nationale au nom du Comité de 
liquidation. Paris, Imprimerie Nationale, s. d., in-8, 11 pp., dérelié. (c). {165237} 40 €

Martin & Walter, I, 1953.

102- BATZ (Jean-Pierre-Louis de). Rapport sur le plan et l’ordre de travail du comité de 
liquidation. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 8 pp. (c). {165234} 30 €

Martin et Walter, 1955.

103- [BAUDEAU (Nicolas)]. Idées d’un citoyen presque sexagénaire. Sur l’état actuel du Royaume 
de France, comparées à celle de sa jeunesse. S.l., 1787, 2 parties en un vol. in-12, 38-40 pp., 
broché sous couverture de papier factice. (222). {192420} 250 €

Deux premières parties seules (sur les 6 que compte l’ouvrage). Nicolas Baudeau (1730-1792) ne fait ici 
que répercuter les idées de son maître Quesnay, présentées évidemment comme une panacée aux maux 
du pays, alors englué dans ces difficultés financières inextricables qui provoquèrent la même année la 
convocation de la première Assemblée des notables.
INED 280bis.

104- [BAUDEAU (Nicolas)]. Lettres historiques sur l’état actuel de la Pologne, et sur l’origine de 
ses malheurs. Amsterdam-Paris, Didot l’aîné, Delalain, Lacombe, 1772, in-8, [2]-328-52 pp., 
basane fauve marbrée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur 
les coupes, tranches rouges (reliure d el’ époque). Coiffes abîmées avec manques, épidermures sur 
les plats. (265). {170705} 2.000 €

Unique édition, très peu commune, de cette analyse à la fois politique et économique de la situation 
catastrophique de la Pologne à la fin du XVIIIe siècle, au moment même du premier partage. 
En-dehors de son tout premier ouvrage sur les procédures de béatification et canonisation, l’abbé 
Baudeau (1730-1792) s’est consacré uniquement aux questions économiques et sociales dans le sillage 
de la physiocratie. Par une charge commendataire (il était prévôt mitré de Widzinisky depuis 1768), 
il avait un lien avec le royaume du Nord, qu’il visita à deux reprises, à la demande du prince Ignace 
Massalski : une première fois pendant l’hiver 1768-69 ; une seconde au milieu de l’année 1769, après 
un court passage par la Russie.
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La seconde partie de l’ouvrage, qui a sa pagination propre, s’intitule : Avis économiques aux citoyens 
éclairés de la République de Pologne, sur la manière de percevoir le revenu public.
Absent de INED.
Exemplaire du château de Châtillon, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

105- [BAUDEAU] - SULLY (Maximilien de Béthune, duc de). Les Economies royales de Sully, 
nouvelle édition, par M. l’abbé Baudeau ; contenant le texte original, avec des discours 
préliminaires à chaque tome ; des sommaires généraux à tous les chapitres, & des sommaires 
particuliers aux paragraphes ; des observations critiques, historiques, & politiques ; des 
tables particulières, & une table générale. Amsterdam, Paris, 1775, un tome en 2 vol. in-8, 
XLVIII-180-188 pages (I) ; pages chiffrées 181-304, et 189-442, veau fauve moucheté, dos lisses 
ornés, tranches turquoise (reliure de l’ époque). Coiffes sup. très légèrement rognées, mais bon 
exemplaire. (372). {148862} 800 €

Tout ce qui a paru.
Cette édition critique, première et remarquable tentative pour sortir du bourbier que fut la version 
si reproduite mais si médiocre de L’Ecluse des Loges, devait comporter en tout douze volumes, 
reproduire le texte original tellement malmené par l’abbé scribouillard, et lui adjoindre un apparat 
critique. Malheureusement, seuls ces deux volumes, qui forment le tome premier ont paru, et souvent 
on ne trouve d’ailleurs que la première partie.
Le texte et les observations possèdent leur pagination indépendante, qui reprend au volume II, sans 
égard pour l’autre partie.

106- BAUDRILLART (Henri). Etudes de philosophie morale et d’économie politique. Paris, 
Guillaumin, 1858, 2 vol. in-12, XI-521 et [4]-531 pp., demi-maroquin cerise, dos à nerfs ornés 
de filets et triples caissons à froid, tranches peigne marbrées (reliure de l’ époque). Cachets, mais 
bon exemplaire. (753). {191641} 180 €

Très intéressant recueil d’articles et de contributions à l’économie politique dus à Henri-Léon 
Baudrillart (1821-1894), suppléant de Michel Chevalier au Collège de France dès 1850 et titulaire à 
partir de 1866 de la chaire d’histoire de l’économie politique créée pour lui dans la même institution. 
Il fut accessoirement le père du futur cardinal Alfred Baudrillart.

107- BAUDRILLART (Henri). La Population en France au XVIIIe siècle, au point de vue de 
l’Histoire et de l’Economie Politique. Paris, Guillaumin et Cie, 1885, in-8, 46 pp., broché. Dos 
abîmé. Mouillures et taches sombres. Envoi au marquis de Beaucourt. (S717). {174701} 40 €

108- BEAUFORT (Jean de). Le Trésor des trésors de France, vollé à la Couronne, par les incogneües 
faussetez, artifices & suppositions, commises par les principaux officiers de finance. Descouvert 
& présenté au Roy Louys XIII. En l’assemblée de ses Estats généraux, tenus à Paris l’an 1615. 
Avec les moyens d’en retirer plusieurs millions d’or, & soulager son peuple à l’avenir. S.l., 1615, 
in-12, 152 pp. (y compris le titre), veau marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, 
tranches mouchetées de rouge (rel. légèrement post.). Petit manque à la coiffe. (332). {120830} 
 1.000 €

Très rare, malgré les éditions qui se succédèrent à cette date (une in-4, au moins trois in-8 dont 
la nôtre). Très intéressant témoignage sur les malversations des officiers de finance du Roy livré à 
l’occasion des Etats généraux de 1614 : le commis Jean de Beaufort, qui s’était déjà signalé sous Henri 
IV par sa lutte opiniâtre contre les détournements des financiers, donne ici non seulement de précises 
listes nominatives (comptables, commissaires, contrôleurs), mais aussi un ensemble de cotes (« de 
trois cens acquits faulx, montans six cens milliures, estans ès liasses de la Chambre, rapportez sur 
les comptes - pages 88-89). Montrant les conséquences dramatiques de cette corruption « publique » 
en France, Beaufort préconise la tenue d’une chambre de justice spéciale avec mission de faire rendre 
gorge aux financiers. Ce livre qui connut un immense retentissement tant chez les dénoncés qu’auprès 
du Parlement et des députés aux Etats suscita une polémique qui dura jusqu’en 1618, et provoqua des 
réponses de l’auteur. 
Relié avec cinq pièces rares sur la Paulette et le livre de Beaufort, la plupart absente de SHF : I. 
Le Testament et dernière volonté de la Paulete. Avec ses pleurs & regrets. À Paris, par Abraham 
Saugrain, 1618, 8 pages. - II. Le Financier à Messieurs des Estats. S.l.n.d. [1615], 43 pages mal 
chiffrées 44. SHF, Bourgeois et André, 2130. Réponse détaillée à l’argumentation de Beaufort : il 
est inutile de constituer une chambre de justice, puisque seuls les petits seraient punis, tandis que les 
commanditaires échapperaient à toute sanction ; il faut donc d’abord réformer le Conseil. - III. Franc 
et véritable discours sur la révocation du droict annuel. S.l.n.d., 15 pages. - IV. Utile et salutaire advis 
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au Roy, pour bien régner. S.l.n.d., 64 pages. - V. L’Officier et catholique royal sur le droict annuel & 
le I. article du tiers Estat. S.l.n.n., 1615, 165 pages mal chiffrées 193 (pour 163, il y a deux feuillets 
différents numérotés 77-78).
SHF, Bourgeois et André, 2127.

109- BEAUJOUR (Louis-Auguste-Félix de). Tableau du commerce de la Grèce, formé d’après une 
année moyenne, depuis 1787 jusqu’en 1797. Paris, Antoine-Augustin Renouard (Imprimerie 
de Crapelet), an VIII - 1800, 2 vol. in-8, [4]-331 et [4]-333 pp., veau fauve raciné, dos lisses 
cloisonnés et fleuronnés, tranches citron (reliure de l’ époque). (263). {164728} 1.800 €

Édition originale rare de ce tableau très détaillé de l’économie grecque au début du XIXe siècle. 
Louis-Auguste Félix de Beaujour (1765-1836), après avoir abandonné la carrière ecclésiastique en 
1790, était entré au Ministère des Affaires étrangères : il fut nommé en 1794 consul de la République 
à Salonique, poste qu’il occupa jusqu’en 1799. C’est à son retour qu’il fit publier l’ouvrage condensant 
son expérience, et qui le consacra en quelque sorte spécialiste des questions commerciales. De fait, 
sa carrière ultérieure le conduisit à occuper des places de commissaire aux questions commerciales 
(Stockholm en 1800 - poste non rejoint ; Etats-Unis, de 1802 à 1810). Il retrouva le Levant à la 
Restauration, qui le nomma consul à Smyrne (1815), puis Inspecteur général des établissements 
français du Levant (1817-1819).
Absent de Blackmer.
Bel exemplaire.

110- BEAUMETZ. Opinion sur la liquidation de la dette publique. Paris, Imprimerie Nationale, 
s.d., in-8, 28 pp., dérelié. (c). {139835} 40 €

Martin et Walter, 2235.

111- BEAUMETZ. Projet sur l’organisation du trésor public, et sur la simplification des moyens 
d’acquitter les intérêts de la dette constituée. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 
62 pp., tableau dépliant, dérelié. (c). {662143} 80 €

Sur la nécessaire distinction des différentes caisses de recettes.
Martin et Walter, I, 2237.

112- BELAIR (A. P. J.). Mémoire sur les subsistances, sur les moyens les plus propres à les rendre 
plus abondantes, dans tous les temps, ainsi qu’à nous assurer, en ce moment, tous les biens que 
nous promettent les riches moissons qui couvrent tous les sols de la République. Ouvrage faisant 
suite au Mémoire sur la perfection de la culture, et sur les moyens de parvenir à la suppression 
des jachères, ainsi qu’à celui sur les assurances des récoltes, du même auteur. Paris, Reynier, s.d., 
(1794), in-8, VIII-24 pp., broché. (c). {87388} 80 €

Martin & Walter, I, 2418.

113- [BELLEPIERRE DE NEUVE-ÉGLISE (Louis-Joseph)]. Les Vues d’un patriote. Avignon, 
1761, in-12, XII-164 pp., un f. n. ch. d’errata, demi-veau tabac, dos à nerfs orné de filets à 
froid, tranches rouges (rel. du XIXe). Manque de cuir en coiffe supérieure, dos frotté. (1088). 
{153748} 1.200 €

Une des deux sorties à la date de 1761, différant par le titre.
L’ouvrage, assez peu commun, forme une réflexion sur la fiscalité, et il commence par une curieuse 
transposition des utopies sociales du contrat appliquées aux contributions : « La première société des 
hommes se forma sans exiger aucun impôt ; mais tous ensemble s’entresecouroient à leurs propres dépens ». 
Critiquant ensuite la complication fiscale de l’Ancien régime, l’auteur réfléchit à l’établissement d’un 
subside unique et général, qui fut une des grandes recherches du siècle.
INED, 383.
Relié avec : 
I. [DESRIVIERES (Ferdinand) : ] Loisirs d’un soldat au Régiment des Gardes Françoises. S.l., 1767, 
132 pp. Édition originale. Cioranescu, XVIII, 23764.
II. Réponse des soldats du Régiment des Gardes Françoises, aux Loisirs d’un soldat du même 
Régiment. S.l., 1767, 48 pp. 
III. Opuscules sur les impositions, par deux patriotes. S.l., 1763, [2]-56 pp., un f. n. ch. d’errata. 
Seulement 3 exemplaires au CCF.
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114- BELLEVAL (Pierre Richer de). Sentence de Monsieur de Belleval, gouverneur et séneschal 
de Provence, concernant l’affranchissement des proprietez, sur lesquelles l’Eglise & personnes 
ecclésiastiques, ont quelques droicts de cens, services & redevances imposez à prix d’argent, 
ou autrement extinguibles : confirmée par plusieurs & divers arrests de la Cour & sentence du 
lieutenant. Traduicte de nouveau en François, au profit de ceux qui n’entendent le Latin. Aix, 
Jean Tholosan, 1607, in-4, [2] ff. n. ch. (titre, au lecteur), 31 pp., texte sur deux colonnes (latin, 
et traduction française en regard), un f. n. ch. (Extraict des registres de Parlement), broché sous 
couverture d’attente de papier gris. Rousseurs. (cPROV). {194022} 400 €

C’est la reproduction, à fins de jurisprudence, d’une très ancienne sentence portée le 7 avril 1434 dans 
un différend majeur entre l’Eglise d’Aix et la communauté de la même ville, assujettissant les biens 
temporels acquis par l’Eglise aux charges publiques « comme ils l’étoient quand les personnes laïques 
les tenoient ».

115- BELZAIS-COURMENIL (Nicolas-Bernard-Joachim-Jean). Rapport fait à l’Assemblée 
Nationale, au nom du Comité des monnoies. Le 11 juillet 1791. Imprimé par ordre de 
l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 14 pp., en feuilles. (c). 
{198335} 40 €

Sur la fabrication des espèces métalliques. Belzais-Courménil (1747-1804) fut député du bailliage 
d’Alençon aux Etats-Généraux, avant de devenir le premier préfet de l’Aisne sous le Consulat.
Martin & Walter, 2477.

116- [BENOIST D’ANGERS (Pierre-Vincent)]. Administration des contributions indirectes. 
Rapport concernant la fabrication et la vente exclusives du tabac, ainsi que la vente exclusive 
des poudres à tirer ; suivi des comptes relatifs à l’une et l’autre branche de revenu pour l’année 
1823. Paris, Imprimerie royale, avril 1825, in-4, viij-124 pp., broché sous couverture d’attente 
de papier bleu, étiquette de titre contrecollée sur la première couverture. (827). {201645} 80 €

L’ancien avocat Pierre-Vincent Benoist (1758-1834) était alors directeur général des contributions 
indirectes.

117- BÉRARD. De l’Influence réciproque du commerce et de l’agriculture sur la prospérité des 
empires, et de celle des gouvernemens sur la prospérité de l’un et de l’autre, en deux discours. 
Paris, Chez Johanneau, 1816, in-8, 31 pp., broché, couv. bleue muette. (c). {135589} 60 €

Discours lus à la Société Royale des Arts du Mans par M. Bérard Aîné, membre de cette société et de 
plusieurs autres sociétés littéraires, et négociant à Pontlieue, près du Mans.

118- BERGASSE (Nicolas). Essai sur la propriété, ou Considérations morales et politiques sur la 
question de savoir s’il faut restituer aux émigrés les héritages dont ils ont été dépouillés durant 
le cours de la Révolution ; ouvrage où il est parlé de quelques-unes des causes qui préparent la 
chute des Etats, et surtout des Etats monarchiques. Paris, A. Egron, mars 1821, in-8, XVI-154-
[4] pp., catalogue d’éditeur, demi-basane blonde, dos lisse orné alternativement de gerbes et de 
semis floraux dorés, coins en basane fauve (reliure de l’ époque). Manque de cuir assez important 
au premier plat. (800). {166461} 180 €

Unique édition. 
L’ouvrage est important : en cohérence avec la position qu’il avait prise dès 1790 au sujet des propriétés 
du clergé, Nicolas Bergasse (1750-1832) considère comme nulles de plein droit les ventes des biens 
des émigrés faites en application de la législation révolutionnaire, et demande conséquemment la 
restitution aux propriétaires précédents. Comme l’on sait, la question des biens nationaux empoisonna 
la vie politique française jusqu’à la Monarchie de Juillet, en dépit d’une législation en partie réparatrice 
votée sous la Restauration.

119- BERGASSE (Nicolas). Protestation contre les assignats-monnoie. S.l.n.d., in-8, 44 pp., 
dérelié. Mouillure en marge. (c). {184306} 40 €

Martin et Walter, 2656.

120- BERGASSE (Nicolas). Recherches sur le commerce, les banques et les finances. A Paris, 1789, 
in-8, [4]-99 pp., dérelié. (c). {662021} 150 €
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INED, 409 : « Bergasse rappelle quelques principes élémentaires sur la richesse des nations, sur 
l’intérêt, sur les dangers des emprunts, des banques et du papier-monnaie ; il indique ensuite les 
moyens qui permettraient de régénérer l’agriculture, le commerce et les finances. »
Martin et Walter, I, 2658.

121- BERRYER (Pierre). Rapport fait au nom de la commission du budget sur le projet de loi des 
dépenses de l’exercice 1851. S.l.n.d., in-4, XXIII-115 pp., dérelié. (S278). {174078} 50 €

122- [BEURRE] - Arrêt du conseil d’État du Roi, Portant Règlement & modération des Droits Sur 
le Beurre. Du 8 Mai 1785. Extrait des Registres du Conseil d’État. Paris, Imprimerie royale, 
1785, in-4, 3 pp. (c). {141234} 50 €

123- BIGNON (Louis-Pierre-Edouard). Exposé comparatif de l’état financier, militaire, politique 
et moral de la France et des principales puissances de l’Europe. Paris, Le Normant et Delaunay, 
1814, in-8, [V]-XIV-504 pp., demi-veau caramel, dos lisse orné, tranches mouchetées (rel. 
moderne). (647). {197769} 200 €

Édition originale.
Après avoir servi le régime impérial dans différents pays d’Europe, Louis-Pierre Bignon s’attache à 
défendre le bilan économique napoléonien alors que Louis XVIII restaure la monarchie. Il signe ainsi 
un ouvrage courageux, montre sa fidélité qu’il renouvellera au retour de l’île d’Elbe, et donne un état, 
certes partial, mais bien informé de l’économie européenne.
Bon exemplaire.

124- [BILLETS D’EMPRUNTS] - Loi qui fait défenses de renouveler les billets d’emprunts faits 
par les régisseurs généraux des vivres de la Marine, et qui fixe la manière dont ces billets 
seront remboursés. Donnée à Paris, le 10 décembre 1790. A Dijon, Capel, 1791, in-4, 2 pp. (c). 
{659677} 30 €

125- BIOLLAY (Léon). Etudes économiques sur le XVIIIe siècle. Le Pacte de famine. 
L’administration du commerce. Paris, Guillaumin et Cie, 1885, in-8, 547 pp., broché. Qqs 
rousseurs. (722). {195454} 50 €

126- BIOLLAY (Léon). Etudes économiques sur le XVIIIe siècle. Les Prix en 1790. Paris, Guillaumin, 
1886, in-8, VIII-508 pp., bradel toile verte (reliure de l’ époque). Ex-libris Bibliothèque Marcel 
Dunan. (98). {2323} 100 €

127- BIRON. Rapport fait à l’Assemblée nationale, au nom du Comité des finances, sur les postes, 
le 20 avril 1790. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 8 pp., dérelié. (c). {185506} 
 60 €

Martin & Walter, I, 3456.

128- BLANC (Elie). Y’a-t-il une économie politique chrétienne et quels sont ses principes ? Lyon, 
Vitte, Paris, Vic et Amat, 1894, in-8, 63 pp., broché. Dos absent. (S714). {174668} 40 €

129- BLANCARD (Louis). Note sur la lettre de change à Marseille au XIIIe siècle. Extrait de la 
Bibliothèque de l’Ecole des Chartes, tome XXXIX. Paris, Alphonse Picard, 1878, in-8, 21 pp., 
broché. (cPROV). {193689} 30 €

Louis Blancard (1831-1902), issu d’une famille de négoce et de banque fixée à Marseille, fut archiviste 
des Bouches-du-Rhône à partir de 1858. Il y abattit un travail considérable, tant d’organisation des 
fonds que de recherches ; ses imprégnations familiales expliquent qu’il fut un des très rares chartistes 
du XIXe siècle à s’intéresser à l’histoire économique et financière.
On joint, du même auteur : Extrait du Sémaphore du 18 septembre 1883. Sur la lettre de change. 
Marseille, Barlatier-Foissat, s.d. [1883], in-16 de 16 pp.

130- BLANQUI (Jérôme-Adolphe). Histoire de l’économie politique en Europe depuis les Anciens 
jusqu’à nos jours, Cinquième édition. Paris, Guillaumin et Cie, 1882, in-8, XVI-511 pp., demi-
basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos frotté avec étiquette de 
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bibliothèque. Ex-libris Cong. Missionis Domus Parisiensis. (Collection Economistes et publicistes 
contemporains). (S363). {188796} 60 €

D’abord publiée en 1837, cette étude classique fut sans cesse rééditée jusqu’en 1882. Adolphe (1798-
1854), le frère détesté de l’ »Enfermé » y développe une vision libérale qui doit tout à Jean-Baptiste Say 
et rien aux théories de son célèbre cadet.

131- BLANQUI (Louis-Auguste). Précis élémentaire d’économie politique, 3e édition. Suivi du 
Résumé de l’histoire du commerce et de l’industrie. 2e édition. Paris, Guillaumin et Cie, 1857, 
in-12, 264 pp., index, demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs (rel. de l’ époque). (S400). {190428} 
 60 €

Ces deux textes parurent initialement en 1826 et contribuèrent à la réputation de l’auteur pour la 
qualité et le sérieux de ses analyses.

132- BLÉE (Edouard). La Vérité sur la crise financière. Paris, Imprimerie spéciale du journal « La 
Bourse », 1882, in-8, 45 pp., broché. Petits manques sur le dernier plat de couv. Déchirure sur 
une page. (S459). {155502} 50 €

133- [BLONDEL (Jean)]. Introduction à l’ouvrage intitulé : De l’administration des finances de 
la France, par M. Necker. S.l., 1785, in-8, 247 pp., broché, couv. papier coquille de l’époque. 
Mouillure marginale aux premiers feuillets. Exemplaire tel que paru. (712). {198670} 300 €

Nouvelle édition, avec de petites notes. 
Réfutation parue en même temps que le célèbre ouvrage de Necker. L’auteur condamne l’abolition des 
corvées, des impôts sur le luxe et de la publication des comptes. 

134- BOCHART. Instructions sur les faux assignats de 250 et 125 livres. S.l., De l’Imprimerie des 
administrations nationales, s.d., in-8, 12 pp. (c). {662235} 40 €

Sur les moyens de distinguer cette fausse monnaie.
Martin et Walter, I, 3691.

135- BÖCKH (August). Die Staatshaushaltung der Athener, vier Bücher. Mit einundzwanzig 
Inschriften. Berlin, Realschulbuchhandlung, 1817, Deux volumes in-8 de texte et un atlas 
in-folio, XVI-500 et 428 pp., avec 8 planches hors-texte (dont 6 en dépliant), un volume 
in-folio contenant les planches (Tafeln der Inschriften zum zweiten Bande der Staatshaushaltung 
der Athener), un feuillet de titre, et 10 planches dépliantes regroupant 21 inscriptions, demi-
baane havane, dos lisses ornés de filets dorés, tranches mouchetées [volumes de texte] ; demi-toile 
brune, dos lisse muet [volume d’atlas] (reliure de l’ époque). Deux coupes abîmées, mais bon 
exemplaire. (19). {193157} 350 €

Édition originale de la première synthèse existante sur une matière alors peu étudiée, soigneusement 
établie après collation de tous les passages de la littérature ancienne relatifs aux aspects économiques 
de la vie d’Athènes et dispersés au milieu de considérations en général étrangères. L’ouvrage fut réédité 
en 1851 en trois volumes, et il n’avait pas attendu cette date pour être traduit en anglais et en français 
(1828). Il est rare de trouver l’atlas de cette édition de 1817 joint au texte.
August Böckh (1785-1867), professeur à l’Université Humboldt de Berlin de 1811 à sa mort, fut le 
promoteur d’une nouvelle manière d’aborder l’Antiquité, globale, et non limitée aux seules subtilités 
de la philologie ou aux banalités de l’esthétisme ; d’où son intérêt pour quantité de domaines non 
abordés jusque là (économie, poids et mesures, vie maritime, etc.).

136- BÖCKH (August). Economie politique des Athéniens, ouvrage traduit de l’allemand (…) par 
A. Laligant. Paris, A. Sautelet, Alexandre Mesnier, 1828, 2 vol. in-8, XV-484 et [4]-500 pp., 
index, demi-veau vert, dos lisses ornés de filets et guirlandes dorés, pièces de titre et de tomaison 
fauve, tranches mouchetées (reliue de l’ époque). Bon exemplaire. (1081). {193156} 300 €

Première traduction française de Die Staatshaushaltung der Athener, parue en 1817 à l’adresse de 
Berlin, et qui constitue la première synthèse sur une matière alors peu étudiée, soigneusement établie 
après collation de tous les passages de la littérature ancienne relatifs aux aspects économiques de la vie 
d’Athènes et dispersés au milieu de considérations en général étrangères.
August Böckh (1785-1867), professeur à l’Université Humboldt de Berlin de 1811 à sa mort, fut le 
promoteur d’une nouvelle manière d’aborder l’Antiquité, globale, et non limitée aux seules subtilités 
de la philologie ou aux banalités de l’esthétisme ; d’où son intérêt pour quantité de domaines non 
abordés jusque là (économie, poids et mesures, vie maritime, etc.).



23

137- [BOISGELIN DE CUCE (Jean de Dieu-Raymond)]. Opinion de M. l’archevêque d’Aix sur 
la suppression et le remplacement de la gabelle ; imprimée par ordre de l’Assemblée Nationale. 
[Paris], Baudouin, s.d., (1790), in-8, 32 pp., dérelié. (c). {198390} 40 €

Martin & Walter, 3797.

138- [BOISGUILBERT (Pierre Le Pesant de)]. La France ruinée sous le règne de Louis XIV. Par 
qui & comment. Avec les moyens de la rétablir en peu de temps. Cologne [Hollande], Pierre 
Marteau, 1696, in-12, [214] pp. mal chiffrées 212 (il y a 2 ff. différents chiffrés 119-120) et 
un f. n.ch. de table des chapitres, basane brune mouchetée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Traces de mouillures et d’humidité en fin de volume 
mais bon exemplaire. (bur13). {162286} 2.500 €

Deuxième sortie très rare sous ce titre pour l’année 1696, laquelle ne comporte normalement ni le 
frontispice ni la carte gravée par Nicolas de Fer que l’on a dans la première sortie, mais a en revanche 
une table des chapitres. Rappelons qu’il aurait existé une sortie de 1695, signalée par les contemporains, 
mais qu’aucun exemplaire n’est parvenu jusqu’à nous.
En fait et sous un autre titre, il s’agit fondamentalement du même ouvrage que le « Testament politique 
de M. de Vauban » ou encore du « Détail de la France » (1695), dont une édition abrégée comporte 
d’ailleurs notre titre comme développement. Mais cette édition est infiniment moins courante que 
les deux autres versions, et elle ne comprend de toutes façons que le quart de la matière donnée dans 
le Détail. L’on sait l’importance capitale de ce texte dans le contexte économique difficile de la fin 
du règne de Louis XIV : sans écho aucun dans les milieux officiels dont il heurtait frontalement les 
intérêts (traitants, intendants, ministres), il connut cependant un succès de lecture prodigieux tant à 
la Cour qu’à la ville, et les éditions se multiplièrent.
Cf. Barbier II, 503. Pierre de Boisguilbert et la naissance de l’ économie politique (INED, 1966), I, p. 485.

139- [BOISGUILBERT (Pierre Le Pesant de)]. Testament politique de Monsieur de Vauban, 
maréchal de France, & premier ingénieur du Roi. Dans lequel ce seigneur donne les moiens 
d’augmenter considérablement les revenus de la Couronne, par l’établissement d’une dixme 
royale ; & suppression des impôts, sans appréhension d’aucune révolution dans l’Etat. S.l., 
s.n., 1707, 2 vol. in-12, [404] pp. mal chiffrées 386 (il y a saut de chiffrage de 175 à 156, puis 
de 342 à 345, sans manque), avec un portrait-frontispice ; [379] pp. mal chiffrées 356 (il ya 
saut de chiffrage de 204 à 193, puis de 255 à 246, enfin deux ff. différents chiffrés 325-326), 
basane brune mouchetée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre cerise, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Restaurations aux coiffes, mais bon exemplaire. 
(222). {181459} 600 €

Premier tirage sous ce titre (avec les fleurs de lis au titre). - Il s’agit d’une autre édition du célèbre Détail 
de la France sous le règne présent, ouvrage protéiforme paru dès 1695 et qui avait déjà connu des sorties 
sous le titre de Factum de la France : après la mort de Vauban, Boisguilbert voulut tirer parti de la 
grande publicité faite autour de la Dixme royale pour donner une nouvelle mouture plus « présentable » 
de son brûlot politique. A cet effet, il ajouta le portrait du maréchal en frontispice et retrancha le 
Supplément au Détail de la France (1707 aussi).
L’on sait l’importance capitale de ce texte dans le contexte économique difficile de la fin du règne 
de Louis XIV : sans écho aucun dans les milieux officiels dont il heurtait frontalement les intérêts 
(traitants, intendants, ministres), il connut cependant un succès de lecture prodigieux tant à la Cour 
qu’à la ville, et les éditions se multiplièrent.
Pierre de Boisguilbert, ou La Naissance de l’économie politique, pp. 499-500.

140- [BOISLANDRY (François-Louis Legrand de)]. Examen de plusieurs questions importantes 
sur le commerce des grains, et sur les moyens d’assurer la subsistance des villes. Par M. de B…., 
député de la prévôté-vicomté de Paris, hors murs. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1789, 
in-8, 24 pp., dérelié. (c). {662005} 80 €

INED, 570 : « Pensant que la liberté est le plus sûr moyen d’encourager l’agriculture et d’éviter la 
disette, Boislandry s’élève contre la peine de mort proposée pour les exportateurs de grains, et contre 
le projet de loi tendant à obliger les fermiers à porter leurs grains aux marchés. »
Martin et Walter, I, 3809.

141- BOISLANDRY (François-Louis Legrand de). Des Impôts et des charges des peuples en 
France. Paris, Bossange père, Bossange frères, 1824, in-8, [4]-XCI-391 pp., demi-basane bouteille, 
dos lisse orné de guirlandes alternativement dorées et à froid, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Un mors supérieur légèrement fendu, mais bon exemplaire. (S358). {168793} 300 €
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Unique édition de ce traité qui tient à la fois du solide et du réfléchi : il faut dire que, négociant de 
profession, Boislandry (1750-1834), élu député aux Etats Généraux pour le Tiers de Paris, s’occupa 
essentiellement de questions de finances et d’administration tout au long de son mandat. Il faut 
recommander, en début du livre, la présentation des « quatre vieilles », qui offre un tableau clair des 
contributions directes en vigueur jusqu’à l’invention de l’Impôt sur le revenu.

142- BOISLANDRY (François-Louis Legrand de). Opinion sur la liquidation de la dette publique 
et les assignats-monnaie, lue dans la séance du dimanche 5 septembre. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1790, in-8, 37 pp., dérelié. (c). {162368} 80 €

« Tous les avantages que l’on attend de l’émission d’assignats sont nuls et chimériques. Il existe d’autres 
moyens de liquider la dette publique, d’accélérer la vente des Biens nationaux, et de rétablir l’activité 
économique ». INED, 576.
Martin & Walter, I, 3815.

143- BOISLANDRY (François-Louis Legrand de). Opinion sur le projet de tarif du comité 
d’agriculture et de commerce. Relativement aux prohibitions et aux droits prohibitifs prononcé 
dans la séance du mardi 30 novembre. A Paris, Chez Baudouin, s.d., (1790), in-8, 4-33 pp., 
dérelié. (c). {662051} 100 €

INED, 575 : « Avantages du libre-échange et inconvénients du système prohibitif : celui-ci est un 
attentat au droit des gens ; il porte les atteintes les plus funestes au commerce et à l’industrie. S’il 
est impossible de l’abolir complètement, il faut au moins lui substituer des droits d’entrée modérés. »
Martin et Walter, I, 3816.
Complet de la Note préliminaire, non mentionnée par INED et M. et W.

144- BOISLANDRY (François-Louis Legrand de). Sur les Impôts. Paris, Imprimerie Nationale, 
s.d., (1790), in-4, 11 pp., dérelié. (c). {157794} 100 €

L’auteur essaye de déterminer la quotité de la nouvelle contribution foncière en partant d’une estimation 
des dépenses publiques de 1791. Legrand de Boislandry (1750-1834), négociant à Versailles, a toujours 
donné des contributions économiques ou financières assez techniques à l’Assemblée Nationale.
Martin & Walter, 3813.

145- BOISSEVAIN (G.-M.). La Question monétaire. Mémoire traduit du hollandais par J.-F. Rode. 
Paris, Guillaumin, 1895, in-8, 100 pp., avec 9 tableaux hors-texte « in fine », dont 6 en déplaint, 
percaline brune, dos lisse, titre poussé en lettres dorées sur le plat sup. (reliure de l’ éditeur). Bon 
exemplaire. (S441). {161528} 60 €

Peu commun : Boissevain était chargé d’affaires des Pays-Bas à Paris, et il a beaucoup écrit sur les 
questions monétaires. Ici, il se penche sur la demande de double étalon international.

146- BOITEAU (Paul). Fortune publique et finances de la France. Paris, de Guillaumin et Cie, 
1866, 2 vol. in-8, XXVII-524 pp. et 668 pp., index, broché. Dos abîmés. (710). {146231} 
 100 €

« […] le plan que l’on a suivi ici : l’inventaire descriptif de tout ce qui constitue la fortune indivise 
des citoyens […] ; puis l’histoire et l’exposition mêlées de ce qui s’appelle proprement les finances 
publiques, c’est à dire de toutes les ressources, de toutes les dépenses, des charges et des espérances, 
de l’actif et du passif mobile du pays, et enfin des lois et des institutions qui forment notre système 
financier depuis 1789 » (Préface).
Masui, A Bibliography of Finance, 509.

147- BONALD (Louis-Gabriel-Ambroise de). Chambre des députés. Opinion sur le budget de 
1816. Imprimée par ordre de la chambre, prononcée dans la séance du 19 mars 1816. S.l., 
Hacquart, s. d., (1816), in-8, 39 pp. Broché. (c). {95823} 40 €

148- BONAPARTE (Lucien). Motion d’ordre faite au nom de la commission des dilapidations, 
séance du 29 thermidor an 6. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, Fructidor an 6, in-8, 6 pp. (c). 
{661412} 30 €

Martin et Walter, I, 3983.
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149- [BONCERF (Pierre-François)]. Les Inconvéniens des droits féodaux. Nouvelle édition, 
augmentée de fragmens sur l’origine des droits féodaux, & de l’examen de la règle, nulle terre 
sans Seigneur. Par M. Francaleu. Londres, s.n., 1776, in-12, 72 pp., dérelié, tranches rouges. (c). 
{174114} 120 €

Édition parue l’année de l’originale (qui ne comporta que 48 pp. ; l’opuscule fut republié en 1791, 
avec une lettre de Voltaire à l’auteur). 
L’auteur, l’économiste Pierre-François Boncerf (1745-1794) était déjà premier commis de Turgot 
quand il fit sortir cette proposition argumentée de rachat des droits féodaux. La protection du ministre 
n’empêcha pas le Parlement de condamner le livre et d’en ordonner le brûlement, sur réquisitoire de 
l’avocat général Séguier (23 février 1776). L’auguste assemblée voulut poursuivre l’auteur lui-même, 
mais le Roi interdit les actions ultérieures.

150- BONNASSIEUX (Pierre). Conseil de Commerce et Bureau du Commerce 1700-1791. 
Inventaire analytique des procès-verbaux. Introduction et table par Eugène Lelong. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1900, in-4, LXXII-700 pp., broché. Important manque sur les plats de 
couv., couv. détachée. (826). {155754} 100 €

151- BONNAY. Rapport fait au nom du Comité d’Agriculture et de Commerce sur l’uniformité 
à établir dans les poids et mesures. Et Opinion de M. Bureaux de Pusy sur le même sujet ; 
imprimés ensemble par ordre de l’Assemblée Nationale. Du 6 mai 1790, séance du soir. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 28 pp., broché. (c). {187725} 80 €

Martin & Walter, I, 4098.

152- BONNET (George-Edgar). La Politique monétaire anglaise d’après-guerre. Ses principes. - 
Ses applications. - Ses effets. Paris, Société du Recueil Sirey, 1923, gr. in-8, [4]-VIII-172-[3] pp., 
3 graphiques h-t., broché. Déchirure sans manque et traces de crayon bleu sur la première de 
couv. Dos usé. (S87). {155738} 40 €

153- BORD (Gustave). Histoire du blé en France. Le Pacte de famine. Histoire - légende. Paris, 
Sauton, 1887, gr. in-8, 248-60 pp., 5 gravures h.-t., demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs, armes 
en pied, tête dorée, couv. cons. (Saulnier). (366). {134319} 230 €

Tiré à 352 exemplaires.
Bel exemplaire aux armes du comte de Ribes, avec son ex-libris.

154- BOUCHE (Charles-François). Léger apperçu sur les revenus publics, depuis 1380 jusqu’en 
septembre 1789. Versailles, Baudouin, s.d., in-8, 12 pp., dérelié. (c). {139877} 40 €

Martin et Walter, 4411.

155- BOUCHER D’AUVERGNE. Idées sur les subsistances, et moyens contre les accaparemens, 
les fausses destinations et l’exportation des bleds. Paris, Desenne, 1789, in-8, 19 pp., dérelié. 
(c). {168276} 120 €

« Les subsistances ne manqueront point si l’on empêche les accaparements, et surtout si l’on interdit les 
exportations, « crime de lèze-nature et de lèze-nation » (INED).
Martin et Walter, 4426. INED, 694.

156- BOUCHER (H.). La Marine marchande américaine de 1585 au 11 novembre 1918. Politique 
maritime commerciale des Etats-Unis d’Amérique après la guerre mondiale. Paris, Rousseau, 
1923, gr. in-8, XI-190 pp., broché. Cachets (annulés). (S7). {190854} 70 €

157- BOUCHOTTE (Pierre-Paul-Alexandre). Réflexions sur le mémoire présenté par le ministre 
des finances, concernant la caisse d’escompte, la banque nationale, les moyens de s’en passer 
et de rétablir la circulation. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1789, in-8, 38 pp., dérelié. (c). 
{661984} 60 €

Réfutation du plan du ministre des finances et établissement du plan de Bouchotte en sept propositions.
Martin et Walter, I, 4484.
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158- BOULAINVILLIERS (Henri de). Etat de la France, dans lequel on voit tout ce qui regarde le 
gouvernement ecclésiastique, le militaire, la justice, les finances, le commerce, les manufactures, 
le nombre des habitans, & en général tout ce qui peut faire connoître à fond cette monarchie : 
extrait des Mémoires dressés par les Intendans du Royaume, par ordre du Roi, Louis XIV, à la 
sollicitation de Monseigneur le Duc de Bourgogne, père de Louis XV à présent régnant. Avec 
des Mémoires historiques sur l’ancien gouvernement de cette monarchie jusqu’à Hugues Capet. 
On y a joint une nouvelle carte de la France divisée en ses généralités. Nouvelle édition. Londres, 
T. Wood & S. Palmer, 1752, 8 forts vol. in-12. Veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et 
fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et vertes, encadrement de simple filet à froid sur 
les plats, chaînette dorée sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Manque la pièce 
de titre du volume I, accrocs à quelques coiffes, des mouillures. (760). {201495} 1.000 €

Troisième édition, qui redistribue d’une autre manière le contenu de l’originale de 1727-28, qui se 
déclinait en trois volumes in-folio, avec ici, les Mémoires des intendants occupant les volumes II-VIII.
L’ouvrage est fondamental pour la compréhension de la façon dont les contemporains pouvaient 
juger du « bilan » du long règne louis-quatorzien. Car c’est bien une histoire « engagée » que veut 
écrire le génial solitaire : celle qu’aurait écrite Saint-Simon si le goût de ce dernier ne l’avait pas porté 
sur le contemporain, et cette histoire s’oppose à l’uniformisation administrative et fiscale menée par 
la monarchie bourbonienne et ses ministres. Puisant à la fois dans les données factuelles reflétant 
la diversité française, livrées par le travail des intendants, et dans une vision idéalisée des origines 
gauloises et médiévales, Boulainvilliers livre là une « lecture » rétrospective qui influencera tout le 
XVIIIe siècle, et qui est une des sources du « libéralisme aristocratique » de la Révolution à ses débuts.
I. [6]-CXXVI-383-[4] pp., avec une carte dépliante. - II. [2]-512 pp. - III. [2]-576 pp. - IV. [2]-683 pp. 
- V. [2]-582 pp. - VI. [2]-628 pp. - VII. [2]-576 pp. - VIII. [2]-523 pp.
Simon, Boulainvillier, p. 42. Cioranescu, XVIII, 13380-81.
Exemplaire d’Etienne Teilhard, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

159- BOULAINVILLIERS (Henri de). Mémoires présentés à Monseigneur le Duc d’Orléans, 
contenant les moyens de rendre ce royaume très puissant, & d’augmenter considérablement 
les revenus du Roy & du peuple. La Haye & Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1727,  
2 vol. in-12, [6]-161 et [2]-226-[2] pp., veau fauve, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces 
de titre et de tomaison, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure 
de l’ époque). Bon exemplaire. (60). {168798} 600 €

Édition originale, posthume comme toutes les oeuvres de Boulainvilliers. 
Il s’agit d’un recueil de six Mémoires sur les matières de gouvernement et d’imposition (1. Sur la 
convocation d’une assemblée d’Etats-Généraux. - 2. Sur l’accroissement de la richesse publique et 
privée. - 3. Sur la taille. - 4. Sur l’affaire des Princes du sang. - 5. Sur la gabelle et les aides. - 6. Sur les 
domaines du Roi), comportant tous une forte critique de la politique suivie par Louis XIV. Le tout 
était conforme aux vues de l’école aristocratique à laquelle appartenaient tant Fénelon que Saint-
Simon, quoique selon des vues différentes, et l’avènement de la Régence, à défaut d’un gouvernement 
tant désiré de feu le Duc de Bourgogne, paraissait offrir l’occasion de faire ratifier ces vues qui, de fait, 
furent présentées sous forme manuscrite à Philippe d’Orléans.
INED, 714. Simon, V.
Exemplaire de Claude d’Anjony de Foix (1665-1760), maréchal de camp, et aussi le dernier de son 
nom et de sa maison, avec ex-libris manuscrit sur les pages de titre.

160- BOURDON DES PLANCHES (Louis-Joseph) et L.-J.-J.-L. BOURDON DE LA 
CROSNIERE. Subistance et impôt. Ier N°. Aux Etats-Généraux. Subsistance. S.l.n.d., in-8, 
18 pp., dérelié. Petites taches. (c). {662064} 60 €

Premier numéro seul, le second, et dernier, porte Impôt, comme sous-titre.
INED, 736. Martin et Walter, I, 4741.

161- [BOURG-EN-BRESSE] - Taux et ordre de police de la ville et châtellenie de Bourg, qui règle 
le poids de la pâte des miches d’un sol, & leur poids étant cuites, le prix du pain extrait des 
miches ou à tout de froment, du pain blanc, & du pain extrait ou bis, suivant le prix du bled 
froment qui se vend à chaque marché dans ladite ville, sur le rapport qu’en font les mesureurs. 
Tiré sur l’original des Archives de l’Hôtel-de-Ville de Bourg. Bourg-en-Bresse, Jean-Baptiste 
Besson, 1754, in-4, 6 pp., broché sous couverture d’attente de papier gris. (gc10). {193868} 
 120 €

Aucun exemplaire au CCF.
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162- [BOURSE ET BANQUES] - Congrès international des valeurs mobilières. Paris, 5, 6, 7, 8, 9 
juin 1900. Paris, Imprimerie Paul Dupont, 1901, 5 vol. gr. in-8, 6 graphiques et 2 cartogrammes 
h-t., nbreux tableaux int., demi-chagrin bouteille, dos à nerfs ornés de filets, pointillés et 
fleurons dorés (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. (S299). {155413} 250 €

Le premier volume contient les procès verbaux des séances du congrès et le rapport général. Deux 
volumes de statistiques, un volume d’économie politique ainsi qu’un volume de législation civile et 
fiscale pour les mémoires, notes et monographies sur le sujet.

163- BOUSQUET (G.-H.). Vilfredo Pareto, sa vie et son oeuvre. Paris, Payot, 1928, in-8, 230 pp., 
portrait-frontispice, planches, bibliographie, broché. (836). {171815} 40 €

164- BOYÉ (Pierre). Les Travaux publics et le régime des corvées en Lorraine au XVIIIe siècle. 
Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1900, in-8, 90 pp., broché. Mouillures. Envoi sur la couv. (S278). 
{174065} 70 €

165- BRAESCH (Frédéric). Finances et monnaie révolutionnaires (recherches, études et 
documents). Nancy [puis : ] Paris, 1934-1936, 2 fascicules en un fort vol. in-8. Demi-toile 
Bradel verte, dos orné de filets et de faisceaux révolutionnaires dorés, couvertures conservées 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (S706). {179353} 250 €

Le volume regroupe deux des cinq études que Frédéric Braesch, professeur à l’Université de Nancy, 
consacra aux finances révolutionnaires sous ce titre générique : 
I. Les Exercices budgétaires 1790 et 1791 d’après les comptes du Trésor (VII-125-[3] pp., un feuillet 
volant d’errata, avec 11 tableaux hors-texte, dont 10 en dépliant). - II. Les Recettes et les dépenses du 
Trésor pendant l’année 1789. Le Compte rendu au Roi, de mars 1788. Le Dernier budget de l’Ancien 
Régime (253 pp., avec 8 tableaux dépliants hors-texte).

166- [BREMOND (Jean-Baptiste)]. Premières observations au peuple François, sur la quadruple 
aristocratie qui existe depuis deux siècles, sous le nom de haut clergé, de possédants fiefs, de 
magistrats et du haut tiers ; et vues générales sur la constitution et sur la félicité publique. [Suivi 
de] Secondes observations au peuple François. Compte rendu à la Nation, de la somme de sa 
contribution, du produit net de sa recette et de sa dépense. Dénonciation du travail en finance, 
et restauration de la chose publique, par la seule réforme des abus de l’impôt, de sa répartition 
et du recouvrement. Suite des vues générales sur la constitution et sur la félicité publique. S.l. 
[Versailles], 1789, in-4, 96 pp. et 184 pp., cartonnage papier bleu (reliure de l’ époque). Manque 
de papier au dos et sur les mors. (372). {146897} 800 €

Édition originale rare.
« Brémond veut relever l’agriculture, supprimer la mendicité, et répartir proportionnellement l’impôt 
à raison des propriétés » (INED, 771).
Complet du frontispice allégorique dessiné par l’auteur lui-même.

167- [BRIANSIAUX (François-Charles)]. Réponse aux objections présentées dans le rapport de la 
Commission du Budjet [sic] contre l’établissement proposé par l’art. 26 de la loi des finances, 
d’un entrepôt réel à Lille, à l’instar de celui de Strasbourg. S.l. [Paris], Imprimerie de Cussac, s.d., 
(1816), in-4, titre et 18 pp., dérelié. (c). {197678} 30 €

La plaquette est signée de l’héritier de l’une des plus importantes fortunes commerciales de la place 
de Lille en ce début du XIXe siècle, François-Charles Briansiaux (1769-1825), héritiers de plusieurs 
lignées de corsaires dunkerquois.

168- [BRICOGNE (Athanase-Jean-Baptiste)]. Observations et éclaircissemens, par un créancier 
de l’état, sur le budget de juin 1815 et sur les diffèrens systèmes de finances suivis en France 
depuis l’an VIII jusqu’au 8 juillet 1815. Seconde édition. Paris, Pelicier, 1815, in-4, (4)-94 pp., 
broché, couv. papier rose de l’époque. (S221). {165142} 150 €

Inscription manuscrite sur la page de faux-titre : Par Mr Bricogne, 1er commis du Ministère…
Important document pour cette période de transition politique ou les questions budgétaires sont 
évidemment capitales.
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169- BRICOGNE (Athanase-Jean-Baptiste). Réponse à la lettre d’un vieux commis du Trésor, et 
à d’autres commis, vieux et jeunes, sur la situation des finances au vrai. Seconde édition. Paris, 
Chez Pélicier, 1819, in-8, 32 pp., broché, couv. muette. Des rousseurs. (c). {161009} 40 €

Virulente attaque contre la mise en place du budget et les finances de l’époque par Bricogne, ancien 
premier commis des finances nommé par Mollien sous l’Empire, employé par la suite au Trésor royal.

170- [BRIE-SERRANT (Clément-Alexandre de)]. Observations concernant le commerce françois 
en général, le projet d’une ville commerçante du premier ordre, les péages et droits relatifs à la 
navigation, adressés aux états du royaume, avec des mémoires et des cartes touchant des ports 
et canaux en Bretagne. S.l.n.d., in-4, 16 pp., dérelié. (c). {662008} 80 €

INED, 783 : « Au début de l’ouvrage, considérations sur le commerce en général (…) ».
Martin et Walter, I, 5126.

171- [BRIENNE (Etienne-Charles de Loménie de)]. Compte Rendu au roi, au mois de mars 1788, 
et publié par ses ordres. Paris, Imprimerie Royale, 1788, in-4, XIV-183 pp., bradel papier rose 
(rel. moderne). (69). {165749} 300 €

Dernier compte rendu au Roi de l’Ancien Régime, celui de Loménie de Brienne a été rédigé par 
Soufflot de Merey, son premier secrétaire. Nommé Contrôleur général des finances en 1787 en 
remplacement de Calonne, Loménie de Brienne avait pour mission de rétablir l’équilibre des finances. 
Dans l’introduction au Compte rendu, ce dernier est obligé de constater que l’équilibre n’est pas 
revenu et ce malgré de nouveaux impôts et des économies substantielles. Très impopulaire, Loménie 
de Brienne sera remplacé par Necker peu après cette publication, le 24 mai 1788.

172- BRISSOT DE WARVILLE (Jean-Pierre). Lettre de J. P. Brissot à M. Camus sur différens 
abus de l’administration actuelle des finances, suivie d’une dénonciation concernant la même 
administration. Paris, Belin, Desenne, Bailly, 1791, in-8, XXXVI-22 pp., dérelié. Petit travail de 
ver sans gravité. (c). {162369} 100 €

« Brissot accuse le duc d’Orléans d’avoir doté sa fille aux dépens du trésor d’Etat. Puis, à cette occasion, 
il critique l’administration des finances : son désordre a favorisé et camouflé les pires malhonnêtetés ». 
INED, 812.
Martin & Walter, I, 5230.

173- BRULLEY. Précis des manoeuvres contre-révolutionnaires, opérées dans la partie française 
de Saint-Domingue et aperçu des moyens de restaurer cette colonie. Paris, Duplain, 1792, in-8, 
38 pp., étiquette à la main pour la date, sur la page de titre. (c). {201258} 200 €

Plan de remise en ordre de Saint-Domingue, surtout sur le plan commercial. L’auteur, gouverneur de 
la colonie, préconise l’émission d’actions à 5% et le remboursement sous trois ans.

174- [BUDGET] - Etat des dépenses publiques pour l’année 1791, publié au nom du Comité des 
finances, et suite du rapport du 6 février 1791. Imprimé par ordre de l’Assemblée nationale. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 8 pp., avec 12 tableaux dépliants « in fine », en feuilles. 
(917). {198252} 40 €

175- [BUDGETS] - Observations et éclaircissemens, par un créancier de l’Etat, sur les différens 
systèmes de finances suivis en France depuis l’an VIII jusqu’au 8 juillet 1815, et notamment 
sur le paragraphe concernant les finances, dans l’Exposé de la situation de l’Empire, présenté 
à la Chambre des Pairs et à celle des Représentans le 13 juin 1815, sur le rapport et le compte 
présentés, en juin 1815, et sur le projet de loi de finances proposé le 19 juin 1815, pa le ministre 
des finances. Paris, Pélicier, août 1815, in-4, [4]-88 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier vert marbré. (827). {201612} 120 €

Unique édition. L’auteur, très informé, débat des budgets de 1814 et 1815, de la dette arriérée de 
l’Etat, et de la consolidation forcée (paiement des créances sous forme de rentes), sur laquelle il s’étend 
spécialement.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

176- [BUREAUX DES FINANCES] - Edit du Roy, donné à Versailles au mois d enovembre 1707. 
Portant création de deux conseillers du Roy, auditeurs & rapporteurs généraux des comptes 
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de la fourniture des étapes, & trésoriers de France en chacun des bureaux des finances des 
généralitez de Paris, Soissons, Amiens, Châlons, Orléans, Tours, Lyon, Poictiers, Bordeaux, 
Montauban, Roüen, Grenoble, Toulouse, Montpellier, Metz, y compris l’Alsace, Aix & Dijon. 
- Un dans chacune des generalitez de Moulins, Bourges, Riom, La Rochelle, Limoges, Caën & 
Alençon. - Et de deux commissaires généraux des comptes des étapes en chacune des Chambres 
des Comptes de Nantes & de Dolle (…). Grenoble, Alexandre Giroud, 1708, in-4, titre, 7 pp., 
en feuilles. (c). {197582} 60 €

Les offices de finance figuraient parmi ceux que l’on se plaisait le plus à multiplier en période de 
besoins pressants de trésorerie, en raison de la facilité d’en créer auprès des multiples caisses existant 
dans le royaume. Ici, il s’agit d’étoffer les bureaux des finances, chambres du domaine et du trésor 
(réunis depuis 1693), présents dans chaque généralité et compétents pour connaître tout ce qui avait 
trait, d’une part à l’administration du domaine, d’autre part aux impositions.

177- BUSCHEN (Arthur Bogdanovitch von). Aperçu statistique des forces productives de la 
Russie. Annexé au Catalogue spécial de la section russe de l’Exposition universelle de Paris en 
1867. Paris, Ch. Lahure, 1867, 2 parties en un vol. in-8, [4]-268-[4]-XII-289 pp., demi-chagrin 
brun, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais 
bon exemplaire. (338). {168527} 600 €

Rare. 
Artur Bogdanovich dit Buschen (1831-1876) était un statisticien russe plus connu pour ses travaux sur 
la démographie de l’Empire des Tsars. Sa contribution avait été demandée à l’occasion de l’Exposition 
universelle de 1867 (son rapport est annexé au catalogue de la délégation russe) pour présenter les 
débuts de l’industrialisation de la Russie en Occident.

178- [BUTEL-DUMONT (Georges Marie)]. Histoire et commerce des colonies angloises, dans 
l’Amérique septentrionale. Où l’on trouve l’état actuel de leur population, & des détails curieux 
sur la constitution de leur gouvernement, principalement sur celui de la Nouvelle-Angleterre, de 
la Pensilvanie, de la Caroline, & de la Géorgie. Londres, et se vend à Paris, Le Breton, Desaint, 
Pissot, Lambert, 1755, in-12, XXIV-336 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, dos lisse orné 
de filets dorés, pièce de titre orangée, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Dos 
un peu insolé. (1066). {193162} 600 €

Édition originale de second tirage (c’est-à-dire sans l’errata p. XXIV) de cet essai dans lequel 
l’économiste Butel-Dumont (1723-1788) attribue à la possession des colonies américaines la source 
de la puissance de la Grande-Bretagne. C’est un bon témoin des tensions accumulées entre France et 
Angleterre à la veille de la catastrophique Guerre de Sept ans.
Sabin, 9602. INED 884.

179- [CADASTRE] - Observations sur le cadastre. Lyon, Imprimerie de Ballanche, 1814, in-4, 
28 pp., en feuilles, cousu. (827). {201636} 80 €

Demeuré anonyme, ce mémoire explore les difficultés d’achèvement de l’entreprise cadastrale depuis 
1802 et critique les systèmes d’estimation de la valeur des propriétés par arrondissement, en usage dans 
l’attente d’un état définitif.

180- CADET (F.). Pierre de Boisguilbert, précurseur des économistes, 1646-1714. Sa vie - ses 
travaux - son influence. Paris, Guillaumin, 1871, in-8, X-442 pp., fac-similé, bibliographie, 
broché. Dos abîmé avec manques. (S433). {1370} 100 €

181- CAHAINE (Mathurin). Lettre touchant la liquidation de la dette nationale, adressée de Pacy-
sur-Eure à monseigneur l’évêque de Langres, président de l’Assemblée nationale, en date du  
5 septembre 1789. S.l.n.d., (1789), in-8, 26 pp., dérelié. (c). {662003} 50 €

« Depuis deux ans on ne cesse, en France, de parler de deficit & de dette nationale, & depuis deux 
ans, malgré le discrédit qu'a produit cette manifestation, on a cessé d'ajouter à l'un et à l'autre […] ». 
Martin et Walter, I, 5715.

182- CAILLE. Agence Générale d’Affaires. A MM. les receveurs et actionnaires des deux sociétés 
de la Tontine du pacte social. S.l.n.d., (1807), in-4, [2]-2 pp., dérelié. (c). {94956} 50 €
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183- [CAISSE D’AMORTISSEMENT] - Dépôts judiciaires. [Paris], Imprimerie de Hocquet, s.d., 
(1816), in-4, 6 pp., un f. vierge, dérelié. (c). {197835} 30 €

Sur la soustraction des dépôts judiciaires de la Caisse d’amortissement à tous autres gestionnaires que 
les juges. « C’est là une propriété essentiellement privée, et il est indispensable de rétablir, sans plus de délais, 
le mur de séparation si sagement établi entre elles et la fortune publique. »

184- [CAISSE D’ESCOMPTE] - Adresse des actionnaires de la Caisse d’Escompte, à nosseigneurs 
de l’Assemblée Nationale, du 20 novembre 1789. A Paris, Chez Baudouin, s.d., (1789), petit 
in-8, 8 pp., dérelié. (c). {662213} 30 €

Martin et Walter, IV, 683.

185- [CAISSE D’ESCOMPTE] - Réponse à quelques objections relatives à la Caisse d’escompte. 
Paris, Clousier, s.d., in-8, 29 p., dérelié. (c). {163960} 60 €

« Attaqués dans ce qu'ils ont de plus cher, les Administrateurs de la Caisse d'Escompte seraient-ils les 
seuls auxquels il ne fût pas permis de laisser échapper le témoignage de leur sensibilité ? ».
Martin & Walter, Anonymes, 15774.

186- [CAISSE de l’EXTRAORDINAIRE] - Compte rendu par les commissaires du Comité 
central de liquidation et de la Caisse de l’Extraordinaire, concernant l’ordre de la comptabilité 
entre la Trésorerie nationale et la Caisse de l’Extraordinaire Paris, Imprimerie Nationale, 1791, 
in-4, 9 pp. (c). {167636} 40 €

Manque à Martin et Walter.

187- [CAISSE DE L’EXTRAORDINAIRE] - Mémoire adressé à l’Assemblée Nationale, par les 
employés à la trésorerie de la caisse de l’extraordinaire. S.l., De l’Imprimerie de Potier de Lille, 
1791, in-4, 6 pp., dérelié. (c). {662122} 50 €

Martin et Walter, Anonymes, 9608 : « Au sujet de leurs émoluments. »

188- [CAISSE DE L’EXTRAORDINAIRE] - Mémoire sur l’organisation de la caisse de 
l’extraordinaire. S.l.n.d., in-8, 16 pp., dérelié. (c). {661999} 40 €

Martin et Walter, Anonymes, 9817.

189- [CAISSE DE L’EXTRAORDINAIRE] - Observations sur le rapport fait par M. Le Camus, 
au nom des commissaires de la caisse de l’extraordinaire, sur l’organisation et la dépense des 
bureaux, tant de l’administration, que de la trésorerie de la caisse de l’extraordinaire. S.l., de 
l’Imprimerie de Potier de Lille, 1791, in-4, 16 pp., dérelié. (c). {662040} 80 €

Opinions de l’auteur envers le rapport de M. Armand Gaston Camus, sur l’organisation de la caisse 
de l’extraordinaire.
Martin et Walter, Anonymes, 11298.

190- [CAISSE DE L’EXTRAORDINAIRE] - Projet de décret sur l’ordre de la délivrance des 
mandats à l’administration de la caisse de l’extraordinaire, et sur celui des paiemens à la même 
caisse. S.l., De l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 8 pp., dérelié. (c). {662140} 30 €

Absent des principales bibliographies sur la période.
Un seul exemplaire dans les collections publiques.

191- CALONNE (Charles-Alexandre de). Notes sur le mémoire remis par M. Necker au Comité 
des subsistances établi par l’Assemblée nationale. Londres, de l’Imprimerie de T. Spilsbury, 1789, 
in-4, 14 pp., dérelié. Un feuillet détaché et qqs mouillures. (cACO). {162000} 150 €

Martin et Walter, I, 5831.

192- CALONNE (Charles-Alexandre de). Observations sur les finances, à l’Assemblée. À Londres, 
Et se trouve à Paris, Chez Chalon, Salmon [et] Denne, 1790, in-4, [2]-24 pp., et un tableau non 
chiff., en feuilles. (c). {145540} 150 €
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Édition originale : l’ancien ministre s’étend sur la situation critique des finances publiques, et sur les 
moyens de les rétablir, notamment par la création d’une banque nationale. Au demeurant, l’opuscule 
ne rentre guère dans les détails concrets nécessaires pour ce sujet.
Martin & Walter, 5833. INED, 916. 

193- CALONNE (Charles-Alexandre de). Réponse à l’écrit de M. Necker, publié en avril 1787 ; 
contenant l’examen des comptes de la situation des finances, rendus en 1774, 1776, 1781, 
1783, & 1787 : avec des observations sur les résultats de l’assemblée des notables. Londres, de 
l’ imprimerie de T. Spilsbury, janvier 1788, in-8, 8-215-65-36 pp., 6 tableaux dépliants, demi-
maroquin rouge, dos à nerfs, tête dorée (reliure du XIXe). Petites traces blanches sur la reliure. 
Qqs mouillures et feuillets brunis. (94). {662620} 500 €

Texte important.
Exemplaire complet des pièces justificatives et de l’appendice.
Martin et Walter, 5814 mais avec une collation différente.

194- CALONNE (Charles-Alexandre de). Requête au Roi. Adressée à sa Majesté. S.l. [Londres], 
[Spilsbury], 1787, in-4, 236 pp., bradel papier coquille d’œuf (reliure moderne). (81). {179302} 
 250 €

Une des éditions publiées en 1787. Elle possède la particularité d’être à pagination continue, 
contrairement aux autres éditions ou les pièces justificatives ont une pagination indépendante.
Après la réunion de l’assemblée des Notables, Calonne (1734-1802), contrôleur général des Finances, 
fut limogé en avril 1787 et s’exila à Londres où il « publia pour répondre aux attaques dont il fut l’objet 
dans le sein de cette assemblée et de la part du public, sa fameuse Requête au Roi, si souvent invoquée, 
dans laquelle figurent en relief, sous un jour évidemment partial, mais avec des détails très instructifs, 
les actes incriminés de son administration. On y lit successivement les justifications relatives aux faits 
suivants : acquisitions et échanges de domaines consentis par favoritisme à l’encontre des intérêts du 
Trésor, extensions abusives et non autorisées de divers emprunts déjà remplis, bénéfices illégitimes sur 
la refonte des monnaies d’or, interventions à la bourse et fonds destinés à soutenir l’agiotage, etc. » 
(Stourm).
Martin et Walter, I, 5816. Kress, B.1174. Stourm, 134-35.

195- CAMUS (Armand-Gaston). Rapport fait au nom du Comité central de liquidation, sur 
l’affaire de MM. Haller et Le Couteulx de La Norraye, relative à la liquidation des actions de 
la Compagnie des Indes. Paris, Imp. Nationale, s. d., (1791), in-8, 59 pp., dérelié. (c). {90753} 
 100 €

Martin & Walter, I, 6014.

196- [CANNES] - Loi qui confirme définitivement la juridiction des patrons pêcheurs de la ville de 
Cannes, département du Var. Donnée à Paris, le 20 mars 1791. Alençon, Malassis La Cussonnière, 
1791, in-4, 3 pp., vignette. (c). {85543} 40 €

197- CANS (A.). L’Organisation financière du clergé de France à l’époque de Louis XIV. Paris, 
Picard, 1909, in-8, XVI-321 pp., carte dépliante, broché. (734). {195861} 70 €

198- CANTILLON (Richard). Essai sur la nature du commerce en général. Paris, I. N. E. D., 
1952, in-8, LXXII-192 pp., broché sous jaquette éditeur. Jaquette un peu défraîchie. (717). 
{161162} 40 €

Texte de l’édition originale de 1755 avec des études et commentaires par Alfred Sauvy, Amintore 
Fanfani, Joseph J. Spengler et Louis Salleron.

199- [CARPENTRAS] - Articles et clauses des baux à ferme du poids de la farine, de la boucherie, 
du souquet & des autres impositions de la ville de Carpentras, Capitale du Comté Venaissin. 
Imprimées en exécution de la conclusion du double Conseil de ladite ville. Carpentras, 
Dominique Eysseric, 1714, in-4, 40 pp., broché sous couverture d’attente. Quelques mouillures 
et traces d’humidité. (c). {193802} 200 €

Pas d’exemplaire au CCF, mais une version manuscrite à la Bibliothèque de Carpentras.
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200- [CARPENTRAS] - Ordres, statuts et règlemens faits et dressez contre le bétail gros & 
menu & leurs gardiens, avec augmentation des peines, pour conservation des vignes, vergers 
& fruits des possessions assises dans les terroirs de Carpentras & de Serres. Imprimées par 
ordre d’illustres seigneurs, Messieurs les consuls Ioseph d’Inguimbert (…), Louis François 
d’Allemand (….), et Paul Antoine Ioseph Serene notaire. Carpentras, Claude Touzet, 1698, in-4, 
20 pp., broché sous couverture d’attente du XIXe siècle. (c). {193804} 1.000 €

Très rare impression de Carpentras, toute proche de l’introduction de la typographie dans cette 
ville : en effet, les premières presses à fonctionner dans la cité ne remontent ni au XVe ni au XVIe 
siècle, comme l’ont cru certains auteurs, mais à l’installation de Dominique La Barre, dont la première 
impression connue n’est que de 1694 (cf. Deschamps, 271). Au demeurant, notre plaquette atteste de 
l’activité de Claude Touzet avant la date de 1702, généralement retenue au XIXe siècle.
Une seule notice au CCF (Avignon).

201- [CARTES A JOUER] - Budget de 1816. Contributions indirectes. Les fabricants de cartes de 
la ville de Paris, à Messieurs les membres de la Chambre des Députés des départements. S.l. 
[Paris], s.d., (1816), in-4, 8 pp., dérelié. (c). {197722} 50 €

Un seul exemplaire au CCF (Grenoble).

202- CASAUX. Considérations sur quelques parties du méchanisme des sociétés. Londres, 
Imprimerie de T. Spilsbury, P. Elmsley, 1785-1787, 4 (sur 5) parties en deux vol. in-8, XX-[2]-
382 et XVIII-78-[4]-159-[5]-107 pp., basane granitée, dos lisses ornés, encadrement de simple 
filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Des épidermures et 
petits manques de cuir épars sur les plats, mais bon exemplaire. (348). {148816} 500 €

Unique édition de cet ouvrage d’économie politique, dont le corps (paru en 1785) fut complété par 
4 suppléments intitulés : Première (seconde, troisième, quatrième) suite des Considérations. Manque 
à notre exemplaire la quatrième et dernière, parue en 1788. L’essentiel du texte concerne les questions 
financières, l’impôt, et la question du remboursement des dettes de guerre par la Grande-Bretagne.
Alexandre Casaud Du Breuil, dit le marquis de Casaux (1727-1796), qui exerça l’activité de planteur 
de sucre dans l’île de Grenade, rentra en Europe en 1777, et se lança dans la diffusion d’idées 
économiques que son expérience passée et son réel talent rendent beaucoup plus intéressantes que 
maintes spéculations théoriques émises à la même époque.
INED, 974.

203- CAUCHY (Eugène). De la Propriété communale et de la mise en culture des communaux, à 
l'occasion du projet de décret proposé à l'Assemblée Nationale par son comité de l'administration 
départementale et communale. Paris, Hingray, septembre 1848, in-8, [6]-156 pp., broché. 
Mouillures. (1099). {193021} 50 €

Avec un bon exposé historique de l’évolution de la législation sur cette matière.
Eugène-François Cauchy (1802-1877), frère d’Augustin Cauchy (le mathématicien) avait remplacé 
son père comme secrétaire des Archives de la Chambre des Pairs.

204- [CAYENNE] - Lettres-patentes du Roi, qui accorde à l’Isle de Cayenne et à la Guyane 
françoise, la liberté de Commerce avec toutes les nations, pendant douze ans. Données à 
Versailles, le premier mai 1768. Lyon, Valfray, 1768, in-4, 6 pp., dérelié. (c). {165375} 100 €

205- [CERFVOL (Chevalier de)]. Mémoire sur la population, dans lequel on indique le moyen de la 
rétablir, & de se procurer un corps militaire toujours subsistant & peuplant. Londres, s.n., 1768, 
in-8, 115 pp., avec un tableau dépliant hors-texte, veau écaille, dos lisse cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre, encadrement de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Coiffes et coins un peu frottés, épid. sur les plats, mais 
bon exemplaire. (271). {170561} 2.500 €

Édition originale 
Il s’agit d’un plaidoyer pré-malthusien en faveur de la « repopulation » de la France, fondé au demeurant 
sur un sentiment que nous savons aujourd’hui dépourvu de fondement (le milieu du XVIIIe siècle 
voit le début d’un accroissement considérable de la population régnicole). On a du reste quasiment 
aucun renseignement sur la vie de Cerfvol, jurisconsulte de la seconde moitié du XVIIIe siècle que 
Spengler a classé parmi les « repopulationnistes ». Le point de départ de sa doctrine est, en effet, la 
profonde dépopulation qu’il attribue à la France. Il se livre pour cela à un curieux calcul qui mérite 
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attention, parce qu’on y trouve la première ébauche de ce que nous appelons aujourd’hui le taux net de 
reproduction. Cerfvol attribue les causes de cette dépopulation au célibat, et à sa suite le libertinage, 
l’indissolubilité du mariage et la stérilité de nombreux couples mariés etc. ; parmi les remèdes, il se 
prononce pour l’établissement du divorce (dont la finalité est donc, selon lui, l’accroissement de la 
fécondité), le mariage des soldats (il leur était interdit durant leur temps de service), l’accueil des 
soldats étrangers qui en se mariant deviennent français etc. 
INED, 1017. Kress 6531.
Reliés à la suite : 
I. Arrest de la Cour du Parlement, extrait des registres du Parlement. Du vingt-huit février 1769. 
Paris, P.-G. Simon, 1769, 7 pp. au format in-4 repliées en in-8.
C’est l’arrêt ordonnant la lacération et destruction de l’ouvrage de Cerfvol sur la population. 
II. [LE TROSNE (Guillaume-François) : ] Mémoire sur les vagabonds et sur les mendiants. Soissons, 
et se trouve à Paris, P.-G. Simon, 1764, [2]-76 pp. 
Édition originale de cette importante contribution qui valide la vision déjà « bourgeoise » du mendiant, 
espère fort répandue dans les villes et les campagnes de l’Ancien Régime, et dont la plupart des classes 
s’accomodaient : les mendiants sont des ennemis de la société et entraînent de nombreux maux par 
leur célibat, leur débauche et leur oisiveté. L’auteur préconise tout simplement de les condamner aux 
galères à perpétuité. 
INED, 2877. 
III. DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel) : De l’Exportation et de l’inportation [sic] des 
grains. Soissons, et se trouve à Paris, chez P.-G. Simon, 1764, [2]-VIII-174-[2] pp., avec un tableau 
dépliant hors-texte. Édition originale de ce plaidoyer en faveur de la liberté du commerce des grains, 
grande marotte de l’école physiocratique.
Manque les pages 15 à 46.
INED 1605. 

206- CERNON (M. de). Plan de libération générale des finances, proposé au comité des finances. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 38 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (116). 
{90363} 120 €

Proposition qui vise à créer une somme d’assignats équivalente à la valeur réelle des biens nationaux 
que l’assemblée voudra mettre dans le commerce.
Inconnu à Tourneux, Monglond et INED.

207- CERUTTI (Joseph-Antoine-Joachim). Harangue de la Nation à tous les citoyens sur la 
nécessité des contributions patriotiques. Paris, Desenne, 1789, in-8, 74 pp., dérelié. (c). 
{102005} 80 €

Martin & Walter, I, 6475.

208- CHABOT (François). Convention Nationale. Discours ; imprimé par ordre de la Convention 
Nationale. Seconde partie. Des dépenses de la République. S.l. [Paris], s.n. [Imprimerie 
Nationale], s.d., (1793), in-8, 72 pp., broché sous couverture factice à rabats. (c). {197380} 70 €

Il s’agit de la deuxième des trois parties du grand discours de François Chabot (1756-1794), député du 
Loir-et-Cher et ancien vicaire général de Grégoire à Blois, « Sur les finances de la République ». L’intéressé 
s’y connaissait effectivement dans cette matière, mais du côté des tripatouillages : compromis dans les 
affaires de la Compagnie des Indes au moment de sa liquidation, il pratiquait allègrement concussion 
et trafic d’influence.
Martin & Walter, 6546

209- [CHABROL DE VOLVIC (Gilbert-Joseph-Gaspard de)]. Budget de la ville de Paris, pour 
l’exercice 1825, et compte de ses recettes et dépenses pendant l’exercice 1823 ; imprimés en 
exécution de l’article 44 de la loi du 15 mai 1818. Paris, Vve Ballard, 1826, in-4, titre, xix-
81 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (827). {201634} 80 €

Présenté par le préfet de la Seine au Conseil général (qui remplissait alors les fonctions de conseil 
municipal de Paris), le budget annuel est précédé d’un rapport général qui présente le plus grand 
intérêt pour les finances de la capitale.

210- [CHABROL DE VOLVIC (Gilbert-Joseph-Gaspard de)]. Recherches statistiques sur la ville 
de Paris et le département de la Seine. Recueil de tableaux dressés et réunis d’après les ordres 
de monsieur le comte de Chabrol, Conseiller d’État, Préfet du département. Paris, Imp. Royale, 
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1829, in-4, XLVIII-174 ff. de tableaux statistiques n. ch., dont de nbx repliés, 86 pp., 1 f. 
d’errata, demi-percaline noire (reliure postérieure). Mors inférieur restauré. Rousseurs. (210). 
{659455} 400 €

Topographie, population, institutions, agriculture, industrie, manufactures, commerce, finances.

211- [CHABROL DE VOLVIC (Gilbert-Joseph-Gaspard de)]. Recherches statistiques sur la ville 
de Paris et le département de la Seine. [Recueil de tableaux dressés et réunis d’après les ordres 
de monsieur le comte de Chabrol, Conseiller d’État, Préfet du département]. Paris, Imprimerie 
Royale, 1826, in-4, XXXI-132 ff. de tableaux statistiques, dont de nbx repliés, 49 pp., 1 f. 
d’errata, demi-chagrin rouge à grain long à coins, dos à nerfs (reliure moderne). Manque la page 
de titre, qqs rousseurs. Bon exemplaire. (209). {168736} 450 €

Topographie, population, institutions, agriculture, industrie, manufactures, commerce, finances.

212- CHALMERS (George). An Estimate of the comparative strength of Great-Britain, during 
the present and four preceding reigns ; and of the losses of her trade from every war since the 
revolution. A new edition, corrected and improved ; with a dedication to James Currie, the 
reputed author of Jasper Wilson’s letter. Londres, John Stockdale, 1794, in-8, [4]-CXLIV-289 pp., 
[9] ff. n. ch. de table, demi-cartonnage crème d’attente (reliure de l’ époque). Dos défraîchi. 
(806). {192419} 200 €

La première édition de ce tableau commercial de l’Angleterre parut en 1782, fut réimprimé en 1786, 
l’année où son auteur fut nommé secrétaire au Committee of privy council on matters relating to trade 
(l’ancêtre de l’actuel Board of trade). L’édition augmentée de 1794 (la nôtre) servit ensuite de base à 
toutes les rééditions. 
George Chalmers (1742-1825), après un séjour d’une dizaine d’années aux colonies américaines, 
retourna en Grande-Bretagne au moment de la Guerre de l’Indépendance. Son intérêt personnel le 
portait plutôt vers les antiquités écossaises, et l’examen des matières commerciales relevait surtout de 
son gagne-pain.

213- [CHAMBRES DE COMMERCE] - Chambre de Commerce de Paris. Paris, C. Jonnart, 
(1937), in-8, 59 pp., 12 pl., broché. (S296). {157305} 30 €

214- [CHAMBRES DE COMMERCE] - Loi portant suppression de toutes les chambres 
de commerce existant dans le royaume. Donnée à Paris, le 16 octobre 1791. A Paris, De 
l’Imprimerie Royale, 1791, in-4, 3 pp. (c). {662221} 40 €

215- CHAMPION (Pierre). Le Crédit foncier de France. Paris, Les Éditions de l’Épargne, s.d., in-12 
oblong, 58 pp., cousu, couv. ill. (c). {155764} 30 €

216- CHAPPUS (A.-M.). Histoire abrégée des révolutions du commerce ; ou Précis historique et 
raisonné des changements que le commerce a éprouvés à l’occasion des transmigrations, des 
conquêtes, des nouvelles découvertes et des révolutions politiques, depuis le commencement du 
monde jusqu’à nos jours. Paris, Laurens jeune, an XI - 1803, in-12, [4]-270 pp., demi-percaline 
Bradel grise à coins, dos lisse orné de filets et fleuron dorés, pièce de titre noire (rel. de la fin du 
XIXe s.). Bon exemplaire. (S597). {186306} 200 €

Unique édition, peu commune, de ce qu’il faut bien appeler pour l’époque une nouveauté 
historiographique, même si l’auteur (« membre des ci-devant Académies des sciences et belles-lettres de 
Villefranche et de Marseille ») demeure fort mal connu : en effet, jusque lors, la notion de « révolution » 
était exclusivement appliquée aux changements plus ou moins violents dans la politique et les 
détenteurs du pouvoir ; on ne commence qu’à la fin du XVIIIe siècle, et timidement à l’appliquer aux 
évolutions ou aux bouleversements économiques.

217- CHAPTAL (Jean-Antoine). De l’Industrie françoise. Paris, Antoine-Augustin Renouard, 1819, 
2 vol. in-8, XLVIII-248-4 et [4]-462-[3] pp., avec 4 tableaux dépliants (tous au premier volume), 
demi-chevrette cerise à coins, dos lisses ornés de filets dorés, tranches citron mouchetées de 
rouge (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. (270). {175740} 2.500 €

Édition originale de ce traité qui cherche à refermer la parenthèse économique liée au Blocus 
continental, dont les effets se faisaient encore sensiblement sentir après la chute de Bonaparte en ce qui 
concerne les exportations et les circuits commerciaux.
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On trouvera dans la première partie un état du commerce français en 1789 : l’étude du commerce avec 
les Etats-Unis occupe les pp. 103 à 106.
Kress, C.252. Goldsmiths, 22294. Einaudi, 1033.
Précieux exemplaire de Charles-Maurice de Tallyrand-Périgord, avec grande vignette de la 
Bibliothèque du Château de Valençay contrecollée sur les premières gardes.

218- CHARLEMAGNE (Jean-Armand). Plan d’imposition, pour les habitans des campagnes et 
villes taillables, présenté à l’Assemblée Nationale. A Paris, Chez Blanchon, s.d., in-8, 8 pp., 
grand tableau dépliant, dérelié. (c). {662134} 60 €

Martin et Walter, I, 6850.

219- CHARMAT (P.-A.-M.). Moyens de détruire la rareté actuelle du numéraire, de ramener 
la circulation générale, de libérer sur le champ l’État sans surcharge, & Projet d’une banque 
vraiment patriotique… Paris, L’Auteur ou Valleyre, 1790, in-8, 16 pp., dérelié. (c). {173061} 
 60 €

Martin & Walter, 6878.

220- CHARPENTIER (P.-H.). Discours sur la rareté des espèces à Paris, prononcé dans l’ 
Assemblée générale des représentants de la commune de Paris, le mercredi 7 février 1790. Paris, 
Potier de Lille, s.d., in-8, 32 pp., dérelié. (c). {140131} 70 €

Martin et Walter, 6886.

221- CHASSET (Charles-Antoine). Rapport fait au nom du Comité des dixmes, à l’Assemblée 
nationale, à la séance du 17 juin 1790. Paris, Imprimerie Nationale, s. d., (1790), in-8, 15 pp., 
dérelié. Rousseurs. (c). {94457} 40 €

Sur la demande de plusieurs municipalités de pouvoir payer la dîme en argent au lieu de l’acquitter 
en nature.
Martin & Walter, I, 6961.

222- CHAUVIGNE (Auguste). Origine, importance et durée des anciennes foires de Tours. 
Mémoire présenté au congrès des sociétés savantes de la Sorbonne en 1885. Réponse à la 6e 
question du programme de la section d’histoire et de philologie. Tours, Barbot-Berruer, 1885, 
in-8, 14 pp., bradel demi-percaline bleue, couverture conservée (reliure de l’ époque). Reliure 
tachée. Coins émoussés. Envoi. (S85). {177128} 40 €

Exemplaire provenant de la bibliothèque du comte Charles de Beaumont avec son ex-libris et ses armes 
sur le premier plat.

223- [CHEMINS DE FER] - Direction générale des Ponts et Chaussées et des chemins de fer. 
Statistique centrale des chemins de fer. Documents financiers. Paris, Imprimerie Impériale, 
1868, gr. in-4, XXXII-276 pp., nbx tableaux int., broché. Couv. abîmée avec des manques. Dos 
fendu. Cachet réformé d’une bibliothèque. (733). {663566} 200 €

224- CHEVALIER (Michel). Examen du système commercial connu sous le nom de système 
protecteur. Paris, Guillaumin, 1852, in-8, VIII-383 pp., demi-veau havane, dos lisse orné de 
filets et de pointillés dorés (reliure de l’ époque). Rousseurs. Cachets. Ex-libris de M. Jules de Vroil 
et Docteur Jean Mornet. Bon exemplaire. (365). {666193} 600 €

Édition originale.
Michel Chevalier donne dans cet ouvrage un « exposé synthétique de ses arguments en faveur du 
libre échange » (J. Walch). Il prône l’ouverture des frontières et réfute les arguments protectionnistes, 
développe une théorie de l’échange et défend une idée de la solidarité fondée sur la responsabilité 
individuelle.

225- CHEVALIER (Michel). De la Baisse probable de l’or, des conséquences commerciales et 
sociales qu’elle peut avoir, et des mesures qu’elle provoque. Avec pièces justificatives. Paris, 
Capelle, 1859, 2 parties en un vol. in-8, [4]-283-244 pp., demi-chagrin vert, dos orné à nerfs, 
filets, caissons et fleurons dorés (Harmois rel.). Rousseurs, parfois plus manifestes. Légères 
usures aux nerfs et à la coiffe inf., mais bon exemplaire. (139). {189684} 600 €
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Édition originale de cet ouvrage peu commun, qui constitue l’une des rares erreurs d’appréciation de 
l’économiste libre-échangiste, dans un débat qui l’opposa à Louis Wolowski (1810-1876) et d’autres 
économistes : à la suite de la découverte et de la mise en exploitation des nouvelles mines d’or en 
Californie et en Australie, Chevalier crut un moment à la baisse permanente de l’or (en raison de la 
hausse mécanique de l’offre) et alla jusqu’à préconiser l’argent-métal comme étalon de remplacement. 
Il devait plus tard avouer son erreur devant la persistance de la montée de l’or.

226- CHEVALIER (Michel). Lettres sur l’organisation du travail, ou Etudes sur les principales 
causes de la misère et sur les moyens proposés pour y remédier. Paris, Capelle, 1848, in-12, 
516 pp., demi-chagrin cerise à coins, dos à faux-nerfs orné de filets à froid, tranches mouchetées 
(rel. un peu postérieure). Bon exemplaire. (375). {168548} 350 €

Édition originale de cet essai tellement dans l’air du temps de la « révolution sociale » initiée par les 
événements de février 1848, même si Michel Chevalier (1806-1879) y prend de sérieuses distances 
avec la floraison d’écrits socialistes, fouriéristes et saint-simoniens qui éclata alors en un bouquet 
anarchique. Disciple d’Enfantin dans sa jeunesse, son expérience américaine l’avait vacciné contre 
les théorisations a priori. L’essai déplut parmi les membres du gouvernement attachés à ménager 
les émotions populaires et les meneurs socialistes : il valu sa chaire au Collège de France à l’auteur 
imprudent.

227- CHEVALIER (Michel). Religion saint-simonienne. Politique industrielle. Système de la 
Méditerranée. Articles extraits du Globe. Paris, aux bureaux du Globe, mars 1832, in-8, 57 pp., 
demi-basane tabac, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos un peu frotté, abondantes rousseurs. 
(S695). {184927} 500 €

Première édition séparée de ces articles du Globe, qui seront ensuite insérés dans la grande publication 
des Oeuvres de Saint-Simon et d’Enfantin (1865, VI). Ces pages sont des plus intéressantes ; Michel 
Chevalier, constatant les incessants conflits entre l’Orient et l’Occident, prône une paix définitive 
entre ces deux régions au moyen d’une Association appelée « Système de la Méditerranée », fondée sur 
le développement économique favorisé par les nouveaux moyens de communication proposés par le 
chemin de fer naissant. C’est là un des thèmes essentiels et récurrents du saint-simonisme.
Walch, 360.
Relié avec quatre autres opuscules saint-simoniens : 
I. Religion saint-simonienne. La Prophétie, articles extraits du Globe. Du 19 février au 20 avril 1832. 
Ménilmontant. Le 1er juin 1832. Paris, imprimerie d’Everat, 1832, 115 pp. Rosanvallon, Bibliothèque 
saint-simonienne, 134. - II. [ENFANTIN (Barthélémy-Prosper) : ] Religion saint-simonienne. 
Morale. Réunion générale de la famille. Enseignemens du Père suprême. Les trois familles. Paris, 
Librairie saint-simonienne, avril 1832, [4]-207-[5] pp., avec un portrait-frontispice lithographié sous 
serpente. Walch, 316. - III. [TRANSON (Abel) : ] De la Religion St-Simonienne. Aux élèves de 
l’Ecole polytechnique. Paris, Alexandre Mesnier, 1830, 70 pp. Walch, 811. - IV. [ENFANTIN, 
CHEVALIER, DUVEYRIER : ] Religion saint-simionienne. A tous. Paris, Librairie saint-simonienne, 
avril 1832, [2]-33 pp. Walch, 314.

228- CHEVALIER (Michel). Zwölf nationalökonomische Vorträge. Gehalten in Collège de France 
bei Eröffnung der Jahreskurse 1840-1841 bis 1851-1852. Rechtmässige deutsche Ausgabe. 
Besort von J. E. Horn. Leipzig, Verlag von Heinrich Hübner, 1856, in-12, VIII-259 pp., demi-
veau caramel, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). (371). {94027} 600 €

Édition allemande du Cours d’Economie Politique.
Intéressant exemplaire avec un envoi du traducteur à l’auteur (le nom du traducteur a été en partie 
coupé par le massicot du relieur).
Ex-libris et super-libris de Michel Chevalier.

229- CHILD (Josias). Traités sur le commerce, et sur les avantages qui résultent de la réduction de 
l’intérest de l’argent. À Amsterdam et à Berlin, Chez Neaulme, Et se vend à Paris, Chez Guérin 
& Delatour, 1754, in-12, XII-483 pp., veau brun marbré, dos lisse orné de filets et de fleurons 
dorés, pièce de titre, filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Ex-libris de la 
bibliothèque de Villeneuve-Butel. (113). {140011} 1.000 €

Première édition de la traduction française par Vincent de Gournay et G.M. Butel-Dumont du Brief 
observations concerning Trade and Interest of Money (1668-1693). 
« Un des ouvrages fondamentaux du mercantilisme […] Une œuvre remarquable […] Le Discourse 
traite des problèmes pratiques - l’emploi, les salaires, les échanges, la monnaie, les exportations et les 
importations, etc. à la lumière de “lois” clairement esquissées du mécanisme des marchés capitalistes 
[…] L’instrument que nous appelons théorie de l’équilibre est, pour ainsi dire, présent derrière la scène 
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[…] Child était l’incarnation même des grands milieux d’affaires les plus haïs de l’époque, il était 
le président de la Compagnie des Indes, en outre, il était personnellement très riche » (Schumpeter, 
Histoire de l’analyse économique, I, 277). Adam Smith s’en prit à lui comme mercantiliste, tout en 
utilisant largement ses travaux. 
À la suite (pp. 441-482), figure le Traité contre l’usure écrit en 1621, où l'on examine les effets du prix de 
l' intérêt de l'argent, sur le commerce & sur la culture des terres, par Thomas Culpeper.
Bel exemplaire (petit manque à la coiffe inférieure, marques de lecture à la mine de plomb dans les 
marges).
Einaudi, 1083. Kress, 5335.

230- CIBRARIO (Luigi). Della economia politica del medio evo, libri tre. Quarta edizione 
emandata ed accresciuta. Torino, Dalla Stamperia Reale, 1854, in-12, 578 pp., index, demi-
basane blonde, dos à faux nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). Petit manque à la coiffe, dos frotté. 
(728). {86852} 50 €

231- [CIDRE] - A Messieurs, Messieurs les président et membres composant la Chambre des 
Députés du Royaume de France, les marchands de cidre en gros de la ville de Rouen. [Paris], 
Delaguette, s.d., (1816), in-4, [4] pp. n. ch., en feuille. (c). {197726} 40 €

Pétition sur le mode de paiement des droits de circulation des boissons, imposés par la loi du 8 
décembre 1814 et remis en vigueur en 1816 pour les quatre premiers mois de l’année.
Absent de Jubert.

232- [CIGONGNE (Jean-Etienne de)]. Projet de coupons d’assignats, et d’un bureau de confiance 
pour leur distribution, par M. D. C…., député de Saumur à l’Assemblée Nationale. A Paris, De 
l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 7 pp., dérelié. (c). {662148} 30 €

Pour combattre l’agiotage, en établissant des coupons d’assignats, échangeables dans des bureaux de 
confiance.
Martin et Walter, I, 7539.

233- [CIRCULATION DES GRAINS] - Loi relative à la libre circulation des grains et des 
subsistances dans tout le royaume. Donnée à Paris, le 2 octobre 1791. A Bar-Le-Duc, Chez 
Briflot, s.d., (1791), in-4, 4 pp. (c). {662222} 40 €

234- [CLAMART-SOUS-MEUDON] - Réglement concernant les impositions pour la commune 
de Clamart-sous-Meudon. Séance de l’Assemblée générale des 2 et 20 septembre 1789. S.l., De 
l’Imprimerie de Desprez, 1789, in-8, 7 pp., dérelié. (c). {662111} 40 €

La commune de Clamart accepte que « tous les impôts et contributions établis jusqu’à présent » soient 
levés et perçus « jusqu’à ce qu’il en soit autrement ordonné par l’Assemblée Nationale. »
Manque à Martin et Walter.

235- CLARKE (Thomas Brooke). Coup d’oeil sur la force et l’opulence de la Grande-Bretagne ; 
où l’on voit les progrès de son commerce, son agriculture et sa population, avant et après 
l’avènement de la maison d’Hanovre. On y a joint une correspondance inédite du doyen Tucker 
et de David Hume, avec le Lord Kaims, concernant le commerce. Ouvrage publié à Londres, en 
1801. Traduit de l’anglois par J. Marchena. Paris-Strasbourg, Levrault frères, an X - 1802, in-8, 
343 pp. (les XXXVI premières en romain), veau fauve raciné, dos lisse orné alternativement 
de fleurons et de semis géométriques dorés, encadrement de simple filet à froid sur les plats, 
simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (346). 
{164177} 450 €

Unique traduction française de ce tableau du commerce britannique au début du XIXe siècle, qui 
respire l’assurance et la confiance dans le libéralisme authentique de l’époque. 

236- CLAVIERE (Etienne). Dissection du projet de M. l’évêque d’Autun sur l’échange universel 
et direct des créances de l’état contre les biens nationaux… Et une lettre de l’auteur à M. 
Cerutti, sur le parallèle que M. Bergasse, député de la Sénéchaussée de Lyon, a fait des billets de 
Law et des assignats-monnoie. Paris, de l’Imp. du Patriote François, 3 juil.-1790, in-8, 132 pp., 
dérelié. (909). {3223} 150 €

« Clavière réfute le projet de l’évêque d’Autun (Talleyrand) et la lettre de Bergasse » (I.N.E.D., 1121).
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237- CLAVIERE (Etienne). Lettres écrites à M. Cerutti sur les prochains arrangemens de finance. 
A Paris, De l’Imprimerie du Patriote françois, [6 août]-4 septembre 1790, 3 parties en 2 vol. in-8, 
96-XII-puis 97 à 159 pp., dérelié. La première et la dernière parties sont à la suite, la seconde 
partie est seule. Il manque la page de titre de la première partie. (909). {661976} 250 €

INED, 1124 : »Clavière se montre favorable aux assignats (en dépit de l’évêque d’Autun), et tient pour 
absolument nécessaire la fabrication de petits assignats. »
Martin et Walter, I, 7624.

238- CLEMENT DE BOISSY (Athanase-Alexandre). Lettre à M. Prud’Homme. S. l., Vve Desaint, 
s. d., (1790), in-8, 4 pp. (c). {94407} 30 €

239- CLÉMENT (Pierre). Le Gouvernement de Louis XIV, ou La Cour, l’administration, les finances 
et le commerce de 1683 à 1689 ; études historiques accompagnées de pièces justificatives, lettres 
et documents inédits, faisant suite à l’Histoire de la vie et de l’administration de Colbert, du même 
auteur. Paris, Guillaumin, 1848, in-8, 348 pp., demi-veau blond, dos lisse orné de filets dorés et 
à froid (reliure de l’ époque). Dos légt marqué, qqs rousseurs. Bon exemplaire. (61). {183902} 
 120 €

Édition originale : l’ouvrage complète la grande monographie sur Colbert que l’auteur avait déjà 
donnée. Ce sont ces deux publications qui lancèrent le Varois Clément (1809-1870), au départ simple 
poulain d’Adolphe Thiers, dans le monde savant, et lui assurèrent ultérieurement la grande publication 
de la correspondance du ministre.

240- CLERGEAC (A.). La Curie et les bénéficiers consistoriaux. Etude sur les communs et menus 
services, 1300-1600. Paris, Picard, 1911, gr. in-8, X-316 pp., broché. (778). {195046} 100 €

Thèse.

241- [CLERGÉ] - Projet de décret, proposé par le comité des finances. A Paris, De l’Imprimerie 
Nationale, s.d., in-8, 4 pp., dérelié. (c). {662057} 30 €

« Les dettes du clergé sont réputées nationales. »

242- [CLERMONT-TONNERRE (Gaspard de)]. Ministère de la marine et des colonies. Rapport 
au Roi. Budget de 1824. Paris, Imprimerie royale, mars 1823, in-4, 188 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier bleu. Manques de papier au dos. (827). {201648} 80 €

Gaspard-Aimé de Clermont-Tonnerre (1779-1865) fut ministre de la marine et des colonies de 
décembre 1821 à août 1824, dans le ministère Villèle.
Pas dans Polak.

243- CLERMONT-TONNERRE (Stanislas de). Projet de décret sur l’émission des assignats. S.l., 
De l’Imprimerie de Chaudrillié, s.d., in-8, 3 pp., dérelié. Pages brunies. (c). {662145} 30 €

Manque à Martin et Walter.

244- COCHARD (C.-A.). Rapport fait au nom du Comité de liquidation, sur la répétition d’une 
somme de 4,158,850 livres, formée par M. d’Orléans. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 
36 pp., dérelié. (c). {140137} 50 €

Martin et Walter, 7786.

245- COCHARD (M.). Rapport du Comité central de liquidation, sur l’organisation de la 
comptabilité générale des finances de l’état. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 19 pp., 
dérelié. (c). {185420} 50 €

Martin & Walter, 7787.

246- [CODE DE COMMERCE] - Bulletin des Lois. N° 111 bis. Ordonnance du Roi contenant 
la nouvelle édition du Code de Commerce. Paris, Imprimerie Royale, septembre 1816, in-8, 
114 pp., demi-basane brune mouchetée à coins, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre fauve, 
tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (375). {174105} 400 €
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Édition originale de la nouvelle version authentique du Code de Commerce, la seule à valoir sous 
la Restauration : en effet, Louis XVIII avait tenu à faire modifier toutes les références à l’Empire 
contenues dans les codifications napoléoniennes, sans toutefois en changer le contenu. Dupin appelle 
ces nouvelles éditions Codices repetitae praelectionis, par allusion aux versions successives du Code 
Justinien.
Cf. Dupin (1832), pp. 388-389.

247- [CODE DE COMMERCE] - Code de commerce, servant de supplément au procès-verbal des 
séances du Corps législatif. Septembre 1807. I. Texte. - II. Exposé des motifs par les orateurs 
du gouvernement. - III. Rapports et discours des orateurs du Tribunat. Paris, Hacquart, 1807, 
3 parties en un vol. in-8, [4]-152-[2]-112-[2]-111-4 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné de 
filets et fleurons dorés, pièce de titre (rel. du XIXe s.). Coiffes et mors très abîmés, plats et gardes 
refaits. (794). {168882} 150 €

Une des éditions non officielles, mais très pratiques (Dupin en compte cinq pour la seule année 1807), 
qui joint au texte du Code les exposés des motifs et les discussions au Tribunat qui permettent de 
comprendre son élaboration.
Dupin (1832), 2146.

248- [CODE SAVARY] - Ordonnances de Louis XIV, Roy de France et de Navarre, données à Saint 
Germain en Laye au mois de mars 1673. Paris, chez les associez choisis par ordre de Sa Majesté, 
1673, in-4, [4] ff. n. ch. (titre, table des titres, privilège), 120 pp., [12] ff. n. ch. de table des 
matières, basane brune granitée, dos à nerfs orné de caissons fleurdelisés, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Discrètes restaurations aux coiffes, plats tachés mais bon exemplaire. (242). 
{171295} 1.200 €

Édition originale de la fameuse Ordonnance de commerce de 1673, dite aussi Code Savary parce 
que Jacques Savary (1622-1690, l’auteur du Parfait négociant, paru dès 1675) en fut le principal 
rédacteur. Elle avait été préparée par Colbert, qui, tout à ses conceptions mercantilistes de l’économie, 
voulait réguler ce secteur et était destinée à réguler toutes les opérations des maisons de commerce, 
spécialement par la distinction des faillites (involontaires) et des banqueroutes (frauduleuses). Malgré 
le caractère un peu dépassé de sa conception, ce texte régira les litiges commerciaux jusqu’à la 
Révolution, et servira encore de base au Code de commerce de 1807.

249- COHENDY (Michel). Mémoire historique sur les modes successifs de l’administration 
dans la province d’Auvergne, et le département du Puy-de-Dôme, depuis la féodalité jusqu’à 
la création des préfectures en l’an VIII (1800) ; et monographie des offices des finances et 
juridictions qui comprenaient autrefois les différents services administratifs actuels, avec les 
noms des intendants, des administrateurs, des préfets, et les divisions successives du territoire. 
Clermont-Ferrand, Thibaud, 1856, gr. in-8, 315 pp., broché. (S165). {95677} 250 €

250- COLLECTIF. Rapport du comité d’imposition, sur l’établissement du droit d’enregistrement 
[24 novembre 1790]. Paris, Imprimerie Nationale, (1790), in-8, 16 pp., broché. (c). {167069} 
 40 €

Rapport signé par La Rochefoucauld, Dauchy, l’Evêque d’Autun, Defermont, Rœderer, d’Allarde.
Inconnu à Martin & Walter.

251- COLLIGNON (M.). L’avant-coureur du changement du monde entier, par l’aisance, la 
bonne éducation et la prospérité générale de tous les hommes, ou prospectus d’un mémoire 
patriotique ; sur les causes de la grande misère qui existe partout, et sur les moyens de l’extirper 
radicalement. Londres, 1786, in-8, 60 pp., broché. (S65). {101748} 30 €

Réimpression parue chez EDHIS en 1966.

252- [COLLIGNY]. Motion d’un citoyen à l’Assemblée Nationale. S.l., De l’Imprimerie de 
Monsieur, 1789, in-4, 11 pp., dérelié. (c). {662042} 120 €

Martin et Walter, I, 7914 : « A propos de la création d’une banque et de l’émission du papier-monnaie. »

253- COLLOT-D’HERBOIS (Jean-Marie). Rapport fait sur les pensions, indemnités et secours à 
payer aux familles des defenseurs de la Patrie. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 19 pp., 
dérelié. (c). {140119} 40 €

Martin et Walter, 7977.
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254- COLLOT-D’HERBOIS (Jean-Marie). Rapport sur les pensions, indemnités et secours à 
payer aux familles des défenseurs de la Patrie. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 19 pp. 
Broché sous couv. bleue. (c). {163405} 50 €

Martin et Walter, 7977.

255- COLLOT-D’HERBOIS (Jean-Marie). Rapport sur les pensions, indemnités et secours à 
payer aux familles des défenseurs de la Patrie. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 19 pp. 
(c). {140424} 50 €

Martin et Walter, 7977.

256- COLMAR. Note intéressante présentée au Comité Central de la ville de Paris, à l'effet de fixer 
l'attention des soixante districts sur l'indispensable nécessité de répandre, de faire connoître 
la multitude d'objets d'utilité publique, qui doivent résulter de l'établissement d'une banque 
territoriale-commerciale, dont le plan ou précis a été présenté à l'Assemblée Nationale, pour 
le développement duquel M. Pethyon de Villeneuve a demandé inutilement la parole depuis le 
premier décembre dernier 1789. Signé Colmar, auteur des principes d'un bon gouvernement 
& d'autres productions en économie politique. Paris, Cailleau, s.d., in-8, 8 pp., dérelié. (c). 
{165605} 40 €

Inconnu à Tourneux ainsi qu’à Martin et Walter.

257- COLQUHOUN (Patrick). Précis historique de l’établissement et des progrès de la 
Compagnie Anglaise aux Indes Orientales, suivie d’un tableau de sa situation à l’époque 
actuelle, et des derniers actes rendus par le Parlement , servant à compléter sa législation 
politique et commerciale. Traduit de l’anglais […] par M. R***. Paris, Nicolle, 1815, in-8, [4]-
VIII-204 pp., avec 4 tableaux dépl., demi-basane bouteille, dos lisse orné, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Dos en partie insolé, mais bon exemplaire. (324). {142225} 500 €

Première traduction française partielle (par Bertrand et Rodouan) du volumineux ouvrage de 
Colquhoun non seulement sur la Compagnie des Indes, mais sur l’ensemble des possessions 
britanniques, intitulé : A Treatise on the population, wealth, power, and ressources of the British Empire, 
d’abord paru en 1814, et dont la seconde édition anglaise venait juste de paraître. 
Kress B 6292 & 6464 (pour les éditions anglaises).

258- [COMITÉ de LIQUIDATION] - Les Créanciers de l’État sous la sauve garde de l’honneur 
et de la loyauté française. Décret de l’Assemblée Nationale du 17 juin 1790. Observations 
à l’Assemblée Nationale, sur la conduite et le travail de quelques membres du Comité de 
Liquidation. Par un citoyen. Paris, de l’ imprimerie du Postillon, s.d., in-4, 8 pp., dérelié. (c). 
{164878} 40 €

Dénonce la composition du Comité de Liquidation.
Corrections manuscrites de l’époque à l’encre.
Martin et Walter, 4871.

259- Les COMMENT. S.l.n.d., in-8, 26 pp., dérelié. Qqs mouillures claires. (c). {86927} 40 €
Pamphlet anonyme contre un compte-rendu des finances dressé par Necker.

260- COMMENTAIRE SUR LES TARIFS du controlle des actes et de l’insinuation du 29 
septembre 1722 et sur les droits du centième denier avec des observations critiques sur un 
ouvrage qui a paru en 1737 sous le titre d’Instructions générales aux commis preposez pour la 
perception des droits de contrôle, insinuations, &c., suprimé par arrêt du Conseil du 17 mars 
1738. A Paris, par la Société, 1758, in-8, X-530-[12] pp., dernier feuillet blanc, basane marbrée, 
dos à cinq nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges (rel. de l’ époque). Bon 
exemplaire. (375). {125321} 230 €

Le tarif des droits de contrôle (enregistrement des actes des notaires et des exploits d’huissier) et 
d’insinuation (inscription sur un registre public des dispositions des actes juridiques intéressant la 
communauté) avait d’abord été réglé par la déclaration du 20 mars 1708. Mais ce fut celle du 29 
septembre 1722 qui en régla définitivement les aspects.
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261- [COMMERCE de l’INDE] - Loi relative aux droits à percevoir sur les marchandises 
provenant du Commerce français au-delà du Cap de Bonne-Espérance. Donnée à Paris, le 12 
décembre 1790. A Dijon, P. Causse, 1791, in-4, 3 pp. (c). {151578} 50 €

Copie certifiée conforme et signée pour le département de la Côte-d’Or.

262- [COMMERCE de l’INDE] - Proclamation du Roi sur le décret de l’Assemblée Nationale, du 
3 avril, pour la liberté du Commerce de l’Inde, au-delà du Cap de Bonne-Espérance. Du 2 
mai 1790. A Paris, de l’Imprimerie Royale, 1790, in-4, 2 pp. (c). {151579} 80 €

263- [COMMERCE des GRAINS] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, qui, entr’autres dispositions, 
ordonne que le commerce de toute espèce de grains sera libre entièrement par terre et par les 
rivières, de province à province, dans l’intérieur du royaume. Du 17 septembre 1754. Lyon, 
Valfray, 1754, in-4, 3 pp. (c). {164274} 50 €

264- [COMMERCE des GRAINS] - Arrêté du Parlement de Dauphiné, du 12 juillet 1768, pour 
supplier le Roi de rendre le Commerce des Grains entièrement libre, et de lever les restrictions 
apposées dans l’Édit du mois de juillet 1764. S.l., 1768, in-4, 10 pp., dérelié. (c). {95292} 80 €

265- [COMMERCE DES GRAINS] - Police des grains. Paris, 1819-1831, 5 pièces en un vol. in-8. 
Basane fauve racinée, dos lisse orné de guirlandes et larges fleurons dorés, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Reliure très frottée au dos et sur une partie des plats, avec petits manques 
de cuir. (S303). {167812} 400 €

En dépit des progrès réalisés depuis la fin du XVIIIe siècle, les années 1820-1840 sont encore en grande 
partie sous le signe de l’Ancien régime économique, avec des problèmes récurrents de disette, et la 
nécessité subséquente pour les pouvoirs publics de veiller à l’approvisionnement, poursuivant ainsi 
la fameuse « police des grains » de la Monarchie, mais dans un contexte dorénavant de plus en plus 
marqué par les nécessités du libre-échange : 
I. PARIS (Jean-Joseph) : Essai sur cette question : Quels sont les meilleurs moyens de prévenir, avec 
les seules ressources de la France, la disette des blés et les trop grandes variations dans leurs prix ? 
Mémoire qui a obtenu une médaille d’or de la Société d’agriculture, commerce, sciences et arts du 
département de la Marne, dans la séance du 16 août 1819. Paris, Madame Huzard, Delaunay, 1819, 
[4]-162 pp. 
II. [DESAUBIEZ (Vatard) : ] Considérations d’économie publique sur le commerce des grains, ou 
Moyens de concilier les intérêts de l’Etat, des propriétaires et du peuple, avec ceux du commerce. Par 
M. D. Z. Paris, Delaunay, décembre 1822, [4]-XLVIII-128 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un tableau 
dépliant. 
C’est la réimpression de la Conciliation des droits de l’Etat (…), paru originellement à l’adresse de 
Londres en 1782. Desaubiez était maître de forges, et ses quelques ouvrages d’économie politique sont 
plutôt peu communs. 
III. GAUTIER : Des Lois actuelles du commerce des grains en France. Leurs causes et leurs effets. 
Paris, Potey, Lecointe, 1831, [4]-57 pp., avec deux tableaux hors-texte (dont un en dépliant). 
IV. [LABOULINIERE (Pierre) : ] Appendice. Mémoire supplétif [à l’ouvrage La Disette et la 
surabondance en France]. S.l.n.d., paginé 423-497. 
V. OUÏN (Jean-Baptiste) : De l’Exportation et de l’importation des grains. Paris, P. Gueffier, 1821, 
[4]-III-67 pp. 

266- [COMMERCE DU LEVANT] - Loi additionnelle au Décret du 21 juillet 1791, relatif au 
Commerce des Echelles du Levant & de Barbarie. Paris, Imprimerie Royale, 1792, in-8, 2 pp., 
en feuilles. Rousseurs, léger travail de ver sans atteinte au texte. Cachet humide. (c). {164037} 
 40 €

267- [COMMERCE DU LEVANT] - Ordonnance du Roi, qui révoque les articles 12,13 & 15, titre 
III de celle du 3 mars 1781, en vertu desquels les Étrangers avoient été admis au commerce de 
ses Sujets en Levant & en Barbarie. Du 29 Avril 1785. A Paris, Imprimerie nationale, 1785, in-4, 
3 pp. (c). {141082} 60 €

Après quatre années de tolérance commerciale, et certainement politique, envers les négociants 
étrangers du bassin méditerranéen, Louis XVI impose, par cette ordonnance, à ses émissaires, 
ambassadeurs et navigants de ne plus convoyer de marchandise étrangère aux tarifs nationaux.
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268- [COMMERCE] - Administration des douanes. Tableau décennal du commerce de la France 
avec ses colonies et les puissances étrangères, publié par l’administration des Douanes. Paris, 
Imprimerie Nationale, octobre 1848-juillet 1852, 6 parties en 7 vol. grands in-4. Demi-chagrin 
cerise, dos à nerfs ornés de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(203). {184943} 4.000 €

Il est très rare de trouver une telle série cohérente de cette publication officielle, qui livra les statistiques 
du commerce extérieur de la France de l’année 1827 à 1896, mais avec une structure et une périodicité 
assez aléatoire : nos volumes ont seulement été précédés par les deux des années 1827-1836 (publiés en 
1838) ; ils seront suivis d’autres états, mais de façon intermittente jusqu’en 1896.
I.-II. Années 1837 à 1846 (XCV-358 et 470 pp.). - III. Année 1847 (LV-479 pp.). - IV. Année 1848 
(LV-479 pp.). - V. Année 1849 (LIX-479 pp.). - VI. Année 1850 (LVII-479 pp.). - VII. Année 1851 
(LI-479 pp.).

269- [COMMERCE] - Arrest du Conseil d’État du Roi, Portant réglement pour le commerce 
de l’Inde. Du 6 Septembre 1769. Extrait des Registres du Conseil d’État. A Paris, Imprimerie 
royale, 1769, in-4, 4 pp. Bords légèrement salis. (c). {141247} 60 €

270- [COMMERCE] - Arrêt du conseil d’état du roi concernant la balance du commerce. Du 29 
mars 1785. Paris, Imp. Royale, 1785, in-4, 3 pp., vignette. (c). {85120} 30 €

271- [COMMERCE] - LARGUILLON-LEFEBVRE. Mémoire à consulter. [Imp. Veuve Gobelet], 
s.d., in-4, 4 pp., dérelié. (c). {166572} 40 €

Concerne le commerce dans le département de l’Aube.
Absent au Martin & Walter.

272- [COMMERCE] - Loi qui prohibe provisoirement l’exportation dans l’étranger, des laines, 
chanvres, peaux, cuirs et cotons. Donnée à Paris, le 26 février 1792. Chartres, Durand, s. d., 
(1792), in-4, 3 pp., vignette. (c). {85502} 40 €

273- [COMMERCE] - Loi relative aux droits à percevoir sur les marchandises provenant du 
commerce français au-delà du Cap de Bonne-Espérance donnée à paris, le 12 décembre 1790. 
Alençon, Imp. de Vve Malassis l’Aîné, 1791, in-4, 3 pp., vignette. (c). {85043} 50 €

274- [COMMERCE] - Loi relative aux droits qui se perçoivent sur les denrées venant des colonies, 
dans les ci-devant provinces de Bretagne, Lorraine et Franche-Comté. Donnée à Paris, le 12 
décembre 1790. Alençon, Imp. de Vve Malassis l’Aîné, 1791, in-4, 4 pp., vignette. Petite déchirure 
n’affectant pas la lecture. (c). {85527} 40 €

275- COMMUNAY (Arnaud). Audijos. La gabelle en Gascogne. Documents inédits publiés pour la 
Société Historique de Gascogne. Paris, Champion, Auch, Cocharaux Frères, 1893-1894, 2 tomes 
en 1 vol. in-8, XV-497 pp. (pagination continue), frontispice, demi-veau blond, dos à nerfs 
orné de filets dorés, tête marbrée, couvertures conservées (reliure de l’ époque). Rousseurs. (507). 
{187922} 200 €

André, VII, 7278 : « La gabelle a suscité fréquemment des mouvements dans le Sud-Ouest, à Bayonne 
en 1641, aux Lannes en 1657, et surtout en Gascogne avec Bernard d’Audijos (1634 ? -1678), adversaire 
de l’intendant Pellot. Les documents publiés sont très nombreux et divers, surtout des lettres de Pellot, 
tirées des Mélanges Colbert : ils renseignent complètement sur cette révolte. »

276- [COMMUNES] - Projet de décret sur les dettes et les besoins des villes et communes. 
Proposé par les comités réunis des finances et des contributions publiques. S.l., De l’Imprimerie 
Nationale, (1791), in-8, 4 pp., dérelié. (c). {662138} 30 €

Afin de pallier à la suppression des octrois et autres taxes de l’Ancien Régime dont profitaient les villes, 
l’’Assemblée nationale constituante envisage de statuer sur les bénéfices des domaines nationaux et la 
création de nouveaux impots.
Un seul exemplaire au CCFr.
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277- [COMPAGNIE DES INDES] - HERNOUX (M.). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au 
nom du Comité d’Agriculture et de Commerce, sur le privilège de la Compagnie des Indes. Le 
18 mars 1790. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 34 pp. et 34 (pièces justificatives)-[2] pp., broché. 
(c). {102009} 200 €

Martin & Walter, II, 16642.

278- [COMPAGNIES DE FINANCES] - Projet de réforme des différentes compagnies de finances, 
chargées du recouvrement des impôts indirects. Dans lequel on indique le danger qu’il y auroit 
de confier l’exécution du reculement des barrières à la compagnie de la ferme générale, dans son 
organisation actuelle. Par un membre du comité d’agriculture et du commerce, présenté aux 
trois comités réunis d’agriculture et du commerce, des finances et d’imposition. A Paris, De 
l’Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 23 pp., tableau dépl., dérelié. (c). {662016} 70 €

Kress, B.1966.

279- COMPTE de l’administration des Finances, pendant l’année 1811. À Paris, de l'Imprimerie 
Impériale, 1813, in-4, 203 pp., veau fauve, dos lisse orné de N couronnés, roulettes dorées en 
encadrement sur les plats, coupes et intérieurs guillochés, tranches dorées (rel. de l’ époque). 
Epid. sur les plats. Bon exemplaire. (S733). {165895} 500 €

280- COMPTE de l’administration des Finances, pendant l’année 1812. À Paris, de l'Imprimerie 
Impériale, 1814, in-4, 173 pp., veau fauve, dos lisse orné, roulette dorée en encadrement sur les 
plats, coupes et intérieurs guillochés, tranches dorées (rel. de l’ époque). Epid. sur les plats, coins 
usés, petit manque au mors supérieur. Bon exemplaire. (S733). {165896} 500 €

281- COMPTE des dépenses ordonnancées pour le service des sept ministères pendant l’an X, sur 
les crédits ouverts pour l’exercice de l’an X et années antérieures. Paris, Imp. de la République, an 
XI, in-4, 76 pp., veau fauve, dos lisse,orné, triple filet doré en encadrement sur les plats, tranches 
dorées, roulette intérieure (rel. de l’ époque). Epid. sur le second plat. Bon exemplaire. (S733). 
{165881} 150 €

282- COMPTE du Trésor de l’Empire pour l’année 1811, présentés à S.M. l’Empereur et Roi, 
par son Ministre du Trésor. Paris, Imprimerie Impériale, 1813, in-4, [2]-82 pp., basane brune 
mouchetée, dos lisse orné d’un N couronné, roulette dorée en encadrement sur les plats, 
tranches dorées (reliure de l’ époque). (S733). {165893} 350 €

283- COMPTES du Trésor de l’Empire pour l’année 1809, présentés à S.M. l’Empereur et Roi, par 
son Ministre du Trésor. Paris, Imprimerie Impériale, 1811, in-4, [4]-142 pp., basane fauve, dos 
lisse orné d’aigle et d’abeille, roulette dorée en encadrement sur les plats, tranches dorées (reliure 
de l’ époque). Epid sur les plats. (S733). {165890} 350 €

Deuxième rapport de Mollien depuis sa prise de fonctions de Ministre du Trésor. 

284- [COMTAT] - Compte rendu des grains achetés par la province du Comté Venaissin, [& de 
leur entrée dans les greniers de précaution établis à Carpentras, à l’Isle, & à Vauréas]. Imprimé 
par ordre de l’Assemblée des Trois-Etats du Comté Venaissin. Carpentras, Dominique-Gaspard 
Quenin, 1789, in-4, 68 pp., en feuilles, cousu. (826). {194212} 350 €

Au CCF, exemplaires à Aix et Avignon.

285- COMTE (Auguste). Lettres à John Stuart Mill, 1841-1846. Paris, Leroux, 1877, in-8, 
X-462 pp., broché. Rousseurs. (S305). {171999} 100 €

286- COMTE (Régis). La Gabelle, ses gouverneurs et leur maison de Condrieu. Vienne, Martin et 
Ternet, 1936, in-8, 23 pp., 4 planches, broché. Envoi. (945). {200479} 30 €
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287- CONDORCET (Jean-Antoine-Nicolas Caritat de), PEYSSONNEL et Isaac-René-Guy 
LE CHAPELIER. Bibliothèque de l’homme public, ou Analyse raisonnée des principaux 
ouvrages français et étrangers, sur la politique en général, la législation, les finances, la police, 
l’agriculture, et le commerce en particulier, et sur le droit naturel et public. Paris, Buisson, 1790-
1791, 28 tomes en 14 vol. in-8, demi-percaline verte (rel. légt postérieure). Accrocs à certaines 
coiffes, début de fentes à quelques mors. {171121} 10.000 €

Très rare collection complète
Furent publiés 12 volumes pour 1790, 12 volumes pour 1791 et 4 volumes pour 1792.
INED, 1166. Kress, B. 1792.
Hatin, 162 : « Attribué par Barbier à l’abbé Balestrier de Canilhac, qui pourrait en avoir été le fondateur 
et rédacteur-directeur. Avait pour but de mettre autant que possible la science du gouvernement et de 
l’administration à la portée de tout le monde. »

288- [CONDORCET (Jean-Antoine-Nicolas Caritat de)]. Vie de Monsieur Turgot. Berne, 
Kirchberger & Hatter, 1787, in-8, [3] ff. n. ch. (faux-titre & titre, avertissement), 258 pp., veau 
blond, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, armes en pied, encadrement de 
triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). 
(249). {185782} 2.500 €

Deuxième édition, l’originale étant parue à la fausse adresse de Londres en 1786.
L’ouvrage ne forme pas tant une biographie du ministre qu’un exposé de ses conceptions politiques et 
économiques, auxquelles Condorcet avait toujours adhéré, et spécialement des vues sur les assemblées 
imbriquées, développées dans le fameux Mémoire sur les municipalités.
INED, 1186.
Exemplaire aux armes de Louis-Jean-Marie de Bourbon, duc de Penthièvre (1725-1793), fils unique 
du comte de Toulouse, et Grand Amiral de France en survivance de son père, dans une élégante reliure 
de l’époque.
O.H.R., 2609-6.

289- [CONDORCET (Jean-Antoine-Nicolas Caritat de)]. Vie de Turgot. Londres, 1786, in-8, (6)-
246 pp., bradel papier rose (rel. moderne). Cachets en parties effacés. (S69). {171605} 500 €

Édition à la date de l’originale.
INED, 1186 et Catalogue des ouvrages de Condorcet, B. N., 21.

290- CONSIDÉRANT (Victor). Déraison et dangers de l’engouement pour les chemins en fer. 
Avis à l’opinion et aux capitaux. Paris, bureaux de la Phalange, Ducor, 1838, in-8, 93 pp., broché 
sous couverture imprimée. (S358). {179195} 400 €

Édition originale, très peu commune, de cette critique de l’engouement pour le transport ferroviaire, 
écrite au moment où commençaient à se développer la spéculation sur les lignes à créer, et qui 
manifeste une curieuse incompréhension de la liaison des processus de progrès technologique avec 
ceux du progrès social : en gros, considerant estime que le développement social et industriel doit 
précéder celui des communications, alors que ces dernières en sont la condition nécessaire.

291- CONSIDÉRANT (Victor). Destinée sociale. Paris, au bureau de la Phalange, 1835-1844, 3 
vol. in-8, IX-[3]-558 pp., avec un frontispice gravé ; IX-[3]-LXXXVI-[2]-351 pp. ; VIII pp., 
puis pp. chiffrées 353-595, brochés sous couvertures imprimées de l’éditeur [volumes I & II] ; 
demi-chagrin aubergine, dos à nerfs cloisonné et orné de filets dorés, tête mouchetée, couverture 
conservée [volume III], (rel. moderne). Dos du volume II fendu. (S725). {185191} 1.500 €

Édition originale de tout ce qui a paru, avec les bonnes dates : 1835 pour le volume I ; 1838 pour le 
volume II ; 1844 pour la première livraison du volume III (seule parue, et non réimprimée dans les 
éditions ultérieures de l’oeuvre).
L’ouvrage forme le premier grand traité phalanstérien de Victor Considerant, qui devait succéder à 
Fourier à la tête de l’Ecole sociétaire en 1837, et il demeure son meilleur exposé, plus clair en tout cas 
que la prose tourmentée de Fourier.
Del Bo, Fourier, p. 10. Kress C 3706.
Exemplaire d’Henri-Lubin-Adolphe Chasles (1795-1868), député d’Eure-et-Loir, maire de Chartres 
et frère du mathématicien Michel Chasles, avec envoi autographe de l’auteur au titre du premier 
volume.
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Avec le second livre de Jean-Baptiste Say
292- [CONSULAT ET ECONOMIE] - Recueil d’économie politique. Paris, 1799-1823, 3 titres 

en un vol. in-8, basane racinée, dos lisse orné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffe 
supérieure abîmée, mais bon exemplaire. (276). {148859} 5.000 €

Le Consulat ne fut pas seulement, comme on le décrit trop souvent, l’oeuvre d’un homme unique, 
même s’il s’appelait Bonaparte : la période vit la mobilisation de nombreuses énergies dans tous les 
domaines de la vie française. Parmi eux, la pensée et la pratique économiques sont les plus négligées 
par les historiens « hexagonaux » ; mais c’est vraiment sous le Consulat que furent posés les fondements 
de la modernité industrielle et commerciale de la France.
Cet ensemble comprend les titres suivants : 
I. [ROEDERER (Pierre-Louis) : ] Mémoires d'économie publique, de morale et de politique. Tome 
premier. Paris, Imprimerie du Journal de Paris, s.d. [décembre 1799], 76-[2] pp. 
Rare. Sous ce nouvel intitulé, il s’agit de la continuation des cinq volumes du Journal d’ économie 
publique, de morale et de politique, commencé en l’an IV (1796), et qui s’était attiré nombre de 
collaborations prestigieuses, comme celles de Talleyrand, Morellet, Dupont de Nemours, Lacretelle, 
etc. Dans cette livraison, l’on trouvera une contribution de Régnault de Saint-Jean-d’Angély (sur la 
clôture de la liste des émigrés), et deux de Camille Saint-Aubin (sur l’état des finances publiques et la 
création d’une caisse d’amortissement). Hatin, p. 264.
II. SAY (Jean-Baptiste) : Olbie, ou Essai sur les moyens de réformer les mœurs d’une nation. Paris, 
Déterville, Treuttel et Würtz, an VIII [1800], XII-132 pp. 
Très rare édition originale du second volume d’économie publié par Jean-Baptiste Say : c’est un mixte 
d’utopie et de traité réformateur dans le mouvement qui entraînait la société française depuis la mise 
en place du Consulat ; on y trouvera les prémices de la pensée économique que l’auteur devait exprimer 
plus tard dans ses différents traités. Kress B 4266.
III. DU BOIS-AYME (Jean-Marie-Joseph-Aimé) : Examen de quelques questions d’économie 
politique, et notamment de l’ouvrage de M. Ferrier intitulé Du Gouvernement considéré dans ses 
rapports avec le commerce. Paris, Pélicier, 1823, [4]-248 pp. 
Édition originale de ce véritable traité d’économie politique, que l’auteur eut le loisir de composer 
après sa mise à pied (en 1823, pour son opposition à Villèle).

293- [CONTREBANDE] - Réclamations et observations des entrepreneurs des manufactures de 
draperies de Louviers, contre la contrebande et la sortie des laines. Aux deux Chambres. [Paris], 
Imprimerie de Mme Vve Agasse, s.d., (1816), in-4, 4 pp., dérelié. (c). {197785} 30 €

Avec, à la fin, la liste des signataires.
« Nous soussignés (…), exposons que la contrebande est en ce moment portée au plus haut degré d’ impudeur. 
Les marchandises de fabriques étrangères pénètrent sans difficulté dans tous les magasins, et la prime pour les 
y introduire est tellement faible qu’on pourrait en conclure qu’ il n’existe plus de douanes sur nos frontières. »

294- [CONTRIBUTION AUX ÉTATS-GÉNÉRAUX] - Plan d’administration, par un citoyen. 
S.l., 1788, petit in-8, 48 pp., dérelié. (c). {163991} 80 €

Rare.
Intéressantes propositions de réformes pour la structure financière du pays. L’auteur anonyme semble 
être un partisan de Necker.
« Je serois heureux, si [les idées] que je viens de développer pouvaient être qualifiées comme celles de 
l’Abbé de S. Pierrre : Les Rêvêries d’un homme de bien ». 
Absent des bibliographies classiques. Une seule notice au CCFr.

295- [CONTRIBUTION FONCIÈRE] - Décret et instruction de l’Assemblée Nationale, des 20, 
22 et 23 novembre 1790, sur la contribution foncière, acceptés par le roi, le novembre 1790, 
avec les modèles y annexés. À Paris, De l'Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 59 pp., (22) pp. de 
tableaux, broché. (917). {199300} 80 €

296- [CONTRIBUTION FONCIÈRE] - Loi concernant la répartition et la fixation des 
contributions foncière et mobiliaire pour l’année 1792. Donnée à Paris, le 14 octobre 1791. À 
Paris, De l'Imprimerie Royale, 1791, in-4, 27 pp. (c). {177771} 50 €

297- [CONTRIBUTION PATRIOTIQUE] - Instruction pour les receveurs généraux et 
particuliers des finances, sur le recouvrement de la contribution patriotique. A Paris, De 
l’Imprimerie Nationale, 1792, in-4, 8-(10) pp., (c). {177761} 60 €
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298- COORNAERT (Emile). Les Français et le commerce international à Anvers, fin du XVe-
XVIe siècle. Paris, Rivière, 1961, 2 vol. gr. in-8, 443 et 358 pp., ill. h.-t., fac-similé, cartes h.-t. 
et dépl., bibliographie, index, broché. (S447). {6520} 80 €

299- COORNAERT (Emile). Une industrie urbaine du XIVe au XVIIe siècle. L’Industrie de la 
laine à Bergues-Saint-Winoc. Paris, Presses Universitaires de France, 1930, in-8, 107 pp., 1 pl., 
1 tableau, 1 pl., bibliographie, index broché. (548). {169900} 50 €

300- COQUELIN (Charles) et GUILLAUMIN. Dictionnaire de l’Économie Politique, contenant 
l’exposition des principes de la science, l’opinion des écrivains qui ont le plus contribué à sa 
fondation et à ses progrès, la bibliographie générale de l’économie politique… Paris, Guillaumin, 
1873, 2 forts vol. petit in-4, XXVII-971 pp. et 896 pp., demi-basane blonde, dos à nerfs (rel. de 
l’ époque). Dos frotté. (813POU16). {129873} 350 €

Très précieux outil de travail toujours d’actualité.

301- [COQUEREAU (Jean-Baptiste-Louis)]. Mémoires concernant l’administration des finances, 
sous le ministère de M. l’abbé Terrai, contrôleur général. Londres, John Adamson, 1776, in-12, 
427 pp. (les VIII premières en romain), veau moucheté, dos lisse orné, tranches mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Dos un peu frotté, petit manque de cuir à un mors mais bon 
exemplaire. (366). {154515} 300 €

Édition originale de cette sévère attaque contre les aptitudes financières de l’abbé Terray, qui fut 
réimprimée plusieurs fois sous le titre un peu trompeur de : Mémoires de l’abbé Terrai, contrôleur 
général des finances (1776, 1777).
En réalité, il s’agit d’un long pamphlet sur les mesures énergiques que l’abbé dut prendre pour 
redresser les finances royales, et qui furent à son époque souverainement impopulaires, encore que fort 
nécessaires. L’on se demande comment l’ouvrage a pu passer dans plus d’une notice bibliographique 
comme une apologie ; la préface donne le ton : « Le ministre dont on dévoile ici l’ ineptie, les turpitudes 
et les atrocités, ne manquera pas d’appeler ces Memoires un libelle. »
INED 1195 (ne connaît que la deuxième sortie de 1776, augmentée).

302- CORMERÉ (Guillaume-François Mahy de). Mémoire sur les finances et sur le crédit, pour 
servir de suite aux Recherches & considérations nouvelles sur les finances ; imprimé par ordre de 
l’Assemblée Nationale. Paris, chez l’auteur, Moutard, Desenne, 1789, in-8, 32-143 pp., broché, 
couv. papier bleu de l’époque. (373). {179107} 300 €

Comme dans ses précédentes Recherches et considérations sur les finances (1789, deux volumes in-8), le 
baron de Cormeré, frère de l’infortuné marquis de Favras, s’attaque ici au problème du déficit, qu’il 
prétend combler sans accroissement d’impôts.
INED, 3007. Martin & Walter, 8288.

303- CORNUDET DES CHAUMETTES (Joseph). Conseil des Anciens. Opinion sur la résolution 
relative aux rentes consolidées de 200 livres et au-dessous. Séance du 3 pluviôse an 6. A Paris, 
De l’Imprimerie Nationale, Pluviôse an 6, in-8, 6 pp. Large mouillure. (c). {661411} 30 €

Martin et Walter, I, 8355.

304- [CORPORATIONS] - Délibérations des Conseils généraux, du commerce et des 
manufactures, établis près du ministère de l’Intérieur, sur le rétablissement demandé des corps 
de marchands et des communautés d’arts et métiers. [Paris], Hacquart, s.d., (1821), in-8, 38 pp., 
dérelié. (c). {190785} 50 €

Depuis leur suppression définitive en conséquence de la loi Le Chapelier (1791), les jurandes et corps 
de métiers ne cessèrent de faire l’objet de tentatives de restauration (jusque sous Vichy). Cet opuscule 
émanant des institutions commerciales et naturellement opposé au rétablissement, témoigne de ces 
tentatives sous la Restauration : il réagit à un mémoire publié et distribué dans tout Paris, et qui venait 
d’être représenté aux députés.

305- [CORPORATIONS] - A Messieurs les membres de la Chambre des députés. [Paris], Valade, 
s.d., in-4, 4 pp., dérelié. (c). {197836} 30 €

Pétition des horlogers de la capitale en faveur du rétablissement des métiers réglés : « L’expérience de 
vingt-cinq années de révolution nous a démontré le besoin de rétablir les corporations et maîtrises ».
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306- [CORPORATIONS] - Statuts, ordonnances et règlemens de la communauté des marchands 
tailleurs d’habits, couturiers-pourpointiers de la ville, fauxbourgs & banlieue de Rouen, 
réimprimés en l’année 1771, par les soins & sous la gestion de MM. Pierre Carel, ancien Garde, 
Jean Alleaume, Garde comptable, & Jacques Pottier l’aîné, Charles Ricard, Pierre Drouve, 
Gardes en charge de ladite communauté. Rouen, Etienne-Vincent Machuel, 1771, in-4, [4]-
46 pp., exemplaire relié avec deux pages de titre, cartonnage Bradel de papier fantaisie, étiquette 
de titre en long (Pantenier). Dos insolé, mais bon exemplaire. (76). {152732} 500 €

Très rares statuts corporatifs des tailleurs rouennais, fort peu communs à la différence de ceux des 
merciers et des grainetiers de la même ville.
Aucun exemplaire au CCF.
Reliées à la suite deux sentences : I. Arrêts de la Cour, confirmatifs d’une sentence rendue au siège de la 
police de Rouen. [Rouen], Machuel, s.d. [1777], 16 pp. - II. Sentence du siège de la police du bailliage 
de Rouen, qui homologue la délibération des maîtres tailleurs de cette dite ville (…). [Rouen], Machuel, 
s.d. [1777], 7 pp.

307- [CORPS DE FINANCES] - Loi concernant l’établissement et l’organisation des corps de 
finances. Donnée à Paris, le 1er juin 1791. A Paris, De l’Imprimerie Royale, 1791, in-4, 4 pp. (c). 
{662226} 40 €

Création de deux régies : La régie d’enregistrement et du timbre et la régie des douanes.

308- [COSTER (Joseph-François)]. Lettres d’un citoyen à un magistrat, sur les raisons qui 
doivent affranchir le commerce des duchés de Lorraine & de Bar, du tarif général projetté 
pour le royaume de France. S.l., 1762, in-8, [4]-420 pp., cartonnage Bradel de papier marbré 
(reliure moderne). Infime restauration de papier aux coins supérieurs des premiers ff., mais bon 
exemplaire. (370). {151195} 500 €

Unique édition de ce plaidoyer en faveur de la liberté du commerce, mais limité à l’étendue du 
duché de Lorraine, pas encore tout à fait régnicole, mais déjà administré par la France sous l’autorité 
nominale du Roi Stanislas.
Le Nancéien Joseph-François Coster (1729-1813) s’était lancé dans les études d’économie politique 
tout en dirigeant la banque familiale. Il avait déjà remporté en 1759 le prix des sciences à l’Académie 
de Nancy pour un discours sur la « Lorraine commerçante », et continua à s’intéresser à ce domaine. La 
Cour souveraine de Nancy se l’attacha comme secrétaire et lui demanda des mémoires pour défendre 
la province, ses privilèges et ses institutions.
INED, 1205.

309- COSTES (H.). Notes et tableaux pour servir à l’étude de la question monétaire. Paris, Société 
anonyme de publications périodiques, 1884, gr. in-8, 247 pp., broché. Dos renforcé par du scotch. 
(S256). {117525} 50 €

Accompagné de quelques tableaux comparatifs des monnaies de tous les pays et d’un classement des 
pays par régime et par système monétaire.

310- [COTONNADES] - Le Pour et le contre, ou Réplique de plusieurs négocians de Paris au 
Mémoire des manufacturiers de coton, sur la rétroactivité de l’article 59 du titre VI de la loi 
du 28 avril 1816, portant qu’il pourra être fait sur tous les points de la France, et dans tous les 
domiciles, des visites pour la recherche, saisie et confiscation des tissus de coton étrangers, sans 
excepter ceux introduits dans l’intérieur bien avant la promulgation de la loi prohibitive. Paris, 
Imprimerie de Mme Vve Agasse, 1817, in-4, xij-95 pp., en feuilles, cousu. (827). {201615} 200 €

Très important pour saisir les mécanismes pervers de nombre de mesures protectionnistes : le texte 
est rédigé par des détaillants qui ont vu leurs stocks de mousselines saisis par suite des dispositions 
portées sur le terrain législatif par le « lobbying » des manufacturiers français. On trouvera en regard 
le Mémoire incriminé et les observations critiques rédigées par le collectif.

311- [COTONS] - A la Chambre de commerce de Lille, les filateurs et fabricans de coton. Lille,  
L. Danel, s.d., (1816), in-4, 6 pp., dérelié. (c). {197829} 30 €

Contre le rétablissement des droits sur les cotons. Avec la liste des signataires « in fine ».

312- [COTONS] - Du Nouveau droit proposé sur les cotons. [Paris], Imprimerie d’Ant. Bailleul, 
s.d., (1816), in-4, [2] ff. n. ch., dérelié. (c). {197813} 30 €

Un seul exemplaire au CCF (BnF).
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313- COTTEZ (André). La Régie intéressée de l’octroi de Lyon (5 Fructidor an VIII-21 mars 1807). 
Paris, Domat-Montchrestien, 1937, gr. in-8, XXII-502 pp., index, demi-chagrin aubergine, 
dos à nerfs fleuronné, pièce de titre, première couv. cons. (détachée) (reliure de l’ époque). Dos 
légèrement frotté néanmoins bon exemplaire. Ex-libris Marcel Dunan. (473). {117735} 100 €

314- COULMIERS (F.). Motion sur les finances faite le vendredi 4 décembre. Paris, Imprimerie 
Nationale, s.d., in-8, 16 pp., dérelié. (c). {140149} 30 €

Martin et Walter, 8491.

315- [COURNAND]. De la propriété ou la cause du pauvre, plaidée au tribunal de la raison, de la 
justice et de la vérité. A Paris, 1791, in-8, XII-76 pp., dérelié. (c). {662024} 400 €

INED, 1216 : « Sociologique et moral. Le droit de propriété est un des premiers droits inaliénables 
et imprescriptibles de l’homme. Le bonheur de l’espèce humaine dépend du partage égal des terres. 
Cette égale division des propriétés serait la source de nombreux avantages, elle détruirait notamment 
la mendicité et augmenterait la population. »
Martin et Walter, I, 8584.

316- [COURREJOLLES (François-Gabriel)]. Vues sur la liquidation de la dette publique, sans 
aucune charge pour la nation. S.l.n.d., in-8, 11 p., dérelié. (c). {163959} 60 €

« […] Il y en a beaucoup… qui croyent appercevoir une impossibilité évidente de rétablir les finances 
de l'État, sans faire de plus grands sacrifices que ceux du Quart du revenu que l'Assemblée nationale 
vient de décréter, j'ose avancer qu'on s'allarme mal-à-propos, et qu'il est possible d'ajouter à cette 
opération une Banque Nationale, capable de liquider en entier, toute la dette de l'État […] ».
Courrejolles était député de Saint-Domingue.
Martin & Walter, I, 8596.

317- COYER (Gabriel-François). Développement et défense du système de la Noblesse 
commerçante. A Amsterdam, et se trouve à Paris, chez Duchesne, 1757, 2 parties en un vol. 
in-12, 152-206 pp., un f. n. ch. (catalogue de libraire), veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et 
fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Charnières un peu frottées, coins émoussés, mais bon exemplaire. (1074). 
{169965} 300 €

L’abbé Coyer (1707-1782) ne laissa pas à d’autres le soin de défendre sa Noblesse commerçante, publiée 
en 1756, et qui avait déclenché une immense polémique : comme l’on sait, il militait pour que les 
gentilshommes pussent se consacrer sans déroger au commerce de toute catégorie. Ses idées étaient 
celles des milieux économistes, et se présentaient sous une forme utilitariste assez banale, mais elles 
eurent des répercussions bien au-delà de ce cercle initial, puisque son projet apparut à beaucoup 
comme le début d’un bouleversement radical de la société d’Ordres.
Saffroy I, 7607.

Avec le rare texte de Véron de Forbonnais
318- [COYER (Gabriel-François)]. La Noblesse commerçante. Londres, et se trouve à Paris, Duchesne, 

1756, in-8, 215-[1] pp., avec un frontispice gravé par Sornique d’après Charles Eisen, basane 
fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple 
filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffes frottées, coins émoussés, 
mais bon exemplaire. (230). {165484} 1.500 €

Édition originale de ce célèbre plaidoyer. Elle se distingue des autres sorties de la même année par sa 
pagination. L’abbé Coyer (1707-1782), attaché au groupe des économistes, y fit scandale en soutenant 
que la noblesse devait s’adonner au commerce, poursuivre un enrichissement personnel, et par là, 
se rendre utile au public. Il s’ensuivit une polémique très riche, répartie en de multiples opuscules, 
généralement hostiles aux positions de l’abbé. 
Saffroy, I, 7595. INED, 1229. 
Reliées à la suite quatre pièces de polémiques liées à la querelle de la Noblesse commerçante : 
I. [SAINTE-CROIX D’ARCQ (Ph.-A. de)] La Noblesse militaire, ou Le Patriote françois. S.l., 1756, 
V-210 pp. 
Saffroy, I, 14920. Souvent relié avec l’ouvrage de Coyer, dont il forme une critique virulente et 
« traditionnaliste ». 
II. [SERAS] Le Commerce ennobli. Bruxelles, 1756, 40 pp. 
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III. [FORBONNAIS (François Véron de)] Lettre à M. F., ou Examen politique des prétendus 
inconvéniens de la faculté de commercer en gros, sans déroger à sa noblesse. S.l.n.d. [1756 ], 87 pp. 
« Véron réfute un ouvrage sur la noblesse commerçante et approuve le décret qui permet aux nobles 
de commercer ». INED, 4429.
IV. Le Citoyen philosophe, ou Examen critique de la Noblesse militaire. Dédié à M. l’abbé Coyer. 
S.l., 1756, 51 pp.

319- [COYER (Gabriel-François)]. La Noblesse commerçante. Londres, et se trouve à Paris, 
Duchesne, 1756, in-12, 215-[1] pp., avec un frontispice gravé par Sornique d’après Charles Eisen, 
veau fauve, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés, tranches rouges (reliure de l’ époque). Bel 
exemplaire. (332). {189632} 800 €

Édition originale de ce célèbre plaidoyer. Elle se distingue des autres sorties de la même année par sa 
pagination. L’abbé Coyer (1707-1782), attaché au groupe des économistes, y fit scandale en soutenant 
que la noblesse devait s’adonner au commerce, poursuivre un enrichissement personnel, et par là, 
se rendre utile au public. Il s’ensuivit une polémique très riche, répartie en de multiples opuscules, 
généralement hostiles aux positions de l’abbé. 
Saffroy I, 7595. INED, 1229. 
Reliées à la suite trois pièces de polémiques liées à la querelle de la « noblesse commerçante » : 
I. [SAINTE-CROIX D’ARCQ (Ph.-A. de) : ] La Noblesse militaire, ou Le Patriote françois. S.l., 
1756, V-210 pp. 
Saffroy I, 14920. Souvent relié avec l’ouvrage de Coyer, dont il forme une critique virulente et 
« traditionnaliste ». 
II. [SERAS : ] Le Commerce ennobli. Bruxelles, 1756, 40 pp. 
III. [GARNIER (Jean-Jacques)]. Le Commerce remis à sa place ; réponse d’un pédant de collège aux 
novateurs politiques, adressée à l’auteur de la lettre à M. F. S.l., 1756, 78 pp. (mal chiffré 87).
INED, 1973 : « Le commerce est une activité mineure, et même inutile, pour une nation qui bénéficie 
de terres fertiles et d’une forte population. Influence du commerce sur la forme de gouvernement et 
sur le désir de paix. »

320- [COYER (Gabriel-François)]. Trois pièces sur cette question, Les nobles doivent-ils 
commercer ? I. La Noblesse commerçante, par l »abbé Coyer. - II. La Noblesse militaire, par le 
chevalier d’Arc. - III. Développement et défense du système de la noblesse commerçante, par 
l’abbé Coyer. Suivant la copie de Paris, 1758, 3 parties en un vol. in-12, [2]-100-84-180 pp., avc 
un frontispice allégorique par Charles Eisen, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Epidermures et frottis 
à la reliure. (S482). {189577} 500 €

Ce recueil est censé permettre au lecteur de se forger une opinion éclairée sur la question lancée en 1756 
par l »abbé Coyer (1707-1782), et présente à cet effet les deux thèses en présence, mais le frontispice 
comme la prépondérance des textes de Coyer montre nettement où penche la balance, l’opuscule de 
Philippe-Auguste de Sainte-Foix d’Arcq (fils naturel du comte de Toulouse, 1721-1795) n’apparaissant 
que comme contrepoint de pure forme. Au demeurant, la querelle, demeurée fameuse, est souvent 
caricaturée dans les présentations modernes, Coyer continuant d’admettre que la fonction militaire est 
consubstantielle à la noblesse, mais cherchant à trouver des moyens d’existence aux familles déclassées, 
et l’école physiocrate se montrant généralement opposée aux thèses de l’abbé.
Saffroy I, 7609.

321- [CRESP (Pierre-Philippe)]. Consultation pour MM. Poucel & Cie. Aix, Imprimerie Illy, 1860, 
in-4, 39 pp., en feuilles, cousu. (773). {200730} 50 €

Litige entre la compagnie Poucel, de Buenos Aires, et le sieur Alayer de Marseille, portant sur le refus 
d’honorer des traites. 
Quoique très âgé, Pierre-Philippe Cresp (1788-1869) continua jusqu’à sa mort sa double activité 
d’avocat et de professeur de droit commercial à la Faculté d’Aix, chaire qu’il occupait depuis 1832.
Aucun exemplaire au CCF.

322- CRIQUILLON. Les Départemens réunis, partie essentielle du territoire de la France, dans 
le rapport de sa tranquillité, de son commerce, de son économie politique et de la stabilité 
de la paix. Paris, Chez Debray, Hocquart, An VIII, in-8, 32 pp., broché, papier marbré. Qqs 
rousseurs. (c). {181243} 150 €
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INED, 1247 : « C. entend par « départements réunis » les territoires conquis en Belgique, dont le plus 
important est celui de Jemmapes. Le développement économique de la France concurrencera celui de 
l’Angleterre, lorsque l’exploitation des mines se sera améliorée, et que la liberté de navigation régnera 
sur l’Escaut et les autres fleuves ».
L’auteur était inspecteur des mines du département de Jemmapes.

323- [CRISE DE SUBSISTANCE] - Essai d’un citoyen sur les causes de la famine de 1789. Paris, 
Imprimerie de L. M. Cellot, 1789, in-8, 14 pp., dérelié. (c). {167066} 80 €

L’auteur, anonyme, se propose d’étudier le phénomène d’une « famine sans disette ».
Martin & Walter, Anonymes, 6265.

324- [CUIVRE] - Arrest du Conseil d’Etat du Roi, qui ordonne que les droits sur les cuivres, seront 
perçus uniformément à toutes les entrées & sorties du royaume, suivant la fixation y portée. Du 
22 juillet 1760. S.l., 1760, in-4, 3 pp. (c). {174933} 30 €

325- [CUIVRE] - Arrest du Conseil d’Etat du Roi, qui ordonne quelques augmentations & 
suppressions de droits sur plusieurs espèces de cuivres. Du 19 décembre 1784. A Lille, de 
l’Imprimerie de N.J.B. Peterinck-Cramé, 1785, in-4, 4 pp. (c). {174934} 30 €

326- [CUNNINGHAM (Timothy)]. The History of our customs, aids, subsidies, national debts, 
and cares, from William the Conqueror, to the present year MDDLXI. Londres, G. Kearsly, 
1761, 4 parties en un vol. in-8, [4]-85-[7]-92-[4]-96-[4]-166 pp., avec 3 tableaux dépliants ; 
sans l’appendice de 14 pp. daté de 1764, que l’on ne trouve pas dans tous les exemplaires, 
cartonnage d’attente de papier bleu (reliure de l’ époque). Manque le dos. (S427). {190371} 
 300 €

Édition originale de cet ouvrage important, l’un des premiers à offrir un tableau de la fiscalité anglaise, 
depuis le Domesday book jusqu’aux Hanovriens. Soigneusement divisé, après le règne de Guillaume 
III, en « customs » (droits de douanes), « excise » (droits sur les marchandises) et « inland duties », il 
offre un commentaire des différentes lois fiscales et des prélèvements qu’elles imposent.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

327- CURT (Louis de). Décret sur les dépenses de l’expédition extraordinaire pour les Antilles, 
ordonnée par le Roi, précédé du rapport fait au nom du Comité de la marine. Du 11 février 
1791. Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 
16 pp., en feuilles. (c). {198364} 120 €

L’expédition extraordinaire dont il s’agit était celle chargée d’accompagner et de munir en troupes les 
trois premiers commissaires civils envoyés à Saint-Domingue pour y rétablir l’ordre compromis par 
les menées plus ou moins séparatistes d’une partien des colones : Ignace-Frédéric de Mirbeck (1732-
1818), Roume de Saint-Laurent et Saint-Léger. Leur mission, beaucoup moins connue que celle, 
ultérieure, de Sonthonax et Polverel, ne dura guère (ils ne restèrent sur l’île que du 29 novembre 1791 
au 1er avril 1792), et leur action fut contrariée par le développement de l’insurrection noire et de la 
fronde des Léopardins.
Martin & Walter, 9019. Polak, 2171.

328- CURT (Louis de). Rapport concernant les fonds extraordinaires de la marine et des colonies, 
fait (…) le 7 décembre 1790. Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1790, in-8, 16 pp., en feuilles. (c). {198298} 40 €

Député de la Guadeloupe aux Etats-Généraux, partisan des idées nouvelles, Louis de Curt (1722-
1804) s’occupa à l’Assemblée de toutes les questions intéressant la marine et les colonies. Il émigra 
ensuite et négocia avec les Anglais le Traité de Whitehall (19 février 1793) pour la partie concernant 
la Guadeloupe.
Martin & Walter, 9017. Polak, 2166.

329- CUSSY (G. de). Opinion prononcé à la séance du Jeudi 5 Mai 1791. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1791, in-8, 15 pp. Rousseurs. (c). {140183} 30 €

Sur la disette du numéraire.
Martin et Walter, 9033.
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330- CUSSY (G. de). Premier rapport fait au nom du comité des monnaies. Paris, Imp. Nationale, 
1790, in-8, 53 pp. (917). {9866} 80 €

331- CUSTINE (Adam-Philippe de). Opinion relative aux finances, et à la caisse nationale. A 
Versailles, Chez Baudouin, 1789, in-8, 18 pp., dérelié. (c). {661985} 50 €

Par le décret du octobre 1789, l’article XIX décrète la Caisse d’Escompte comme caisse nationale. 
Custine s’interroge sur la prudence de ce décret.
Martin et Walter, I, 9051.

332- CUSTINE (Adam-Philippe de). Réflexions sur la proposition du Premier Ministre des 
Finances, de sanctionner, comme Caisse Nationale, la Caisse d’Escompte appartenante à des 
capitalistes. Paris, chez Baudouin, 1789, in-8, 33 p., dérelié. (c). {163961} 70 €

« Ce n'est qu'avec crainte que je me permets quelques réflexions sur le Plan qui vous a été présenté par 
le Premier Ministre des Finances : sa grande réputation, sa longue expérience, tout concourt à faire 
regarder comme audacieux l'homme qui ose se les permettre […] Mais un représentant de la Nation 
doit […] le développement des erreurs des Administrations précédentes, qui ont amené la crise où nous 
sommes aujourd'hui […] ».
Martin & Walter, I, 9054.

333- [DARD (Henri-Jean-Baptiste)]. Opinion d’un jurisconsulte, concernant la confiscation, la 
vente des biens des émigrés, et la confirmation de la vente de ces biens, par l’autorité royale. 
Paris, Imprimerie de C.J. Trouvé, 1821, in-4, [4]-95 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier rose. Manque le dos, première couverture détachée. (S245). {171818} 120 €

C’est là la première des consultations juridiques que Henri-Jean-Baptiste Dard (1779-1840) a publiées 
pour appuyer sa campagne en faveur de la fameuse loi dite « du milliard des émigrés » : spécialiste 
dès 1814 de la défense des émigrés spoliés par les lois révolutionnaires, il fut plusieurs fois attaqué en 
justice par les acquéreurs de biens nationaux, dut vendre son office d’avocat à la Cour de Cassation 
en 1816, puis se lança dans la constitution d’un cabinet d’affaires pour soutenir les demandes de 
restitution faites par les anciens propriétaires. La loi de 1825 lui doit beaucoup : elle reprend presque 
tous les éléments des Réflexions sur les moyens de faire cesser la différence qui existe dans l’opinion entre 
la valeur des biens dits patrimoniaux, et les biens nationaux (1821), rédigé à la demande de Villèle, mais 
non publié pour ne pas attiser les polémiques.
Exemplaire de Henri-Charles Dambray (1760-1829), nommé en 1814 Chancelier de France (mais 
sans plus aucune responsabilité ministérielle depuis janvier 1817), avec envoi autographe de l’auteur au 
titre : aussi légitimiste que Dard, Dambray était partisan de la restitution de leurs biens aux émigrés.

334- [DARIGRAND (Edme-François)]. L’Anti-Financier, ou Relevé de quelques-unes des 
malversations dont se rendent journellement coupables les Fermiers Généraux, & des vexations 
qu’ils commettent dans les provinces : servant de réfutation d’un écrit intitulé : Lettre servant 
de réponse aux remontrances du Parlement de Bordeaux ; précédée d'une Epître au Parlement de 
France, accompagnée de notes historiques. Amsterdam, s.n., 1763, in-8, [4]-60-107 pp., avec un 
frontispice allégorique, broché, couv. muette de l’époque. (reliure de l’ époque). Manque au dos. 
(712). {198669} 400 €

Une des éditions parues en 1763 de ce pamphlet excessif contre le pouvoir des Fermiers Généraux 
et le système même de la Ferme. Darigrand (vers 1735 - après 1790) , avocat au parlement de Paris 
après avoir été employé dans les gabelles, plein de haine pour les financiers, ne cessa de les attaquer 
dans ses écrits, dans ses discours en dénonçant les nombreux abus du système des fermes. Cet ouvrage 
eut un grand retentissement et fit jeter son auteur à la Bastille en 1764. Plusieurs écrivains anonymes 
le commentèrent ou lui donnèrent une suite.Tout cela était très exagéré : en effet, si le système de 
l’affermage des impôts portait en lui de nécessaires abus, ils allaient progressivement en se réduisant. 
Son statut étant mixte, la Ferme générale était en effet, vers 1750-1760, de loin le plus moderne, le plus 
rationalisé et le plus efficace des rouages de l’Etat, ou para-étatiques. Ce texte contribua puissamment 
à la diffusion de sa légende noire, laquelle influença la présentation désormais traditionnelle qu’on fait 
de cette institution pour le XVIIIe siècle et la pré-Révolution. 
Kress 6086 et S 4358 (Supplément). INED, 1276. 

335- DAUBREE (Lucien). Ministère de l’agriculture, Direction générale des Eaux et Forêts. 
Statistique et atlas des forêts de France d’après les renseignements fournis par les agents des 
Eaux et Forêts. Paris, Imprimerie Nationale, 1912, 2 vol. in-folio, [6]-389 et [4]-339 pp., avec 
85 cartes aux contours rehaussés de couleurs à double page (une par département, sauf ceux de 
l’Alsace-Moselle et de la Seine), demi-toile noire (reliure de l’ époque). Charnières du volume I 
fendues. Reliure modeste. (707). {181026} 1.200 €
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Très précieux instrument de travail, cet atlas détaille département par département l’ensemble des bois 
soumis au régime forestier, et leur produit, ainsi que les forêts privées, dans un état qui remonte à 1908, 
et ce, pour répondre à une circulaire de mai 1904. Il s’agit en même temps du tout premier inventaire 
forestier national désigné sous le nom de « Inventaire Daubrée », fournissant pour l’époque une masse 
considérable de renseignements statistiques. Le conseiller d’Etat Louis-Alfred-Lucien Daubrée (1844-
1921) fut Directeur général des Eaux et forêts de 1888 ; c’est lui qui obtint que l’Administration des 
Eaux et forêts reprenne en 1898 la désignation que Colbert lui avait donnée.
Le centenaire de ce magnifique travail fut récemment commémoré par un colloque organisé 
conjointement par l’IGN et l’INRA : De la statistique Daubrée à l’ inventaire forestier de l’IGN : un 
siècle d’expansion des forêts françaises.

336- DECAMPS. Dissertation sur les banqueroutes, ayant pour but d’instruire les jeunes négocians, 
de consolider l’ordre & la confiance dans le commerce et de procurer une branche de revenus 
très-conséquente à la Nation. S.l., 1789, in-8, 22 p., dérelié (c). {163956} 60 €

Suivi de : Classification des articles du tarif des traites sur lesquels l’Assemblée nationale a décrété 
que la discussion serait présentée suivant l’ordre qui lui a été proposé dans le rapport de ses comités 
d’agriculture & de commerce, & des contributions publiques. Imprimerie Nationale, s.d., 6 p.
Martin & Walter, Anonymes, 3474.

337- DECRET sur l’organisation de la trésorerie nationale, des 30 juin, 11 juillet et 16 août 1791. 
À Paris, de l'Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 34 pp. (c). {198131} 60 €

338- DECRÉTOT (Jean-Baptiste). Opinion sur la proposition de faire deux milliards d’assignats 
forcés. Séance du 25 septembre 1790. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 11 pp., 
dérelié. (c). {662012} 30 €

Martin et Walter, II, 9557 : « Pour combattre cette émission. »

339- DEDELAY D’AGIER (Pierre-Claude). Opinion sur l’impôt en général. Prononcée à la séance 
du 16 septembre 1790. Paris, Imp. Nationale, s.d., (1790), in-8, 36 pp., broché. (c). {94463} 
 70 €

INED,1292 : « Idées sur l’impôt en général et sur la manière de le lever. Liste des impôts directs et 
indirects de l’époque. »
Martin & Walter, II, 9563.

340- DEDELAY D’AGIER (Pierre-Claude). Quatrième opinion sur l’organisation de l’impôt. 
Imprimée par ordre de l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 7 janvier 1791, in-8, 
45 pp., en feuilles. (c). {198237} 50 €

Maire de Romans, et député de la noblesse aux Etats-Généraux, Pierre-Claude Dedelay d’Agier (1750-
1827) revint en 1791 à de nombreuses reprises sur les questions liées à la fiscalité et à l’imposition, que 
ce soit dans des rapports, ou dans des discours à la tribune. 
Martin & Walter, 9566.

341- DEDELAY D’AGIER (Pierre-Claude). Seconde opinion sur la définition du revenu net 
imposable d’une propriété foncière. Prononcée à la séance du lundi 11 octobre. Paris, Imp. 
Nationale, s. d., in-8, 16 pp., dérelié. (c). {661340} 40 €

INED, 1295. « De l’évaluation de la propriété foncière pour la répartition de l’impôt, projet de décret 
selon lequel cette évaluation se ferait d’après le revenu ordinaire, et moyen que doit naturellement 
produire cette propriété ».
Martin & Walter, II, 9565.

342- DELACROIX (Jacques-Vincent). Mémoire à consulter sur l’existence des six corps et la 
conservation de leurs privilèges. Paris, Charavay, 1879, in-8, 39 pp., broché. Rousseurs et qqs 
mouillures. Envopi à Monsieur de Beaucourt. (S158). {174361} 50 €

Ce texte date de 1776 et concerne les six coprs marchands de la ville de Paris. Il forme le premier 
fascicule des Archives des corporations des arts et métiers. Documents collationnées et réimprimés par les 
soins de Georges-Claudius Lavergne.
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343- DELAHANTE (A.). Une Famille de finance au XVIIIe siècle. Mémoires, correspondances et 
papiers de famille réunis et mis en ordre par A. Delahante. Deuxième édition. Paris, Hetzel et 
Cie, 1881, 2 vol. in-8, 497 pp. et 557 pp., front., 18 pl., demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs, 
couv. cons. (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs. Ex-libris (cachet) Bibliothèque de M. R. Barrier. 
(69). {179295} 350 €

Ouvrage composé des archives de la famille, comprenant une notice sur l’abbé Delahante, chanoine 
de Soissons. Sur son frère, Adrien Delahante, directeur des fermes de l’apanage. Sur les deux fils de ce 
dernier, Adrien Delahante, maître des eaux et forêts du duché de Valois, Jacques Delahante, fermier 
général. Enfin sur Etienne-Marie Delahante, fermier général adjoint.

344- DELAMARRE (M.). Les Lois fiscales contre les congrégations. Paris, Lamulle et Poisson, 
1893, in-16, 63 pp., broché. (S271). {175797} 40 €

345- DELANDINE (Antoine-François). Question. Faut-il des assignats-monnaie ou des quittances 
de finance pour la liquidation de la dette publique ? Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 
20 pp., dérelié. (c). {185500} 50 €

M. & W., 9774.

346- DELAPERRIERRE (Eugène). La France économique et l’armée. Paris, Limoges, Charles-
Lavauzelle, 1893, gr. in-8, 612 pp., cartes int. à pleine page, demi-veau rouge à coins, dos 
à nerfs, tête rouge (rel. de l’ époque). Petits manques de papier sur le second plat, mais bon 
exemplaire. (847). {155919} 150 €

347- [DELARUE (Amable-Toussaint)]. Observations sur le contrôle des actes, considéré comme 
impôt et comme formalité. S.l.n.d., in-4, [2]-31 pp., avec un grand tableau dépl., dérelié. (c). 
{157718} 80 €

L’attribution au notaire Delarue (ou Larue) est de Van Praet, par une note manuscrite portée sur 
l’exemplaire de la BnF.
Par le terme « contrôle », on désignait plus spécialement, sous l’Ancien Régime, le droit d’enregistrement 
des actes des notaires et des exploits d’huissier. Cet impôt rapportait environ 14 millions au Trésor 
royal à la fin du XVIIIe siècle. Très impopulaire à cause de l’extrême obscurité de sa législation, il vit 
les cahiers de doléances se déchaîner contre lui. De même, le notaire qui rédigea ce mémoire le juge-t-il 
« odieux », « diamétralement opposé aux principes de constitution, de morale, de politique & de justice ». S’il 
demande son abolition, il préconise en même temps son remplacement par un « droit de timbre porté 
à un niveau convenable » pour remplacer le produit que l’Etat tirait du contrôle ! Plus ça change,…
Martin & Walter, 19418.

348- DELATTRE (François-Pascal). Franchise de Bayonne. Rapport au nom du Comité 
d’Agriculture et de Commerce. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 10 pp. (c). {198136} 
 50 €Martin et Walter, 9820.

349- DELAVILLE LE ROULX (Joseph). Vues générales sur les finances, et sur des caisses 
d’escomptes nationales. A Versailles, Chez Baudouin, s.d., (1789), in-8, 14 pp., dérelié. (c). 
{661983} 40 €

Martin et Walter, II, 9875.

350- DELCROS (Jean-Baptiste). Barème de la Bourse, contenant : 1. Le tableau des comptes faits 
en capitaux d’une rente quelconque, aux taux et cours quels qu’ils soient ; 2. Le tableau des 
intérêts donnés par les fonds publics d’après les cours ; 3. Le tableau du produit des reports sur 
les rentes ; 4. Le tableau du produit des reports sur les actions industrielles ; 5. Le tableau du 
produit de l’intérêt progressif des rentes, jour par jour, d’un semestre à l’autre ; 6. Le tableau 
des intérêts d’escompte et de comptes courants. Paris, Carillan-Goeury et Victor Dalmont, 1847, 
in-12, XI-212 pp., avec un tableau dépliant « in fine », demi-basane aubergine, dos lisse orné de 
filets dorés, tranches citron (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (S182). {164435} 60 €

Unique édition.
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351- DELEAGE (A.). La Capitation du Bas-Empire. Macon, Protat Frères, 1945, grand in-8, 
301 pp., pl., index, biblio., broché. (S75). {88849} 40 €

352- DELISLE DE SALES (Jean-Baptiste-Claude). Vie littéraire de Forbonnais. Paris, Fuchs, 
1801-an IX, in-8, 87 pp., demi-basane brique, dos à nerfs, pièce de titre cerise, tête mouchetée, 
première couverture d’attente conservée (rel. du XIXe siècle). Quelques frottis, mais bon 
exemplaire. (68). {168337} 350 €

Édition originale de cet hommage à l’économiste Véron de Forbonnais (1722-1800), tout récemment 
décédé, qui consiste essentiellement dans l’analyse des positions démographiques de deux de ses 
ouvrages : Considérations sur les finances de l’Espagne (1753) et Recherches sur les finances de la France 
depuis 1595 jusqu’en 1721 (1754).
INED 1333. Cf. ibid. 4422 & 4441.
Exemplaire de l’historien de l’économie Edgard Depitre, qui travailla notamment sur les écrits du 
XVIIIe concernant le commerce des grains, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

353- DEMEUNIER (Jean-Nicolas). Encyclopédie Méthodique. Economie politique et 
diplomatique, partie présentée à Monseigneur le baron de Breteuil, Ministre et Secrétaire 
d’État. Paris, Panckoucke, Liège, Plomteux, 1784-1788, 4 tomes en 8 vol. in-4. Cartonnage 
papier bleu, non rogné (rel. de l’ époque). Dos passé. (S667). {165805} 1.000 €

Partie complète en soi concernant l’économie poltique de cette très vaste entreprise que fit l’Encyclopédie 
Méthodique.
Rédigé sous forme de dictionnaire, c’est un document encore utile.
I.N.E.D., 1340.

354- DENONCIATION d’un abus odieux & de la plus pernicieuse conséquence, pratiqué depuis 
long-temps dans l’une des parties de l’Administration des Finances, & qui intéresse tous les 
propriétaires d’offices. S.l., 1789, in-8, 63 pp., dérelié. Petit travail de ver n’affectant pas la 
lecture. (c). {116073} 100 €

« Ce n'eût point été sans doute sous un ministre vertueux & tel que celui qui régit aujourd'hui 
les finances de la France, que se fût introduit l'abus dont il s'agit, encore moins eût-il pu obtenir 
l'éclat scandaleux d'une sanction publique ; & l'arrêt qui a paru le canoniser sera jamais un exemple 
mémorable de l'audace du génie fiscal, & des surprises que l'on peut faire à la religion du prince & 
de son conseil ».
Publié avant la réunion des États généraux. 

355- DEPPING (Georges-Bernard). Correspondance administrative sous le règne de Louis 
XIV entre le cabinet du roi, les secrétaires d’État, le chancelier de France et les intendants 
et gouverneurs des provinces, les présidents, procureurs et avocats généraux des parlements 
et autres cours de justice, le gouverneur de la Bastille, les évêques, les corps municipaux, etc. 
etc. Recueillie et mise en ordre par G. B. Depping. Paris, Imprimerie Impériale, 1850-1855, 4 
forts vol. in-4, cartonnage papier chamois imprimé (rel. de l’ éditeur). Reliures usées. (Collection 
Documents Inédits sur l’Histoire de France). (767). {666568} 600 €

Les quatre tomes sont ainsi répartis : I. États provinciaux. Affaires municipales et communales (XLIV-
1017 pages) ; II. Administration de la justice. Police. Galères. (LVI-1025 pages) ; III. Affaires de 
finances, commerce, industrie (LIX-920 pages) ; IV. Travaux publics, affaires religieuses (volume édité 
par Guillaume Depping fils) (XXXVI-848 pages).

356- [DÉPUTÉS du COMMERCE] - Arrêt du Conseil d’État du roi, portant réglement pour 
l’élection des députés du Commerce. Du 12 septembre 1779. Lyon, Imprimerie du Roi, 1779, 
in-4, 3 pp. (c). {160760} 40 €

357- [DÉPUTÉS du COMMERCE] - Arrêt du Conseil du Roi portant réglement pour l’élection 
des Députés du Commerce. Du 12 septembre 1779. A Paris, de l’Imprimerie Royale, 1779, in-4, 
3 pp. (c). {105569} 30 €

L’institution de Députés du Commerce doit permettre la représentation des villes commerçantes du 
royaume par des Négociants distingués.
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358- DES POMMELLES (Jean-Christophe Sandrier de Mitry, chevalier). Tableau de la population 
de toutes les provinces de France, et de la proportion, sous tous les rapports, des naissances, 
des morts & des mariages depuis dix ans, d’après les registres de chaque généralité, accompagné 
de notes & observations. - Mémoire sur les milices, leur création, leur vicissitude & leur état 
actuel. - Examen de la question sur la prestation du service militaire en nature, ou sur sa 
conversion en une imposition générale. Paris, s.n., 1789, in-4, 68 pp., avec un grand tableau 
dépliant libre, en feuilles, cousu. (861). {170928} 1.000 €

Édition originale de cette étude qui n’est démographique que par ricochet : en effet, c’est uniquement 
pour déterminer le nombre d’hommes susceptibles de servir dans un système de milices que Des 
Pommelles s’attache au dénombrement de la population. Ceci posé, il livre une méthode et des 
résultats très intéressants eu égard à l’imprécision des instruments statistiques de l’époque, et arrive 
par exemple à déterminer une population régnicole totale d’un peu plus de 25 millions d’habitants, 
chiffre revu actuellement à la hausse (plus proche des 30/35 millions), mais approximation pas si 
mauvaise pour lors.
INED 1396.

359- [DESAUBIEZ (Vatard)]. Extrait d’un ouvrage intitulé Le Bonheur public, &c. Imprimé à 
Londres en 1780, contenant, 1° la liquidation de la dette nationale, en faisant le bonheur de la 
société ; 2° un plan d’administration sur les grains, afin d’éviter à jamais la disette ; présenté 
à l’Assemblée Nationale en 1789. Par M. D….Z. Paris, Baudouin, 1789, in-8, 58 pp., dérelié. 
(S286). {167815} 100 €

Cette plaquette reprend des passages significatifs de deux ouvrages différents du maître de forges 
Vatard Desaubiez sur lequel on est quasiment sans indications biographiques, et publiés tous les deux 
à Londres : Le Bonheur public (3 volumes) ; Conciliation des droits de l’Etat, des propriétaires, etc. [sur 
la police des grains].
Cf. INED 1353.

360- DESLIX (Pierre-Jean-Alexandre). Projet de compagnie d’assurances mutuelles contre les frais 
de justice. Paris, Imprimerie de P. Didot l’aîné, s.d., (1821), in-8, 38 pp., dérelié. (c). {189871} 
 40 €

Fils de Jean-Alexandre Deslix (vers 1759 - vers 1808), originare de Bordeaux, avec une parenté dans 
les Antilles, Pierre-Jean-Alexandre Deslix (1790-1848) était comme lui homme de loi, avocat et avoué 
tout ensemble : il émigra aux Etats-Unis à une date inconnue, mais sans doute dans les années 1830, 
et finit comme membre de la Cour suprême de Louisiane.

361- DESMAREST (Charles). Le Commerce des grains dans la généralité de Rouen à la fin de 
l'Ancien Régime. Paris, Jouve & Cie, 1926, in-8, 243 pp., broché. (674). {200389} 100 €

362- DESMAREST. Plan de finance, pour être présenté aux Etats Généraux. Par M. Desmarest, 
ancien fermier-général du roi, et ancien commissaire-inspecteur général, pour le roi, de la ferme 
du tabac. S.l., 1789, in-4, 33 pp., dérelié. (c). {662043} 150 €

INED, 1384 : « Moyen de régénérer les finances de l’Etat, fondé sur le principe du « papier représentatif 
d’argent », auquel correspondrait une somme d’argent effective, inaliénable, et aux mains de la nation. 
Utilité de ce nouveau système, tant pour l’économie intérieure qu’extérieure. »
Martin et Walter, II, 10426.
INED et Martin et Walter annoncent 38 pp.

363- DESMARETZ (Nicolas). Mémoire de Mr. Desmarets, sur l’administration des finances, 
depuis le vingt février de l’année 1708, jusqu’au premier septembre 1715. S.l., s.d., (1715), in-8, 
52 pp., vélin rigide à rabats, dos lisse, titre manuscrit au dos, tranches mouchetées (rel. du milieu 
du XVIIIe). Ex-libris héraldique. Bon exemplaire. (742). {199714} 800 €

Édition originale rare de cet important mémoire adressé au Régent d’Orléans, et par lequel Nicolas 
Desmaretz (1648-1721), neveu de Colbert et dernier contrôleur général de Louis XIV, se justifie 
de l’excès de dépenses qui accompagna la dernière phase de la Guerre de Succession d’Espagne en 
reportant toute l’initiative au Roi. Il a été utilisé par l’abbé de Saint-Pierre dans ses Annales politiques, 
et par Véron de Forbonnais.
SHF, André, 6554. Absent de INED.
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364- DESTUTT DE TRACY (Antoine-Louis-Claude). Elémens d’Idéologie. Paris, Courcier, 
an XII-1804-1, 5 parties en 4 vol. in-8, [4]-XXXII-456 pp., [4]-(V)-XIV-454 pp., [6]-(V)-
VIII-671 pp. et [4]-(V)-VI-527 pp., 16 pp. de catalogue de Courcier, veau raciné acajou, dos 
lisse orné, pièce de titre et de tomaison de maroquin rouge, roulette et filet doré en encadrement 
sur les plats, roulette intérieure, tranches marbrées (rel. de l’ époque). (258). {155341} 1.800 €

Les tomes 2 et 3 sont en édition originale. Les tomes 1 et 4 sont en seconde édition. La plupart des 
exemplaires sont composés de cette façon.
Destutt de Tracy (1754-1836) fut le fondateur aux côtés de Cabanis de l’école dite des Idéologues et 
le créateur du mot Idéologie qui définit dès lors une discipline et une doctrine commune à un certain 
nombre de penseurs. Sa philosophie inspirée du sensualisme de Condillac la continue et la dépasse 
en incluant la politique et l’économie dans un raisonnement rigoureux Il est ainsi l’un des derniers 
penseurs des Lumières et l’un des premiers philosophes libéraux du XIXe siècle.
Ses Eléments d’Idéologie commencent à être publiés en 1801 pour servir de manuel pour l’enseignement 
dans les écoles centrales créées par la Convention. En 1801, les écoles centrales sont déjà condamnées ; 
elles fermeront leur porte en 1803, remplacées par les lycées de Bonaparte dont le projet était tout 
autre. L’ouvrage est achevé en 1815 alors que l’auteur s’est rallié à Louis XVIII.
Coquelin et Guillaumin, Dictionnaire de l’Economie Politique, II, pages 750-757. M. Leroy, Histoire 
des idées sociales en France, pages 161-168.
Bel exemplaire.

365- [DETTE PUBLIQUE] - Considérations sur les dettes de l’État. Par un ancien offficier. S.l., 
(ca. 1789), in-8, 37 pp., dérelié. (c). {164032} 40 €

Martin & Walter, 4078.

366- [DETTE PUBLIQUE] - Décret pour la formation d’un grand Livre pour inscrire et consolider 
la dette publique non viagère ; la remise et annullation des anciens titres de créance, sous peine 
de déchéance ; l’accélération de la liquidation ; la suppression des rentes dues aux fabriques ; la 
reconnaissance des dettes des communes, départemens et districts, comme dettes nationales ; 
la liquidation des annuités et des effets au porteur ; le remboursement ou l’inscription de la 
dette sur le grand Livre ; le payement annuel de la dette publique dans les districts ; la faculter 
de convertir les assignats en une inscription sur le grand Livre, à raison de cinq pour cent du 
capital ; l’admission de la dette consolidée en payement des domaines nationaux à vendre, 
et l’assujettissement de la dette consolidée au principal de la contribution foncière. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 63 p., cousu. Petit manque sur le dernier feuillet sans atteinte 
au texte. Exemplaire sali, mouillures. (c). {164033} 80 €

367- [DETTE PUBLIQUE] - LEBRUN (Charles-François). Opinion sur le projet de 
remboursement de la dette exigible en assignats forcés. Paris, Imprimerie nationale, 1790, 
in-8, 71 pp., broché. (917). {201232} 60 €

Avocat et censeur royal, inspecteur général des domaines de la Couronne, député du Tiers aux Etats 
Généraux, Lebrun est fait duc de Plaisance en 1808. Il se prononce contre l’émission de nouveaux 
assignats pour rembourser la dette publique.
Martin & Walter, III, 20047.

368- [DETTE PUBLIQUE] - Moyen de secourir le public et de soulager l’Etat. Paris, Imprimerie 
Veuve Delaguette, (1790), in-8, 38 p., dérelié. (c). {163990} 80 €

« Mon objet est de trouver un moyen de liquider la dette de l'Etat. J'ai établi que loin que la Caisse 
d'Escompte pût jamais y concourir, elle est un germe destructeur de tout bien et le principe d'une 
source infinie de maux, tous autres palliatifs seraient également pernicieux ».
Martin & Walter, Anonymes, 10386.

369- [DETTE PUBLIQUE] - Opinion d’un député de Paris sur la liquidation de la dette publique. 
Paris, chez Baudouin, s.d., in-8, 16 p., dérelié. (c). {164012} 40 €

En faveur d’une émission d’assignats.
Martin & Walter, Anonymes, 11477.
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370- [DETTE PUBLIQUE] - Plan pour être présenté à l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie 
L.M. Cellot, 1789, in-4, 10 p., dérelié. (c). {164030} 60 €

« Combler le déficit & payer la dette de l'état, sans mettre aucun impôt, ni faire aucun emprunt, 
en employant des moyens qui non-seulement ne produiroient aucun inconvénient sensible, mais 
procureroient à la nation des avantages intéressans, serait sans doute un chef-d'œuvre de combinaison, 
& c'est sur un objet aussi important que doivent s'exercer les bons patriotes ».
Absent des principales bibliographies de la période.

371- [DETTE PUBLIQUE] - Recueil de dix textes et de vingt-trois décrets. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1790-1791, 2 vol. in-8, bradel papier marbré, pièces de titre (reliure moderne). (89). 
{100878} 800 €

Le premier volume contient : 
- APERÇU général des réductions sur la dépense publique. Présenté à l’Assemblée Nationale, au nom 
du Comité des Finances, le 29 janv. 1790. Paris, 1790. 9 pp., 2 tabl. int.
- BATZ baron de). Rapport fait à l’Assemblée Nationale au nom du Comité de liquidation. Paris, s.d. 
(1790). 11 pp.
Avec un projet de décret sur les créances arriérées.
Martin et Walter, I, 1953.
- TALLEYRAND (Ch.-M. de). Opinion de M. l’évêque d’Autun, sur la proposition de faire deux 
milliards d’assignats forcés. Paris, 1790. 19 pp.
Du danger des assignats qui ne représentent pas une richesse nouvelle. « L’assignat-monnaie est une 
abstraction de la monnaie métallique, il n’est donc que le signe libre ou forcé, non pas de la richesse, 
mais simplement du crédit ».
Martin et Walter, IV, 32087.
- ANSON (P.-H.). Opinion sur la liquidation de la dette publique, lue le 17 sept. 1790. [Paris, s.d. 
(1790)]. 16 pp. Texte incomplet (manque 16 pp.).
Martin et Walter, I, 340.
- DÉMEUNIER (J.-N.). Opinion sur le projet de rembourser, en assignats-monnaie, les dix-neuf 
cents millions de la dette qu’on appelle exigible. Prononcée à la séance du 18 sept. 1790. Paris, 1790. 
[2]-29 pp.
Appel à la prudence quant à la masse d’assignats-monnaie mis en circulation.
Martin et Walter, II, 10094.
- VERNIER (Th.). Supplément au rapport du Comité des Finances, du 20 sept. 1790. Paris, 1790. 
[2]-17 pp.
Sur les dettes du comte d’Artois.
Martin et Walter, IV, 33383.
- BEAUMEZ (baron Briois de). Opinion sur la liquidation de la dette, du 24 sept. 1790. Paris, 1790. 
28 pp.
Pour le système des assignats qui transforment les domaines nationaux en « vaste banque ».
Martin et Walter, I, 2235.
- ÉTAT des dépenses publiques pour l'année 1791. Publié au nom du Comité des Finances et suite du 
rapport du 6 février 1791. Paris, 1791. 8 pp. + 25 tabl. dépl.
- MONTESQUIOU-FEZENSAC (A.-P. de). Opinion… sur la liquidation de la dette. Paris, s.d. 
(1790). 32 pp.
Proposition de remboursement en assignats ou en quittances de finance pour mettre l’Assemblée « à 
l’abri de tout reproche ».
Martin et Walter, III, 24963.
- LE COUTEULX de CANTELEU. Opinion sur l’émission de deux milliards d’assignats-monnaie, 
pour le remboursement de la dette exigible. Paris, s.d. (1790). 16 pp.
Martin et Walter, III, 20381.
Le second volume, plus épais que le premier, est composé de 23 DÉCRETS concernant la liquidation 
et le remboursement de la dette de l’État, du 22 mai au 29 septembre 1791. Y sont détaillés les arriérés 
de la maison du Roi, ceux des départements de la Guerre, de la Marine, des Finances, les créances sur 
le clergé, les Jurandes et maîtrises, les Domaines, le remboursement des charges et des offices.
Entre deux décrets, se trouve intercalé : 
LA CONSTITUTION FRANÇAISE, projet présenté à l’Assemblée Nationale par les Comités de 
Constitution et de Révision. Paris., Imprimerie Nationale, 1791. [2]-30 pp.
Sur la page de titre, une ligne manuscrite : Lu le 9 aoust 1791. En dernière page, on peut lire les noms de 
Briois-Beaumez, Barnave, Le Chapelier, Lameth, Talleyrand, Démeunier, Sieyès parmi les signataires.
Le texte définitif fut voté le 3 septembre.
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372- [DETTE] - Décret concernant la liquidation et le remboursement de la dette de l’Etat, du 21 
juillet 1791. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 22 pp., en feuilles. (c). {198269} 
 40 €

373- [DETTE] - Décret concernant la liquidation et le remboursement de la dette de l’Etat. 
Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d., (1791), 17 
fascicules in-8. En feuilles. (764). {198355} 300 €

Ordres successifs de sorties de trésorerie pour l’apurement de la dette publique ; nous avons les 
fascicules suivants : 
I. Du 13 mai 1791 (32 pp.). - II. Du 17 mai 1791 (19 pp.). - III. Du 31 mai 1791 (16 pp.). - IV. Du 7 
juin 1791 (48 pp.). - V. Du 14 juin 1791 (14 pp.). - VI. Du 2 juillet 1791 (16 pp.). - VII. Du 9 juillet 
(46 pp.). - VIII. Du 10 juillet 6 juillet). - IX. Du 16 juillet (14 pp.). - X. Du 17 juillet 1791 (16 pp.). 
- XI. Du 31 juillet (5 pp.). - XII. Du 19 août (22 pp.). - XIII. Du 21 août 1791 (6 pp.). - XIV. Du 24 
août 1791 (16 pp.). - XV. Du 3 septembre 1791 (22 pp.). - XVI. Du 7 septembre 1791 (24 pp.). - XVII. 
Du 29 septembre 1791 (80 pp.).

374- [DETTE] - De l’Acquittement des intérêts de la dette publique. S.l., De l’Imprimerie de 
Grand, s.d., in-4, 16 pp., dérelié. (c). {662101} 100 €

Deux moyens sont proposés pour se charger de l’acquittement des intérêts de la dette publique : 
La création d’une caisse unique ou les payeurs et contrôleurs actuels des rentes. L’auteur expose sa 
préférence pour ces derniers.
Martin et Walter, IV, 4978.

375- [DETTE] - Plan proposé pour l’extinction de la dette nationale. S.l.n.d., (1789), in-8, 21 pp., 
dérelié. (c). {662030} 60 €

A compter du premier janvier 1790, les dettes (sauf celles restant à payer par les départements) seront 
distraites du Trésor Royal et réputées dettes nationales. La Caisse d’Escompte sera supprimée au profit 
d’une caisse nationale, création d’une caisse d’amortissement.
Kress, B. 1693. Martin et Walter, IV, 14035.

376- [DETTE] - Projet d’une libération honorable de la dette publique, et de quelques nouveaux 
points de législation. Par M. L**** avocat au Parlement. S.l., 1789, in-8, 31 pp., dérelié. (c). 
{662048} 70 €

Martin et Walter, IV, 14667.

377- [DETTE] - Réflexions sur la partie du projet d’organisation du trésor public, de M. Beaumez, 
relative au paiement des intérêts de la dette constituée. S.l., Chez Lejay fils, s.d., in-4, 12 pp., 
dérelié. (c). {662039} 80 €

Bon-Albert Briois de Beaumetz (1759 - mort après 1801), ami de Talleyrand, avait été élu député par 
la noblesse d’Artois. Il intervint de nombreuses fois du côté droit de l’Assemblée, et avait proposé, en 
1790, une nouvelle méthode d’acquitter les intérêts de l’immense dette publique. C’est cette dernière 
qui suscite les critiques de l’auteur de ces Réflexions.
Martin & Walter, Anonymes, 15419.

378- DIEUDONNÉ (Christophe). Rapport, fait au nom du Comité de l’ordinaire des finances, sur 
la ratification d’un compromis passé entre l’agent du trésor-public et les acquéreurs de l’ancien 
enclos des Quinze-Vingt ; le 24 juin 1792, l’an 4e de la liberté. Paris, Imprimerie Nationale, s. 
d., (1792), in-8, 4 pp. (c). {94381} 30 €

Martin & Walter, II, 10758.

379- DIEUDONNÉ (M.). Rapport fait au nom du Comité de l’ordinaire des finances. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1792, in-8, 37 pp., broché. (c). {94465} 60 €

Au sujet « d’une pétition des sieurs Perrier frères, et des administrateurs des eaux de Paris, de la 
décision de laquelle dépendent des mesures à prendre pour le recouvrement d’une somme de près de 
20 millions, due au trésor public par la compagnie des eaux de Paris. »

380- [DÎME] - Loi qui ordonne que les fermiers des biens ci-devant sujets à la dixme ecclésiastique 
ou inféodée, seront tenus d’en payer la valeur, suivant l’estimation amiable ou juridique. Donnée 
à Paris, le 12 décembre 1790. A Dijon, Capel, 1791, in-4, 2 pp., une feuille. (c). {659670} 30 €
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381- [DIME] - Moyen simple de libérer la dette de l’Etat sans aucune imposition nouvelle. 
Démonstrations des abus et inconvéniens de la dîme, de son attribution, de la perception, et de 
la manière d’en tirer un moyen aussi efficace pour la libération de l’Etat, qu’avantageux pour les 
propriétaires et les cultivateurs. S.l.n.d., (1789), in-8, 30 pp., dérelié. Manque la page de titre. 
(c). {662000} 50 €

Présentation de quelques calculs démontrant ce que la dîme enlève aux cultivateurs et propriétaires. 
Elle fut lue à l’assemblée du bailliage de Melun, le 18 mars 1789.
Martin et Walter, IV, 10401.

382- [DIMES] - Avis au pauvre peuple, sur l’abolition des dimes. S.l.n.d., in-8, 8 pp., dérelié. (c). 
{164894} 30 €

Inconnu à Martin et Walter ainsi qu’à Monglond.

383- [DÎMES] - Instruction adressée aux administrateurs de districts et de départemens pour la 
liquidation des dîmes (30 juillet 1790). Paris, Imprimerie nationale, 1791, in-8, 22 pp., dérelié. 
(c). {201509} 40 €

Document important sur les modalités de la suppression de la dîme et de son remboursement.
Non cité par Martin & Walter.

384- [DÎMES] - Observations d’un citoyen sur les deux décrets de l’Assemblée Nationale, du 19 
décembre 1789, sur les finances et le rachat des dixmes. A Paris, Chez Gattey, 1790, in-8, 
16 pp., dérelié. (c). {662137} 60 €

Sur le rachat des dîmes et la vente des biens ecclésiastiques.
Martin et Walter, IV, 10951.

385- [DIMES] - Réflexions très-intéressantes pour les trois quarts de la nation, et particulièrement 
pour les Parisiens, et pour les habitans des villes de commerce, sur la suppression des dîmes, et la 
manière de les remplacer. Où l’on fait voir que l’impôt de cent millions, destiné à les remplacer, 
ne doit pas être un impôt général, mais un impôt particulier aux propriétaires des biens ci-
devant chargés de dîmes. A Paris, De l’Imprimerie du Patriote François, 3 décembre 1790, in-8, 
14 pp., dérelié. (c). {662237} 40 €

Martin et Walter, IV, 15495.

386- [DOMAINES] - Ministère des finances. Direction générale de l’enregistrement, des domaines 
et du timbre. Tableau général des propriétés de l’Etat. Biens affectés à des services publics. 
Du département de la Meuse au département des Vosges. Paris, Imprimerie Nationale, 1927, 
in-4 carré, [3] ff. n. ch., puis pp. 787-1571, demi-basane havane, dos à nerfs orné de filets dorés, 
première couverture conservée (reliure de l’ époque). Des épidermures. (820). {194595} 60 €

Ce tableau général (TGPE dans l’horrible acronyme actuellement en vigueur) est périodiquement 
dressé depuis la Monarchie de Juillet en application de l’article 9 de la loi du 31 janvier 1833. Depuis 
juillet 1975, sa gestion est informatisée.
La publication de l’année 1927 se divise en trois volumes : I. Biens dépendant du domaine public 
national. - II., Biens affectés à des services publics (lui-même composé de trois divisions : 1. Du 
département de l’Ain au département de Meurthe-et-Moselle. - 2. Du département de la Meuse au 
département des Vosges. - 3. Département de l’Yonne, colonies, étranger). - III. Biens non affectés à 
des services publics. Nous n’avons que la partie II-2.

387- [DOMAINES] - Recueil des édits, déclarations, arrests et règlemens concernant la ferme 
générale des Domaines de France. Dans lequel sont compris les privilèges & exemptions des 
commis à la régie de ladite Ferme. Paris, Robert Ballard, 1672, in-4, [9] ff. n. ch. (titre, table 
des édits), puis pagination multiple (totalisant 183 ff.), basane brune, dos à nerfs cloisonné et 
fleurdelisé, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiiffes et coins abîmés, essais 
de plume sur les gardes. (379). {168834} 2.000 €

Rare recueil composite à l’usage de l’administration des domaines, qui connut des éditions en 1671, 
1672, 1675 et 1676 (cette dernière en deux parties), avant que le traité de 1680 avec Fauconnet ne 
réunisse les fermes du domaine aux autres : en dépit de la table placée après la page de titre générale, 
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il s’agit d’un ensemble apparemment arbitraire, les pièces réunies ne correspondant pas forcément à 
celles annoncées.
En d’autres termes, ouvrage aussi complexe que la matière qu’il traite : les domaines regroupent 
l’ensemble des droits réels et immatériels de la Couronne de France, et leur hétérogénéité est source de 
multiples confusions dès le droit ancien.
Absent de Dupin. Seules la BnF et la Bibliothèque de Grenoble recensent cette édition de 1672.

388- DORIZY (Claude). Rapport fait le 11 Octobre 1791, au nom des commissaires chargés 
provisoirement de la vérification de la Caisse de l’Extraordinaire. Paris, Imprimerie Nationale, 
s.d., in-8, 4 pp. Petites piqûres. (c). {140326} 30 €

Martin et Walter, 10946.

389- [DOUANES] - Mémoire au Roi et aux deux Chambres, sur les modifications nécessaires à la 
loi des finances du 28 avril 1816, dont le titre 6 (chapitre des douanes) aurait un effet rétroactif, 
en ce qu’il prescrit dans l’intérieur les visites domiciliaires pour la recherche des tissus de coton 
étrangers, existant en France avant la promulgation de la loi. [Paris], Imprimerie de L.-G. 
Michaud, s.d., (1816), in-4, 22 pp., broché sous couverture d’attente de papier rose. Mouillure 
claire supra-paginale en début de plaquette. (827). {201652} 60 €

Cette curieuse disposition avait été inspirée par ce que l’on appellerait aujourd’hui le « lobby » des 
filateurs, au détriment des détaillants qui possédaient naturellement dans leurs stocks des marchandises 
antérieures à la prohibition. D’où une fronde, qui concerna la plupart des commerces de cotonnades ; 
ici, ce sont ceux de Paris qui réagissent, et l’on trouvera la liste des établissements signataires aux pp. 
15-18 (sur 3 colonnes.).

390- [DOUANES] - Observations sur le projet de loi sur les douanes, amendé par la commission 
de la Chambre des Députés. [Paris], Imprimerie de Hocquet, mars 1816, in-4, 16 pp., dérelié. (c). 
{197680} 40 €

391- [DOUANES] - Rapport sur les exceptions relatives à l’exécution du tarif des droits de traites, 
décrété par l’Assemblée Nationale ; présenté au nom du Comité d’agriculture et du commerce. 
Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 
8 pp., en feuilles. (c). {198259} 30 €

Ces exceptions concernent essentiellement les îles de Bretagne et de Normandie, les ports francs, 
Landau, Philippeville et Marienbourg.

392- DOUCET (R.). L’État des finances de 1523. Paris, Imprimerie Nationale, 1923, in-8, 143 pp., 
broché. Dos légt abîmé. (941). {137366} 70 €

393- DOUCET (R.). Finances municipales et crédit public à Lyon au XVIe siècle. Paris, Marcel 
Rivière, 1937, in-8, 130 pp., broché. (472). {117141} 40 €

De l’emprunt de 1536 jusqu’à l’époque de la Ligue.

394- [DRAPERIES] - Edict du roy, portant deffenses de laisser entrer dans son royaume, aucunes 
sortes de drapperies & manufactures de laines estrangeres, & reglement sur chacun mestier 
travaillant desdites laines & drapperies. Verifié en Parlement et cour des aydes le 28 juin 1627. 
A Paris, Par A. Estienne, P. Mettayer & C. Prevost, 1627, in-12, 16 pp., papier marbré postérieur. 
Mouillures. (c). {663557} 200 €

395- [DRAPS] - Mémoire sur le titre VIII du projet de loi sur les contributions indirectes, présenté 
à Son Excellence Monseigneur le ministre secrétaire d’Etat des finances, par les entrepreneurs 
des manufactures de draperies de Limoux. [Paris], Imprimerie de J. Gratiot, s.d., (1816), in-4, 
11 pp., dérelié. (c). {197766} 40 €

396- [DRAPS] - Observations de la chambre de commerce de Carcassonne, sur le projet de loi 
relatif à un impôt sur les draps et autres tissus de laine. Carcassonne, B.-V. Gardel-Teissié, s.d., 
(1816), in-4, 8 pp., dérelié. (c). {197767} 40 €

Un seul exemplaire au CCF (BnF).
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397- [DRAPS] - Observations des fabricants de draps de la ville de Sedan, sur le projet présenté au 
budget d’une taxe sur les draps. [Paris], Imprimerie d’Everat, s.d., (1816), in-4, 8 pp., dérelié. (c). 
{197801} 50 €

Pas d’exemplaire au CCF.

398- [DRAPS] - Représentations faites à Messieurs de la Chambre des Députés, par les marchands 
et fabricans de frocs des villes de Lisieux et Orbec, département du Calvados, sur le projet de loi 
tendant à l’établissement de nouveaux droits indirects. Paris, Adrien Le Clère, s.d., (1816), in-4, 
12 pp., dérelié. (c). {197799} 50 €

« Deux branches d’ industrie fort importantes sont cultivées depuis un temps immémorial dans la ville et 
l’arrondissement de Lisieux ; la fabrique de toiles cretonnes rivalise avec celle des frocs et flanelles (espèces 
de draps de grosse qualité) ; toutes les deux emploient les bras de la majeure partie de la popualtion ; il est 
même exact de dire que dans un cercle de quatorze à quinze lieues autour des villes de Lisieux et d’Orbec, 
la classe du peuple se livre exclusivement à ce genre de travail. »

399- [DRAPS] - Second mémoire des mandataires des villes de Louviers, Rheims et Sedan, réunis, 
sur le titre du budget relatif à l’impôt sur les draps. [Paris], Imprimerie d’Everat, s.d., (1816), 
in-4, titre, et 21 pp., dérelié. (c). {197787} 60 €

« Il est aisément reconnu par tous les hommes instruits, par tous ceux qui se sont tant soit peu occupés de 
l’ économie agricole, manufacturière et même politique, que parmi tous les nouveaux impôts nécessités par 
les circonstances, les plus désastreux sont ceux qu’on cherche à obtenir par la Régie des droits réunis sur les 
produits de l’ industrie. »
Au CCF, exemplaires à la BnF et à Reims.

400- [DROIT D’ENREGISTREMENT] - Abus qui se sont déjà glissés, & qui ne peuvent que se 
multiplier dans la perception des droits pour l’enregistrement des actes. [Paris], Lottin l’aîné, & 
J.-R. Lottin, 1791, in-4, 8 pp., dérelié. (c). {157715} 40 €

Les droits d’enregistrement créés par la Constituante ont pris la suite de diverses taxes assez 
hétérogènes de l’Ancien Régime : droits de lods & ventes (seigneuriaux) ; droits de contrôle (royaux) ; 
droits d’insinuation (notariaux), etc. Furent créées en décembre 1790 deux régies pour percevoir les 
nouveaux droits : la Régie d’enregistrement et du Timbre ; la Régie des douanes.
Martin & Walter, Anonymes, 193.

401- [DROIT SUR LES CUIRS] - Les fabricans, chamoiseurs et gantiers de la ville de Niort, à 
Messieurs composant la Chambre des Députés du Royaume. Niort, P. Elies, s.d., (1816), in-4, 
11 pp., dérelié. (c). {197689} 70 €

Avec la liste des marchands signataires « in fine ».
Un seul exemplaire au CCF (Poitiers).

402- [DROIT SUR LES CUIRS] - Mémoire des fabricans-tanneurs de Barjols (département du 
Var), sur le projet de rétablissement de la marque des cuirs et peaux ; présenté par J. Aubert, 
fabricant-tanneur de la même ville. Paris, Adrien Egron, s.d., (1816), in-4, 4 pp., en feuille. (c). 
{197683} 40 €

Un seul exemplaire au CCF (BnF).

403- [DROIT SUR LES CUIRS] - Observations des commerçans, blanchisseurs, fabricans et 
tanneurs de la ville de Beauvais, sur le projet de loi qui établit un impôt sur les tissus de laines 
et toiles, cuirs, et particulièrement sur le mode de perception dudit impôt. Beauvais, Imprimerie 
de Desjardins, 1816, in-4, titre, et 8 pp., dérelié. (c). {197688} 80 €

Un seul exemplaire au CCF (BnF).

404- [DROIT SUR LES CUiRS] - Observations des fabricans tanneurs et détaillans de la ville de 
Marseille, sur le projet de loi relative à la marque des cuirs et peaux. A Messieurs les membres 
de la Chambre des Députés. Marseille, Imprimerie de Corentin Carnaud, s.d., (1816), in-4, 7 pp., 
dérelié. (c). {197685} 60 €

Aucun exemplaire au CCF.
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405- [DROIT SUR LES CUIRS] - Observations des tanneurs de la ville de Paris, sur le projet de loi 
qui établit un droit de marque sur les cuirs. [Paris], Imprimerie de Fain, s.d., (1816), in-4, titre 
et 13 pp., dérelié. (c). {197684} 80 €

406- [DROIT SUR LES CUIRS] - Observations des tanneurs de la ville de Pont-Audemer, sur le 
projet de loi qui établit un droit de marque sur les cuirs. Paris, Imprimerie de Doublet, 1816, 
in-4, 7 pp., dérelié. (c). {197687} 80 €

Avec une liste des tanneurs signataires.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

407- [DROIT SUR LES CUIRS] - Observations présentées par les fabricans et marchands 
tanneurs de la ville de Grasse, sur le projet de loi relative au droit de marque sur les cuirs et 
peaux. Paris, Adrien Egron, s.d., (1816), in-4, 4 pp., dérelié. (c). {197686} 50 €

Un seul exemplaire au CCF (BnF).

408- [DROITS d’ENREGISTREMENT] - Loi relative au Droit d’enregistrement des Actes civiles 
et judiciaires, et des titres de propriété. Donnée à Paris, le 19 décembre 1790. A Chateauroux, 
Giroud, 1791, in-4, 26 pp. (c). {661313} 60 €

Cette loi fiscale révolutionnaire s’inspire des anciens droits seigneuriaux, lods et ventes, et royaux. Elle 
fixe les différents droits à payer suivant les types d’actes.

409- [DROITS DES CUIRS] - Observations sur le mode de perception du droit de marque établi 
sur les cuirs, par le projet soumis à la discussion des Chambres. Troyes, Imprimerie de Bouquot, 
s.d., (1816), in-4, 8 pp., dérelié. (c). {197703} 30 €

Ce n’est pas dit au titre, mais il s’agit de la pétition des manufacturiers de la ville de Troyes contre le 
droit de marque projeté dans la loi de finances de 1816 ; presque chaque localité adonnée à l’industrie 
peaussière en a envoyé une à la Chambre des Députés en ce début d’année 1816. Liste des signataires 
« in fine ».
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

410- [DROITS DES CUIRS] - Observations sur le projet de loi relative à la marque des cuirs, par 
les fabricans tanneurs de la ville de Brignoles (département du Var). [Paris], Adrien Egron, s.d., 
(1816), in-4, un feuillet non chiffré, dérelié. (c). {197704} 30 €

Liste des signataires « in fine ».
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

411- DRUCK (David). L’Œuvre du Baron Edmond de Rothschild. Paris, R. L. J., (1920), in-8, 
223 pp., broché. Autographe au crayon rouge sur la première de couv. (S457). {154934} 60 €

Rare.

412- DU BLED (V.). Réflexions et propos d’un conservateur sur les budgets de la République. 
Paris, Poitiers, Oudin, 1885, in-12, 30 pp., broché. (S146). {666135} 40 €

413- DU BOIS-AYMÉ (Jean-Marie-Joseph-Aimé de Bouès, dit). Examen de quelques questions 
d’économie politique, et notamment de l’ouvrage de M. Ferrier intitulé Du Gouvernement 
considéré dans ses rapports avec le commerce. Paris, Pélicier, 1823, in-8, [4]-248 pp., demi-basane 
prune à coins, dos lisse orné de filets dorés, tranches citron mouchetées de rouge (reliure de 
l’ époque). Dos frotté. (1081). {170779} 1.000 €

Édition originale (il y a une seconde édition en 1824) de cette contribution originale aux débuts de 
l’économétrie et de l’application des mathématiques au domaine commercial. Ancien d’Egypte, Du 
Boisaymé (1779-1846) fit presque toute sa carrière dans les douanes.
Kress C 1052.
Relié à la suite : SAY (Louis) : Considérations sur l’industrie et la législation, sous le rapport de 
leur influence sur la richesse des Etats, et examen critique des principaux ouvrages qui ont paru sur 
l’économie politique. Paris, J.-P. Aillaud, 1822, [8]-412-[2] pp. 
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Unique édition, peu commune. 
L’industriel Louis-Auguste Say (1774-1840) était le frère de Jean-Baptiste, et son nom est associé à 
la reprise du commerce du sucre en provenance des Antilles après la fin du blocus continental et à 
l’entreprise sucrière qui fit sa fortune et celle de sa famille ; mais il tâta aussi de la théorie économique 
et cet ouvrage, écrit sans la collaboration de son frère, en témoigne.

414- DU MESNIL-MARIGNY (Jules). Catéchisme de l’économie politique basée sur des principes 
rationnels. Deuxième édition. Paris, Cournol, 1863, in-12, [4]-355 pp., broché. Couverture un 
peu défraîchie. (S182). {160836} 60 €

Si le libre-échange était un Evangile, alors Du Mesnil-Marigny (1810-1885) serait Luc ou Jean : 
l’homme passa toute sa vie à combattre le protectionnisme et les tarifs douaniers dans de nombreuses 
publications, dont ce petit Catéchisme ne constitue pas le moindre (il connut au moins six éditions 
jusqu’à la mort de l’auteur).

415- DUBOIS DE CRANCÉ (Edmond-Louis-Alexis). Rapport fait au nom du Comité des 
Finances sur la Contribution patriotique du quart des revenus. A Paris, de l’Imprimerie 
Nationale, s.d., in-8, 8 pp., dérelié. (c). {185433} 30 €

416- DUBOST. Jurisprudence du Conseil, ancienne, moderne et actuelle, sur la matière des 
amortissemens, franc-fiefs, nouvel-acquest et indemnité, démontrée par principes, & confrontée 
avec les maximes de la jurisprudence des Cours & autres tribunaux, & avec les sentimens des 
meilleurs auteurs sur les questions les plus importantes du jeu de fief, de la réunion des fiefs 
& des rotures, de la noblesse, du déguerpissement, des dixmes, du franc-aleu, de la licitation, 
des rentes de toutes natures, &c. Avec des observations sur les droits d’échanges. Dédiée à 
Monseigneur de Courteille, conseiller d’Etat, intendant des finances. Paris, G. Lamesle, 1759, 
3 forts vol. in-4, XIV-[2]-730 pp., VIII-546 pp., VIII-432-87 pp., veau fauve marbré, dos à 
nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison, double filet doré sur les coupes, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Coins abîmés, petits manques de cuir sur les plats. (377). 
{200650} 600 €

Unique édition de ce recueil de jurisprudence sur une matière complexe : la détention par des roturiers 
de fiefs, et les droits spéciaux dus en ce cas, ainsi que les règles de mutation des mêmes biens. 
Dupin (1832), 1588.

417- DUBUAT (François-Marie). Opinion sur le taux de la contribution personnelle. [Paris], 
Imprimerie de la Veuve Delaguette, s.d., (1790), in-4, 4 pp., dérelié. (c). {157709} 40 €

La « contribution personnelle » est l’une des « quatre vieilles » que la Révolution mit en place pour 
remplacer les anciens impôts (le mot « contribution » remplace officiellement ce dernier dès l’automne 
1789) ; appelée aussi « contribution mobilière », elle était assise sur les revenus industriels et les rentes 
(tout ce qui ne vient pas de la terre - touchée par la contribution foncière -, ou du commerce - concerné 
par la patente).
Martin & Walter, II, 11312.

418- DUCLOZ-DUFRESNOY (Charles-Nicolas). Observations rapides sur l’impossibilité 
d’adopter le plan de la municipalité de Paris. S.l.n.d., in-8, 19 pp., dérelié. (c). {188677} 50 €

« Sur la substitution des billets municipaux, ou coupures d’obligations, aux assignats décrétés sur la 
vente des biens nationaux ».
Martin et Walter, 11471.

419- DUCREST (Charles-Louis). Mémoire sur l’administration des finances. Londres, F.J. 
Donaldson, 1788, in-8, 112 pp. (les XII premières en romain), un f. n. ch., broché sous 
couverture d’attente de papier rose, dos renforcé de carton souple brun, tranches mouchetées de 
rouge. (S725). {182310} 250 €

Édition originale du premier des deux Mémoires que Ducrest (1747-1824), frère de Madame de 
Genlis et chancelier du Duc d’Orléans de 1785 à 1788, composa sur les systèmes fiscaux (il contient 
19 principes généraux sur les impositions), tout en se présentant comme le seul homme capable de 
restaurer le Trésor royal, ce qui fit le bonheur des chansonniers. En raison du contexte politique de la 
France, l’écrit peut être considéré comme de circonstance (tout le monde se mêlait alors d’écrire sur 
les finances, surtout quand il n’y connaissait rien), mais ne rencontra guère d’échos en dépit d’idées 
parfois neuves et ingénieuses.
INED, 1522. 
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420- DUFRESNE DE SAINT-LÉON (Louis-César-Alexandre). Etude du crédit public et des 
dettes publiques. Paris, Bossange Père, 1824, in-8, [4]-III-285 pp., bradel demi-percaline verte à 
coins, dos orné, couv. cons. (reliure postérieur). (376). {186002} 300 €

Édition originale de ce traité théorique important, qui fut réédité en 1828, et se recommande du 
parcours de son auteur. En effet, Dufresne de Saint-Léon (1752-1836) qui fut nommé sous le ministère 
de Necker, premier commis des finances (1788), avait été dès 1777, liquidateur du Trésor royal, et à 
ce titre, chargé de la circulation des rentes dues par l’Etat. Voilà pourquoi il fut chargé en 1790 par 
l’Assemblée Constituante de donner un rapport sur la liquidation financière de l’Ancien Régime, et 
devint directeur-général de la liquidation de la dette publique. Il établit le montant du passif de l’Etat, 
et recommanda, sans grande originalité, de l’acquitter au moyen des assignats gagés sur les biens 
nationaux. Son ouvrage, préparé dès 1784 à partir d’un tirage confidentiel, qui ne reçut pas l’aval des 
ministres successifs, forme une systématisation des principes modernes du crédit de l’Etat.

421- DUGUÉ (Francois). Chevalier, Conseillier ordinaire du Roy, en ses Conseils d’Estat et Privé, 
& direction de ses finances…. A Lyon, le 1er jour d’Aoust, 1659, in-folio, (3) pp. Qqs taches 
brune et mouillures. (c). {667381} 50 €

Ordonnance en matière d’impôt pour le lyonnais, Forez, Beaujolais et Dauphiné.
Ajouts manuscrits de l’époque.

422- [DUHAMEL (Léopold)]. Une redevance féodale. La Vache de Châteauneuf. Avignon, Seguin 
frères, 1883, in-12, 21 pp., broché. (804). {193879} 30 €

Sur la vache-caille, payée chaque année par le seigneur de Châteauneuf à l’abbé de Saint-Guilhem du 
Désert.
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

423- [DUNKERQUE] - Extrait des registres du Comité de Salut-Public de la Convention 
Nationale, du onzième jour de germinal, l’an deuxième de la République Française, une et 
indivisible. Dunkerque, Imprimerie de Drouillard, 1794, in-4, 4 pp. (c). {128657} 80 €

Arrêté du 13 mars 1794 concernant la mise en place de registres commerciaux à Bordeaux et à 
Dunkerque.

424- DUPIN (Charles). Chambre des députés. Session 1831. Rapport fait au nom de la Commission 
chargée d’examiner le projet de loi sur les céréales. Paris, Henry, 1832, in-4, 104 pp., sous 
ficelle. (S247). {165807} 80 €

425- DUPIN (Charles). Discours et leçons sur l’industrie, le commerce, la marine, et sur les 
sciences appliquées aux arts. Paris, Bachelier, 1825, 2 vol. in-8, XXIV-328 pp. et 394-[1] pp., 
demi-basane grise marbrée à coins, dos lisse orné de filets et de guirlandes dorés et de fleurons à 
froid (rel. de l’ époque). Dos légt frottés, coin usés. Qqs rousseurs. (367). {152205} 400 €

Charles Dupin (1784-1873), frère du célèbre avocat, fut l’un des premiers élèves de l’Ecole 
Polytechnique où il entra en 1801. Sous la Restauration, il avaité été envoyé en Angleterre (1816) 
pour observer l’organisation des arsenaux britanniques. Il en revint avec une foule d’observations 
scientifiques, techniques et économiques, et ne cessa plus, dès lors, de s’intéresser à ces questions, et 
de répandre en France les éléments principaux de la Révolution industrielle, alors florissante outre-
Manche.
Ex-libris de la bibliothèque du comte Frédéric de Pourtales.

426- DUPIN (Charles). Discours sur les intérêts des nations au sujet du commerce extérieur. 
Séance du 9 mai 1846. Paris, 1846, in-8, 32 pp., broché. (c). {99629} 40 €

427- DUPIN (Charles). Sénat. Rapport fait au nom de la Commission chargée d’examiner le projet 
de loi qui confère, à titre de récompense nationale, des pensions aux héritiers de feu Philippe 
de Girard, inventeur de la filature mécanique du lin. Séance du 1er juin 1853. [Paris], Henri et 
Charles Noblet, s.d., (1853), in-8, 14 pp., en feuilles. Des surcharges manuscrites. (c). {197814} 
 60 €

Quand il mourut le 28 août 1845 chez sa nièce Madame la comtesse de Vernède de Corneillan, 
Philippe de Girard était un quasi-inconnu ruiné, alors même qu’il avait inventé en 1810 la machine 
à filer le lin, et que seules l’impéritie de la bureaucratie impériale et la malhonnêteté de ses associés 
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avaient pu le frustrer de l’exploitation légitime d’un brevet. Après sa mort, on se préoccupa enfin de 
corriger cette injustice, au profit de ses ayants droits : la presse s’émut, des campagnes furent lancées, 
notamment par la Société des inventeurs, etc., mais il fallut attendre le 23 septembre 1853 pour que 
Napoléon III accordât une pension de 6000 francs à la famille de Girard.

428- DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Discours prononcé à l’Assemblée Nationale, sur 
les banques en général, sur la caisse d’escompte en particulier, et sur le projet du Premier 
ministre des finances, relativement à cette dernière. Paris, Chez Baudouin, 1789, in-8, 40 pp., 
dérelié. (c). {162372} 200 €

Martin & Walter, II, 12172. Kress, B-1583.

429- DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Discours prononcé à l’Assemblée Nationale, 
sur l’état et les ressources des finances. A Versailles, Chez Baudouin, 1789, in-8, 218 pp., 6 
tableaux dépl., dérelié. (909). {662034} 800 €

INED, 1601 : « Economique et fiscal. Afin de détromper ceux qui jugent la nation épuisée, Dupont 
de Nemours donne de nombreux détails, suivis parfois de chiffres, sur les « immenses ressources » de 
la France, à condition, toutefois, de transformer certains droits, les dîmes par exemples, en source 
de revenus profitables à l’Etat. Dupont demande également une certaine avance monétaire afin de 
détruire parmi beaucoup d’autres quelques taxes fiscales : marques sur les cuirs, droits d’inspection, 
et imposition sur les boissons. »
Martin et Walter, II, 12171.

430- [DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Lettre à la Chambre du commerce de 
Normandie ; sur le mémoire qu’elle a publié relativement au Traité de commerce avec 
l’Angleterre. Rouen, Paris, Moutard, 1788, in-8, 285 pp., basane fauve marbrée, dos lisse orné, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Légères épidermures sur les plats, mais bon exemplaire. 
(276). {158499} 1.000 €

Édition originale de cette réponse aux Observations de la Chambre de commerce de Normandie sur le 
traité de commerce entre la France et l’Angleterre. La Normandie, très proche des ports britanniques, 
se sentait lésée au premier chef par les dispositions libre-échangistes du traité. La Lettre proprement 
dite n’occupe que les 91 premières pages de l’opuscule, le reste étant occupé par de nombreuses pièces 
justificatives de première importance pour le commerce avec l’Angleterre (tableau du cours du change, 
mesures sur l’évaluation des marchandises, erreurs commerciales de l’Angleterre, manufactures de 
Normandie en décadence, etc.).
Schelle, 30. Frère I, 406. Kress B 1404. Absent de INED.

431- [DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Mémoires sur la vie et les ouvrages de M. 
Turgot, ministre d’Etat. Philadelphie, s.n., [Paris, Brrois l’aîné], 1782, deux parties en un vol. 
in-8, VIII-148-268 pp., cartonnage d’attente de papier bleu. Dos un peu défraîchi. (748). 
{192900} 1.200 €

Édition originale recherchée (une seconde édition parut la même année) de cet ouvrage capital sur 
Turgot, dont Dupont de Nemours fut l’ami. C’est à la demande de la famille qu’il rédigea ces notes à 
la diable, et qui constituent pourtant la meilleure introduction à la pensée du réformateur.
La première partie est largement biographique contenant de nombreux détails sur le jeunesse de 
Turgot, son administration dans la généralité de Limoges, son ministère à la Marine, son ministère 
aux Finances et sa retraite.
La seconde « montre la position économique du ministre » et détaille les réformes qui lui sont attribuées.
Schelle, 24. INED., 1610. Cioranescu, XVIII, 26789.
A la suite : [LEZAY-MARNESIA (Claude-François-Adrien de) : ] Le Bonheur dans les campagnes. 
Nouvelle édition, considérablement augmentée. Neufchâtel, et se trouve à Paris, Royez, 1788, [2]-IV-
[2]-312-[4] pp. La première édition était parue en 1785. Fruit des réflexions agronomiques du marquis 
de Lezay-Marnésia (1735-1810), l’ouvrage tourne essentiellement autour de la libération des entraves 
mises au développement de la prospérité rurale (corvées, impôts mal assis ou réparties, etc.). INED 
2891. 
Bon exemplaire non rogné, à toutes marges.

432- DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). La Pacte de famille et les conventions 
subséquentes, entre la France et l’Espagne ; avec des observations sur chaque article. Paris, 
Imprimerie Nationale, Juillet 1790, in-8, 152 p., sous ficelle. (909). {184326} 800 €
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Édition originale dans son état de parution.
« J'avoue que dans la plupart des discussions que j'ai vu commencer, relativement à l'alliance de la 
France & de l'Espagne, cet esprit vraiment philosophique & vraiment patriotique ne m'a pas paru 
suffisamment déployé […] Il s’agit de savoir s’il est utile aux Français et aux Espagnols d’être alliés, de 
se garantir mutuellement leurs possessions, de jouir les uns chez les autres de tous les avantages civils & 
commerciaux qu’il est possible d’accorder dans son propre pays, à ses propres concitoyens ».
Martin & Walter, II, 12155.

433- DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Projet de décret à présenter à l’Assemblée 
Nationale, au nom du comité des finances. S.l., De l’Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 
4 pp., dérelié. (c). {662142} 30 €

Martin et Walter, II, 12186 : « Séance du 31 mars 1791. Sur la suppression des baux du fermier P. 
Bellocq. »

434- DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). De quelques améliorations dans la perception 
de l’impôt, et de l’usage utile qu’on peut faire des employés réformés. Paris, Imprimerie 
Nationale, 6 janvier 1791, in-8, 22 p., dérelié. (c). {163969} 150 €

Martin & Walter, II, 12169.
Suivi de : Nouveaux éclaircissemens sur les deux projets de doubler les directions dans la partie du 
droit d’enregistrement, on d’en séparer les recettes générales. S.l.n.d, 8 p.

435- DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Rapport fait au nom du Comité des finances, 
sur les moyens de remplacer la gabelle, et de rétablir le niveau entre les recettes et les dépenses 
ordinaires de l’année 1790. Paris, Chez Baudouin, 1790, in-8, 86 pp., sous cordon de soie rose. 
(c). {165248} 200 €

Stourm, 167 : « Sont étudiés les principes fiscaux et l’ensemble de la situation financière, précédée 
d’une table des matières et suivi de neuf projets de décret. On y trouve un exposé intéressant du 
fonctionnement de l’ancienne gabelle ».
Martin & Walter, II, 12189.

436- DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Troisième rapport fait au nom du Comité des 
Finances sur le remplacement de la gabelle et des droits sur les cuirs, les fers, les huiles, les savons 
et les amidons. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 23 pp., broché. (c). {99810} 120 €

Martin & Walter, II, 12192.

437- DUPONT-WHITE (Charles Brook). Essai sur les relations du travail avec le capital. Paris, 
Guillaumin, 1846, in-8, 444 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons. (Laurenchet). 
Cachet humide. (370). {170742} 200 €

Coquelin et Guillaumin, I, 625.
Édition originale.

438- DUQUESNOY (Jacques). La Dissolution des sociétés pour justes motifs. Etude de l’article 
1871 du code civil. Lille, René Giard, 1926, grand in-8, 347 pp., demi-chagrin brun, dos orné 
à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). Petites taches sur le premier plat. (S298). {115979} 50 €

Première édition.

439- DUREAU DE LA MALLE (Adolphe-Julien-César-Auguste). Economie politique des 
Romains. Paris, L. Hachette, 1840, 2 tomes en un fort vol. in-8, [4]-VIII-452-[4]-512 pp., avec 
3 planches dépliantes hors-texte, dont un tableau, demi-veau marine, dos lisse ornéde filets, 
pointillés et doubles caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais 
bon exemplaire. (12). {183314} 500 €

Édition originale (il existe une réédition commentée à la date de 1986). 
Adolphe Dureau de La Malle (1777-1857) fut, tout comme son père, un érudit à l’ancienne, aux 
curiosités assez vastes, un peu éparpillées aussi, mais avec cependant un intérêt constant pour 
l’Antiquité. Ceci dit, il continuait de l’aborder par l’unique prisme des écrits laissés par les Anciens, au 
moment même où se développait la nécessité de recourir aux vestiges matériels et de les interpréter ; 
ce qui explique qu’en dépit d’une certaine notoriété auprès de ses contemporains, il fut généralement 
oublié par la suite.
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440- DURIEU (Eugène) et Germain ROCHE. Répertoire de l’administration et de la comptabilité 
des établissemens de bienfaisance, hospices, hôpitaux, bureaux de bienfaisance, asiles 
d’aliénés, monts-de-piété, dépôts de mendicité, caisses d’épargnes, congrégations hospitalières, 
associations de bienfaisance, et autres établissemens publics et privés. Présentant, par ordre 
alphabétique, le texte des lois, des règlemens, instructions ministérielles, décisions du Conseil 
d’Etat, des cours et des tribunaux, concernant la gestion des biens, l’administration et la 
comptabilité de ces établissemens ; accompagné d’explications détaillées sur chacune des parties 
de l’administration charitable. Paris, bureau du Mémorial des percepteurs, 1842, 2 forts vol. in-8, 
[4]-VIII-603 et [4]-851 pp., demi-veau vert, dos lisses ornés de filets et pointillés dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Début de fente à un mors. Rousseurs. (729). {187815} 300 €

Unique édition de ce dictionnaire très bien conçu et documenté.
Il forme un témoignage de l’activité administrative, qui fut la toute première vocation de Jean-Louis-
Marie-Eugène Durieu (1800-1874) lequel, à cette époque n’était encore que chef de la section des 
établissements de bienfaisance au ministère de l’Intérieur. Ultérieurement, il se fit connaître comme 
directeur de l’administration des cultes (1848-1850), à la nomination de Carnot, et en fut assez vite 
limogé. Mais surtout c’est le même Durieu qui acquit une certaine renommée comme photographe, 
fondateur de la Société héliographique en 1851, collaborateur de Delacroix pour lequel il réalisa une 
série de clichés de modèles nus en 1854, président de la Société française de photographie de 1855 à 
1857. Il finit par s’exiler à Genève après avoir été condamné pour faux en écriture par la Cour d’assises 
de la Seine…
Cf. Leniaud (Jean-Michel) : L’Administration des cultes pendant la période concordataire. Paris, 
1988, p. 101 n.

441- [DUSAULCHOY (Louis)]. Considérations sur les Indes orientales et leur commerce. S.l. 
[Paris], Imprimerie de L. M. Cellot, 1789, in-8, 30 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier rose. (c). {190979} 200 €

L’attribution se déduit de la signature qui figure au bas de la dédicace aux Etats-Généraux : « L. 
D…….y, au service de l’ancienne Compagie des Indes, à l’Orient, dans l’Inde, & sur les vaisseaux, depuis 
1754 ». Elle est confirmée par le manuscrit CGM 68 des Archives nationales, qui présente le même 
texte avec le nom de l’auteur.
Louis-Marin Dusaulchoy était écrivain des vaisseaux de la Compagnie des Indes, il rédigea en janvier 
1789 le Procès-verbal de l’assemblée des habitans de l’Orient, et devint maire de cette ville de novembre 
1791 à décembre 1792. Il devait encore donner en 1801 un Mémoire sur le commerce des Indes orientales, 
plus développé que notre plaquette, mais qui en reprend les principaux arguments, notamment en 
faveur d’un privilège exclusif (celui de la Compagnie des Indes avait été suspendu en 1769, sans 
toutefois connaître l’extinction, et un régime de liberté relative avait succédé). Il fut le père de Louis-
Joseph-Augustin Dusaulchoy (1768-1796), qui fit une brève carrière dans la marine militaire.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

442- [DUSAULX (Jean)]. Observations sur l’Histoire de la Bastille, publiée par Monsieur Linguet. 
Avec des remarques sur le caractère de l’auteur, suivies de quelques notes sur sa manière d’écrire 
l’histoire politique, civile & littéraire. Londres, aux dépens de l’auteur, 1783, in-8, X-136 pp., 
cartonnage de papier marbré, dos lisse, pièce de titre bouteille, tranches mouchetées (rel. du 
XIXe). Petit mque en tête. (194). {181493} 500 €

Édition à la date de l’originale (laquelle porte l’adresse de Spilsbury), de cette critique de l’ouvrage de 
Linguet, dont l’attribution, quoique traditionnelle, a été déjà remise en question. Quoi qu’il en soit, 
l’auteur examine avec soin plusieurs questions relatives à l’organisation des prisons d’Ancien Régime, 
ainsi que leur rapport avec la justice.
Cioranescu, XVIII, 27106.
Reliés à la suite : I. [DARIGRAND (Edme-François) : ] L’Anti-financier, ou Relevé de quelques-unes 
des malversations dont se rendent journellement coupables les Fermiers-Généraux, & des vexations 
qu’ils commettent dans les provinces : servant de réfutation d’un écrit intitulé : Lettre servant de 
réponse aux remontrances du Parlement de Bordeaux, précédée d’une épître au Parlement de France, 
accompagnée de notes historiques. Amsterdam, s.n., 1764, [4]-100 pp., avec un frontispice allégorique. 
INED, 1276. Seconde édition (l’originale est de 1763) de ce violent pamphlet contre le système 
d’affermage des impôts. 
II. Supplément à l’Anti-financier, ou Exposé de quelques nouveaux abus commis par les employés 
dans la partie des domaines & contrôles. S.l.n.d., [2]-26 pp., typographie en petit corps.
Une des sorties de la deuxième édition de ce pamphlet très violent et très exagéré attribué à l’avocat 
Edme-François Darigrand (et non Jean-Baptiste, comme on le lit presque partout), qui fut lourd de 
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conséquences dans la perception des milieux financiers d’Ancien Régime. Si le système de l’affermage 
des impôts portait en lui de nécessaires abus, ils allaient progressivement en se réduisant. Son statut 
étant mixte, la Ferme générale était en effet, vers 1750-1760, de loin le plus moderne, le plus rationalisé 
et le plus efficace des rouages de l’Etat, ou para-étatiques. Ce texte contribua puissamment à la 
diffusion de sa légende noire, laquelle influença la présentation désormais traditionnelle qu’on fait de 
cette institution pour le XVIIIe siècle et la pré-Révolution. 
Kress 6086 et S 4358 (Supplément). INED, 1276.

443- DUTERTRE DE SANCÉ (Jean-Baptiste). Second mémoire sur les finances, pour 
l’acquittement de la dette publique. A Paris, Chez Nyon, 1790, in-4, 8 pp., dérelié. (c). 
{662103} 60 €

Contre la transformation des assignats en papier-monnaie.
Martin et Walter, II, 12535.

444- DUTRAMBLAY (Antoine-Pierre). Mémoire sur la destruction de la mendicité. S.l.n.d., in-8, 
15 pp., dérelié. (c). {165916} 60 €

Pour détruire la mendicité, l’auteur propose que toutes personnes s’inscrivent dans le district où 
elles habitent, d’établir une imposition en faveur des indigents du district et la création d’une caisse 
générale de bienfaisance, fournissant aux districts les fonds nécessaires.
Manque à Martin et Walter. Kress, B.1588.

445- [EBAUDY DE FRESNE (François)]. Nouveau plan de culture, de finance et d’économie. 
S.l.n.d., (1790), in-8, [2]-IV-480-[3] pp., broché, couv. papier bleu. (370). {94338} 1.000 €

Édition collective rare des différents écrits de Ebaudy de Fresne.
La présente publication est divisée en trois parties distinctes : 
- Situation actuelle de la France, qui comprend les chapitres suivants : Comparaison des provinces et 
de la capitale ; plan de conciliation entre les trois ordres ; avantages et inconvénients de la nouvelle 
division du royaume ; création d’un nouveau signe hypothéqué avec privilège sur les fonds de terre ; 
vice du plan de M. Necker et des assignats du clergé ; moyen de détruire ce vice et l’agiotage, et de 
liquider tous les papiers que l’on va créer.
- Analyse du catéchisme du philosophe et de l’homme d’État, qui contient : De la Constitution et 
des Lois considérées dans leurs rapports avec les deux natures de l’Homme, sa perfection et ses vices ; 
la religion prouvée par le magnétisme ; interprétation des prophéties de Melle Labrousse et de Melle 
Brohon ; degré de confiance que l’on doit avoir aux Prophètes.
- Analyse d’un nouveau plan de culture, de finance et d’économie.
« Ebaudy dépeint une France aux immenses ressources mal mises en valeur. Aussi propose-t-il un 
nouveau plan (opposé au plan fiscal de Necker) intéressant la culture, le commerce, la circulation, le 
numéraire et le crédit. Ebaudy espère ainsi sauver les créanciers de l’État, les citoyens dont on supprime 
les charges et les droits, et des millions d’ouvriers qui manquent de pain et d’ouvrage ».
Ebaudy développe ainsi des théories sociales qui reposent sur une économie rurale. En marge de cette 
pensée économique, on peut lire avec curiosité les quelques développements ésotériques auxquels s’est 
essayé l’auteur.
Exemplaire broché tel que paru.
INED, 1717 bis.

446- EBAUDY DE FRESNE (François). Plan de restauration et de libération, fondé sur les principes 
de la législation & de l’économie politique. Proposé aux Etats-Généraux. Comparaison du plan 
de libération des propriétaires et de celui des capitalistes. S.l., 1789, in-8, 170 pp., demi-basane 
fauve, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, ainsi que d’un grand décor doré en long, 
tranches mouchetées (rel. du début du XIXe s.). Rousseurs. (372). {185049} 600 €

Seconde édition du Plan de restauration et de libération, édité dès 1788, et adapté à la nouvelle donne 
politique (avec la simplification du titre, et la mention des Etats Généraux), mais toujours aussi opposé 
à la politique financière de Necker. Comme tous les ouvrages de l’auteur, ce titre est fort peu commun.
Originaire de Franche-Comté, François Ebaudy de Fresne (1743-1815), féru d’économie politique, 
effectua à partir de 1763 des voyages en Angleterre et aux Pays-Bas pour observer les techniques 
d’agriculture ainsi que l’organisation des banques. Le fruit de ses recherches ne fut publié que vingt 
ans après dans une série de traités qui constituent autant de vraies sources de réflexions sur la richesse 
du pays et les moyens de la développer.
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Relié avec deux autres titres du même auteur : 
I. Traité d’agriculture. Considérée tant en elle-même que dans ses rapports d’économie politique. Avec 
les preuves, tirées de la comparaison de l’agriculture, du commerce & de la navigation de la France 
& de l’Angleterre. Principes sur lesquels on doit établir la répartition des impôts & des dépenses 
publiques, pour encourager la culture & le commerce, dans la situation où la France se trouve. Tome 
premier, première partie. Impositions, dépenses & économies des campagnes. Agriculture, commerce 
d’économie, première source de notre richesse. Paris, De Bray, 1788, [6] ff. n. ch. (faux-titre & titre, 
avis, introduction, avertissement), XCVI-143 pp., [2] ff. n. ch. de table des chapitres, avec un grand 
tableau dépliant (réparations de papier au feuillet de titre, et aux feuillets suivants, rousseurs et 
mouillures). 
L’ouvrage complet, très rare, forme deux tomes en trois volumes.
II. Traité d’agriculture et d’économie de la culture et des arts, considérés tant en eux-mêmes, que dans 
leurs rapports d’économie politique. Avec les preuves, tirées de la comparaison de l’agriculture, du 
commerce et de la navigation de la France et de l’Angleterre (…). Paris, De Bray, 1788, 50 pp. 
Il s’agit du résumé du Traité d’agriculture.
INED, 1717bis (notice particulièrement confuse).

447- [ÉCHOPPES] - Arrêt du Conseil d’État du Roi concernant les Échoppes. Du 29 décembre 
1784. A Paris, de l’Imprimerie Royale, 1785, in-4, 4 pp. (c). {105567} 30 €

Sur la démolition des échoppes pour la création d’une nouvelle halle à la marée et à la saline aux Petits 
Carreaux.

448- [ECONOMIE] - The Kress Library of business and economics. Catalogue covering material 
published throughout 1776 [1777-1817] with data upon cognate items in other Harvard 
libraries. Mansfield, Martino, s.d., 2 vol. in-4, X-[2]-414 et VIII-[2]-397 pp., texte sur deux 
colonnes, index, toile grenat (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (S325). {159574} 150 €

Réimpression anastatique de l’édition de 1940-1957, mais sans le volume des années 1818-1848, ni 
les volumes de supplément.

« Les débuts de la sociologie » (P.M.M.)
449- EDEN (Frederick Morton). L’État des pauvres, ou Histoire des classes travaillantes de la 

société en Angleterre. Depuis la conquête jusqu’à l’époque actuelle, etc. Paris, Imprimerie de  
H. Agasse, an VIII, (1799), in-8, [2]-262 pp., 2 tableaux dépl., broché sous couv. gris-bleu muette 
de l’époque. Etiquette imprimée et auteurs manuscrits au dos. Non rogné. (277). {140656} 
 1.000 €

Rare première édition de la traduction française par le duc de La Rochefoucauld-Liancourt.
« Le State of the poors est au nombre des classiques de l’économie politique. Eden fut amené à s’intéresser 
à l’énorme inflation provoquée par la guerre avec la France en 1794 et 1795, et à l’effet qu’elle provoqua 
sur les classes les plus pauvres de la population. Il mit en place le cadre de son enquête en visitant 
diverses paroisses et, pour obtenir les autres renseignements employa une personne, qui devint ainsi le 
premier chercheur de terrain… Sa méthode est demeurée la base de l’enquête sociologique. N’oublions 
pas que Malthus décrivait Eden comme le seul disciple d’Adam Smith qui ait produit une œuvre 
significative au XVIIIème siècle » (P.M.M.).
La traduction est du duc de La Rochefoucauld-Liancourt (1747-1827), député de la noblesse à la 
Constituante. Membre actif des Feuillants, il anima le Comité de mendicité. Il rapportera de son 
voyage en Amérique une relation enthousiaste. L’énorme travail d’Eden, « 3 gros vol. in-4, ne 
trouverait en France que peu de lecteurs ». La Rochefoucauld présente donc des extraits de la partie 
historique qui « montrera les conséquences funestes, irrémédiables, et néanmoins nécessaires d’un 
premier pas fait inconsidérément dans la carrière de la législation pour les pauvres. Elle avertira les 
législateurs français d’éviter un écueil aussi dangereux ». Notons que les éditions modernes en anglais 
sont abrégées et suivent le découpage de notre traducteur.
Printing and the Mind of Man, 249.

450- EINAUDI (Luigi). Saggi bibliografici e storici intorno alle dottrine economiche. Roma, 1953, 
gr. in-8, 367 pp., broché. (933). {102154} 150 €

1/200 exemplaires numérotés.

451- EMERIGON (Balthazar-Marie). Traité des assurances et des contrats à la grosse. Marseille, 
Jean Mossy, 1783, 2 forts vol. in-4, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace, privilège), XVI-686 et [4]-680-
[4] pp., avec un portrait-frontispice, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, 
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pièces de titre cerise, double filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). 
Infimes frottis, mais bon exemplaire. (379). {185179} 1.200 €

Édition originale de ce très important traité qui se concentre avec beaucoup d’érudition sur les 
assurances maritimes, et qui forme de ce fait une source majeure pour l’histoire économique 
et commerciale. Il eut un succès immédiat, et fut traduit en anglais dès 1811, italien et espagnol. 
Balthazar-Marie Emérigon 1716-1784), avocat à Aix, puis à Marseille, conseiller à l’Amirauté, y fit 
servir toute son expérience des procès maritimes.
INED 1728.

452- [EMIGRATION] - GOUY D’ARSY (Louis-Marthe de). Opinion de Gouy sur la loi projetée 
contre les émigrans. Paris, Imprimerie nationale, s.d., in-8, 12 pp., dérelié. (c). {201266} 50 €

Contre la loi sur les émigrants qui ferait baisser le prix des biens nationaux. Gouy était député de 
Saint-Domingue.
Martin & Walter, II, 15849.

453- [EMIGRATION] - [LA GERVAISAIS (Nicolas-Louis-Marie Magon de)]. Du Projet 
d’indemnité sous le rapport de la justice relative. Paris, Adrien Egron, 1825, in-8, 64 pp., cousu. 
(S115). {162211} 40 €

Commentaire critique du projet d’indemnisation des émigrés présenté par le Ministère Villèle à 
la fin de l’hiver 1825. Malgré l’hostilité avec laquelle ce projet avait été accueilli, il fut néanmoins 
voté en avril de la même année. La loi qui en a découlé est restée célèbre dans les mémoires sous le 
nom polémique de « Loi du milliard aux émigrés ». Cette faute politique inaugurale a contribué à la 
déstabilisation du régime de Charles X.

454- EMPRUNT. Extrait du procès-verbal de l’Assemblée Nationale, du 9 août 1789. A Paris, Chez 
Baudouin, 1789, in-8, 2 pp., dérelié. (c). {662218} 30 €

L’Assemblée Nationale, suite aux besoins urgents de l’Etat, décrète un emprunt de 30 millions.

455- [EMPRUNT] - Loi relative à l’emprunt National de 1789. Donnée à Paris, le 4 mai 1791. 
Limoges, chez Jacques Farne, (1791), in-4, 4 pp., en feuilles. Exemplaire destiné au district de 
Brive (annotation manuscrite in-fine). (c). {164036} 50 €

La Constituante légifère pour le remboursement des créanciers de l’État notamment le financier Le 
Couteulx qui preta 14 cent mille livres au moment de l’Emprunt national de 1789.
Une seule notice au CCFr.

456- [EMPRUNTS] - Convention Nationale. Rapports de la Commission des finances, et lois sur 
la dette publique, sur sa consolidation, sur l’emprunt volontaire et sur l’emprunt forcé. Suivis 
de l’Instruction sur l’emprunt forcé. Imprimés par ordre de la Convention Nationale. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1793, in-8, [2]-230 pp., avec 4 tableaux dépliants hors-texte, cartonnage 
Bradel de papier marbré, dos lisse, pièce de titre fauve, tranches mouchetées (reliure moderne). 
Rousseurs, mais bon exemplaire. (S721). {182271} 150 €

Contient essentiellement les deux rapports suivants, raccordés de façon assez maladroite au niveau 
typographique : I. Cambon. Rapport sur la dette publique, etc. Fait à la séance du 15 août 1793.- II. 
Ramel. Rapport sur l’emprunt forcé d’un milliard, dans la séance du 19 août 1793.
Tourneux, III, 13507.

457- [ENFANTIN (Barthélémy-Prosper)]. Religion saint-simonienne. Economie politique 
et politique. Articles extrait du Globe. Paris, au bureau du Globe, juillet 1831, in-8, xj-[3]-
176 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées de bleu (reliure 
de l’ époque). Charnière supérieure entièrement fendue. (retape paris). {200359} 800 €

Édition originale (il existe une seconde édition à la date de mars 1832). 
L’ouvrage appartient à cette période très riche du développement de la doctrine saint-simonienne très 
au-delà des idées propres de Saint-Simon, par le zèle de Barthélémy-Prosper Enfantin (1796-1864) et 
de Bazard.
Walch, 315. Fournel, p. 80.
Reliés à la suite quatre opuscules d’enseignement saint-simonien des années 1831-1832 : 
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I. [LECHEVALIER (Jules) : ] Religion saint-simonienne. Enseignement central (extrait de 
l’Organisateur). Paris, Imprimerie d’Everat, 1831, 64 pp. 
Fournel, p. 78. 
II. [ENFANTIN : ] Religion saint-simonienne. Morale. Réunion générale de la famille. Enseignemens 
du Père suprême. Les trois familles. Paris, librairie saint-simonienne, avril 1832, [4]-207-[4] pp. 
Walch, 316. 
III. Religion saint-simonienne. La Prophétie. Articles extraits du Globe. Du 19 février au 20 avril 
1832. Ménilmontant. Le 1er juin 1832. Paris, Imprimerie d’Everat, 1832, 115 pp. 
IV. [CHEVALIER (Michel) : ] Religion saint-simonienne. Politique industrielle et système de la 
Méditerranée. Paris, 1832, 151 pp. 
Fournel p. 85. Le Système de la Méditerranée est ici dans sa deuxième sortie.

458- [ENREGISTREMENT] - Code des droits de timbre, d’enregistrement, de greffe et 
d’hypothèque ; ou Recueil méthodique des lois, des décrets impériaux, etc. sur ces matières, et 
des avis du Conseil d’Etat rendus en interprétation (…). Paris, Clament frères, 1810, fort vol. 
in-8, XXXVIII-812-32 pp., table et catalogue des Archives du droit français, basane marbrée, 
dos lisse orné de filets et larges fleurons dorés, encadrement de pointillé et guirlande dorés sur 
les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). 
Manque à la coiffe supérieure, plats et dos un peu frottés. (1089). {163575} 500 €

C’est la rare, voire très rare, édition originale de ce recueil des droits d’enregistrement codifiés depuis 
le Directoire, et dont la parution n’a pas cessé jusqu’à nos jours, sous des titres différents, mais avec une 
matière toujours identique. Ces contributions indirectes furent en effet parmi les rares à n’avoir pas 
connu de véritable abolition pendant la période dite du « droit intermédiaire » (1789-1804).
Absent de Dupin.
Exemplaire de Serge Le Tellier, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

459- ESMONIN (E.). La Taille en Normandie au temps de Colbert (1661-1683). Paris, Hachette, 
1913, fort in-8, XXX-552 pp., bibliographie, broché. Manque et restauration au dos. (553). 
{157735} 30 €

460- ESPINAS (A.). Histoire des doctrines économiques. Paris, A. Colin, s.d., (1900), in-12, 
359 pp., broché. Infimes manques à la couv. (S303). {173803} 40 €

461- ESTEVE (Martin-Roch-Xavier). Mémoire sur les finances de l’Egypte, depuis sa conquête par 
le sultan Sélym Ier, jusqu’à celle du général en chef Bonaparte. S.l. [Paris], s.d., (1809), in-folio, 
paginé 299-398, broché sous couverture de papier marbré moderne. (S216). {145479} 350 €

Forme un extrait d’amateur du volume V (premier volume de l’Etat moderne) de la Description de 
l’Egypte.
Le futur comte Estève (1772-1853) remplissait auprès de l’Armée d’Orient engagée dans l’Expédition 
d’Egypte les fonctions de payeur général. C’est à ce titre que lui fut confiée la réorganisation de la 
trésorerie du pays occupée ; d’où cette monographie sur le sujet assez complexe des finances publiques 
du pays conquis, que les Français surent d’ailleurs assez mal utiliser. 
De Meulenaere, Expédition d’Egypte, pp. 68 & 88. 

462- [ETATS DE BOURGOGNE] - Privileges acordez aux habitans de la Ville de Lyon, par Lettres 
Patentes confirmées par divers arrests : vérifiées au Parlement, Chambre des Comptes, & au 
Bureau des Thrésoriers de Bourgogne. Pour l’exemption des tailles ordinaires & extraordinaires, 
à cause des biens qu’ils possèdent au pays de Bresse. S.l.n.d., (1605), in-4, [3]-54 pp., basane, dos 
à nerfs orné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Une fente à la charnière sup. 
(56/POU16). {143214} 1.800 €

Rattachés au duché de Bourgogne lors de l’annexion, les pays de Bresse et de Bugey formaient des pays 
d’Etats qui subsistèrent jusqu’en 1789, et jouissaient, tant directement que pour les propriétaires de 
biens sis dans les deux provinces, de privilèges juridiques et fiscaux particuliers, dont certains avaient 
été concédés par les ducs de Savoie. 
Reliées à la suite 51 pièces officielles, essentiellement sur des matières administratives, fiscales et 
économiques concernant la Bourgogne, la Bresse et le Bugey.
Bel ensemble.
Liste des pièces sur demande.
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463- EVRARD DE FAYOLLE (Alexis). Histoire numismatique de la Chambre de commerce de 
Bordeaux (1705-1798). Préface de F. Mazerolle. Bordeaux, Imprimerie G. Gounouilhou, 1900, 
in-4 carré, 247 pp., avec 5 planches hors-texte sous serpentes « in fine », demi-chagrin cerise, 
dos à faux-nerfs, tête mouchetée, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (508). 
{196601} 150 €

Tirage limité à 150 exemplaires sur Hollande.
Philippe-Alexis-Edouard Evrard de Fayolle (1862-1903) est né à Valence, mais se fixa à Bordeaux 
après ses études de pharmacie ; ce fut un collectionneur de divers types d’objets, qui enrichirent 
systématiquement les musées de la ville, et sa prédilection pour les monnaies et jetons s’exprima par 
plusieurs monographies toujours consultées.
Exemplaire truffé de : 
1. Deux L.S. adressées à J. Clarke de Dromantin (du 11 octobre 1951 et du 21 juin 1963) sur la 
disponibilité et les suppléments de l’ouvrage d’Evrard de Fayolle.
2. Nombreux compléments dactylographiés sur papier pelure et intercalés en regard des périodes 
traitées dans le texte.
3. La reproduction photomécanique d’un supplément d’Evrard à son ouvrage principal : Trois jetons 
de la Chambr de commerce de Bordeaux (Bordeaux, Gounouilhou, 1902, [11] ff. entre les pp. 168 et 
169).
Exemplaire de J. Clarke de Dromantin, avec chiffre doré poussé en queue du dos.

464- [EXPOSITION UNIVERSELLE] - BITARD (Adolphe). L’Exposition de Paris (1878) 
Édition enrichie de vues, de scènes, de reproductions d'objets d'art, de machines, de dessins et 
gravures par les meilleurs artistes. Paris, Librairie Illustrée [et] Librairie Dreyfous, 1878, in-folio, 
327 pp., très nbses illustrations int., demi basane marron, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’ époque). Reliure usagée (coiffe sup. arrachée, coiffe inf. frottée), épidermures au dos, rousseurs 
sur les premières pages. (211). {181600} 200 €

465- [EXPOSITION UNIVERSELLE] - Exhibition of the works of industry of all nations, 1851. 
Reports by the juries on the subjects in the thirty classes into which the exhibition was divided. 
Londres, William Clowes & sons, 1852, fort vol. grand in-8, [6)-CXX-868-16 pp., texte sur deux 
colonnes, typographie en petit corps, toile cerise, dos lisse et plats ornés de décors or et à froid, 
tranches dorées (reliure de l’ éditeur). Rousseurs, mais bon exemplaire. (374). {188446} 400 €

Au-delà du spectaculaire et de l’anecdotique trop souvent uniquement présentés à propos de cette 
« Great exhibition », qui lança la vogue des expositions universelles pour les 80 ans à venir, c’est ce 
volumineux ensemble de rapports sur toutes les branches de l’industrie et du commerce qui forme le 
véritable bilan de l’événement, en même temps qu’une étape dans le développement de l’Europe et du 
premier capitalisme.

466- [EXPOSITION UNIVERSELLE] - FOURCAUD (L. de) et F. G. DUMAS. Revue de 
l’Exposition Universelle de 1889. Paris, Motteroz, Ludovic, Baschet, 1878, 2 vol. petit in-folio, 
424 pp. et 380 pp., nbses ill. int., planches (phototypies, héliogravures…), bradel demi 
percaline marron à coins, filets dorés sur les dos (reliure de l’ époque). Anecdotiques rousseurs. 
(211). {181601} 400 €

Ex libris Daniel Pichon contrecollé sur la première garde.

467- [EXPOSITION UNIVERSELLE] - Paris. Exposition de 1900. S.l. [Paris], s.d., (1900), in-4, 
[24] ff. n. ch. de papier fort renfermant 91 tirages photographiques d’époque insérés dans des 
passe-partout, numérotés et légendés, les 5 derniers emplacements demeurant vierges, demi-
basane cerise à coins, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, pièce de titre moderne, double filet 
doré sur les plats, tranches dorées, gardes doublées de papier à décor floral art nouveau (reliure 
de l’ éditeur). Manques de cuir aux coins et aux coiffes, restauration maladroite des charnières à 
la chaîne de fils rouge. (197). {185527} 1.800 €

Album de vues photographiques professionnelles prises à l’occasion de l’Exposition universelle de 
1900, la cinquième organisée à Paris depuis celle de 1855, et qui accueillit plus de 50 millions de 
visiteurs sur 212 jours d’ouverture.
Souvent répétitives, les vues regroupées ici donnent cependant une bonne idée des pavillons nationaux, 
de certains monuments hérités des expositions précédentes, ainsi que des nouvelles constructions, 
chacune des vues, portant un numéro d’ordre (placé ici à la fin de la description, quand il se présente 
de manière suffisamment lisible) : 
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1.-2. La Rue des Nations (12 et 4). - 3. La porte monumentale (45). - 4. Le pavillon de la ville de 
Paris (51). - 5.-6. La Rue des Nations (53 et 10). - 7. Le palais de l’optique (10). - 8. Le Grand Palais 
(90). - 9.-10. Le Pont Alexandre-III (7 et 99). - 11.-12. Le Grand Palais (16). - 13.-14. La Salle des fêtes 
(102 et 26). - 15. Une brasserie (48). - 16. Pavillon de l’Angleterre. - 17.-18. Vue panoramique prise 
du Trocadéro. - 19. Vue d’ensemble du Champ-de-Mars (72). - 20. Le Champ-de-Mars et la Tour 
Eiffel. - 21. Vue d’ensemble du Champ-de-Mars (72, identique à 19). - 22. Pavillon de la Sibérie. -23.-
24. Perspective des Invalides. - 25. Le rond-point des Invalides (10). - 26. Vue prise du Trocadéro vers 
la Tour Eiffel. - 27. Vue sur la Seine vers le Trocadéro (22). - 28. La Rue des Nations et la passerelle 
(86). - 29. Palais de l’optique et pavillon du Maroc (36). - 30. Avenue Nicolas II (32). - 31. Le pont 
Alexandre-III (88). - 32. Vue sur la Seine. - 33. [Légende illisible]. - 34. Vue sur la Seine (74). - 35. 
Pavillons de la Turquie et des Etats-Unis (85). - 36. [Légende illisible]. - 37. La Seine vers le Palais 
des Congrès (41). - 38. [Légende illisible]. - 39. Le Petit Palais et avenue Nicolas-II. - 40. Le trottoir 
roulant. - 41.-42. Intérieur du palais de la métallurgie (65 et 58). - 43. Perspective des bords de Seine. 
- 44. Détail de la Rue des Nations. - 45. Le trottoir roulant et le chemin de fer électrique (18). - 46. 
Pavillon de l’Espagne. - 47. Vue sur la Seine (50). - 48. Perspective des serres monumentales. - 49. 
Perspective de la Seine vers les armées de terre et de mer (38). - 50. Intérieur des serres monumentales 
(30). - 51. Vue sur les serres monumentales (103). - 52. Rue des Nations (54). - 53. Vue générale du 
Champ-de-Mars (17). - 54. Perspective des Invalides (96). - 55. Pavillon de l’Italie (105). - 56. Avenue 
Nicolas-II. - 57. Pont Alexandre-III (91). - 58. Façade des Invalides (75). - 59.-60. Pavillon de la 
Hongrie. - 61. Le château d’eau. - 62. La Rue des Nations. - 63.-64. [Légende illisible]. - 65. Palais des 
armées de terre et de mer, et la Seine (17). - 66. [Légende illisible]. - 67. Cour du Petit-Palais (43). - 68. 
Palais de la navigation de commerce (78). - 69. Vue prise du Grand-Palais (94). - 70. Rue Nicolas-II. 
- 71. [Légende illisible]. - 72. Pavillon de l’Autriche. - 73. Les colonies et le Trocadéro (57). - 74. Le 
pont Alexandre-III (101). - 75. Perspective des Invalides (104). - 76. Le Petit-Palais (97). - 77. Le Pont 
d’Iéna (73). - 78. Pavillon de la Chine (80). - 79. Entrée du Palais de l’armée de terre et de mer. - 80. 
Pavillon de la Belgique. - 81. Pavillon de la principauté de Monaco. - 82. Palais des sciences (81). - 83. 
Pavillon des Etats-Unis. - 84. Palais des tissus et vêtements. - 85. Pavillon de la Turquie (83). - 86. Un 
pylône du pont Alexandre-III. - 87. Pavillon de l’Allemagne (14). - 88. Pavillon de la Norvège. - 89. 
Le Champ-de-Mars et la Tour Eiffel. - 90. Mémorial des soldats morts à Madagascar. - 91. Palais de 
l’optique (détail intérieur).

468- [EXPOSITION UNIVERSELLE] - Souvenir de l’Exposition universelle de Paris. [Paris], 
1867, in-4 oblong (36 x 27,5 cm), [63] ff. de papier fort non chiffrés, servant de support aux 
documents contrecollés, chagrin cerise, dos muet à faux-nerfs richement cloisonné et fleuronné, 
double encadrement de double filet à froid et de guirlande dorée sur les plats, titre poussé en 
lettres dorées au centre du plat supérieur, tranches dorées (reliure de l’ époque). Manques de cuir 
aux deux coins inférieurs. (259). {185513} 7.500 €

Très intéressant et séduisant album d’amateur, regroupant toutes sortes de publicités et documents 
commerciaux collectés lors de l’Exposition universelle de Paris en 1867, appelée officiellement 
Exposition universelle d’art et d’industrie. 
Les documents se répartissent en trois séries principales : 1. Les prospectus commerciaux d’une feuille 
ou d’une demi-feuille, imprimés au recto ou aux deux pages (108 pièces). - 2. les simples cartes de 
visites des établissements représentés à l’Exposition (228 pièces, de format non encore standardisé). 
- 3. Enfin, de loin les plus élaborés, les livrets ou catalogues de plusieurs feuillets, avec présentation 
détaillée des produits (30 pièces, dont le plan-guide officiel publié par la Commission de l’Exposition). 
Il se présente quelques doublons, spécialement dans la première catégorie.
Dans tous les cas, les informations sur les exposants et les produits présentés sont nombreux, 
considérables et surtout parfaitement contemporains, exprimés dans le « langage publicitaire » de 
l’époque, ce qui rend le document particulièrement intéressant tant pour l’histoire des techniques 
que de la pénétration des innovations dans la vie quotidienne. Tous les domaines ont fait l’objet 
de la collection réunie ; pêle-mêle : textiles, parfumerie, instruments de musique (dont les orgues 
Cavaillé-Coll), coffres-forts, cloches, machines à coudre, armes, ferblanterie, orfèvrerie, télégraphie 
sous-marine, fours, porcelaine, voitures, machines à vapeurs, wagons, etc.

469- [EXPOSITIONS UNIVERSELLES] - Paris Universal exhibition of 1867. Catalogue of the 
works exhibited in the British section of the exhibition. In four languages : English - French 
- German - Italian. With an appendix in which many of the objects exhibited are more fully 
described. Londres, Spottiswoode, 1867, fort vol. in-8, [2]-LV pp., puis pp. chiffrées 25-364, 
322 pp. [Annexes], [4] ff. n. ch. de publicités, texte sur deux colonnes, typographie en petit 
corps, avec des figures en noir dans le texte représentant les produits présentés, broché sous 
couverture imprimée sur papier rouge. Dos uniformément insolé, mais bon exemplaire. (S401). 
{174408} 200 €
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Seconde Exposition universelle à se dérouler à Paris après celle de 1855, l’Exposition universelle 
de 1867 fut aussi appelée Exposition universelle d’art et d’industrie ; elle marquait dans l’idée de 
Napoléon III la clôture des principaux travaux d’aménagement de Paris, et elle se déroula à la fois sur 
le Champ de Mars et sur l’île de Billancourt.

470- [FAILLITES] - Déclaration du Roy, portant que les procès et diffèrens civils pour raison des 
Faillites et Banqueroutes, seront portés par devant les juges et consuls, jusqu’au premier janvier 
1716. Donné à Versailles le 10 juin 1715. A Paris, de l’Imprimerie Royale, 1715, in-4, 8 pp. (c). 
{105607} 40 €

471- FARCOT (J.-J.-C.). Questions constitutionnelles sur le commerce et l’industrie, et projet d’un 
impôt direct sur les commerçans & gens à industrie, en remplacement des impôts quelconques 
sur le commerce & l’industrie, proposés à l’Assemblée nationale. À Paris, Chez Le Clère, 1790, 
in-8, 227-22 pp., broché, couv. papier bleu. (643). {198056} 600 €

Édition originale de ce recueil économique détaillant les avantages de la liberté du commerce sur le 
régime prohibitif, suivi d'une étude comparative dans plusieurs pays.
Martin & Walter, II, 13066. INED, 1778.

472- FARE (Henri-Amédée-Emmanuel). Un Fonctionnaire d’autrefois, P.F. Lafaurie. 1786-1876. 
Paris, Plon, 1883, [2]-257 pp., portrait-frontispice, index, broché. (S328). {121775} 60 €

473- [FERMES] - Ordonnance de Louis XIV, Roy de France et de Navarre, pour servir de 
règlement sur plusieurs droits de ses fermes, & sur tous en général. Donnée à Versailles le 
22 jour de Iuillet 1681. Registrée en la Cour des Aydes le 21 jour d’aoust 1681. Paris, François 
Muguet, 1681, in-4, [4]-68 pp., vélin souple, dos lisse muet (reliure de l’ époque). Quelques 
mouillures marginales, mais bon exemplaire. (48). {166437} 500 €

Très importante ordonnance qui réglemente l’affermage, pratique commune du recouvrement des 
impôts inirects en France depuis le moyen âge, et en stabilise les pratiques : elle sera accessoirement 
modifiée jusqu’à la Révolution, mais ses dispositions principales régleront la pratique jusqu’à la 
fin du XVIIIe siècle. Ainsi réglemente t-elle les conditions d’adjudication des baux, celles de leur 
transmission, de leur compte-rendu, etc.

474- FERRIERES (Jacques-Annibal). Précis et succinct apperçu d’un nouveau plan de finance, 
qui convertit en effets négociables les biens-fonds du royaume. S.l., 1789, in-8, 23 pp., dérelié. 
(c). {661997} 200 €

INED, 1836 : « Ferrières présente à nouveau son « sublime projet » de banque nationale et de numériare 
territorial. Réfutation des objections, énumération des avantages. »
Martin et Walter, II, 13381.

475- [FER] - SCHUBERT (H. R.). History of the british iron and steel industry, from c. 450 B.C. 
to A.D. 1775. London, Routledge & Kegan Paul, 1957, in-4, XXI-445 pp., frontispice, 10 pl., 
nbses ill., cartes et tableaux int., bradel percaline bleue (reliure de l’ éditeur). Dos passé, qqs 
petites taches sur les plats. (773). {156023} 50 €

476- [FERS] - Observations sur le titre du projet de loi de finances, relatif aux droits sur les fers, 
par des maîtres de forges du département de la Gironde, des Landes et du Lot-et-Garonne. 
Bordeaux, Imprimerie de Louis Faye, s.d., (1816), in-4, 12 pp., dérelié. (c). {197764} 40 €

Les Observations elles-mêmes sont suivies d’une intéressante Instruction sur le mouvement journalier 
d’une forge à fer, en ce qui concerne particulièrement le fourneau de fusion.
Exemplaires seulement à la BnF.

477- FILANGIERI (Gaetano). Oeuvres de G. Filangieri, traduites de l’Italien. Nouvelle édition 
accompagnée d’un commentaire par M. Benjamin Constant, et de l’Eloge de Filangieri par M. 
Salfi. Paris, P. Dufart, 1822, 5 vol. in-8, [4]-CXXVIII-280, [4]-510, [4]-368, [4]-384 et [4]-
342 pp., demi-basane fauve à coins, dos lisses ornés de chaînettes, guirlandes et larges fleurons 
dorés, tranches jaunes (reliure de l’ époque). Manques aux coiffes, dos frottés, coins abîmés. 
(729). {172450} 500 €
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Cette édition collective du penseur italien Filangieri (1753-1788) est en réalité surtout une nouvelle 
édition de sa Science de la législation, et encore dans l’ancienne traduction de Gallois. Comme l’on 
sait, c’est là le principal ouvrage qu’il ait publié de son vivant, et que sa mort précoce ne lui permit pas 
d’achever, les quelques opuscules et lettres qui se trouvent à la fin du volume V ne comptant guère, 
même s’ils étaient inédits à l’époque.
Relié à la fin du premier volume : CONSTANT (Benjamin) : Commentaire sur l’ouvrage de Filangieri. 
Paris, P. Dufart, 1822, [4]-111 pp. Première partie seule (les 3 autres parurent en 1824 seulement en un 
volume complémentaire). La présence de cet ouvrage célèbre est attendue : le premier volume reproduit 
la première partie de La Science de la législation, qui fut l’une des sources de la pensée de Constant. Ce 
texte se trouve aussi séparé, ou alors composant le volume VI de la collective.
Courtney, 50a (1)

478- [FILIASI (Jacopo)]. Ricerche storico-critiche sull’opportunità della laguna Veneta pel 
commercio, sull’arti, e sulla marina di questo stato. Venise, Giovanni Antonio Curti, 1803, 
in-8, 363 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, tranches citron mouchetées de rouge (reliure 
moderne). Rousseurs, mais bon exemplaire. (S752). {182026} 500 €

Rare : l’historien vénitien Jacopo ou Giacomo Filiasi (1750-1829), outre de multiples intérêts 
scientifiques divers, s’est spécialisé dans l’étude de la Lagune de Venise. Il avait déjà donné en 1796-98 
des Memorie storiche dei Veneti primi e secundi, en six volumes, qui courent surtout sur cette question.
Seulement trois exemplaires au CCF (Roanne, Rouen et Troyes).

479- [FINANCES ET CONTRIBUTIONS] - Recueil de 290 rapports sur les finances, les 
contributions et les assignats. S.l.n.d., 8 vol. in-8, cartonnage papier orange (reliure de 
l’ époque). Rousseurs et mouillures. (S352enface). {171615} 8.000 €

Très intéressant recueil de 290 rapports sur les finances et les contributions entre 1792 et l’an III, mais 
très axé sur l’an III. Les deux derniers volumes sont consacrés aux monnaies, et tout particulèrement 
aux assignats.

480- [FINANCES PUBLIQUES] - Compte de l’administration des finances, pendant l’année 1811. 
Paris, Imprimerie Impériale, 1813, in-4, 203 pp., basane racinée, dos lisse orné alternativement 
de semis floraux et de larges fleurons dorés, pièce de titre cerise, encadrement de dent-de-rat, 
simple filet et guirlande dorés sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches citron 
mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Deux mors et coins abîmés, mais bon exemplaire. 
(1083). {167341} 300 €

Relié à la suite : Compte du Trésor de l’Empire pour l’année 1811, présenté à S.M. l’Empereur et Roi 
par son ministre du Trésor. Paris, Imprimerie Impériale, 1813, [2]-82 pp.

481- [FINANCES] - Abrégé d’un mémoire, sur les moyens de pourvoir au déficit des finances de 
1790, et de faire reprendre à la caisse d’escompte ses payemens. S.l.n.d., in-4, 10 pp., dérelié. (c). 
{662100} 60 €

Manque à Martin et Walter, INED, Kress.

482- [FINANCES] - Administration des finances de l’Empire Français. I. An 13. - II. An 14 et 
1806. Paris, Imprimerie Impériale, avril 1806-septembre 1807, 2 vol. in-4, 160 et 172 pp., veau 
fauve raciné ou marbré, dos lisses cloisonnés et ornés de guirlandes, d’aigles et d’urnes dorées, 
pièces de titre et de tomaison cerise, encadrements dorés sur les plats, tranches dorées (reliure 
de l’ époque). Légère disparate de reliure et d’ornementation sur les dos et les plats entre les deux 
volumes, mais bon exemplaire. (267). {181024} 300 €

Deux années de bilan officiel des finances de l’Empire : elles correspondent encore à la période 
d’hésitation dans la tâche de réorganisation des comptes publics qui suit le Consulat, et qui fut bien 
plus chaotique que les administrateurs n’ont voulu l’admettre par la suite. D’où leur intérêt.

483- [FINANCES] - Adresse de l’Assemblée Nationale à ses commettans. Du premier octobre 
1789. A Paris, Chez Nyon, 1789, in-4, 8 pp., dérelié. (c). {662124} 40 €

Martin et Walter, IV, 1385 : « Impôt progressif. »
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484- [FINANCES] - Avis d’un bon citoyen, qui propose le plus simple des moyens pour acquitter 
la Caisse d’Escompte et la dette publique. S.l.n.d., in-8, 7 pp., dérelié. Une pliure sur les deux 
premières pages altère légèrement la lecture. (c). {662018} 30 €

L’auteur propose l’établissement d’une banque nationale et la création de billets pour 500 millions.
Kress, B.1784. Martin et Walter, Anonymes, 2569.

485- [FINANCES] - Brochures sur les finances, &c. - 1816. Paris, 1816-1817, 29 pièces en un vol. 
in-8. Demi-basane fauve mouchetée, dos lisse orné de filets dorés, tranches citron (reliure de 
l’ époque). Bel exemplaire. (284). {164369} 1.200 €

En dépit du titre donné au recueil sur sa pièce de titre (et qui est repris ici), cet ensemble ne concerne 
pas uniquement les finances du début de la Restauration, mais regroupe aussi des pétitions et 
observations sur l’activité législative de la fameuse Chambre introuvable, dont Jean-Emmanuel Jobez 
(1775-1828), possesseur de ce recueil, était membre (pour le département du Jura) : contrainte par 
corps, organisation des commissaires-priseurs, suppression du divorce, cadastre, en font partie.
I. GANILH (Charles) : Des Droits constitutionnels de la Chambre des Députés en matière de 
finances, ou Réfutation des doctrines de M. le Comte Garnier, dans son rapport à la Chambre 
des Pairs, sur le budget de 1815. Paris, Déterville, 1816, VIII-88 pp. - II. [PERIER (Casimir) : ] 
Réflexions sur le projet d’emprunt. [Paris], Imprimerie d’Ant. Bailleul, s.d. [1817], 23 pp. - III. 
[CASSAS (Victor) : ] Observations sur les dernières réflexions de M. Casimir Périer, au sujet de 
l’emprunt. [Paris], Imprimerie d’Ant. Bailleul, s.d. [1817], 20 pp. Il s’agit de la réponse à l’opuscule 
précédent, donnée par le syndic des courtiers de commerce de Paris. - IV. PERIER (Casimir) : 
Dernières réflexions sur le projet d’emprunt ; ou Réponse à un article anonyme du Moniteur. S.l.n.d. 
[1817], 37 pp. Par erreur, les pp. 33-37 de cet opuscule (le texte de l’article incriminé) ont été reliées 
après la p. 16. - V. Quelques idées sur les prohibitions commerciales. Paris, Demonville, 1816, 77 
pp, Par erreur, le titre de cet opuscule a été relié après la p. 16 de l’opuscule IV. - VI. Pétition aux 
fins de l’établissement du transit général par la France, et subsidiairement du rétablissement du 
transit de l’Allemagne en Suisse, par l’ancienne Alsace ; présentée à la Chambre des Députés, par le 
commerce de Strasbourg. Strasbourg, Imprimerie de F.-G. Levrault, 1817, 24 pp. - VII. Pétition sur 
l’introduction des denrées coloniales par la frontière de terre, présentée à la Chambre des députés 
par le commerce de Strasbourg. Strasbourg, Imprimerie de F.-G. Levrault, 1817, 46-[6] pp. - VIII. 
PRUNELE (Augustin-Marie-Etienne de) : Quelques observations à soumettre à MM. les députés 
des départemens, au commencement de la session de 1816. [Paris], Hacquart, s.d. [1816], 18 pp. - IX. 
TERNAUX (Joseph) : Mémoire présenté par Joseph Ternaux, propriétaire demeurant à l’Isle-sur-le-
Doubs, arrondissement de Beaume, département du Doubs, à Messieurs de la Chambre des Députés. 
Colmar, 1816, 8 pp. repliées. Le requérant souhaite épouser la sœur de sa femme défunte, et demande 
la modification de l’article du Code civil prohibant le mariage au second degré. - X. [LUBBERT 
(Hermann) : ] Résumé contre l’article IX du projet de loi relatif à la contrainte par corps. [Paris], 
Imprimerie Porthmann, s.d. [1816], 4 pp. repliées. En deux exemplaires. - XI. LUBBERT (Hermann) : 
Réclamation par Lubbert, créancier français de l’Américain James Swan, détenu depuis neuf ans, pour 
dettes, à Sainte-Pélagie, en vertu de la loi du 10 septembre 1807 ; contre l’article IX, ajouté au projet de 
loi nouvelle sur la contrainte par corps. [Paris], Imprimerie Porthmann, s.d. [1816], 7 pp. repliées. - XII. 
JACOB (Simon) : Observations sur le projet de loi relatif aux effets du divorce, présentées à Messieurs 
de la Chambre des députés des départemens, le 18 janvier 1817. [Paris], Hacquart, s.d. [1817], 6 pp. 
- XIII. Réclamation contre le projet de loi relatif aux suites du divorce. [Paris], Imprimerie de J.-L. 
Chanson, s.d. [janvier 1817], 8 pp. - XIV. Séparation de corps. Observations sur les deux projets de lois 
qui viennent d’être présentés à la Chambre des Pairs sur cette matière. [Paris], Imprimerie Porthmann, 
s.d. [1816], 7 pp. repliées. - XV. Observations pouvant servir dans la discussion du projet de loi 
relatif aux commissaires-priseurs. [Paris], Hacquart, s.d. [1817], 6 pp. repliées. - XVI. Observations 
sur le projet d’ordonnance, relatif aux attributions qui seront accordées aux commissaires-priseurs, 
présenté à la Chambre des Députés le 24 février 1817, et renvoyé à la commission. [Paris], Imprimerie 
de Lefebvre, s.d. [1817], 4 pp. - XVII. Réflexions sur la loi du 28 avril 1816, et l’ordonnance royale 
du 26 juin suivant, relatives à l’établissement des commissaires-priseurs dans les départemens, et 
projet d’une nouvelle organisation de ces commissaires-priseurs. Présenté aux deux Chambres, par 
un commissaire-priseur. S.l.n.d. [novembre 1816 ], 14 pp. - XVIII. [MONTAGU : ] Les Médecins 
des hôpitaux civils de Paris, à la Chambre des députés. S.l.n.d. [décembre 1816], 3 pp. repliées. - 
XIX. Addition de messieurs les libraires à la réclamation de M. Renouard, contre l’ancien impôt du 
timbre, auquel sont renvoyés les catalogues et prospectus, impôt ruineux pour la librairie, onéreux 
au Trésor public ; et nouveaux moyens proposés, qui rapporteront plus au Trésor, en gênant moins 
ce genre de commerce. S.l.n.d. [1816], 17 pp. - XX. Réclamation de plusieurs artistes, membres 
de l’ancienne Académie royale de peinture, sculpture, gravure, de Paris. [Paris], Fain, s.d. (1816], 
8 pp. - XXI. LAPIE (Pierre) : Mémoire sur le cadastre de la France, ou Moyen de perfectionner 
cette opération, tout en obtenant une diminution de vingt ans sur sa durée, et de cent millions sur 
sa dépense. Deuxième édition, augmentée d’un Supplément. Paris, Alexis Eymery, 1816, IV-74 pp. - 
XXII. Sur les inconvéniens qui résultent des taxes imposées sur les livres étrangers à leur entrée en 
France. Mémoire présenté aux deux Chambres, en décembre 1816. [Paris], Imprimerie de Crapelet, 
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s.d. [1816], 8 pp. Relié par erreur après la page 16 de la pièce XXI. - XXIII. SARTELON (Antoine-
Léger) : Addition au rapport de la commission de comptabilité ; fait à la Chambre le 1er février dernier. 
[Paris], Hacquart, s.d. [1816 ], 6 pp. repliées. - XXIV. DULAURENS (J.-G.) : Observations sur la 
direction des contributions directes. Lyon, Imprimerie de Ballanche, 1816, 16 pp. - XXV. Lettre sur 
l’esprit public de l’arrondissement de Saint-Claude. Besançon, 1816, 38 pp. - XXVI. DESRIVIERES 
(Gérard) : A Messieurs les membres de la Chambre des Députés. S.l.n.d. [1816], 4 pp. repliées. Sur la 
destruction des loups. - XXVII. Projet de battue générale dans tous les bois et forêts de la portion de 
la France, enclavée entre le Canal de Briars, la Loire, la mer et la Seine, pour la destruction absolue des 
loups qui existent sur ce territoire, en deux jours et demi d’opération. S.l.n.d., un feuillet non chiffré, 
replié. - XXVIII. Observations sur la battue générale, dont le projet a été présenté par Jacob Gérard 
Desrivières. Paris, Valade, s.d., un feuillet non chiffré, replié. - XXIX. Observations sur le projet de loi 
relatif à la contrainte par corps. [Paris], Imprimerie Porthmann, s.d. [1816], 12 pp. Par erreur, les pp. 
9-12 de cet opuscule ont été reliées après la pièce XXI (LAPIE). 

486- [FINANCES] - Coup d’œil sur 1791, par un membre de la société de 1789. S.l., De l’Imprimerie 
du Patriote François, septembre 1791, in-8, 8 pp., dérelié. (c). {662066} 50 €

Sur la situation des finances.
Martin et Walter, IV, 4809 : « Sur le travail de l’Assemblée Nationale. »

487- [FINANCES] - Discussion sur le papier-monnoie, et projet de finances. A Paris, De 
l’Imprimerie de P. Fr. Didot jeune, 1790, in-4, 72 pp., dérelié. (917). {662009} 150 €

INED, 4596 : « Nécessité de créer un papier-monnaie à hypothèque, remboursable à termes fixes, 
ayant la responsabilité immédiate de la nation entière. Démonstration de ses avantages financiers et 
économiques, réponse aux objections (…). »
Martin et Walter, Anonymes, 5885.

488- [FINANCES] - Idées nouvelles sur un plan de finances, et sur une forme d’administration 
publique, proposées à l’assemblée du bailliage de Meaux, par un membre de la noblesse. S.l., 
mars 1789, in-8, 15 pp., dérelié. (c). {662135} 70 €

L’impôt doit être plus équitable « il faut qu’il soit réparti suivant le degré des facultés du contribuable 
qui doit le supporter », nécessité de réduire les dépenses de l’administration, etc.
Martin et Walter, IV, 7599.

489- [FINANCES] - Idées sommaires de plusieurs opérations soumises aux Etats-Généraux, 
notamment sur la liquidation de la dette nationale, et sur l’impôt unique, présentées par le sieur 
L. D. V. S.l.n.d., in-4, 11 pp., dérelié. (c). {662110} 80 €

L’auteur fait deux propositions : Création d’un billet intitulé Billet de France et mise en place d’un 
Impôt unique dont l’assiette serait le dixième de toute propriété quelconque, commerce et industrie.
Manque à Martin et Walter, INED, Kress.

490- [FINANCES] - Idées sur la restauration des finances de l’Etat, ou mémoire dans lequel 
on examine plusieurs projets sur les finances de l’Etat, et qui expose un plan simple, pour 
assurer leur restauration. A Paris, De l’Imprimerie de Monsieur, 1789, in-4, 35 pp., dérelié. (c). 
{662041} 200 €

INED, 4627 bis : « Examen critique du mémoire de Necker lu à l’Assemblée Nationale le 14 novembre 
1789 ; du discours de Dupont sur l’état et les ressources des finances ; de la motion du baron d’Allarde 
sur un nouveau régime de finances ; des réflexions du comte de Custine ; etc. L’auteur propose quant à 
lui de renoncer aux guerres de conquête (ce qui contribuera à augmenter la population), et de procéder 
à la création d’une caisse nationale et d’un papier-monnaie. Eloge du commerce et des colonies pp. 24-
25. Dans le second post-scriptum, réflexions sur l’ouvrage de Gaudot, Banque Nationale. »
Martin et Walter, IV, 7610.

491- [FINANCES] - Lettre à Monsieur le marquis de V…, maréchal des camps et armées du roi, 
sur les finances. Paris, Imprimerie P. F. Didot le jeune, 1790, in-4, 29 pp., dérelié. (c). {163943} 
 200 €

Dans un style alerte, l’auteur commente les « quelques projets de finance présentés depuis peu à 
l’Assemblée Nationale ». Son jugement sur ses contemporains est assez sévère et ils leur reprochent 
leur manque de méthode, chose plus néfaste encore lorsqu’elle touche les affaires économiques. « Les 
esprits sont égarés par des préjugés dont vous ne paroissez pas sentir toute la force. Que dire à des 
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hommes qui ne veulent pas raisonner ; qui, ne connaissant pas la chose, ont le mot en horreur ; qui 
se croient doués de toutes les lumières ; qui croient combattre des raisonnemens certains par des 
assertions tranchantes, dénuées de preuves ; qui voient des fantômes à la place de la vérité ; qui tirent 
de leurs suppositions erronées des conséquences dont ils n’apperçoivent pas le vice, qui citent un fait 
mal connu, mal interprété et plus appliqué, comme un argument sans réplique ? Vouloir les ramener à 
la raison me paraît une chose impossible ». Malgré ce pessimisme initial, l’auteur consent cependant à 
livrer ses lumières à ses concitoyens indoctes.
Martin & Walter, Anonymes, 8362.

492- [FINANCES] - Loi qui ordonne que d’ici au 15 septembre, les commissaires de la trésorerie et 
les différents ordonnateurs de la dépense publique, rendront un compte détaillé de toutes les 
recettes et dépenses, depuis le 1er mai 1789, jusqu’au 1er septembre 1791 ; que le trésorier de 
la caisse de l’extraordinaire rendra également compte des différentes sommes d’assignats à lui 
délivrées depuis leur emission, et enfin qu’il sera fait un état de la dette et des revenus publics. 
Donnée à Paris, le 22 août 1791. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 7 pp. (c). 
{85581} 30 €

493- [FINANCES] - Loi portant établissement d’une direction générale de liquidation. Donnée à 
paris, le 22 décembre 1790. Alençon, Imp. de Vve Malassis l’Aîné, 1791, in-4, 8 pp., vignette. (c). 
{85473} 30 €

494- [FINANCES] - Projet de décret du comité des finances, sur les avances à faire par le trésor 
national, pour le paiement des administrations et des tribunaux. A Paris, De l’Imprimerie 
Nationale, s.d., in-8, 3 pp., dérelié. (c). {662056} 30 €

Le trésor public fera aux directoires des départements l’avance de 2 810 275 livres pour la dépense 
des tribunaux pour le trimestre de janvier 1791 et la somme de 2 686 625 livres pour les dépenses de 
l’administration.
Absent des bibliographies sur la période.

495- [FINANCES] - Projet de remboursement des charges de finances. S.l., 1789, in-8, 16 pp., 
dérelié. Mouillures. (c). {662084} 40 €

L’auteur propose de rembourser les charges de finances en rétablissant le droit de chasse pour tous les 
propriétaires.
Martin et Walter, IV, 14716.

496- [FINANCES] - Rapport fait au nom du comité de l’imposition, concernant les loix 
constitutionnelles des finances, le 20 décembre 1790. Paris, Chez Baudouin, 1791, in-8, 
34 pp., dérelié. (c). {201285} 50 €

Le comité de l’imposition comprend Roederer, la Rochefoucauld, Dauchy, de Fermont, d’Allarde, 
Jarry.
Absent de Martin et Walter.

497- [FINANCES] - REMOND DE SAINT-SAUVEUR. Lettre à un de MM. les députés à 
l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie nationale, (1790), in-8, 4 pp., dérelié. Trous de vers. 
(c). {201377} 30 €

L’Assemblée nationale ne peut décréter que les intérêts de la dette publique seront payés en entier « & 
sans aucune retenue ». L’auteur propose que les créanciers fassent le sacrifice de 10% sur leurs rentes 
viagères et de 20% sur les rentes perpétuelles et les intérêts d’emprunts.
Non cité par Martin & Walter.

498- [FINANCES] - Résumé des revenus et des dépenses fixes. A Paris, De l’Imprimerie Royale, 
1789, in-4, 6 pp., dérelié. (c). {662112} 50 €

Tableau des revenus et des dépenses fixes avec comme résultat un déficit de 56,239,000 livres.
Martin et Walter, IV, 16027.
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499- [FINANCES] - Sur les finances, par un membre de la Société de 1789. A Paris, De l’Imprimerie 
du Patriote françois, 10 juin 1791, in-4, 21 pp., dérelié. (c). {662037} 100 €

Bilan de l’état des finances au premier juillet 1791.
Martin et Walter, IV, 17377. Absent de l’INED, Kress, Einaudi, Goldsmiths.

500- [FISCALITE] - Décret de l’Assemblée nationale, du 29 septembre 1791. Sur la fixation & 
répartition des contributions foncière & mobiliaire, & sur la prorogation des contributions 
indirectes pour l’année 1792. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 8 pp., en feuilles. 
(c). {198258} 40 €

Supprimés dans leur principe, les impôts indirects de l’Ancien Régime furent prorogés et mirent 
quatre ans avant d’être liquidés.

501- [FISCALITE] - Décret et instruction de l’Assemblée Nationale, du 13 janvier 1791, sur la 
contribution mobiliaire, acceptés par le Roi le () février 1791. Avec les modèles y annexés. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 53 pp., 24 pp. de formulaires, en feuilles. (917). {198254} 
 60 €

Une des « quatre vieilles », comme on allait les appeler, la contribution personnelle et mobilière, 
établie par la Constituante en 1791, portait sur tous les revenus qui ne provenaient ni du commerce 
ni de la terre. Elle était assise essentiellement sur le logement. La valeur du loyer de l’habitation du 
contribuable devait permettre une évaluation approximative de son revenu.

502- [FISCALITE] - Rapport du Comité des contributions publiques, sur la fixation & répartition 
des contributions foncière et mobiliaire, et sur la prorogation des contributions indirectes pour 
l’année 1792. Imprimé par ordre de l’Assemblée nationae. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., 
(1791), in-8, 7 pp., en feuilles. (r/c). {198257} 30 €

Supprimés dans leur principe, les impôts indirects de l’Ancien Régime furent prorogés et mirent 
quatre ans avant d’être liquidés.

503- [FOIRE de DIEPPE] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, qui ordonne que les droits augmentatifs, 
imposés uniformément à toutes les entrées du royaume, depuis les lettres-patentes du mois de 
septembre 1695, portant établissement de la foire de la ville de Dieppe, et ceux qui pourront 
l’être par la suite, seront perçus en entier à l’entrée de laditte ville, tant en temps de foire, que 
hors de foire. Du 29 février 1768. Lyon, Valfray, 1768, in-4, 3 pp. (c). {160366} 40 €

504- [FONTENAY (Alexandre de)]. Du Tarif des droits. [Paris], Imprimerie d’Antoine Bailleul, s.d., 
in-4, 19-8 pp., en feuilles, cousu. (827). {201639} 60 €

Alexandre de Fontenay (1748-1833) était un manufacturier de Rouen, qui favorisa les progrès de la 
filature des cotonnades, à la suite de son frère Pierre-Nicolas (1743-1806). 
Oursel I, 367.

505- FORBES (James). La Philosophie de la science économique. Paris, Vaton, s.d., (1897), in-8, 
26 pp., broché. (S732). {175817} 80 €

James Forbes-Leith (1834-1907) entra comme son frère William dans la Compagnie de Jésus. Il 
développa en son sein une pensée relativement originale, alliant le conservatisme obligé du monde 
théologique à une forme de libéralisme qui trouvait noatmment à s’exprimer dans le domaine 
économique, au moment où germent, sur la base précisément du refus du libéralisme, les premiers 
éléments qui conduiront au courant de la démocratie chrétienne.

506- [FORBONNAIS (François Véron Duverger de)]. Recherches et considérations sur les 
finances de France, depuis l’année 1595 jusqu’à l’année 1721. I. Tome premier, contenant 
les trois premières époques. - II. Tome second, contenant les deux dernières époques. Bâle, 
Frères Cramer, 1758, 2 forts volumes in-4, VIII-594 et VIII-662 pp., avec 14 (sur 16) tableaux 
dépliants, basane marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Disparate des teintes des reliures sur les deux volumes, premier volume très marqué 
par l’humidité (gondolages, importantes mouillures, pages adhérentes), second volume frotté. 
(S64). {161671} 600 €
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Édition originale de ce monument de la science financière de l’Ancien Régime.
« Dans ses Recherches et Considérations sur les Finances de France, Forbonnais étudie, année après 
année, toutes les questions financières qui se sont présentées et qui ont été résolues depuis la gérance 
de Sully sous Henri IV jusqu’à l’application du système de Law sous Louis XV. Il les combat ou il 
les approuve, toujours avec la même bonne foi, la même impartialité, la même recherche de l’intérêt 
général et pratique. Il écrit un livre d’histoire en même temps qu’une critique des œuvres financières 
de ces temps ; c’est avec l’appui de nombreux documents de ces diverses époques qu’il dresse des états 
comparatifs » (G. Fleury, François Véron de Forbonnais. Mamers, 1915, pp. 293-94).
INED, 4441. Kress, 5692.

507- FORESTIÉ (E.). Les Livres de comptes des frères Bonis, marchands montalbanais du XIVe 
siècle. Paris, Champion, Auch, Cocharaux, 1890-1893, 2 vol. gr. in-8, CCXIII-243 pp. et VII-
654 pp., index, demi-veau blond, dos à nerfs orné de filets dorés, tête marbrée, couvertures 
conservées (reliure de l’ époque). Dos passés. Tache sombre sur le premier plat du tome II. 
Rousseurs. (506). {186278} 500 €

Molinier, IV, 3154 : « Texte de grande importance pour l’histoire économique, où l’on trouve aussi à 
glaner quelques renseignements utiles pour l’histoire politique ; la préface de l’éditeur, très développée 
et très étudiée, met en lumière l’intérêt du document ».

508- [FORGES (Chevalier de)]. Des Véritables intérêts de la patrie. Rotterdam, s.n., 1764, in-12, 
204 pp., basane blonde marbrée modeste, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre verte, 
simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coins, charnières frottés. 
(366). {181951} 250 €

C’est la plus commune des trois sorties de cet ouvrage à la date de 1764. L’auteur n’est pas autrement 
connu, en dépit des nombreux opuscules qui lui sont attribués : ici, il propose en 34 chapitres un plan 
général de réforme économique et financière du royaume. 
INED, 1869. 

509- FOURIER (Charles). Bibliothèque démocratique. L’Association et le travail attrayant. Paris, 
Librairie de la Bibliothèque démocratique, 1873, in-12, 191 pp. (les X premières en romain), 
toile Bradel verte gaufrée, dos lisse orné de filets dorés, couverture imprimée et dos conservés 
(Laurenchet). Dos passé. Bon exemplaire. (830). {171381} 200 €

Ce petit ouvrage populaire est formé d’extraits du Nouveau monde industriel, et a été publié par les 
soins de Charles Pellarin.
Del Bo, p. 9

510- [FOURIER (Charles)]. Théorie des quatre mouvemens et des destinées générales. Prospectus 
et annonce de la découverte. Leipzig [Lyon], s.n. [Pelzin], 1808, in-8, [2] ff. n. ch. (titre, erreurs 
très-graves, introduction), 425-[3] pp., avec un tableau dépliant « in fine » (normalement, il doit 
se trouver en regard de la p. 56), demi-basane fauve modeste, dos lisse orné de filets et guirlandes 
dorés ainsi que d’un décor doré en long, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Restaurations 
aux coiffes, rousseurs, mais bon exemplaire. (258). {185048} 6.000 €

Édition originale très peu commune du premier traité théorique de Charles Fourier, qui ne connut à 
l’époque pas le moindre écho, ce qui explique sa rareté. Toutes les idées ultérieures de l’utopiste (sur 
l’absurdité du « système industriel », sur l’exploitation des femmes, sur la réforme de la famille) se 
trouvent déjà dessinées ou esquissées ici, de même qu’est inauguré un style extraordinairement difficile 
par l’enchevêtrement des considérations et des inférences, qui constitue la marque de l’auteur, et ne 
sera pas pour rien dans le discrédit dont il sera affecté auprès des théoriciens comme Marx et Engels. 
Del Bo, Fourier, p. 5. En français dans le texte, 218.

511- FOURNEL (Henri). Bibliographie saint-simonienne. De 1802 au 31 décembre 1832. New 
York, Burt Franklin, 1973, in-8, 130 pp., toile Bradel brune (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. 
(682). {195962} 50 €

Réimpression anastatique de l’édition de Paris, 1833.
Ancien polytechnicien, ancien élève des mines, industriel, Marie-Jérôme-Henri Fournel (1799-
1876) était entré en 1828 dans le groupe saint-simonien ; il collabora au Globe, fit des conférences 
de propagande salle Taitbout et à l’Athénée, et consacra à cette tâche une notable partie de ses fonds 
ainsi que de ceux de son épouse. Lorsque les saint-simoniens commencèrent d’être inquiétés en janvier 
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1831, il prit leur défense, se porta garant pour Enfantin, et le fit acquitter en octobre. Ce fut encore lui 
qui fut chargé de liquider la société, et qui accompagna Enfantin dans son étrange périple en Egypte. 
Il était donc tout placé pour rédiger cette toute première bibliographie du mouvement, dont l’originale 
est devenue quasi introuvable.

512- FOURNIVAL (Simon). Recueil général des titres, concernant les fonctions, rangs, dignitez, 
séances et privilèges des charges des présidens trésoriers de France, généraux des finances, & 
Grands Voyers des généralitez du Royaume. Tiré des ordonnances royaux, édits, déclarations, 
règlemens & arrests des Conseils du Roy, & des registres des Cours & Compagnies souveraines. 
Ouvrage très-utile et nécessaire, à tous iuges, magistrats, officiers de finances, avocats & autres 
personnes suivant le Conseil, Cours & Iurisdictions de ce Royaume. Paris, André Chouqueux, 
1655, in-folio, [3] ff. n. ch. [sur 5] (titre, dédicace, aux lecteurs), [1273] pp. mal chiffrées 1251 
(il y a deux ff. différents chiffrés 69-70 - signature Iiii -, puis neuf ff. différents chiffrés 599-600 
- signatures FFff - , enfin trois ff. différents chiffrés 833-34 - signatures NNNnn) ; XXVII pp. 
(table des pièces), manque la table des matières après l’avis aux lecteurs ([2] ff. n. ch.), basane fauve 
marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, double encadrement de triple filet doré avec fleurons 
d’angle sur les plats, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, coins abîmés. 
(665). {196124} 1.500 €

Édition originale de ce recueil monumental qui sera réédité en 1672 à l’identique, et qui demeure 
indispensable à la connaissance d’une institution encore mal explorée alors même qu’elle est l’ancêtre 
direct de nos actuels trésoriers-payeurs-généraux. L’office de Trésorier général de France provient de 
l’union, à partir de 1577, des deux offices préexistants de Trésoriers de France et de Généraux des 
finances, titres qui subsisteront cependant jusqu’à la fin de l’Ancien Régime. Il a pour objet la gestion 
des finances des généralités, et sa fonction est ordonnatrice : ne voyant l’argent que par les écritures, ils 
ont à décider de la répartition des contributions dans les élections.
De nombreux autres offices portent le titre de trésorier sous l’Ancien Régime, certains purement 
comptables, d’autres n’ayant qu’un rôle local (les Trésoriers des Etats par exemple), etc.
Dupin (1832), 935. Saffroy I, 14542.

513- FRANKLIN (Alfred). La Vie privée d’autrefois. Arts et métiers, modes, mœurs, usages des 
Parisiens du XIIe au XIIIe siècle d’après des documents originaux ou inédits. Les Magasins 
de nouveautés. Paris, E. Plon, Nourrit, 1894-1898, 4 vol. in-12, [4]-VII-321, XV-319, XII-321 
et XVI-339 pp., avec des figures à pleine page, toile brune, dos lisses ornés de filets à froid, 
couvertures conservées (reliure moderne). Dos un peu insolés, mais bon exemplaire. (S268). 
{162832} 200 €

Le titre sonne un tantinet anachronique : il s’agit en fait d’une revue des métiers de Paris et de leurs 
productions.
Exemplaire de Serge Le Tellier, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

514- FRÉVILLE (Charles-Ernest de). Mémoire sur le commerce maritime de Rouen depuis les 
temps les plus reculés jusqu’à la fin du XVIe siècle. Rouen, Le Brument, Paris, Auguste Durand, 
1857, 2 vol. in-8, XXXV-401-[2] et [4]-552 pp., demi-chagrin maroquiné bouteille à coins, dos 
à nerfs ornés de caissons dorés, double filet doré sur les plats, têtes dorées (reliure de l’ époque). 
Bel exemplaire. (S51). {165286} 450 €

Édition originale et intégrale, aux frais de la ville de Rouen, de ce Mémoire rédigé depuis 1846, 
couronné la même année par l’Académie de Rouen et dont un extrait était paru déjà dans la Bibliothèque 
de l’Ecole des Chartes. Charles-Ernest de Fréville de Lorme (1811-1855), archiviste-paléographe, fut 
l’un des fondateurs de la même Bibliothèque.

515- [GABELLE] - Bail des gabelles du sel d’Avignon et du Comtat. Avignon, Alexandre Giroud, 
1764, in-4, 12 pp., en feuilles, cousu. (cPROV). {193645} 150 €

Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).

516- [GABELLE] - Observations sur un projet, de vente nationale du sel, présenté au Comité des 
Finances. S.l.n.d., in-4, 15 pp., dérelié. (c). {662117} 60 €

Projet de substituer à la gabelle, une vente nationale de sel, dont les prix seraient gradués depuis un sou 
jusqu’à cinq sous la livre. Suit un Etat des prix proposés pour la vente nationale du sel.
Martin et Walter, IV, 11375.
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517- [GABELLES] - Bail des Fermes Royales-Unies fait à Me Jacques Forceville. Le 16 septembre 
1738. Pour six années, à commencer pour les Gabelles, Cinq Grosses Fermes, Aydes, Entrées, 
Tabac, Papier et Parchemin timbrez des provinces où les Aydes ont cours… Paris, Imprimerie 
Royale, 1739, in-4, 16 ff. n. ch., 340 pp., veau brun, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). (373/
POU16). {88468} 600 €

Très important document sur la fiscalité d’Ancien Régime.
La gabelle, taxe sur le sel, est l’impôt qui connaît le plus de disparités régionales.
Le texte de ce bail de la Ferme Générale rappelle les différentes règles régionales afférentes à la gabelle 
ainsi qu’aux Aydes et autres droits y joints.

518- GAIER (Claude). L’Industrie et le commerce des armes dans les anciennes principautés 
belges du XIIIe à la fin du XVe siècle. Paris, Les Belles Lettres, 1973, in-8, 395 pp., 16 planches, 
broché. Annotations au crayon de papier. (847). {194771} 60 €

519- GALIANI (Ferdinando). Dialogues sur le commerce des bleds. Londres (Paris), s.n. (Merlin), 
1770, in-8, (4)-314-(1) pp., demi-basane brune, dos lisse orné (rel. du XIXe). Mouillure 
marginale claire aux premiers feuillets. (722). {199086} 1.200 €

Édition originale du plus important des ouvrages économiques du Napolitain Ferdinando Galiani 
(1728-1787), rédigé en français, dont le contexte fut fourni par l’édit royal de 1764 qui libéralisait 
l’exportation des grains. 
Le renchérissement des prix et la disette donnèrent lieu à un débat entre « économistes », ne voyant 
dans le phénomène qu’une expression de la « nature des choses », et ceux, beaucoup plus nombreux, qui 
rendaient l’édit responsable du renchérissement. L’abbé Galiani composa donc cet ouvrage dialogué, 
mettant en scène un chevalier et un marquis opposés sur l’interprétation de la crise. Galiani prit 
nettement position contre les « spécialistes » de l’économie de son époque. Revu par Diderot et Grimm, 
le livre connut un fort succès, et fit notamment les délices de Voltaire qui écrivit dans ses Questions 
sur l’Encyclopédie : « M. Galiani réjouit la nation sur l’exportation des blés ; il trouva le secret de faire, 
même en français, des dialogues aussi amusants que nos meilleurs romans, et aussi instructifs que nos 
meilleurs livres sérieux. Si cet ouvrage ne fit pas diminuer le prix du pain, il donna beaucoup de plaisir 
à la nation, ce qui vaut beaucoup mieux pour elle. » En revanche, les économistes (Turgot, Morellet) ne 
le goûtèrent naturellement point, et Morellet fut chargé d’en écrire une réfutation, mais son titre lourd 
et inélégant (Réfutation de l’ouvrage qui a pour titre : Dialogue sur le commerce des bleds), comme 
son style très technique ne lui permirent pas de percer au-delà du cercle des spécialistes.
Kress 6730. Ined, 1948.

520- GANILH (Charles). Dictionnaire analytique d’économie politique. Paris, Ladvocat, 1826, 
in-8, [4]-XXVIII-[440] pp. mal chiffrées 438 (il y a 2 ff. différents chiffrés 351-52), un f. n. ch. 
de table, basane fauve, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Petit manque en 
queue et usure en tête. Bon exemplaire. (371). {168470} 350 €

Édition originale. 
Charles Ganilh (1758-1836), après s’être opposé, comme membre du Tribunat, aux mesures financières 
du Consulat, consacra toute son existence aux finances et à l’économie politique. Il se montre assez 
brouillon dans ses conceptions, mais toujours très opposé aux idées de Malthus. 
Kress C 1665.

521- GANILH (Charles). Des Systèmes d’économie politique, de leurs inconvéniens, de leurs 
avantages, et de la doctrine la plus favorable aux progrès de la richesse des nations. Paris, Xrouet, 
Déterville, Lenormant, Petit, 1809, 2 vol. in-8, [4]-XXXII-381 et [4]-408 pp., brochés sous 
couverture d’attente de papier rose. (S416). {164940} 1.000 €

Édition originale peu commune de ce traité opposé aux perspectives malthusiennes : Ganilh y 
examine les diverses théories sur la formation, la circulation et la distribution de la richesse, sur le 
travail, la monnaie, le commerce et les colonies. Parmi les vues neuves, du moins en France, l’on 
soulignera la primauté accordée sur l’agriculture à l’industrie et au commerce, ce qui constitue une 
idée encore fort peu répandue à l’époque dans notre pays ; de même, l’opposition aux théories négatives 
de Herrenschwand sur l’influence des machines sur l’emploi ; encore, le rejet du monopole colonial 
comme inutile, voire dangereux pour la métropole.
Charles Ganilh (1758-1836), avocat et économiste, avait pris une part active au coup du 18 brumaire, 
et fut nommé en échange membre du Tribunat le 4 nivôse an VIII. Il s’intéressa aux différentes 
mesures de réorganisation judiciaire, avant de s’élever contre la politique financière du Consulat, ce 
qui entraîna son exclusion du Tribunat lors du renouvellement de 1802.
INED 1954.
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522- GARNIER (Abdon-Jacques-Frambourg). Mémoire sur les questions proposées par la Société 
d’agriculture, du commerce et des arts de Boulogne-sur-Mer, concernant les recherches 
entreprises, à différentes époques, dans le département du Pas-de-Calais, pour y découvrir 
de nouvelles mines de houille, et les dépenses qu’exigeraient, pour être continuées, celles 
qui présenteraient quelques chances de succès. Ce mémoire a été couronné par la Société 
d’agriculture, du commerce et des arts de Boulogne, dans sa séance du 9 juillet 1827, et imprimé 
par ses ordres. Boulogne-sur-Mer, Le Roy-Berger, 1828, in-4, 101-[6] pp., avec 7 planches gravées 
par Le Blanc, aux contours rehaussés de couleurs (dont 6 en dépliant), broché sous couverture 
d’attente de papier bleu. Petits manques de papier au dos et sur les plats. (S719). {161188} 
 200 €

L’ingénieur des mines Garnier (1785- après 1845) fut affecté à l’arrondissement minéralogique d’Arras, 
où il demeura une grande partie de sa carrière, ce qui lui permit de développer la recherche de matières 
premières dans le département du Pas-de-Calais.

523- GARNIER (Charles-Louis-Antoine-Eugène). Les Dangers d’une banque publique, et de tous 
billets au porteur, comparés aux avantages et aux sûretés que présente une caisse nationale et 
un billet casé. S.l.n.d., (1789), in-8, 28-[2] pp., dérelié. Mouillures. (c). {662001} 80 €

Martin et Walter, II, 14259.

524- GARNIER (Joseph). Du Principe de population. Energie de ce principe ; avantages et maux 
qui peuvent en résulter ; obstacles qu’il rencontre ou qu’on peut lui opposer ; remèdes pour en 
contre-balancer les effets, etc. Paris, Garnier Frères, Guillaumin et Cie, 1857, in-12, XII-353 pp., 
index, biblio., broché. Couv. salie, rousseurs. (728). {86824} 60 €

525- GAUDEMET (Eugène). L’Abbé Galiani et la question du commerce des blés à la fin du règne 
de Louis XV. Paris, Rousseau, 1899, in-8, 233 pp., broché. Envoi. (S94). {173072} 100 €

526- GAUDIN (Martin-Michel-Charles). Mémoires, souvenirs, opinions et écrits. Paris, A. Colin, 
1926, 3 vol. in-8, VIII-336 pp., 599 pp. et 331 pp., broché, couv. rempliée. (S111). {91434} 
 250 €

Réimpression en fac-similé de la première édition de 1826, pour les tomes I et II, le tome III 
(supplément aux Mémoires) de la première édition de 1834.

527- GAUDIN (Martin-Michel-Charles). Notice historique sur les finances de France, (de l’an 
8-1800-au 1er avril 1814). A Paris, Ange Clo, 1818, in-8, 8-240 pp., demi-veau brun, dos 
lisse, filets dorés et à froid (reliure de l’ époque). Mors frottés fragiles, usures aux coiffes. (136). 
{146321} 200 €

Édition originale.
Coquelin et Guillaumin, I, 816 : « Son livre est certainement le plus intéressant à consulter sur les 
finances de l’Empire. »
Einaudi, 2416.

528- GAUDIN (Martin-Michel-Charles). Observations sur le rapport fait, en 1836, à la chambre 
des députés, d’une proposition concernant le remboursement ou la réduction de la rente : et 
quelques vues sur la liquidation de la dette publique. Paris, Imp. Thomas, 1836, in-8, 73 pp., 
broché. Plat de couv. en partie bruni. Joint une Note préliminaire de 8 pp. (390). {86911} 40 €

529- GAUDIN (Martin-Michel-Charles). Opinion préliminaire sur les finances, par le Duc e 
Gaëte, membre de la Chambre des Députés. Paris, Delaunay, octobre 1815, in-4, 16 pp., dérelié. 
(c). {197699} 70 €

L’ancien ministre des finances de l’Empereur venait de remplir les obligations de ce portefeuille pour 
la troisième fois (pendant les Cent Jours) ; il dresse un tableau sévère de la charge financière imposée 
au pays par le Second Traité de Paris.

530- GAULTIER de BIAUZAT (Me J. F.). Doléances sur les surcharges que les gens du peuple 
supportent en toute espèce d’impôts avec des observations historiques et politiques sur les 
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origines et les accroissements de la taille, sur l’assujettissement du tiers-état… S.l., 1788, in-8, 
[VI]-151-(1) pp., br.oché couv. muette. Qqs mouillures sur la couverture. (764). {198514} 
 200 €

I.N.E.D., 1990. « Critique du système fiscal s’appuyant sur l’histoire. Gaultier étudie surtout la taille 
pour montrer que c’est le tiers état qui supporte le poids des impôts ».

531- [GAUTHIER-DESILES (Antoine-Marie)]. Du Cadastre et de son application aux propriétés 
rurales, par la Société d’agriculture du département de l’Ain. Bourg, Imprimerie de Janinet, 
1818, in-4, 40 pp., en feuilles, cousu. (827). {201620} 120 €

Antoine-Marie Gauthier des Îles ou Gauthier-Désiles était un médecin exerçant Bourg depuis au 
moins 1810. Il est surtout connu pour ses petits écrits sur la vaccine, mais, en bon membre de société 
académique provinciale, il se devait d’étendre ses domaines de recherches.
Aucun exemplaire au CCF.

532- GEE (Joshua). Considérations sur le commerce et la navigation de la Grande-Bretagne. 
Ouvrage traduit de l’Anglais, sur la quatrième édition. Londres, A. Bettesworth & C. Hitch, S. 
Birt, 1749, in-12, XXVIII-268 pp., veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce 
de titre cerise, encadrement de triple filet doré avec fleurons d’angle sur les plats, simple filet 
doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Petit accroc avec manque de cuir à la 
charnière supérieure, mais bon exemplaire. (221). {170726} 500 €

Première traduction française d’un ouvrage originellement paru en 1729 (The Trade and navigation 
of Great Britain) et qui donne un état des relations commerciales de l’Angleterre avec ses principaux 
débouchés, notamment coloniaux (Amérique du Nord). Elle a été donnée par Jean-Baptiste de 
Secondat (1716-1795), le fils unique de Montesquieu. 
Sabin 26827 et 26828.

533- GENICOT (L.). L’Économie rurale Namuroise au Bas Moyen-Age, 1199-1429. Namur, 
Société archéologique, Louvain-La-Neuve, Collège Erasme, 1943-1995, 4 vol. in-8, carte dépl., 
pl., ill. in.-t. dont à pleine page, tabl. dépl., index, broché. (S411). {147372} 300 €

Tome I, La Seigneurie Foncière. Tome II, Les hommes-la noblesse. Tome III, Les hommes-le commun. 
Tome IV, La communauté et la vie rurales.
Thèse d’agrégation. Rare complet.

534- GENTZ (Friedrich von). Essai sur l’état actuel de l’administration des finances et de la 
richesse nationale de la Grande-Bretagne. Londres, Debrett, Hambourg, Perthès, Paris, Treuttel 
et Würtz, 1800, in-8, XII-275 pp., basane fauve marbrée, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’ époque). Dos passé, qqs épidermures et rousseurs. (345). {189640} 200 €

INED, 2010 : « Gentz est encore moins populationniste que les physiocrates : la population n’est pas 
l’essentiel, c’est la conséquence de la richesse. D’après Blanqui, « cet ouvrage n’a que 275 pages et il est 
empreint d’une partialité évidente pour l’Angleterre ; mais il a la valeur de 10 volumes, et son étude est 
du plus grand intérêt pour un Français. » Il a été pourtant réfuté par Fonvielle. »

535- GÉRANDO (Joseph-Marie de). De la Bienfaisance publique. Paris, Jules Renouard, 1839, 4 
vol. in-8, LXXXIII-519, [4]-588, [4]-612 et [4]-620 pp., avec un grand tableau dépliant, bradel 
papier vert, couv. cons. (reliure moderne). Cachets. Rousseurs. (S199). {177922} 600 €

Édition originale de cet ouvrage monumental qui appartient à la seconde partie de la vie du baron 
de Gérando (1772-1842), constitue comme une sorte de testament et synthétise ses efforts sociaux 
au cours des premières années de la Monarchie de Juillet : en effet, à partir des années 1820, il se 
concentra surtout sur les questions d’enseignement et d’assistance, multipliant les initiatives en ce 
sens (fondation de la Société de morale chrétienne, ouverture d’asiles pour les adolescents sortis des 
hôpitaux, correspondance avec les principaux philanthropes européens, etc.).

536- GERMAIN-GARNIER. Rapport au nom de la Commission Spéciale de sept membres 
chargés, par la Chambre des Pairs, dans la séance du 20 avril 1816, de l’Examen du projet de 
loi sur les Finances. Paris, Chaumerot, 1816, in-8, 54 pp., dérelié. (c). {105651} 40 €

537- GERMAIN-MARTIN (Louis). Conférences sur l’évolution économique des grandes nations 
aux XIXe et XXe siècles (méthodes et résultats). Leçons sténographiées et publiées sur la 
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demande et par les soins de l’Université égyptienne. Le Caire, Université égyptienne, Paris, 
Arthur Rousseau, 1910, grand in-8, VI-584 pp., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs, première 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos insolé, mais bon exemplaire. (689). {195893} 
 100 €

Louis Germain-Martin (1872-1948), qui signait généralement ses ouvrages Germain Martin, est un 
cas rare d’archiviste entré en poltique : archiviste paléographe (1897) et docteur en droit, il commença 
sa carrière comme professeur à la Faculté de droit de Dijon, avant d’entrer en politique en 1928 ; il fut 
ministre des Postes (1928-1930), puis des Finances (trois fois, de 1930 à 1935).

538- GERMAIN-MARTIN (Louis). La Situation financière de la France, 1914-1924. Paris, Les 
Cours de droit, (1924), in-8, [2]-855 pp. autographiées, tableaux int., bradel percaline verte, un 
fleuron doré (reliure de l’ éditeur). Envoi de l’auteur au Baron Robert de Rothschild sur la page 
de titre. (373). {157670} 120 €

539- GHESQUIERE (Joseph). Mémoire sur trois points intéressans de l’histoire monétaire des 
Pays-Bas, avec les figures de plusieurs monnoies belgiques tant d’or que d’argent frappées avant 
l’année 1450. Bruxelles, Lemaire, 1786, in-8, 214 pp., un f. n. ch. d’errata, avec 6 planches 
dépliantes, demi-basane fauve, dos à nerfs orné de doubles filets dorés (reliure de l’ époque). 
Coiffe supérieure rognée, charnière supérieure fendue, coupes frottées. (S86). {185097} 200 €

Unique édition , peu commune. 
Joseph-Hippolyte Ghesquière (1731-1802), jésuite et bollandiste, se vit confier plusieurs travaux 
d’inventaire ou d’érudition après la suppression de l’Ordre dans les Pays-Bas autrichiens ; son caractère 
et la qualité reconnue de ses travaux lui firent en partie échapper aux tracasseries de tous genres que 
l’administration réservait aux anciens membres de la Compagnie.

540- GIDE (Charles) et Charles RIST. Histoire des doctrines économiques depuis les physiocrates 
jusqu’à nos jours. Seconde édition revue et augmentée. Paris, Sirey, 1913, in-8, XVI-786 pp., 
index, percaline bordeaux (rel. de l’ éditeur). (373). {5113} 50 €

541- GIGON (Stéphane-Claude). Contribution à l’histoire de l’impôt sous l’Ancien Régime. La 
Révolte de la gabelle en Guyenne, 1548-1549. Paris, Champion, 1906, gr. in-8, 298 pp., carte 
dépliante, broché. (781). {198358} 100 €

542- GILLET DE LA JAQUEMINIÈRE (Louis-Charles). Rapport fait au nom des comités 
de féodalité, domaines, agriculture et commerce sur les droits de péage, minage, hallage, 
étalonnage & autres semblables. Le 4 mars 1790. Paris, chez Baudouin, 1790, in-8, 21 pp., 
dérelié. (c). {122206} 50 €

543- GILLET DE LA JAQUEMINIÈRE (M.). Rapport fait au nom de la section du comité 
d’agriculture et de commerce, chargée par l’Assemblée Nationale de l’examen de la réclamation 
des députés de Saint-Domingue, relative à l’approvisionnement de l’île. Paris, Baudouin, 1789, 
in-8, 56 pp., broché. Petits trous de ver n’affectant pas la lecture. (c). {131143} 150 €

« Des rapports commerciaux qui relient la colonie à la métropole. Saint-Domingue ayant souffert de 
disette, les députés de l’île demandent l’abolition du pacte colonial. Mais les députés des manufactures 
et du commerce de France soutiennent que leurs exportations de blé à Saint-Domingue ont 
toujours été suffisantes et que leur prix n’a jamais été trop élevé. G. se range de leur côté : la liberté 
de s’approvisionner à l’étranger n’assurerait pas inévitablement à Saint-Domingue des subsistances 
abondantes et bon marché ; nécessité de maintenir le pacte colonial, avantageux aux colonies comme 
à la métropole. » INED, 2034, qui indique par ailleurs 36 pages de pièces justificatives qui manquent 
ici.
Inconnu à Tourneux ainsi qu’à Monglond.

544- GILLET DE LA JAQUEMINIÈRE (M.). Rapport sur les Droits de Péage, Minage, Hallage, 
Etalonnage & autres semblables. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 21 pp., dérelié. (c). {140507} 
 50 €
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545- GIRARD (Joseph). Un marchand avignonais au XIVe siècle. Paris, Honoré Champion, 1910, 
in-8, [4]-32 pp., broché. (810). {194003} 30 €

Sur Jean Teisseire, chanvrier, d’après son livre de comptes.

546- GIRARDIN (Émile de). Les 52. XIII. Le socialisme et l’impôt. Paris, Michel Lévy frères, 1849, 
petit in-12, 224 pp., 1 planche dépl., broché. Exemplaire défraîchi. (S332). {161591} 50 €

547- GIRARDIN (Émile de). L’Abolition de la misère par l’élévation des salaires. Lettres à 
M. Thiers, rapporteur de la commission de l’assistance et de la prévoyance publique. Paris, 
Administration de librairie, 1850, in-8, 96 pp., en feuilles. (801). {193270} 70 €

Comme tout le monde en 1848, Girardin s’est brièvement senti une veine sociale que son style de 
vie rendait assez cocasse ; le voilà à asticoter son ennemi intime Thiers sur la question des salaires…

548- GIRARDIN (Emile de). Questions de mon temps. 1836 à 1856. Paris, Serrière, 1858, 2 vol. 
in-8, [4]-602-[5] et [4]-528 pp., 1 pl. dépl., demi-toile chagrinée marron. (753). {155478} 150 €

Tome dixième et onzième tomés I et II par le relieur car ils sont consacrés aux questions financières.

549- GLADSTONE (William Ewart). Discours en présentant à la Chambre des Communes le 
budget de 1862-1863 (séance du 3 avril 1862). Paris, Plon, 1862, in-8, 63 pp., broché. (S744). 
{175068} 60 €

550- GODART (Justin). La Juridiction consulaire à Lyon. La conservation des privilèges royaux 
des foires 1463-1791. Le Tribunal de commerce 1791-1905. Lyon, A. Rey et Cie, 1905, in-folio, 
[5]-429-[1] pp., bibliographie, 26 pl. dont des facs-similés, broché, reproduction de médailles 
sur les plats. Bon exemplaire malgré des piqures sur les derniers feuillets. Petit manque en pied 
de dos et en marge de la deuxième de couv. (S264). {156584} 300 €

Rare.
L’histoire juridique et humaine de la Juridiction consulaire, de ses statuts et privilèges marchands 
sous l’Ancien-Régime jusqu’au Tribunal de Commerce tel qu’on le connait aujourd’hui. Source de 
documentation pour le droit commercial des régions. 
Exemplaire numéroté sur Hollande à la forme de Van Gelder.

551- GODWIN (William). Recherches sur la population, et sur la faculté d’accroissement de 
l’espèce humaine ; contenant une réfutation des doctrines de M. Malthus sur cette matière ; 
traduit de l’anglais par F.-S. Constancio. Paris, J.-P. AIllaud, 1821, 2 vol. in-8, [4]-XIV-416-
[4]-473 pp., broché, couv. muette de papier gris, étiquette de titre imprimée au dos (S14). 
{173033} 600 €

Première traduction française de cet ouvrage majeur pour les théories populationnistes du XIXe 
siècle, adaptation de Of population : an enquiry concerning the power of increase in the numbers of 
mankind (1820). 
Le père de Marie Shelley, le philosophe et homme de lettres William Godwin (1756-1836) fut aussi le 
contradicteur le plus constant des théories de Malthus. C’est déjà en réponse à l’optimisme godwinien 
basé sur la perfectibilité de la société (Enquiry concerning political justice, 1793) que le pasteur Thomas 
Malthus avait composé en 1798 son Essay on the principle of population. Godwin s’attaqua spécialement 
aux fondements statistiques de l’argument majeur de Malthus, le doublement nécessaire de la 
population d’un pays tous les vingt-cinq ans. L’exemple américain était utilisé par les deux adversaires, 
d’où son importance dans le débat.
Kress C 710. Sabin 27 676.

552- GOMBERT (M.). Discours sur l’impôt foncier. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 8 pp., 
dérelié. (c). {140506} 30 €

Martin et Walter, 15142.

553- GOMEL (Charles). Les Causes financières de la Révolution française. I. Les Ministères de 
Turgot et de Necker. - II. Les Derniers contrôleurs généraux. Paris, Guillaumin, 1892-1893, 2 
forts vol. in-8, [4]-XXXI-548 et [4]-XIX-645 pp., demi-chagrin fauve, dos à nerfs, couvertures 
et dos conservés (reliure moderne). Dos insolés, mais bon exemplaire. (115). {179344} 350 €
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Unique édition, peu commune. 
Les travaux de Charles-Samson Gomel (183-1922), qui fit par ailleurs une belle carrière adminstrative, 
sont des plus importants pour l’histoire économique et financière de la Révolution, de la Constituante 
à la Convention. Il fut, en cette fin du XIXe siècle, dominée par une historiographie presque 
exclusivement politique de 1789, un des rares à souligner l’importance du facteur financier dans le 
déroulement des événements.

554- GOSSIN (Pierre-François). Rapport sur l’établissement des tribunaux de commerce, dans les 
villes maritimes où il existe des amirautés ; fait en la séance du 3 janvier au nom du comité de 
Constitution. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 4 pp., dérelié. Mouillure. (c). {140837} 
 30 €

555- [GOUDAR (Ange)]. Les Intérêts de la France mal entendus, dans les branches de l’agriculture, 
de la population, des finances, du commerce, de la marine, et de l’industrie. Par un citoyen. 
À Amsterdam, Chez Jacques Cœur, 1756, 3 vol. in-12, VIII-436 pp., VI-434 pp. et 388 pp., 
bradel papier vert (rel. moderne). Cachet de la bibliothèque d’un séminaire allemand. (S445). 
{175201} 1.000 €

Édition originale.
Ange Goudar, avec Herbert, fut l’un des premiers à démontrer l’importance de l’agriculture et ses 
rapports avec l’accroissement et la densité de la population. « Avec les mercantilistes, Goudar donnait 
la puissance de l’État comme but de toute politique économique. Cette puissance dépendait elle-
même du dégré de concentration, et de la densité de sa population, comparée aux autres États ; mais 
à l’encontre des mercantilistes il pensait qu’en fin de compte, la puissance d’un État repose sur son 
agriculture seule, et non sur son industrie ou sur ses ressources monétaires. »
Avec cet important ouvrage, Goudar annonce le mouvement des physiocrates.
Spengler, pp. 63-73. INED, 2079.

556- GOURAUD (Charles). Histoire de la politique commerciale de la France, et de son influence 
sur le progrès de la richesse publique depuis le Moyen Âge jusqu’à nos jours. Paris, Auguste 
Durand et Dentu, 1854, 2 vol. in-8, 388 pp. et 459 pp., broché. Couvertures effrangées. 
Rousseurs. (650). {662843} 120 €

Signature d’Alphonse Jobez sur la couverture.

557- GOURNAY (B.-C.). Almanach général du commerce, des marchands, négocians, armateurs, 
&c., de la France, de l’Europe & des autres parties du monde (…). Année M.DCC.LXXXVIII. 
Paris, l’auteur, s.d., (1788), in-8, XVIII-766 pp., table, demi-basane brune, dos lisse orné, 
tranches rouges (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (366). {165856} 800 €

Volume qui constitue, sous la forme alphabétique d’un dictionnaire, la reprise apparemment sans 
lendemain, faite par l’avocat Gournay, de l’Almanach général des marchands, négocians, armateurs et 
fabricans, qui parut de 1771 à 1784, puis encore en 1785 et 1786. Les années 1789 et 1790 sont parfois 
citées par certaines bibliographies. L’ouvrage se termine par deux traités de navigation et de commerce 
entre la France, la Grande-Bretagne et la Russie, ainsi que par divers édits et arrêts concernant le 
commerce avec les colonies, les paquebots, le droit maritime. 
Grand-Carteret, Almanachs français, 439.

558- GOUVENAIN (C.-A. de). Découverte fort importante pour les finances, le commerce, la 
banque, l’industrie, les arts, etc., ou Description d’un procédé que chacun pourra employer sans 
aucuns frais et varier à son gré ; il servira, 1° à marquer tous billets, lettres de change, obligations, 
titres et effets quelconques sur papier, payables au porteur ou à ordre, de manière à en rendre 
inutile le vol et les fausses signatures ; 2° aux auteurs, imprimeurs, libraires, artistes, fabricans 
brevetés d’invention ou non, pour prévenir et faire reconnaître les contrefaçons que l’on fait 
souvent de leurs ouvrages ; 3° à tous négocians, marchands et nombre d’autres individus, pour 
marquer, numéroter ou écrire toutes les choses dont ils voudront avoir seuls la connaissance ; 4° 
enfin à faciliter et assurer, dans beaucoup de cas, les transactions entre personnes éloignées, etc., 
etc. Dijon, chez l’auteur, Douillier, 1826, in-8, 19-[43] pp., broché sous couverture d’attente de 
papier bleu. (801). {193198} 150 €

L’ingénieuse invention n’est qu’un système de cryptage particulièrement complexe. En dépit de la 
correspondance des initiales, il est peu probable qu’il faille identifier ce Gouvenain au général 
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avallonais Charles-Ambroise de Gouvenain (1793-1884) : il ne présente aucun titre militaire à la suite 
de son nom, pourtant gratifié de toutes sortes de qualités flatteuses.
Seulement trois exemplaires au CCF (Mâcon, Beaune, Grenoble).

559- GOUY D’ARSY (Louis-Marthe de). Moyens proposés à l’Assemblée nationale pour prévenir 
la banqueroute de l’Etat. A Versailles, Chez Baudouin, s.d., (1789), in-8, 24-3 pp. (post 
scriptum), dérelié. (c). {661979} 50 €

INED, 2108 et 2109bis : « Bilan chiffré de la situation nationale. Moyens de pourvoir au déficit (taxe 
ou don gratuit) et de « rappeler le numéraire à la circulation » (réalisation de la vaisselle, mandats 
nationaux, etc.). »
Martin et Walter, II, 15487.

560- GOUY D’ARSY (Louis-Marthe de). Opinion sur le projet de M. Necker ; prononcée dans 
la séance du 21 novembre 1789, matin. Paris, Imprimerie Nationale, 1789, in-8, 32 pp. (c). 
{165220} 60 €

« Il aurait été d'autant plus à désirer que le projet proposé par le premier ministre des Finances eût été 
admissible, que s'encadrant alors naturellement dans le Plan qui vous a été présenté par votre Comité 
des Finances, vous auriez eu sous les yeux un système complet de restauration […] ».
M. de Gouy d’Arsy avait été élu député de la noblesse de Saint-Domingue aux Etats-Généraux.
Martin & Walter, II, 15488.

561- GOUY D’ARSY (Louis-Marthe de). Opinion, dans la séance de l’Assemblée Nationale, du 19 
septembre 1789, matin, sur la situation des finances. A Versailles, Chez Baudouin, s.d., (1789), 
in-8, 11 pp., dérelié. (c). {661982} 30 €

INED, 2109bis : « Bilan chiffré de la situation nationale (…) ».
Martin et Walter, II, 15486.

562- GOUY-D’ARSY (Marquis de). Opinion sur le projet de décrets proposé par le comité des 
finances, dans la séance de l’Assemblée nationale, du 7 septembre 1789, après midi. A Versailles, 
Chez Baudouin, s.d., (1789), in-8, 10 pp., dérelié. (c). {662076} 30 €

Sur la suppression de la gabelle.
Martin et Walter, II, 15485.

563- [GOYON DE LA PLOMBANIE (Henri de)]. La France agricole et marchande. À Avignon 
(Paris), (Boudet), 1762, 2 vol. in-8, XII-475 pp. et XI-616 pp., 10 planches repliées dont 3 cartes, 
veau havane marbré, dos à nerfs orné de caissons fleuronnés dorés, pièces de titres, tranches 
rouges (reliure de l’ époque). Petites épid. sur les plats. Bon exemplaire. (716). {201277} 1.350 €

Édition originale de cet ouvrage remarquable par ses vues audacieuses et novatrices. 
Le périgourdin Goyon de La Plombanie, dont la vie est peu connue, fut embastillé en 1762 pour un 
pamphlet anti-jésuite.
L’auteur analyse les causes de la décadence du commerce et de l’agriculture : lois mal conçues, 
taux exorbitant de l’usure, absence d’une législation encadrant ces secteurs d’activité, transports 
insuffisants… Il propose pour l’artisanat divers remèdes : société générale de crédit, transformation 
des maîtrises de marchands et artisans en charges royales héréditaires. L’agriculture peut être 
améliorée grâce à un impôt territorial, l’éradication de la « pauvreté indigente », l’utilisation des 
terres abandonnées. L’auteur propose une association générale entre tous les propriétaires fonciers, 
l’accroissement de la population travaillant aux champs ou dans les manufactures.
Intéressante série de planches techniques avec plans et élévations de quelques innovations de cette 
époque pré-industrielle en matière d’outillage agricole, de transports et de minoterie. Complétée par 
3 cartes topographiques dont une avec des lavis de couleurs.
INED, 2116. Quérard, III, 438. 

564- [GRAINS] - Mémoire instructif, remis de la part du roi au Comité des subsistances des États-
Généraux, par le directeur général des Finances. Paris, Imprimerie Royale, 1789, in-8, 14 pp., 
dérelié. (c). {94520} 40 €
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565- [GRAINS] - Observations sur les influences et les effets du commerce et du prix des grains en 
France. S.l., 1789, in-8, 31 pp., dérelié. (c). {662004} 60 €

INED, 4715bis.

566- GRAS (Louis-Joseph). Histoire du commerce local et des industries qui s’y rattachent dans 
la région stéphanoise et forézienne (alimentation, vêtement et toilette, habitation, professions 
diverses, etc.). Saint-Etienne, Société de l’ imprimerie Théolier, 1910, fort volume in-8, VIII-
841 pp., broché. (474). {195850} 120 €

L’auteur (1868-1926) était secrétaire général de la Chambre de commerce de Saint-Etienne ; il est 
l’auteur de plusieurs intéressantes monographies économiques.
Envoi autographe de l’auteur.

567- GRIVEL (Guillaume). Mélanges de philosophie et d’économie politique. Paris, Briand, 
1789, 2 vol. in-8, XVI-463 et [4]-VIII-562-[2] pp., avec un tableau dépliant (au volume I), 
basane marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coins 
émoussés, mais bon exemplaire. (276). {164304} 2.500 €

Édition originale : ce titre sera repris l’année suivante sous la dénomination de Principes de politiques, 
de finances, d’agriculture, de législation, mais c’est le même texte. L’avocat Guillaume Grivel (1735-
1810) y développe des idées très proches de celles des Physiocrates.
INED, 2160.

568- GRIVEL (Guillaume). Mélanges de philosophie et d’économie politique ; avec un grand 
tableau des réserves et des coupes de baliveaux sur une forêt de 10,000 arpens. Paris, Batilliot, 
1793, 2 vol. in-8, XVI-463 et [4]-VIII-562-[2] pp., avec un grand tableau dépliant (vol. I), 
brochés sous couverture d’attente de papier bleu. Manque de papier en haut d’un des dos. 
(S125). {164941} 300 €

Troisième édition (la première parut en 1789). L’avocat Guillaume Grivel (1735-1810), un autre 
« Corrézien » monté à Paris, eut un parcours semblable à celui de Ganilh, notamment par sa 
spécialisation en économie, mais son influence fut bien moindre, car il se contenta de reprendre les 
théories physiocratiques en voie d’effacement dès avant la Révolution.
INED 2160 (pour la deuxième édition, parue en 1790 sous le titre de « Principes de politique, de 
finances, d’agriculture… »)

569- GUIDON. Plan d’une nouvelle caisse nationale, et moyens de rétablir le crédit public. A 
Paris, Chez Laurens junior, 1789, in-8, 18 pp., dérelié. (c). {662208} 60 €

Manque à Martin et Walter. Kress, B.1629.

570- GUIRAUD (M. de). Projet d’établissement d’une caisse de prêt et d’amortissement. A Paris, 
Chez Baudouin, 1789, in-8, 15 pp., dérelié. (c). {662063} 70 €

Martin et Walter, II, 16171.

571- GUIZOT (François). Discours, prononcé dans la discussion du projet de loi sur les fonds 
secrets. Séance du 24 mars 1836. Paris, Vve Agasse, (1836), in-8, 12 pp. (c). {145381} 40 €

Extrait du Moniteur du 25 mars 1836.

572- HANAUER (Auguste-Charles). Etudes économiques sur l’Alsace ancienne et moderne, 
publiées sous les auspices de la Société industrielle de Mulhouse. I. Les monnaies. - II. Denrées 
et salaires. Paris, A. Durand & Pedone-Lauriel, Strasbourg, Simon [puis : ] Hagemann, 1876-
1878, Deux forts vol. in-8, XXIII-595 et XXXVI-616 pp., brochés. (531). {192929} 400 €

Rare, surtout complet du second volume. Cette étude magistrale de l’abbé Auguste Hanauer (1828-
1908) n’a pas été remplacée.

573- HANTUTE. Du Libre échange, et des résultats que l’adoption de ce système aurait pour 
l’agriculture, le commerce, l’industrie et la marine de la France. Paris, Joubert, 1847, in-8, [4]-
II-230 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre noire 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1091). {193153} 150 €

Unique édition, passablement rare, de cet ouvrage très opposé à l’application du libre-échange entre 
pays européens. S’il ne s’agit pas d’un pseudonyme, il ne semble pas que l’auteur soit autrement connu.
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574- HARISTOY (Just). Finances d’après-guerre et conscription des fortunes. Paris, Alcan, 1918, 
in-8, 158 pp., broché. Couv. abîmée. (848). {157661} 50 €

575- HARTHAUSEN (Auguste baron de). Etudes sur la situation intérieure, la vie nationale 
et les institutions rurales de la Russie. Hanovre, Hahn, 1847-1853, 3 vol. in-8, XII-469+V-
525+X-710 pp., nbses ill. int., demi-veau havane, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Qqs 
griffures au dos , rousseurs. Bon exemplaire. (S568). {190167} 1.200 €

Enquête menée en Russie, durant l’année 1843, par un auteur prussien à la recherche de l’origine de 
certaines institutions rurales de l’Allemagne occidentale. Contient d’abondantes informations sur tous 
les aspects de la société russe et des analyses qui se proposent de donner quelque impulsion nouvelle 
au progrès social – notamment à l’abolition du servage – dans une Russie qui « a besoin encore de plus 
d’un siècle pour se conquérir intérieurement ! » 
Envoi de l’auteur.

576- HAULOTTE (Robert) et Ernest STEVELINCK. Luca Pacioli. Sa vie, son oeuvre. Et la 
première traduction en français du premier traité de comptabilité imprimé en 1494 à Venise. 
Bruxelles, Éditions Comptabilité et Productivité, s.d., (1962), in-8, 94 pp., ill. int., broché. (S393). 
{185182} 40 €

577- HAUTERIVE (Pierre-Louis-Auguste-Bruno Blanc de La Nautte d’) et Ferdinand de Cornot 
de CUSSY. Recueil des traités de commerce et de navigation de la France, avec les puissances 
étrangères, depuis la Paix de Westphalie, en 1648, suivi du Recueil des principaux traités de 
même nature conclus par les puissances étrangères entre elles, depuis la même époque. Paris, Rey 
et Gravier, mars 1834-1837, 2 parties en 8 (sur 10) vol. in-8. Demi-veau vert, dos à faux-nerfs 
ornés de filets, pointillés et caissons dorés, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Bel 
exemplaire. (387). {178197} 500 €

Édition originale. 
Deux autres volumes parurent encore jusqu’en 1844. C’est en raison de leurs fonctions respectivement 
comme sous-garde des Archives du ministère des Affaires étrangères (juillet 1830 - février 1848) 
et comme sous-directeur au même ministère qu’Auguste de La Nautte d’Hauterive (1797-1870) et 
Ferdinand de Cussy (1795-1866), médiocres diplomates au demeurant, signèrent cette compilation en 
fait réalisée par le soin des bureaux du Quai.
I. Première partie, tome premier (mars 1834, [4]-525-[3] pp.). - II. Deuxième partie, tome premier 
(mars 1834, [4]-526 pp.). - III. Première partie, tome deuxième (décembre 1834, [4]-537-[2] pp.). - IV. 
Deuxième partie, tome deuxième (juin 1835, [4]-537-[2] pp.). - V. Première partie, tome troisième 
(1836, [4]-465-[2] pp.). - VI. Deuxième partie, tome troisième (1835, [4]-539 pp.). - VII. Deuxième 
partie, tome quatrième (1836, [4]-540 pp.). - VIII. Deuxième partie, tome cinquième (1837, [4]-
681 pp.).

578- HEEREN (Arnold-Hermann-Ludwig von). De la Politique et du commerce des peuples de 
l’Antiquité ; traduit de l’allemand sur la quatrième et dernière édition, enrichie de cartes, de 
plans et de notes inédites de l’auteur, par W. Suckau. I-III. Asie. IV-VI. Afrique. VII. Europe 
(grecs). Paris, Firmin-Didot frères, 1830-1844, 7 vol. in-8, 9 planches (sur 10), demi-veau 
violine, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Dos légt passé. Bon exemplaire. (691). {199710} 
 400 €

Première traduction française de la série donnée par Wilhelm von Suckau (1798-1866). Un Complet 
du très rare volume VII comprenant la partie sur la Grèce antique parue à la date de 1844. Les 
chapitres sur Rome n’ont jamais vu le jour, y compris en originale allemande, l’auteur étant mort en 
1841, avant de les rédiger.
Il manque une planche à notre exemplaire (numéro 2) mais tous les exemplaires rencontrés sont 
composés de façon incopmlète.

De mystérieuses statistiques
579- HEINITZ (Karl Friedrich Anton, baron). Essai d’économie politique. A Bâle, Chez les frères 

Decker, 1785, in-4, [2]-45 pp., 4 tableaux dépl., demi-basane fauve à coins de cartonnage vert, 
dos lisse orné de filets et rubans dorés encadrant des fleurons dorés, pièce de titre de maroquin 
vert (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. (258). {139437} 2.800 €

Édition originale tirée à petit nombre.
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L’ouvrage paraîtra en allemand l’année suivante. Sa rareté et sa confidentialité tiennent à la haute 
position de l’auteur : ce ministre d’État prussien (1724-1802) dirigea les mines de Saxe, puis de Prusse, 
fonda la Bergbau-Academie, grande école scientifique, puis présida l’Académie des Beaux-Arts de 
Berlin.
Le présent Essai est une de ses deux seules publications. « Il se compose de quatre tableaux de statistique 
et des observations de l’auteur. Ces tableaux concernent la Saxe, et sont le résultat des renseignements 
officiels que Heinitz s’était procurés pendant l’exercice de ses fonctions publiques (…) mais il a poussé 
la discrétion au point de ne même pas nommer l’État dont il veut donner la statistique, ni les années 
auxquelles se rapportent ses tableaux. De plus, il a gardé l’anonymat. Comme à cette époque, plusieurs 
états allemands faisaient encore mystère de leurs ressources, on conçoit que l’auteur n’étant plus au 
service de la Saxe, a dû être prudent, mais jamais statisticien n’a poussé la précaution plus loin » 
(Michaud, Biographie universelle).
Les quatre grands tableaux dépliants sont du plus haut intérêt. 1. Tableau d’économie politique d’un 
état sur sa population et sa répartition dans les différentes habitations avec celui de son industrie 
nationale. 2. Tableau sur la fertilité et culture de l’état et sur les grains nécessaires pour la nourriture 
des habitants et de leurs chevaux dans chaque généralité. 3. Tableau d’économie politique sur les 
recettes et dépenses des différentes caisses qui composent le trésor de l’état. 4. Tableau d’économie 
politique d’un état sur la sortie et l’entrée de l’argent comptant pour juger si la richessse nationale 
augmente ou diminue.
INED, 2239 (indiquant à tort que les statistiques sont basées sur un état plus ou moins imaginaire).

580- HENNET (Albert-Joseph-Ulpien). Essai d’un plan de finances. Paris, Delaunay, 1816, in-4, 
36 pp., dérelié. (c). {197587} 150 €

Albert-Joseph-Ulpien Hennet (1758-1828) était entré jeune dans le service des finances : surnuméraire 
du premier commis dès 1777, puis premier commis sous Necker, il était sous la Restauration 
commissaire royal au cadastre, et ses meilleurs écrits concernent d’ailleurs cette dernière matière. Ici, 
il se contente de recommander le modèle anglais de financement de l’Etat, qui privilégie l’emprunt 
sur l’impôt.

581- HENRY (J.-L.). Rapport sur le remboursement des offices des Receveurs des consignations & 
Commissaires aux saisies-réelles. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 21 pp., dérelié. (c). 
{140725} 40 €

Martin et Walter, 16545.

582- [HERBERT (Cl.-J.)]. Essai sur la police générale des grains, sur leur prix et sur les effets 
de l’agriculture. À Berlin, 1755, in-12, XVIII-435 pp., veau fauve, dos à nerfs orné, tranches 
rouges (reliure de l’ époque). Petite usure à la coiffe supérieure. (365). {170935} 500 €

INED, 2256. Kress, 5443.

583- [HERBIN DE HALLE (Pierre-Etienne)]. Statistique générale et particulière de la France 
et de ses colonies, avec une nouvelle description topographique, physique, agricole, politique, 
industrielle et commerciale de cet Etat ; (…). Par une société de gens de lettres et de savans ; 
et publié par P.-E. Herbin (…). Paris, F. Buisson, an XII (1803), 7 vol. in-8. Veau fauve, dos 
lisse orné recouvert de veu vert, pièces de titre et de tomaison de maroquin rouge (reliure de 
l’ époque). Epid. sur les plats, manque la pièce de titre au tome 6. Ex-libris Michel Marie de 
Pomereu. (S644). {180443} 800 €

Unique édition de cette oeuvre importante, qui se situe dans le grand mouvement d’initiation de 
la statistique officielle menée par les ministres François de Neufchâteau puis Chaptal : elle est due 
à la collaboration d’Herbin, membre de la Société de statistique, Peuchet (membre du Conseil du 
commerce), Sonnini, Delalauze, Gorsse, Amaury-Duval chef du bureau des Sciences et Arts), 
Dumuys, Parmentier et Deyeux (tous deux de l’Institut).
I.-II. Généralités ([4]-LXXXIV-440 et [4]-525 pp.). - III. Instruction publique. Cultes. Gouvernement 
([4]-557 pp.). - IV. Systèmes militaire et maritime ([4]-634 pp.). - V.-VI. Description topographique 
([4]-IV-502 et [4]-402 pp.). - VII. Possessions françaises dans les deux Indes ([4]-552 pp.).
Sans l’atlas in-4. de 22 cartes 
Perrot, Statistique régionale, p. 67.

584- [HERBIN DE HALLE (Pierre-Etienne)]. Statistique générale et particulière de la France 
et de ses colonies, avec une nouvelle description topographique, physique, agricole, politique, 
industrielle et commerciale de cet Etat ; (…). Par une société de gens de lettres et de savans ; et 
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publié par P.-E. Herbin (…). Paris, F. Buisson, an XII (1803), 7 vol. in-8. Veau blond raciné, 
dos lisse richement cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise, encadrement 
de simple filet et de guirlande dorés sur les plats, pointillés dorés sur les coupes, tranches citron 
mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. (S623). {169952} 1.200 €

Unique édition de cette oeuvre importante, qui se situe dans le grand mouvement d’initiation de 
la statistique officielle menée par les ministres François de Neufchâteau puis Chaptal : elle est due 
à la collaboration d’Herbin, membre de la Société de statistique, Peuchet (membre du Conseil du 
commerce), Sonnini, Delalauze, Gorsse, Amaury-Duval chef du bureau des Sciences et Arts), 
Dumuys, Parmentier et Deyeux (tous deux de l’Institut).
I.-II. Généralités ([4]-LXXXIV-440 et [4]-525 pp.). - III. Instruction publique. Cultes. Gouvernement 
([4]-557 pp.). - IV. Systèmes militaire et maritime ([4]-634 pp.). - V.-VI. Description topographique 
([4]-IV-502 et [4]-402 pp.). - VII. Possessions françaises dans les deux Indes ([4]-552 pp.).
Sans l’atlas in-4. de 22 cartes 
Perrot, Statistique régionale, p. 67.

585- HERBOUVILLE (Marquis d’). Chambre des pairs de France. Session de 1824, séance du 
vendredi 30 juillet 1824. Rapport, fait au nom d’une commission spéciale chargée de l’examen 
du projet de loi relatif à la fixation du budget des dépenses et des recettes de 1825. S.l.n.d., in-8, 
28 pp., broché. (c). {145339} 30 €

586- HERMANT (Paul). Evolution économique et sociale de certaines peuplades de l’Amérique 
du Nord. Bruxelles, Vanderauwera et Cie, 1904, in-8, 110 pp., broché. Petit manque à la 
couverture. Rousseurs éparses. (S93). {185472} 80 €

587- HERTSLET (Lewis). A complete collection of the treaties and conventions, and reciprocal 
regulations, at present subsisting between Great Britain & foreign powers, and of the laws, 
decrees, and orders in council, concerning the same ; as far as they relate to commerce and 
navigation, to the repression and abolition of the slave trade, and to the privileges and interests 
of the subjects of the high contracting parties. Compiled from authentic documents. Londres, 
Henry Butterworth, 1827-1835, 4 vol. in-8, VI-408, VI-411, XII-575 et XV-563 pp., demi-
veau blond, dos lisses ornés de guirlandes et filets dorés, ainsi que de fleurons à froid, pièces de 
titre et de tomaison cerise, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (S359). 
{187538} 300 €

La première édition de ce recueil diplomatique parut en 1820, en seulement deux volumes. 
Conformément à la régle d’incrémention propre à ce genre de compilation, chacune des sorties 
ultérieures comprit davantage de volumes en incluant les conventions les plus récentes : l’ensemble 
finit par former seize volumes (édition de Londres, 1840-1895, donnée par Edward Hertslet). Les 
traités retenus sont ceux qui concernent la navigation, le commerce et la traite des esclaves.
Lewis Hertslet était l’archiviste et le bibliothécaire du Foreign office de 1810 à 1857 ; son fils Edward 
(1824-1902) lui succéda dans ces fonctions jusqu’aà sa retraite en 1896.
Sabin 31594 (ne donne que l’édition de 1840-1871 en douze volumes).

588- HERVE-BAZIN (F.). Traité élémentaire d’économie politique, contenant les principes 
généraux, l’étude de la législation économique et les statistiques officielles. Paris, Lyon, Lecoffre, 
1880, in-12, 439 pp., broché. Qqs rousseurs et mouillures. Envoi à M. de Beaucourt. (S242). 
{175180} 50 €

589- HEURTAULT DE LAMERVILLE (Jean-Marie). Réflexions sur le revenu net du territoire. A 
Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 8 pp., dérelié. Déchirure en page 8 affectant 
légèrement la lecture. (c). {662215} 40 €

Réflexions et projet de décret indiquant que le revenu net s’entend comme étant le produit entier du 
territoire. L’impôt territorial sera assis par différentes classes de productions et de nature de sol.
Martin et Walter, III, 18928.

590- HEURTAULT-LAMERVILLE (M.). Opinion sur les bases des impositions générales, 
prononcée à l’Assemblée Nationale, le 5 octobre 1790. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 
20 pp. (c). {9772} 60 €
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Auteur d’un important rapport sur l’assèchement des marais, Heurtault-Lamerville propose ici 
l’établissement de trois impôts : un impôt territorial, une contribution personnelle et un subside 
indirect.

591- HEURTAULT-LAMERVILLE (M.). Premier rapport du Comité d’agriculture et de 
commerce, sur le Code rural. Présenté à l’Assemblée nationale, le 29 août 1790. Paris, 
Baudouin, s.d., (1790), in-8, 14 pp., dérelié. (c). {94369} 50 €

Martin et Walter, 18924.

592- [HILLIARD D’AUBERTEUIL (Michel-René)]. Histoire de l’administration de Lord North, 
ministre des finances en Angleterre, depuis 1770 jusqu’en 1782, et de la guerre de l’Amérique 
septentrionale, jusqu’à la paix : suivie du Tableau historique des finances d’Angleterre, depuis 
Guillaume III jusqu’en 1784. Londres, et se trouve à Paris, chez l’auteur, Couturier, 1784, 3 parties 
en un in-8, XX-276-[4]-180-80 pp., avec une grande carte dépliante, veau fauve moucheté, dos 
lise orné de filets et petits fleurons dorés, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid 
sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (278). {176253} 1.000 €

Édition originale de cet ouvrage traditionnellement attribué à l’aventurier Hilliard d’Auberteuil 
(1740 ? - 1789 ? ), mais qui constitue en fait, du moins pour les deux premières parties, une traduction 
« arrangée » (à la française) de « A view of the history of Great Britain during the administration of Lord 
North », paru à l’adresse de Londres en 1782. Il s’agit de l’un des troi ouvrages publiés par Hilliard 
sur la Révolution américaine, reflet à la fois de son intérêt politique (il admirait la mise en oeuvre de 
la liberté chez les Insurgents), et de son séjour sur place de 1776 à 1783, après l’interdiction de ses 
Considérations sur Saint-Domingue, qui avaient fortement déplu au Ministère des colonies.
Sabin 31901.
Très bel exemplaire avec un fer à l’alérion couronné poussé en queue du dos.

593- HOCQUART DE COURBON. Nouvelles vues sur l’administration des finances, et sur 
l’allégement de l’impôt. [Paris], (1785), in-8, VIII-256 pp., veau fauve marbré, dos lisse orné, 
filet d’encadrement à foid sur les plats, filet doré sur les coupes, tranches marbrées bleues (reliure 
de l’ époque). Petite usure à la coiffe supérieure. (371). {199056} 600 €

Édition originale rare.
« La manière dont les impôts sont établis tend à détruire l’épargne. Hocquart de Coubron critique, à 
ce sujet, diffèrents auteurs, et expose un nouveau plan d’imposition » (INED).
Bon exemplaire.
INED, 2278. Kress, B. 885. Goldsmith’s, 13045.

594- HOPE. Lettre de M. Hope, négociant d’Amsterdam, à M. Le Couteulx de Canteleu, Membre 
du Comité des Finances de l’Assemblée Nationale, & par lui donnée en communication audit 
Comité. Pour la circulation des Assignats-Monnoie dans la Hollande. S.l.n.d., in-8, 38 pp. Légt 
défr. (c). {667388} 60 €

Martin & Walter, 16745.

595- HORN (J. Edouard). Le Bilan de l’Empire. Deuxième édition. Paris, Dentu, 1868, gr. in-8, 
30 pp., broché. Rousseurs. Cachet. (S293). {662870} 40 €

Farouche opposant à l’Empire, l’auteur dresse le bilan de ses dépenses en se fondant sur les comptes de 
l’administration entre 1852 et 1866.

596- HOUDARD (Adolphe). Le Malentendu Monétaire. Etude critique du Monométallisme-or et 
du Bimétallisme à rapport constant. Paris, Guillaumin, (1896), in-8, 48 pp., dérelié, première 
de couv. cons. Rousseurs. (c). {154896} 40 €

597- HUGUET (Jean-Joseph). Du Luxe au point de vue de la religion, de la famille et des pauvres. 
Paris, Victor Sarlit, 1859, in-12, XI-276 pp., demi-chagrin tabac, dos à faux-nerfs orné de filets 
et doubles caissons à froid, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais bon 
exemplaire. (761). {193193} 70 €

Jean-Joseph Huguet, en religion le Père Marie-Joseph (1812-1884) était un mariste très friand de 
dévotionnettes. Il livre ici sur la question du luxe une analyse purement morale, pour ne pas dire 
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moralisante, très attendue, mais sans originalité. On lira cependant avec intérêt à la fin des 
commentaires éclairés sur quelques expressions féminines qui semblent appartenir à tous les temps : 
« Il faut bien être propre » ; « être comme tout le monde » ; « Je n’ai pas une robe, pas un chapeau à me 
mettre », etc.

598- HUIE (James). Analyse de la législation anglaise relative aux droits d’excise. Extrait du recueil 
publié par Huie, collecteur de l’excise. [Paris], Imprimerie Royale, janvier 1816, in-4, titre et 
54 pp., dérelié. (c). {197681} 60 €

L’excise (terme anglais souvent transporté tel quel en français) désigne en Grande-Bretagne les droits 
perçus sur la consommation de certains produits (au-delà des droits de douane), et spécialement sur les 
boissons. Ce résumé de la législation anglaise avait pour but d’orienter les discussions sur les impôts 
indirects engagées devant les deux Chambres de la Restauration.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

599- [HUILES] - [MOISSON (Charles)]. A MM. les membres de la Chambre des députés. [Paris], 
Hacquart, s.d., (1816), in-4, 3 pp., dérelié. (c). {197803} 30 €

Charles Moisson, d’Urville, parle au nom des fabricants d’huile du département du Calvados : il avait 
établi en 1789 un grand moulin à huile (colza) au fond de la vallée du Laize, un peu à l’écart de la 
bourgade (ses ruines se verraient encore de nos jours). Il fut également maire de sa commune de 1808 
à 1816.

600- [HUILES] - Observations de MM. les députés à la Chambre, par les départemens du Var, des 
Bouches-du-Rhône, des Basses-Alpes, de l’Aude, des Pyrénées-Orientales, etc., contre le projet 
d’imposition sur la fabrication des huiles d’olive. [Paris], Hacquart, s.d., (1816), in-4, 19 pp., 
dérelié. (c). {197802} 50 €

Cette fois-ci, ce ne sont plus les « négociants et fabriquants » qui protestent devant la Chambre contre 
un des nombreux projets d’impôts indirects du budget de 1816, mais les députés eux-mêmes, et dans 
des termes ô combien lyriques : « Il existe un arbre précieux que la nature n’a accordé qu’ à un petit nombre 
de contrées de la France. C’est dans l’une des provinces les plus pauvres et les plus stériles du royaume, qu’ il 
est le plus abondant. L’olivier est une des parures de la gueuse parfumée, ainsi qu’un ancien évêque de Grasse 
appelait la Provence… »
Au CCF, exemplaires à la BnF, Marseille, Nice et Draguignan.

601- HULDERMANN (Bernhard). La Vie de Albert Ballin, d’après ses notes et sa correspondance. 
Préface de M. Félix Roussel, président des messageries maritimes. Traduction de Henri 
Simondet. Paris, Payot, 1923, in-8, 311-[6] pp., 1 pl. dépl., bradel-demi percaline verte, dos orné 
d’une pièce de titre et d’un fleuron doré, couv. cons. (rel. de l’ époque). Pièce de titre légèrement 
frottée. Feuillet de la table des matière détaché. (S451). {155448} 30 €

602- HUMBERT (Françoise). Les Finances municipales de Dijon, du milieu du XIVe siècle à 
1477. Paris, Les Belles Lettres, 1961, gr. in-8, 279 pp., tableaux dépliants, index, broché. (S740). 
{181968} 40 €

603- [IMPÔT SUR LE SEL] - Mémoire sur les sels de mer. [Paris], Imprimerie de Poulet, s.d., in-4, 
16 pp., en feuilles, cousu. (827). {201635} 70 €

La plaquette propose de supprimer l’impôt sur le sel, mais de compenser le manque à gagner pour les 
finances publiques en établissant un monopole d’Etat sur la vente du sel de mer, semblable à celui des 
tabacs.

604- [IMPÔT] - Découverte consolante, capable non-seulement de détruire toute idée de 
banqueroute, mais encore de fournir de quoi faire face à tous les besoins de l’Etat, présens ou 
futurs, & d’éteindre en peu d’années la dette nationale, en diminuant les impôts. (Paris), Veuve 
Desaint, s.d., in-8, 8 pp., dérelié. (c). {188772} 40 €

Manque à M. & W.

605- [IMPÔT] - Décret de l’Assemblée nationale concernant la contribution patriotique. Du 
mardi 6 octobre 1789. Paris, Baudouin, s.d., (1789), in-8, 12 pp., dérelié. (c). {94397} 40 €
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606- [IMPÔT] - Observation qui peut avoir quelqu’utilité. Extrait de la séance du mercredi 17 
mars au matin, tenue par l’Assemblée nationale. (Paris), chez Morin, (1790), in-8, 4 pp., dérelié. 
(c). {188773} 30 €

Sur l’adoption de l’impôt unique du Toisé.
Manque à M. & W.

607- [IMPOT] - Observations sur l’impôt, relativement aux villes de manufactures. S.l., n.d., 
in-4, 3 pp., dérelié. (c). {164876} 30 €

Réflexions frustes et un peu confuses sur l’impôt, notamment sur l’impôt foncier.
Inconnu à Martin et Walter.

608- [IMPOT] - Projet d’arrêté présenté à l’Assemblée Nationale, par le comité des finances, le 
vendredi 2 octobre 1789. A Versailles, Chez Baudouin, s.d., (1789), in-8, 8 pp., dérelié. (c). 
{662054} 30 €

Sur le paiement d’une contribution extraordinaire et patriotique, égale et proportionnelle, payable 
qu’une seule fois.

609- [IMPOTS INDIRECTS] - Dialogue entre M. A…., député à l’Assemblée nationale, M. B…. 
fermier-général, et M. le baron de C…. sur les impositions indirectes. S.l.n.d., in-8, 76 pp. (c). 
{664847} 100 €

Martin et Walter, IV, 5567.

610- [IMPÔTS] - A l’Assemblée Nationale. Nouveau plan de suppression des Fermiers-Généraux, 
Receveurs-Généraux des Finances. L’Abolition générale de tous les impôts sur les grandes et 
petites Gabelles, droit de Traites, Péage et Aides. Paris, chez Knapen & Fils, 1789, petit in-4,  
8 pp., 1 tableau dépl., dérelié. (c). {164031} 100 €

« Le Commerce du Royaume de France étant assujetti à des droits d'entrée et de sortie, à des prohibitions 
souvent réciproques des productions de leurs territoires et des ouvrages de leur industrie ; pour rendre 
ce Royaume florissant et faire éclipser toute sorte de contrebande, il paroîtroit nécessaire de lui rendre 
une liberté et une immunité complettes. Projet curieux qui dispenseroit par son exécution, de la 
création de tout nouvel impôt pour remplir le vuide de la suppression ci-dessus ».
Le nom de l’auteur, de Rochefort, ainsi que, le lieu et la date, ont été rajouté à l’époque de façon 
manuscrite.
Inconnu au CCF. Absent de Martin & Walter.

611- [IMPÔTS] - L’Assemblée nationale aux Français, relativement aux contributions publiques. 
Proclamation décrétée le 24 juin 1791. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 38 pp. (c). 
{198130} 70 €

612- [IMPÔTS] - Décret de l’Assemblée Nationale (15 juin 1791) sur les droits de champart, 
terrage, agrier […] déclarés rachetables par le décret du 15 mars 1790. Paris, Imprimerie 
nationale, (1791), in-8, 15 pp., en feuilles. (c). {201467} 40 €

Les propriétaires sont tenus de fournir les preuves concernant le droit de cens, les rentes et droits de 
lods.

613- [IMPÔTS] - Etat actuel des travaux du Comité de l’imposition, présenté à l’Assemblée 
nationale, et imprimé par son ordre. A Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 8 pp., dérelié. 
(c). {99035} 40 €

614- [IMPOTS] - Ier projet de décret sur la gabelle. A Paris, Chez Baudouin, s.d., in-8, 15 pp., 
dérelié. (c). {662087} 30 €

Contient 9 projets concernant différents impôts ou taxes. Suppression de la gabelle, du droit de 
marque des cuirs, du droit de fabrication des amidons, du droit de marque des fers, etc.
Martin et Walter, IV, 1872.
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615- [IMPÔTS] - Instruction pour la manière d’exécuter les articles II, IV, V et VI des Lettres 
patentes du 21 septembre 1790, sur le décret de l’Assemblée Nationale, du 12 du même mois, 
concernant l’ordre et la surveillance à observer pour la perception des droits et impositions 
indirectes. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1790, in-4, 2 pp., 3 tableaux dépl., Petits trous de 
vers. (c). {85613} 30 €

616- [IMPOTS] - Instruction concernant les fonctions des visiteurs, visiteur principal et inspecteur 
général des rôles. A Paris, De l’Imprimerie Royale, 1791, in-4, 6 pp., 6 tableaux dépliants, en 
feuilles sous ficelle, couv. papier blanc. (c). {151572} 50 €

Les tableaux dépliants sont des modèles de tableau à remplir par type d’impôt.

617- [IMPOTS] - Instruction publiée par ordre du roi, relativement à la contribution patriotique. 
A Paris, De l’Imprimerie Royale, 1789, in-4, 21 pp., dérelié. (c). {662123} 60 €

Martin et Walter, IV, 7760.

618- [IMPÔTS] - Instructions publiées par ordre du Roi, sur la manière d’opérer les compensations 
de la moitié des quittances de décimes ou de capitation payées par les ci-devant privilégiés : 
avec leurs cotisations dans les rôles de supplément des six derniers mois de 1789. Paris, 
Imprimerie Royale, 1790, in-8, 8 pp., dérelié. (c). {168169} 40 €

619- [IMPÔTS] - JOLLIVET (Jean-Baptiste-Moïse). Opinion sur le maximum de la contribution 
foncière de 1792. Paris, Imprimerie nationale, 1792, in-8, 23 pp., en feuilles. (c). {201244} 40 €

L’auteur insiste sur la mauvaise organisation de la loi du maximum. Cette loi du maximum fut 
généralisée, en 1792, au commerce des grains.
Martin & Walter, II, 17362.

620- [IMPÔTS] - Loi concernant la contribution patriotique. Donnée à Paris, le 31 octobre 1790. 
Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1790, in-4, 6 pp., vignette. (c). {85587} 30 €

621- [IMPÔTS] - Loi portant que tous les décrets relatifs à la perception des deniers publics seront 
envoyés à l’agent du trésor public, et aux différents préposés au recouvrement des contributions. 
Donnée à Paris, le 1er juin 1791. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 3 pp., vignette. 
(c). {85580} 30 €

622- [IMPÔTS] - Loi sur la contribution mobiliaire. Donnée à Paris, le 18 février 1791. Alençon, Imp. 
de Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 48 pp. Mouillures claires aux premières pages. (c). {85486} 
 50 €

623- [IMPÔTS] - Loi relative aux impôts et contributions publiques. Donnée à Paris, le 20 mars 
1791. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 4 pp., vignette. (c). {85495} 30 €

624- [IMPÔTS] - Mémoire sur l’assiete, la perception & la comptabilité des sommes à lever 
annuellement pour le besoin de l’état. Paris, chez Gattey, (1789), in-8, 38 p., dérelié. (c). 
{163951} 60 €

« Un particulier qui refuse de payer ses billets échus est en faillite. Il n'y a aucune différence à cet 
égard entre un particulier & une nation […] Les biens ecclésiastiques que la nation a déclaré être à sa 
disposition, ainsi que les propriétés domaniales qu'elle a décrété devoir aliéner, acquiteront sans doute 
une partie des dettes de l'État ; mais ne suffiront pas à les éteindre. Ne faut-il pas d'ailleurs liquider 
d'abord les biens du domaine ; peser mûrement la portion qu'il est raisonnable d'en vendre et celle dont 
l'aliénation serait préjudiciable ? ».
Martin & Walter, Anonymes, 9809.

625- [IMPÔTS] - Mémoire sur la répartition des impositions ordinaires, & confection des rôles de 
1790. Paris, Imprimerie Royale, 1790, in-4, 46 pp., dérelié. (c). {157792} 100 €
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L’année 1790 fut celle de la plus grande confusion fiscale possible en raison du changement de régime 
d’imposition, dont certains aspects avaient des effets immédiats : le mémoire fait le point provisoire, 
en partant du constat « La confection des rôles des impositions ordinaires de 1790, a éprouvé & éprouve 
encore des retards. »
Martin & Walter, Anonymes, 9848.

626- [IMPÔTS] - Premier rapport fait au nom du Comité de l’imposition. Le 18 août 1790. Ordre 
du travail. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 11 pp. (c). {165229} 50 €

627- [IMPÔTS] - Projet de décret sur l’organisation du Trésor public. À Paris, Imprimerie 
Nationale, 1790, in-8, 36 pp., dérelié. (c). {134969} 50 €

628- [IMPÔTS] - Projet de décret, proposé par le Comité établi pour la direction générale de la 
liquidation, concernant l’arriéré des départements, les indemnités et les dîmes inféodées. 
Paris, Imprimerie Nationale, s. d., in-8, 6 pp. Broché. (c). {94404} 40 €

629- [IMPÔTS] - Projet de décret, sur la contribution foncière. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 14 pp., 
tableaux dépl., dérelié. (c). {94373} 50 €

630- [IMPOTS] - Projet pour le bien de l’Etat et le soulagement des citoyens. S.l.n.d., in-4, 36 pp., 
dérelié. Dessins au crayon de papier en marge des trois premières pages. (c). {662108} 150 €

L’auteur propose la suppression des fermiers généraux, des régisseurs généraux, des receveurs généraux 
des finances, des receveurs des tailles, des vingtièmes et capitation, car il demande la suppression de 
ces droits et impositions. Il propose aussi la suppression de la loterie royale, ruineuse, et la Caisse de 
Poissy. Il laisse subsister la ferme-générale des postes aux lettres, la régie des domaines du roi et des 
forêts et les revenus des droits casuels.
Martin et Walter, IV, 14731.

631- [IMPÔTS] - Rapport fait au nom du Comité de l’imposition, sur la contribution foncière. 
S.l.n.d., (1790), in-8, 23 pp., dérelié. (c). {165250} 50 €

632- [IMPÔTS] - Réflexions d’un membre du Tiers Etat à ses confrères. S.l.n.d., in-8, 15 pp., en 
feuilles. Exemplaire légèrement défraîchi. (c). {201268} 40 €

Sur la répartition des impôts.
Martin & Walter, Anonymes, 15308

633- [IMPÔTS] - Reflexions sur la propriété et sur l’impôt. Paris, Imprimerie de Sainton, s.d., in-8, 
15 p., dérelié. « Sous le règne de l’ordre et de la liberté, toute injustice doit trouver dans la loi un 
moyen sûr d’être réparée, sinon elle doit frapper d’étonnement et d’effroi toute la Cité, et exciter 
de justes clameurs : l’injustice fait naître la crainte, et la crainte est le vrai sceau de la servitude ».

Martin & Walter, Anonymes, 15421. (c). {163952} 50 €

634- [IMPÔTS] - Second rapport fait au nom du comité de l’imposition sur la contribution 
mobiliaire. Paris, Imprimerie nationale, s.d., in-8, 15 pp., dérelié. Deux pages tachées. (c). 
{201464} 30 €

Le comité, composé entre autres de Du Pont de Nemours, La Rochefoucauld, Roederer, se prononce 
pour une cote d’habitation commune pour tous les citoyens, « fondée sur la présomption résultante 
des loyers ».

635- [IMPÔTS] - TASSIN (Louis -Daniel). Plan d’un ouvrage à présenter aux Etats Généraux. 
S.l, (1789), in-8, 16 pp., broché. (c). {201365} 40 €

Banquier et député suppléant aux Etats Généraux, Tassin présente un projet de mesures qui sera en 
grande partie repris par l’Assemblée constituante : le clergé et la noblesse seront assujettis au paiement 
de l’impôt, les dîmes ne seront plus perçues par les curés, établissement d’une subvention territoriale.
Absent de Martin & Walter.
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636- [IMPÔTS] - Très humbles et très respectueuses remontrances de la cour des comptes, aides 
et finances de Montpellier sur la prorogation du second Vingtième pendant les années 1791 
et 1792. S.l.n.d., in-8, 14 pp., dérelié. (c). {201530} 40 €

Contre une nouvelle levée de la gabelle. La Cour des comptes rappelle les dispositions d’Ancien 
Régime concernant la perception de l’impôt en Languedoc.
Non cité par Martin & Walter.

637- [IMPÔT] - A tous les districts de Paris, et de tout le royaume. Mémoire par lequel il semble 
prouvé que l’impôt unique du Toisé est, à tous égards, préférable à toute autre imposition. 
(Paris), chez Morin, (1790), in-8, 8 pp., dérelié. (c). {188771} 40 €

Manque à M. & W.

638- [INDEMNITE DES EMIGRES] - Recueil de deux titres sur l’indemnité des émigrés. Paris, 
1824-1825, 2 titres en un vol. in-8, 53-[4]-60 pp., demi-percaline bleue à coins, dos lisse, 
tranches mouchetées (reliure du XXe s.). Des rousseurs, mais bon exemplaire. (396). {146850} 
 120 €

Ce recueil comprend : 
I. De l’Indemnité accordée aux expropriés, au clergé et aux émigrés (Fragment d’un mémoire écrit 
en 1850 - [sic] -, sur les affaires de l’année 1825). Paris, Gueffier, 1824. Unique édition, demeurée 
anonyme, qui prend la forme d’une fiction rétrospective pour donner un avis plutôt nuancé sur la 
grande question de l’indemnité. 
II. PRADT (Dominique de Fourt de) : Examen de l’exposé des motifs de la loi relative à l’indemnité 
des émigrés, lu dans la séance du 4 janvier 1825. Paris, Béchet aîné, 1825. L’ancien archevêque de 
Malines, converti depuis 1815 aux idées libérales modérées, donne une lecture critique des motifs de 
la loi d’indemnité.
Exemplaire de Grosse-Dupéron, avec cachet humide apposé aux titres. 

639- [INDUSTRIE et COMMERCE] - Recueil de 14 textes. S.l.n.d., in-8, basane racinée, dos lisse 
orné (reliure de l’ époque). Légers manques au dos, mors restaurés. (257). {144946} 1.200 €

I. DUPIN (Baron Charles). Considérations sur quelques avantages de l’industrie et des machines, en 
Angleterre et en France. Paris, Bachelier, 1821, [4]-32 pp.
Édition originale. 
Charles Dupin (1784-1873), frère du célèbre avocat, fut l’un des premiers élèves de l’Ecole 
Polytechnique où il entra en 1801. Sous la Restauration, il avait été envoyé en Angleterre (1816) 
pour observer l’organisation des arsenaux britanniques. Il en revint avec une foule d’observations 
scientifiques, techniques et économiques, et ne cessa plus, dès lors, de s’intéresser à ces questions, et 
de répandre en France les éléments principaux de la Révolution industrielle, alors florissante outre-
Manche. 
Ex-dono de l’auteur.
Absent de Kress.
II. [CORDIER]. Rapport sur les jurandes et maîtrises ; et sur un projet de statuts et règlemens pour 
MM. les marchands de vin de Paris. Imprimé par ordre de la Chambre de commerce du Département 
de la Seine. Paris, Stoupe, an XIII - 1805, [4]-180-[2] pp. 
Kress S 5825. 
III. [COSTAZ (Claude-Anthelme)]. Corps de marchands et communautés d’arts et métiers. Paris, 
Madame Huzard, 1821, 23 pp. 
Il s’agit d’un extrait de l’Essai sur l’administration de l’agriculture, du commerce, des manufactures et des 
subsistances, paru en 1816. Kress C 696. 
IV. De l’Influence désastreuse de la fraude sur l'industrie française et sur les finances de l'Etat. Par A. 
G** et A. P**. Paris, Delaunay, Ant. Bailleul, 1816, 24 pp. 
V. [CLAVEAU (L.-J.)]. Observations sur le projet de loi des douanes. [Paris], Le Normant, s.d. [1821], 
8 pp. 
VI. Extrait des registres des délibérations du Conseil Municipal de la Ville de Marseille. Séance du 8 
juin 1821. [Paris], Pillet aîné, s.d. [1821], 8 pp. 
VII. MONTALIVET (Jean-Pierre Bachasson de). Lettre adressée à Monsieur Becquey, conseiller 
d’Etat, directeur-général des Ponts-et-Chaussées. [Paris], J. Didot l’ âiné, s.d. [1822], 37 pp. 
Sur les projets de percement de canaux. 
VIII. Quelques réflexions sur la position du commerce secondaire en France. [Paris], Stahl, s.d., 
14 pp. IX. De la Compagnie des agents-de-change, considérée dans ses rapports avec nos institutions 
constitutionnelles et le commerce. S.l., 1819, 23 pp. 
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X. [LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (François-Alexandre-Frédéric de)]. Statistique 
industrielle du canton de Creil, à l’usage des manufacturiers de ce canton. Senlis, Tremblay, 1826, 
[4]-IV-110 pp. 
Absent de Kress. 
XI. Réclamation des filateurs, teinturiers et fabricants de Rouen (…). Rouen, P. Périaux, 1817, 23 pp. 
Avec la liste des signataires, qui protestaient contre l’absence de recherche des marchandises prohibées. 
XII. HERICART DE THURY (L.-E.-F.). Extrait d’un rapport fait à la Société d’encouragement pour 
l’industrie nationale, au nom du Comité des arts mécaniques, sur les lames damassées de M. Degrand-
Gurgey (de Marseille). Paris, Madame Huzard, 1820, 14 pp., un f. blanc. 
XIII. SOLLER (Jean-Baptiste). Mémoire sur une machine aéro-hydraulique (…). [Paris], Fain, s.d. 
[1817], 12 pp. - 
XIV. Notice sur une nouvelle voiture de sûreté, inventée par M. Laurent Joanne, de Dijon, et nommée 
par lui sécurifère à stator, dont le mécanisme a pour objet d’enrayer subitement les roues et de dételer 
les chevaux qui s’emportent par la frayeur, ou prennent le mors aux dents. [Paris], Madame Huzard, 
janvier 1820, 8 pp. 
Exemplaire du comte Chandon de Briailles, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes. Il s’agit sans doute de Paul (1821-1895), qui releva le nom de Briailles de 1854.

640- [INDUSTRIE SUCRIERE] - Mémoire pour le sieur Laurent Morges, capitaine marin, 
actionnaire de la Société franco-belge Zangroniz et Ce, contre les membres du conseil de 
surveillance de ladite société. Marseille, Barlatier-Feissat et Demonchy, 1861, in-4, 64 pp., 
broché. (773). {200728} 60 €

Au XIXe siècle, la raffinerie du sucre forme la branche la plus dynamique et la plus structurée de 
l’industrie marseillaise. Fondée en 1857, la société franco-belge Zangroniz fut reprise en 1862 par 
l’Anversois Florent Emsens. 
Aucun exemplaire au CCF.

641- [INDUSTRIE TEXTILE] - Le Textile en Normandie. Etudes diverses. Rouen, Société libre 
d’ émulation de la Seine-Maritime, 1975, in-8, 265 pp., avec des illustrations dans le texte, et 5 
tableaux généalogiques dépliants, broché. (719). {197205} 40 €

Recueil de 21 communications sur l’industrie textile en Haute-Normandie.

642- [INDUSTRIE] - Chambre de commerce de Paris. Statistique de l’industrie à Paris résultant 
de l’enquête faite par la Chambre de commerce pour les années 1847-1848. Paris, Guillaumin, 
1851, 3 parties en un fort vol. in-4, 204 pp. [Résultats généraux], [78] ff. n. ch. [tableaux] ; 
1008 pp. [Résultats par industrie], avec une carte en couleurs, demi-maroquin cerise, dos à nerfs 
orné de filets à froid (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (203). {184942} 2.500 €

Peu commune, cette monumentale enquête sur les activités industrielles de la capitale ne fut menée 
que deux fois par la Chambre de commerce de Paris : en 1847-48 (publication en 1851) ; en 1860 
(publication en 1864). Il est à peu près inutile de souligner l’importance de la masse documentaire 
réunie et son intérêt pour toute étude sur la vie économique de la capitale au moment où la France 
commence (enfin) à être touchée par la vague d’industrialisation de la première révolution industrielle.

643- [INSPECTEURS DES MANUFACTURES] - Mémoire de quelques inspecteurs des 
manufactures du royaume, sur leurs fonctions, et sur divers points du traité de commerce entre 
la France et l’Angleterre. A Beauvais, De l’ imprimerie de la veuve Desjardins, 1790, in-8, 32 pp., 
dérelié. (c). {662211} 80 €

Martin et Walter, IV, 9641.

644- IVERNOIS (Francis d’). Effets du blocus continental sur le commerce, les finances, le crédit et 
la prospérité des Isles Britanniques. Cinquième édition, revue, corrigée et augmentée. Londres, 
Imprimerie de Vogel et Schulze, 1810, in-8, [4]-94 pp., avec 2 tableaux dépliants hors-texte, 
cartonnage Bradel de papier rose, dos lisse, pièce de titre cerise en long, tranches marbrées 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (S312). {173209} 200 €

La première édition de cet ouvrage parut pendant l’été 1809, après que l’auteur consulta les ministres 
anglais sur l’opportunité de sa diffiusion, et il connut un tel succès que quatre autres sorties françaises 
suivirent, sans compter les traductions. Il s’agit, au-delà des circonstances, d’une brillante critique 
du mercantilisme colbertien, qui forme le ressort idéologique du blocus continental. Pour le reste, 
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Ivernois, en publiciste avisé, tripote un peu les statistiques pour les incliner en faveur de sa thèse de 
l’innocuité réelle du blocus sur l’économie britannique, et surtout il passe sous silence la contrebande 
exercée sur le continent en faveur du commerce anglais…
Karmin, 29a à 29e. - Et, in corpore, pp. 454-459.

645- IVERNOIS (Francis d’). Napoléon administrateur et financier. À Londres, Schulze et Dean, 
1812, in-8, XI-329 pp., 1 f. d’errata, demi-veau blond à coins, dos à nerfs, filets dorés, tranches 
rouges (reliure du XIXe). Ex-libris Admiral Sir Thomas Cochrane. (131). {155792} 350 €

Édition originale rare.
Œuvre polémique sur les finances et la fiscalité sous la Révolution et l'Empire, par Francis d'Ivernois, 
« né à Genève en 1757, un des 3 habitants non admis à l’ honneur d’ être citoyen français lors de 
l’annexion de 1798 ».
Davois II, 106.

646- IZART (Julien). Méthodes économiques d’organisation dans les usines. Paris, Dunod et 
Pinat, 1918, in-8, VI-164 pp., croquis int., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés 
Coiffes frottées. Coins usés. Cachet annulé. (S123). {185698} 60 €

647- JACQUEMYNS (G.). Langrand-Dumonceau promoteur d’une puissance financière 
catholique. Bruxelles, Université Libre de Bruxelles, 1960, 5 vol. in-8, frontispice dans chaque 
vol., 54 pl. dont une carte dépl., deux tab. dépl. dont un donnant la généalogie des sociétés 
fondées à l’initiative de Langrand-Dumonceau, fac-similés de deux lettres adressées par 
Langrand-Dumonceau à Ingnace von Plener, ministre des finances d’Autriche, biblio., broché. 
Importantes rousseurs sur le dernier plat de couv. du tome 1. Dos légèrement passés. (S328). 
{155394} 150 €

Deux envois de l’auteur (vol. 1 et 2).

648- JACQUEMYNS (G.). La Question des biens de mainmorte, suppression des corporations 
religieuses et liquidation des biens ecclésiastiques en Italie, 1866-1867. Bruxelles, 1964, in-8, 
paginé 443 à 494, 1258 à 1291, broché. (S323). {157585} 40 €

Extrait de la Revue belge de philologie et d’ histoire, t. XLII, 1964.

649- Je CRAINS la banqueroute. S. l., n. d., (1789), in-8, 32 pp., broché, couv. papier marbré. (c). 
{184374} 70 €

Défense d’une noblesse modérée et dénonciation ardente du nouveau système financier.
Martin et Walter, Anonymes, 7913.

650- JEUNE (A.-L.). L’Or a perdu la guerre. L’avenir du franc dans une Europe sans or. Paris, 
Sequana, 1941, in-12, 57 pp., broché. Cachets (annulés). (S231). {190846} 30 €

651- JOBEZ (Jean-Emmanuel). Opinion sur le budget du ministre de la guerre. Paris, Gaultier-
Laguionie, s.d., (1817), in-8, 9 pp. (S293). {165102} 50 €

Député du Jura, M. Jobez demande l’impression de listes des officiers à demi-solde et de ceux jouissant 
d’un traitement de réforme, avec l’indication de l’ordonnance leur accordant ces prérogatives.
Extrait du Moniteur, séance du 28 février 1817.

652- [JOHANNOT (François)]. Réclamation sur le projet et le mode d’imposer les fabriques de 
papier. [Paris], Imprimerie de Porthmann, s.d., (1816), in-4, 11 pp., dérelié. (c). {197705} 80 €

Très rare. 
Quoi qu’appartenant à la même famille originaire d’Annonay, il ne faut pas confondre le signataire 
de cette pétition, François Johannot (1745-1830), propriétaire des manufactures de papier d’Annonay, 
à la suite du rachat effectué sous la Révolution des avoirs de son frère Pierre, guillotiné à Lyon pour 
« contre-révolution », avec son homonyme et cousin François Johannot (1758-1838), né et mort en 
Allemagne, peintre sur soie, et père de Tony Johannot. La branche à laquelle appartenait ce dernier 
avait quitté la France à la suite de la Révocation, tout en gardant des liens avec elle.
Aucun exemplaire au CCF.
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653- JÖHR (Walter-Adolf, Docteur). Schweizerische Kreditanstalt, 1856-1956. Hundert Jahre im 
Dienste der Schweizerischen Volkswirtschaft. Zürich, Herausgegeben Von der Schweizerischen 
Kreditanstalt, 1956, fort in-8, 564 pp., 31 pl. dont 4 dépl. et un frontispice, tableaux et 
graphiques int., bibliographie, bradel toile bleue, pièce de titre ornée d’un filet doré (reliure de 
l’ éditeur). (1083). {157815} 70 €

654- JOLLY (Pierre). Necker. Paris, P.U.F., 1951, in-8, 373 pp., 14 pl., bibliographie, bradel demi-
percaline bordeaux, couv. cons. (Lavaux). Ex-libris J. Camus. (1067). {130539} 60 €

655- JOURDAN (F.). Projet de retrait de 30 milliards d’assignats, sans démonétisation, sans délai, 
sans aucun sacrifice de la part du gouvernement, ni de la classe indigente. À Paris, Chez Gueffier, 
an IV, in-8, 15 pp., broché. (c). {131210} 30 €

Tourneux, III, 13128. Stourm, 312.

656- [JOUSSE (Daniel)]. Nouveau commentaire sur les ordonnances des mois d’août 1669 & mars 
1673, ensemble sur l’édit du mois de mars 1673, touchant les épices ; par M*** Conseiller au 
Présidial d’Orléans. Nouvelle édition, corrigée & augmentée. Paris, Debure l’aîné, 1761, in-12, 
XII-240 pp., basane blonde marbrée, dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (365). {146878} 180 €

Deuxième édition, la première étant parue en 1756. Les commentaires de Jousse ne sont plus à 
présenter : ils forment la meilleure explication des dispositions du droit ancien, et furent salués comme 
des classiques dès leur parution. 
Dupin (1832), 1138. 
Relié à la suite, du même auteur : 
- Nouveau commentaire sur l’Ordonnance du commerce du mois de mars 1673. Par M***, Conseiller 
au Présidial d’Orléans. Nouvelle édition, corrigée & augmentée. Paris, Debure l’aîné, 1761, [4]-334-
[2] pp. Troisième édition, après celles de 1755 et 1756. 
Dupin (1832), 2144. 

657- JOUYE DESROCHES (P. L. F.). Motion sur la gabelle. A Versailles, Chez Baudouin, 1789, 
in-8, 26-10 pp., 10 tableaux dépl., dérelié. (c). {662081} 100 €

L’auteur, député de la province du Maine, province de grande gabelle, demande la suppression de cet 
impôt car « il n’est point d’impôt plus contraire à la liberté, à l’humanité, à la politique, à l’intérêt 
général, que celui des gabelles. »
Les dix pages suivant la Motion ont pour titre : Moyens de répartition entre les contribuables, dans la 
proportion de leurs facultés (pièces justificatives).
Goldsmith, 13915. Manque à Martin et Walter, INED et Kress.

658- JULLIANY (Jules). Essai sur le commerce de Marseille. Marseille, Jules Barile, Paris, chez 
Renard, 1842, 3 vol. in-8, XXII-415 pp., 520 pp. et 488 pp., demi-basane verte, dos lisse orné 
de filets dorés (reliure de l’ époque). Rousseurs éparses. Coins frottés dont un fragile (volume 3). 
Bon exemplaire. (482). {169955} 600 €

Deuxième édition, augmentée et continuée jusqu’en 1841, d’un ouvrage couronné en 1833 par la 
Commission chargée de décerner le prix fondé par le baron Félix de Beaujour.
Cette histoire du commerce phocéen, de la fondation de Marseille à 1841, se subdivise en six grandes 
parties : 1. Aperçu historique ; 2. Des institutions locales ; 3. Commerce de Marseille avec les nations 
étrangères ; 4. Commerce de Marseille avec les colonies et les ports de France ; 5. Industrie de Marseille 
et principales branches de son commerce ; 6. Améliorations.
Kress, C.5848.

659- [JURIDICTION CONSULAIRE] - Extrait des ordonnances du Roi, au sujet du commerce, 
ou Manuel des juges consuls établis par le Roi à Valenciennes. Valenciennes, J.-B.-G. Henry, 
1773, in-12, 252 pp., broché sous couverture d’attente de papier dominoté. Manque la première 
couverture, page de titre salie. (547). {153752} 200 €

Recueil rare à l’usage des juges consulaires de Valenciennes. Il reprend toutes les dispositions royales 
antérieures.
Une seule notice au CCF (celle de la médiathèque Jean Lévy de Lille).
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660- [JURIDICTION CONSULAIRE] - Recueil contenant les édits et déclarations du Roy sur 
l’établissement et confirmation de la jurisdiction des Consuls de la ville de Paris, et autres : et 
les ordonnances & arrests donnés en faveur de cette justice. Divisé en deux parties. Paris, Denys 
Thierry, 1705, 2 parties en un fort vol. in-4, XLII-[2]-[502] pp. mal chiffrées 492 (il y a saut de 
chiffrage de 478 à 469, sans manque) ; 155 pp. (Ordre, et les cérémonies pratiquées en l’ élection des 
juges & consuls de Paris, depuis l’Edit de leur érection jusqu’ à présent : avec le catalogue des noms de 
ceux qui ont possédé les charges de juges & consuls), basane brune granitée, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, tranches rouges (reliure de l’ époque). Petit manque de cuir en coiffe inférieure, ainsi 
qu’aux coins, légère mouillure claire suprapaginale à une partie des ff., mais bon exemplaire. 
(377). {166693} 800 €

Troisième édition, après celles de 1660 et 1668. Apparues d’abord à Toulouse et à Rouen, les 
juridictions consulaires ont été organisées à Paris en 1563 pour juger de toutes les affaires purement 
commerciales ayant trait aux marchands et aux marchandises en gros ou en détail. 
Dupin (1832), 1059.

661- KARMIN (O.). La Question du sel pendant la Révolution. Paris, Champion, 1912, in-8, 
184-LXXXVIII pp., bradel toile sable (reliure de l’ époque). (S375). {664393} 100 €

662- KAUCH (P.). La Banque Nationale de Belgique. 1850-1918. Bruxelles, Société Belge 
d’Imprimerie, 1950, in-8, 432 pp., bibliographie, pleine toile beige, première de couv. cons. 
(reliure moderne). (S459). {155472} 50 €

Imprimé pour la Banque Nationale de Belgique à l’occasion de son centenaire.

663- KAUFMANN (Dr E.). La Banque en France, considérée principalement au point de vue des 
trois grandes banques de dépôts. Traduit de l’allemand et mis à jour par A. S. Sacker. Paris, M. 
Giard & É. Brière, 1914, in-8, VI-503-[1]-15-[1] pp., bradel percaline verte, dos et plats ornés de 
filets à froid. Légères usures du dos. (S459). {155466} 40 €

664- KERSALAUN. Mémoire secret au roi, ou observations sur le discours prononcé par M. de 
Calonne, dans l’Assemblée des Notables, le 27 février 1787. S.l.n.d., (1787), in-8, 43 pp., bradel 
papier marbré (rel. moderne). (66). {103317} 120 €

Réquisitoire contre le gouvernement de M. de Calonne.
Édition non citée par Stourm et Kress.

665- (KREENFELD, W. de). Mémoire pour l’établissement d’une Caisse publique Nationale, ou 
Françoise. [Signé : P. L. B. W. K]. [Paris], (1789), in-8, 30-[2] p., dérelié. (c). {163987} 50 €

Avec deux modèles de billets de la caisse publique en fin de texte.
Absent du Martin & Walter.

666- De l’IMPÔT. [Paris], (ca. 1790), petit in-8, 14 pp., dérelié. (c). {163992} 30 €
Martin & Walter, Anonymes, 4992.

667- De L’IMPOT du timbre. Lettre à M. Riboud, Procureur du Roi à Bourg-en-Bresse. S.l.n.d., 
in-8, 4 pp., en feuilles. (c). {156396} 30 €

Réaction à la lecture de l’Essai sur les moyens à employer pour subvenir aux besoins publics de Thomas 
Riboud édité en 1790.

668- LA BARRE (René-Laurent De). Formulaire des esleuz. Auquel sont contenuës & déclarées les 
functions & devoirs desdits officiers, & sommairement ce qu’ils sont tenus sçavoir & faire, pour 
l’acquit de leur charge. Ensemble quelques recherches, touchant les tailles, subsides, creuës, 
imposts, tributs & péages ; foires, marchez, sallages, quatriesmes, huictiesmes, & autres deniers 
qui se lèvent sur les boires & breuvages, tavernes & taverniers, &c. Avec un traité des monnoyes, 
& des métaux. Rouen, Jean Osmont, 1622, fort vol. in-8, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace, table des 
chapitres), 740 pp., un f. n. ch., vélin souple, dos lisse (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. 
(375). {157882} 600 €
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Deuxième édition de ce traité fort peu commun dans toutes ses éditions, et d’abord paru en 1616. 
L’auteur, mort vers 1628, était président de l’Election de Rouen, et écrit en spécialiste sur cette matière 
très technique : rappelons que les élections étaient des juridictions ayant compétence sur les impositions 
tant indirectes que directes (aides, tailles, etc.), établies dans tous les pays qui n’avaient pas conservé 
d’Etats (et même dans certains pays d’Etats : il y avait ainsi 4 élections en Bourgogne). Les questions 
concernant leur compétence et leurs procédures sont complexes, alourdies des réclamations et plaintes 
des contribuables contre ces petits officiers enclins aux malversations et concussions diverses, en pleine 
décadence au demeurant sur les deux derniers siècles de l’Ancien Régime.
Frère II, 126. Absent de Dupin.

669- LA BLACHE (M. de). Opinion contre l’émission des assignats. Du 5 septembre 1790. Paris, 
Baudouin, 1790, in-8, 19 pp., dérelié. (c). {94379} 50 €

670- LA FAYETTE (Gilbert du Motier de). Discours. Prononcé dans la séance du 23 juillet 1822. 
Paris, Baudouin, 1822, in-8, 8 pp. (c). {660609} 30 €

Sur le budget de la justice criminelle.

671- LA GAUTRAYE. Réflexions sur la répartition de l’impôt foncier en France. Paris, Imprimerie 
de J.-G. Dentu, 1815, in-4, titre, 21 pp., dérelié. (c). {197702} 80 €

L’auteur se présente comme ancien chef des bureaux de l’intendance de Laybach (Carniole), lors 
de notre occupation des provinces illyriennes. Il critique la méthode employée par le ministère des 
finances pour obtenir une idée des « facultés contributives » des divers départements (une mission de 
commissaires envoyés pour un temps déterminé), et revient sur la question du cadastre.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

672- [LA GERVAISAIS (Marquis de)]. Un dernier mot sur la taxe du sel. Paris, A. Pihan Delaforest, 
(1833), in-8, 16 pp., sous ficelle, couv. muette de l’époque. (c). {191363} 30 €

673- [LA GERVAISAIS (Nicolas-Louis-Marie Magon de)]. Le Commencement de la fin. 
Amortissement [Avec : ] Encore un mot sur l’amortissement. Paris, A. Pihan Delaforest, 1832-
[1833], 2 vol. in-8, 46 et 12-4 pp., cousues sous couvertures d’attentes de papier bleu et crème. 
Mouillures à la seconde plaquette. (S357). {178111} 50 €

On se demande pourquoi le fantasque et néanmoins prolifique Nicolas (III) Magon de La Gervaisais 
s’obstina à composer des plaquettes sur des sujets financiers : il parle très peu des mécanismes évoqués 
dans les titres de ses brochures (le budget, l’amortissement, les impôts), mais régale tout au long 
ses lecteurs de considérations très prudhommesques, que l’on qualifierait volontiers aujourd’hui de 
« propos de café du commerce ».

674- [LA GERVAISAIS (Nicolas-Louis-Marie Magon de)]. Des Doctrines du rapport sur le budget 
des recettes. Paris, A. Pihan Delaforest, 1832, in-8, 48 pp., cousu sous couverture d’attente de 
papier bleu, non coupé. Mouillure. (S357). {178109} 40 €

La plaquette critique violemment, et dans un désordre complet, les différentes mesures de dégrèvements 
fiscaux prévus par le budget de 1832, au motif de l’extinction des ressources publiques.

675-  La Nation, la Loi, le Roi. SEULS moyens d’éteindre les dettes de l’état. S.l.n.d., (1789), in-8, 
16 pp. (c). {94538} 50 €

Signée : Par un gentilhomme.

676- LA NOURAIS (Prosper-Alexis de) et Emile BÉRES. L’Association des douanes allemandes. 
Son passé, son avenir.Ouvrage augmenté du tableau et des tarifs comparés de l’Association 
allemande et ceux de douanes françaises ; et de trois cartes indiquant l’état de l’Allemagne avant 
et après l’association et celui de l’Europe sous le système des unions douanières. Paris, Paulin, 
1841, in-8, X-211 pp., avec 4 tableaux et 3 grandes cartes en couleurs, le tout en dépliant, broché 
sous couverture imprimée de l’éditeur. (S275). {164761} 200 €

Etude peu courante sur le Zollverein et ses effets économiques : cette union douanière et commerciale 
avait été lancée en 1833-1834 sous l’influence de la Prusse et de son minsitre des finances Friedrich 
von Motz, et elle ne comprenait au départ, outre ce royaume, que la Bavière, le Wurtemberg, la Saxe, 
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le Grand-Duché de Hesse, et la Hesse-Cassel. Les échanges y étaient libres et se faisaient en thalers 
prussiens ; ultérieurement adhérèrent le Grand-Duché de Bade, Nassau, la ville de Francfort, le 
Brunswick. Ce fut, entre les mains du cabinet prussien, un premier pas vers une unification de l’espace 
allemand sous l’égide de la Prusse (solution « Kleindeutschland »).

677- LA ROCHEFOUCAULD D’ENVILLE (Louis-Alexandre de). Discours… sur la contribution 
foncière. Le 11 octobre 1790. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 8 pp., 
dérelié. (c). {662214} 30 €

Sur la répartition de la contribution publique.
Martin et Walter, III, 19353.

678- LA ROCHEFOUCAULD D’ENVILLE (Louis-Alexandre de). Rapport fait au nom du 
Comité chargé de l’aliénation des domaines nationaux. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 17 pp., 
dérelié. Premier et dernier feuillets détachés. (c). {148237} 80 €

Sur la vente des premières tranches de domaines nationaux.
Martin & Walter, 19366. 

679- LA ROCHEFOUCAULD-D’ENVILLE (L. -A. de). Recueil de trois rapports. Paris, 1790, 
in-8, bradel papier marbré (rel. moderne). (109). {94393} 250 €

– Rapport fait au nom du Comité chargé de l’aliénation des domaines nationaux. Paris, Baudouin, 
1790, 17 pp.
– Rapport fait au nom des commissaires réunis des finances et d’aliénation, sur les ventes des domaines 
nationaux. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 8 et 16 pp.
– Décret rendu les 25, 26 et 29 juin 1790, sanctionné par le roi, le 7 juillet suivant, sur la vente 
des domaines nationaux aux particuliers ; précédé du rapport fait à l’Assemblée nationale. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1790, 30 pp.
Suivi de : 
– Adresse du département de l’Yonne, à l’Assemblée nationale, dans la séance du 26 juin 1790. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d. [1790], 4 pp.
– Adresse du département de Seine et d’Oise à l’Assemblée nationale, dans la séance du 26 juin 1790. 
Paris, Imprimerie Nationale, s.d. [1790], 4 pp.

680- LA ROCHEFOUCAULD-D’ENVILLE (L.-A. de). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au 
nom du comité, chargé de l’aliénation des domaines nationaux, sur les ventes aux municipalités, 
16 juillet 1790, et décret du même jour, sanctionné par le roi le 26. Paris, Imprimerie Nationale, 
1790, in-8, 7 pp., bradel papier marbré (reliure moderne). Page de titre restaurée. (88). {93449} 
 80 €

Martin & Walter, III, 19364.

681- LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (François-Alexandre-Frédéric de). Rapport fait au 
nom du Comité des Finances, d’Agriculture et Commerce, des Domaines et de Mendicité, le 
16 juin 1791. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 16 pp., broché. (c). {6610} 80 €

Martin & Walter, III, 19399.

682- LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT. Recueil de six rapports à l’Assemblée Nationale. 
À Paris, chez Baudouin et Imprimerie Nationale, 1790, in-8, bradel papier marbré (reliure 
moderne). (110). {100098} 600 €

Ce recueil contient : 
– Rapport fait au nom du Comité chargé de l’aliénation des domaines nationaux. 17 pp.
– Rapport fait au nom des Comités de rapports, de recherches et de mendicité sur la lettre du Premier 
Ministre des Finances à l’Assemblée Nationale. Le 12 juin 1790. 4 pp.
– Premier Rapport du Comité de mendicité. Exposé des principes généraux qui ont dirigé son travail. 
15 pp.
– Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom du Comité, chargé de l’aliénation des domaines 
nationaux, sur les ventes aux Municipalités, 16 juillet 1790, et décret du même jour, sanctionné par 
le Roi le 26. 7 pp.
– Rapport fait au nom du Comité d’aliénation sur le mode de paiement des domaines nationaux, le 
10 septembre 1790. 15 pp.
– Discours au nom du Comité de l’imposition sur la contribution foncière. Le 11 octobre 1790. 8 pp.
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683- LA ROCHEJAQUELEIN (Henry-Auguste-Georges de). Considérations sur l’impôt du sel. 
Paris, Pagnerre, Dentu, Paul Masgana, 1844, in-8, [4]-57 pp., broché sous couverture imprimée. 
Manques de papier au dos. (1098). {193106} 50 €

S’attaque à la législation de 1806 sur le sel, qui mit fin au régime provisoire inauguré en 1790, et est 
évidemment dénoncé comme injuste…

684- LABASSE (J.). Le Commerce des soies à Lyon sous Napoléon et la crise de 1811. Paris, P.U.F., 
1957, gr. in-8, 136 pp., biblio., broché. (472). {6296} 50 €

685- LABEYRIE (Henri). Théorie et histoire des conversions de rentes. Suivies d’une étude sur la 
conversion du 5% français. Paris, Guillaumin et Cie, 1878, in-8, 537 pp., broché. Dos factice, 
manques de papier aux coins, état d’usage. (S219). {158155} 50 €

686- LABORDE (Alexandre de). De l’esprit d’association dans tous les intérêts de la communauté, 
ou essai sur le complément du bien-être et de la richesse en France par le complément des 
institutions. Paris, Gide, 1818, in-8, X-584 pp., demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de 
l’ époque). Dos usé et foncé, petit manque à la coiffe inférieure. (S331). {146884} 250 €

Édition originale.
Ouvrage divisé en quatre livres : le premier est une introduction générale, le second traite des 
associations municipales, industrielles et militaires, le troisième s’occupe des effets de l’esprit 
d’association au plan économique, le quatrième, enfin, s’intéresse à ses effets pour la communauté.
La philosophie générale de l’ouvrage est d’inspiration libérale.

687- LABORDE DE MEREVILLE. Opinion sur le plan proposé à l’Assemblée Nationale, par le 
comité chargé de l’examen des plans de finance. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 
7 pp., dérelié. (c). {662046} 30 €

Martin et Walter, II, 17882.

688- LABORDE (Marquis de). Société de l’Histoire de l’Art français. Les Comptes des bâtiments 
du roi, (1528-1571). Suivis de documents inédits sur les châteaux royaux et les Beaux-Arts au 
XVIe siècle. Recueillis et mis en ordre. Paris, Baur, 1877-1880, 2 vol. in-8, LXII-422 pp. et 
510 pp., index, demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs, tête dorée (rel. de l’ époque). Qqs feuillets 
brunis, bon exemplaire. Ex-libris Michel de Boislisle. (40). {152518} 500 €

689- LABOULINIERE (Pierre Toussaint de). De la Disette et de la surabondance en France ; des 
moyens de prévenir l’une, en mettant l’autre à profit, et d’empêcher les trop grandes variations 
dans le prix des grains. Paris, Le Normant, 1821, Deux vol. in-8, [4]-XVI-414 et [4]-IV-422 pp., 
demi-basane fauve marbrée à coins, dos lisses ornés de filets dorés, pièces de titre, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1080). {193026} 750 €

Édition originale.
Proche de Destutt de Tracy appartenant au petit groupe des « Idéologues », Pierre Toussaint de 
Laboulinière (1780-1827) propose dans cet ouvrage de garantir la prospérité de l’agriculture après 
avoir vécu l’expérience de la disette de 1816-1817. Il entend avant tout protéger les revenus des 
agriculteurs afin qu’il puisse réinvestir dans la production.
Einaudi 3155. Pas dans Kress.

690- LABROUSTE (François-Marie-Alexandre). Considérations sur la caisse d’amortissement. 
[Paris], Imprimerie de Demonville, s.d., (1816), in-4, titre, et 27 pp., dérelié. (c). {197698} 60 €

Ancien membre du Conseil des Cinq Cents et du Tribunat, François-Marie-Alexandre Labrouste 
(1762-1835) fut nommé en 1807 administrateur de la Caisse de garantie et d’amortissement, fondée 
sous le Consulat et destinée au départ à gérer l’étalement de la dette publique. Sous la Restauration, il 
devint le 26 juin 1816 commissaire liquidateur pour l’apurement des comptes de cette institution, sous 
la surveillance du ministère des finances (et au profit de la nouvelle Caisse des dépôts et consignations) ; 
puis administrateur des cautionnements à l’issue de cette mission. Ce fut l’une des victimes de la 
Machine infernale de Fieschi.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).



106

691- LACAVE-LAPLAGNE (J.-P.-J.). Observations sur l’administration des finances pendant le 
gouvernement de Juillet, et sur ses résultats. En réponse aux Rapports de M. le Ministre des 
finances du 9 mars et 8 mai 1848. Paris, Au Comptoir des Imprimeurs-Unis, 1848, in-8, 127 pp., 
broché. Certains feuillets brunis, couv. légt défr. Cachet Château de Charelet. (S271). {165912} 
 100 €

Observations techniques sur les finances du gouvernement de Louis-Philippe.

692- LACOUR-GAYET (Jacques). Histoire du commerce. Paris, Spid [puis : ] Dunod, 1950-1955, 
6 vol. gr. in-8 carré, demi-toile beige, couv. cons. Exemplaire disparate dans la hauteur et la 
nature des pièces de titre. (S137). {117449} 300 €

Série bien complète : I. La Terre et les hommes (XXXIII-377 pages, 5 cartes dans le texte). - II. Le 
Commerce de l’ancien monde jusqu’à la fin du Xvème siècle (360 pages, 4 cartes). - III. Le Commerce 
extra-européen jusqu’aux temps modernes (546-[6] pages, 14 cartes). - IV. Le Commerce du Xve siècle 
jusqu’au milieu du XIXe siècle (391-[4] pages, 4 cartes). - V. Le Commerce depuis le début du XIXe 
siècle (441-[5] pages). - VI. GOBERT Andrée. Compléments de bibliographies. Table générale des 
matières. Index alphabétique. (219 pages).

693- [LACRETELLE (Pierre-Louis de)]. Mémoire sur l’institution des bureaux des finances, et 
l’utilité de leurs fonctions. S.l., 1789, in-8, 120 pp., dérelié. Déchirure en bordure de texte pp. 
47-48. (909). {662014} 250 €

INED, 2440 : « Historique de l’institution du corps des finances ; dans une seconde partie, Lacretelle 
estime nécessaire d’augmenter et d’intensifier ses attributions et prérogatives pour le plus grand bien 
de l’Etat. »
Martin et Walter, II, 18142.

694- LAFAURIE (Jean). Les Monnaies des Rois de France. I. Hugues Capet à Louis XII. Paris, 
Emile Bourgey, Bâle, Monnaies et médailles, 1951, in-4 carré, XXIV-146 pp., texte sur deux 
colonnes, un f. n. ch. d’errata, avec 30 planches « in fine », broché. (684). {196260} 120 €

Tome premier seul. Le second (François Ier à Henri IV) ne parut qu’en 1956 ; les deux derniers, 
projetés, ne virent pas le jour.
Le numismate Jean Lafaurie (1914-2008) fut assistant, puis bibliothècaire et conservateur au Cabinet 
des médailles de la Bibliothèque nationale de 1944 à 1961. 
Envoi autographe de l’auteur à l’archiviste Claude Richebé.

695- LAFFITTE (Jacques). Opinion sur le projet de loi des finances de 1822. Prononcée à la séance 
du 15 avril 1822. Paris, Firmin Didot, Avril 1822, in-8, 42 pp., broché, couv. muette. (c). 
{666031} 40 €

696- [LAINES] - Observations sur le projet de loi tendant à frapper d’un droit au sortir de la 
foulerie, les étoffes en laine sujettes à cette opération. Reims, Le Bâtard, s.d., (1816), in-4, 4 pp., 
dérelié. (c). {197815} 30 €

Un seul exemplaire au CCF (Reims).

697- [LAITON] - A Messieurs les députés des départemens. [Paris], Hacquart, s.d., (1816), in-4, 
10 pp., en feuilles. (c). {197754} 40 €

Il s’agit d’une pétition émanant des manufacturiers et commerçants en épingles des villes de l’Aigle 
(Orne) et Rugles (Eure) contre le projet d’augmenter les droits d’entrée sur le fil de laiton, indispensable 
matière première de leur industrie.

698- [LAITON] - Observations relatives à l’augmentation du droit d’entrée sur les laitons 
étrangers. [Paris], Ballard, s.d., (1816), in-4, 4 pp., dérelié. (c). {197752} 30 €

Aucun exemplaire au CCF.

699- LAMERVILLE (Comte de). De l’Impôt territorial, combiné avec les principes de 
l’administration de Sully et de Colbert, adaptés à la situation actuelle de la France. Strasbourg, 
Imprimerie de Rolland et Jacob, 1788, in-4, [1]-XX-215 pp., 14 tableaux dépliants, bradel papier 
marbré (rel. moderne). Quelques rousseurs. Mouillures. En regard de la page de titre est collé : 
« Et se vend à Paris, chez Nyon l’Aîné et Fils ». (S473). {88813} 1.000 €
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INED, 2556 : « Plan d’administration des finances basé sur la justice et la simplicité, pour abolir 
le déplorable système actuellement en vigueur. Lamerville se fait fort de couvrir le déficit sans 
augmentation d’impôts, et de délivrer le peuple des gabelles, aides, etc. L’exécution de ce projet 
développera les ressources de l’impôt territorial, et rétablira l’équilibre recettes-dépenses. »

700- [LAMESLE (Jean)]. La Taille réelle. Lettre d’un avocat de Paris à un de ses confrères en 
province, contenant des réflexions sur l’écrit qui a pour titre, Richesses de l’Etat. S.l. [Paris], s.d., 
(1763), in-8, 38 pp., dérelié. (c). {147866} 80 €

Le nom de l’auteur comme l’adresse ont été reconstitués à l’aide des registres de la permission tacite en 
chancellerie, en date des 1er et 11 septembre 1763.
Il s’agit d’une critique de l’ouvrage récemment paru, de Roussel de La Tour : alors que Les Richesses 
de l’Etat suggèrent de faire reposer l’impôt direct qu’était la taille sur tous les sujets du Roi, Lamesle 
propose de n’assujettir que les seuls « capitalistes » à une taille réelle qui porterait sur les immeubles, 
mais aussi sur les contrats de rente et les pensions royales. Par ailleurs, il pense que les droits comme la 
Paulette ou sur le papier timbré (si impopulaire) doivent être conservés. 
INED, 4802. 

701- LANDRY (Adolphe). Essai économique sur les mutations des monnaies dans l’ancienne 
France, de Philippe Le Bel à Charles VII. Paris, Champion, 1910, in-8, XVII-218 pp., index, 
broché. (651). {663861} 100 €

702- LANJUINAIS (J.-D.). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, le 17 avril 1791, au nom du 
Comité Central de Liquidation, sur l’autorité des Arrêts du Conseil en matière de liquidation 
de créances & d’indemnités jugées à la charge de l’Etat. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, 
in-8, 11 pp. (c). {198152} 40 €

Martin & Walter, III, 19115.

703- LAPIE (Pierre). Mémoire sur le cadastre de la France, ou Moyen de perfectionner cette 
opération, tout en obtenant une diminution de vingt ans sur sa durée, et de cent millions sur sa 
dépense. Paris, Imprimerie de J. Smith, 1815, in-4, 28 pp., dérelié. (c). {197701} 80 €

C’est comme parfait technicien de la cartographie que le géographe Pierre Lapie (1777-1850), alors 
premier géographe du Roi et directeur du cabinet topographique de Louis XVIII, intervient dans la 
question extrêmement complexe de la confection du cadastre, qui n’était toujours pas achevée sous la 
Restauration.

704- LAPORTE (Jean). Œuvres. À Paris, chez Gastelier, 1790, in-8, veau fauve, dos lisse orné (rel. de 
l’ époque). Petit manque angulaire de papier au début du volume sans gravité. (277). {101394} 
 1.000 €

Recueil factice, avec une page de titre et une table propres, qui réunit les différents ouvrages de Jean 
Laporte, agent de change à Bordeaux : 
– Essai sur la législation et les finances de la France. À Bergerac, de l’Imprimerie de J. B. Puynesge, 1789, 
VIII-[27]-262 pp.
INED, 2617 : « Sociologique et administratif ».
– Lettre sur la législation et les finances. À Paris, chez Gastelier, 1789, 31 pp.
INED, 2619 : « Réponse aux objections qui ont été faites à l’Essai ».
– Organisation et administration des finances pour un peuple libre. À Paris, chez Gastelier, 1790, 
XXVIII-176 pp.
INED, 2620 : « Présentant un code de finances, Laporte, disciple des physiocrates, montre que la 
prospérité publique ne peut s’établir que par un impôt unique et direct sur le produit net du sol, et par 
la suppression de tous les autres impôts ».
– À ses concitoyens. À Paris, chez Gastelier, 1790, VIII-40 pp.
INED, 2618 : « Cette courte polémique sert d’introduction au texte précédent ».
– À la Fédération générale du 14 juillet 1790. À Paris, chez Gastelier, 1790, 23 pp.
Manque à l’INED.
Envoi de l’auteur.
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705- LATHAM (Wilfred). Los Estados del Rio de La Plata, su industria y su comercio. Traduccion 
del original ingles, corregido y aumentado por el autor, por Luis V. Varela. Buenos Aires, Imprente 
de La Tribuna, 1867, in-4, VII-184-[4] pp., demi-toile noire, dos lisse (reliure moderne). Fortes 
rousseurs, mais bon exemplaire. (S321). {167118} 150 €

Première traduction en espagnol de « The States of the river Plate », de l’économiste anglais Wilfred 
Latham.
Sabin 39168 (pour les éditions anglaises de 1866 et 1868). Palau 132 822.

706- LATRUFFE-MONTMEYLIAN. Des Droits des communes sur les biens communaux, ou 
Examen historique et critique des démembremens des Usages communaux, opérés autrefois sous 
les noms de réserves et de triages, et aujourd’hui sous le nom de cantonnement. Paris, Delaforest, 
décembre 1825, 2 vol. in-8, [4]-VIII-XXXII-576 et [4]-XCVI-363 pp., tables, veau raciné, 
dos lisses ornés de filets, guirlandes et larges fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison, 
encadrement de simple filet et guirlande dorés sur les plats, simple filet doré sur les coupes, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. (376). {167420} 500 €

Rare et important pour le droit rural : d’importance très variable selon les régions, les biens communaux 
ou « communaux » tout court ont survécu à la Révolution et aux différentes tentatives d’accaparement 
privé largement initiées depuis le milieu du XVIIIe siècle par les propriétaires seigneuriaux. Au 
début du XIXe siècle demeurent en bien des endroits des biens grevés d’usages communs ou partagés 
(« triés » ou « cantonnés »).
Dupin (1832), 2467.

707- LAURENS (Ch.). Le Procès des Tailles, 1537-1639. Claude Brosses. Anthoine Rambaud. 
Grenoble, Maisonville, 1867, gr. in-8, 68 pp., broché. Manque de papier en pied de la première 
de couv. Envoi. (S446). {104652} 60 €

708- LAURENT (Henri). La Loi de Gresham au Moyen Âge. Essai sur la Circulation monétaire 
entre la Flandre et le Brabant à la fin du XIVe siècle. Bruxelles, Éditions de la Revue de l’Université 
de Bruxelles, 1933, gr. in-8, IX-208-[4] pp., pl., broché. Petit manque à la couverture et au dos. 
(547). {98476} 40 €

709- LAVERGNE (Léonce de). Essai sur l’économie rurale de l’Angleterre, de l’Ecosse et de 
l’Irlande. Paris, Guilluamin et Cie, de Dusacq, 1854, in-8, VIII-486 pp., demi-veau blond, dos à 
nerfs orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Rares rousseurs. Bel exemplaire. (345). {175433} 
 120 €

Édition originale.

710- LE BRUN. Rapport du Comité des Finances. S.l.n.d., (1790), in-8, 16-6-4-2-4 pp., broché. 
(c). {100072} 70 €

Rapports financiers de Le Brun sur les Académies, sur l’École Vétérinaire et l’École des Mines.
Absent de Martin & Walter.

711- LE CHARPENTIER (Henri). Essai historique sur l’ancienne corporation des bouchers de 
Pontoise. Pontoise, Pâris, 1880, in-12, 27 pp., broché. Dos et second plat factices, mouillures. 
(921). {662770} 40 €

712- LE CORBEILLER (Armand-Charles-Ernest). Histoire du port de Rouen et de son commerce 
depuis les temps les plus reculés jusqu’à nos jours. Rouen, Schneider, 1902, in-8, [4]-349 pp., 
avec 3 planches dépliantes « in fine » (un plan du port, une vue, un tableau du commerce), toile 
chagrinée cerise, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, encadrements à froid sur les plats, 
tranches dorées (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (S752). {180521} 120 €

Unique édition. 
Armand Le Corbeiller a composé de nombreuses monographies d’histoire normande, ou touchant 
parfois à l’histoire générale (sur Madame Roland, sur l’affaire Wilfrid Regnault) ; il s’y montre 
généralement comme très marqué par ses opinions politiques (il fut le fondateur d’une revue 
survivantiste).
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713- LE COUTEULX DE CANTELEU (Barthélémy). Discours et motion sur le plan de banque 
nationale du Premier Ministre des finances, prononcé à l’Assemblée Nationale, le 6 décembre 
1789. A Paris, Chez Baudouin, 1789, in-8, 18 pp., dérelié. (c). {661994} 60 €

INED, 2747 : « Approuve le plan de Necker. »
Martin et Walter, III, 20378.

714- LE COUTEULX DE CANTELEU (Barthélémy). Lettre à M***, un de ses commettans, 
sur le rapport du comité des finances, fait à l’Assemblée nationale, le 26 février. A Paris, De 
l’Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 16 pp., dérelié. (c). {662209} 50 €

Martin et Walter, III, 20376.

715- LE COUTEULX DE CANTELEU (M.). Opinion sur l’émission de deux milliards 
d’assignats-monnaie, pour le remboursement de la dette exigible. Paris, Imprimerie Nationale, 
s. d., in-8, 16 pp., dérelié. (c). {94370} 40 €

INED, 2749 : « Plan économique et administratif destiné à organiser cette émission. Projet de décret. »
Martin & Walter, III, 20381.

716- LE COUTEULX DE CANTELEU (M.). Rapport des Commissaires nommés pour l’examen 
des projets de banque, et conférer, à leur sujet, avec le premier Ministre des Finances, et les 
administateurs de la Caisse d’Escompte. suivi des décrets de l’Assemblée Nationale, rendus le 
19 décembre 1789. À Paris, De l'Imprimerie Nationale, 1789, in-8, 36 pp. (c). {165235} 80 €

Martin et Walter, 20379.

717- LE COUTEULX DE CANTELEU (M.). Rapport du Comité des Finances, sur la comptabilité 
des collecteurs et premiers percepteurs. Fait à la séance du 23 août. Paris, Imp. Nationale, s.d., 
(1790), in-8, 8 pp., dérelié. (c). {94401} 40 €

Martin & Walter, III, 20386. 

718- LE HARDY DE BEAULIEU (Ch.). Considérations sur les relations commerciales entre la 
Belgique et l’Espagne, dans le présent et dans l’avenir. Bruxelles, Lacroix, Verboeckhoven et Cie, 
Paris, Guillaumin et Cie, 1861, in-8, 108 pp., broché. (927). {667041} 80 €

719- LE PELLETIER (Jean). Mémoires pour le rétablissement du commerce en France, rédigez 
par le Sr Jean Le Pelletier ancien juge consul, par ordre de Messieurs les Juges & Consuls de 
Roüen, pour être présentez à Nos Seigneurs du Conseil du Commerce. S.l., s.n., 1701, in-12, 
131 pp., vélin souple, dos lisse muet, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (328). {176257} 1.200 €

Unique édition de ce livre très peu commun, qui se décline en deux formats : in-folio de 38 pp. ; 
ou in-12 (notre exemplaire. Au demeurant, il ne recommande qu’une palette de mesures simples : 
suppression des monopoles, dont ceux des grandes Compagnies ; établissement de sortes de syndics 
spécialisés dans le développement du commerce ; baisse des impositions indirectes ; relèvement du 
crédit public envers les négociants, etc.
Jean Le Pelletier (1633-1711), négociant rouennais, et juge-consul dans cette ville, n’était pas qu’un 
simple commerçant : il s’était intéressé successivement à la peinture, à la pédagogie des langues 
vivantes, aux mathématiques, à l'architecture, à l'astronomie, à la médecine, et il est l'auteur de 
plusieurs textes nullement économiques.
INED 2810. Frère II, 213.

720- [LE PLAY (Frédéric)]. Enquête sur la boulangerie du département de la Seine, ou Recueil 
de dépositions concernant les commerces du blé, de la farine et du pain, faites en 1859, devant 
une commission présidée par M. Boinvilliers, président de la section de l’Intérieur, recueillies 
par la sténographie, revues par M. Le Play, conseiller d’Etat rapporteur, puis par les déposants, 
coordonnées et complétées par une table alphabétique et analytique des matières. Paris, 
Imprimerie Impériale, 1859, fort volume in-4 carré, [4]-XI-834 pp., toile gaufrée bleue, dos 
lisse orné de filets à froid, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Quelques salissures sur les plats, mais bon exemplaire. (700). {198098} 
 800 €
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Très importante enquête menée par Frédéric Le Play, entré au Conseil d’Etat à la suite de sa prestation 
remarquée comme commissaire de l’Exposition universelle de 1855 : ce grand audit ne permit pas 
de départager rellement les partisans d’un encadrement réglementaire accru, et ceux d’une liberté 
entrepreuneuriale (dont Le Play lui-même) ; mais, à travers le rapport conséquent de 1860, il devait 
aboutir finalement à l’émancipation du secteur de la boulangerie parisienne qu’Haussmann prétendait 
encadrer encore plus.

v721- LE PLAY (Frédéric). L’Erreur sous l’Ancien Régime et la Révolution. Le retour à la vérité et 
la réforme. L’épilogue de 1878, 69e chapitre de la Réforme sociale en France (6e édition - 4 vol. 
in-12). Tours, Alfred Mame et fils, Paris, Dentu, Larcher, 1878, in-12, 63 pp., demi-chagrin 
Bradel, dos lisse, tête dorée (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (Collection Bibliothèque 
sociale). (S596). {170741} 120 €

Édition originale de cet opuscule de vulgarisation où Le Play expose les remèdes proposés à l’instabilité 
née des révolutions en France, sous une forme abrégée et accessible à tous.
Reliés à la suite trois opuscules de la Bibliothèque sociale : 
LE PLAY : L’Ecole de la paix sociale, son histoire, sa méthode, et sa doctrine. Tours, Alfred Mame et 
fils, Paris, Dentu, Larcher, juin 1881, 63 pp. 
CURZON (Emmanuel de) : L’Union de la paix sociale. Publications du comité de Paris. Travaux des 
groupes nationaux et locaux. Groupe du Poitou. L’union adoptée comme auxiliaire par les institutions 
fondées sur le Décalogue éternel. Tours, Alfred Mame et fils, Paris, Dentu, 1875, 39 pp. 
M. Le Play et les ouvriers européens. Deuxième édition. Tours, Alfred Mame et fils, Paris, Dentu, 
Larcher, 1880, 34 pp. 

722- LE PLAY (Frédéric). La Réforme en Europe et le salut en France. Le Programme des unions 
de la paix sociale. Avec une introduction de H.-A. Munro Butler Johnstone, membre de la 
Chambre des Communes d’Angleterre. Tours, Alfred Mame et fils, s.d., (1876), in-12, 300 pp., 
demi-chagrin aubergine, dos à faux-nerfs, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos insolé, 
mais bon exemplaire. (S596). {170739} 120 €

Édition originale de cet essai qui cherche à définir les conditions d’associations permettant de retrouver 
la paix sociale dans les foyers et les Etats, et qui forme une critique très poussée de l’individualisme 
anti-associatif consacréé par la loi dès 1790 en France.

723- LE PLAY (Frédéric). Oeuvres complètes de F. Le Play touchant la science sociale fondée sur 
l’expérience. Les Ouvriers européens. Etudes sur les travaux, la vie domestique et la condition 
morale des populations ouvrières de l’Europe d’après les faits observés de 1829 à 1879. Deuxième 
édition en six tomes. Tours, Alfred Mame et fils, Paris, Dentu, Larcher, 1877-1879, 6 forts vol. 
grands in-8. Demi-percaline, dos lisses, pièces de titre noires, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Rousseurs et mouillures, mais bon exemplaire. (780). {170738} 600 €

Édition définitive de ce monument véritablement fondateur de la science sociologique par la mise en 
oeuvre systématique de monographies concernant des familles ouvrières réparties sur tout le territoire 
européen, et dont la première version portant le même titre avait été publié par l’Imprimerie impériale 
en 1855. Bien avant Durkheim et ses épigones, c’est bien Frédéric Le Play (1806-1882) qui a fondé 
concrètement la discipline, et l’oubli en France de ses travaux n’a pas d’autre cause qu’idéologique.
I. La Méthode d’observation appliquée, de 1829 à 1879, à l’étude des familles ouvrières en trois 
livres ou précis sommaires, touchant les origines, la description et l’histoire de la méthode, avec une 
carte géographique des 57 familles décrites (XII-[2]-648 pp., avec un portrait-frontispice, mais sans 
la carte). - II. Les Ouvriers de l’Orient et leurs essaims de la Méditerranée, populations soumises à 
la tradition, dont le bien-être se conserve sous trois influences dominantes : le Décalogue éternel, la 
famille patriarcale et les productions spontanées du sol (XXXIV-[2]-560 pp.). - III. Les Ouvriers du 
Nord et leurs essaims de la Baltique et de la Manche, populations guidées par un juste mélange de 
tradition et de nouveauté, dont le bien-être provient de trois influences principales : le Décalogue 
éternel, la famille-souche et les productions spontanées du sol et des eaux (XLII-[2]-513 pp.). - IV. Les 
Ouvriers de l’Occident. Ire série - Populations stables fidèles à la tradition, devant les envahissements 
de la nouveauté, soumises au Décalogue et à l’autorité paternelle, suppléant à la rareté croissante 
des productions spontanées par la communauté, la propriété individuelle et le patronage (XLII-
[2]-575 pp.). - V. Les Ouvriers de l’Occident. IIme série. Populations ébranlées, envahies par la 
nouveauté, oublieuses de la tradition, peu fidèles au Décalogue et à l’autorité paternelle, suppléant mal 
à la rareté croissante des productions spontanées par la communauté, la propriété individuelle et le 
patronage (L-[2]-535 pp.). - VI. Les Ouvriers de l’Occident. IIIme série. Populations désorganisées, 
égarées par la nouveauté, méprisant la tradition, révoltées contre le Décalogue et l’autorité paternelle, 
empêchées par la désorganisation du travail et de la propriété de suppléer à la suppression des 
productions spontanées (L-[2]-568 pp.).
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724- LE RICHE. Avis aux spéculateurs patriotes, ou Mémoire pour l’établissement d’une nouvelle 
navigation sur la rivière de Seine. Paris, Séguy-Thiboust, Morin, Desenne, Vve Amaulry, 1787, 
in-8, [6]-74-18-[2] pp., dérelié. (c). {143931} 200 €

Unique édition de ces projets de navigabilité accrue pour la Seine : l’auteur, lieutenant au bailliage 
de Bar-sur-Seine, examine les possibilités d’étendre la navigation jusqu’à cette ville, et de là jusqu’à 
Troyes et Marcilly. Il développe surtout les avantages commerciaux qui en découleraient pour la 
Champagne et la Bourgogne. 
Ined 2826. Absent de Kress. 

725- LE ROUX DU CHATELET (Louis). Des Finances, d’après le système présenté par Sully 
à Henri-Le-Grand, adapté à la situation de la France en 1818. Paris, Michaud, 1817, in-12, 
140 pp., cartonnage papier (rel. de l’ époque). Mors supérieur abîmé. Manque au dos. (847). 
{94251} 120 €

Suivi de : 
- Delvern (M.). Discours sur les principes à suivre, d’après l’exemple de Henri IV, pour réunir les 
esprits divisés par de longs troubles politiques. Paris, Chanson, Delaunay, 1815, 81 pp. Qqs rousseurs.

726- LE ROY (Pierre). Statuts et privilèges du corps des marchands orfèvres-joyailliers de la ville 
de Paris, recueillis des textes de tous les édits, ordonnances, déclarations, lettres patentes, 
arrêts, règlemens & autres titres, anciens & modernes, qui constituent les prérogatives & la 
police de l’Etat d’orfèvrerie-joyaillerie en cette ville : et justifiés par les autorités mesmes des 
titres originaux dont les articles sont formés : avec de courtes observations sur l’origine, les 
motifs & l’esprit de chaque disposition ; pour l’usage particulier du corps, & le bien de son 
administration. Paris, Ch. Est. Chenault, 1759, in-4, XX-264-6 pp., texte sur deux colonnes, 
avec une figure int., veau marbré, dos à nerfs orné, encadrement de simple filet à froid sur les 
plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coins, coiffes et charnières restaurés habilement, 
mais bon exemplaire. (DBF/376). {146006} 1.200 €

Seconde édition, après l’originale de 1734 ; elle est aussi rare. A la fin, en pagination séparée, on 
trouvera la liste des orfèvres ayant rempli des fonctions municipales.
Les orfèvres de Paris possédaient le privilège de faire partie, depuis 1431 (le couronnement de Henri 
VI comme roi de France ! ), des « Six grands corps », avec les drapiers, les épiciers, les changeurs, 
les merciers et les pelletiers. Très honorifique, ce privilège se manifestait surtout en cas d’entrée 
royale, où les Six corps avaient l’honneur envié de porter le dais ; mais il signifiait aussi une influence 
considérable dans toutes les circonstances où se discutaient les intérêts du commerce et de l’industrie 
de Paris : interprètes-nés de la bourgeoisie de Paris, les maîtres des Six-corps occupaient souvent une 
place importante dans les corps de ville. 
Blanc, Bibliographie des corporations ouvrières, 810. 

727- LE TRESOR DE LA ROCQUE (H.). Lettre à un contribuable sur les finances de la 
République. Paris, Société Anonyme de Publications Périodiques, 1884, in-12, 40 pp., broché. 
(S146). {666134} 30 €

728- LE TROSNE (Guillaume-François). De l’Administration provinciale, et de la Réforme de 
l’impôt. À Basle, Et se trouve à Paris, chez Pierre J. Duplain, 1788, 2 vol. in-8, [4]-XVI-605 pp. 
et [4]-556 pp., demi-veau vert à petits coins en vélin vert, dos lisse orné de deux semés de petits 
fleurons dorés, filets et fleurons dorés, tranches jaunes (reliure de l’ époque). Petits trous de vers 
au mors supérieur du tome I et au dos du tome II. (271). {662344} 2.000 €

Seconde édition.
La première édition, publiée en 1779 dans un format in-4, avait été saisie sur l’ordre du Garde des 
Sceaux car Le Trosne y préconisait l’imposition des biens de la noblesse et du clergé. Le projet initial, la 
création d’administrations provinciales, avait pour but principal d’améliorer la perception de l’impôt. 
C’est un travail très détaillé sur le système fiscal de l’Ancien Régime qui demeure l’un des meilleurs 
ouvrages sur cette question.
Bon exemplaire. 
INED, 2867. Kress, B. 1348. Goldsmiths, 13644. Einaudi, 3357.

729- [LE VASSOR (Michel)]. Lettres d’un gentilhomme François sur l’établissement d’une 
capitation générale en France. Liège, Jean Le Bon, s.d., (1695), 2 parties en un volume in-12, 96-
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[2]-130 pp., veau fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de 
triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges, dentelle intérieure 
(reliure de l’ époque). (823). {193901} 1.500 €

Unique édition de cette critique classique de l’établissement de la capitation (1694-95), en quatre 
lettres rédigées en janvier et février 1695 : elle est injuste, elle ruinera les sujets du Roi, les rendra 
esclaves de son ambition au seul profit de guerres dispendieuses et sans objet. Le nouvel impôt n’est au 
demeurant ici qu’un prétexte pour se livrer à une attaque en règle de la politique de Louis XIV, et aussi 
à une exaltation de celle de l’Empereur. 
L’opuscule est de la même année que la conversion au protestantisme de l’auteur, l’Oratorien Michel Le 
Vassor (1648-1718), qui avait quitté sa socité en 1690 et s’exila en Angleterre où il trouva un protecteur 
dans la personne de William Bentick, premier comte de Portland. Son activité pamphlétaire contre la 
France prit une grande ampleur, au point que lui furent récuremment attribués les Soupirs de la France 
esclave (1689), donnés habituellement à Pierre Jurieu.
INED 2885. SHF, Bourgeois & André, 3091.
Bon exemplaire.

730- [LEBRET]. Mémoire sur le prix excessif des grains. Par un citoyen des environs de Paris. A 
Paris, chez Le Clere, 1789, in-8, 118 pp., dérelié. (c). {163973} 300 €

« Un cri général se fait entendre de tous les coins du royaume ; un bruit universel annonce de tous les 
cotés que la misère est à son comble. Et quelle en est la cause ? Le prix excessif du pain »
L’inflation du marché du grain
Martin et Walter, Anonymes, 9861.

731- LEBRUN (M.). Rapport de la dépense des affaires étrangères. Paris, Chez Baudouin, 1790, 
in-8, 19 pp.-3 ff. de tableaux, dérelié. (c). {130984} 40 €

732- LECLERC (Charles-Guillaume). Rapport extrait des procès-verbaux du comité des 
assignats, fait à l’Assemblée Nationale le 31 mars 1791, sur les mesures prises pour surveiller 
leur fabrication ; et sur l’état actuel de cette fabrication. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 
1791, in-8, 8 pp., dérelié. (c). {662079} 30 €

Martin et Walter, III, 20197.

733- LECONTE (Henri). La Marine marchande française et le traité de Versailles. Paris, Ras, 
1925, in-8, 139 pp., broché. (701). {198075} 50 €

Thèse.

734- LEFEBVRE DE LA BELLANDE (Jean-Louis). Traité général des droits d’aides. Paris, 
Pierre Prault, 1760, 2 parties en un fort vol. in-4, [4]-XXIV-428-[2]-325-[2] pp., avec un 
grand tableau dépliant (état des courtiers-jaugeurs), index, veau fauve marbré, dos à nerfs orné, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Infimes accrocs au plat inférieur, mais bon exemplaire. 
(1083). {151400} 500 €

Édition originale de ce traité dont il ne faut pas sous-estimer l’importance : la matière des aides, ces 
droits indirects perçus sur quantité de marchandises, forme l’un des secteurs les plus complexes et les 
plus difficiles de la législation d’Ancien Régime. Or, l’ouvrage de Lefebvre, employé dans les fermes 
générales, est, avec le Dictionnaire des Aides de Brunet de Grandmaison (1778), l’un des deux seuls 
traités à pouvoir en donner une idée à la fois synthétique et exacte.
Dupin (1832), 1616.

735- LEFEBVRE (Georges). Etudes orléanaises. Tome I : Contribution à l’étude des structures 
sociales à la fin du XVIIIe siècle. Tome II : Subsistances et maximum (1789-an IV). Paris, 1962-
1963, 2 tomes en 1 vol. in-8, 276 pp. et 476 pp., 3 cartes dépliantes, index, biblio., toile grise, 
couv. cons. (Collection Commission d’Histoire économique et sociale de la Révolution). (S249). 
{157010} 100 €

736- [LEFÈVRE (D.-J.-C.)]. Vingt millions d’économie, ou opinion de Jean de La Vigne sur 
l’exercice et les octrois. Paris, Firmin Didot, 1830, in-8, 14 pp., broché. (S361). {143025} 30 €
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737- [LEGROS (Jean-Charles-François)]. Examen du système politique de M. Necker. Mémoire 
joint à la Lettre écrite au roi par M. de Calonne, le 9 février 1789. S.l., 1789, in-8, 51 pp., dérelié. 
Qqs pages brunies. (c). {662032} 120 €

INED, 2775 : « Socio-politique. L’examen des bases fondamentales du système suit l’analyse exacte. 
Legros considère surtout « l’édifice innébranlable de bonheur que M. Necker nous annonce ». Les 
assertions de Necker sont toutes « confuses, obscures et équivoques. »
Martin et Walter, III, 20708.

738- LEMENUET DE LA JUGANNIERE (Pierre). Corps législatif. Conseil des Anciens. 
Observations sur la résolution du 27 fructidor, relative au paiement des intérêts de la dette 
publique. Séance du 28 vendémiaire an 7. Paris, De l’Imprimerie Nationale, Brumaire an 7, in-8, 
6 pp. (c). {662234} 30 €

Martin et Walter, III, 20822.

739- LEMERCIER DE LA RIVIÈRE (Pierre-Paul). Lettre […] à Messieurs les députés composant 
le Comité des Finances dans l’Assemblée Nationale. S.l., (c. 1789), in-8, 23 pp., dérelié. (c). 
{124231} 120 €

« Je ne peux qu’applaudir, Nosseigneurs, au parti que vous prenez de décharger les peuples de quarante-
neuf millions sur leurs impositions actuelles […] ».
Projet d’une banque nationale dotée de 450 millions en assignats recevables en paiement dans toutes 
les caisses publiques et particulières.
Martin & Walter, III, 20862.

740- LÉMONON (Ernest). L’Italie économique et sociale (1861-1912). Paris, Alcan, 1913, in-8, 
432 pp., broché. Petite déchirure sur la page de garde. (910). {661825} 60 €

741- [LÉMONTEY (Pierre-Edouard)]. Des Bons effets de la caisse d’épargne et de prévoyance, ou 
Les Trois visites de M. Bruno. Dunkerque, E. Lorenzo, s.d., (vers 1820), in-12, 20 pp., broché 
sous couverture imprimée de l’éditeur. (S603). {185492} 80 €

Il existe une infinie déclinaison de cet opuscule économique en faveur de l’épargne populaire, 
commandité par la Caisse d’Epargne de Paris, depuis sa première parution en 1819 sous le titre de 
Moyen sûr et agréable de s’enrichir. Les adresses sont multiples, les titres varient, mais le sous-titre 
mentionne toujours « les trois visites de M. Bruno », et l’on trouve des sorties en 1821, 1832, 1833 et 
encore 1839.
Esprit trop oublié, Pierre-Edouard Lemontey (1762-1826) ne se désintéressait pas des questions 
sociales et financières de son temps, et il fut l’un des précurseurs de la critique économique : il donna 
incidemment des théories de Smith une toute première réfutation dans son opuscule de 1801, intitulé 
Raison, folie, petit cours de morale mis à la portée des vieux enfans.
Quérard V, 150.

742- LEPINE (F.). La Mutualité. Ses principes. Ses bases véritables. Avec lettre-préface de M. 
Frédéric Passy. Deuxième édition revue, mise à jour et augmentée. Paris, Libriairie Armand 
Colin, 1909, in-16, XLVI-350 pp., broché. (S277). {171073} 60 €

743- LEROUX (Pierre-Henri). Doctrine de l’humanité. Malthus et les économistes, ou Y aura 
t-il toujours des pauvres ? Nouvelle édition. Boussac, Imprimerie de Pierre Leroux, 1849, petit 
in-8, [4]-IV-344 pp., bradel demi-chagrin cerise à long grain, dos lisse orné de filets à froid, 
couverture imprimée conservée (Laurenchet). Dos passé. Bel exemplaire, sans rousseurs. (389). 
{167186} 350 €

Un des textes de Leroux publiés à Boussac, dans la Creuse, que Georges Sand lui avait fait connaître 
et où le penseur social avait fondé une imprimerie dès 1843. La localité fut d’ailleurs, de 1844 à 1849, 
le siège d’une petite communauté groupée autour de la famille de Leroux et de ses amis, et où se 
pratiquaient les idées du socialisme utopique.
Dans un style qui a sûrement dû irriter Marx au plus haut point, de la façon la plus décousue qui soit 
(les différentes parties reprennent des articles publiés séparément), l’inventeur du terme « socialisme » 
se coltine avec l’un des inspirateurs les plus importants - et les plus méconnus en France finalement - 
des doctrines économiques du XIXe siècle, le pasteur Malthus et sa théorisation de la pénurie.
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744- LEROY (Charles). A la Compagnie royale des Indes orientales au Havre, de 1664 à 1670. 
Rouen, Lestringant, 1936, in-8, 190 pp., plan dépl., broché. Couv. un peu défraîchie. (S7). 
{189406} 50 €

Étude réalisée d'après les registres de comptes de la Compagnie au Havre.

745- LEROY-BEAULIEU (Paul). Economistes et publicistes contemporains. Essai sur la répartition 
des richesses, et sur la tendance à une moindre inégalité des conditions. Troisième édition, 
revue et corrigée. Paris, Guillaumin, 1888, in-8, XII-586 pp., broché. (842). {194364} 60 €

L’édition originale est de 1881.
Paul Leroy-Beaulieu (1843-1916), gendre de Michel Chevalier, composa de nombreux ouvrages 
théoriques solides et documentés.

746- LEROY-BEAULIEU (Paul). Economistes et publicistes contemporains. Traité théorique 
et pratique d’économie politique. Paris, Guillaumin, 1896, Cinq tomes en quatre forts 
volumes in-8, VII-793, [4]-652, [4]-694 et [4]-810-[6]-88 pp., table analytique des matières, 
demi-chagrin bouteille, dos à faux-nerfs ornés de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). Dos frottés. (824). {194194} 250 €

Édition originale de cette somme à tendance libérale. Paul Leroy-Beaulieu (1843-1916), gendre de 
Michel Chevalier, composa de nombreux ouvrages théoriques solides et documentés.

747- LEROY-BEAULIEU (Paul). L’État moderne et ses fonctions. Paris, Guillaumin et Cie, 1890, 
in-8, VI-463 pp., demi-percaline rouge, dos à faux nerfs décoloré (rel. de l’ époque). Morceau 
d’étiquette au dos. (S244). {101870} 70 €

748- LESAGE (Charles). L’Invasion anglaise en Égypte. L’Achat des actions de Suez (Novembre 
1875). Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1906, in-12, [4]-290-[1] pp., bradel demi-toile caramel, dos 
lisse orné d’un fleuron et de filet dorés, pièce de titre soulignée de filets dorés, couv. cons. (reliure 
de l’ époque). Tache sur le second plat. (1089). {157211} 60 €

749- LESPINASSE (René de). Histoire de Paris. Les Métiers et corporations de la ville de Paris. 
I. XIVe - XVIIIe siècle. Ordonnances générales. Métiers de l’alimentation. - II. XIVe - XVIIIe 
siècle. Orfèvrerie, sculpture, mercerie, ouvrier en métaux, bâtiment et ameublement. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1886-1892, 2 (sur 3) forts vol. in-4, [6]-VIII-711 et [8]-773 pp., avec 
une planche, demi-vélin Bradel, dos lisses, pièces de titre brique (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (S537B). {188543} 300 €

Manque le volume III, paru en 1897, et consacré aux métiers des tissus, étoffes, vêtements, cuirs, etc.
René de Lespinasse (1843-1922) avait déjà donné dans la même collection en 1879 une édition du 
Livre des métiers du prévôt Etienne Boileau, et cette série apparaît comme la continuation de ce travail.

750- LETTRE d’un député à l’Assemblée Nationale à un de ses commettans. A Paris, De 
l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 12 pp., dérelié. (c). {188844} 30 €

« Sur les impôts qui frappent les petits propriétaires terriens ».
M. & W., 8536

751- LETTRE d’un habitant de Carlsruh, dans le margraviat de Bade, à nosseigneurs de 
l’Assemblée Nationale. Paris, Chez Nyon le Jeune, 1789, in-8, 30 pp., broché, couv. de papier 
bleu. Petites déchirures sur la couv. Rousseurs. (c). {665045} 60 €

Martin et Walter, IV, 8567 : « Observations sur les impôts. »
“Ce que le Roi pourrait attendre de notre zèle”

752- LETTRE des administrations provinciales aux notables. S.l.n.d., (1787), in-8, [2]-14 pp., 
broché, couv. de papier marbré. Dos un peu grignoté sur 4 cm. (c). {101884} 50 €

Lettre publiée à l’occasion de la première Assemblée des Notables de 1787 consultée par Calonne. Les 
Notables proposent des réformes de la collecte des impositions, ce qui leur « paraît conduire vers le 
bien que le souverain désire faire à ses sujets ».
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753- LEVACHER-DUPLESSIS. Requête au roi et mémoire sur la nécessité de rétablir les corps de 
marchands et les communautés des arts et métiers, présentés à sa majesté le 16 septembre 1817, 
par les marchands et artisans de la ville de Paris, assistés de M. Levacher-Duplessis, leur conseil. 
Paris, J. Smith, 1817, in-4, 68-16 pp. (appendice), dérelié. (649). {153651} 80 €

754- LEVASSEUR (E.). Histoire du commerce de la France. I. Avant 1789. II. De 1789 à nos jours. 
Paris, Rousseau, 1911, 2 forts vol. grand in-8, XXXIII-611 pp. et 869 pp., 13 graphiques h.-t., 
brochés. Dos légt abîmé du T. II. (950). {103410} 120 €

755- LEVIS (Pierre-Marc-Gaston de). De l’Etat du crédit public en France au commencement 
de 1819. Paris, Pélicier, février 1819, in-8, 62 pp. (les VI premières en romain), broché sous 
couverture d’attente de papier bleu. (693). {196492} 40 €

Les réflexions d’un noble Pair sur la crise du crédit public au début de l’année 1819 : »Les principes du 
crédit sont immuables. Ne promettre que ce qu’on peut tenir, tenir ce que l’on a promis, voilà tout le secret. 
Fondé sur de telles bases, le crédit d’un grand état est inébranlable. Ces vérités trop longtemps ignorées en 
France y sont devenues presque triviales, elles garantissent la stabilité de notre système financier. »

756- LEVRON (Jacques). La Bourse de commerce d’Angers au XVIIIe siècle. Histoire d’un conflit 
économique. Angers, Société anonyme des éditions de l’Ouest, 1933, in-8, 61 pp., ill. int., broché. 
Rousseurs. Envoi. (S341). {664018} 50 €

757- LÉVY-LEBOYER (Maurice). Les Banques européennes et l’industrialisation internationale 
dans la première moitié du XIXe siècle. Paris, Presses Universitaires de France, 1964, in-8, [6]-
813-[1] pp., nbx tableaux, graphiques et notes int., broché. (643). {157235} 120 €

Envoi de l’auteur à Alfred Sauvy.

758- LHOMME (Jean). La Politique sociale de l’Angleterre contemporaine. Salaires, coût de la vie, 
emploi. Paris, P.U.F., 1953, in-8, 517 pp., broché. (710). {195534} 30 €

759- [LIBERTÉ du COMMERCE] - Déclaration du Roi, pour la liberté du commerce des cuirs de 
province à province. Donnée à Versailles le 26 mars 1768. Lyon, Valfray, 1768, in-4, 3 pp. (c). 
{160363} 40 €

760- [LIBRE-ECHANGE] - [Recueil d’économie politique]. Paris, 1788-1834, 24 pièces en 3 vol. 
in-8. Veau fauve, dos lisses ornés de filets et larges fleurons dorés, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). Dos très frottées, pièces de titre arrachées. (S416). {167164} 2.800 €

Considérablement éclectique, pour ne pas dire plus, ce recueil composé sous la Restauration regroupe 
quantité de mémoires sur les questions économiques et industrielles de l’époque, avec une légère 
inflexion sur la question de la liberté du commerce entre nations, les pièces sur les douanes, les droits 
et les traités de libre-échange y dominant quelque peu. La plupart de ces pièces sont rares.
I. SMITH (Adam) : Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations. Traduction 
nouvelle, avec des notes et observations, par Germain Garnier. Paris, Henry Agasse, an IX [1801], 
[2]-CXXVII pp. Ne contient que la notice introductive de Garnier. - II. Traité de commerce et de 
navigation entre la France et la Grande-Bretagne, ratifié en 1786 ; précédé du Traité de même nature, 
arrêté entre S.M. Louis XIV, Roi de France, et S.M. Anne, Reine d’Angleterre, en l’année 1713, auquel 
est ajoutée la substance des réclamations et discussions qui s’opposèrent à son exécution. Et suivi de 
l’Acte de navigation de la Grande-Bretagne, avec des observations sur les principaux articles de cette 
Charte maritime. Paris, Ant. Bailleul, 1814, XXII-162 pp. - III. Réfutation des principes & assertions 
contenus dans une lettre qui a pour titre : Lettre à la Chambre du commerce de Normandie, sur le 
mémoire qu’elle a publié relativement au Traité de commerce avec l’Angleterre, par M. D.P. [Dupont 
de Nemours]. Par la Chambre du commerce de Normandie. S.l., 1788, 80-114 pp. Frère I, 210. - IV. 
De l’Influence désastreuse de la fraude sur l’industrie française et sur les finances de l’Etat. Par 
A. G** et A. P*. Paris, Delaunay, Ant. Bailleul, 1816, 24 pp. - V. Observations sur le commerce des 
houilles ou charbon de terre belge, en France, sur la cherté de ce combustible et sur les moyens d’en 
faire diminuer le prix. Paris, Dondey-Dupré, Delaunay, 1817, [2]-79 pp. - VI. EGERTON (Francis 
Henry) : Description du plan incliné souterrain, exécuté par Francis Egerton, duc de Bridgewater, 
entre le bief supérieur et le bief inférieur de son canal souterrain, dans ses mines de charbon de terre 
de Walkden-Moor, dans le Lancashire. Paris, Imprimerie de Chaigneau âiné, 1812, 47 pp., avec une 
planche dépliante hors-texte. - VII. [CAZAUX (L.-F.-G. de) : ] Politique. La législation qui s’oppose 
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à l’entrée des produits étrangers est-elle favorable ou défavorable aux Français ? Toulouse, Vieusseux, 
s.d., 8 pp. - VIII.-IX. BAUMIER (Jean) : Nouvelles observations adressées à MM. les Pairs et les 
Députés (session de 1834) sur le projet de la loi des douanes en ce qui concerne les droits d’entrée 
des laines étrangères. Paris, Carpentier-Méricourt, 1833-1834, 52-29 pp. - X. PLEY : Observations 
contre la taxe proposée sur les draps et étoffes de laine. Paris, Lottin de Saint-Germain, s.d., 11 pp. - 
XI. Chambre consultative des manufactures de la ville d’Elbeuf. Observations sur une résolution 
prise par la Chambre des Députés, le 20 septembre dernier. [Paris], Lottin de Saint-Germain, 1814, 
14 pp. - XII. Pétition sur l’introduction des denrées coloniales par la frontière de terre, présentée 
à la Chambre des Députés par le commerce de Strasbourg. Strasbourg, F.G. Levrault, 1817, 46-
[6] pp. - XIII. BALGUERIE STUTTENBERG : Lettre à MM. les membres du Conseil général du 
commerce, à Paris. Paris, Lenormant, 1821, 32 pp. - XIV. CHEDEAUX (Pierre-Joseph) : Réflexions 
sur la nécessité d’établir des entrepôts sur tous les points principaux de la France, et particulièrement 
à Metz. Paris, Ant. Bailleul, avril 1819, 23 pp. - XV. Note sur la question du plombage, publiée par 
l’administration des douanes. [Paris], Le Normant, s.d. [1821], 45 pp. - XVI. DUPIN (Charles) : 
Tableau des arts et métiers et des beaux-arts, présenté pour servir à propager l’institution des cours 
de géométrie et de méchanique appliquées aux arts dans les villes de France. Paris, Bachelier, 1826, 
[4]-XVI-104 pp. Envoi. - XVII. DUPIN : Projet de loi pour la création d’écoles d’arts et métiers en 
faveur des enfans des citoyens, des soldats et des marins morts au service de l’Etat et pour la defense 
des libertés nationales. [Paris], A. Henry, s.d., 11 pp. - XVIII. PILLET-WILL (Michel-Frédéric) : 
Réponse au mémoire de M. Levacher-Duplessis, ayant pour titre : Requête et mémoire sur la nécessité 
de rétablir les Corps des marchands et les communautés des arts et métiers. [Paris], P. Mongie l’aîné, 
Delaunay, s.d. [1817], 68 pp. - XIX. HERON DE VILLEFOSSE (Antoine-Marie) : Rapport fait 
au jury central de l’exposition des produits de l’industrie française de l’année 1819, sur les objets 
relatifs à la métallurgie, et augmenté de quelques annotations. Paris, Imprimerie de Madame Huzard, 
1820, [4]-96 pp. - XX. PAJOT DESCHARMES : Rapport fait au conseil d’administration de la 
Société d’encouragement pour l’industrie nationale, au nom du Comité des arts mécaniques, sur les 
toiles métalliques fabriquées par M. Gaillard, rue Saint-Denis, n° 228, à Paris. [Paris], Imprimerie de 
Madame Huzard, 1820, 7 pp. - XXI. [LEGRET (G.-P.) : ] Mémoire sur les manufactures et filatures 
de coton. S.l.n.d., 16 pp. - XXII. FOURMY (Jean) : Mémoire sur les ouvrages de terres cuites, et 
particulièrement sur les poteries. Paris, Imprimerie de Gille fils, an X (1802), 95 pp. - XXIII. Pétition 
à la Chambre des Députés. Fabrication des poteries communes des creusets, cruches et bouteilles de 
grès, et des pipes communes de terre, prohibition à l’entrée, ou doublement des droits sur ces articles. 
[Paris], Everat, s.d., 8 pp. - XXIV. LABARRAQUE (Antoine-Germain) : L’Art du boyaudier, mémoire 
qui a obtenu le prix fondé par M. le Préfet de police, et proposé par la Société d’encouragement pour 
l’industrie nationale. Paris, Imprimerie de Madame Huzard, 1822, 138 pp. 

761- LICQUET (Isidore, dit François-Théodore). Rouen ; précis de son histoire, son commerce, 
son industrie, ses manufactures, ses monumens ; guide nécessaire pour bien connaître cette 
capitale de la Normandie ; suivi de notices sur Dieppe, Bolbec, Le Havre, Elbeuf et les endroits 
les plus remarquables du département de la Seine-Inférieure. Avec un plan. Rouen, Frère, 1827, 
in-8, [4]-4-348 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un plan dépliant, cartonnage Bradel de papier 
crème, dos orné de filets dorés, pièce de titre cerise (reliure de l’ époque). Coiffes abîmées. (704). 
{201500} 150 €

Un des 200 exemplaires tirés au format in-8, et un de ceux portant la date de 1827 (au lieu de 1826 
pour la plupart). Il s’agit de l’un des trois formats de l’édition originale (in-12, in-8 et in-4) de ce guide 
qui fut ensuite maintes fois réédité, sous des titres divers. 
Isidore Licquet (1787-1832) était conservateur de la Bibliothèque de Rouen depuis 1819.
Frère II, 250.
Exemplaire de Victor Teillard, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

762- LIÉGEART (O.). Un Nouveau Transvaal. Goldfield, Tonopah. S.l., (1906), in-8, 8 pp., 
broché. (S146). {165720} 40 €

763- LISTE civile et liste civique - ce qu’il en coûte - Paris, Chez tous les libraires, 1884, in-12, 
36 pp., broché. (S146). {666137} 30 €

764- [LISTE CIVILE] - Projet de décret sur la liste civile, proposé par les comités des finances, des 
domaines, et central de liquidation. S.l., De l’Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 3 pp., 
dérelié. (c). {662055} 30 €

Le trésor public paiera une somme de 25 millions pour la dépense du roi et de sa maison.
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765- [LIVRE ROUGE] - Décret de la Convention Nationale, du 28 février 1793, l’an second de la 
République française, relatif à l’impression des Livres rouges trouvés dans un cabinet secret du 
ci-devant roi, à Versailles. Paris, Imprimerie Nationale exécutive du Louvre, 1793, in-4, 2 pp., en 
feuille. (c). {189165} 50 €

Il s’agit du second Livre rouge, découvert après le 10 août et l'inventaire du cabinet de Louis XVI, non 
évidemment de la première publciation de 1790.

766- [LIVRE ROUGE] - Livre rouge. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 39-4 pp., demi-basane verte, 
dos lisse, tranches rouges (reliure de l’ époque). Reliure très frottée, avec manques de cuir au dos, 
coins abîmés. (S68). {149092} 300 €

Il s’agit du premier « Livre rouge », celui exhumé en 1790 par le Comité des Finances de l’Assemblée 
Nationale, et dont le Roi autorisa l’impression. Ce registre des pensions et gratifications accordées par 
la Cour indépendamment du budget de l’Etat suscita des flots de littérature hors de proportion avec 
l’objet initial. 
Relié avec l’Addition au livre rouge, ou Démonstration de la vérité de ce qui a été dit dans l’Avertissement.
Tourneux III, 13464 et 13464a.
Reliées à la suite pièces parmi les nombreux opsucules suscités par la publication du « Livre rouge » : 
- Coup-d’oeil sévère mais juste, sur le livre rouge. S.l.n.d. [1790], iv-83 pp. Manque la page de titre. 
Tourneux III, 13480. 
- Etats de comptant de l’année et des restes de l’année 1783 ; avec la table alphabétique des personnes 
qui y sont employées, et quelques notes. Suite de la réponse du Comité des pensions à M. Necker. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 63-108 pp. Tourneux III, 13471. 
- Correspondance du Comité des Pensions, avec les ministres et ordonnateurs, relativement aux 
demandes d’éclaircissemens sur les pensions et autres grâces pécuniaires. Paris, Imprimerie Nationale, 
1790, 32 pp. Numéro premier seul (sur 17) de ce quasi-périodique. Tourneux III, 13472. 
- NECKER (Jacques) : Mémoire lu à l’Assemblée Nationale, par M. le Premier ministre des Finances, 
le 29 mai 1790. Paris, Baudouin, 1790, [2]-24-13 pp. 

767- [LIVRE ROUGE] - Observations sur le chapitre VIII d’un imprimé ayant pour titre Livre 
rouge. A Paris, chez Baudouin, imprimeur de l’Assemblée nationale. À Paris, de l'Imprimerie 
royale, 1790, in-4, 8 pp., dérelié. Exemplaire un peu court de marges avec petite perte de texte 
sur les 2 derniers feuillets. (c). {161996} 50 €

Inconnu au Martin & Walter.

768- [LIVRE ROUGE] - Premier registre des ordonnances au porteur, signées par le Roi [Avec : 
] Second [- Troisième] registre des dépenses secrètes de la Cour, connu sous le nom de Livre 
rouge, apporté par des députés des corps administratifs de Versailles, le 28 février 1793, l’an 
deuxième de la République, déposé aux Archives, et imprimé par ordre de la Convention 
Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1793, 3 parties en un vol. in-8, 6-190-170-63 pp., 
demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de doubles caissons à froid, double filet à froid sur les 
plats, tête dorée (rel. du XIXe s.). Coupes frottées, mais bon exemplaire. (88). {188595} 500 €

En raison tout simplement de la couleur de sa reliure, on appelle ainsi le très officiel Registre des 
ordonnances au porteur de 1773 à 1788. Notre exemplaire regroupe les trois parties publiées du second 
« livre rouge », en fait un registre des dépenses réservées et pensions accordées par la Cour, qui avait 
déjà été communiqué à Necker et au comité des Pensions de la Constituante, pour la partie concernant 
le règne de Louis XVI, et fait l’objet d’une publication en avril 1790 (le premier « Livre rouge », 
d’ailleurs plus complexe dans sa répartition). En-dehors de l’aspect de communication inhérent à 
ce genre d’exercice, et dont l’opinion sans-culotte usa et abusa, il n’y avait au demeurant rien de très 
exceptionnel dans cette liste.
Martin & Walter, Anonymes, 14313.
Exemplaire de J. A. Boulain, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

769- LJUNGBERG (Carl-Edvard). La Suède, son développement moral, industriel & commercial 
d’après des documents officiels. Traduit par L. de Lilliehöök. Paris, Imprimerie de Dubuisson et 
Cie, 1867, in-8, 176 (dont VI)-[2] pp., nbx tableaux int., demi-chagrin vert, dos lisse orné à faux 
nerfs, filets et fleurons dorés, filets à froid (rel. de l’ époque). (335). {141933} 80 €

Première traduction française.
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Présentation de la Suède, publiée à l’occasion de l’Exposition Universelle de 1867, qui souligne 
« les progrès intellectuels et matériels d’un peuple qui a toujours éprouvé pour la France une vive 
sympathie ».
Discrètes épidermures au dos et qqs rousseurs.
Lorenz, VI, 171 (qui annonce une carte).

770- [LOI DE FINANCES DE 1817] - Chambre des Pairs de France. Session de 1816 / Chambre 
des Députés. Discours sur l’aliénation des bois de l’Etat. Paris, Imprimerie de P. Didot l’aîné / 
Hacquart, 1817, 45 pièces en un fort vol. in-8. Demi-basane, dos lisse orné filets, dents-de-rat 
et fleurs de lis dorés, pièce de titre orangée, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (389). {173758} 500 €

Très important recueil cohérent sur la session parlementaire de 1817.
Liste des pièces sur demande.

771- LOMPRÉ (C.-B.). Rapport du comité des finances, sur les impositions, présenté à l’Assemblée 
nationale, le 11 mai 1790. S.l.n.d., (1790), in-8, 11 pp., dérelié. (c). {94343} 50 €

772- LONGUET (Ch.). Le Nec plus ultra sur le cadastre, ou Comparaison entre ce qu’il est et 
ce qu’il doit être. Paris, Laurens aîné, Demasure, Lévêque, 1817, in-4, 31-[4] pp., avec deux 
tableaux dépliants, en feuilles, cousu. (827). {201619} 120 €

L’auteur était propriétaire-cultivateur dans le Calvados ; comme il le précise au titre, il était aussi 
« auteur de plusieurs écrits sur l’agriculture, les manufactures, le commerce, l’ impôt, etc. »

773- [LORRAINE] - Arrest du conseil royal des Finances et Commerce, concernant les vacations 
des officiers, à la taxe des amendes champêtres. Du huit mai mil sept cent cinquante-six. S. l., s. 
d., in-4, paginé 3-8, dérelié. Mouillure. (c). {161939} 40 €

774- LOSSIÉ (M.). Lettre de M. Lossié, citoyen de Genève, sur le prêt de 1400 quintaux de bled, 
fait par la république de Genève à la France, et sur l’éloge qu’en a fait M. Necker. - Sa conduite 
à l’égard de cette république, et la garantie qu’il lui a fait accorder, etc. S.l., De l’Imprimerie du 
Patriote françois, s.d., (1790), in-4, 4 pp., dérelié. (c). {662119} 40 €

Inconnu des principales bibliographies sur la période.

775- LOT (F.) et Robert FAWTIER. Le Premier budget de la monarchie française. Le compte 
général de 1202-1203. Paris, Honoré Champion, 1932, 2 vol. in-8, 302 pp. en pagination 
continue, broché. Dos abîmés avec manques. (950). {144687} 150 €

776- LOUIS-LUCAS (Pierre). Un Plan de paix générale et de liberté du commerce au XVIIe siècle. 
Le Nouveau Cynée d’Emeric Crucé (1623). Paris, Sirey, 1919, in-8, [6]-II-194 pp., demi-chagrin 
brun, dos à nerfs orné de filets à froid, double filet à froid sur les plats, première couverture 
conservée (reliure de l’ époque). Dos un peu insolé. (674). {195307} 100 €

Cette thèse forme l’une des rares études sur un ouvrage des plus curieux de l’époque baroque, Nouveau 
Cynée ou Discours d’Estat représentant les occasions et moyens d’establir une paix générale et la liberté de 
commerce pour tout le monde, qui exprime de façon extrêmement précoce un pacifisme systématique 
très étranger à la mentalité de l’époque. Comme on ignore à peu près tout de l’auteur, Louis-Lucas se 
concentre sur l’analyse du contenu politique.
Cioranescu, XVII, 22633.

777- LOUTCHISKY (J.). La Petite propriété en France avant la Révolution et la vente des biens 
nationaux. Paris, Champion, 1897, in-12, 164 pp., tableaux dont un dépliant, 1 carte dépliante, 
demi-chagrin brun, dos lisse, couv. cons. (Lavaux). Bel exemplaire. (S554). {664503} 120 €

778- LOUVET (Louis). Curiosités de l’économie politique. P., Delahays, 1861, pet. in-12, 440 pp., 
index, br., dos abîmé. (S134). {8000} 30 €
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779- [LUXEMBOURG] - Règlement pour la levée des aides & subsides & aures charges de la 
province de Luxembourg & comté de Chiny. Du 24 juillet 1752. Bruxelles, George Fricx, 1752, 
in-folio, [2]-19 pp., broché sous couverture factice modeste de papier kraft. (725). {185938} 
 300 €

Mû par une ambitieuse volonté de justice distributive, cet édit de Marie-Thérèse cherche à restreindre 
les immunités de la noblesse et du clergé en matière de paiement des droits d’aide, et à en imposer une 
répartition plus équilibrée.
Aucun exemplaire au CCF.

780- MAC CULLOCH (John Ramsay). The Principles of political economy : with some inquiries 
respecting their application, and a sketch of the rise and progress of the science. A new edition, 
enlarged and corrected throughout. Edimbourg, William Tait, Longman, Brown, Green, Londres, 
Longman, 1843, in-8, XXIV-574 pp., index, demi-toile bleue modeste, dos lisse, étiquette de 
titre (reliure de l’ éditeur). Dos uniformément insolé. (S76). {184916} 300 €

La première édition était parue en 1825, et l’auteur travailla à la refonte de chacune des autres sorties 
parues jusqu’à sa mort. 
Disciple de Ricardo, l’économiste écossais McCulloch (1789-1864) fut généralement considéré comme 
le chef de l’école du libéralisme classique en Angleterre après la mort de son mentor, survenue en 1823. 

781- MAGNIEN-GRANDPRÉ (Jean-Charles) et Louis-Joseph DEU. Dictionnaire des 
productions de la nature et de l’art, qui font l’objet du commerce de la France, soit avec 
l’étranger, soit avec ses colonies ; et des droits auxquels elles sont imposées. Paris, Antoine 
Bailleul, 1809, 2 tomes en 3 vol. in-8, [4]-XXIV-437 et [4]-867 pp. en numérotation continue, 
veau blond, dos lisses ornés de guirlandes et felurons dorés, larges pièces de titre et de tomaison 
cerise, encadrement de dent-de-rat, simple filet et guirlande dorés sur les plats, chiffre dans un 
écu au centre des plats, tranches dorées (reliure de l’ époque). Des coins usés, mors supérieur du 
tome 2 abîmé. (264/FON). {179205} 6.000 €

Unique édition. 
Les douanes sous l’Empire.
L’ouvrage, en dépit de son titre est essentiellement un guide fiscal à l’usage des Douanes de l’Empire : 
les deux auteurs, Magnien-Granpré et Deu étant des fonctionnaires de l’administration des douanes, 
dont le spectaculaire développement sous Napoléon, en dépit d’une impopularité croissante (parallèle 
à celle de l’Administration des Droits-Réunis), attend toujours son historien.
Précieux exemplaire de Charles-François Lebrun, duc de Plaisance.
Nommé par Bonaparte troisième Consul le 13 décembre 1799, Lebrun devint architrésorier et prince 
dès l’établissement de l’Empire. Créateur de la Cour des Comptes, il devint duc de Plaisance le 19 
mars 1808.
Ce fer à son chiffre LB est inconnu. On peut aisément le rapprocher du fer à ses armes, les ornements 
extérieurs étant identiques (toque manteau et manteau de grand dignitaire de l’Empire).
O.H.R., 2022.
Bel exemplaire malgré les défauts signalés.

782- MAGNIEN-GRANDPRE. Tarif des droits de douane et de navigation maritime de 
l’Empire français, précédé d’une notice sur l’origine des douanes, les tarifs et les produits ; 
suivi d’observations sur tout ce qui a rapport aux perceptions et prohibitions ; aux denrées 
coloniales ; aux grains exportés ; aux entrepôts et transit ; au droit de fabrication sur le tabac, 
à celui de garantie, et à la taxe sur les sels. Paris, Antoine Bailleul, Strasbourg, F.-G. Levrault, 
1808, in-8, [4]-VIII-108 pp., basane fauve racinée, dos lisse muet orné d’un semis réticulé doré, 
encadrement de dent-de-rat, simple filet et chaînette dorés sur les plats, pièce de titre cerise au 
centre du plat supérieur, simple filet doré sur les coupes, tranches jaunes (reliure de l’ époque). 
(276). {192294} 1.000 €

Il ne faut pas confondre ce premier Magnien-Grandpré (1745-1811), administrateur des douanes, avec 
son fils Jean-Charles Magnien-Grandpré (né en 1767), également agent des douanes, et qui écrivit 
aussi sur cette matière.
Ex-dono autographe de l’auteur à Charles-François Lebrun (1739-1824), architrésorier de l’Empire.
Bel exemplaire.
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783- MAGNIER-GRANDPREZ (Jean-Charles). Chambre des députés. Rapport sur la loi des 
douanes. [Paris], Hacquart, 1817, in-4, titre, 28 pp. En feuilles, cousu. (827). {201614} 80 €

C’est comme député du Bas-Rhin (1815-1819) que Magnier-Grandprez (1767-1835) effectua ce 
rapport, mais il était tout indiqué pour la tâche, ayant été inspecteur de l’administration des douanes, 
puis directeur des domaines à Strasbourg. 

784- MAHY DE CORMERE (Guillaume-François). Observations à Messieurs les électeurs de 
la ville et vicomté de Paris, sur des réformes utiles et nécessaires dans l’administration des 
finances. S.l.n.d., in-8, 17 pp., dérelié. (c). {661978} 60 €

INED, 3004 : « Plan de réforme, prévoyant la création d’une caisse utilisant les surplus fiscaux à 
l’amortissement de la dette publique. »
Martin et Walter, I, 8289.

785- [MAIN-MORTE] - Moyen très-simple de vendre promptement et sans dépréciation tous 
les biens de main-morte. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 7 pp., dérelié. (c). 
{662133} 40 €

« Un Etat est d’autant plus puissant, qu’il compte un plus grand nombre de propriétaires, et par 
conséquent une plus grande division de propriétés… »
Martin et Walter, IV, 10404.

786- MALESHERBES (Chrétien-Guillaume de Lamoignon de). Mémoire sur les moyens 
d’accélérer les progrès de l’économie rurale en France. Lu à la Société Royale d’Agriculture. 
Paris, Imprimerie de Ph.-D. Pierres, 1790, in-8, 88 pp., demi-toile fantaisie, dos lisse, pièce de 
titre brique en long (rel. de la fin du XIXe s.). Bon exemplaire. (371). {193034} 400 €

Rare édition originale.
Sorti de sa semi-retraite, l’illustre magistrat participa aux séances de la Société Royale d’Agriculture. 
Il relate ses échanges d’idées avec les frères Duhamel du Monceau qui lui ont donné le goût de 
l’agriculture, et l’idée de coupler culture et agronomie, pratique et théorie. Il propose donc de créer un 
Bureau de correspondance pour l’Agriculture et les Arts utiles lié à l’Académie des sciences, et établi 
dans 30 ou 40 villes, pour que « chaque Agriculteur, chaque ouvrier puisse y avoir recours. Il n’est pas 
possible qu’une Société établie à Paris réponde à Bureau ouvert, aux questions de tout le Royaume ». Ces 
mesures s’appliqueraient au vin dont il est largement traité. Une longue note (pp. 78-81) critique les 
physiocrates.
Pierre Grosclaude, Malesherbes. Manque à l’INED. 
Exemplaire de la bibliothèque économique de Charles-Philibert de Lasteyrie du Saillant (1759-1849), 
membre de la Société centrale d’agriculture (qui prit la suite de la Société royale d’agriculture) à partir 
de 1799, avec cachet humide au titre.

787- [MALESHERBES] - [AUGER]. Mémoires pour servir à l’histoire du droit public de la 
France en matière d’impôts, ou Recueil de ce qui s’est passé de plus intéressant à la Cour des 
Aides, depuis 1756 jusqu’au mois de juin 1775 ; avec une table générale des matières. Bruxelles 
[Paris], 1779, fort vol. in-4, XIV-776-[1] pp., basane fauve racinée, dos lisse orné de fleurons 
dorés (urnes et rameaux d’olivier) et d’un motif doré réticulé, pièce de titre maroquin rouge, 
coupes guillochées, tranches marbrées (reliure début XIXe). Qqs rousseurs. Coiffe inf. abîmée, 
mors frottés de part et d’autre des coiffes, coupes un peu meurtries, usures aux coins, discrètes 
épidermures sur les plats. (S480). {189655} 2.500 €

Unique édition, rare, sans le supplément de 10 pp., tiré séparément et pas toujours joint. 
L’ouvrage, préparé par les soins de Dionis, doyen des conseillers de la Cour, n’a pas été mis dans le 
commerce, et ne put être publié que sous le régime de la permission tacite, intermédiaire entre celui 
de l’approbation et l’interdiction. Ultérieurement, le livre fut supprimé par arrêt de la Cour des Aides 
du 29 février 1779.
Ce recueil comprend en fait tous les comptes-rendus des séances de la Cour des Aides pendant que 
Chrétien-Guillaume de Lamoignon de Malesherbes (1721-1794) en fut premier président, d’abord en 
survivancier de son père (1749), puis en titre, ainsi que ses remontrances, du moins à partir de l’affaire 
du vingtième (1756). On sait que cette institution, supprimée avec les Parlements par la Réforme 
Maupeou, joua, sous Malesherbes, un rôle d’opposition considérable à ce que les Cours estimaient 
alors l’arbitraire royal, et qu’elle partageait largement l’idéologie « constitutionnaliste » commune dans 
les familles de la Grande Robe. Mais la personnalité libérale exceptionnelle de son premier Président 
donne un surcroît d’intérêt à ces interventions qui, sans lui, s’ajouteraient à tous les autres recueils de 
remontrances que le siècle multiplia.
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Exemplaire provenant de la bibliothèque de Talleyrand ; son ex-libris armorié, avec la devise « Re que 
Diou », sur le premier contreplat.
Grosclaude, Malesherbes, I, 783. Dupin (1832), 954 bis.

788- MALLET (M.-G.). La Politique financière des Jacobins. Paris, Rousseau, 1913, gr. in-8, 
449 pp., bibliographie, broché. (S137). {134367} 80 €

789- MALLET (Paul-Henri). De la Ligue hanséatique, de son origine, ses progrès, sa puissance et 
sa constitution politique jusqu’à son déclin au seizième siècle. Genève, G.J. Manget, Imprimerie 
de Luc Sestié, 1805, in-8, [4]-XIV-[2]-339 pp., un f. n. ch. d’errata, cartonnage de papier crème, 
dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre verte, encadrement de simple filet à froid sur les plats 
(reliure de l’ époque). Un coin un peu abîmé, mais bon exemplaire. {182218} 500 €

Unique édition, peu commune, de l’un des derniers livres de l’auteur. 
Comme historien des peuples du nord, le Genevois Paul-Henri Mallet (1730-1807), qui avait passé 
une grande partie de sa carrière au Danemark, est un auteur intéressant, dont les travaux demeurent 
la base des synthèses ultérieures.

790- MALOU (Jules). Documents relatifs à la question monétaire recueillis et publiés en fascicules 
par M. J. Malou, ministre des Finances. Paris, F. Hayez, 1874, 15 parties en un vol. in-4, 
pagination multiple, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné de caissons à froid, encadrements à 
froid sur les plats de toile chagrinée, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffes et nerfs 
frottés, mais bon exemplaire. (S245). {171754} 350 €

Peu commun. - Premier des trois volumes de documents monétaires publiés respectivement en 1874, 
1876 et 1880 par Jules Malou (1810-1886), alors ministre dans le cabinet Barthélémy de Theux, et en 
réalité quasi premier ministre de 1871 à 1878. Il est à noter que seules les parties I-XI et XV de notre 
recueil appartiennent à ce premier volume, les pièces XII-XIV relevant normalement du deuxième : 
I. Note explicative (datée de 1873, XI pp.). - II. Premier fascicule : Pays-Bas (1873, 21-[3] pp.). - III. 
Supplément au premier fascicule (1873, 20 pp.). - IV. Deuxième fascicule : Belgique (1873, 18 pp.). 
- V. Troisième fascicule : Empire allemand (1873, 36 pp.). - VI. Quatrième fascicule : France (1873, 
44 pp.). - VII. Cinquième fascicule : pays scandinaves (1873, 13 pp.). - VIII. Supplément au cinquième 
fascicule (1873, 9 pp.). - IX. Sixième fascicule (1873, 47 pp., avec un tableau dépliant). - X. Supplément 
au sixième fascicule (173, 19 pp., avec un tableau dépliant hors-texte). - XI. Septième fascicule (1873, 
XV-67 pp.). - XII. Deuxième série, premier fascicule. Pays-Bas. Rapport de la section centrale de la 
deuxième Chambre des Etats-Généraux (1874, [2]-82 pp.). - XIII. Deuxième série, troisième fascicule : 
Empire d’Allemagne (1874, [2]-28 pp.). - XIV. Deuxième série, quatrième fascicule. Exécution de la 
convention monétaire additionnelle conclue le 31 janvier 1874 entre la Belgique, la France, l’Italie et 
la Suisse (1874, [2]-56 pp.). - XV. Table (8 pp.).

791- MALOUET (Pierre-Victor). Opinion sur la comptabilité ou la reddition des comptes et leur 
jugement, prononcée dans la séance du 7 septembre 1791. À Paris, de l'Imprimerie Nationale, 
1791, in-8, 15 pp. (c). {165221} 70 €

Martin & Walter, III, 22706.

792- MALOUET (Pierre-Victor). Rapport et projet de décret, pour constater la situation des 
finances, depuis le premier mai 1789 jusqu’au premier septembre 1791, décrété dans la séance 
du 18 août 1791. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 11 pp., broché. (c). {10264} 80 €

Inconnu à Tourneux, Monglond et INED.

793- MALTHUS (Thomas Robert). Principes d’économie politique, considérés sous le rapport de 
leur application pratique ; traduits de l’Anglais par M. F. S. Constancio. Paris, J.-P. Aillaud, 
1820, 2 vol. in-8, [4]-XXXII-501 et [4]-452 pp., demi-veau havane, dos lisses cloisonnés et 
ornés en long, simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos 
uniformément insolés, rousseurs. (372). {184892} 800 €

Première version française, publiée l’année même de l’originale anglaise.
Le nom de Malthus est invariablement associé aux problèmes liés à la population, à la démographie, et 
surtout du rapport entre population et production. Cependant, dans les Principes d’ économie politique, 
il complète l’étude de l’évolution de la population pour celle plus générale de l’ensemble de l’économie 
des nations. Et l’on a un exposé complet des doctrines de l’économie politique, joint à un examen des 
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formes et des mesures de la valeur, de la nature de la richesse, de la productivité du travail et des règles 
qui gouvernent l’offre et la demande. Il aborde également l’étude de la rente de la terre, les salaires du 
travail, les profits du capital, et finit par démontrer comment les choses issues de l’action de ces trois 
instruments de production se distribuent entre les individus et les nations. 
Kress C 576.

794- MANTELLIER (Philippe). Glossaire des documents de l’histoire de la communauté des 
marchands fréquentant la rivière de Loire, et autres fleuves descendant en icelle. Paris, A. 
Durand et Pedone-Lauriel, 1869, in-8, [4]-69 pp., broché. (582). {200882} 100 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Ce fascicule sert de complément à la grande Histoire de la communauté des marchands fréquentant la 
rivière de Loire (Orléans, 1864-1869), l’un des ouvrages les plus importants, et les moins fréquents, de 
Philippe Mantellier (1810-1884), né à Trévoux, qui fut à la fois magistrat et historien de l’Orléanais.

795- MANTELLIER (Philippe). Histoire de la communauté des marchands fréquentant la rivière 
de Loire et fleuves descendant en icelle. S.l. [Orléans], s.n. [Georges Jacob], s.d., (1864-1869), 
Trois vol. grands in-8, [2]-501, [2]-558 et [2]-404-[2]-88 pp., brochés sous couvertures factices. 
(582). {192927} 600 €

Les deux derniers volumes contiennent des documents et un glossaire.
Un des ouvrages les plus importants, et les moins fréquents, de Philippe Mantellier (1810-1884), né à 
Trévoux, qui fut à la fois magistrat et historien de l’Orléanais.

796- MANTELLIER (Philippe). Histoire de la communauté des marchands fréquentant la rivière 
de Loire et fleuves descendant en icelle. Orléans, Georges Jacob, 1867, Trois vol. grands in-8, 
[2]-501 pp., broché. Manque au dos et à la couverture. (582). {200843} 150 €

On peut joindre deux volumes contenant des documents et un glossaire, publiés postérieurement.
Un des ouvrages les plus importants, et les moins fréquents, de Philippe Mantellier (1810-1884), né à 
Trévoux, qui fut à la fois magistrat et historien de l’Orléanais.

797- [MANUFACTURES] - Lettres patentes du roi, concernant les Manufactures. Données à 
Marly le 5 may 1779. Lyon, Imprimerie du Roi, 1779, in-4, 8 pp. (c). {166255} 50 €

798- [MANUSCRIT - SAMBRE] - Projet du commissaire des Etats, tendant à faire passer la 
navigation de la Sambre par l’intérieur de la ville de Maubeuge. Raisons qui déterminent le 
Comm[issai]re ds Etats à préférer cette route à celle des fossés de la fortification. S.l. [Douai], 
s.d., (1791), in-4, [113] pp. (seules les 21 premières sont chiffrées), couvertes d’une écriture fine 
et lisible (environ 40 lignes réglées par page), avec 11 figures aquarellées dans le texte, et 9 pl. 
hors-texte (dont deux ff. doubles volants, et une grande carte dépl. aux contours rehaussés de 
couleurs, représentant le tracé du cours de la Sambre depuis la frontière jusqu’à Namur), en 
feuilles. (gc3). {152855} 3.500 €

Très important manuscrit, qui intéresse toute l’histoire économique du nord de la France et de la 
Belgique.
Il s’agit d’une copie, vraisemblablement effectuée à Douai en 1791, dans le cadre des travaux du 
Directoire du département du Nord, d’un ensemble de documents relatifs à l’amélioration de la 
navigation de la Sambre. Car les rapports du commissaire des Etats du Hainaut sont suivis d’études, 
de chiffrages, de documents officiels sur la question. 
La partie la plus importante de cet ensemble est formée par un long « Mémoire sur la navigation et les 
inondations de la rivière de Sambre », rédigé par les commissaires des Etats. Il s’étend de la p. [35] à la 
p. [75]. Pour les Pays-Bas autrichiens, il est complété à la suite par un « Mémoire sur la navigation de 
la Sambre depuis la frontière de France jusqu’ à Namur » (pp. [76]-[101]) ; c’est cette partie qu’illustre la 
belle carte du tracé de la rivière jusqu’à Namur, que l’on trouve parmi les planches finales.

799- [MANUSCRIT] - [Les Halles de Paris]. S.l., s.d., (1900), in-4, 199 pp., couvertes d’une 
écriture fine et très lisible (environ 40 lignes par page), texte réglé, [44] ff. vierges, une découpe 
de [3] ff. au début laisse suggérer que manque au moins un feuillet de titre général ; avec 6 
plans aux contours rehaussés de couleurs, ou manuscrits, ou lithographiés, compris dans la 
pagination, dont 3 en dépliant, toile noire modeste, dos lisse muet, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). Coins abîmés, quelques feuillets détachés. (S494). {189177} 2.500 €
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Très intéressant et complet, ce manuscrit, après un bref chapitre historique (I. Origine des Halles), offre 
une description technique très détaillée du fonctionnement des Halles de Paris sous la IIIe République. 
Il aborde autant le cadre réglementaire et administratif, que les différentes zones (Halle de la viande, 
Halle à la volaille, Halle aux beurres et fromages, Halle aux poissons, Halle des fruits et légumes), que 
les personnels du marché (les forts des Halles, les compteurs-mireurs, les découpeurs, etc.).

800- [MANUSCRIT] - Dépense [et recette] pour la terre d’Avaray, commencée le 1er 9bre 1791. 
In-folio, [84] ff. n. ch., couverts d’une écriture fine et lisible (environ 50 lignes par page), vélin 
granité, dos lisse (reliure de l’ époque). Importants manques de cuir au dos, aux coupes et aux 
coins. (S538). {189169} 3.000 €

En dépit du titre général, au demeurant biffé, le registre donne les recettes et dépenses d’un propriétaire 
foncier possédant de nombreux biens en fermage à Avaray (Loir-et-Cher, au sud de Beaugency) et dans 
les communes avoisinantes, depuis le Directoire jusqu’au milieu de la période impériale. Le manuscrit 
commence par les recettes, et les dépenses sont enregistrées après (cf. infra). Il semble tenu par le 
régisseur d’un ensemble de domaines, qui récupère les sommes dues, fait exécuter les travaux courants, 
acquitte les impôts, compte à son maître (« Monsieur ») des sommes pour son entretien, etc.
L’intérêt de cette petite localité est, comme l’on sait, d’avoir servi en 1799 de support (alors théorique) 
à l’érection d’un duché-pairie en faveur d’Antoine-Louis-François de Bésiade (1759-1811), favori 
de Louis XVIII en exil et négociateur de la libération de la future Duchesse d’Angoulême. La date 
d’érection correspond d’ailleurs à celle du mariage de la fille de Louis XVI avec son cousin ; mais il 
fallut attendre 1817, pour voir régulariser cette faveur, avec mesure de réversion au père du premier 
duc, encore de ce monde (Claude-Antoine de Bésiade, 1740-1829), alors que son fils était mort à 
Madère avant la Restauration. Il est naturellement difficile de savoir si notre registre concerne les biens 
conservés par les Bésiade dans la région, ou d’autres domaines.
Tête-bêche, on trouve le relevé réciproque, celui des dépenses, avec une inscription de nature similaire, 
Isle Saint-Brisson et la Grande Jeanne , qui n’a sans doute rien à voir (17-195 pp.). Ce second relevé 
court du 11 nivôse an V [31 janvier 1796] au 31 octobre 1809. 

801- [MANUSCRIT] - DEPESTRE (H.). Livre de copie com[m]encé le 11 octobre 1785. S.l. 
[Saint-Omer, Paris & Saint-Domingue], 1785-1790, in-folio, [61] ff. n. ch., couverts d’au moins 
deux plumes d’une ou deux écritures fines, assez moyennement lisibles (environ 30 lignes par 
page, nombreuses biffures et ratures), [26] ff. vierges, demi-vélin rigide, dos lisse, attaches de 
corde (bien conservées), tranches rouges (reliure de l’ époque). Infimes manques de cuir au dos, 
mais bon exemplaire. (266). {146735} 8.000 €

Registre de la correspondance des frères Depestre, banquiers, propriétaires et négociants à Saint-
Domingue.
Ces lettres sont écrites du 11 octobre 1785 au 23 novembre 1790, probablement à deux mains (les deux 
frères), et que l’on peut répartir en trois séries successives : 
1. Lettres écrites de Saint-Omer : quatre missives, du 11 au 16 octobre 1785.
2. Lettres écrites de Paris : dix missives, du 15 avril au 11 mai 1786.
3. Lettres écrites de Saint-Domingue (Le Cap Français, mais surtout Mont-Rouy, où M. Depestre 
semble avoir eu sa résidence) : 118 missives, c’est-à-dire l’essentiel de cette correspondance, du 20 
juillet 1786 au 23 novembre 1790, avec la notable interruption du 13 novembre 1787 au 6 mai 1789, 
pour laquelle l’auteur note naïvement : « Je n’ai tenu copie d’aucune lettre tant pour l’Europe que pour 
les colonies ». Depestre est arrivé en effet le 19 juillet 1786 au Cap, et s’est de suite empressé de mettre 
ses affaires à jour.
Une correspondance d’affaires.
L’essentiel de la correspondance concerne l’activité des frères Depestre à Saint-Domingue. On peut y 
suivre leur installation et le développement de leurs activités.
Leurs débuts dans la colonie relève essentiellement du recouvrement de créances. Même si ils se 
plaignent de mauvaises affaires - ce qui paraît bien normal puisqu’il s’adressent à des créanciers - leur 
réussite semble bien réelle et va leur permettre d’acquérir un domaine ou la production de café est 
leur activité principale. Le 29 octobre 1786, l’achat d’un domaine est évoqué : ils sont arrivés au mois 
de juillet. Dans une lettre à leur tante du 28 janvier, madame de Falligan, il explique que la fortune 
semble leur sourire.
Ils envisagent de s’installer dans l’île de la Gonave et se livrent à un calcul financier de ce qu’elle 
couterait en concession et de ce qu’elle pourrait rapporter en sucre et en café (12 février 1787). Ils 
expliquent que cette concession sera difficile à obtenir car les administrateurs de la colonie ont dans 
ce moment un marché avec un entrepreneur qui l’oblige à fournir tous les bois que le roy a besoin et 
supposent que le surplus financier est partagé avec les administrateurs… Leurs affaires passent par une 
solidarité familiale puisque cette lettre est adressé à leur cousin le comte de Seneff à qui est proposée 
une association.



124

La question de l’esclavage.
L’esclavage est souvent évoqué dans ces correspondances. Nous citerons quelques passages.
Le 12 septembre 1786, ils se portent acquéreurs de nègres pour ses habitations. Nous en prendrions 
jusqu’ à vingt. Le 22, ils indiquent que ces derniers ne leur conviennent pas : j’aimerai mieux de beaux 
nègres nouveaux. Le 5 décembre : nous sommes contents des trois nègres faits que vous nous avez vendus ; 
la présente pour vous prévenir que nous les gardons. Plus loin, dans une lettre adressée à leur frère resté 
à Boulogne le 3 février 1787, ils écrivent : Les nègres sont trop chers à céder et que tout comparé nous y 
gagnerons en attendant. Le 12 février : ils évoquent la perte de 15 nègres dont 9 travailleurs… je vais les 
remplacer par 15 bêtes… Le double de nègres triplerait le revenu.
Après une interruption de la correspondance, le 6 mai 1789 ils demandent un crédit à leur cousin à 
Bruxelles pour acheter cent nègres faits à la culture ce qui mettra à un très haut revenu mes habitations. 
Plus loin ils évoquent une nouvelle ordonnance du gouverneur qui permet l’ introduction des nègres 
étrangers dans la partie du nord de lisle ce qui peut-être fera baisser le prix des nègres dans cette partie.
La situation politique : Révolution et émancipation des esclaves.
Les questions politiques ne sont évidemment pas l’objet de leur correspondance. Pourtant la situation 
semble devenir tellement préocupante, qu’ils écrivent à leur cousin Seneff le 2 novembre 1789 : Nous 
sommes informé de tout ce qui s’est passé en France. je ne vous en entretiendrai pas ; il suffit de faire des 
vœux pour la fin des calamités. Nous nous attendons à une révolution décchirante. Nous sommes menacés 
d’une guerre civile si la députation du Comité du Cap point à celle de celui du sud… Nous avons à craindre 
de nos esclaves… ormis notre gouverneur, tous nos chefs d’administrations de finances et plusieurs officiers 
publics sont en fuite. Nous savons avec quelle chaleur la liberté de nos esclaves est demandée en France par 
une assemblée de philantropes… Nos esclaves ne sont pas malheureux comme le veulent plusieurs. Ils sont 
toujours prêts à chanter et à danser. Jamais on ne fait les deux choses quand on souffre.
On voit ainsi que au delà même des troubles révolutionnaires, l’enjeu véritable est l’abolition et la perte 
financière qu’elle leur ferait subir.
Ce type de manuscrit est devenu rare, d’un intérêt digne des publications que fit jadis Gabriel Debien.

802- [MANUSCRIT] - Privilèges des droits des officiers des Chancelleries. Petit in-4, (1)-23 pp. 
(c). {168198} 250 €

Intéressant petit manuscrit rédigé après 1706 (le dernier feuillet mentionne plusieurs édits dont le 
dernier est daté de 1706) ; il donne d’utiles renseignements sur la fiscalité d’Ancien Régime.
Certains textes sont barrés tout en restant lisibles.

La vie d’un navire de commerce à la fin du XVIIIe siècles
803- [MANUSCRIT] - Registre du navire Le Phénix. Capitaine : Guilleaume-Philippe Poitou. S.l. 

[Rouen], s.d., (1790-1809), petit in-folio, [21] ff. n. ch., couverts à plusieurs mains, vélin rigide, 
dos lisse muet, titre poussé en lettres noires sur le plat supérieur, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Plats un peu salis. (242). {186936} 2.500 €

Registre comptable du brick rouennais Le Phénix, de 180 tonneaux, qui semble se ressentir de la quasi-
interruption de certaines routes de commerce maritime pendant la Révolution, puis après la rupture 
de la Paix d’Amiens. 
Il contient les pièces suivantes, disposées par ordre chronologique : 
1. Un inventaire arrêté au 6 mars 1790 (ff. 1-5r).
2. Copie de la lettre de commission de la société des propriétaires au capitaine Poitou, également du 
6 mars 1790 (5v-6r).
3. Compte des réparations effectuées sur le navire, du 12 mars 1790 (6 - 7r). 
4. Compte des débours du navire au cours d’une navigation de Rouen à Marseille et retour, du 31 
décembre 1790 (7v - 8).
5. Compte des débours pour une navigation semblable, du 6 octobre 1791 (9 - 10r).
6. Compte des débours pour une navigation de Rouen à Marseille, de Marseille à Port-Vendres, et de 
Port-Vendres à Rouen, du 2 septembre 1792 (11 - 12r).
7. Compte des débours pour une navigation de Rouen au Havre, du 15 germinal an II [4 avril 1794] 
(12v - 13).
8. Compte de débours au Havre, du 19 prairial an IV [7 juin 1796] (14v).
9. Pouvoir donné au capitaine pour effectuer des réparations, du 25 messidor an VI [13 juillet 1798] 
(15r).
10. Compte des réparations effectuées sur le navire, du 14 vendémiaire an VII [5 octobre 1798] (15v).
11. Compte des réparations effectuées sur le navire, du 14 vendémiaire an VIII [6 octobre 1799] (16).
12. Compte des réparations effectuées sur le navire, du 19 messidor an X [8 juillet 1802] (17 - 18r).
13. Compte des débours du navire, au cours d’une navigation de Rouen à Marseille, de Marseille au 
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Havre, et du Havre à Rouen, du 30 floréal an XI [20 mai 1803] (18v - 19).
14. Compte des petites réparations effectuées sur le navire, et des années de gardiennage, du 30 floréal 
an XIII [20 mai 1805] (20r).
15. Compte des petites réparations effectuées sur le navire, et des années de gardiennage, du 31 
décembre 1808 (20v).
16. Compte des petites réparations effectuées sur le navire, et d’une année de gardiennage, du 31 
décembre 1809 (21).
Très bon exemplaire parvenu jusqu’à nous dans son état primitif, sans défauts particuliers.

804- [MANUSCRIT] - TORCY (Henry de). Serbie. Enquête commerciale sur les conséquences de 
la ligue de Salonique, sous la direction de René Millet, ministre de France en Serbie. S.l., 1888, 
in-4, [4] ff. n. ch. (titre, lette de René Millet au marquis de Torcy, titre intermédiaire), 436 pp., 
[21] ff. n. ch. (lettres de transmission des rapports et table des matières), chagrin cerise, dos à 
nerfs, simple filet doré sur les coupes, tête dorée, large dentelle intérieure (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (298). {192273} 2.000 €

Ce volumineux dossier présente le plus grand intérêt : il s’agit de la mise au net manuscrite des 
matériaux qui servirent d’une part à l’information précise du ministère des Affaires étrangères, d’autre 
part à la publication du petit ouvrage La Serbie économique et commerciale, paru sous la signature de 
Millet en 1889 chez Berger-Levrault. Il rassemble toutes les données qui purent être collectées tant sur 
les importations, principal objet de la sollicitude française (tissus, vêtements, produits alimentaires, 
savons, meubles, céramique, verrerie, papeterie, métaux), que sur les rares exportations serbes (produits 
agricoles, bestiaux, vins et spiritueux, bois). L’ensemble se termine par un aperçu sur les mines, signé 
du seul Millet.
Le juriste diplomate René Millet (1849-1919, futur Résident général en Tunisie à partir de 1894) était 
en poste à Belgrade comme ministre résident (1885-1888) quand il reçut commande de cette enquête 
par le Quai ; il s’adjoignit le concours du marquis Henry de Torcy pour la collecte et le traitement des 
informations nécessaires. Ce dernier semble lui avoir donné entièrement satisfaction si l’on suit le ton 
presque dythirambique de la lettre introductive, laquelle donne d’ailleurs une image très concrète des 
Serbes : « Il faut connaître Belgrade et les Serbes pour savoir ce que coûtent de peines et de démarches les 
renseignements en apparence les plus simples. Je n’oublierai jamais les obstacles de tout genre que vous avez 
rencontrés, soit dans la méfiance naturelle des négociants indigènes, soit dans leur indolence ; ni les longues 
stations dans les diverses administrations publiques, ni les visites réitérées aux spécialistes qui vous donnent 
de fantastiques rendez-vous et qui ne s’y trouvent point. »

805- MAQUENNE (Paul). L’Hérésie économique allemande, cause de la guerre. Paris, Union 
Latine d’Éditions, 1940, in-8, 403 pp., broché. (Collection Guerre 39. Les Documents européens 
de la guerre européenne, IV). (S143). {160954} 30 €

806- MARAT (Jean-Paul). Dénonciation faite au Tribunal du Public, par M. Marat, l’Ami du 
Peuple, contre M. Necker, premier Ministre des Finances. Paris, (18 janvier 1790), in-8, 69 p., 
dérelié. Très léger travail de ver, sans atteinte au texte. (c). {163975} 600 €

« Ce mémoire a été remis, depuis le 4 novembre dernier (1789), à dix imprimeurs ; aucun n'a osé le 
mettre sous presse. Il a été présenté au comité municipal des recherches le 5 décembre, jour de mon 
arrestation : pour le faire paraître, il a fallu que je me fisse imprimeur ». Dans son n° du 19 janvier 
1790, M. annonce : « On trouve actuellement au bureau de l'auteur, la dénonciation de l'Ami du 
peuple contre M. Necker ; brochure de 69 pag. Prix, 1 liv. 4 sols ». Dès le lendemain (n°103, du 20 
sept.), il publie l'Avertissement suivant : « Le brigandage typographique est porté à un si haut point, 
que ma Dénonciation contre M. Necker est déjà contrefaite ; peut-être même est-elle dénaturée et 
méconnoissable. Qui sait si ce ne seroit point là un tour ministériel, pour me dire ce que je ne dis pas. 
Ceux qui désirent mon ouvrage tel qu'il est sorti de ma plume, ne peuvent l'avoir qu'à mon bureau. 
MM. les Libraires auront la remise d'usage ». 
Martin & Walter, III, 22875.
Suivi de : Justification de M. Necker, premier Ministre des Finances, ou Réponse à la dénonciation 
du Sieur Marat. Par un citoyen du district de Saint-André-des-Arts. Imprimerie de la Société 
Typographique, [1790], 28 p.

807- [MARCHÉS A TERME] - Arrêt du conseil d’état du roi portant nomination de commissaires 
pour la liquidation des marchés à termes et compromis d’effets royaux ou autres quelconques, en 
exécution de l’arrêt du 7 août dernier. Du 2 octobre 1785. Paris, Imp. Royale, 1785, in-4, 6 pp., 
vignette. (c). {85731} 40 €
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808- [MARCHÉS] - Sentence de police, qui ordonne que les Maîtres Fruitiers qui auront fait venir 
des Marchands pour leur compte, seront tenus d’en laisser le tiers sur le Carreau de la Halle, 
pour être vendu & loti entre les Maîtres ; & qui condamne le nommé Girard en dix livres 
d’amende, pour y avoir contrevenu. Extrait des registres du Greffe de l’Audience de la Chambre 
de Police du Châtelet de Paris. (Paris), H. L. Guerin & L. F. Delatour, Imprimeurs de la police, 
1760, in-4, 4 pp., en feuilles. (c). {141151} 50 €

809- [MARCHÉS] - Sentence de police, qui fait défenses aux marchands Fruitiers-Orangers d’aller 
ou d’envoyer leurs domestiques au-devant des Voitures chargées de Marchandises de leur 
Commerce, pour les arrher & retenir, au lieu de les laisser arriver sur le Carreau de la Halle ; Et 
qui condamne le nommé Blarette & la nommée Girard, en vingt livres d’amende chacun, pour 
y avoir contrevenu. (Paris), H. L. Guerin & L. F. Delatour, 1760, in-4, 3 pp., en feuilles. (c). 
{141104} 50 €

810- MARCO DATINI (Francesco di). Comptes du sel (Libro di ragione e conto di salle) pour sa 
compagnie d’Avignon, 1376-1379. Publiés par Christiane Villain-Gandossi. Paris, Bibliothèque 
Nationale, 1969, in-8, XIX-373 pp., avec quelques figures et cartes dans le texte, percaline 
bordeaux (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (Collection Collection de documents inédits sur 
l’ histoire de France). (632). {197388} 30 €

Introduction en français, texte en italien.
Francesco di Marco Datini (1335-1410) était un entrepreneur toscan qui établit plusieurs sociétés 
dans la cité pontificale et en Méditerranée au XIVe siècle (cinq compagnies marchandes et bancaires à 
Avignon, Pise, Florence, Gênes et Barcelone. ; deux compagnies industrielles à Pratoet une compagnie 
bancaire à Forence même).

811- La MARINE marchande en 1953. Paris, le Journal de la marine marchande, s.d., in-4, 300 pp., 
nombreuses ill. int., cartonnage sous jaquette gaufrée (reliure de l’ éditeur). Rousseurs sur les 
plats de couv. (817). {155219} 70 €

812- MARION (Marcel). Histoire financière de la France, depuis 1715 jusqu’en 1914. Paris, 
Rousseau, 1927-1931, 6 vol. gr. in-8, demi-chagrin cerise, dos à nerfs, couv. cons. (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (374). {174345} 1.000 €

Ouvrage capital sur les finances des XVIIIe et XIXe siècles ; publié entre 1914 et 1931, on ne le 
rencontre que rarement complet.

813- MARION (Marcel). Les impôts directs sous l’Ancien Régime, principalement au XVIIIe 
siècle. Paris, Cornély, 1910, in-8, 434 pp., biblio., broché. Manque à la couverture. Cachet. 
(949). {200224} 70 €

814- MARRAGON (Jean-Baptiste). Rapport et projet de décret sur la navigation générale et 
intérieure de la République, présentés à la Convention nationale, dans sa séance du 24 fructidor, 
an troisième [10 septembre 1795], au nom des Comités d’Agriculture et des Arts, et des Travaux 
publics (…). Imprimés par ordre de la Convention Nationale. Paris, imprimerie Nationale, an 
IV, (1795), in-4, [2]-49-68 pp., broché sous couverture factice crème rempliée et cousue. Essais 
de plumes et salissures sur les couvertures, dernier feuillet du texte défraîchi. (1067). {154958} 
 500 €

Important et rare rapport, divisé en deux parties : un exposé de la situation de déclin de la navigation 
intérieure ; un ensemble de tableaux sur les 2277 rivières de France, réparties selon les bassins des 
grands fleuves dans lesquels elles se jettent (Loire, Garonne, Seine, Rhône). 
Le conventionel Jean-Baptiste Marragon (1741-1829), ancien conseiller des finances et travaux du 
Canal du Midi et beau-frère de Ramel, était président du Comité des Ponts et Chaussées, et la plupart 
de ses activités visaient à l’amélioration de la navigation.
Martin & Walter, 23207.

815- [MARSEILLE] - Chambre de commerce de Marseille. Compte rendu de la situation 
commerciale et industrielle de la circonscription de Marseille pendant l’année 1889. 
Instructions ministérielles du 10 décembre 1861. Marseille, Imprimerie Marseillaise, 1890, in-8, 
VII-182 pp., avec un tableau dépliant, broché. (485). {200547} 60 €

Une année de ce périodique économique officiel qui parut de 1863 à 1956.
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816- MARTIN (Claude). The last will and testament of the Major general Cl. Martin. Dernière 
volonté et testament du Major général Cl. Martin. Lyon, Ballanche Père et Fils, an XI-1803, 
in-folio, 83-[77] pp., texte anglais et traduction française en regard, cartonnage Bradel de papier 
marbré (reliure moderne). Bon exemplaire. (S234). {144871} 1.200 €

Édition originale, donnée par les célèbres Ballanche, de cette pièce très importante pour l’histoire 
de Lyon. 
En effet, Claude Martin (1732-1800), quoique au service de l’Angleterre depuis 1760, après avoir 
fait partie des troupes de Lally, était natif de Lyon : en même temps qu’il assurait sa promotion dans 
l’armée de la Compagnie des Indes, il mena diverses opérations financières extrêmement lucratives, 
si bien qu’il fut vite à la tête d’une immense fortune, estimée à dix millions de livres au moment du 
déclenchement des hostilités contre Tippu Sahib en 1790. A sa mort, une partie de ces richesses fut 
consacrée à fonder des établissements de bienfaisance à Lucknow, Calcutta, Chandernagor, … et 
Lyon. Chacune de ces villes reçut 700 000 francs à cet effet, et Lyon se vit en plus attribuer 12 000 
francs de rente pour la libération annuelle de citoyens emprisonnés pour dettes. Le préfet du Rhône et 
le Conseil municipal de Lyon, à la réception du dit testament, en décidèrent l’impression, après avoir 
fait procéder à la traduction par Martinet et Stéphano. 
Belle impression avec certaines parties en rouge.
Monglond VI, 35.

817- MARTIN. Idées des moyens utiles et de ressources pécuniaires pour la chose publique, 
adressées à l’Auguste Assemblée Nationale, pour offrande patriotique. Paris, Imprimerie de C. J. 
Gelé, 1790, in-8, 12 pp., dérelié. (c). {164019} 60 €

Absent de Martin et Walter.

818- MARTIN (Robert Montgomery). Statistics of the colonies of the British Empire in the West 
Indies, South America, North America, Asia, Austral-Asia, Africa, and Europe ; comprising the 
area, agriculture, commerce, manufactures, shipping, custom duties, population, education, 
religion, crime, government, finances, laws, military defence, cultivated and waste lands, 
emigration, rates of wages, prices of provision, bansk, coins, staple products, stock, moveable 
and immoveable property, public companies, &c. of each colony ; with the charters and 
engraved seals. From the official records of the colonial office. Londres, William H. Allen, 1839, 
fort vol. grand in-8, V-[2]-602-304 pp., texte sur deux colonnes, avec 5 planches hors-texte, 
dont une grande carte dépliante et un tableau également en dépliant, toile bleue, dos lisse 
(reliure de l’ éditeur). Dos insolé et passé. (S124). {187813} 100 €

Publication semi-officielle (compilée à partir des archives du Colonial office, elle n’en reçut pas 
l’approbation), dont l’importance est à souligner : en ce début du XIXe siècle, à peu près seuls les 
fonctionnaires du Colonial office étaient en mesure de se retrouver (partiellement) dans l’incroyable 
entassement de dispositions légales ou réglementaires, d’usages, de données économiques et financières, 
qui caractérisait les différents territoires coloniaux de la Grande-Bretagne. Pas un statut identique, pas 
une condition similaire, des données non transmises ou transmises en retard, et avec bien des erreurs, 
voilà qui formait le quotidien de la gestion de ces pays.
Né à Dublin dans une famille protestante, Robert Montgomery Martin (1801-1868) mena à la fois 
une carrière d’écrivain et de fonctionnaire colonial, qui s’acheva par la fonction de premier trésorier 
de Hong Kong (1844-1851). Il avait de surcroît énormément voyagé, et ses observations l’aidèrent à 
donner du corps à ses nombreuses publications sur les possessions britanniques de par le monde.

819- MASSA-GILLE (G.). Histoire des emprunts de la ville de Paris (1814-1875). Préface de 
M. Fleury. Paris, 1973, in-4, 483 pp., index et bibliographie, bradel demi-toile beige, couv. 
conservée (196). {162894} 100 €

820- [MASSON (Victor-Alexandre)]. Des Attributions de la législature relativement aux dépenses 
publiques. Juin 1820. S.l. [Paris], s.d., (1820), in-8, 99 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier bleu. Petits manques de papier au dos, défr. (860). {167239} 60 €

Il s’agit d’une analyse des articles 2, 23, 47, 48 et 49 de la Charte constitutionnelle, les seuls à traiter de 
matières financières (du côté des recettes), et d’une tentative de réguler la dépense publique par le biais 
du contrôle de la Chambre des Députés. Comme en d’autres domaines, cette matière était neuve en 
France, puisque les pouvoirs de la Couronne, du gouvernement et des Chambres n’étaient pas encore 
rigoureusement précisés : par exemple, les Chambres avaient à connaître en principe des dépenses 
engagées par le gouvernement, mais sans pouvoir à proprement parler en fixer le montant.
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821- [MASSON (Victor)]. Le Milliard perdu et retrouvé, ou simple analyse de la conversion de 140 
millions de rentes 5 % en 112 millions de rente 3 %. À Paris, Chez Pélicier, 1824, in-8, 55 pp. 
Broché, couv. imprimée. (S283). {161010} 60 €

822- MATHIEZ (Albert). La France économique dans la seconde partie du XVIIIe siècle. Cours 
professé à la Faculté des Lettres de Paris. 1927-1928. Paris, Guillon, s.d., (1928), in-4, tapuscrit 
de 138 feuillets, demi-percaline verte (reliure de l’ époque). (S210). {178003} 120 €

823- [MATHON DE LA COUR (Charles-Joseph)]. Collection de comptes-rendus, pièces 
authentiques, états et tableaux, concernant les finances de la France, depuis 1758 jusqu’en 
1787. Lausanne, et se trouve à Paris, Cuchet, Gattey, 1788, in-4, XII-232 pp., veau fauve granité, 
dos lisse orné de filets, dent-de-rat et roses dorés, pièce de titre cerise, double filet doré sur les 
coupes, tranches vertes (relirue de l’ époque). Coins et coiffes frottés, mais bon exemplaire. (366). 
{170771} 800 €

Unique édition de cet ouvrage important qui fit connâitre pour la première fois une vingtaine de 
rapports des contrôleurs généraux de 1758 à 1788, depuis Boullongne (1758) et Silhouette (1759) 
jusqu’à Necker. - Charles Mathon de La Cour (1738-1793), une des victimes de l’insurrection 
lyonnaise de 1793, est plus connu comme homme de lettres et journaliste, mais, fils du mathématicien 
Jacques Mathon de La Cour, il s’intéressa tôt aux matières de finances, et, dans la foulée du Compte-
rendu de Necker, chercha à publier des pièces sur l’état du Trésor royal en cette période de crise qui 
précéda 1789.
Absent de INED. Kress B 1446.

824- MAUGUIN (M.). Mémoire pour G.-J. Ouvrard, sur les affaires d’Espagne. Paris, Baudouin 
Frères, 1826, petit in-8, [4]-164 pp., demi-basane fauve à petits coins, dos lisse orné de filets, 
palmettes et roulettes dorés (reliure de l’ époque). Un coin légèrement fragilisé. (351). {185470} 
 150 €

Édition originale de ce playdoyer de l’avocat Mauguin, retraçant le détail des opérations menées, avec 
le gouvernement Cortès, par Gabriel Julien Ouvrard (1770-1846) - celèbre banquier de Napoléon et 
premier gouverneur de la Banque de France - sur les problèmes financiers de la déclaration de guerre 
à l’Espagne.
Ouvrard finança en effet l’expédition de 1823 mais ne fut jamais remboursé. Le scandale des marchés 
d’Espagne qui en suivit le ruine et l’envoie à la Conciergerie.
Ouvrard avait édifié des fortunes dès la période révolutionnaire qui le mirent en butte aux tracasseries 
de Napoléon comme des Bourbons par la suite.
Ce mémoire qui travaille à le disculper traite notamment des marchés de Bayonne et du rapport de 
la Comission d’enquête. Il fut aussi réhabilité grace au duc d’Angoulême, mais uniquement dans la 
société car il ne recupèrera jamais sa fortune.
Bon exemplaire.

825- Le MAXIMUM général. Instruction, recueil de textes. Paris, Imprimerie Nationale, 1930, in-8, 
182 pp., demi-chagrin brun, dos lisse, couv. cons. (Lavaux). Bel exemplaire. (S233). {664396} 
 80 €

826- [MAXIMUM] - Décret de la Convention Nationale, du 29 septembre 1793, qui fixe le 
maximum du prix des denrées & marchandises de première nécessité. Orléans, Jacob l’aîné, s.d., 
(1793), in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {189131} 40 €

Il s’agit du second Maximum (le premier, décrété le 4 mai 1793, ne concernait que les grains et les 
farines) : sous la pression des éléments les plus démagogiques de la Commune de Paris, la limitation 
des prix concernait désormais tous les articles de nécessité commune, et occasionna la plus gigantesque 
pénurie qui se soit vue…

827- MÉCHIN (Baron). Opinion de M. le baron Méchin, député de l’Aisne, dans la discussion du 
budget de 1828 (conseillers d’État et maîtres des requêtes). S. l., de l’ imprimerie de Mme Veuve 
Agasse, s. d., in-8, 20 pp., en feuilles. (c). {161669} 30 €

828- [MÉLANGES] - Economie politique, finance. 1854-1867, in-8, pagination multiple, demi-
chagrin brun, dos à nerfs orné de filets dorés (rel. de l’ époque). Coins émoussés, coiffe inf. 
frottée. (S283). {161029} 250 €
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Recueil de textes de sciences politiques publiés sous le second Empire, en particulier relatifs à 
l’industrie et aux questions agricoles. Ensemble de documents reliés pour Jules Favre, à l’époque 
député républicain de l’opposition.
- J. Rivière de La Souchère. La Houille à bon marché. Exemption du péage et des droits d’octroi. 
Marseille, J. Barile, 1866. 28 pp.
- A. Sellier. La Poule-au-Pot ou précis d’un mémoire et d’une demande d’épreuve, soumis à la Chambre 
consultative de Rouen le 7 juin 1854 (…). 16 pp.
- (A. Husson). Administration générale de l’assistance publique. Réglement pour la distribution 
annuelle d’une rente de mille francs fondée par M. Charles Lefebvre. Paris, E. Blot, 1867. 7 pp. avec 
les couv. cons.
- Examen critique des questions politiques de l’Europe de nos jours. S.l.n.d. 16 pp.
- A. Bourreiff. Organisation pratique du travail. Paris, en vente chez l’auteur, 1867. 16 pp.
- Alexis-Bertrand. Réponse à l’écrit de M. Jean Laurent, inséré dans le Courrier du Gers. Auch, F. Foix, 
1865. 14 pp.
- Les souffrances de l’agriculture et les vices de son organisation devant la société et le droit commun. 
Étude pour l’enquête agricole par un cultivateur girondin. Paris, E. Dentu, 1866. 48 pp.
- P. Bonnet. Des vraies causes de la misère agricole. Montauban, Forestié neveu, 1866. 73 pp.
- A. Duveau. Des inondations et plus spécialement de la Loire. Étude préliminaire sur les travaux à 
entreprendre dans le but principal de maintenir les feluves dans leur lit. Saumur, Roland, oct. 1866. 
42 pp. Joint en envoi de l’auteur à Jules Favre.
- Pistor. Conférence sur les conférences de Metz. Metz, F. Blanc, 1867. 36 pp. Envoi de l’auteur.
- Rapport présenté à la Commision instituée pour le développement de l’enseignement agricole. (Paris, 
Imprimerie Impériale, 1867). 65-1 pp.
- P. Broca. Académie impériale de médecine. Sur la prétendue dégénérescence de la population 
française. Paris, E. Martinet, 1867. 55 pp. extrait du Bulletin de l’Académie de médecine, tome 3.
- MM. de Fleurieu et de Saint-Victor. Mémoire adressé à S.E. M. le Maréchal de Mac-Mahon, duc de 
Magenta, gouverneur gén. de l’Algérie. Alger, F. Paysant, 1867. 16 pp. avec les couv. cons.
- Senart. Cour impériale de Paris. Discours prononcé à l’audience solennelle de rentrée, le 3 novembre 
1865. Paris, E. Donnaud, 1865. 38 pp.
- H. Duboy. Cour de Cassation. Nullité de mariage. Audience solenelle des 22, 23, 24 avril 1862. 
Plaidoirie. Paris, Dubuisson, 1862. 19 pp., les couv. cons.
- Angelo A***. Ai poteri legislativo ed esecutivo alla popolazione tutta del Regno d’Italia. (…) credito 
fondiario allo scopo di un pronto e radicale assetto delle finanze. Firenze e Genova, Pellas, 1866. 39 pp.
[2] pp. de table manuscrite.

829- [MELANGES] - Economie politique. Finances. Paris, 1862-1867, 9 pièces en un vol. in-12. 
Demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Un 
coin sup. fortement rogné et abîmé, dos frotté. (S371). {160640} 100 €

Ce recueil de brochures et de plaquettes réuni par Jules Favre à partir des nombreux écrits qui lui 
étaient envoyés, rassemble les pièces suivantes : 
I. MADELEINE (H.) : De l’Application du crédit foncier à la petite propriété. Paris, typographie 
Rouge frères, 1867, 15 pp. - II. Société pour l’enseignement simultané des sourds-muets et des 
entendants-parlants (…). Deuxième assemblée générale tenue le 10 mars 1867 à la mairie du 1er 
arrondissement. Séance publique du 24 mars 1867 dans le grand Amphithéâtre de la Sorbonne. Paris, 
Paul Dupont, s.d. [1867], 23 pp. - III. DELMOTTE (H.) : Notice sur L.-J. Lahure (extrait d’un 
Essai de biographie montoise, inédit). Bruxelles, J.A. Joostens, s.d. [1867], 20 pp. - IV. BOUVARD 
(Vincent) : Réflexions sur l’instruction & l’éducation populaires. Paris, L. Hachette, 1867, 184 pp. - V. 
GRANDVAL (A.) : Analyse philosophique des usages en France. Langres, E. L’Huillier, 1865, 75 pp. 
Rare. - VI. GRANVEAU (A.) : Réflexions d’un employé de l’Etat sur les services administratifs. 
Paris, Guillaumin, 1867, 71 pp. - VII. [SAINT-HILAIRE (E.) : ] Jules Favre et l’Académie française. 
Poissy, A. Bouret, s.d., 36 pp. - VIII. COTTLE (Elizabeth) : The Lamb’s book of life for the new 
Jerusalem church & kingdom, interpreted for all nations. Brixton Hill, S.F. Bailey, 1862, 106 pp. - IX. 
Les Nationalités du Slesvig. Vote du 12 février 1867 pour les élections au Parlement allemand. Avec 
une carte coloriée. Copenhague, Sally-B.-Salomon, 1867, 22 pp., avec une carte dépliante en couleurs.
Exemplaire ayant appartenu à l’avocat républicain Jules Favre, avec quelques envois autographes.

830- [MÉLANGES] - Economie, droit. 1854-1860, in-8, pagination multiple, demi-chagrin noir, 
dos à nerfs orné de caissons dorés (rel. de l’ époque). Dos et mors frottés, coupes et coins abîmés. 
(S283). {161031} 200 €
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Recueil de textes de l’époque du second Empire à caractère juridique et économique, l’ensemble relié 
pour Jules Favre, avocat, député républicain de l’opposition.
- Vielle. Trilogie juridique. Paris, A. Delhomme, 1854. 84 pp. contenant : De la quotité disponible 
dans ses rapports avec la renonciation de l’enfant, donataire ou légataire ; De la nature mobilière ou 
immobilière des reprises entre époux ; Du concours des créanciers avec un cessionnaire en matière de 
saisie-arrêt.
- Thury. Notice sur la sphère terrestre en relief ; suivie d’une définition générale de l’Univers, d’une 
introduction sur l’usage du globe terrestre, et d’un certain nombre de problèmes cosmographiques, 
avec exercices sur les phénomènes d’ombre et de lumière. Paris, Guillemin et Delmont, 1855. 48 pp.
- H. de Matigny. De la disparition de la monnaie d’argent et de son remplacement par la monnaie d’or, 
ou situation monétaire de la France en 1859. Paris, Chez l’auteur, 1859. 168 pp., terminant sur un 
article relatif à la Dotation du Peuple : Payement des loyers d’habitation des classes ouvrières, le crédit 
partout, à long terme et à bon marché, extinction graduelle du paupérisme.
- C.-J. Duméry. Examen du projet de loi sur les brevets d’invention, élaboré en Conseil d’Etat et 
soumis à la sanction du Corps législatif. Paris, imprimerie centrale de Napoléon Chaix, 1859. 125-1 pp.
- Thétard ainé. Du progrès dans les chemins de fer, ou de l’abaissement des tarifs sans préjudice pour 
les compagnies. Paris, Dalmont et Dunod, Ledoyen, 1860. 64 pp., 1 pl., avec envoi de l’auteur.
- V.-H. Solon. De l’expropriation pour cause d’utilité publique. Commentaire de la loi du 3 mai 1841. 
Paris, chez Durand, 1850. VIII-123 pp., table.
Suivie d’une table manuscrite placée in-fine.

831- [MELANGES] - Essais sur l’esprit de la législation, favorable à l’agriculture, à la population, 
au commerce, aux arts, aux métiers, &c. Pièces couronnées par la Société Oeconomique de 
Berne. Paris, Dessaint, 1766, Deux tomes en un volume in-8, XXXIV-583 pp. en numérotation 
continue, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, simple filet doré 
sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Accroc à un mors supérieur, mais bon 
exemplaire. (366). {195207} 400 €

Édition parisienne, publiée la même année que l’originale bernoise. 
L’ouvrage offre une réunion de quatre essais relatifs à l’agriculture et la démographie couronnés par la 
Société économique de Berne, laquelle se montra très attachée à ces deux questions qu’elle encouragea 
grâce à ses Mémoires publiés de 1760 à 1773 en 21 volumes.
Après une Préface par Élie Bertrand, nous avons donc successivement : I. Par le pasteur Jean Bertrand 
(d’Orbe) : Premier essai sur la législation pour encourager l’agriculture, la population, les manufactures 
& le commerce. - II. De Benjamin Carrard, : Second essai que plusieurs membres de la Société ont jugé 
digne de remporter le prix. - III. De Seigneux de Correvon : Troisième essai sur la question proposée 
par M. le comte Mniszech : Quel doit être l’esprit de la législation pour encourager l’agriculture, & 
favoriser relativement à cet objet essentiel la population, les arts, les manufactures & le commerce ? - 
IV. De Ab. Pagan, Quel doit être l’esprit de la législation pour encourager l’agriculture, etc.
INED, 466 et 467 (avec une possible confusion de dates). Einaudi, 1786.
Exemplaire de François-Henry Haroüard de Saint-Sornin, avec belle vignette ex-libris armoriée du 
XVIIIe siècle contrecollée sur les premières gardes.

832- [MELON DE PRADOU (Jean-François)]. Essai politique sur le commerce. Nouvelle édition 
augmentée de sept chapitres, et où les lacunes des éditions précédentes sont remplies. S.l., 1736, 
in-12, [4]-399 pp., veau brun, dos orné à nerfs, tranches rouges (reliure de l’ époque). (371). 
{104082} 800 €

Jean-François Melon, originaire de Tulle, fut secrétaire du cardinal Dubois, de Law et du Régent. Il 
fut également avocat à Bordeaux. 
Par ce traité financier, Melon apparaît comme le premier théoricien, en France, du système mercantile, 
et aussi du système protecteur. Il y développe ses idées sur le commerce, l’industrie, le numéraire, 
l’agio, le crédit public et les systèmes des finances. Cet ouvrage obtint du succès. Voltaire écrivit que 
cet « essai sur le commerce, est l’ouvrage d’un homme d’esprit, d’un citoyen, d’un philosophe » (Lettre 
à M. *** sur l’ouvrage de M. Melon et sur celui de M. Dutot, 1738). Du Tot, dans ses Réflexions politiques 
sur les finances et le commerce, combattit l’ouvrage de Melon par une solide réfutation.
Ex-libris M. Dupleix de Bacquencourt, intendant d’Amiens, et P. Doyen.
Bon exemplaire malgré un manque à la coiffe et un petit trou de ver en pied du mors supérieur.
INED, 3123. Kress, 4288. Stourm, 92-93. Coquelin et Guillaumin, II, 152-153.

833- MEMAIN (René). Notice sur l’administration financière du corps de ville de Poitiers à la 
veille de la Révolution. Fontenay-le-Comte, Imprimerie Charles Pételot, 1923, in-8, 36 pp., 
broché. (567). {195217} 30 €
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834- MÉMOIRE contre l’usure adressé à nosseigneurs de l’Assemblée nationale. Par M. D* B***. 
S.l., Imp. de Cailleau, 1789, in-8, [4]-8 pp. puis paginé 5 à 23, dérelié. (c). {87055} 80 €

Le faux titre est : Mémoire contre l’usure ; et relatif à une caisse nationale proposée par M. Brulée.
Martin et Walter, Anonymes, 9632 (pagination conforme). Tourneux, III, 13759.

835- MENGIN (J.). Rapport présenté à l’Assemblée nationale, au nom du Comité de l’examen des 
comptes, sur le compte rendu par M. Cahier, ex-ministre de l’Intérieur, des ordonnances de 
payements qu’il a donné pendant la durée de son ministère. Paris, Imp. Nationale, s.d., in-8, 
12 pp., broché. Mouillure. (c). {94468} 40 €

Martin & Walter, III, 23797.

836- MENGIN (Martin-Philippe). Principes qui assurent la bonne foi dans les conventions, 
la sûreté dans leur exécution, donnent à chaque propriétaire un crédit, aux engagemens du 
commerce une confiance jusqu’alors inconnus. Offrent à la Nation sur ses immeubles, et pour 
sa dette, le même crédit, lui procurent la facilité d’éteindre les assignats ; de subvenir aux 
dépenses de quatre campagnes, sans en émettre, sans aucun nouvel impôt, sans avoir même 
besoin des biens des condamnés ; qui la dispensent, pour rétablir ses finances, de réduire le 
capital et les arrérages de la dette constituée, ceux de ses rentes viagères, et d’exercer la rigueur 
des déchéances. Comparaison de ces principes avec ceux adoptés par le gouvernement anglais 
(…). Imprimés par ordre du Comité des finances. Paris, Imprimerie de Gueffier jeune, s.d., 
(1794), in-8, [2]-179 pp., avec un tablau dépliant, débroché. (735). {200350} 150 €

L’auteur était agent principal de la conservation des hypothèques à Paris, et c’est sous cet aspect juridico-
financier particulier qu’il développe un système qui ressemble quand même beaucoup à « demain, on 
rase gratis ». L’extinction des assignats était une des préoccupations majeures de la Convention.
Il ne doit pas être confondu avec Martin-Philippe Mengin de Bionval (1754-1810), conseiller à la Cour 
des Aides sous l’Ancien Régime.
Martin & Walter, 23 817. Absent de INED (qui cite ses autres ouvrages).

837- [MERCIER (Louis-Sébastien)]. Lettre au Roi, contenant un projet pour liquider en peu 
d’années toutes les dettes de l’État, en soulageant, dès-à-présent, le Peuple du fardeau des 
Impositions. Amsterdam, Paris, chez les Marchands de Nouveautés, 1789, in-8, 125 p., dérelié. 
(c). {163976} 250 €

« Je suis né de parents peu fortunés ; mon éducation n'a pas été soignée. Je n'ai point fait d'études, à 
peine je sçais lire, & tracer sur le papier quelques mots sans orthographe ; mais je suis bon François, 
j'aime mon Roi ; j'aime ma Patrie, & je suis vivement touché de la détresse & des dissentions qui 
déchirent la France […] ».
Martin & Walter, III, 23901. Kress, B.1666.

838- MERLIN DE DOUAI (Philippe-Antoine). Rapport fait à l’Assemblée nationale au nom du 
Comité de Féodalité, le 8 février 1790. Suivi de : Suite du rapport fait à l’Assemblée nationale, 
au nom du Comité de féodalité, le 8 février 1790. À Paris, Chez Baudouin, s.d., (1790), 2 
fascicules in-8, 16 pp. et 79 pp., dérelié. (c). {661029} 150 €

Sur les droits féodaux supprimés sans indemnité.

839- MERLIN DE DOUAI (Philippe-Antoine). Suite du rapport fait à l’Assemblée nationale, 
au nom du Comité de féodalité, le 8 février 1790. À Paris, Chez Baudouin, s.d., (1790), in-8, 
79 pp., broché. (c). {128805} 100 €

Sur les droits féodaux supprimés sans indemnité.

840- [MESSANGE (P. J.)]. Bilan de la nation, ou situation des finances de la France, avec des 
observations importantes, servant de réfutation de l’extrait raisonné des rapports du comité des 
finances. Par M. P. J. M. P. A. C. citoyen actif. A Paris, Chez les marchands de nouveautés, 28 
juillet 1790, in-4, 38 pp., tableau dépl., dérelié. (c). {662007} 400 €

INED, 3149 : « Messange, évaluant la dette publique à 8 milliards, propose un système pour rétablir 
les finances publiques : suppression des exemptions fiscales, sécularisation des biens du clergé, surcroît 
d’impôt pour les riches propriétaires, et création d’un papier « assignat » sur les biens du clergé jusqu’à 
600 millions et non 400, comme il a été décrété. »
Martin et Walter, III, 24124.
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841- [METZ] - Arrêt du conseil d’État du roi, qui commet le sieur Bertin receveur général des 
revenus casuels pour faire le recouvrement de la recette des maîtrises dans le ressort du parlement 
de Metz. Du 6 septembre 1780. À Paris, de l'Imprimerie royale, 1780, in-4, 3 pp., en feuille. Qqs 
mouillures et rousseurs. (c). {161970} 30 €

842- [METZ] - Arrêt du conseil d’État du roi, qui commet le sieur Bertin, receveur général des 
revenus casuels, pour faire le recouvrement de la recette des maîtrises dans le ressort du 
parlement de Metz. À Paris, de l'Imprimerie royale, 1780, in-4, 3 pp., dérelié. Bords légèrement 
brunis. (c). {161951} 40 €

843- [METZ] - Arrêt du conseil d’État du roi, et lettres patentes sur icelui, données à Versailles 
le 3 mars 1780, registrées en la Cour des monnaies le 8 avril audit an, qui ordonnent une 
fabrication, en la Monnaie de Metz, de cent cinquante mille marcs d’espèces de cuivre. Du 
3 mars 1780. À Paris, de l'Imprimerie royale, 1780, in-4, 3 pp., dérelié. Qqs mouillures. (c). 
{161938} 40 €

844- MEYNIER DE SALINELLES (Etienne-David). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au 
nom du comité d’agriculture et de commerce, sur le régime à donner au port et au territoire 
de Marseille, quant aux droits de douane. Imprimé par ordre de l’Assemblée nationale. [Paris], 
Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 40 pp., en feuilles. (c). {198225} 60 €

Meynier de Salinelles (1729-1794) était député du Gard. 
Martin & Walter, 24 178.

845- MICHEL (Georges). Léon Say. Sa vie, ses œuvres. Paris, Calmann-Lévy, 1899, gr. in-8, 581 pp., 
portrait-frontispice, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos légt passé. (S714). 
{174771} 100 €

Avec une bibliographie des œuvres de Léon Say.

846- MICHON (Joseph). Des Céréales en Italie sous les Romains. Thèse pour le doctorat ès-lettres. 
Paris, Auguste Durand, 1859, in-8, 214 pp., broché. (1092). {192697} 60 €

Unique édition. 
Médecin et homme politique, Joseph Michon (1836-1904) ne s’est plus aventuré du côté des études sur 
l’Antiquité une fois son doctorat obtenu : c’est qu’élève de Littré, qui était un ami et collègue d’internat 
de son père le chirurgien Louis-Marie Michon (1802-1866), lui a servi de patron dans cette thèse. Elle 
lui est d’ailleurs dédiée.

847- MIGNON (Robert). Inventaire d’anciens comptes royaux, dressé par Robert Mignon sous le 
règne de Philippe de Valois. Publié par M. Ch.-V. Langlois, sous la direction de M. L. Delisle. 
Paris, Imprimerie Nationale, C. Klincksieck, 1899, in-4, [4]-XLI-433 pp., index, broché. Couv. 
abîmée. (Collection Recueil des historiens de la France, documents financiers, I). (731). {663778} 
 100 €

Texte latin.

848- MILLON (François-Joseph). Projet d’un emprunt national, en contrats négociables, pour 
un vingtième du capital, assis par hypothèques privilégiées sur la propriété immobiliaire [sic]. 
[Paris], Imprimerie de Poulet, s.d., (1816), in-4, titre, et 26 pp., dérelié. (c). {197700} 40 €

L’auteur était ancien juge au tribunal de commerce de Châlons-sur-Saône.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.

849- [MINES] - Copie de la pétition présentée à la Chambre de MM. les députés des départemens, 
par les habitans propriétaires des mines de houille de Roche-la-Mollière et Firminy, représentés 
par les fondés de pouvoir, soussignés. [Paris], Imprimerie d’Hautel, s.d., (1816), in-4, 7 pp., 
dérelié. (c). {197804} 40 €

Demande la suppression des principales dispositions de la loi du 21 avril 1810, sur la propriété et 
l’exploitation des mines. Se termine par un intéressant Tableau des dépenses de l’administration des 
mines, en 1814.
Les deux communes de la Loire concentraient l’essentiel des mines de houille de la région. 
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Saint-Etienne.
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850- MINORET (M.). La Contribution personnelle et mobilière pendant la Révolution. Paris, 
Rousseau, 1900, fort gr. in-8, 720 pp., broché. (S2). {4755} 100 €

851- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). [Divers écrits sur l’agiotage]. S.l. [Paris], 1785-
1789, Six pièces en un vol. in-8. Basane fauve écaille, dos lisse orné de guirlandes et fleurons 
dorés, pièce de titre marine, encadrement de simple filet et pointillé dorés sur les plats, tranches 
mouchetées de rouge (reliure du Directoire). Coins abîmés, dorure passée. (263). {179611} 
 1.500 €

Intéressant recueil de facture cohérente rassemblant diverses dénonciations de la spéculation financière 
trsè répandue pendant les années 1780 : 
I. Lettres à M. le Cte de Mirabeau sur la banque de Saint-Charles et sur la Caisse d’Escompte. S.l., 
1785, 96 pp. (chacune des 7 lettres a sa page de titre particulière).
Il s’agit d’une réponse « officieuse » de l’administration de la Caisse d’Escompte aux deux écrits de 
Mirabeau dénonçant les manoeuvres spéculatives de l’établissement. 
II. MIRABEAU : Lettre du comte de Mirabeau à M. Le Couteulx de La Noraye, sur la Banque Saint-
Charles & sur la Caisse d’Escompte. Bruxelles [Paris], 1785, [4]-63 pp. 
Martin & Walter, 24447. Édition à la date de l’originale (mais avec une pagination différente). C’est 
une réponse à la critique de l’agent en France de la Banque Saint-Charles, sur le livre de Mirabeau. 
III. [BRISSOT DE WARVILLE (Jacques-Pierre) : ] Dénonciation au public d'un nouveau projet 
d'agiotage, ou Lettre à M. le comte de S*** sur un nouveau projet de compagnie d'assurance contre les 
incendies à Paris, sur ses inconvéniens, & en général sur les inconvéniens des compagnies par actions. 
Londres, 1786, 55 pp. 
IV. MIRABEAU : Réponse du comte de Mirabeau, à l’écrivain des administrateurs de la Compagnie 
des Eaux de Paris. Bruxelles [Paris], 1785, XII-104 pp. 
MW 24451. 
V. Correspondance entre M. C*** et le comte de Mirabeau, sur le rapport de M. Necker, et sur 
l’arrêt du Conseil du 29 décembre, qui continue pour six mois, force de monnoie au papier de la 
Caisse d’Escompte. S.l., 1789, [4]-60 pp. 
MW 24479. -
VI. MIRABEAU : Suite de la dénonciation de l’agiotage. S.l., 1788, 90 pp. 
MW 24438.
Exemplaire de Pierre-Louis Roederer (1754-1835), qui, comme l’on sait, fut un des collègues de 
Mirabeau à la Constituante, avec vignette ex-libris armoriée contrecollée sur les premières gardes.

852- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Correspondance entre le comte de Mirabeau et 
M. de C*** [Cerutti], sur le rapport de M. Necker, et sur l’arrêt du Conseil du 29 décembre, 
qui continue pour six mois, force de monnoie au papier de la Caisse d’Escompte. S.l., s.n., 1789, 
in-8, 48 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs orné de filets dorés, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Coiffes rognées, un mors inférieur fendu. (S525). {179609} 1.200 €

Un des tirages à la date de l’originale, de cette critique de la politique financière dilatoire de Necker. 
Martin & Walter, 24479. INED 3184.
Reliées à la suite 12 pièces de Mirabeau ou contre ses positions politiques en 1789 : I. Sur la Liberté 
de la presse, imité de l’Anglois, de Milton. Londres [Paris], 1789, 61 pp. MW 24431. - II. Discours 
sur la représentation illégale de la nation provençale dans ses Etats actuels, & sur la nécessité de 
convoquer une assemblée générale des trois Ordres, prononcé par le Comted e Mirabeau, dans la 
quatrième séance des Etats actuels de Provence, le 30 janvier 1789. Aix, Gibelin-David & Emeric-
David, 1789, 35 pp. MW 24490. - III. Réponse aux protestations faites au nom des prélats & des 
possédans-fiefs de l’assemblée des Etats actuels de Provence, contre le discours du Comte de Mirabeau 
sur la représentation de la nation provençale dans les Etats actuels, & sur la nécessité de convoquer 
une assemblée générale des trois Ordres. Et contre-proposition par le Comte de Mirabeau. S.l., 1789, 
80 pp. MW 24493. - IV. A la nation provençale. 11 février 1789. S.l.n.d. [1789], 56 pp. MW 24487. 
- V. Opinion sur le règlement donné par le Roi, pour l’exécution de ses lettres de convocation aux 
prochains Etats-Généraux, dans son comté de Provence.Aix, Gibelin-David & Emeric-David, 1789, 
36 pp. MW 24492. - VI. Discours d’adieu fait par les Marseillois au Comte de Mirabeau, sur les 
bornes de leur territoire, le 19 mars 1789. S.l.n.d. [1789], 4 pp. - VII. Réponse d’un bourgeois de Paris, 
à M. le comte de Mirabeau, citoyen de Marseille. S.l.n.d. [1789], [2]-6 pp. -VIII. Lettre du comte de 
Mirabeau, écrite à MM. les commissaires du Tiers-Etat de Marseille, le 7 avril 1789. Aix, Gibelin-
David & Emeric-David, 1789, 8 pp. Absent de MW. - IX. M. le Comte de M…., rendez-nous nos neuf 
francs. Par M. l’abbé ***. S.l.n.d. [1789], 7 pp. - X. L’abbé, j’ai rendu vos neuf francs, moins trente 
sous. Par M. le C…. de M***. S.l.n.d. [1789], 6 pp. - XI. Arrêté des citoyens de Marseille, membres 
du Tiers-Etat. S.l.n.d. [1789], 7 pp. - XII. Lettre du Comte de Mirabeau à ses commettans. 10 mai 
1789. S.l.n.d. [1789], 14 pp. 
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853- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Dénonciation de l’agiotage au Roi et à l’assemblée 
des notables. S.l., s.n., 1787, in-8, VIII-144 pp., cartonnage Bradel de papier crème, dos lisse 
orné de filets dorés, pièce de titre fauve (reliure moderne). Bon exemplaire. (371). {179399} 
 250 €

Un des tirages à la date de l’originale : cet écrit provient en fait de la collaboration de Clavière et du 
banquier Panchaud avec Mirabeau. Les deux premiers se chargèrent de la partie purement financière, 
et Mirabeau de la dénonciation politique.
Martin & Walter, 24437. INED 3185.

854- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Discours prononcé dans la séance du 27 août au 
matin. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 24 pp., dérelié. (c). {140577} 70 €

Martin et Walter, 24504.

855- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Discours sur la proposition faite à l’Assemblée 
Nationale par M. Lavenue, d’imposer les rentes, jugée dans la séance du 4 décembre 1790. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 32 pp. (c). {198157} 100 €

Non prononcé, ce discours écartait tout recours à la taxation des rentes sur l’Etat, comme contraire 
au contrat passé avec le gouvernement d’avant la Révolution, mais dont les dettes étaient assumées 
par l’Assemblée.
Martin & Walter, 24509.

856- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). De la Banque d’Espagne, dite de Saint-Charles. 
S.l., s.n., 1785, in-8, XIV-[2]-144-CLXII pp., demi-basane fauve, dos lisse orné de filets dorés, 
pièce de titre cerise, tranches citron (reliure de l’ époque). Dos frotté, coins abîmés. (372). 
{179405} 500 €

Édition originale de ce titre connexe à un pamphlet précédent sur la Caisse d’escompte : c’est en 
effet par la Caisse d’escompte que s’opéraient les spéculations sur les actions de la Banque Saint-
Charles. L’ouvrage suscita les protestations de l’ambassadeur d’Espagne, et, à la demande de Calonne, 
fut interdit par arrêt du Conseil en date du 17 juillet 1785. 
Absent de INED. Martin & Walter, 24435.

857- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). De la Caisse d’escompte. S.l. [Bouillon], 1785, 
in-8, XVI-227 pp., cartonnage Bradel de papier crème, dos lisse orné de filets dorés, pièce de 
titre fauve (reliure moderne). Mouillure infra-paginale « in fine », mais bon exemplaire. (376). 
{179404} 400 €

Édition originale de cette dénonciation des opérations d’agiotage faites sur le couvert de la Caisse 
d’Escompte. C’est Clavière qui a fourni toute la partie technique ; Mirabeau a rédigé et défini les 
principes financiers qu’il recommande dans son écrit.
Absent de INED. Martin & Walter 24436.

858- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). De La constitution monétaire. Précédé 
d’observations sur le rapport du Comité des monnaies, et suivi d’un projet de lois monétaires. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, XXVIII-154 pp., broché. Petits trous sur la page de 
titre. Qqs mouillures. (909). {92144} 450 €

Kress, B 1943. Martin et Walter, 24469.

859- [MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de)]. Recueil de divers écrits du comte de Mirabeau, 
sur les Eaux de Paris. [Paris], 1786, petit in-8, pagination multiple, cartonnage Bradel de 
papier marbré, dos lisse, pièce de titre cerise (Laurenchet). Bon exemplaire. (371). {179547} 
 600 €

Sous une page de faux-titre général, le recueil réunit trois titres sur l’affaire de spéculation liée à la 
Compagnie des Eaux de Paris, dont seulement deux sont de Mirabeau lui-même : 
I. Sur les Actions de la Compagnie des Eaux de Paris ; seconde édition. Londres [Paris], s.n., 1786, 
XII-36 pp. 
Martin & Walter, 24439 (pour l’originale de 1785). 
II. Réponse à l’ouvrage qui a pour titre : Sur les Actions de la Compagnie des Eaux de Paris, par M. le 
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Comte de Mirabau. Par les administrateurs de la Compagnie des Eaux de Paris. Paris, Imprimerie de 
Ph.-D. Pierres, 1785, [2]-58 pp., un f. n. ch. d’errata. 
III. Répone du comte de Mirabeau, à l’écrivain des administrateurs de la Compagnie des Eaux de 
Paris. Bruxelles [Paris], s.n., 1785, XII-104 pp. 
Martin & Walter, 24451.
A la demande occulte de Calonne, Mirabeau, documenté par les inévitables Clavière et Panchaud, 
entreprit l’examen des valeurs de la Compagnie des Eaux de Paris, et y découvrit : agiotage sur les 
actions, surévaluation des frais d’exploitation, gaspillage technique lié au système des popes à jet 
utilisées pour distribuer l’eau de la Seine. Il se prononce « in fine » pour un service public de l’eau ; où 
l’on voit que les problèmes n’évoluent souvent pas avec le temps…
En tant que tel, le recueil est absent de Martin & Walter et de la BnF.

860- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Réponse du comte de Mirabeau, à l’écrivain des 
administrateurs de la Compagnie des Eaux de Paris. Bruxelles [Paris], s.n., 1785, in-8, XII-
104 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, dos lisse, pièce de titre cerise en long (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (S99). {179546} 300 €

Édition originale (il y a une seconde édition à la date de 1786). 
L’ouvrage forme l’une des publications du comte de Mirabeau dénonçant divers types de spéculations, 
dommageables à ses yeux à la saine tenue de l’économie et des finances. Comme ceux sur la Banque 
Saint-Charles ou sur la Caisse d’Escompte, ces écrits ont été en fait commandités par Calonne, et 
les éléments proprement techniques furent fournis par Clavière. La particularité de « l’affaire des 
Eaux de Paris » est que la dénonciation valut à Mirabeau une très vive polémique avec Beaumarchais, 
actionnaire de la Compagnie, qui donna une réplique spirituelle aux allégations du comte.
Martin & Walter, 24451.

861- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Suite de la dénonciation de l’agiotage. S.l., s.n., 
1788, in-8, 90 pp., exemplaire dans lequel les ff. de départ ont été mélangés ce qui fait que l’on 
a : A3, A2 et A1, avec la page 4 imprimée au verso du titre, demi-veau fauve Bradel, dos lisse, 
tranches rouges (reliure moderne). Bon exemplaire. (S100). {179403} 200 €

Un des tirages de la continuation de la Dénonciation de l’agiotage, où Mirabeau s’exerce à critiquer la 
spéculation qu’il pratiquait lui-même avec ses amis Panchaud, Talleyrand et Clavière…
Martin & Walter, 24438.

Dénoncer le scandale financier
862- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Sur les actions de la Compagnie des Eaux de 

Paris. À Londres, 1785, in-8, [4]-43 pp., broché sous ficelle, couv. bleue. Qqs corrections 
manuscrites de l’époque. (c). {139557} 300 €

Première édition.
« Les attaques de ses adversaires, les sévérités officielles de M. de Calonne ne découragèrent pas 
Mirabeau qui, soutenu et documenté par Clavière et Panchaud, entreprit l’examen des valeurs de 
la Compagnie des Eaux de Paris, montées par l’agiotage au-delà d’un cours normal. Le contrôleur 
général, de Calonne, qui possédait des actions de la Compagnie, poussé en outre par les joueurs à la 
hausse, n’accueillit pas cet ouvrage de Mirabeau avec la faveur qu’il avait témoignée aux précédents. 
Malgré qu’il fût signé de son nom, il l’attribua à Clavière, que réprimanda le lieutenant de police, M. 
de Crosne, et Mirabeau lui-même se vit menacé d’une punition sévère. » (Louis Lumet, Œuvres de 
Mirabeau).
Pour justifier l’intérêt de l’entreprise, Beaumarchais crut nécessaire de répliquer à cet ouvrage par une 
Réponse à laquelle Mirabeau répliqua par sa Réponse à l’ écrivain des Administrateurs de la Compagnie 
des Eaux.
Papier uniformément un peu jauni.
Kress, B-912. Martin et Walter, 24439. Aureille, 58.

863- [MIRABEAU (Victor Riqueti de)]. L’Ami des Hommes, ou Traité de la population. A 
Hambourg, chez Chrétien Hérold, 1764-1760, 8 parties en 6 vol. in-12. Veau fauve, dos lisse orné, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Petits manques à certaines coiffes mais bon exemplaire. 
(1105). {196787} 1.000 €

Édition la plus complète de L’Ami des hommes, le plus célèbre des ouvrages de Mirabeau, père de 
l’orateur révolutionnaire. 
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Nouvelle édition publiée après l’adhésion de Mirabeau à la doctrine physiocrate. La première édition 
parut en 1756.
Les volumes 1 à 3 sont à la date de 1764 avec la mention de cinquième édition ; le tome 4 à la date de 
1760 avec mention de sixième édition ; le tome 5 à la date de 1762 ; le tome 6 à la date de 1762. 
Les six tableaux économique sont bien présents, répartis dans chaque volume.
D’après l’auteur la vraie richesse ne consiste que dans la population. Or la population dépend de sa 
subsistance, et la subsistance ne se tire que de l’agriculture. Ainsi pour ce physiocrate convaincu, tout 
dépend de l’agriculture : elle reste le premier des arts. Mirabeau se rangera derrière l’idée que « Plus 
vous faites rapporter à la terre et plus vous la peuplez ». 
Ouvrage rare complet.
Say, II, 294 ; F. Quesnay et la Physiocratie, INED, 368 ; Higgs, 1631 ; Kress, 5735.

864- [MIRABEAU (Victor Riqueti de)]. L’Ami des Hommes, ou Traité de la population. Nouvelle 
édition, augmentée d’une quatrième partie & de sommaires. S.l., 1758-1760, 6 parties en 3 
vol. in-4, première partie : V-(3)-192 pp. ; deuxième partie : (2)-266-(4) pp. ; troisième partie : 
(6)-263 pp. ; quatrième partie : (10)-278 pp. et 80 pp. ; cinquième partie : VIII-167 pp. ; 
sixième partie : (2)-279-(4) pp., planche gravée en frontispice par Fessard d’après Blakey, veau 
écaille, dos à nerfs orné, triple filet doré en encadrement sur les plats, tranches marbrées (rel. 
de l’ époque). Epidermures sur les plats, coins usés, infime manque à la coiffe du tome 1. Bon 
exemplaire. (1087). {167572} 5.000 €

Édition la plus complète de L’Ami des hommes, le plus célèbre des ouvrages de Mirabeau, père 
de l’orateur révolutionnaire. Seconde édition publiée après l’adhésion de Mirabeau à la doctrine 
physiocrate. La première édition parut en 1756. 
D’après l’auteur, la vraie richesse ne consiste que dans la population. Or la population dépend de sa 
subsistance, et la subsistance ne se tire que de l’agriculture. Ainsi pour ce physiocrate convaincu, tout 
dépend de l’agriculture : elle reste le premier des arts. Mirabeau se rangera derrière l’idée que « Plus 
vous faites rapporter à la terre et plus vous la peuplez ». 
Après avoir fait paraître les trois premières parties qui contiennent l’Ami des hommes proprement dit, 
Mirabeau fit la connaissance du physiocrate Quesnay. La cinquième partie est datée 1760. La sixième 
partie de l’Ami des hommes contient d’ailleurs l’explication de Mirabeau du Tableau économique de 
Quesnay, qui n’avait connu jusqu’alors que de très petits tirages. 
Ouvrage rare complet.
Say, II, 294. F. Quesnay et la Physiocratie, INED, p. 368. Higgs, 1631. Kress, 5735.

865- [MIRABEAU (Victor Riqueti de)]. Théorie de l’impôt. S.l., s.n., 1760, in-4, VIII-336 pp., 
veau fauve, dos à nerfs orné, pièce de titre de maroquin rouge, roulette dorée sur les coupes, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Infime travail de ver dans la marge supérieure, qqs épid. 
sans gravité sur les plats. (283). {191990} 4.000 €

Édition originale rare.
C’est le premier ouvrage où le marquis de Mirabeau, acquis récemment aux théories physiocratiques, 
exprime la doctrine de son école, avec une assurance et une insolence un peu forcées. S’il valut un bref 
emprisonnement à son auteur au donjon de Vincennes (8 jours en décembre 1760), le livre connut 
un grand succès, dans la mesure même où il abondait dans le sens de l’opinion : critiquant le système 
fiscal en vigueur, dénonçant les fermiers généraux, depuis longtemps impopulaires, il avançait des 
conditions pour une imposition et un recouvrement justes. Ses idées firent leur chemin dans les esprits 
tout au long du second XVIIIe siècle, et on les retrouva naturellement exprimées communément au 
cours de la grande crise financière qui causa la fin de l’Ancien Régime.
INED 3209. Kress 5883.
Bel exemplaire.

866- [MIRABEAU (Victor Riqueti de)]. Théorie de l’Impôt. S.l., 1761, in-12, VIII-422 pp., demi-
veau fauve, dos à nerfs (rel. postérieure). (1082). {179319} 400 €

Une des éditions publiées un an après la rare originale in-4.
« Ce fut la première œuvre vraiment personnelle de Mirabeau depuis sa conversion. Le succès en fut 
très vif. Mirabeau y développe les principes de la nouvelle école, avec un franc-parler qui lui attira de 
nombreux suffrages… et le fit emprisonner. Il s’élève notamment contre les fermiers généraux, fait une 
critique sévère du régime fiscal alors en vigueur, et énonce trois conditions nécessaires à une judicieuse 
imposition ».
I.N.E.D., 3209.
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L’ascension et la chute d’un financier
867- MIRÈS (Jules). Aux Magistrats de la Cour impériale. Paris, Librairie administrative de Paul 

Dupont, 1861, in-12, 269 pp., 2 tabl. int., 1 tabl. dépl., broché. Couv. un peu défraîchie. Qqs 
rousseurs éparses. (S125). {149280} 80 €

Unique édition.
Brillant boursier, Mirès fut arrêté enn 1861 et mis au secret car des erreurs avaient été relevées dans son 
administration. Au terme d’une expertise, il fut accusé d’avoir détourné des sommes qui lui avaient été 
confiées. Il fut condamné à une amende et à cinq ans d’emprisonnement.
Le présent ouvrage est sa défense et la justification de ses opérations depuis 1854.
La suite de la procédure lui rendra sa liberté mais sa carrière était brisée.
Sa personnalité aurait servi de modèle à Émile Zola pour son roman L’Argent.
BnF, Cat. de l’Histoire de France, X, 54.

868- MOHEAU. Recherches et considérations sur la population de la France. À Paris, chez 
Moutard, 1778, 2 parties en un vol. in-8, XV-[1]-280-[1] pp. et 157-[5] pp., veau fauve, dos lisse 
orné, tranches rouges (reliure de l’ époque). Usure aux coiffes et aux coins, début de fente à un 
mors, néanmoins bon exemplaire. (216). {170934} 1.800 €

Édition originale rare.
Livre capital qui marque les débuts de la science démographique française. On sait peu de chose sur 
son auteur ce qui a fait souvent attribuer cet ouvrage à Jean-Baptiste Auget, baron de Montyon (voir 
Quérard).
INED, 3221. Quérard, VI, 276.

869- [MOLLIEN (Nicolas-François)]. Eclaircissemens sur les lois, les budgets, et les comptes de 
finances, depuis la Restauration. En réponse à une brochure récemment publiée sur le même 
sujet. Paris, Le Normant, janvier 1818, in-4, 83 pp., broché sous couverture d’attente de papier 
vert marbré. (827). {201632} 80 €

L’ancien ministre de Napoléon sort du silence qu’il s’était imposé depuis sa retraite pour réfuter les 
assertions contenues dans De la Législation, de l’administration et de la comptabilité des finances depuis 
la Restauration, ouvrage paru en 1817, et dont l’auteur n’était autre que l’économiste Charles Ganilh 
(1758-1836), très opposé à l’idée que la progression de la dépense publique contribue à la prospérité 
générale. Ce dernier répliquera d’ailleurs par une contre-brochure…

870- MOLLIEN (Nicolas-François). Mémoires d’un ministre du Trésor Public (1780-1815). Paris, 
Guillaumin, 1898, 3 vol. in-8, tableaux dépliants, broché. (749). {195942} 280 €

Nouvelle édition, avec une importante introduction par Charles Gomel, spécialiste de l’histoire 
économique.

871- [MOLLIEN (Nicolas-François)]. Mémoires d’un ministre du Trésor Public, 1780-1815. Paris, 
Fournier, 1845, 4 vol. in-8, demi-basane aubergine, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos 
passé, coins usés, coiffe supérieure du tome 1 usée. Rousseurs. (664). {198561} 800 €

« Mémoires rédigés à partir de 1817 pour se justifier (cf. l’introduction de la deuxième partie). Tableau 
de la situation financière de la France à l’avènement de Bonaparte, entretiens et correspondance avec 
Napoléon, principes financiers suivis par le ministre, étude des budgets, effets du système continental, 
financement des guerres, attitude de l’opinion devant les impôts, toutes ces questions sont abordées. 
L’ouvrage s’achève sur la situation de la caisse générale du Trésor impérial et la réfutation des 
« prétendues malversations du gouvernement impérial dénoncées en juillet 1814 ». Remarquables 
mémoires dont la consultation est indispensable pour l’histoire intérieure de l’Empire. » (Tulard).
Fermier-général à la veille de la Révolution, Mollien renoue avec sa carrière de fonctionnaire des 
finances sous le Consulat pour rapidement prendre la tête de ce ministère. Son action y fut capitale, 
créant notamment la Cour des Comptes (1807).
Ses mémoires, souvent techniques, toujours soucieux de précision sont de tout premier ordre.
Tulard, 1034.

872- [MONNAIE] - Echelle de dépréciation du département de la Seine. A Paris, chez Gueffier 
et chez Rondonneau, s.d., (1791), petit in-4, 35-[4] pp. [tables de conversion contrecollées à la 
fin] ; feuillets libres : « Tableau comparatif de la différence entre la valeur du sou et celle des 
centimes » et « Résultats des états d’évaluation des biens immeubles nationaux non aliénés », 
demi-percaline verte, dos lisse, premier plat de couv. conservé (rel. postérieure). Rousseurs. 
(S399). {115430} 60 €
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873- [MONNAIE] - La Politique financière & monétaire de la France. Rapports, travaux, vœux et 
résolutions. Comptes-rendus des séances de la Semaine de la Monnaie, 6-11 juin 1922. Paris, 
Comité de la Semaine de la Monnaie, 1922, in-8, XXIX-573 pp., index, demi-basane brune, dos 
à nerfs. (S302). {157239} 80 €

874- [MONNAIES] - Loi relative à la commission chargée de surveiller, dans toute l’étendue du 
royaume, la fabrication des monnoies. Donnée à Paris, le 10 avril 1791. Alençon, de l’Imprimerie 
de Malassis La Cussonnière, 1791, in-4, 12 pp., dérelié. (c). {165423} 40 €

Composition de la commission chargée de surveiller la fabrication des monnaies, à savoir : Le ministre 
de l’Intérieur, huit commissaires, un secrétaire général et un garde des dépôts.

875- [MONNAIE] - TARBÉ (Louis-Hardouin-Prosper). Lettre écrite à M. le Président de 
l’Assemblée Nationale par le ministre des contributions publiques pour rendre compte de 
la fabrication de différentes espèces de monnaies (19 août 1791). Paris, Imprimerie nationale, 
(1791), in-8, 7 pp., broché. (c). {201527} 40 €

Importantes considérations techniques sur les centres de fabrication des monnaies dans le royaume, 
compris les espèces provenant du métal des cloches.
Martin & Walter, I, 32209.

876- [MONOPOLE DU TABAC] - SAINT-AUBIN (Camille). Sur le monopole des tabacs. Extrait 
de deux leçons du cours des finances françaises. Paris, F. Béchet aîné, 1819, in-8, XVIII-58 pp., 
basane racinée, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Charnière supérieure fendue, épidermures sur 
le premier plat. (371). {144312} 1.000 €

Édition originale. Le publiciste Camille Saint-Aubin (1752-1820), ancien membre du Tribunat, 
s’était spécialisé dans les questions financières sur lesquelles il donna nombre de communications 
et d’opuscules. Dans ce petit ouvrage, il défend et la notion du monopole fiscal et son application 
au tabac, rétabli par Napoléon en 1810 et dont l’existence même venait en discussion auprès des 
Chambres en 1819.
Kress S 6290.
Reliées à la suite 15 pièces sur le monopole du tabac, aucune ne figurant dans Kress, hormis la 
dernière : 
I. SAINT-AUBIN : Deuxième écrit sur le monopole des tabacs, ou Résumé de ce que disent à ce sujet 
les principes, les faits et les comptes faits. Paris, F. Béchet aîné, Delaunay, 1819, [2]-113 pp. 
II. [HUBERT (Louis) : ] Questions législatives sur l’impôt du tabac. 1819. Paris, J. Smith, s.d. [1819], 
36 pp. 
III. De la Culture et du commerce du tabac en France, considérés dans leurs rapports avec l’économie 
politique, publié par la Chambre de Commerce de StrasbourG. Strasbourg, F.G. Levrault, 1819, 59 pp. 
IV. Monopole des tabacs. Réponse aux réflexions sur une pétition de la Chambre de Commerce de 
Strasbourg, relative au monopole des tabacs. Paris, Le Normant, 1819, 15 pp. Réaction à la brochure 
suivante. 
V. [HUBERT (Louis) : ] Réflexions sur une pétition de la Chambre de Commerce de Strasbourg, 
relative à l'impôt du tabac. 1819. Paris, J. Smith, s.d. [1819], 16 pp. 
VI. Mémoire à la Chambre des Députés sur le monopole et la liberté du commerce des tabacs. 
Novembre 1818. Paris, J. Smith, 1819, 26 pp. Contient en fait, sous ce titre général, une pétition des 
cultivateurs de tabac du Lot-et-Garonne.
VII. [AUGUSTIN (J.-J.) : ] Voulez-vous des monopoles et des privilèges, ou n’en voulez-vous pas ? 
Ayez la bonté de répondre. [Paris], Cosson, s.d. [1819], 12 pp. L’auteur, qui signe à la fin, était planteur 
de tabac dans le Pas-de-Calais.
VIII. Pétitions des principaux planteurs de tabac dans le département du Nord, adressées par eux à 
M. le Conseiller d’Etat, directeur général des contributions indirectes, pour réclamer le maintien du 
régime actuel de fabrication et de vente exclusives. Paris, J. Smith, 1819, 7 pp.
IX. [HUBERT (Louis) : ] Observations contre un Mémoire de la Chambre de Commerce de Lille, sur 
l’impôt du tabac. 1819. [Paris], J. Smith, s.d. [1819], 16 pp.
X. Tabac. Arrondissement de Saint-Malo. Janvier 1819. [Paris], J. Smith, s.d. [1819], 19 pp. Pétition 
de la Chambre de Commerce de Saint-Malo et des planteurs de tabac de l'arrondissement.
XI. Pétition adressée à la Chambre des Députés, par les cultivateurs de tabac du département du Lot. 
Paris, J. Smith, 1819, 7 pp.
XII. Tabacs. [Paris], Hacquart, s.d. [1819], 15 pp.
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XIII. [HUBERT (Louis) : ] Quelques objections, contre le système de M. Bailleul, sur l’impôt du 
tabac. 1819. [Paris], J. Smith, s.d. [1819], 15 pp.
XIV. [MOLLARD (D.) : ] Les 45 millions de M. Montagne, réduits à leur juste valeur, ou Examen 
du plan proposé par cet écrivain pour la perception de l’impôt sur le tabac. Paris, Smith, Latour, 1819, 
30 pp.
XV. Analyse des discussions qui se sont élevées dans les assemblées législatives, depuis le 24 avril 1790, 
jusqu’au 20 mai 1802, concernant l’impôt du tabac. Extrait du Moniteur. Paris, Vve Agasse, Delaunay, 
1819, [4]-110 pp. C’est la pièce la plus lumineuse et la plus synthétique du recueil. Kress C 209.

877- [MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de)]. APPERÇU général des réductions sur 
la dépense publique, présenté à l’Assemblée Nationale, au nom du Comité des Finances, le 29 
janvier 1790. Paris, Baudouin, 1790, 9 pp., broché. (c). {118649} 40 €

Inconnu au Martin & Walter.

878- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Correspondance du général Montesquiou, 
avec les ministres et généraux de la République, pendant la campagne de Savoie et la négociation 
avec Genève, en 1792. A Paris, chez Du Pont, an IV, in-8, 334 pp., demi-basane blonde à petits 
coins en vélin, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos passé, rousseurs, parfois fortes. Bon 
exemplaire. (95). {189641} 500 €

Général, député de Paris à la Constituante, le marquis de Montesquiou-Fezensac (1741-1798) s’occupa 
surtout des questions de finances. Au point de vue militaire, il prit le commandement de l’Armée 
du Midi, mit fin aux troubles d’Avignon puis soumit la Savoie en Septembre 1792. Destitué par la 
Convention, il fut accusé le 9 novembre d’avoir compromis la dignité de la République dans une 
négociation avec les magistrats de Genève, relative à l’éloignement des troupes suisses. Il se retira 
alors dans le canton de Zurich et y demeura jusqu’au 9 thermidor. En 1795, il demanda et obtint de la 
Convention d’être rayé de la liste des émigrés.
Martin et Walter, 24947.
Ce texte est précédé d’un autre, du même auteur : 
- Du gouvernement des finances de France, d’après les lois constitutionnelles et d’après les principes 
d’un gouvernement libre et représentatif. Paris, Imprimerie du Journal d’Economie Publique, de Morale 
et de Politique, an V, 1797, 138 pp.
INED, 3258 : « Des principes devant conduire à une gestion saine des finances publiques, seul moyen 
de ramener la prospérité économique ».

879- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Lettre à M. Clavière, sur son ouvrage 
intitulé : De la conjuration contre les finances de l’Etat, et des moyens à prendre pour en 
arrêter les effets. [Paris], De l’Imprimerie de Du Pont, s.d., (1792), in-8, 32 pp., sous ficelle. (c). 
{662035} 150 €

INED, 3259 : « Montesquiou indique le projet de Clavière destiné à rétablir un taux de change 
favorable et à supprimer l’agiotage sur les assignats. »
Martin et Walter, III, 24952.

880- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Mémoires sur les finances du Royaume, 
présentés à l’Assemblée Nationale, à la séance du 9 septembre 1791, au nom du Comité des 
Finances (…) ; avec des pièces justificatives. Imprimés par ordre de l’Assemblée Nationale. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, [2]-81-[3]-91 pp., les 91 dernières pages, contenant 
les cinq pièces justificatives, se présentant sous forme de feuilles dépliantes, exemplaire dans 
lequel les pp. 84-91 ont été par erreur reliées après la page 24 de la seconde partie (fin de la pièce 
justificative IV et pièce justificative V), cartonnage Bradel de papier marbré, dos lisse orné de 
filets dorés, pièce de titre cerise (reliure moderne). Bon exemplaire. (109). {179364} 400 €

Il s’agit de la version in-8 de ce texte important : il sortit d’abord en version in-4 de 66 pages, mais 
avec le texte seul, sans les pièces justificatives qui avaient subi un retard dans l’impression. Quand ces 
dernières sortirent, on ne les réimprima pas au nouveau format in-8, mais on les adjoignit au texte ; 
d’où le pliage des feuillets dans notre exemplaire. Il est au demeurant rare de trouver ces feuillets dans 
les deux versions.
Élu aux États-Généraux par la noblesse du bailliage de Meaux, Anne-Pierre de Montesquiou-Fezensac 
(1739-1798) fit partie des 47 députés du second Ordre à se rallier au Tiers le 25 juin 1789. Il devint 
ensuite rapporteur du Comité des Finances de l'Assemblée Nationale.
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881- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Motion faite à l’Assemblée Nationale le 
17 mai 1791 sur les moyens de remédier à la rareté du numéraire. Paris, Imprimerie Nationale, 
1791, in-8, 12 pp. (c). {198061} 70 €

Martin & Walter, III, 24960.

882- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Opinion à l’Assemblée Nationale, sur la 
liquidation de la dette publique. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 32 pp. 
(c). {165241} 70 €

Martin et Walter, III, 24963.

883- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Opinion sur l’organisation du trésor 
public. Paris, Imp. Nationale, 1791, in-8, 8 pp., dérelié. (c). {162721} 40 €

Inconnu à Tourneux, Monglond et INED.
Martin & Walter, III, 24964.

884- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Opinion sur les assignats-monnoie. 
La discussion ayant été fermée avant que mon tour de parler fût arrivé, j’ai pris le parti de 
faire imprimer mon opinion, parce qu’ayant été interpelé sur celle que j’avois eue au mois de 
décembre, j’ai cru nécessaire de faire connoître le motif que j’ai toujours eu. S.l., De l’Imprimerie 
de l’Assemblée Nationale, s.d., in-8, 12 pp., dérelié. (c). {662147} 50 €

Les assignats auront-ils cours de monnaie ? 
Martin et Walter, III, 24962.

885- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Plan de travail présenté à l’Assemblée 
Nationale, au nom du Comité des Finances. Paris, Baudouin, s.d., in-8, 20 pp., dérelié. (c). 
{165501} 40 €

Martin et Walter, 24967.

886- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Rapport fait à l’Assemblée Nationale au 
nom du Comité des Finances, le 18 novembre 1789. Paris, Baudouin, 1789, in-8, 25 pp., 7 
tableaux dépl. (909). {165233} 200 €

« Œuvre capitale du début de la Constituante » (Stourm, 162).
Martin & Walter, III, 24968.

887- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au 
nom du comité des finances, le 26 février 1790. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., (1790), 
in-8, 11 pp., dérelié. (c). {662217} 40 €

Martin et Walter, III, 24970 : « Propose de décréter une réduction provisoire de 60 millions sur le 
montant des dépenses du trésor. »

888- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Rapport fait au nom des comités des 
finances et de l’extraordinaire, dans la séance du 17 avril 1791. Paris, Imprimerie Nationale, 
(1791), in-8, 7 pp. (c). {10269} 50 €

Inconnu à Tourneux, Monglond et INED.

889- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Rapport fait au nom du Comité des 
Finances, à la séance du 12 mars 1790, sur le Mémoire de M. le Premier ministre des Finances, 
du 6 du même mois. À Paris, de l'Imprimerie Nationale, 1790, in-4, 28-20 pp., broché sous 
ficelle. Large mouillure angulaire en bas des ff. (c). {161368} 150 €

Roule essentiellement sur les besoins du Trésor public pour l’année 1790. 
Avec, à la suite, les Observations de M. Necker, sur le Rapport fait au nom du Comité des Finances à la 
séance de l’Assemblée Nationale du 12 mars.
Martin & Walter, 24971.
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890- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Rapport sur l’ordre de liquidation & 
de remboursement de la dette publique, au nom des Comissaires réunis des Finances & 
d’Aliénation. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 32 pp., dérelié. (c). {140556} 100 €

Martin et Walter, 24973.

891- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Recueil de huit rapports du Comité des 
Finances à l’Assemblée Nationale. Paris, Baudoin, Imprimerie Nationale, 1789-1791, in-8, 
bradel papier marbré (reliure moderne). Qqs rousseurs. Inversion de 3 ff. au premier rapport. 
(109). {100833} 600 €

Contient : 
– Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom du Comité des Finances […] le 26 Septembre 1789, 
24 pp.
« Au sujet du rapport de Necker sur la situation désastreuse des finances ». Martin & Walter, 24969.
– Rapport […] le 18 Novembre 1789, [2]-26 pp., 37 pp. de tableaux justificatifs dépliants.
« Le Comité des Finances a cru qu’il était temps de vous présenter le résultat de ses travaux […] Il a 
cherché à embrasser l’ensemble des Finances du Royaume, et à réunir, sous un seul point de vue, votre 
état présent, vos besoins et vos ressources ». Martin & Walter, 24968.
– Rapport […] le 26 février 1790, 11 pp.
Il propose de décréter une réduction provisoire sur le montant des dépenses du trésor. Martin & 
Walter, 24970.
– Rapport […] à la séance du 15 mars 1790, sur le Mémoire de M. le Premier Ministre des Finances, 
du 6 du même mois, [2]-29 pp.
Martin & Walter, 24971.
– Rapport sur la dette publique fait à l’Assemblée Nationale au nom du Comité des Finances, le 27 
août 1790 […], 31 pp.
Martin & Walter, 24972.
– Plan de travail présenté à l’Assemblée Nationale au nom du Comité des Finances […], 20 pp.
Martin & Walter, 24967.
– Rapport sur les dépenses publiques, fait à l’Assemblée Nationale […] le 6 février 1791, 12 pp.
Martin & Walter, 24974.
– Rapport fait au nom des comités des Finances et de l’Extraordinaire […] dans la séance du 17 avril 
1791, 7 pp.
Sur les besoins et la situation du trésor public. Martin & Walter, 24976.

892- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Réponse aux observations de M. Necker, 
sur le rapport fait au nom du comité des finances, à la séance de l’Assemblée Nationale du 12 
mars. A Paris, Chez Baudouin, s.d., (1790), in-4, 28 pp., dérelié. (c). {662125} 100 €

Martin et Walter, III, 24978.

893- [MONTESQUIOU-FEZENSAC (F.-X.-M.-A. de)]. Adresse aux provinces, ou examen des 
opérations de l’Assemblée Nationale. S.l., 1790, in-8, 31 pp., broché, sous couv. d’attente bleue. 
(c). {131097} 60 €

Député de Paris à la Constituante, l’abbé de Montesquiou dénonce ici le désordre des finances et 
l’anarchie révolutionnaire menée par « un petit Robespierre, qui n’était connu à Arras que pour son 
ingratitude pour l’évêque qui l’avait fait élever » ou encore par « un Mirabeau, échappé à la corde, mais 
jamais à l’infamie, et dont le nom seul est une grosse injure », etc. 
Il émigrera en 1792.
Inconnu à Martin et Walter, à Monglond ainsi qu’à Tourneux.

894- MONTRY (Albert de). Le Socialisme, la famille et le crédit. Deuxième édition. Paris, Breteau, 
1850, in-12 carré, [4]-IV-143 pp., broché. (S268). {167296} 80 €

Fils d’un propriétaire de Dijon et frère de James de Montry, qui avait été un des animateurs du parti 
républicain à Dijon et commissaire général de plusieurs départements en 1848, Albert de Montry 
(1812-1873) continua la vocation de son aîné, et composa ainsi plusieurs opuscules en faveur des idées 
avancées.
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895- MONTVERT (P.-E. Sambuc de). Observations sur les divers degrés de fertilité ou de 
dégradation du sol du Royaume, suivant l’état des propriétaires, dans lesquelles on indique 
les vrais moyens d’augmenter l’une & de diminuer l’autre, par une plus grande division des 
possessions rurales. Paris, Hardouin & Gattey, 1787, in-8, 48 pp., avec des culs-de-lampe à 
motifs ruraux, demi-veau moucheté, dos lisse orné, tranches citron (Ateliers Laurenchet). Bel 
exemplaire. (372). {157741} 350 €

Unique édition de ce mémoire, qui ne devait originellement pas être publié, mais qui a finalement 
été proposé aux réflexions de la première Assemblée des Notables (1787). Le Provençal Sambuc de 
Montvert, après une carrière militaire, composa plusieurs notices d’économie politique et d’agronomie.
Absent de INED (qui cite les autres titres de l’auteur). Kress B 1288.

896- MONTVERT (P.-E. Sambuc de). Supplément à la Restauration des campagnes, à opérer au 
physique et au moral, par une division entendue des possessions rurales, au plus grand avantage 
de tout propriétaire. (Paris), De l’Imprimerie de Cl. Simon, S.l., s.d., in-8, 12 pp., dérelié. (reliure 
de l’ époque). (c). {188650} 60 €

Le sous-titre de l’ouvrage est : « De la nouvelle destination que les circonstances vont donner à l’emploi 
des Fonds, de l’Industrie & du Travail »
M. & W., 25090. INED, 3267.

897- MONTVERT (P.-E. Sambuc de). Troisième moyen d’acquitter les dettes de l’Etat, d’amener 
la prospérité dans les campagnes, & de soulager les villes d’une partie des individus qui leur 
sont à charge, par le manque de travail ou d’occupation. Paris, chez Gatey & Froullé, 1789, in-8, 
21 pp., dérelié. (c). {164391} 80 €

Martin & Walter, III, 25094.
Précédé de : ANONYME, Réflexions sur l’emprunt de 30 millions ; et premier apperçu d’un moyen 
qui peut coopérer à la libération des dettes de l’Etat, S.l.n.d., 16 pp. 
Martin & Walter, Anonymes, 15392

898- MOREAU DE BEAUMONT (Jean-Louis). Mémoires concernant les impositions et droits 
en Europe. Nouvelle édition, conforme à celle de l’Imprimerie Royale, avec des supplémens 
et des tables alphabétiques et chronologiques, par Me Poullin de Viéville (…). Paris, J. Ch. 
Desaint, 1787, 5 vol. in-4. Veau fauve marbré, dos à nerfs ornés de doubles caissons dorés, pièces 
de titre et de tomaison cerise et bouteille, tranches rouges (reliure de l’ époque). (78). {179812} 
 8.000 €

Seconde édition enrichie d’un cinquième volume, et donc de loin la plus recherchée.
Cet ouvrage est un monument sur la législation fiscale d’Ancien régime paru d’abord en 1768-1769 , 
avec le cinquième volume de Suppléments, paru en 1789 et qui constitue en fait l’apport personnel de 
Nicolas-Just Poullin de Viéville (1754-1816) à l’achèvement de l’oeuvre. 
En réalité, la situation française, la mieux connue du Conseiller d’Etat Moreau de Beaumont, se taille 
la part du lion, avec trois volumes sur quatre (II, III & IV), les autres états européens étant traités 
dans le volume I, mais de façon plutôt rapide et en se limitant aux Iles Britanniques, à l’Allemagne, 
à l’Italie, l’Espagne et le Portugal, ainsi qu’aux états scandinaves. Une vie de l’auteur a été ajoutée 
en début de volume I, tandis que, pour des raisons de réimposition sans doute, le chiffrage des deux 
derniers volumes se présente de façon particulièrement anarchique, et ne correspondant en rien à celui 
de l’édition originale.
I. Première partie, concernant les droits qui ont lieu dans les Isles Britanniques, les Couronnes du 
Nord, les Etats d’Allemagne, ceux d’Italie, d’Espagne & de Portugal ([4]-XVI-359 pp.). - II. Seconde 
partie. Impositions et droits en France (X-353 pp. ; 512-73 pp. - avec le premier feuillet chiffré au 
verso 2-62, si bien que le deuxième feuillet est chiffré 63, et ainsi de suite ; pp. chiffrées 344-768). - V. 
Contenant les supplémens par l’éditeur ([4]-610 pp.).
INED, 3283.
Très bel exemplaire des ducs de Luynes, avec l’ex-libris du château de Dampierre et leur pièce d’armes 
(lion) dans les entre-nerfs.

899- MOREAU DE JONNÈS (Alexandre). Le Commerce au dix-neuvième siècle, état actuel 
des transactions dans les principales contrées des deux hémisphères ; causes et effets de son 
agrandissement et de sa décadence, et moyens d'accroître et de consolider la prospérité agricole, 
industrielle, coloniale et commerciale de la France. A Paris, Chez l’auteur, Regnard, Arthus-
Bertrand, 1825, 2 vol. in-8, XII-395 pp. et 362-[1] pp., broché. Dos bruni, rousseurs. (S276). 
{662470} 400 €
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Édition originale. 
Comme la plupart des ouvrages de Moreau de Jonnès, il s’appuie sur une étude statistique, qui était 
la spécialité de l’auteur : le titre courant de l’ouvrage porte d’ailleurs « Recherches statistiques sur le 
commerce ». Il examine, à un niveau international, le crû des exportations et importations, en se 
concentrant sur les puissances maritimes (dont les Etats-Unis). Dans le second volume, il aborde les 
moyens de développer encore les relations commerciales. 
Kress, C 1502. 

900- MOREAU DE JONNÈS (Alexandre). Etat économique et social de la France depuis Henri IV 
jusqu’à Louis XIV. 1589 à 1715. Paris, C. Reinwald, 1867, in-8, [4]-492 pp., demi-veau brun, 
dos lisse orné, tranches mouchetées (reliure moderne). Bon exemplaire. (366). {144236} 300 €

Édition originale. 
Un des derniers ouvrages d’histoire économique d’Alexandre Moreau de Jonnès le Père (1778-1870). 
La matière était encore largement neuve à l’époque, et il ne faut pas juger ce travail consciencieux et 
rempli de faits à l’aune de l’histoire économique mise à la mode par l’école des Annales. 

901- MOREAU DE JONNÈS (Alexandre). Statistique de l’agriculture de la France, comprenant : 
la statistique des céréales, de la vigne, des cultures diverses, des pâturages, des bois et forêts, et 
des animaux domestiques, avec leur production actuelle, comparée à celle des temps anciens 
et des principaux pays de l’Europe. , [Paris, Guillaumin], 1848, in-8, VIII-527 pp., demi-
veau prune, dosà nerfs orné de filets à froid et dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Rousseurs, dos légt frotté. (372). {192947} 250 €

Édition originale de cet ouvrage classique, l’un des nombreux travaux de statistique donnés par 
Alexandre Moreau de Jonnès (1778-1870), pendant la longue période où il fut affecté à ce service 
(1828-1851), dépendant du ministère du Commerce, et qu’il dirigea de 1840 à 1851.

902- MORINI-COMBY (J.). Les Assignats. Révolution et inflation. Paris, Nouvelle Librairie 
Nationale, 1925, petit in-8, 167 pp., 2 tableaux dépliants, demi-chagrin brun à coins, dos à 
nerfs (Lavaux). (753). {664412} 100 €

903- MOSBOURG (Comte de). Seconde lettre à son excellence M. le Comte de Villèle sur le projet 
de remboursement ou de réduction des rentes. Paris, Delaunay, 1824, 52 pp., broché, couv. 
muette. (c). {117720} 40 €

Une des pièces de la polémique engagée par le Comte de Mosbourg, qui avait publié une première 
lettre la même année, laquelle avait reçu une réponse de Delorme.

904- MOSSION (Edouard). Dupont de Nemours et question de la compagnie des Indes. 
Paris, Société française d’Imprimerie et de Librairie, s.d., (1918), in-8, 134 pp., broché. (S57). 
{174282} 100 €

Thèse pour le doctorat.

905- [MUNICIPALITE DE PARIS] - MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Rapport 
fait à l’Assemblée nationale au nom du comité des finances, sur des avances de fonds. Paris, 
Imprimerie nationale, s.d., in-8, 7 pp., dérelié. Manque de papier sur trois pages sans atteinte au 
texte. (c). {201536} 30 €

Le Marquis de Montesquiou fut député de Paris à la Constituante. Il fut l’un des premiers à se réunir 
au Tiers Etat. Il s’occuppa particulièrement de finances et fut membre de la commission des assignats. 
Dans ce te texte, la Municipalité de Paris demande une avance de fonds au trésor public de 3 millions 
de livres. Montesquiou fait l’inventaire de toutes les dépenses nouvelles de la Municipalité depuis 
1789 : démolition de la Bastille, fêtes de la Fédération, frais du nouveau casernement, habillement et 
armement de la garde nationale etc.
Martin & Walter, III, 24975.

906- [MUNICIPALITÉS] - Loi qui ordonne entre autres choses, que les impôts ou emprunts à 
faire par les municipalités, districts ou départemens, ne pourront avoir lieu sans l’autorisation 
du corps législatif. Donnée à Paris, le 10 décembre 1790. A Dijon, Causse, s.d., (1791), in-4, 
4 pp. (c). {659675} 30 €
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907- NAPOLÉON IER. Lettres au comte Mollien, ministre du Trésor Public, présentées et 
commentées par J. Arnna. Rochecorbon, Ch. Gay, 1959, fort in-4, XXIII-423 pp., frontispice en 
couleurs, ill. h.-t., broché. (691/S681/TZ4). {3991} 80 €

Réunion de 533 lettres de 1804 à 1815 ; document capital pour l’histoire financière de la période. 

908- NAURISSART DE FOREST (Louis). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom 
du comité des finances. A Paris, Chez Baudouin, 1790, in-8, 10 pp., dérelié. Première page 
détachée. (c). {662216} 40 €

Rapport sur la monnaie de billon, ses projets de fonte. L’auteur est contre la fonte des cloches.
Martin et Walter, III, 25669.

909- NAURISSART (M.). Projet de décret, présenté à l’Assemblée nationale, au nom des comités de 
finances, sur la contribution patriotique. Paris, Baudouin, s.d., in-8, 6 pp. (c). {94345} 30 €

Absent de Martin & Walter.

910- [NECKER (Jacques)]. « J’ai servi le Roi pendant cinq années avec un zèle auquel je n’ai jamais 
connu de bornes ; (…) ». S.l.n.d., (1787), in-8, 104 pp., signatures A-G, demi-chagrin rouge, 
dos lisse, titre en long (rel. moderne). (1067). {198874} 200 €

Mémoire justificatif du ministre disgrâcié, qui se présente sous cette forme curieuse, sans titre ni 
adresse, et s’indexe uniquement à partir de son incipit, qui en résume parfaitement d’ailleurs le fond. 
C’est le thème bien connu : « Moi qui ai tant travaillé pour la France », qui sera désormais le leitmotiv 
inlassablement répété de Necker - et de sa fille - jusqu’à leur mort. Le texte renferme les lettres de 
l’auteur à Calonne en date du 29 janvier et du 7 février 1787, ainsi que leurs réponses, la longue missive 
au roi du 6 mars 1787, des critiques du bref passage de Clugny au Contrôle général (quelques mois en 
1776, et une apologie du ministre…).
Absent de Martin & Walter.

911- NECKER (Jacques). Dernières vues de politique et de finance, offertes à la Nation française. 
S.l., An X, (1802), in-8, XII-[2]-475-[2] pp., demi-basane fauve mouchetée, dos lisse orné de 
frises et de fleurons dorés, tranches bleues (reliure de l’ époque). Un coin usé. (75). {662548} 
 600 €

Très bon exemplaire.
Stourm, 310. INED, 3359. Einaudi, 4099.

912- NECKER (Jacques). Discours prononcé à l’Assemblée nationale, le 24 septembre 1789. À 
Paris, chez Baudouin, (1789), in-8, 33 pp., dérelié. Dernier feuillet détaché. (c). {660582} 60 €

Détail des mesures économiques à prendre par l’Assemblée « pour calmer les esprits ».
Martin et Walter, 25721 (édition de l’Imprimerie Royale in-4).

913- [NECKER (Jacques)]. Justification du compte rendu. S.l., 1787, in-8, 88 pp., broché, couv. 
grise. Non rogné. Barbes empoussiérées, mouillures angulaire sur les ff. (c). {139456} 120 €

Cette justification amère du ministre remercié fut écrite en 1781 et connut un grand succès d’édition : 
« J’ai servi le Roi pendant cinq ans avec un zèle auquel je n’ai jamais connu de bornes. Les intérêts de 
l’État étaient devenus ma passion ».

914- NECKER (Jacques). De l’Administration des finances de la France. S.l., 1784, 3 vol. in-8, 
VI-CLIX-352, VI-536 et [4]-IV-468 pp., avec un tableau dépliant hors-texte, brochés sous 
couvertures d’attente de papier à motifs floraux sur bandes bleues, étiquettes de titre manuscrites. 
(220). {192890} 2.000 €

Édition originale.
En 1781, Necker fut obligé de démissionner de son poste de Contrôleur général des Finances par 
suite de manoeuvres pour le discréditer dans l »esprit du roi. Sa retraite fut considérée comme une 
calamité publique et plusieurs souverains lui offrirent la direction de leurs finances. Necker refusa 
et composa alors son fameux traité de l »Administration des Finances. Ouvrage fondamental par 
ses vastes contours et ses démonstrations, c »est également une critique directe de Calonne et de son 
administration. Le succès populaire fut immense puisqu »il s »en débita, dit-on, 80.000 exemplaires et 
que des traductions en quatre langues furent diffusées.
INED 3358.
Très bel exemplaire dans son papier dominoté de l’époque, condition excessivement rare.
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915- NECKER (Jacques). De l’Administration des finances de la France. S.l., 1784, 3 vol. in-8, 
CLIX-351 pp. VI-536 pp., IV-468 pp., tableau replié, veau fauve, dos lisse orné, tranches rouges 
(rel. de l’ époque). Petites usures aux coiffes supérieures, petit manque angulaire au dernier 
feuillet du tome 1 avec perte d’un chiffre de la paginattion, inversion par le relieur des tomes 1 
et 2. (75). {179315} 600 €

Une des éditions à la date de l’originale.
Relié à la fin du tome III : LETTRE de M. de Lessart à Madame N. S.l.n.d., 14 pp.
Bel exemplaire malgré les petits défauts signalés.

916- NECKER (Jacques). Lettre à M. le Président de l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1790, in-8, 4 p. (c). {165219} 50 €

Daté du 11 juin 1790. « … Le Roi m’a ordonné de vous informer qu’il avoit sanctionner le Décret… 
concernant la mendicité ; mais… Sa Majesté m’a ordonné cependant de faire observer à l’Assemblée, 
qu’une partie de ce Décret rendra peut-être nécessaire une interprétation de sa part…].
Martin & Walter, III, 25726.

917- NECKER (Jacques). Manuscrits de Mr Necker, publiés par sa fille. Genève, J.-J. Paschoud, 
an XIII, (1804), in-8, [4]-153-354 pp., un f. n. ch. d’errata, broché sous couverture d’attente de 
papier bleu, non coupé. Légère mouillure supra-paginale. (S108). {166514} 250 €

Édition originale de ce monument de piété filiale (l’entre-admiration éperdue caractérisait cette 
étrange famille mecklembourgo-genevoise). -
La première partie (Du Caractère de M. Necker et de sa vie privée) est entièrement de la main de 
Madame de Staël, de même que la pièce de la seconde partie intitulée Suites funestes d’une seule faute 
(pp. 225-347, une réplique aux critiques de Delphine, placée opportunément sous le nom de Necker).
Longchamp, 54. INED 4244.

918- NECKER (Jacques). Mémoire adressé par le Premier Ministre des Finances à l’Assemblée 
Nationale, le 17 décembre 1789. Paris, Imprimerie Royale, 1789, in-4, 14 pp., dérelié. (c). 
{162375} 100 €

Édition originale in-4.
« Examen du plan de Laborde qui avait proposé l’établissement d’une banque publique ».
Martin et Walter, 25730.

919- NECKER (Jacques). Mémoire de M. le Premier Ministre des Finances, envoyé à l’Assemblée 
Nationale, et lu dans la séance du samedi 6 mars 1790. Paris, Chez Baudouin, 1790, in-8, 
55 pp., dérelié. (c). {134986} 80 €

Stourm, 158 : « La véritable situation des finances se dessine. Inquiétude qu’inspire l’avenir. Discussion 
des questions de papier-monnaie. Un des plus importants exposés de Necker ». 
Absent de Martin & Walter.

920- NECKER (Jacques). Mémoire de M. Necker, au Roi, sur l’établissement des administrations 
provinciales. S.l., 1785, in-8, VIII-247 pp., avec deux cartes dépliantes rehaussées de couleurs 
(Carte des gabelles ; Carte des traites), demi-veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Coins abîmés, mais bon exemplaire. (67). {166211} 800 €

Deuxième édition (la première est de 1781) de cette justification de l’établissement des assemblées 
provinciales, destinées à limiter le pouvoir extra-judiciaire des Parlements comme les commissions des 
intendants. Fondées sur la distinction des Trois Ordres, elles furent établies à titre expérimental en 
Berry, Haute-Guyenne, Dauphiné et Bourbonnais.
RELIE A LA SUITE : 
NECKER (Jacques) : Mémoire de M. Necker, en réponse à celui de M. l’abbé Morellet, sur la 
Compagnie des Indes ; imprimé en exécution de la délibération de MM. les actionnaires, prise dans 
l’assemblée générale du 8 août 1769. Paris, s.n., 1785, [4]-90 pp. 
Seconde édition de cette réponse à Morellet. La première était parue anonymement dès 1769, et 
l’ouvrage est très rare dans ses deux sorties.

921- [NECKER (Jacques)]. Mémoire du premier ministre des finances, lû à l’Assemblée Nationale 
le 6 mars 1790. Paris, Imprimerie royale, 1790, in-4, [2]-48 pp., un feuillet de garde couvert 
d’une notice manuscrite moderne, toile bordeaux (reliure moderne). (83). {198901} 120 €
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Un des plus importants exposés de Necker, dévoilant enfin la véritable situation des finances et les 
inquiétudes qu’inspire l’avenir. La discussion sur les questions du papier-monnaie sera à l’origine 
du fossé qui va bientôt s’établir entre le ministre et l’Assemblée constituante et qui conduira à sa 
démission le 3 septembre 1790.
Martin & Walter, III, 25732. Stourm, 158

922- NECKER (Jacques). Mémoire envoyé à l’Assemblée Nationale. À Paris, Chez Baudouin, 1789, 
in-8, 15 pp., dérelié. (c). {140547} 50 €

Plaidoyer en faveur de l’équilibre budgétaire.
Martin et Walter, 25729.

923- NECKER (Jacques). Mémoire lu à l’Assemblée Nationale, le 12 mars 1790. Paris, Baudouin, 
1790, in-8, 8 pp. (c). {177131} 40 €

« Pour insister sur la nécessité de l’établissement d’un Bureau de Trésorerie destiné à diriger tout ce 
qui se rapporte au trésor public ».
Martin & Walter, 25733.

924- NECKER (Jacques). Mémoire lu par le Premier Ministre des finances à l’Assemblée 
Nationale, le 14 novembre 1789, et imprimé par ses ordres. Paris, Baudouin, 1789, in-8, 50 pp., 
dérelié. (c). {163646} 80 €

Tourneux, III, 12676 : « Proposition de transformer la Caisse d’Escompte en banque nationale et 
mesures diverses consécutives de cette transformation. »
Martin & Walter, III, 25730.

925- NECKER (Jacques). Observations de M. Necker, sur le rapport fait au nom du Comité des 
Finances, à la séance de l’Assemblée Nationale du 12 mars. À Paris, De l'Imprimerie Royale, 
1790, in-4, 20 pp., dérelié. (c). {661094} 100 €

Édition originale de ces observations très critiques sur les comptes de déficit présentés par l’Assemblée 
en ce qui concerne la perception des revenus de l’État. 
Martin & Walter, 25704.

926- NECKER (Jacques). Œuvres complètes, publiées par M. le baron de Staël, son petit-fils. Paris, 
Treutell et Würtz, 1820-1821, 15 vol. in-8, front. au tome I, carte dépl. en couleurs (manque 
une carte), 2 tableaux dépl. Demi-basane verte, dos à faux-nerfs, filets dorés et à froid (reliure de 
l’ époque). Qqs rousseurs, certaines coiffes usées avec de petits manques. (80). {166284} 3.500 €

Première édition collective complète des Œuvres de Necker.
Rare.

927- NECKER (Jacques). Œuvres de M. Necker, contenant : Compte-rendu au Roi. - Mémoire 
sur l’établissement des administrations provinciales. - De l’Administration des finances de la 
France. Londres, Thomas Hookham, 1785, fort vol. in-4 carré, 908 pp., avec 3 pl. dépl. gravées 
par H.-J. Godin (dont un tableau et deux cartes en couleurs), cartonnage d’attente de papier 
rose (reliure de l’ époque). Manque de papier au dos, plat frotté. (71). {153604} 800 €

C’est la toute première édition collective des œuvres du banquier genevois. Elle ne comprend que 
les trois œuvres indiquées au titre, la seconde (la même année 1785 à l’Imprimerie royale) sera déjà 
augmentée. 
INED, 3367. Kress B 918.

928- NECKER (Jacques). Projet de décret présenté à l’Assemblée nationale, le 1er octobre 1789. A 
Paris, De l’Imprimerie Royale, 1789, in-4, 15 pp., dérelié. (c). {662106} 120 €

Projet de décret en trois points : 
- Assurer l’équilibre entre les revenus et les dépenses fixes.
- Pourvoir aux besoins extraordinaires qui sont indépendants des dépenses fixes.
- Concourir à la sûreté des paiements prochains et lever l’embarras du trésor royal, dû à la rareté du 
numéraire et au discrédit général.
Suit alors les dispositions à voter.
Martin et Walter, III, 25740.
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929- NECKER (Jacques). Rapport lu à l’Assemblée Nationale le 27 août 1789. Paris, Imprimerie 
Royale, 1789, in-4, 16 pp., dérelié. (c). {163964} 80 €

« J'aurais pu depuis quelques jours vous annoncer l'issue vraisemblable de l'Emprunt que vous avez 
décrété, si l'état de ma santé me l'avoit permis. Je profite d'un premier moment de convalescence pour 
vous rendre le compte qui vous est dû… ».
Martin & Walter, III, 25741.

930- NECKER (Jacques). Sur la Législation et le commerce des grains. Seconde édition. Paris, 
Pissot, 1775, 3 parties en un vol. in-8, [4]-236-184 pp., un f. n. ch. d’errata (chiffrage continu 
des deux premières parties), broché, couv. papier marbré de l’époque. Manque au dos. (712). 
{201313} 500 €

Édition originale de ce traité fondamentalement anti-physiocratique, où Necker prend parti en faveur 
de la traditionnelle réglementation de la « police des grains » contre le libre-échange dans ce domaine, 
prôné par tous les disciples de Quesnay, et par Turgot, alors aux affaires. Bien sûr, s’il lui ouvrit la 
voie à la succession de Turgot, l’ouvrage lui valut des hostilités de la « secte » - comme étaient souvent 
dénommés les physiocrates - et des réfutations de Morellet.
INED 3372.
Exemplaire dans son état de parution, à toutes marges.

931- NECKER (Jacques). Sur le Compte rendu au roi en 1781. Nouveaux éclaircissements. A Lyon, 
chez Bernuset, 1788, in-8, VIII-455 pp., broché, couv. papier gris de l’époque, étiquette de titre 
manuscrite. Dos légt usé. (1074). {192816} 200 €

Édition publiée l'année de l'originale.
Contient en appendice une Note sur les observations d’un anonyme, annexées au mémoire de M. de 
Calonne.
Calonne mit en cause ses prédécesseurs pour justifier la situation catastrophique des finances du 
royaume de France, et dénonça Necker en particulier, en relevant les erreurs contenues dans le Compte 
rendu au roi, paru en 1781. Necker publia alors le présent ouvrage où, d’une part, il défendit sa bonne 
foi et son bilan et, d’autre part, il attaqua Calonne tout en feignant de le regretter dans l’introduction. 

932- [NECKER] - L’Esprit de M. Necker. Londres, et se trouve à Paris, Prault, 1788, in-8, [2] ff. n. 
ch. (faux-titre et titre), 344 pp., avec 8 tableaux dépliants hors-texte (un coupé), chagrin cerise, 
dos à nerfs orné de filets et guirlandes dorés (reliure moderne). Notice manuscrite moderne à 
l’encre sur les premières gardes. (703). {201523} 150 €

Édition originale de ce recueil d’extraits des principales oeuvres économiques et financières 
du ministre ; il est attribué tantôt au libraire Louis Prault lui-même, tantôt au financier Charles-
Nicolas Duclos du Fresnoy (1733-1794), syndic-gérant de la Compagnie des notaires de Paris, et 
économiste influencé par les idées de l’Encyclopédie. C’est cette dernière attribution qui est dorénavant 
généralement retenue.
Absent de INED.

933- [NECKER] - NECKER (Jacques). Simple extrait du livre de M. Necker, sur son 
administration. Paris, Demonville, 1791, in-8, 56 pp., dérelié. (c). {165496} 80 €

Martin et Walter, Anonymes, 16636.

934- NEVEUX (Hugues). Les Grains du Cambresis (fin du XIVe, début du XVIIe siècles), vie et 
déclin d’une structure économique. Lille, Service de Reproductions des Thèses Université de Lille 
III, 1974, fort in-8, 872 pp., bibliographie, broché. (S741). {183671} 80 €

935- [NICOLLE (Paul)]. Documents relatifs à la vie économique de la Révolution française. 
Comité du Calvados. La Vente des biens nationaux à Vire et dans les communes voisines 
[- dans les anciens cantons de Vire et de Pontfarcy]. Documents publiés par Paul Nicolle. 
Vire, Imprimerie J. Beaufils, 1923-1927, 2 volumes in-8, XVI-LXXII-197-[62]-12-[4] et 
[4]-XXXVIII-121-[26]-7-[4] pp., avec une carte et un tableau en dépliant (à la fin du volume I), 
nombreux tableaux des biens et des soumissionnaires, broché. (709). {196604} 180 €

Etude rare et bien documentée, comme on en souhaiterait de plus nombreuses pour préciser 
le mouvement de transfert foncier qui s’est accompli en France à l’occasion de la vente des biens 
nationaux, sans doute l’événement le plus important et le plus durable de la période révolutionnaire.
Paul Nicolle (1884-1951), quoique né dans le Calvados, s’était spécialisé dans l’histoire de l’Orne et 
dans cette de la Révolution.
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936- NIGEON (R.). Etat financier des corporations parisiennes d’Arts et Métiers au XVIIIe siècle. 
Paris, Rieder, 1934, gr. in-8, 176 pp., biblio., broché. (S368). {146314} 70 €

937- NOAILLES (Jules-Charles-Victurnien de). Recherches sur l’estimation de la richesse 
nationale et privée, en France et en Angleterre. Par le Duc d’Ayen. Extrait du Journal des 
économistes, numéro de mai 1875. Paris, Guillaumin, 1875, in-8, 47 pp., broché. Envoi. (c). 
{174135} 80 €

Recommande l’application à la France des méthodes utilisées par Robert Dudley Baxter pour relever 
et classer les revenus et salaires des Britanniques à partir de la fiscalité (The National income, Londres, 
1868).
Jules-Charles-Victurnien de Noailles (1826-1895) était encore duc d’Ayen lors de la sortie de cet 
opuscule ; il ne devint le septième duc de Noailles qu’en 1885 à la mort de Paul de Noailles.

938- [NOLHAC (Jean-Baptiste-M.)]. Histoire de la marche des idées sur l’emploi de l’argent 
depuis Aristote jusqu’à nous, par Mr. J.B.M.N…. Paris-Lyon, Périsse frères, 1838, in-8, 149 pp., 
dérelié. Manquent le dos et la seconde couverture. (S381). {168095} 80 €

C’est en fait une dissertation sur la façon dont on a conçu le prêt usuraire et la perception d’intérêts à 
partir de la scolastique.

939- [NORD] - Proclamation du roi, sur les impositions dans les Provinces d’Artois, Flandres, 
Cambrésis, Hainaut, et parties y réunies. Du 14 février 1790. A Valenciennes, J. B. Henry, 
1790, in-4, 9 pp. (c). {151571} 40 €

940- [NOTAIRES] - Observations présentées à S. Exc. le ministre des Finances et à Messieurs 
les membres des deux Chambres, par les notaires de Paris ; sur la demande à eux faite par le 
budget, d’un supplément de cautionnement de 26,000 fr. [Paris], Valade, s.d., (1816), in-4, 
7 pp., dérelié. (c). {197811} 30 €

En ce moment de grande détresse du Trésor, tout était bon…
Pas de notice au CCF.

941- NOTICE sur les procédés du parlement d’Angleterre, de 1814 à 1828, relativement à l’état 
de l’agriculture, et à la législation du commerce des grains. Paris, Imprimerie de Selligue, 1830, 
in-8, 76 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (345). {116926} 60 €

942- NOUVEAU tableau du maximum, ou du plus haut prix des marchandises de première 
nécéssité. Arrêté par le Directoire du District de Bourg, département de l’Ain. S.l.n.d., in-8, 
59 pp., cousu. Qqs taches. Déchirure sur la p.3. (c). {156420} 60 €

943- [NUMÉRAIRE] - Loi portant qu’à compter du 15 décembre 1790, les bijoux et vaisselles 
portés aux hôtels des monnaies, ne seront plus payés en récépissés à six mois de date, ni 
au prix fixé par l’article Ier, XXI et XXII du décret du 6 octobre 1789 donnée à Paris, le 5 
décembre 1790. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 3 pp., vignette. (c). {85139} 
 30 €

944- [OBERKAMPF (Emile)]. Mémoire aux Chambres, sur le droit proposé sur les cotons en laine. 
[Paris], Imprimerie d’Ant. Bailleul, s.d., (1816), in-4, 3 pp., dérelié. (c). {197816} 30 €

Le jeune Emile Oberkampf (1787-1837) venait juste de succéder à son père Christophe-Philippe 
(1738-4 octobre 1815) dans la direction des manufactures de toile de Jouy-en-Josas.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.

945- OBERKAMPF (Emile). Nouvelles observations présentées à Messieurs les membres de la 
Chambre des Députés, concernant le droit qu’on se propose d’établir sur les cotons en laine à 
leur entrée en France. Paris, Imprimerie d’Ant. Bailleul, 1816, in-4, 7 pp., dérelié. (c). {197711} 
 40 €

Le jeune Emile Oberkampf (1787-1837) venait juste de succéder à son père Christophe-Philippe 
(1738-4 octobre 1815) dans la direction des manufactures de toile de Jouy-en-Josas.
Aucun exemplaire au CCF.
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946- OBSERVATIONS sur la page 93 de l’extrait raisonné des rapports du comité des finances, 
sur toutes les parties de la dépense publique. S.l.n.d., in-4, 15 pp., dérelié. (c). {662099} 80 €

Cette page 93 concerne la Société Royale de Médecine, qui selon l’auteur ne doit pas entrer dans l’état 
des dépenses de la nation.
Martin et Walter, Anonymes, 11190.

947- [OCTROI] - A Messieurs de la Chambre des députés. S.l. [Paris], s.d., (1816), in-4, [2] pp. n. 
ch., un f. vierge, en feuille. (c). {197756} 30 €

Pétition des syndics des marchands de vin des communes et banlieues de la Seine contre la mise en 
place d’un octroi rural dans les communes du département. Avec la liste des signataires.

948- [OR ET ARGENT] - Projet de décret sur la fabrication et la vente des matières d’or et 
d’argent, et sur les moyens de vérification du titre de ces matières ; présenté par les comités 
des contributions publiques et des monnoies. S.l., De l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 6 pp., 
dérelié. (c). {662050} 40 €

949- OTT (Auguste). Traité d’économie sociale, ou L’Economie politique coordonnée au point de 
vue du progrès. Paris, F. Renou, Guillaumin, 1851, fort vol. in-8, XVI-687-[8] pp., demi-veau 
blond, dos à nerfs (reliure moderne). Bon exemplaire. (365). {170703} 500 €

Édition originale de ce traité du juriste Auguste Ott (1814-1903), disciple de Buchez et critique 
pénétrant des théories du socialisme utopique (Fourier, Proudhon). Une seconde édition parut en 
1892.

950- OUELLET (F.). Histoire économique et sociale du Québec, 1760-1850. Structures et 
conjonctures. Montréal et Paris, Fides, 1966, fort gr. in-8, XXXII-639 pp., index et biblio., toile 
verte (rel. de l’ éditeur). (S697). {4433} 50 €

951- OUVRARD (Gabriel-Julien). Mémoires sur sa vie et ses diverses opérations financières. 
Paris, Moutardier, 1826-1827, 3 vol. in-8, XV-[1]-339 pp., [4]-368 pp. et [4]-412 pp., portrait 
lithographié (T. III), 2 fac-similés, index, demi-chagrin bordeaux, dos lisses ornés, fleurons et 
filets dorés, têtes dorées (reliure postérieure). Dos passés, mors frottés, une coiffe abîmée, qqs 
épidermures aux dos, certaines maquillées de noir, qqs rousseurs, plus soutenues sur certains ff. 
(741). {191793} 400 €

Édition originale.
Comme on le signale peu, c’est en prison, où il purgeait une peine de cinq ans consécutive à son 
implication dans l’affaire des fournitures de l’armée d’Espagne, que le munitionnaire rédigea ces 
souvenirs fortement apologétiques, mais irremplaçables dans la mesure où les souvenirs de financiers 
demeurent rares pour toute la période 1780-1860.
Tulard, 1109. Bertier 779.
Relié avec (T. III) : 
MAUGUIN (M.). Mémoire pour G.-J. Ouvrard, sur les affaires d’Espagne. Paris, Baudouin Frères, 
1826, [4]-164 pp.
Édition originale de ce plaidoyer de l'avocat Mauguin, retraçant le détail des opérations menées, avec 
le gouvernement Cortès, par Gabriel Julien Ouvrard (1770-1846) sur les problèmes financiers de la 
déclaration de guerre à l'Espagne.
Exemplaire enrichi d’un envoi de l’auteur à M. Freteau de Perry (T. III).

952- OUVRARD (Jules). Du remboursement et de la conversion de la rente 5 p. %. Paris, Charles 
Gosselin et Cie, 1838, in-8, [6]-VI-109 pp., broché sous couverture imprimée de l’éditeur. Dos 
fendillé. (S88). {172597} 250 €

Avec une préface datant de 1841, réinsérée. Fils du trop célèbre munitionnaire et banquier, Julien dit 
Jules Ouvrard (1798-1861), pour le différencier de son père, était alors conseiller général de la Côte-
d’Or (de 1840 à 1848, il possédait alors le Clos-Vougeot). Il fit ensuite une carrière parlementaire sous 
le Second Empire.
On trouve à la suite : I. OUVRARD (Jules) : Réflexions sur la proposition de M. Gouin relative à la 
conversion de la rente 5 p. %. 1838. Paris, Moquet et compagnie, 1841, 36 pp. - II. [OUVRARD : ] 
Lettres sur la conversion de la rente 5 p. % publiées dans le journal La Presse, en réponse aux rapports 
des commissions de la Chambre de Députés et de la Chambre des Pairs. 1838. Paris, Moquet et Comp., 
1841, 100 pp.
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953- [PACTE DE FAMILLE] - Convention entre les Cours de France et d’Espagne, en 
interprétation de celle du 2 janvier 1768 ; conclue à Versailles le 27 décembre 1774. Paris, 
Imprimerie Royale, 1788, in-4, 12 pp., en feuilles. (c). {153017} 100 €

Contient, en 23 articles, des dispositions complémentaires au Pacte de famille du 15 août 1761, précisé 
le 2 janvier 1768, et concernant essentiellement la marine de commerce des deux nations.

954- PAINE (Thomas). La Décadence et la ruine prochaine des finances de l’Angleterre. Traduit 
de l’Anglois [par Fr. Lanthenas]. Paris, s.n., 1796, in-12, [4]-58 pp., broché sous couverture 
d’attente. (S379). {142929} 500 €

Première édition française, peu commune, qui se décline en deux sorties : l’une à l’adresse du Cercle 
social ; l’autre sans nom d’éditeur, ni mention du traducteur dans l’intitulé (la nôtre). 
Thomas Payne, qui prit une si grande part aux débats révolutionnaires français, jusqu’à faire 
partie du Cercle constitutionnel de France en 1797, reprend ici le thème de l’effondrement inévitable 
de l’Angleterre si cher à ses amis français. En réalité, sa critique avait déjà été de nombreuses fois 
formulée : l’Angleterre ne vit que du crédit public, et ce système ne peut se prolonger indéfiniment. 
L’on sait comment les économistes du XIXe siècle ont ensuite ruiné cette fausse idée a priori. 
Monglond III, 775. Kress B 3259. 

955- PALASNE DE CHAMPEAUX (Julien-François). Décret relatif aux différens employés 
supprimés ; précédé du rapport fait à l’Assemblée nationale, au nom des comités réunis des 
finances, des pensions, des domaines, des impositions, d’agriculture & de commerce. Imprimé 
par ordre de l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 25 juillet 1791, in-8, 22 pp., en 
feuilles. (c). {198224} 40 €

Concerne essentiellement les employés des compagnies de finances supprimées.
Julien-François Palasne de Champeaux (1736-1795) était député des Côtes-du-Nord (Saint-Brieuc) à 
la Constituante.
Martin & Walter 26 336.

956- [PAMPHLET CONTRE NECKER] - Vie privée et ministérielle de M. Necker, par un 
citoyen. Genève, Chez Pellet, 1790, in-8, 96 pp., portrait en frontispice, dérelié. Importantes 
mouillures. (c). {201356} 50 €

Virulent pamphlet contre Necker, jugé responsable de l’augmention de la dette du pays par des 
emprunts démesurés. Ambitieux, ignorant, prévaricateur etc.
Martin & Walter, Anonymes, 17996.

957- [PAPETERIE] - Mémoire présenté aux deux Chambres, par les marchands et fabricans de 
papiers et les imprimeurs de Bordeaux. Bordeaux, Lavigne jeune, s.d., (1816), in-4, 19 pp., 
dérelié. (c). {197707} 60 €

Protestation contre le projet d’établir des droits sur le papier contenu dans la loi budégtaire de 1816.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

958- [PAPETERIE] - Observations concernant l’impôt proposé par le budget de 1816, sur le 
papier de tenture. [Paris], Imprimerie de Demonville, s.d., (1816), in-4, titre, et 12 pp., dérelié. 
(c). {197716} 40 €

Avec les liste des signataires « in fine ».
Décidément, il n’y avait pas de produit sur lequel la fertile imagination fiscale des députés de 1816, 
pressés par la nécessité de rembourser l’indemnité due aux Alliés, ne trouvait matière à s’exercer.

959- [PAPETERIE] - Observations des habitans de la ville de Thiers (Puy-de-Dôme) sur le projet 
d’établissement de droits sur le papier. Paris, Imprimerie de Pillet, s.d., (1816), in-4, titre, et 
9 pp., dérelié. (c). {197720} 40 €

Pas d’exemplaire au CCF.

960- [PAPIER-MONNAIE] - Lettre de Monsieur B…, à M. le comte de Mirabeau, sur le papier-
monnoie. S.l.n.d., in-8, 32 pp., sous ficelle. (c). {662238} 50 €

Martin et Walter, IV, 8690.
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961- [PAPIER] - Mémoire adressé à la Chambre des députés, par les fabricans et marchands de 
papier, sur le projet d’un droit à la fabrication du papier. [Paris], Imprimerie de Pillet, s.d., 
(1816), in-4, 14 pp., dérelié, feuillets rempliés. (c). {197839} 50 €

Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble.

962- [PAPION DU CHATEAU]. Sur le crédit public. S.l., De l’Imprimerie de Potier de Lille, s.d., 
(1790), in-8, 51 pp., dérelié. (c). {662027} 100 €

Sur la dette publique.
INED, 3465. Martin et Walter, III, 26463, qui indiquent une édition à 58 pp.

963- [PAPION (Pierre-Antoine-Claude)]. Eloge de Louis XII, surnommé le Père du peuple. Par M. 
P***. Paris, Demonville, 1788, in-8, 54 pp., demi-basane fauve marbrée, dos lisse orné de filets 
dorés, pièce de titre [Oeuvres de Papion], tranches jaunes mouchetées (reliure de l’ époque). Un 
manque de cuir au dos, mais bon exemplaire. (S416). {168478} 800 €

Une des dernières productions de Pierre-Antoine-Claude Papion (1713-1789), dit Papion de Tours, 
et qui dirigea à partir de 1756 la manufacture de damas et de velours établie à Tours par les soins de 
l’intendant Fagon. 
Relié avec autres écrits des divers membres de la famille Papion : 
I. [PAPION DU CHÂTEAU (Jacques-François)] : Motion patriotique, par M. Pap…. du Ch**. 
S.l.n.d. [1789], 64 pp. - II. PAPION DU CHATEAU : Sur le Crédit public. Mars [- août] 1790. 
[Paris], L. Potier de Lille, s.d. [1790], [2]-58 et 27 pp. - III. PAPION (Pierre-Julien-François) : Adresse 
sur les moyens de prospérité du commerce, & sur les secours à lui donner. Présentée par M. Papion le 
Jeune. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d. [1791], 27 pp. - IV. PAPION DU CHATEAU : Mémoire sur 
la mendicité, présenté à l’Assemblée nationale. Paris, Cussac, 1791, 136 pp.
Bel ex-libris de Sourdet, Imprimeur à Paris.
Laurencin, Dictionnaire biographique de la Touraine, p. 460.

964- [PARIS] - Mémoire présenté au Roi par les Six-Corps de la ville de Paris. Paris, N.-H. Nyon, 
1788, in-4, 14 pp., en feuilles, cousu. (c). {152816} 120 €

Les Six-Corps des marchands de Paris formaient l’élite des communautés de métier de la capitale : ce 
groupe remontait au couronnement de Henri VI comme roi de France en 1431 (les six métiers avaient 
porté le dais sous lequel le roi avait fait son entrée). Il s’agissait, d’après l’ordonnance de 1625, des 
drapiers, des épiciers, des merciers, des pelletiers, des bonnetiers et des orfèvres. L’édit d’août 1776 
leur adjoignit les marchands de vin qui avaient toujours cherché à obtenir le privilège du dais avec 
les susdits. Les Six-Corps jouissaient d’une influence considérable : leur avis était pris dans toutes les 
circonstances où l’intérêt du commerce parisien était engagé, comme à des interprètes authentiques 
de la bourgeoisie commerçante. Ce rapport sur les moyens de développer le négoce de la capitale en 
est le dernier témoignage avant la réunion des Etats Généraux (auxquels il est d’ailleurs fait allusion 
au début du texte).

965- PARMENTIER (Antoine-Augustin). Le Parfait Boulanger, ou Traité complet sur la 
fabrication & le commerce du pain. Paris, Imprimerie Royale, 1778, in-8, LIII-[3]-639 pp., 
demi-basane fauve, dos lisse orné d’un grand semis géométrique doré, pièce de titre cerise, 
tranches rouges (rel. de la fin du XVIIIe). Petites restaurations aux coiffes. (243). {171273} 
 2.800 €

Édition originale rare.
Ce traité très complet et très pédagogique part du blé pour étudier dans l’ordre tout ce qui concourt 
à la distribution de la principale subsistance des Français de l’époque : farine, levain, pâte, cuisson et 
commerce. Le rôle de Parmentier dans la vulgarisation de cultures nouvelles ne doit pas faire oublier 
que son principal souci de nutritionniste est toujours demeuré de faciliter l’alimentation générale, 
ce qui, en ce XVIIIe siècle, passe d’abord et ordinairement par les « bleds » (c’est-à-dire les céréales 
panifiables).
Bel exemplaire.

966- PARNELL (Henry). De la réforme financière en Angleterre. Traduit de l’anglais, sur la 
quatrième édition, par Benjamin Laroche. Paris, Delaunay, Dondey-Dupré, 1832, in-8, XV-
352 pp. (l’index et la table des matières sont mal paginés 138 à 152), index, broché, couv. 
muette. Manques au dos. Rousseurs. (927). {662754} 80 €
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967- PASSY (Hippolyte). Petits traités publiés par l’Académie des sciences morales et politiques, III. 
Des Causes de l’inégalité des richesses. Paris, Pagnerre, Paulin, Firmin-Didot, 1848, in-16, 
67 pp., broché sous couverture imprimée. Des mouillures « in fine ». (760). {193097} 50 €

968- [PATAS DE BOURGNEUF (Jean-Léon)]. Mémoires sur les privilèges et fonctions des 
trésoriers généraux de France, avec une table générale et chronologique des ordonnances, édits, 
déclarations du Roi, & arrêts du Conseil, concernant leurs privilèges & fonctions. Orléans, 
François Rouzeau, 1745, 2 parties en un vol. in-4, [6] ff. n. ch. (titre, préface, table des chapitres), 
387-[5]-326 pp., veau marbré, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de l’ époque). Un coin 
sup. abîmé, mais bon exemplaire. (62). {157935} 1.500 €

Unique édition, peu commune. 
Les Trésoriers généraux de France formaient une catégorie particulière d’officiers : juges dans les 
juridictions de généralités, dénommées Bureaux des finances, chambres du Domaine et du Trésor, ils 
avaient à connaître de l’administration et conservation du Domaine, ainsi que des matières liées à 
la répartition des impôts et des travaux publics, aux aides, octrois, voirie, etc. Après une histoire 
compliquée, marquée surtout par l’accroissement continu du nombre de ces officiers, cette institution 
tomba au XVIIIe siècle dans un grand discrédit, du fait de l’invasion de la compétence des trésoriers 
par les commissions des intendants, si bien qu’elle paraissait tout à fait inutile à la fin de l’Ancien 
Régime. Il y avait cependant en 1789 26 Bureaux des finances, un au chef-lieu de presque toutes les 
généralités. En-dehors de l’appartenance de Patas de Bourgneuf à ce corps d’officiers, et de sa naissance 
à Orléans en 1704, on ne sait pas grand chose de l’auteur.
Pas dans Dupin.
Exemplaire de Boucher de Molandon, d’une vieille famille de l’Orléanais, qui a donné l’historien 
Rémi Boucher de Molandon (1805-1893), avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

969- [PATENTE] - Du Droit de patentes. Auch, J.-P. Duprat, 1792, in-4, 38 pp., en feuilles, cousu. 
(c). {164101} 80 €

Donne en regard le texte des deux lois fondatrices de la patente, impôt sur les commerçants et artisans 
qui était censé remplacer l’ensemble des droits de maîtrise et d’aide et qui finit par former un impôt 
direct permanent : celle du 17 mars 1791 et celle du 9 octobre, dont les dispositions ne se recouvrent 
pas toujours.

970- [PATRY (Abbé)]. Sentimens d’un bon citoyen relatifs à la régénération des finances du 
Royaume. Paris, Veuve Hérissant, 1790, in-8, 22 p., dérelié. Léger manque à la page de faux-
titre sans atteinte au texte. Qqs notes manuscrites à la plume dans les marges inférieures. (c). 
{163944} 100 €

« Ce mémoire sera divisé en six articles : dans le premier, on exposera les avantages de l'Impôt 
Territorial ; dans le second, il sera question de celui des Villes ; on parlera du Timbre ; dans le 
quatrième, d'une taxe sur toutes les Marchandises importées en France ; dans le cinquième, de la 
Dixme ; dans le sixième, de la suppression de la Milice ».
Martin & Walter, Anonyme, 16586.

971- [PAULETTE] - Déclaration du Roy, pour le restablissement du droict annuel. Iouxte la 
coppie, imprimée à Paris, Fédéric Morel, & Pierre Mettayer, 1621, in-8, 15 pp., demi-basane 
Bradel havane, dos orné de filets dorés, tranches rouges (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(370). {195713} 350 €

La Paulette était une disposition trop précieuse au petit monde des officiers pour disparaître 
réellement ; de fait, elle dura jusqu’à la fin de l’Ancien Régime, mais connut quand même une et une 
seule interruption officielle (en fait, elle continua d’être payée) : l’Assemblée des notables de 1618 
ayant demandé l’abrogation du droit annuel (« au moyen duquel il se fait une ignominieuse marchandise 
et nominarion d’officiers, et est votre noblesse privée d’entrer aux charges de la République, ne les pouvant 
acheter un prix si déréglé »), elle fut suspendue trois ans, de 1618 à 1620. Mais seule la noblesse était 
opposée à cette bonne Paulette, et la monarchie avait un continuel besoin d’argent… Alors, la Paulette 
fut rétablie pour 9 ans, en fait ne plus cesser, même à travers les aménagements ultérieurs.
Absent de SHF. Welsh I, 818.

972- PAWLET (Comte de). Projets de décrets sur les milices auxiliaires et les travaux publics, avec 
des observations sur la police générale du royaume, sur un plan d’impôt territorial, la capitation, 
le timbre et une banque de secours nationale, précédés d’une adresse à l’Assemblée Nationale. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 80 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (102/S181). 
{92276} 200 €
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INED, 3499 : « Sur l’organisation d’une milice qui s’occuperait, en temps de paix, avec l’aide de 
condamnés de droit commun, d’exécuter des travaux publics, ce qui délivrerait les paysans des corvées. 
Projet de simplification des impôts, et de création d’une Banque nationale de secours qui soutiendrait 
l’activité économique. Sur une division des départements en communautés, qui permettrait de “fixer… 
le contingent que chacune… devrait fournir pour les milices, les travaux publics ou l’impôt”. Enfin, 
tableau du revenu national en France et en Angleterre, aux XVIIe et XVIIIe siècles ».
Martin & Walter, III, 26627.

973- [PAYEURS ET CONTROLEURS DES RENTES] - A Nosseigneurs les représentans de la 
Nation. A Paris, Chez Baudouin, s.d., in-4, 3 pp., dérelié. (c). {662114} 60 €

Martin et Walter, IV, 147 : « Pétition des payeurs et contrôleurs des rentes pour demander leur 
maintien. »

974- [PAYS DE LIEGE] - Observations sur le Mémoire donné au public par l’Etat de la noblesse, 
et sur ce qui en fait l’objet. Liège, 1780, in-4, 35 pp., en feuilles, cousu. Premiers et derniers ff. 
salis. (S732). {179985} 100 €

Spécifique au pays de Liège, la taxe noble est une contribution perçue sur les fiefs et servant en partie à 
alimenter les caisses du Second Ordre (dit « Etat noble » dans la Principauté). Cette situation explique 
la lutte continue de la noblesse liégeoise pour conserver cette taxe, au rebours des mouvements 
constatés dans le reste de l’Europe, qui se caractérisent plutôt par un refus des impôts de la part des 
privilégiés. C’est ainsi que les nobles liégeois résistèrent constamment aux efforts de François-Charles 
de Velbruck (règne de 1772 à 1784) pour instaurer l’égalité fiscale dans ses Etats.
Aucun exemplaire au CCF.

975- [PEAGES du RHÔNE] - Arrest du Conseil d’Estat du Roy, servant de Réglement pour ce 
qui doit estre observé dans les Bureaux des péages du Rhosne au passage des voitures de vivres, 
marchandises et munitions destinées pour les ports et arsenaux de la Marine. Du 28 juin 1718. 
Paris, Imprimerie Royale, 1718, in-4, 7 pp. (c). {174937} 40 €

976- [PÉAGES] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, concernant les péages établis sur les grandes 
routes et les rivières navigables. Du 15 août 1779. Lyon, Imp. du Roi, 1779, in-4, 4 pp. (c). 
{160782} 40 €

977- [PEAGES] - Edict fait par le Roy [François Ier], par manière de provision, sur l’avaluation 
des péages prétendus en sel, réduits à prix d’argent. Extraict des grandes Ordonnances royaux. 
Orléans, Gilles Hotot, s.d., (v. 1630), in-12, [8] ff. n. ch., armes de l’apanage d’Orléans au titre, 
demi-basane noire, dos lisse orné de filets dorés, titre poussé en long (rel. du XIXe s.). Bon 
exemplaire. (S335). {167567} 250 €

Cet édit de 1546 a été maintes fois réimprimé à l’adresse d’Orléans. Gilles Ier Hotot, d’une prolifique 
famille de libraires orléanais, ayant exercé son art de 1610 à 1632 environ, on peut dater cette 
impression des années 1630.
Un seul exemplaire de cette édition au CCF (BnF). Absent de Herluison, Imprimeurs & libraires 
d’Orléans.

978- [PÉAGES] - Liquidation du péage de Sainte-Croix ; imprimée par délibération du Comité 
central de liquidation. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-4, 8 pp., dérelié. (c). 
{157728} 50 €

Le décret de l’Assemblée Nationale du 15 mars 1790 supprima la totalité des péages, mais décida que 
seraient remboursables par l’Etat ceux qui avaient acquis du Domaine. Le péage de Sainte-Croix, en 
Guyenne, était dans ce cas, et son possesseur, M. le baron Jean-Pierre-Louis de Batz (1754-1822), par 
ailleurs membre du Comité de Liquidation ( ! ), et futur agent royaliste, a demandé à bénéficier du 
remboursement. Suit la Charte d’investiture dudit péage (avec texte mi-occitan, mi-latin et traduction 
française en regard).
Absent de Martin & Walter.

979- [PÊCHE AMÉRICAINE] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, qui excepte de l’Entrepôt accordé, 
par l’arrêt du Conseil du 29 décembre 1787, aux productions & marchandises des États-Unis, 
les Poissons, Huiles & autres marchandises provenant de leurs pêches. Du 22 février 1788. À 
Paris, Imp. Royale, 1788, in-4, 4 pp. (c). {141315} 60 €
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Dans le cadre du « commerce réciproque de la France et des États-unis de l’Amérique », des facilités 
sont offertes aux Américains pour « entreposer les produits de leur pêche dans les ports francs du 
royaume », tout en protégeant « les progrès des pêches nationales ».

980- PECQUEUR (Constantin). Economie sociale. Des Intérêts du commerce, de l’industrie et 
de l’agriculture, et d ela civilisation en général, sous l’influence des applications de la vapeur. 
Machines fixes. - Chemins de fer. - Bateaux à vapeur, etc. Deuxième édition. Paris, Desessart, 
1839, 2 vol. in-8, XIX-510 et [4]-528 pp., demi-veau brique, dos lisses ornés de filets, pointillés 
et guirlandes dorés à l’imitation, têtes dorées, couvertures défraîchies conservées (reliure 
moderne). Rousseurs, petits frottements aux mors mais bon exemplaire. (S507). {172925} 
 2.000 €

Parue la même année que l’originale, cette sortie n’en diffère que par la mention de « Deuxième 
édition ». 
Il s’agit à juste titre de l’ouvrage le plus célèbre de Pecqueur (1801-1887), dans lequel l’ancien saint-
simonien, en conformité avec les intuitions du maître, explore les bouleversements économiques de 
tous ordres produits par le développement du machinisme et des transports utilisant la vapeur. On a 
ici la première réflexion d’envergure sur un aspect essentiel du développement économique et social, 
dont la pertinence n’a généralement pas été intégrée par les autres penseurs socialistes, y compris Marx.
Kress C 4963.

981- PEGEOT (Pierre). La Vie économique et sociale à Montbéliard aux XIVe et XVe siècles. 
Montbéliard, Metthez Frères, 1971-1973, 2 vol. in-8, 149 pp. et 116 pp., 5 graphiques, 4 planches 
et 14 cartes h.-t., index, bibliographie, broché. Il manque 1 carte. (S250). {184652} 50 €

Forment les 69e et 70e volumes de Bulletin et Mémoires de la Société d’Emulation de Montbéliard.

982- PELLISSERY (Roch-Antoine de). Eloge politique de Colbert, qui n’a point été présenté à 
l’Académie Française pour le prix de la St. Louis 1773. Seconde édition. A Londres, 1777, 2 
tomes en 1 vol. in-8, XXIV-214 pp. et 132 pp. avec 3 tableaux dépliants, demi-basane brune, 
dos lisse orné (rel. de l’ époque). Manque à la coiffe supérieure. (61). {170698} 300 €

Édition originale de cet examen détaillé de l’oeuvre économique et financière de Colbert, avec de 
nombreuses références à l’évolution du pays depuis la fin de son ministère. L’auteur en donnera 
dès 1777 une version augmentée qui comportera deux volumes. Sa critique plus qu’implicite du 
gouvernement de Louis XVI lui vaudra un petit séjour en Bastille.
INED, 3512.

983- PELUS (Marie-Louise). Wolter von Holsten, marchand lubeckois dans la seconde moitié du 
seizième siècle. Contribution à l’étude des relations commerciales entre Lübeck et les villes 
livoniennes. Paris, Ecole Normale Supérieure de Jeunes Filles, Köln, Böhlau Verlag, 1981, in-8, 
607 pp., frontispice, tableaux int., bibliographie, annexes, broché. (S744). {168025} 60 €

984- PEÑA (José B.). Deuda Argentina. Copilacion de leyes, decretos, resoluciones, notas y 
contratos sobre la Deuda Publica Nacional. I - Credito Publico - Deuda Externa, II - Deuda 
Interna - Leyes Varias é Indices. Buenos Aires, Juan A. Alsina, 1907, 2 vol. in-8, 1308 pp. en 
pagination continue, tableaux int., index, broché. Rousseurs. Dos cassé et déchirures sur le 
deuxième plat pour le premier volume. (S151). {158157} 80 €

985- [PENSIONS] - Eclaircissemens sur le Livre rouge, en ce qui concerne Monsieur, frère du Roi. 
Paris, Imprimerie de Monsieur, 1790, in-8, 19 pp., en feuilles, cousu. (c). {189079} 50 €

Suite à la parution du fameux Livre rouge, autorisée par le Roi, la plaquette cherche à expliquer six 
ordonnancements faits en faveur du comte de Provence, le premier en 1783 de 200 000 livres, les deux 
autres sans date, de 450 000 et sept millions de livres, etc.
Tourneux III, 13467.

986- [PENSIONS] - Etat nominatif des pensions sur le Trésor royal, imprimé par ordre de 
l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale [puis : ] Baudouin, 1789, 8 vol. in-8. 
Brochés. (654). {161645} 400 €
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Il s’agit d’une partie de la publication de l’état des pensions royales ordonnée par l’Assemblée 
Nationale : l’ensemble, un fois achevé, ne remplit pas moins de 5 volumes, répartissant les pensions 
en sept classes différentes en fonction des retenues graduelles auxquelles les arrêts du Conseil des 29 
janvier 1770 et 13 octobre 1787 les avaient assujetties. Comme dans la plupart des cas, la collection 
que nous présentons n’est pas complète.
COLLATION : I. Tome premier (32 pp.). - II. Suite de l’état des pensions du Trésor royal. Seconde 
classe (paginé 33-104). - III. Suite de l’état nominatif des pensions de huit mille livres inclusivment 
jusqu’à vingt mille exclusivement. Seconde classe. Seconde livraison (paginé 105-154). - IV. Suite de 
l’état des pensions sur le Trésor royal. Troisième classe (paginé 155-218 [mal chiffré 118]). - V. Suite de 
la troisième classe des pensions. Cinquième distribution (paginé 219-298). - VI. Suite de la troisième 
classe des pensions. Septième distribution (paginé 379-442). - VII. Pensions. Treizième distribution 
(paginé 97-128). - VIII. Pensions. XIVme distribution (paginé 129-160).
Tourneux III, 13456.

987- [PENSIONS] - Livre rouge. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 39 pp., demi-basane fauve granitée, 
dos lisse orné de guirlandes dorées, tranches rouges (reliure de l’ époque). Dos frotté, rousseurs. 
(109). {189077} 600 €

Il s’agit du premier « Livre rouge », celui exhumé en 1790 par le Comité des Finances de l’Assemblée 
Nationale, et dont le Roi autorisa l’impression, à l’exclusion des autres registres relevant des finances 
extraordinaires. Ce registre des pensions et gratifications accordées par la Cour indépendamment du 
budget de l’Etat suscita des flots de littérature hors de proportion avec l’objet initial. Il ne faut surtout 
pas le confondre avec le pamphlet de 1793, qui n’entretient avec cette publication qu’un rapport 
indirect.
Tourneux III, 13464.
Reliées à la suite cinq pièces relatives au même Livre rouge : 
I. Réponse aux observations de M. Necker, et de M. de Montmorin, relativement au Livre rouge ; 
suivie des états de comptant de l’année 1783, et de la correspondance entre le comité des pensions et 
les ministres et ordonnateurs. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 32 pp. Tourneux III, 13470. - II. 
Addition au Livre rouge, ou Démonstration de la vérité de ce qui a été dit dans l’avertissement imprimé 
en tête du dépouillement de ce livre, pag. 4, ligne 11 et suivantes. S.l.n.d. [Paris, 1790], 8 pp. (relié 
avec la page de titre de la pièce n° IV). Tourneux III, 13464a. - III. Correspondance du Comité des 
pensions, avec les ministres et ordonnateurs, relativement aux demandes d’éclaircissemens sur les 
pensions et autres grâces pécuniaires. Numéro premier [- II]. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 32 
[sur 128] pp. en numérotation continue. Deux (sur dix-sept) parties de ce quasi-périodique. Tourneux 
III, 13472. - IV. Rapports du Comité des pensions à l’Assemblée Nationale. Premier rapport. Faits et 
abus. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 161 pp. Tourneux III, 13463. - V. Etat de comptant de l’année 
1783. S.l.n.d. [1790], 63-108 pp.
Exemplaire de Loppin de Montmort, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

988- [PENSIONS] - Livre rouge. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 39 pp., broché. (S161). {189085} 
 1.000 €

Il s’agit du premier « Livre rouge », celui exhumé en 1790 par le Comité des Finances de l’Assemblée 
Nationale, et dont le Roi autorisa l’impression, à l’exclusion des autres registres relevant des finances 
extraordinaires. Ce registre des pensions et gratifications accordées par la Cour indépendamment du 
budget de l’Etat suscita des flots de littérature hors de proportion avec l’objet initial. Il ne faut surtout 
pas le confondre avec le pamphlet de 1793, qui n’entretient avec cette publication qu’un rapport 
indirect.
Tourneux III, 13464.
On joint les neuf pièces suivantes, relatives au même objet : 
I. Addition au Livre rouge, ou Démonstration de la vérité de ce qui a été dit dans l’avertissement 
imprimé en tête du dépouillement de ce livre, pag. 4, ligne 11 et suivantes. S.l.n.d. [Paris, 1790], 
8 pp. Tourneux III, 13464a. - II. Réponse aux observations de M. Necker, et de M. de Montmorin, 
relativement au Livre rouge ; suivie des états de comptant de l’année 1783, et de la correspondance 
entre le comité des pensions et les ministres et ordonnateurs. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 
32 pp. Tourneux III, 13470 - III. Correspondance du Comité des pensions, avec les ministres et 
ordonnateurs, relativement aux demandes d’éclaircissemens sur les pensions et autres grâces 
pécuniaires. Numéro premier [- XVII]. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 128 pp. en numérotation 
continue. Dix-sept parties de ce quasi-périodique (complet). Tourneux III, 13472. - IV. TOURNON 
(Antoine) : Etat historique et critique des petits abus, des grandes pensions et de sjolies erreurs de MM. 
les administrateurs de l’Hôtel des Invalides. Petit supplément au Livre rouge. Paris, Desenne, 1790, 
39 pp. Tourneux III, 14402. - V. Réponse au supplément historique et essentiel à l’état nominatif 
des pensions sur le Trésor royal. Avec le caractère des ministres qui ont dirigé les finances depuis la 



156

dernière guerre de l’Amérique. Necker, Fleury, d’Ormesson, Calonne, Brienne, suivis des observations 
sur la révolution qui s’st faite dans l’autorité suprême. S.l., 1790, 88 pp. Tourneux III, 13458. - VI. 
Eclaircissemens sur le Livre rouge, en ce qui concerne Monsieur, frère du Roi. Paris, Imprimerie de 
Monsieur, 1790, 19 pp. Tourneux III, 13467. - VII. Note sur un article du Livre rouge. Concernant 
M. de Montgolfier, remise au Comité des pensions, par M. de Boissy d’Anglas, membre de l’Assemblée 
Nationale. [Paris], Baudouin, s.d. [1790], 7 pp. Tourneux III, 13478. Justifie l’emploi d’une somme 
de 40000 livres avancée en 1784 pour la construction d’un aérostat. - VIII. Rapport du Comité 
des pensions sur une lettre adressée à l’Assemblée Nationale, par M. Necker, le 4 avril 1790. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d. [1790], 20 pp. Absent de Tourneux. - IX. Le Livre rouge, ou Liste des 
pensions secrettes sur le Trésor public, contenant les noms & qualités des pensionnaires, l’état de leurs 
services, & des observations sur les motifs qui leur ont mérité leur traitement. Première classe. Première 
livraison. [Paris], Imprimerie Royale, 1790, 28 pp., impression entièrement en rouge. Première des onze 
livraisons de ce pamphlet qu’il ne faut pas confondre avec l’impression officielle : d’après les critères 
retenus par Tourneux, il s’agit de la contrefaçon, très difficile à discerner de l’originale. Tourneux III, 
13482a.

989- [PENSIONS] - Livre rouge. Addition au livre rouge, ou Démonstration de la vérité de ce qui 
a été dit dans l’avertissement imprimé en tête du dépouillement de ce livre. Paris, Baudouin, 
1790, in-8, 39-[2]-8 pp., cartonnage rose, tranches rouges (reliure de l’ époque). Dos et coins 
frottés, avec petits manques de papier. (256). {142754} 1.200 €

Édition originale officielle de cette publication dont le Comité des Finances de l’Assemblée Nationale 
demanda la transcription et l’impression. Louis XVI en avait accepté la divulgation, mais pour un seul 
des états qu’il conservait. Comme l’on sait, c’est un état des pensions versées par la comptabilité secrète 
du Roi à différents bénéficiaires. Son nom provient tout simplement de la teinte du cuir utilisé pour 
couvrir les registres de cette comptabilité, aujourd’hui conservés aux Archives Nationales. Il importe 
de ne pas confondre cette publication officielle, en ses deux états, avec un certain nombre de libelles 
privés, qui se répandirent au même moment pour gloser sans fin sur la corruption de la Cour, que l’état 
officiel était censé révéler. Enfin, il ne faut pas confondre cette édition de la première révolution avec 
celles que permit la chute de la royauté : les autres registres secrets furent alors mis au jour, et publiés 
par ordre de la Convention, mais certaines de leurs dépenses remontaient à Louis XV.
Tourneux III, 13464 et 13464a (la notice la plus complète). Monglond I, 959. Martin & Walter, 
Anonymes, 9086. 
- ONT ETE RELIEES A LA SUITE diverses pièces relatives à cette divulgation, notamment des 
protestations ou explications de bénéficiaires : 
I. NECKER (Jacques) : Observations sur l’avant-propos du Livre rouge. S.l.n.d. [1790], 32 pp. Édition 
parue en même temps que l’originale in-4 (Tourneux III, 13468). 
II. Réponse aux Observations de M. Necker, et de M. de Montmorin, relativement au Livre rouge ; 
suivie des états de comptant de l’année 1783, et de la Correspondance entre le Comité des Pensions 
et les ministres et ordonnateurs. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 32 pp. (Tourneux III, 13470). 
III. NECKER : Mémoire adressé à l’Assemblée Nationale, le premier août 1790. [Paris], Imprimerie 
Nationale, [1790], 10 pp. 
Sur les deux paiements faits aux créanciers du comte d’Artois, et à la comtesse de La Marck, qui avaient 
été dénoncés par Camus (Tourneux IV, 21470). 
IV. CAMUS : Réponse au Mémoire adressé par M. Necker, à l’Assemblée Nationale, le premier août 
1790. Paris, Imprimerie Nationale, [1790], 34 pp. (Tourneux IV, 21472). 
V. CORRESPONDANCE DU COMITE DES PENSIONS, avec les ministres et ordonnateurs, 
relativement aux demandes d’éclaircissemens sur les pensions et autres grâces pécuniaires. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1790, 96 pp. (sur 128). Comprend les 10 premiers numéros de cette publication 
qui doit en totaliser 17 (Tourneux III, 13472). 
VI. Faits et calculs précis sur le traitement de MM. de Ségur, et sur leurs plaintes, accompagnées 
de quelques observations sur la conduite de Messieurs du Comité des pensions. S.l.n.d. [1790], 4 pp. 
(Tourneux III, 13477). 
VII. DU CROISY : Réponse aux Observations du comte de Ségur, concernant le Livre rouge. [Paris], 
Baudouin, [1790], 7 pp. (Tourneux III, 13475). 
- ONT EGALEMENT ETE RELIÉES DES PIÈCES CONCERNANT LES AUTRES LIVRES 
ROUGES : Premier (Second / Troisième), registre des dépenses secrètes de la Cour, connu sous le nom 
de Livre Rouge, apporté par des députés des corps administratifs à Versailles le 28 février 1793, l’an 
deuxième de la République, déposé aux archives & imprimé par ordre de la Convention Nationale. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1793, 190-[2]-170-[2]-63 pp. 
Intégralité de la publication demandée par la Convention des Livres rouges découverts après la chute 
de la monarchie, et dont les dépenses s’échelonnent du 10 janvier 1750 au 16 août 1789 (Tourneux 
III, 13484).
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990- [PENSIONS] - Mélanges d’économie politique. Paris, 1846-1854, 9 pièces en un vol. in-8. 
Demi-veau vert, dos lisse orné de filets et pointillés dorés, pièce de titre cerise, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Une charnière supérieure frottée, rousseurs. (S695). {184926} 
 400 €

Recueil un peu hétérogène, qui regroupe surtout des pièces très techniques sur les mécanismes de 
pensions pouvant servir à la retraite, et à la réforme hypothécaire de 1850. 
I. ROMANET (Auguste de) : Des Pensions viagères pour les vieillards des classes ouvrières et des 
diverses institutions de prévoyance qui existent déjà en France et en Angleterre. Mémoire lu (par 
extraits) à l’Académie des Sciences morales et politiques, dans ses séances des 14 et 21 février 1846. 
Paris, Jules Renouard, 1846, 153 pp. - II. PERSIL (Jean-Charles) : Rapport à M. le Garde des Sceaux 
au nom de la Commission instituée par l’arrêté du Président de la République du 15 juin 1849, sur la 
réforme hypothécaire. Paris, Imprimerie Nationale, 1850, 222 pp. - III. [BRUNOX : ] Des Pensions 
de retraite. Les Sociétés versaillaises. [Paris], Julien Lanier, s.d. [1854], 8-[4] pp. - IV. MARC-AUREL 
(E.) : Imprimerie et librairie centrales d’économie sociale et charitable. Paris, Imprimerie de E. Marc-
Aurel, s.d. [1849], 23 pp., texte sur deux colonnes [catalogue de libraire]. - V. HUGO (Abel) : Mémoire 
sur la période de disette qui menace la France (mai 1853). Paris, Imprimerie de A. Guyot et Scribe, s.d. 
[1853], 30 pp. (y compris les deux couvertures qui servent respectivement de page de titre et de table 
des matières). - VI. BOICERVOISE (L.-A.) : Quelques réflexions au sujet du projet de loi relatif aux 
enfants trouvés, abandonnés et orphelins, présenté à l’Assemblée législative au nom de la Commission 
de l’Assistance publique, dans sa séance du 22 mars 1850. Paris, typographie Dondey-Dupré,1850, 
60 pp. - VII. Observations préentées à l’Assemblée nationale sur le projet de loi relatif au régime 
hypothécaire, par les délégués des notaires des départemens. Septembre 1850. Paris, Imprimerie de E. 
Brière, s.d. [1850], 76 pp. - VIII. SUSSEX (F.-S. de) : Question de la vidange et de la voirie considérées 
sous les rapports de leur valeur agricole, de l’économie municipale et de l’hygiène publique. Paris, 
Dusacq, 1851, 47 pp. - IX. [REGNAUD DE SAINT-JEAN D’ANGELY (Auguste) : ] Rapport adressé 
à M. le Président de la République par le ministre de la guerre sur le gouvernement et l’administration 
des tribus arabes de l’Algérie. Paris, Imprimerie Nationale, 1851, [4]-91 pp.

991- [PENSIONS] - Observations et réductions proposées par un citoyen, sur la liste des pensions, 
imprimée par ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, Gueffier Jeune, 1790, in-8, [2]-92 pp., 
broché. (c). {145284} 70 €

Critique de la délivrance des pensions, telle que la monarchie l’avait toujours pratiquée. L’ouvrage n’est 
pas théorique, mais, sur une liste détaillée des pensions accordées, donne les motifs de supprimer ces 
avantages pécuniaires. 
Tourneux III, 13459. 
Martin & Walter, Anonymes, 11018.

992- PEREIRE (Isaac). Budget de 1877. Questions financières. Réforme de l’impôt par l’emprunt. 
- Dégrèvement des impôts. - Conversion. - Réduction de l’intérêt. - Amortissement. Deuxième 
édition. Paris, C. Motteroz, 1876, in-8, [4]-108 pp., broché. (S233). {167045} 60 €

Cette brochure censée influer sur le vote du budget de 1877 n’était que l’un des prolongements de 
l’activité de lobbying du grand financier Isaac Pereire (1806-1880), qui venait en 1875 de racheter le 
journal La Liberté.

993- PEREIRE (Isaac). Politique financière. La Conversion et l’amortissement. Paris, Motteroz, 
1879, gr. in-8, III-188 pp., broché. (S238/1066). {131891} 120 €

Réunion d’une série d’articles publiés précédemment dans le journal La Liberté.

994- PEREIRE (Isaac). Politique industrielle et commerciale. Budget des réformes. Paris, 
Imprimerie C. Motteroz, 1877, in-8, 172 pp., broché, dos muet. Manques de papier au dos. 
(657). {167322} 100 €

Espèce de vade-mecum à destination des futurs députés des élections de 1877, l’ouvrage aborde surtout 
la question des douanes et des octrois.
« Pour revenir aux règles et aux principes du Premier Empire »

995- [PEREIRE (Isaac)]. Réorganisation du système des banques. Banque de France - Banque de 
Savoie. Paris, Imprimerie administrative de Paul Dupont, 1863, in-8, [4]-168 pp., tableaux int., 
broché. Traces d’encre noire, ex-libris manuscrit et cachet de bibliothèque sur la première de 
couv. Dos fendu avec petits manques. (632). {155719} 150 €
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Rare opuscule que nous attribuons à Isaac Pereire (1806-1880), gestionnaire, banquier et entrepreneur 
du XIXe siècle. Avec son frère, Émile, ils montèrent plusieurs affaires, furent mécènes, élus, notamment 
sous le Second Empire, et adeptes du Saint-simonisme.
Cet essai, très certainement préparatoire à sa Réorganisation des banques, légalité et urgence d'une 
réforme paru en 1864, est une étude technique et précise des vocations des banques, notamment celle 
de France et les conséquences pour la société. Les réflexions sur un système idéal s’affranchissant des 
exclusivités de la Banque de France 
Notre exemplaire est celui de la Bibliothèque de la Société du Crédit Mobilier (cachets) qu’Isaac créa 
en 1852 avec son frère.

996- [PERIAUX (Pierre)]. Observations de la Société établie à Rouen pour le progrès du commerce 
et de l’industrie, sur quelques impôts indirects projetés dans le budget de 1816. Rouen, 
Imprimerie de P. Périaux, 1816, in-4, 16 pp., dérelié. (c). {197586} 70 €

Le mathématicien autodidacte Pierre Périaux (1761-1836), imprimeur et membre du tribunal de 
commerce de Rouen, fut l’introducteur de la lithographie dans cette ville. Il exerçait également une 
importante activité dans les sociétés de commerce de la Seine-Inférieure, et c’est au nom de l’une 
d’entre elles qu’il porta ces observations sur les nouveaux droits sur les draps et toiles, très sensibles 
pour l’industrie textile du département.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF. Pas dans Frère.

997- PÉRIER (Casimir). Dernières réflexions sur le projet d’emprunt, ou réponse à un article 
anonyme du Moniteur. Paris, Bailleul, 1817, in-8, 37 pp., broché. Rousseurs. (c). {155610} 50 €

L’emprunt auprès des banques anglaises analysé par le célèbre banquier.

998- PÉRIER (Casimir). Réflexions sur le projet d’emprunt. Paris, Bailleul, 1817, in-8, 23 pp. (c). 
{155674} 30 €

L’emprunt auprès des banques étrangères analysé par le célèbre banquier.

999- PERIN (Charles). Les Economistes, les socialistes et le christianisme. Paris, Jacques Lecoffre et 
Cie, 1849, in-8, 177 pp., broché. Dos bruni avc petit manque. (1091). {193144} 80 €

1000- [PERIODIQUE] - Journal de la société d’encouragement pour le commerce national. [Paris], 
1835, in-8, VIII-4-498 pp., basane racinée, dos lisse richement orné, tranches marbrées (reliure 
de l’ époque). Bon exemplaire. (366). {145324} 150 €

Première livraison (correspondant aux numéros 1 & 2) de ce périodique rare, qui ne connut 
apparemment en tout que 8 numéros, et cessa de paraître après juin 1836. 
Consacré au développement du commerce, il est l’organe d’une Société dont les statuts sont présentés 
au début du volume : cette première livraison est divisée en deux parties, nautique (sur les phares, les 
feux et les dangers en mer), et proprement commerciale (droits de navigation, tarifs des douanes, etc.)
Absent de Hatin. 

1001- PERISSE DU LUC (Jean-André). Rapport fait le 17 avril 1791, à la commission des assignats, 
sur un projet présenté à l’Assemblée Nationale, le 10 mars 1791, pour assurer le transport des 
assignats d’une ville à l’autre. S.l.n.d., (1791), in-8, paginé 18 à 31, dérelié. (c). {662080} 50 €

L’auteur est contre le projet du 10 mars 1791 qui consiste en la création de deux timbres, l’un pour 
suspendre, l’autre pour rendre à la circulation des assignats.
Martin et Walter, III, 26883.

1002- PERREAU (Camille). Cours d’économie politique. Paris, Librairie générale de droit et de 
jurisprudence, 1934-1935, 2 vol. gr. in-8, X-519 pp. et 582 pp., index, broché. (S387). {124351} 
 40 €

1003- PERSIL (R.) et G. BARBIER. Les Retraites ouvrières. Avec une introduction par A. Millerand. 
Paris, Cornély et Cie, s.d., in-12, VII-87 pp., dérelié, couv. cons. Cachet. (800). {143484} 30 €
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1004- PETION DE VILLENEUVE (Jérôme). Discours sur l’établissement de caisses territoriales 
en France, suivi d’un projet de décret. À Paris, De l'Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 20 pp., 
dérelié. (c). {90679} 50 €

Martin & Walter, III, 27019.

1005- PÉTION DE VILLENEUVE (Jérôme). Discours sur les assignats. Paris, Baudouin, s.d., in-8, 
21 pp., dérelié. (c). {94367} 50 €

Sur la nécessité des assignats pour acquitter la dette publique.

1006- PETITION des commerçans en détail, de Paris, et pièces subséquentes. Imprimerie par 
ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 20 pp., broché. (c). 
{134975} 60 €

Contient des Observations des administrateurs de la Caisse d’Escompte, une Seconde lettre des marchands 
en détail, de Paris, à MM. les administrateurs de la Caisse d’Escompte, une Seconde lettre écrite par MM. 
les administrateurs de la Caisse d’Escompte à M. le président du Comité des finances, et un Projet de décret.
Tourneux, III, 13732, qui signale un tableau ne figurant pas dans notre exemplaire.

1007- PÉTITION des courtiers de change de Paris, à l'Assemblée Nationale, lue à la société des Amis 
de la Constitution, le 30 mars 1791. Paris, Imp. du Patriote François, (1791), in-8, 14 pp., dérelié. 
(c). {166035} 50 €

« Avec un projet de réglement de la profession. ».
Martin et Walter, 13764. Inconnu à Tourneux.

1008- PEYSSONNEL (Claude-Charles de). Traité sur le commerce de la Mer Noire. Paris, Cuchet, 
1787, 2 vol. in-8, [6]-IV-340 et [4]-377-[2] pp., avec un tableau dépliant « in fine » du volume 
II, cartonnage Bradel d’attente de papier rose, dos lisses (reliure de l’ époque). Dos défraîchis et 
passés. (370). {185181} 1.200 €

Première édition.
Fils d’un illustre antiquaire marseillais, Peyssonel se préoccupa dès 1750 de la navigation et du 
commerce dans la Mer Noire, adressant aux autorités françaises des mémoires sur l’influence 
souhaitable de la France dans cette région. Consul-Général de France à Smyrne, puis en Crimée de 
1753 à 1762, il s’informa auprès de marchands turcs, grecs et arméniens. Les Russes avaient progressé 
dans la libre navigation de la Mer Noire, et avaient acquis des places en Crimée. Avec le luxe de détails 
d’une enquête ethnographique, Peyssonel rapporte les biens échangés dans cette mer aux confins de 
plusieurs civilisations : étoffes, tapis, métaux, épiceries et drogues, vin, tabac, produits alimentaires, 
mais aussi esclaves. Il analyse et chiffre les importations et les exportations de chaque région.
Un chapitre concerne le caviar : lieux de production, qualités diverses, quantités produites.
En appendice, un Mémoire sur l’ état civil, politique et militaire de la petite Tartarie que l’auteur avait 
envoyé au gouvernement en 1755.
Kress, B-1314. INED, 3559.

1009- PILOT DE THOREY (Jean-Joseph-Antoine). Statistique générale du département de 
l’Isère publiée sous la direction et l’administration de M. Pellenc. Population, comprenant : 
Constitution physique des habitants. - Etat civil. - Economie domestique. - Etat moral. - 
Histoire. - Etat politique ancien. Grenoble, typographie de F. Allier père et fils, 1846, fort vol. 
in-8, [4]-641 pp., index, toile Bradel grège, dos lisse, couverture conservée (reliure moderne). 
Bon exemplaire. (S320). {160072} 100 €

Tome III seul, et complet en soi, consacré à la démographie de l’Isère, d’une série qui finit par 
comprendre cinq volumes parus de 1844 à 1851. Il a été rédigé par Pilot de Thorey (né en 1805 en 
Piémont), alors archiviste adjoint du département de l’Isère (depuis 1845). Ce dernier fut nommé 
archiviste en chef en juillet 1850.
Rochas II, 249.

1010- [PINCZON DU DEL DES MONTS]. Considérations sur le commerce de Bretagne. [Rennes], 
de l’Imp. de J. Vatar, (1756), in-8, [4]-137 pp., maroquin rouge, dos à nerfs orné, triple filet doré 
en encadrement sur les plats, filet sur les coupes, roulette intérieure, tranches dorées (reliure de 
l’ époque). Petites usures aux coins. (283). {200809} 2.500 €
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Édition originale rare.
« Nécessité de développer le commerce en Bretagne pour lutter contre le paupérisme et favoriser 
la population ; critique du préjugé de dérogeance ; examen du commerce intérieur et extérieur de 
Bretagne.
Répondant à la fin de l’ouvrage au livre La Noblesse commerçante (de l’abbé Coyer), l’auteur voudrait 
que la noblesse se tournât vers l’agriculture » (I. N. E. D.)
L’auteur fait du commerce sa religion, celui-ci étant « le plus sûr remède à tant de maux ». Il veut 
encourager l’agriculture et les manufactures dans sa région et donne le détail des productions à 
développer : laines, bétail et chevaux, chanvres et lins, soies, cires, mines pour ce qui est des productions 
naturelles ; les manufactures font l’objet d’un chapitre particulièrement détaillé.
Le commerce extérieur fait l’objet de la seconde partie. L’auteur y insiste sur l’importance des canaux 
pour la circulation entre les provinces et sur le commerce maritime. L’importance des ports de Nantes 
et de Saint-Malo y est soulignée pour le commerce avec les îles et pour la traite. Les importations sont 
traitées par le commerce de la Compagnie des Indes.
I. N. E. D., 3598. Sacher, 164. Kerviller, XI, 122.
Bel exemplaire relié en maroquin.

1011- PINSSEAU (Pierre). Contribution à l’histoire financière du XVIIIe siècle (1685-1790). 
L’Election de Gien, généralité d’Orléans. Paris, Jouve et Cie, Orléans, Houzé, 1924, gr. in-8, 
120 pp., broché. Dos abîmé avec manques. Auréole sur le premier plat. (S734). {181392} 70 €

1/8 exemplaires sur pur fil numérotés à la main.

1012- [PIOSSENS (Chevalier de)]. Mémoires de la Régence de S. A. S. Mgr le duc d’Orléans durant 
la minorité de Louis XV, Roi de France. À la Haye, Chez Jean Van Duren, 1736, 3 vol. in-12, 
[34]-412 pp., -[2]-404 pp. et [6]-322-[14] pp., 17 planches (dont 4 dépliantes), index, veau 
caramel, dos à nerfs orné de fleurons et de filets dorés, tranches rouges (reliure de l’ époque). 
Petits accrocs à deux coiffes. Petite tache sur le premier plat du tome I. Petite galerie de vers en 
marge de quelques feuillets du tome II. Le sommaire du tome II a été relié en tête du tome III. 
Malgré ces quelques défauts, bon exemplaire. (60). {181307} 800 €

Bons mémoires sur la Régence et la banqueroute de Law, illustrés de 13 portraits et de 4 planches 
repliées dont les deux premières (T. II) sont des satires du système de Law (messire Quinquenpoix et la 
fortune des actions sur son char) et les deux autres (T. III) relatives au règne de Louis XV (le sacre du 
roi et la séance du lit de justice du 22 fév. 1723).

1013- PIQUET (J.). Des banquiers au Moyen Âge. Les Templiers. Etude de leurs opérations 
financières. Préface de M. Henri Lévy-Bruhl. Paris, Hachette, 1939, in-8, III-278 pp., biblio., 
broché. (33). {69984} 130 €

1014- [PITRA (L.-G.)]. Discours sur la Caisse d’Escompte, prononcé à l’Assemblée de MM. les 
Représentans de la Commune, le 18 décembre 1789. Paris, chez Clousier, (1789), in-8, 19 p., 
dérelié. (c). {164009} 60 €

Ancien marchand mercier, Pitra fut également auteur dramatique sous l’ancien régime avant de 
devenir représentant de la Commune pour le district de Saint-Honoré.
Martin & Walter, IV, 27554.

1015- [PLACARD - ASSIGNATS] - Lettres patentes du Roi, sur les décrets de l’Assemblée Nationale, 
des 16 & 17 de ce mois, concernant les dettes du clergé, les assignats & les revenus des domaines 
nationaux. Données à Paris le 22 avril 1790. Transcrites sur les registres du Parlement. Aix, 
Imprimeries de Gibelin-David & d’Emeric-David, 1790, placard in-folio de 53 x 43 cm, texte sur 
trois colonnes, en feuille. (gc14). {198036} 120 €

1016- [PLACARD - ASSIGNATS] - Proclamation du Roi, sur le décret de l’Assemble nationale, 
du premier juin 1790, concernant la forme, la valeur & le nombre des assignats. Du 13 juin 
1790. Limoges, L. Barbou, s.d., (1790), in-folio (53 x 41 cm), texte sur deux colonnes, en feuille. 
Mouillures. (gc15). {201777} 50 €
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1017- [PLACARD - CAPITATION] - Arrest du Conseil d’Etat du Roy, qui ordonne que le Trésorier 
général des Etats, & le Receveur général des finances de cette province [la Provence] seront tenus 
de remettre au Trésor royal la somme de 900 000 livres, à laquelle la capitation de Provence a 
été fixée ; sçavoir moitié dans trois jours à compter de celui de la publication du présent arrêt, 
& le surplus dans le mois de février prochain. Et que les particuliers qui n'auront pas satisfait 
au payement de leurs taxes de ladite capitation dans les termes fixez par l'arrêt du 14 aoust 
dernier, seront contraints au payement d'icelles, deux sols pour livre & intérêts au denier dix. 
Du quatrième janvier mil sept cens sept. S.l., s.d., (1707), placard in-folio (50x 40 cm), texte sur 
deux colonnes, vignette aux armes royales, en feuille. Petits manques de papier aux pliures, avec 
perte de quelques lettres. (gc3). {175795} 100 €

Supprimée en 1697 à la suite de la paix de Ryswick, la capitation (impôt personnel qui touchait même 
les privilégiés, en-dehors du clergé) devait faire un retour spectaculaire en 1701 pour le financement de 
la dispendieuse Guerre de Succession d’Espagne, et connut même une augmentation en 1705.

1018- [PLACARD - CONTRIBUTION PATRIOTIQUE] - Lettres patentes du Roi, sur le décret 
de l’Assemblée Nationale du 26 décembre 1789, portant qu’il sera accordé un délai de deux 
mois pour faire les déclarations prescrites par le décret du 6 octobre dernier, concernant la 
contribution patriotique, & que la liste des noms des contribuables patriotes, & des sommes 
qu’ils se seront soumis à payer, sera imprimée. Données à Paris, le 30 décembre 1789. Moulins, 
Imprimerie de C. J. Pavy, 1790, placard in-folio de 51 x 38 cm, texte sur deux colonnes, séparées 
par une frise fleurdelisée, en feuille. Quelques taches. (gc14). {198020} 120 €

1019- [PLACARD - CONTRIBUTION PATRIOTIQUE] - Lettres patentes du Roi, sur le décret 
de l’Assemblée Natonale, du 2 mars dernier, relatif au payement de la contribution patriotique. 
Données à Paris le premier avril 1790. Aix, Imprimeries de Gibelin-David & Emeric-David, 
1790, placard in-folio de 45 x 35 cm, texte sur deux colonnes, en feuille. (gc14). {198032} 
 120 €

1020- [PLACARD - CORREZE] - Extrait du registre des arrêtés de Mr le préfet du département de 
la Corrèze. Du 27 mai 1814. Tulle, Imprimerie de R. Chirac, s.d., (mai 1814), petit in-folio (46 
x 35 cm), exte sur deux colonnes, en feuille. (gc15). {201785} 80 €

Sur la perception de différents impôts indirects.

1021- [PLACARD - CORREZE] - Extrait du registre des arrêtés de Mr le préfet du département de 
la Corrèze. Du 8 février 1814. Tulle, Imprimerie de R. Chirac, s.d., (février 1814), petit in-folio 
(41 x 33 cm), texte sur deux colonnes, en feuille. (gc15). {201784} 80 €

Sur le versement par anticipation des contributions de l’année 1814, pour faire face aux frais 
occasionnés par l’invasion du territoire.

1022- [PLACARD - DECIMES] - Arrest du Conseil d’Estat du Roy, pour accélérer le remboursement 
des créanciers du clergé, & des officiers des décimes. Du vingt-six avril 1720. Extrait des 
registres du Conseil d’Estat. S.l. [Lille], C.M. Cramé, s.d., (1720), placard in-folio (46 x 35 cm). 
En feuille. (gc3). {175793} 80 €

Il ne faut pas confondre les dîmes (prestations dues au clergé) et les décimes (contribution en soi 
exceptionnelle prélevée par le Roi sur les revenus du clergé, au départ pour financer les Croisades). 
Obtenu de Léon X sous le règne de François Ier, ce droit royal devint rapidement régulier et occasionna 
la permanence des Assemblées du Clergé sous l’Ancien Régime. Il concernait tous les bénéfices de 
l’Eglise gallicane, au départ uniquement les diocèses régnicoles à la date de 1516, mais fut ensuite 
étendu aux bénéfices des provinces rattachées.

1023- [PLACARD - DÎME] - Loi qui fixe les cas où la dîme sera présumée cumulée avec le champart, 
terrage, agrier & autres redevances en quotité de fruits. Donnée à Paris le 10 juillet 1791. Paris, 
Imprimerie royale, 1791, placard in-folio de 57 x 44 cm, texte sur trois colonnes, séparées par 
une frise fleurdelisée, en feuille. (gc9). {198976} 150 €
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1024- [PLACARD - DROITS D’AIDES] - Lettres patentes du Roi, sur le décret de l’Assemblée 
Nationale, du 28 janvier 1790, concernant le paiement des octrois, droits d’aides de toute 
nature & autres droits y réunis, sans aucun privilège, exemption ni distinction personnelles 
quelconques. Données à Paris le 31 janvier 1790. S.l.n.d., (1790), placard in-folio de 53 x 42 cm. 
En feuille. (gc14). {198017} 120 €

1025- [PLACARD - IMPÔTS INDIRECTS] - Ministère de l’Intérieur. Bulletin de la République. 
N° 11. Paris, Imprimerie de E. Marc-Aurel, s.d., (1848), placard grand in-folio de 63 x 48 cm, 
texte sur trois colonnes, en feuille. (gc13). {197914} 120 €

Daté du 4 avril 1848, le placard répercute surtout la grand et importante nouvelle de la suppression de 
l’ »exercice », nom sous lequel on regroupait les impôts indirects des droits de circulation et de détail 
des boissons…

1026- [PLACARD - MARQUE DES CUIRS] - Lettres patentes du Roi, sur le décret de l’Assemblée 
Nationale, du 22 mars 1790, concernant la suppression de l’exercice du droit de marque des 
cuirs, à compter du premier avril 1790, & l’abonnement général dudit droit provisoirement 
& pour la présente année 1790 seulement. Données à Paris, le 24 mars 1790. Transcrites sur 
les registres du Parlement. Aix, Imprimeries de Gibelin-David & Emeric-David, 1790, placard 
in-folio de 45 x 36 cm, texte sur deux colonnes, en feuille. (gc14). {198030} 120 €

1027- [PLACARD - OCTROIS] - Lettres patentes du Roi, sur le décret de l’Assemblée Nationale, du 
11 du présent mois, qui autorise la ville de Dax, ainsi que toutes les autres villes du Royaume, 
à continuer de percevoir les droits d’octrois. Données à Paris, le 20 avril 1790. Transcrites sur 
les registres du Parlement. Aix, Imprimeries de Gibelin-David & Emeric-David, 1790, placard 
in-folio de 46 x 35 cm. En feuille. Des galeries de vers, sans atteinte. (gc14). {198028} 120 €

1028- [PLACARD - POLICE DES GRAINS] - Extrait des registres de Parlement. Aix, chez la 
veuve de Charles David, & Joseph David, s.d., (1709), placard in-folio (52 x 40 cm), vignette aux 
armes royales, en feuille. Petits manques de papier, avec perte de quelques lettres, taches. (gc3). 
{175802} 60 €

Dénonce l’accaparement des « bleds » par les particuliers en vue de spéculation, et renouvelle les 
règlements tant royaux que des Etats concernant la police des grains.

1029- [PLACARD - PROCES] - Lettres patentes du Roi, sur un décret de l’Assemblée Nationale, 
qui annulle les procès commencés à raison de la perception de différens droits. Données à Paris, 
le 30 mars 1790. Aix, Imprimeries de Gibelin-David & Emeric-David, 1790, placard in-folio de 
45 x 36 cm, texte sur deux colonnes, en feuille. Bords supérieur et inférieur effrangés. (gc14). 
{198029} 120 €

Sur l’annullation des procès liés à la perception des droits de marque des cuirs, ds fers, sur la fabrication 
et le transport des huiles.

1030- [PLACARD] - Lettres patentes du Roi, sur un décret de l’Assemblée Nationale, concernant la 
sûreté des personnes, des propriétés, & la perception des impôts. Données à Paris le 26 février 
1790. Aix, Imprimeries de Gibelin-David & Emeric-David, 1790, placard in-folio de 46 x 36 cm, 
texte sur deux colonnes, en feuille. (gc14). {198034} 120 €

1031- [PLACARD] - Préfecture de la Haute-Savoie. Loi prorogeant d’un mois les échéances des 
effets de commerce. Annecy, Typographie L. Thésio, s.d., (1870), placard in-plano de 77 x 55 cm. 
En feuille. (gc13). {197828} 200 €

Affichage savoyard de la loi du 13 août 1870 interdisant toute poursuite commerciale contre les 
citoyens appelés sous les drapeaux pendant la durée de la guerre.

1032- [PLACARD] - ROUJAULT (Nicolas-Etienne). De par le Roy, Nicolas-Estienne Roujault 
(…), aux collecteurs de la paroisse de Fréauville. S.l. [Rouen], s.d., (1715), placard in-folio (44 x 
35 cm), vignette aux armes royales, en feuille. (gc3). {175804} 100 €
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Ce placard est une circulaire (le nom de la paroisse concernée ainsi que le montant de l’imposition, 
laissés en blanc à l’impression, ont été complétés à la main), ordonnant l’imposition de 79 livres sur 
les contribuables de la paroisse de Fréauville (actuellement dans la Seine-Maritime, commune de 133 
habitants) au titre des droits de fourrage et de logement des gens d’armes.
Nicolas-Etienne Roujault (1662-1723) fut intendant de la généralité de Rouen de 1712 à 1715 après 
avoir été intendant de Berry (1702-1705), de Hainaut (1705-1708) et de Poitiers (1708-1713).

1033- PLAN de Finance qui établirait un crédit national invariable, une liquidation prompte de la 
dette nationale, & feroit ressentir, dès ce moment, aux Provinces, un premier adoucissement. 
S.l.n.d., in-8, 30 p., 1 tableau dépl., dérelié. (c). {164014} 80 €

Absent de Martin & Walter.

1034- PLAN sur les finances de l’État, présenté à M. Necker, Directeur Général des Finances, par le 
Chevalier D.P.L.C. S.l., 1789, in-8, 60 p., dérelié. (c). {163979} 120 €

« Quelque simple que soit l'exposition du plan d'une nouvelle ferme générale, ou création de deux seuls 
droits, que présente ici le patriotisme, elle n'est pas moins susceptible de quelques objections de la part 
d'un lecteur trop souvent partial ».
Martin et Walter, Anonymes, 14038. 

1035- PLAN tendant à la libération des dettes de l’Etat. S.l.n.d., in-8, 24 pp., dérelié. (c). {661981} 
 60 €

Sur l’établissement d’une banque nationale et la création de billets de finances ou billets de caisse.
Absent de Martin et Walter et de l’INED.
Une seule notice au CCFr.

1036- POIDEVIN (Raymond). Les Relations économiques et financières entre la France et 
l’Allemagne, de 1898 à 1914. Paris, Armand Colin, 1969, fort in-8, 917 pp., tableaux int., 
bibliographie, index, broché. (722). {156804} 40 €

Ouvrage de référence écrit par un spécialiste réputé de l’histoire de l’Allemagne contemporaine.

1037- [POINCARÉ (R.)]. La Réforme Monétaire. Exposé des motifs du projet de loi monétaire 
(Texte de la loi du 25 juin 1928 et des conventions annexes) - Discours prononcé à la Chambre 
des députés par Monsieur Raymond Poincaré, Président du Conseil, Ministre des Finances le 
21 juin 1928. Paris, Berger-Levrault, 1928, in-8, [4]-187-[1] pp., demi percaline châtaigne, dos 
lisse, pièce de titre, fleuron doré (reliure de l’ époque). (S327). {155283} 50 €

1038- PONCET DE LA GRAVE (Guillaume). Restauration de l’Etat. A Rome, et se trouve à Paris, 
Chez Moutard, 1789, in-8, 56 pp., dérelié. Petits trous de vers n’altérant quasiment pas la 
lecture. (c). {662045} 200 €

INED, 3628 : « Critique du régime fiscal français et de l’habitude de l’Etat d’emprunter 
inconsidérément ; suggestions pratiques, en vue, notamment, d’éteindre le déficit. « Plan d’un contrat 
national viager », remplaçant les loteries. »
Martin et Walter, IV, 27766.

1039- [PORTER (J.-R.)]. Progrès de la Grande Bretagne sous le rapport de la population et de 
la production. Traduit de l’anglais et accompagné de notes et tableaux présentant les progrès 
analogues pour la France, par Ph. Chemin-Dupontès ; précédé d’une préface par M. Michel 
Chevalier. Paris, Gosselin et Cie, 1837, in-8, LVII-387 pp., tableaux int., percaline prune (reliure 
de l’ époque). Dos passé, rousseurs. Cachet à froid. (345). {88681} 200 €

1040- PORTIEZ (L.-F.-R., dit Portiez de l’Oise). Rapport fait au nom de la section des finances sur 
le partage des biens communaux. Paris, Imprimerie Nationale, 1804, in-4, 8 pp., broché. (c). 
{118813} 30 €

1041- [POTERAT (Marquis de)]. Observations politiques et morales de finance et de commerce, ou 
examen approfondi d’un ouvrage de M. R***, de Genève, sur l’emprunt et l’impôt. À Lausanne, 
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1780, in-8, 235 pp., broché, couv. papier dominoté de l’époque. Manque au dos et au premier 
plat, trace d’humidité dans la marge extérieure mais loin du texte, petite mouillure angulaire 
aux derniers feuillets. (721). {201310} 600 €

Édition originale.
INED, 3645 : « Économique et financier. Passages sur le luxe et son imposition ; sur la nécessité de 
reculer l’âge minimum de la prononciation des vœux religieux, sur les successions collatérales ».
Poterat fait l’examen de l’ouvrage de Rilliet de Saussure, Lettres sur l’emprunt et l’ impôt, adressées à M*** 
[Necker], paru en 1779, et dont l’idée essentielle était que « les intérêts de chaque emprunt doivent être 
représentés par un impôt d’égale valeur, levé sur le luxe des riches. Cet impôt est indispensable, et ses 
avantages sont bien supérieurs à ses inconvénients » (INED, 3836).
Kress, B 308. Goldsmiths, 12044. Einaudi, 4508.

1042- PREMIER rapport à l’Assemblée nationale, par le Comité de Judicature, sur le remboursement 
des offices supprimés par les décrets des 4 et 11 août 1789. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 
in-8, 17 pp., dérelié. (c). {94376} 40 €

Absent de Martin & Walter.

1043- PROCÈS VERBAL de l’Assemblée générale extraordinaire du clergé de France, tenuë a Paris 
au Couvent des Grands-Augustins en l’année mil sept cens quarante-sept. Monsieur l’abbé 
de Breteüil, agent général et secrétaire. A Paris, Chez Guillaume Desprez & Pierre-Guillaume 
Cavelier, 1747, in-folio, 226-[10]-XIX pp., index, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Manques de cuir aux coiffes et à 
deux coins, un mors fendu. (50). {115432} 400 €

Tenue pour concéder un « don gratuit » au Roi, qui finit par s’élever à 11 millions, cette relation d’une 
assemblée extraordinaire, tenue en dehors des millésimes 0 ou 5, contient surtout les pièces relatives 
à cette opération de trésorerie traditionnelle. On y trouvera aussi la relation du service funèbre du 
cardinal Fleury (25 mai 1743), qui n’avait pas trouvé sa place dans la relation de l’Assemblée de contrat 
de 1745.

1044- PROCÈS-VERBAL de ce qui s’est passé au lit de justice, tenu par le Roi à Versailles, le lundi 6 
août 1787. Paris, Imprimerie Royale, 1787, in-8, 60 pp., dérelié. Qqs mouillures. (c). {184952} 
 80 €

Les places occupées par les participants étant indiquées, le roi, « décidé à faire usage de la plénitude 
de [son] autorité », annonce par la bouche de son Garde des Sceaux la nécessité « d’accroître la masse 
des impôts » par le moyen de la subvention territoriale et l’augmentation du timbre. Ce lit de justice 
engendra un vive protestation du Parlement de Paris que le roi exila à Troyes.

1045- [PROCES] - Sommaire des faits pour Poucel et Comp., négociants à Buenos-Ayres contre A. 
d’Alayer, négociant à Marseille. Aix, A. Makaire, 1860, in-4, 35 pp., broché. (773). {200737} 
 50 €

Litige commercial entre la compagnie des frères Fortuné et Benjamin Poucel, de Buenos Aires, et le 
sieur Alayer de Marseille, portant sur le refus d’honorer des traites. 
Aucun exemplaire au CCF.

1046- PROJET de décret présenté par le Comité des Finances sur les liquidations, comptabilité et 
remboursement des Compagnies de finances. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 15 p., 
dérelié. (c). {163989} 50 €

Absent de Martin & Walter.

1047- PROJET de décret proposé à l’Assemblée nationale par le Comité des domaines, au rapport de 
M. Enjulbault de La Roche, membre de ce comité. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 27 pp., dérelié. 
(c). {94531} 60 €

Sur la nature du domaine public, les conditions auxquelles il peut être aliéné, les aliénations 
irrégulières, les apanages, les échanges, les engagements, dons et concessions et les règles générales 
applicables aux différentes sortes d’aliénation.
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1048- PROJET de décret proposé par le Comité central de liquidation, et ajourné à la séance du 
mardi 22 mars, au soir. Paris, Imp. Nationale, s.d., (1790), in-8, 6 pp. Broché. (c). {94530} 40 €

Sur la remise des états et ordonnances des dépenses des départements.

1049- PROJET de décret sur la caisse de l’extraordinaire. S.l., De l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 
10 pp., dérelié. (c). {662075} 30 €

La caisse de l’extraordinaire sera distincte du trésor public, elle sera divisée en deux parties : 
administration et trésorerie.

1050- PROJET de décret sur le traitement des fonctionnaires des monnoies. A Paris, De l’Imprimerie 
Nationale, 1791, in-8, 5 pp., dérelié. (c). {662083} 40 €

1051- PROJET de règlement que l’on croit juste de proposer, pour fournir aux dépenses de l’État 
jugées indispensables ; et opérer en même tems le rétablissement des Finances. S.l.n.d., petit 
in-4, 12 p., dérelié. (c). {164026} 80 €

« Il paraît que l'on a prouvé d'une manière évidente tous les inconvénients qui résulteraient, de la 
suppression des Privilèges des deux premiers Ordres. Ainsi il y a tout lieu d'espérer que Sa Majesté 
ayant égard à ces inconvenients, voudra bien abandonner ce projet ; et que le Tiers-Etat en y faisant 
les plus justes réflexions n'insistera pas sur son exécution, et qu'il sera satisfait des preuves du 
désintéressement des deux premiers Ordres, tendantes à effectuer le soulagement de la classe la plus 
susceptible d'attention, et de la bienfaisance de Sa Majesté dans tous les cas, où il sera nécessaire 
d'établir des impôts extraordinaires ».
Absent de Martin & Walter.

1052- PROJET présenté sous différentes formes. [Signé : G. W.]. S.l.n.d., in-8, 6 p., dérelié. Premier 
feuillet presque détaché. (c). {164023} 30 €

« Les dons patriotiques & le port de la vaisselle à la monnaie ne peuvent s'étendre que sur la classe des 
grands & de ceux qui jouissent d'une fortune surabondante […] ».
Absent de Martin & Walter.

1053- PROUDHON (Pierre-Joseph). Système des contradictions économiques, ou Philosophie 
de la misère. Paris, Guillaumin, 1846, 2 vol. in-8, [4]-XLIII-436 et [4]-532 pp., demi-veau 
marine, dos lisses ornés de filets dorés et de fleurons à froid, pièces de titre et de tomaison cerise, 
couvertures et dos conservés (Laurenchet). Des traces de mouillures et d’humidité au volume II, 
mais bel exemplaire. (243). {167181} 1.000 €

Édition originale de la première synthèse majeure de la pensée proudhonienne, qui fut, comme 
l’on sait, la cible d’une critique très sévère, et pas toujours équitable du jeune Marx (Misère de la 
philosophie). Le penseur socialiste a tenté cependant de donner un tableau le plus « scientifique » 
possible des interactions économiques et sociales qui se mettaient alors en place, mais son manque 
de rigueur comme sa connaissance trop élémentaire des théoriciens classiques ne lui ont pas permis 
d’aller aussi loin que Marx. L’ouvrage demeure cependant, de l’abondante production proudhonienne, 
le plus fondamental.
Kress C 69440.
Relié avec le catalogue de la librairie Guillaumin (en tête du volume I) : une plaquette de 20 pp.

1054- QUENAULT (Hippolyte-Alphonse). Chambre des députés, session 1838. Rapport fait au nom 
de la commission chargée de l’examen du projet de loi sur les faillites et les banqueroutes. 
Séance du 17 mars 1838. S.l. [Paris], A. Henry, mars 1838, in-8, 120 pp., en feuilles, cousu. (c). 
{168943} 60 €

1055- [QUERELLE FISCALE] - Lettre à mon ami, sur le mémoire des finances de M. le marquis de 
Crest. Par M. le M. de **. [Signé L. M. D. G. ]. Paris, chez Gattey, 1789, in-8, 88 pp., dérelié. 
Petit travail de ver sans atteinte au texte. (c). {163965} 120 €

« Le principe général d'après lequel il part, que l'impôt ne doit être pris que sur le surplus du nécessaire 
du contribuable, est un axiome sans réplique, mais dont il s'écarte malheureusement quelquefois ».
Absent de Martin & Walter ainsi que de l’INED.
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1056- RABAUT SAINT-ETIENNE (Jean-Paul). Motion concernant une formation de petits 
assignats. Le 16 avril 1790. Imprimée par ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, Baudouin, 
s.d., (1790), in-8, 26 pp., en feuilles. (c). {198420} 40 €

Pour pallier l’insuffisance de petites espèces en circulation.
Martin & Walter, 28 530.

1057- RABAUT SAINT-ETIENNE (Jean-Paul). Projet de décret pour la réduction successive de 
tous les assignats à des assignats de cent sols. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 
4 pp., dérelié. (c). {662146} 30 €

Martin et Walter, IV, 28538 : « But : empêcher « le trafic honteux qui s’est établi entre un certain 
nombre de citoyens par la vente d’assignats contre assignats ». »

1058- RABIET (Eustache-Isidore). Plan de finance, et réflexions sur le crédit public. Paris, Imprimerie 
de Valleyre l’aîné, s.d., (1789), in-4, 24 pp., cartonnage Bradel de papier rose, dos lisse, pièce de 
titre cerise en long (reliure moderne). Bon exemplaire. (372). {175458} 150 €

La crise financière aiguë qui fut à l’origine de la Révolution de 1789 suscita quantité de vocations de 
conseil parmi les moindres plumitifs : c’est ainsi que le Contrôle général reçut quantité de « plans », 
« essais », etc., proposant des solutions toutes faites pour venir à bout de la détresse du Trésor royal. 
Notre opuscule, rédigé par un avocat inconnu, dont on ignore jusqu’aux dates, rentre dans cette 
catégorie.

1059- RAPPORT à son excellence M. Ducos, ministre de la marine, sur la navigation commerciale 
à vapeur de l’Angleterre. Paris, Arthus Bertrand, (1854), in-4, 192-76 pp., 4 pl. dépl., demi-
basane bordeaux, dos lisse ornés de filets, pointillés, fleurons dorés et filets à froid (reliure de 
l’ époque). Usures et épidermures, coiffe supérieure manquante, mors supérieur partiellement 
fendu. (S447). {155414} 250 €

1060- RATIEUVILLE. Projet de nomination de vérficateurs dans les fabriques de manufactures 
de draps, présenté à MM. les députés des départemens. Paris, Adrien Egron, s.d., (1816), in-4, 
6 pp., en feuille. (c). {197758} 40 €

L’auteur était négociant à Elbeuf.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1061- RAYMOND (André). Institut français de Damas. Artisans et commerçants au Caire au 
XVIIIe siècle. Damas, 1973-1974, 2 vol. gr. in-8, LV-920 pp. (pagination continue), tableaux 
int., graphiques et 8 cartes dépl., index, bibliographie, broché. Qqs rousseurs sur les couv. (723). 
{148708} 100 €

1062- RAYNAL (Guillaume-Thomas). Révolution de l’Amérique. Londres, 1781, in-12, VIII-173-
[3] pp., demi-basane fauve à coins en vélin, dos lisse orné de guirlandes dorées, tranches jaunes 
(reliure de l’ époque). (753). {116050} 500 €

INED, 3749 : « Essai historique sur la révolution américaine. Les colonies étaient en droit de se séparer 
de leur métropole. A la fin, quelques considérations sur l’avenir économique et démographique des 
provinces confédérées : « Si dix millions d’hommes trouvent jamais une subsistance assurée dans ces 
provinces, ce sera beaucoup. » Les Américains doivent craindre l’affluence de l’or, qui apporte avec le 
luxe la corruption des mœurs et le mépris des lois, et se garder d’établir une trop inégale répartition 
des richesses. »
INED cite une autre édition, parue la même année.
Suivi de : 
[FRANKLIN (Benjamin)]. La Science du bonhomme Richard, moyen facile de payer les impôts, 
traduit de l’anglois, quatrième édition. A Philadelphie, se vend à Avignon, chez J. Guichard, 1779, 
151 pp.
Interrogatoire de M. Franklin devant la Chambre des Communes. Constitution de la République 
de Pensylvanie, telle qu’elle a été établie par la Commission générale extraordinaire, élue à cet effet, 
et assemblée à Philadelphie, dans ses séances, commencées le 15 juillet 1776 et continuées par des 
ajournements successifs, jusqu’au 28 septembre suivant. Interrogatoire de M. Penn à la barre du 
Parlement d’Angleterre.
Ex-libris F. Larnac à Uzés.
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1063- [RECEVEURS GÉNÉRAUX] - Adresse à l’Assemblée Nationale, par les anciens employés des 
receveurs généraux des finances, supprimés. A Paris, De l’Imprimerie de Potier de Lille, s.d., in-4, 
4 pp., dérelié. (c). {662109} 30 €

Par décret du 8 mars 1791 l’Assemblée Nationale admettait les anciens employés des fermes et régies 
dans les nouveaux établissements de l’administration, mais rien concernant les anciens receveurs 
généraux, qui souhaitent pouvoir être eux aussi admis.
Martin et Walter, IV, 299.

1064- RÉFLEXIONS sur le Commerce. S.l.n.d., (1791), in-8, 16 pp., bradel papier marbré (reliure 
moderne). (141). {93534} 200 €

Édition originale rare et inconnue de l’INED et d’Einaudi, de cette plaquette restée anonyme, 
rédigée dans les premières années de la Révolution française : « L’Assemblée vient de poser les droits de 
l’homme, elle travaille à la constitution des Français, ses soins se tourneront ensuite vers le commerce, 
ce lien de tous les hommes et de tous les peuples ».
L’auteur livre ses réflexions sur la formation d’une société et le développement de son commerce : 
son propos s’appuie principalement sur le gouvernement d’Angleterre « qui est parvenu à commercer 
avantageusement dans toutes les parties du Monde » et la nécessité pour la France de conserver ses 
Colonies.
Martin & Walter, Anonymes, 15437.

1065- [REFONTE DES MONNAIES] - Ensemble de trois textes. S.l., n.d., in-4, dérelié. Rousseurs. 
(S105). {153660} 30 €

- Mémoire sur la refonte des écus de 6 livres, présenté à Son Excellence Monseigneur le Ministre des 
Finances, par les directeurs de monnaies des départemens. S.l., Le Normant, s.d., 8 pp.
- Mémoire sur la refonte du cuivre, présenté à Son Excellence Monseigneur le Ministre des Finances, 
par les Directeurs des Monnaies de France. S.l., Le Normant, s.d., 4 pp.
- Observations sur la refonte de la monnaie de cuivre. S.l., Guiraudet, s.d., 8 pp.

1066- La RÉFORME SOCIALE, publiée par un groupe d’économistes avec le concours de la Société 
d’économie sociale, de la Société bibliographique, des Unions de la paix sociale et sous le 
patronage de M. F. Le Play. Paris, Bureaux de la Réforme Sociale, 1881-1899, 38 vol. gr. in-8, 
demi-basane verte ou brune, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Epidermures au dos de 
certains vol., étiquette de bibliothèque sur certains dos. (S10(enface). {98664} 3.800 €

Très importante collection de ce périodique publié sous l’influence de Frédéric Le Play, fondateur de la 
Société d’économie sociale en 1856. Initiatrice de la méthode monographique en sociologie, la Société 
d’économie sociale fut la principale représentante du catholicisme social de tendance conservatrice et 
traditionnaliste, cherchant à réformer la société en restaurant l’autorité des propriétaires, des patrons 
et des pères de famille. Ses idées influencèrent directement le mouvement social de la deuxième moitié 
du XIXe siècle.
Les trois premières séries (1881-1895) sont complètes ; la quatrième série est incomplète de l’année 
1900.

1067- RÉFUTATION des principes de M. l’abbé Syeyes, dans ses observations sur les biens 
ecclésiastiques et sur les dîmes. S.l., (1789), in-8, 48 pp., broché, couv. papier bleu. (c). 
{663971} 70 €

Martin et Walter, 15513.

1068- REIFFENBERG (Frédéric-Auguste-Ferdinand-Thomas de). Mémoire couronné en réponse 
à cette question proposée par l’Académie Royale de Bruxelles : « Quel a été l’ état de la 
population, des fabriques et manufactures, et du commerce, dans les provinces des Pays-Bas, 
pendant les XVme et XVIme siècles ? » Bruxelles, P.J. De Mat, 1822, in-4 carré, 286 pp. (les 
X premières en romain), un f. n. ch. d’errata, demi-basane fauve, dos lisse orné de filets et 
pointillés dorés, pièce de titre verte, tranches mouchetées (rel. du milieu du XIXe). Une charnière 
supérieure frottée, rousseurs. Bel ex-libris gravé. (48). {184786} 500 €

Unique édition. 
Le mémoire forme l’un des premiers travaux imprimés du baron de Reiffenberg (1795-1850), qui fut 
ultérieurement l’un des polygraphes les plus féconds du jeune royaume de Belgique. Il enseigna la 
philosophie à Louvain, puis l’histoire à Liège, manqua d’être destitué pour une affaire de plagiat, puis 
fut nommé en 1837 conservateur de la Bibliothèque royale de Belgique.
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1069- REMONTRANCES de la Cour des Aides, sur l’édit portant prorogation du second 
vingtième pendant les années 1791 & 1792. (Paris), (1788), in-8, 16 pp., broché, couv. muette 
postérieure. (c). {177803} 30 €

Daté du 23 avril 1788.

1070- REMONTRANCES du Parlement de Toulouse sur l’édit du mois d’octobre dernier, portant 
prorogation du second vingtième. Toulouse, 1788, in-8, 29 pp., sous ficelle. (c). {177809} 40 €

Daté du 12 janvier 1788.

1071- [RENTES FONCIERES] - Décret sur le rachat des rentes foncières, du 18 décembre 1790. A 
Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 26 pp. (c). {165222} 50 €

Martin et Walter, Anonymes, 1476.

1072- [RENTES SUR L’ETAT] - Discussion dans un club particulier, au sujet du payement des 
rentes, et des arrérages de la dette publique. S.l.n.d., (1790), in-4, 16 pp., dérelié. (c). {157793} 
 50 €

Il s’agit d’une intéressante discussion fictive entre trois interlocuteurs, tous assez renseignés sur cette 
matière des rentes versées par l’Etat à des particuliers. La discussion porte sur la nature des particuliers 
ou des compagnies qui doivent s’acquitter du paiement et se conclue en faveur de la conservation des 
Payeurs & contrôleurs de rente.
Martin & Walter, Anonymes, 5879.

1073- [RENTES] - Arrêt du conseil d’état du roi qui ordonne le remboursement des parties de rentes 
et autres charges de pareille nature, de douze livres à vingt livres de produit. Du 18 août 1785. 
Paris, Imp. Royale, 1785, in-4, 3 pp., vignette. Mouillures. (c). {85487} 30 €

1074- [RENTES] - Coup-d’œil rapide sur le paiement des rentes, ou abrégé d’un discours prononcé 
au Club des Amis de la Constitution. [Paris], Imprimerie de la rue d’Argenteuil, (ca. 1789), petit 
in-8, 8 pp., dérelié. (c). {163994} 30 €

Les partisans de la Constitution méditent sur l’acquittement de la dette publique…
Martin et Walter, Anonymes, 4789.

1075- [RENTES] - Loi qui affranchit de toutes contributions les rentes dues par l’état. Donnée à 
Paris, le 10 décembre 1790. A Dijon, Causse, s.d., (1791), in-4, 2 pp. (c). {659676} 30 €

1076- [RENTES] - Observations importantes sur le service du payement des rentes. S.l.n.d., in-4, 
3 pp., dérelié. (c). {662102} 60 €

Sur la possible suppression des payeurs et contrôleurs des rentes et comparaison entre ces derniers et 
une caisse unique.
Martin et Walter, IV, 11041.

1077- REPONSE aux observations de M. Necker, et de M. de Montmorin, relativement au Livre 
Rouge ; suivie des états de comptant de l’année 1783, et de la Correspondance entre le Comité 
des Pensions et les Ministres et Ordonnateurs. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 
63-108 pp., dérelié. (909). {177866} 120 €

Manque à M. & W. Tourneux, II, 13470.

1078- RÉPONSE des Commettans des provinces de Flandres et de Cambrésis, à la Lettre à eux 
écrite par sept de leurs commis à l'Assemblée Nationale. S.l.n.d., in-8, 46 pp., dérelié. (c). 
{666747} 80 €

« Sur l’abolition des dîmes et impôts féodaux ».
Martin & Walter, 15879.

1079- RÉQUISITOIRES sur l’édit de la subvention territoriale et sur la déclaration du timbre, 
apportés à la Cour des aides par M. le comte d’Artois, le 17 août 1787, et arrêté de la cour des 
Monnaies, du mercredi 22 août 1787. S.l., 1787, in-8, [2]-16 pp. (c). {101096} 30 €
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Résistance contre les édits bursaux car ils sont inconciliables avec les « intérêts de la nation ». 
L’obéissance des magistrats n’étant pas passive mais un « acquiescement de conviction », ils trouvent 
dans leur disgrâce (leur exil après le lit de justice du 6 août 1787) « cette consolation puissante qui est 
la récompense de la vertu ».

1080- REUBELL (Jean-François). Proclamation du Directoire exécutif au Peuple Français. Du 5 
nivôse an 4 de la République Française. S.l.n.d., in-8, 3 pp., broché. (c). {136545} 30 €

Présentation à la fin de l’année 1795 du programme politique du Directoire, notamment la lutte contre 
l’agiotage, par un des directeurs, Reubell.
Absent de Martin & Walter.

1081- REY (M.). Le Domaine du roi et les finances extraordinaires sous Charles VI (1388-1413). 
Paris, S. E. V. P. E. N., 1965, in-8, 447 pp., index, biblio., broché. (S721). {70327} 40 €

1082- REYBAUD (Louis). Etudes sur le régime des manufactures. I. Condition des ouvriers en soie. 
- II. Le Coton. Son régime. Ses problèmes. Son influence en Europe. Nouvelle série des Etudes 
sur le régime des manufactures. - III. La Laine. - IV. Le Fer et la houille. Suivis du canon Krupp 
et du Familistère de Guise. Dernière série des Etudes sur le régime des manufactures. Paris, Michel 
Lévy frères, 1859-1874, 4 vol. in-8, [4]-XXXI-396, [4]-VIII-467, XI-399 et XIII-384 pp., demi-
basane marine, dos à nerfs, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Des épidermures aux dos, 
mais bon exemplaire. (S460). {170559} 400 €

Rare série complète des quatre études indépéndantes à composer cette importante analyse des 
conditions modernes des ouvriers. 
Membre de l’Académie des sciences morales et politiques, Louis Reybaud (1799-1879) a rédigé ces 
études dans le cadre de cette Académie. Son œuvre se situe d’ailleurs dans la continuité des travaux 
de ses prédécesseurs sur la condition des classes laborieuses, à l’instar du célèbre Tableau de l’ état 
physique et moral des ouvriers du docteur Villermé. Reybaud a centré son étude sur l’industrie des soies 
et des soieries, examinée dans ses principaux foyers en Allemagne, en Suisse et en France. De même 
pour le coton, la laine, et, unique incursion hors du domaine du textile, dans celui de la sidérurgie, 
au développement prodigieux alors. Peu favorable à l’intervention de l’État dans le domaine de 
l’industrie, Reybaud appelle de ses vœux un monde où « fabricants et ouvriers finiront par comprendre 
qu’ ils ont tout avantage et avantage réciproque à rester unis ». 

1083- RICARD (Emile). Théorie de l’impôt. Marseille, A. Gravière, 1859, in-12, 127 pp., bradel 
cartonnage de papier marbré, première couv. conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(330). {147201} 120 €

Édition originale, et seule publiée. 
L’ouvrage tourne autour de la proportionalité de l’impôt, ce qui, au milieu du XIXe siècle, n’est pas 
encore une théorie répandue. 

1084- RICARD (Samuel). Traité général du commerce, plus ample et plus exact que ceux qui ont 
paru jusqu’à présent. Fait sur les mémoires de divers auteurs tant anciens que modernes (…). 
Nouvelle édition, revûë, corrigée & augmentée du tarif des droits d’entrées & de sorties, avec 
les apréciations des marchandises, concernant les revenus publics des Provinces-Unies des Païs-
Bas : et d’une instruction très-abrégée sur les livres à doubles parties ou à l’italienne, comme 
aussi sur la direction des comptoirs, par rapport aux livres inférieurs, & de la manière de les 
remplir (…), par Henri Désaguliers (…). Paris, Claude Saugrain, Denis Mouchet, Pierre Prault, 
Rouen, Jean-Bapiste Machuel le Jeune, Pierre Cailloué, Louis Du Souillet, 1723, fort volume in-4, 
[5] ff. n. ch. (titre-frontispice gravé par J.-B. Scotin, titre, avis au lecteur, table, privilège), 574-
[6]-79-[37] pp., avec 3 tableaux dépliants, veau fauve granité, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Début de fente au mors supérieur, quelques 
épidermures, mais bon exemplaire. (698). {196440} 600 €

Le grand Traité de commerce du marchand castrais Samuel Ricard (1637-1717) était déjà ancien, 
puisque sa première édition remonte à 1700. Mais il fut constamment réédité et augmenté de façon 
à former à chacune de ses sorties une sorte de nouvelle encyclopédie marchande, constamment 
modernisée et tenue au courant. En effet, il rassemble de façon heureuse et méthodique la plupart 
des données concrètes sur le grand commerce européen du XVIIIe siècle, et figure à ce titre parmi les 
ouvrages indispensables à l’historien de l’économie.
INED 3814 (pour l’édition de l’an VII en trois volumes).
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1085- RICARD (Samuel). Traité général du commerce. Contenant des observations sur le commerce 
des principaux Etats de l’Europe ; les productions naturelles, l’industrie de chaque païs ; les 
qualités des principales marchandises qui passent dans l’étranger, leur prix courant, & les frais 
de l’expédition ; le fret des navires,& les primes d’assurance d’un port européen à l’autre (…). 
Édition entièrement refaite d’après un plan nouveau, rédigée & considérablement augmentée 
par Mr. de M** [T.-A. de Marien]. Amsterdam, D.J. Changuion, 1781, 2 vol. in-4 carrés, VIII-
619-[5] et [4]-XVI-531-[5] pp., demi-basane fauve marbrée à coins, dos lisses ornés de filets et 
pointillés dorés, pièces de titre et de tomaison (reliure de l’ époque). Coupes et pièces de titre très 
frottées, une coiffe supérieure abîmée. (793). {167286} 800 €

Le grand Traité de commerce du marchand castrais Samuel Ricard (1637-1717) était déjà ancien, 
puisque sa première édition remonte à 1700. Mais il fut constamment réédité et augmenté de façon 
à former à chacune de ses sorties une sorte de nouvelle encyclopédie marchande, constamment 
modernisée et tenue au courant. En effet, il rassemble de façon heureuse et méthodique la plupart 
des données concrètes sur le grand commerce européen du XVIIIe siècle, et figure à ce titre parmi les 
ouvrages indispensables à l’historien de l’économie.
INED 3814 (pour l’édition de l’an VII en trois volumes).

1086- RIDDER (A. de). Commission royale d’Histoire. Les Projets d’union douanière franco-belge 
et les puissances européennes (1836-1843). Bruxelles, Lamertin, 1932, in-8, 473 pp., broché. 
(763). {106065} 70 €

1087- RILLIET DE SAUSSURE (Théodore). Lettres sur l’emprunt et l’impôt adressées à Mr.*** 
[Necker de Germani]. S.l., 1779, in-8, 2 ff. n. ch.-171 pp., broché, couv. papier marbré de 
l’époque. Petit manque au dos. (721). {94673} 500 €

Considérations sur l’emprunt et l’impôt, le commerce, les richesses métalliques, le papier-monnaie 
« source intarissable de richesse et de force « . 
Ined 3836.

1088- [RIOUX DE MAILLOU]. Vues simples et patriotiques d’un citoyen, pour la régénération de 
la France dans les Etats-Généraux de 1789, où il propose un impôt unique sous la dénomination 
de droit royal réuni. Paris, s.n., 1789, in-4 carré, 46 pp., cartonnage Bradel de papier rose, dos 
lisse, pièce de titre cerise en long (reliure moderne). Bon exemplaire. (378). {175459} 250 €

Depuis la fameuse Dîme royale de Vauban, les projets d’impôt direct unique (voire absolument unique 
comme ici) sont comme le shibboleth du financier amateur, désireux de contribuer à la rationalisation 
et à l’équité du système fiscal français. On en trouvera ici un exemple supplémentaire, encore rédigé 
par un avocat, et visant à dégager quatre millions de contribuables directs ayant des biens fonciers, des 
revenus financiers ou commerciaux. Il suppose la suppression de tous les droits indirects, sauf ceux 
établis aux frontières extérieures du royaume.

1089- [ROBERT (Louis-Antoine)]. Mémoire concernant les boucheries de la ville de Paris. Paris, 
Imprimerie de P. F. Gueffier, 1790, in-4, [2]-18 pp., en feuilles, cousu. (c). {185682} 400 €

Rare.
Le but de ce mémoire juridique adressé à l’Assemblée Nationale est de démontrer que les règles qui 
président à l’établissement des boucheries dans la capitale ressortissent à des mesures de police et 
d’administration, et ne sont pas du domaine du privilège.
Au CCF, trois notices seulement (BnF, Rouen, INHA).
Bon exemplaire.

1090- ROBERT-GUYARD (Jean-Antoine). De la Richesse, ou Essais de ploutonomie. Paris, 
Dumont, 1841, in-8, [6]-396 pp., un f. n. ch. d’errata, demi-basane verte à coins, dos lisse orné 
en long à la romantique, double filet doré sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Dos insolé, mais bon exemplaire. (372). {168341} 150 €

Seconde édition, complétée, de ces dissertations qui avaient au départ paru sous forme de fascicules 
(chez Verdière) de 1829 à 1830. Jean-Antoine Robert-Guyard, né à Bar-le-Duc, disciple fort oublié de 
Jean-Baptiste Say, est l’inventeur de ce terme de « ploutonomie » (science des richesses), qui ne prit pas 
dans le vocabulaire économique.
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1091- ROCHON. Apperçu présenté au comité des monnaies de l’Assemblée Nationale, des 
avantages qui peuvent résulter de la conversion du métal de cloches en monnaie moulée, pour 
faciliter l’échange des petits assignats. S.l.n.d., (1791), in-8, 23 pp., broché. Rousseurs. (c). 
{176981} 60 €

1092- RODET (D.-L.). Du Commerce extérieur et de la question d’un entrepôt à Paris. Paris, A la 
librairie du Commerce, chez Renard, 1825, in-8, [4]-VIII-199 pp., tableaux int., bradel demi-
percaline verte à coins, pièce de titre et filets dorés sur le dos, date en pied (reliure postérieure). 
Anecdotiques rousseurs. (208). {189380} 150 €

Édition originale peu courante.
Petit memorandum à succès, pertinent et fort bien rédigé, pour qui voulait se lancer dans le commerce, 
dit, aujourd’hui, international…
Bien documenté son ouvrage évoque notamment les relations commerciales et le potentiel des 
Amériques ainsi que les différents types de commerce favorables selon les pays.
Kress, C.1540.

1093- RŒDERER (Antoine-Marie). Etudes sur les deux systèmes opposés du libre-échange et de 
la protection. Seconde édition, revue et augmentée de cinq chapitres. Paris, Guillaumin, mai 
1851, in-8, [4]-224 pp., demi-veau marine, dos lisse orné de filets et pointillés dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (375). {184905} 300 €

Peu commun. 
Fils de Pierre-Louis, le baron Antoine-Marie Roederer (1782-1865) connut également une belle 
carrière politique, mais différait de son père sur la question du libre-échange : il s’était persuadé de la 
vérité du système protectionniste, et en développe tous les arguments dans cet ouvrage.

1094- ROEDERER (Pierre-Louis). Discours sur la prohibition de la culture du tabac, et le privilège 
exclusif de la fabrication et du débit ; prononcé à la séance du 12 février 1791. Imprimé par 
ordre de l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 29 pp., en feuilles. (c). 
{198238} 120 €

C’est sous l’aspect fiscal, bien entendu, que Roederer s’intéresse au tabac : si la Constituante supprima 
le privilège de la ferme du tabac établi en 1697, autorisa la libre culture et le libre débit de la plante, elle 
maintint l’impôt sur le produit, établi dès son apparition en Occident.
Martin & Walter, 29 629.

1095- RŒDERER (Pierre-Louis). Rapport sur les articles généraux relatifs à l’organisation des 
corps de finance, proposés, au nom des Comités des contributions publiques, des finances, 
des domaines, d’agriculture et de commerce, dans la séance du 23 avril 1791. Paris, Imprimerie 
Nationale, s.d., (1791), in-8, 18 pp., dérelié. (c). {666342} 200 €

Martin & Walter, IV, 29633.

1096- ROLAND (Charles-Nicolas). A Messieurs, Messieurs de l’Assemblée Nationale. Observations 
sur le Mémoire et le compte général des recettes et des dépenses de l’Etat, depuis le premier 
mai 1789 jusques et compris le 30 avril 1790, envoyés par le Premier Ministre des Finances à 
l’Assemblée Nationale, le 21 juillet 1790. S.l., De l’Imprimerie de Cailleau, s.d., (1790), in-4, 
8 pp., dérelié. (c). {662129} 60 €

L’auteur se propose de rédiger un nouveau compte général des finances de la période mentionnée, plus 
clair et plus précis que celui rédigé par Necker.
Martin et Walter, IV, 29695.

1097- [ROLAND DE LA PLATIERE (Jean-Marie)]. Tableau des dépenses ordonnées par J. M. 
Roland, ministre de l’Intérieur, depuis le 10 août 1792, jusqu’au dernier décembre suivant. 
Paris, Imprimerie Nationale exécutive du Louvre, 1793, grand tableau in-plano (110 x 84 cm). En 
feuille. Traces d’usure au niveau des pliures. (S204). {173592} 300 €

Très rare : ce tableau justificatif de la gestion de Roland comme ministre de l’Intérieur. C’est en mars 
1792 qu’il acceptera cette charge, mais sa lettre au Roi l’engageant à renoncer à son droit de veto 
aboutit à son renvoi le 13 juin de la même année. Rétabli dans ses fonctions après le 10 août, et devenu 
entre temps républicain, il démissiona le 23 janvier 1793. 
Un seul exemplaire au CCF (BnF).
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1098- [ROMIER (Lucien)]. Lettres et chevauchées du bureau des finances de Caen sous Henri IV, 
avec introduction, notes et tables. Rouen, A. Lestringant, Paris, A. Piacrd et fils, 1910, in-8, 
XXV-332 pp., broché. (851). {196148} 80 €

Elève de Louis Duchesne à l’Ecole française de Rome, le chartiste Lucien Romier (1885-1944) fut 
d’abord un spécialiste des guerres de religion ; il s’engagea ensuite dans le journalisme et la politique.

1099- [RONDONNEAU DE LA MOTTE (Louis)]. Motifs et résultats des Assemblées Nationales 
tenues depuis Pharamond jusqu’à Louis XIII ; avec un précis des harangues prononcées dans les 
États Généraux et les Assemblées des notables, par ordre de date, extrait des meilleurs auteurs. 
Paris, Imp. Polytype, 1787, in-8, 105 pp., demi-basane à coins racinée, dos à nerfs, tête dorée 
(reliure moderne). (62). {120474} 250 €

Ouvrage de circonstance, publié l’année où se sont tenus plusieurs importants États provinciaux, alors 
que les États-Généraux allaient être convoqués pour la première fois depuis 1614. 
Barbier III, 367.
Relié à la suite : 
- NECKER (Jacques). Réponse (…) aux imputations de M. de Calonne, touchant la fidélité du 
Compte-rendu en 1781. S.l., 1787, 75 pages. 
Kress, B. 1291, signale plusieurs éditions de ce texte en 1787, qui commence par : « J’ai servi le roi 
pendant cinq années avec un zèle (…) », à Paris, et à Londres, certaines sans page de titre. Il s’agit d’une 
réponse au mémoire de Calonne devant l’Assemblée des notables de 1787.

1100- ROSSI (Pellegrino). Cours d’économie politique. Deuxième édition revue et corrigée. Paris, 
G. Thorel, Joubert, 1843, 2 vol. in-8, [4]-II-[2]-464 et [4]-448 pp., demi-basane havane, dos 
lisses ornés de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffes très frottées, un 
mors supérieur fendu. (941). {170388} 250 €

C’est en 1833 que le Modénate Pellegrino Rossi (1787-1848) quitta Genève, où il avait obtenu le droit 
de bourgeoisie dès 1820, pour la France où il entama une nouvelle carrière d’universitaire : professeur 
d’économie politique au Collège de France dans la chaire créée pour Jean-Baptiste Say, titulaire dès 
1834 de la nouvelle chaire de droit constitutionnel, il donna dans notre pays des leçons remarquées ou 
fortement contestées, et publia les plus importants de ses ouvrages théoriques. C’est en 1841 qu’était 
parue la première édition de ce Cours. Naturalisé français en 1838, membre de la Chambre des Pairs 
en 1839, il ne rejoindra l’Italie qu’à la faveur d’une ambassade spéciale auprès du Saint-Siège. La 
Révolution de 1848 l’y surprendra, et il devait rester à Rome avec le destin tragique que l’on sait.

1101- ROSSI (Pellegrino). Œuvres complètes publiées sous les auspices du Gouvernement italien. 
Cours d’économie politique. Quatrième édition revue et augmentée de Leçons inédites 
recueillies par M. A. Porée. Précédée d’une note bibliographique sur les œuvres de Rossi par M. 
Joseph Garnier. Paris, Guillaumin et Cie, 1865, 4 vol. in-8, env. 450 pp. par vol., demi-chagrin 
brun, dos à nerfs ornés, fleurons dorés (reliure de l’ époque). Cachets. Qqs passages soulignés et 
qqs annotations dans les marges. Ex-libris Charles de Cormont. (389). {188526} 180 €

Armand Porée suivit le cours d’économie politique du Collège de France, fondé en 1831, et pour lequel 
Rossi ne tarda pas à succéder à Jean-Baptiste Say mort en 1832. De disciple de l’excellent professeur, il 
en devint un collaborateur car il recueillit ses leçons, celles des cours entre 1836 et 1838. Les trente-six 
premières (T. I et II) ont été écrites par Rossi et les autres (T. III et IV) ont été rédigées par Porée à 
partir de ses notes sténographiques de la parole du maître.
Homme politique et professeur en Suisse et en France, Rossi (1787-1848) devint ambassadeur auprès 
du Saint-Siège puis ministre du gouvernement de Pie IX.
Exemplaire de l’évêque Marie-Charles de Cormont (1847-1933), en poste à la Martinique entre 1900 
et 1911.

1102- [ROUBAUD (Pierre-Joseph-André)]. Representations aux magistrats ; contenant l’exposition 
raisonnée des faits relatifs à la liberté du commerce des grains, & les résultats respectifs des 
règlemens & de la liberté. S.l. [Paris], s.n. [Lacombe], 1769, in-8, 7-504 pp., un feuillet non 
chiffré d’errata, avec 4 tableaux dépliants compris dans la pagination des 7 premières pages, et 
4 tableaux dépliants hors-texte « in fine », veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). 
Restaurations aux coiffes, charnières et coins. (276). {170950} 2.500 €

Éditio originale de ce plaidoyer physiocratique.
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L’abbé Roubaud (1730-1792) était un fervent physiocrate, partisan des réformes de Turgot, dont il fut 
un moment le conseiller. C’est sa participation aux Ephémérides du citoyen de l’abbé Nicolas Baudeau, 
à partir de mai 1768, qui l’avait fait basculer dans les doctrines de Quesnay, Dupont de Nemours et 
Mercier de La Rivière.
Il se prononce sans nuance pour la totale liberté du commerce des grains.
INED, 3926.

1103- ROUHER (Eugène). Extrait du Moniteur universel des 11 et 13 mai 1764 [sic, pour 1864]. 
Discours dans les séances du corps législatif des 10 et 12 mai 1864. Paris, Typographie  
E. Panckoucke, s.d., (1864), in-8, 112 pp., dérelié. (917). {190794} 40 €

Sur le vote du budget.

1104- [ROUILLÉ D’ORFEUIL (Augustin)]. L’Ami des François. Constantinople, 1771, in-8, 
793 pp., un feuillet non chiffré (avis de l’éditeur), avec un tableau hors-texte, manque le feuillet 
d’errata, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée, un coin abîmé, mais bon exemplaire. 
(74). {168358} 800 €

Édition originale de ce vaste programme de réformes élaboré au cœur de la machine administrative 
d’Ancien Régime par le très populaire intendant de Châlons. Actif, entreprenant, réformateur et 
ouvert aux idées nouvelles, Rouillé d’Orfeuil (1732-1791) laissa le souvenir d’une administration 
efficace et proche des populations. Il ne put s’empêcher de sacrifier à la mode des utopies politiques, 
et c’est ce qu’il entreprit dans cet ouvrage touffu où tout est abordé : l’éternel naufragé de ce genre de 
littérature aborde dans une île merveilleuse (le pays des Sérosages) où règne un gouvernement idéal que 
l’on se propose de donner en modèle à la France, déjà paralysée par ses archaïsmes. Et là, évidemment, 
tous les sujets sont abordés : population, luxe, commerce maritime, industrie, l’agriculture qui est 
la vraie richesse d’un royaume ; Rouillé d’Orfeuil veut interdire la loterie, les grandes propriétés, la 
prostitution, les collèges, etc.
INED 3938.

1105- ROUSSEAU (Jean). Discours prononcé le 12 février à l’Assemblée de la Commune, sur les 
opinions de MM. Kormann & Brissot de Warville, relatives à la Caisse d’Escompte. Paris, chez 
Clousier, (1790), in-8, 24 p., dérelié. (c). {164005} 70 €

« Je suis loin d'être l'apologiste de la Caisse d'escompte ; aucun intérêt personnel ne m'attache à son 
fort : je ne suis ni porteur, ni propriétaire d'aucune de ses actions, & l'amour de mon pays est le seul 
motif qui me fasse agir ».
Jean Rousseau, ancien oratorien et mathématicien, est élu député suppléant à la Convention pour le 
département de Paris en septembre 1792.
Absent de Martin & Walter.

1106- ROUSSILLOU (Pierre). Rapport fait à l’Assemblée nationale, au nom du Comité d’agriculture 
et de commerce, sur le commerce du Sénégal. Imprimé par ordre de l’Assemnlée Nationale. 
Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 12 pp., en feuilles. (c). {200362} 80 €

Député du Tiers-État de la première sénéchaussée de Languedoc aux États-Généraux et négociant 
à Toulouse, Pierre Roussillou (1744-1817) rentra dans la vie privée après la clôture des travaux de 
l’Assemblée.
Martin & Walter, 30182.

1107- ROUSSILLOU (Pierre). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom du Comité d’agriculture 
et de commerce, sur les droits à imposer aux denrées coloniales. Imprimé par ordre de 
l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 20 pp., en feuilles. (c). 
{198295} 40 €

Député du Tiers-État de la première sénéchaussée de Languedoc aux États-Généraux et négociant 
à Toulouse, Pierre Roussillou (1744-1817) rentra dans la vie privée après la clôture des travaux de 
l’Assemblée.
Martin & Walter, 30 184.

1108- ROYER (Charles-Edouard). Des Institutions de crédit foncier en Allemagne et en Belgique. 
Publié par ordre de M. le ministre de l’agriculture et du commerce. Paris, Imprimerie Royale, 
1845, in-8, VII-488 pp., broché, dos muet. (365). {663157} 250 €
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Charles-Édouard Royer, alors inspecteur de l’agriculture, se rendit en Allemagne et en Belgique, pour 
établir un rapport sur les institutions de crédit foncier, répandues dans ces deux pays. En effet, depuis 
la fin du XVIIIe siècle, l’Allemagne avait institué des banques hypothécaires.
C’est notamment grâce à la persévérance de M. Royer, que le crédit foncier fut créé en France en 1852.

1109- RUELLE (Joseph-René). Opérations des changes des principales places de l’Europe, 
contenant les noms & la division de leurs différentes monnoies de change considérées entr’elles, 
& relativement les unes aux autres ; la manière dont on y tient les écritures ; la manière dont 
chacune y compte les usances des lettres de change, suivant les diverses places d’où elles sont 
tirées ; les jours de grâce qui y sont accordés, le cours des changes desdites places. Avec la 
réduction réciproque des monnoies d’une place à l’autre, calculée sur le cours des changes 
établi entr’elles. Seconde édition, revue, corrigée & augmentée des changes de diverses places 
(…). Lyon, chez les libraires associés, 1775, in-8, [8]-444 pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, encadrement de double filet à froid sur les plats, simple filetdoré sur 
les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Petites épidermures sur les plats, mais bon 
exemplaire. (371). {164413} 400 €

D’abord paru en 1765, ce manuel du Lyonnais Ruelle fut réédité jusqu’à l’extrême fin du siècle.

1110- RUMFORD (Benjamin Thompson, comte). Essais politiques, économiques et philosophiques. 
Traduits de l’Anglais par L.M.D.C. [= le marquis de Courtivron]. Genève, G. J. Manget, an VII, 
1799, 2 volumes in-8, 461 pp. et XII-525 pp., avec 7 planches dépliantes hors-texte, broché, 
couv. muette de l’époque. Manque au dos. Ex-libris Etienne Teillard. (735). {201307} 250 €

Tête de série de cette publication qui se poursuivit jusqu’en 1812 pour former six volumes renfermant 
18 essais, et qu’il est très rare de rencontrer dans leur intégralité. Nous avons ici les neuf premiers essais, 
qui portent sur la mendicité et le paupérisme en Bavière, l’alimentation des pauvres, les cheminées à 
foyer ouvert, la diffusion de la chaleur, le combustible, le tout à finalité économique et sociale.
Benjamin Thompson, comte de Rumford (1753-1814), Américain loyaliste, quitta son pays natal 
après la reconnaissance de son indépendance et entra en 1785 au service de Charles-Théodore 
duc de Bavière : nommé lieutenant-général dans les armées bavaroises, il fut également chargé du 
département de la guerre et de la direction de la police. C’est dans le cadre de ces dernières fonctions 
qu’il se signala par une administration éclairée soucieuse de réformes et de réduction du paupérisme. 
Ce fut notamment l’un des premiers initiateurs en Europe des soupes populaires. Les Essais de nos 
deux volumes répercutent les améliorations qu’il voulut apporter à la condition popualire, et étaient 
originellement parus en langue anglaise en 1796-1797. A la mort de l’Electeur (en 1799), il quitta la 
Bavière, et vint se fixer en France en 1802, et épousa la veuve de Lavoisier. 
Sabin 95 466 (pour les éditions en anglais).

1111- [RUTLIDGE (James)]. Vie privée et ministérielle de M. Necker, directeur-général des finances. 
Par un citoyen. Genève, Pellet, 1790, in-8, 96 pp., manque le portrait comme très souvent, 
demi-basane fauve, dos lisse orné de filets et dent-de-rat dorés, tranches citron mouchetées de 
rouge (reliure de l’ époque). Coins émoussés, mais bon exemplaire. (95). {166460} 400 €

Rare pamphlet hostile à Necker. Il fut attribué à Marat qui s’en défendit vivement et mit en cause 
l’abbé de La Reynie.
INED, 4010. Kress, B.1978. Martin et Walter, IV, 30482.
Relié avec : NECKER (Jacques) : Sur l’Administration de M. Necker. Par lui-même. Paris, Hôtel de 
Thou, 1791, [4]-480 pp. 
Après la critique, l’auto-justification, et dans un volume de pagination respectable, tout à fait en 
rapport avec l’excellente opinion que le ministre avait de ses facultés : « Victime malheureuse d’une suite 
d’ injustices, dont les annales de l’ histoire ne présentent que peu d’exemples, j’ éprouvois tout le poids des plus 
amers souvenirs, & cependant je ne voulois point répandre par écrit mes douloureux sentimens. » Il s’y lance 
cependant, et rien ne nous est épargné de ces talents qui auraient pu sauver la France…

1112- SABATIER (Arthur). De la Haute Banque. Paris, Paul Dupont, 1863, in-8, 48 pp., broché. (c). 
{156903} 60 €

1113- SABATIER (Jean-Joseph). De la dette publique De la Nécessité de réduire les fonds 
d’amortissement, sans porter la moindre attteinte au crédit, et de donner un emploi plus utile 
aux sommes provenant de cette modération de dépense. A Paris, Chez Pélicier, 1820, in-8, [3]-
7-[1]-XXIV-125 pp., broché sous couverture bleue muette. Rousseurs. (S744). {157214} 60 €
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Sabatier, ancien préfet de la Nièvre, fait précéder sa Dette publique d’une Pétition a la Chambre de 
M.M. les députés.

1114- SAINT-AUBIN (Camille). Sur le Monopole des tabacs, extrait de deux leçons du cours des 
finances françaises. [Avec : ] Deuxième écrit sur le monopole des tabacs, ou Résumé de ce que 
disent à ce sujet les principes, les faits et les comptes faits. Paris, F. Béchet aîné, Delaunay, 1819, 
2 vol. in-8, XVIII-58 et [2]-113 pp., brochés sous couverture d’attente de papier rose. Première 
couverture très défraîchie, manques de papier à la seconde couverture, avec traces d’humidité 
débordant sur les derniers ff. (S386). {161201} 150 €

C’est en 1810 que Napoléon rétablit le monopole de l’État sur la production du tabac, abandonné 
depuis 1791, en escomptant un produit annuel de 80 millions. À la Restauration, ce monopole fut 
âprement discuté, pour, finalement, être laissé en l’état.

1115- SAINT-SIMON (Claude-Henri de Rouvroy, Comte de). Catéchisme des industriels. [Premier 
cahier] - 3e cahier. Paris, Imprimerie de Sétier, décembre 1823-avril 1824, 2 (sur 4) vol. in-8, 66 
et [2]-189 pp., brochés sus couvertures imprimées de l’éditeur. Manques de papier au dos du 
premier fascicule. (S504). {185974} 500 €

Éditions originales fort peu communes. - Manque le deuxième cahier, paru en mars 1824. Le troisième 
cahier est en fait l’oeuvre d’Auguste Comte, alors secrétaire et élève de Saint-Simon, et son titre réel 
est : Système de politique positive. Première partie. Manque le quatrième cahier, paru en juin 1824.
Comme l’on sait, ces quatre fascicules représentent la synthèse de la pensée économique et sociale du 
réformateur méconnu que fut Saint-Simon. Désirant promouvoir l’instauration d’une société fondée 
sur la science et l’industrie, il veut élever les « industriels » (= les productifs, par contrepoint des oisifs 
ou inutiles, comme les nobles, les militaires, le clergé, les rentiers) au rang d’élite et de moteur de toutes 
les branches de l’activité.
Fournel, pp. 30-31. En français dans le texte, 236.

1116- SAINT-SIMON (Claude-Henri de Rouvroy, Comte de). Extrait du Système industriel, 2e 
partie, pag. 196 et suiv. Ire opinion politique des industriels. Paris, chez l’auteur [imprimé chez 
Madame veuve Porthmann], 1821, in-8, paginé 197-212, 4 pp. de musique notée (Chant des 
industriels, air & paroles par Mr. Rouget de l’Isle), broché sous couverture imprimée de l’éditeur. 
Légèrement défraîchi. (c). {198978} 80 €

La seconde partie du Système industriel avait été publié en sept livraisons successives, qui se rencontrent 
souvent séparément. Notre opuscule comprend les troisième et quatrième livraisons, cette dernière 
étant constituée uniquement par la musique du Chant des industriels.
La collaboration de Rouget de Lisle et de Saint-Simon est un des aspects les moins connus de l’aventure 
saint-simonienne, mais elle fut féconde, les deux hommes ayant, semble t-il, sympathisé dès l’époque 
de la Révolution : destiné à être exécuté en choeur par des ouvriers, ce chant glorifie en filigrane 
l’action de Guillaume Ternaux, manufacturier en lequel Saint-Simon plaçait de grands espoirs.
Fournel, p. 28. Cf. Locke (Ralph P.) : Les Saint-Simoniens et la musique (Paris, 1992).

1117- SAINT-SIMON (Claude-Henri de Rouvroy, Comte de). Du Système industriel. Paris, 
Antoine-Augustin Renouard, 1821, in-8, [4]-XX-311 pp., demi-basane blonde à coins, dos lisse 
orné alternativement de lyres et de semis floraux dorés, tranches jaunes (reliure de l’ époque). 
Charnière supérieure fendillée au milieu, mais bel exemplaire. (373). {153680} 3.000 €

La structure des écrits de Saint-Simon a toujours été complexe ; et ce volume du Système industriel 
n’échappe pas à la règle.
Il s’agit de la première édition sous forme de livre, donnée collectivement à 12 pièces et pamphlets, 
qui avaient fait l’objet d’impressions séparées après le procès de l’auteur, entre juin 1820 et janvier 
1821. Cet ouvrage forme à son tour la première partie seulement d’un ensemble, car elle fut complétée 
l’année suivante, en 1822, par un second volume in-8 de 220 pp., reprenant le contenu de 7 brochures 
également publiées séparément, mais d’une diffusion extrêmement confidentielle.
Moins connue que son Catéchisme, où se lit la doctrine saint-simonienne dans son état de (presque-) 
achèvement, l’œuvre marque un moment important dans la pensée du maître : la partie intitulée 
« Considérations sur les mesures à prendre pour terminer la Révolution » articule puissamment question 
politique (celle qui se posa aux révolutionnaires dès la Constituante, et devait hâter tout le XIXe siècle : 
comment « terminer » la Révolution ? ), question économique et question sociale, ces dernières encore 
dans les limbes des penseurs, mais que l’esprit visionnaire de l’auteur anticipait comme les grands 
enjeux du nouveau siècle.
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Fournel, pp. 26-27. Gerits, Additions to Jean Walch, 382.
Précieux exemplaire du marquis Emmanuel-Claude-Joseph-Pierre de Pastoret (1756-1840), homme 
politique à la longévité exceptionnelle, un des rédacteurs de la Charte de 1814, alors vice-président de 
la Chambre des Pairs, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes. La possession de 
l’ouvrage, très confidentiel, par le noble Pair est intéressante à plus d’un titre : comblé d’honneurs par 
la monarchie restaurée, Pastoret fut, avec sa femme, l’un des principaux organisateurs de l’assistance 
dans la France des années 1820-1830.

1118- [SAINT-VINCENT (Robert de)]. Observations modestes d’un citoyen sur les opérations de 
finances de M. Necker, et sur son compte-rendu, adressées à MM. les pacifiques auteurs des 
Comment ? des Pourquoi ? & autres pamphlets anonymes. S.l.n.d., (1781), petit in-4, 69 pp., 
broché, couv. papier bleu d’attente. Qqs piqûres mais bon exemplaire. (S173). {171199} 230 €

L’une des éditions parues la même année sans qu’il soit possible d’indiquer la première.
« Polémiques mêlée de considérations techniques. S. défend Necker et veut prouver que les moyens 
employés par le ministre étaient les mieux combinés. Pour étayer sa discussion, S. considérera l’état des 
finances au moment où Necker les prit en charge, la situation du royaume, les améliorations et les 
économies résultant de son plan administratif ; il se demandera si les emprunts étaient préférables à 
l’augmentation des impôts ».
Exemplaire ayant appartenu à M. de Silvestre, garde du roi, avec son ex-libris manuscrit sur les 
premières gardes. Son nom figurait encore dans l’État des gardes du corps du Roi de 1787. Il appartenait 
à la Compagnie de Villeroy.
INED, 4066. Kress, B.422.

1119- [SAINTE-FOIX D’ARCQ (Philippe-Auguste de)]. Histoire du commerce et de la navigation 
des peuples anciens et modernes, ouvrage divisé en deux parties, dont la première contient 
l’histoire politique du commerce des Anciens ; & la seconde, l’histoire générale du commerce 
chez les peuples modernes. A Amsterdam et se trouve à Paris, chez Desaint & Saillant, Durand, 
Vincent, Duchesne, 1758, 2 vol. in-12, LVIII-[2]-317 et 448 pp., veau fauve marbré, dos à nerfs 
orné de filets et de fleurons dorés, triple filet doré encadrant les plats, simple filet doré sur les 
coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Petit manque à la coiffe inférieure du tome 2, 
petites épidermures sur les plats, un coin légèrement usé. (Bur 11). {662434} 800 €

Édition originale des deux seuls volumes de cette grande Histoire du commerce, à avoir vu le jour : ils 
ne concernent d’ailleurs que le commerce de l’Antiquité. 
Le chevalier d’Arc ou d’Arcq (1721-1795) était l’un des fils naturels de Louis-Alexandre de Bourbon, 
comte de Toulouse, un des légitimés de Louis XIV. Il fit une carrière militaire assez brillante dans la 
cavalerie, et quitta le service en 1748, lors de son anoblissement, pour se consacrer aux lettres.
INED, 77.
Bel exemplaire.

1120- [SAINTE-FOIX D’ARCQ (Philippe-Auguste de)]. La Noblesse militaire, ou Le Patriote 
françois. S.l., 1756, in-12, V-210 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets à froid et de 
fleurons dorés (reliure de l’ époque). Exemplaire très défraîchi. Dos frotté avec manques, un mors 
ouvert, plats frottés, manques aux coins. Un cahier dérelié. Annotations sur les pages de gardes. 
Cachet de la Bibliothèque du château de Bioul. (S710). {180660} 200 €

Édition originale. 
L’ouvrage, qui a aussi paru sous le titre de La Noblesse militaire opposée à la noblesse commerçante, est l’une 
des nombreuses réfutations des thèses développées par l’abbé Coyer dans La Noblesse commerçante ; il 
développe la nécessité de ne pas écarter la noblesse de sa vocation propre, qui est la guerre. 
Saffroy, I, 14916 et 14921. INED, 80. 

1121- [SAINTE-FOIX D’ARCQ (Philippe-Auguste de)]. Projet d’une contribution nationale pour 
la liquidation des dettes de l’Etat. Par M. d’A***. S.l.n.d., in-8, 16 pp., dérelié. (c). {662132} 
 80 €

« Les finances du royaume sont dans une crime alarmante, les revenus du Roi ne se perçoivent plus 
qu'en partie, d'où il résulte un retard forcé dans les payemens, un accroissement inévitable de dettes, 
& une stagnation dans les affaires qui éloigne toute confiance ». 
Cette contribution nationale serait payée par dix millions d’habitants, répartis en classes, depuis 24 
sous jusqu’à 6000 livres.
Martin et Walter, I, 474. Manque à l’INED.
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1122- [SANTANGELO (Felice)]. Disamina eseguita dal Reale Istituto d’incoraggiamento de’saggi 
esposti nella solenne mostra industriale del 30 maggio 1853. Naples, Gaetano Nobile, 1853, 
in-8, [6]-273 pp., cartonnage blanc, dos lisse, plats ornés d’un décor d’encadrements azur et or 
(reliure de l’ éditeur). Plats un peu salis. (358). {184050} 600 €

Très rare compte-rendu de l’examen des produits présentés à la Mostra industriale de 1853 : 
contrairement aux idées reçues et complaisamment diffusées par l’historiographie du Risorgimento, 
le Royaume des Deux-Siciles était bien un Etat industrialisé, bien avant l’annexion par la maison de 
Savoie.
Aucun exemplaire au CCF.

1123- SARDÀ (Juan). La Politica Monetaria y las fluctuaciones de la Economia española en el siglo 
XIX. Instituto Sancho de Moncada de Economia. Madrid, Diana, Artes Graficas, 1948, petit 
in-4, 366 pp., 1 graphique dépl., tableaux int., broché. Petit manque au bas du dos. (S267). 
{157698} 40 €

1124- SAUZEAU (Alix). Les Paysans ou la politique et l’agriculture, ouvrage couronné au concours 
ouvert par M. de Cormenin, devant la société d’économie charitable. Paris, Mme Ve Bouchard-
Huzard, 1849, in-8, 275 pp., broché. Dos factice. Qqs rousseurs et mouillures. Cachet. (S726). 
{175110} 80 €

1125- [SAVOIE] - Considérations sur l’emprunt obligatoire porté par les décrets du 7 septembre 
1848 dans ses rapports avec la Savoie. [Turin], Imprimerie Royale, s.d., (1848), in-8, 46 pp., 
broché sous couverture factice de papier jaune muet. (S7). {190969} 50 €

Cet emprunt forcé était en fait un impôt sur le capital, établi par décret du 7 septembre 1848.
Un seul exemplaire au CCF (Chambéry).

1126- SAY (Jean-Baptiste). Traité d’économie politique, ou simple exposition de la manière dont se 
forment, se distribuent et se consomment les richesses. Quatrième édition corrigée et augmentée 
à laquelle se trouve joint un épitome des principes fondamentaux de l’économie politique. A 
Paris, Chez Déterville, 1819, 2 vol. in-8, LXXXVI-477 pp. et 509 pp., broché, papier violet. 
Couv. écornées et abîmée au tome I. Petites taches d’encre en fin du tome I. (S95). {662982} 
 300 €

Se définissant lui-même comme un Traité, l’ouvrage tente de définir les fondements de l’économie 
politique et ses champs d’application. Jean-Baptiste Say rédige ainsi une synthèse de la pensée 
économique classique qui connaîtra cinq éditions de son vivant.
Kress, B 6387. En Français dans le texte, n° 207.

1127- SCHATTENMANN (Charles-Henri). De l’Importance pour la France de la culture et de la 
fabrication libre des tabacs. Paris, Foucault, mars 1817, in-4, 11 pp., en feuilles, cousu. (827). 
{201613} 70 €

Né à Landau (alors française), Charles-Henri Schattenmann (1785-1869) était un agronome et 
industriel qui s’intéressa à quantité de questions économiques, en dépit de sa spécialisation personnelle 
dans l’industrie minière (il dirigea les mines de Bouxwiller jusqu’à sa mort).
Exemplaires seulement à la BnF.

1128- SCHERER (Jean-Benoît). Histoire raisonnée du commerce de la Russie. A Paris, chez Cuchet, 
1788, 2 tomes en 1 vol. in-8, XII-293-[2] pp. et VI-259-[1] pp., basane fauve marbrée, dos lisse 
orné d’encadrement de filets et de frises dorés, fleurons dorés au centre et en écoinçon, chaînette 
dorée sur les coupes, tranches jaunes (reliure de l’ époque). Petits trous de vers sur les mors et qqs 
épidermures sur les plats. Mouillures claires en tout début d’ouvrage. (270). {662471} 1.200 €

Édition originale de ce tableau général des échanges de la Russie, classé d’abord par lieu d’échange 
(Saint-Pétersbourg, Ukraine, Reval, Riga, Friedichshafen), puis par partenaire (Turquie, Perse, 
Chine). Les ouvrages du jurisconsulte Scherer, qui fut un moment membre du collège impérial de 
justice de Saint-Pétersbourg, sont toujours précis et bien informés. 
INED, 4113. Kress, B 1486.
Bel exemplaire.
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1129- SCHNEEBELI (Hermann). La Banque Nationale Suisse, 1907-1932. Lausanne, Imprimeries 
Réunies S.A., 1932, fort in-8, XV-513 pp., 14 pl., dont une dépl., bibliographie, index, bradel 
toile grise, dos lisse, écusson et lettres dorées sur le premier plat, titre doré au dos (reliure de 
l’ éditeur). Couv. un peu salie. (353). {157813} 80 €

1130- SCHYBERGSON (Emil). Finlands Bank 1811-1911. Helsingfors, Frenckell, 1913, fort in-4, 
[5]-325-[IX], 16 pl. dont une en frontispice, 4 graphiques h.-t. en double page, 8 tableaux en 
annexes, bradel demi-basane fauve, dos lisse orné de lettres et de trois doubles filets dorés. Mors 
et dos frottés, petite déchirure sur la partie supérieure du deuxième plat. (S417). {157918} 80 €

1131- SECOND rapport du Comité de judicature, sur les dettes des compagnies supprimées. Paris, 
Baudouin, s.d., in-8, 23 pp., dérelié. (c). {94477} 50 €

Absent de Martin & Walter.

1132- SÉÉ (H.). Histoire économique de la France. Tome I : le Moyen-Age et l’Ancien Régime. Tome 
II : les Temps Modernes (1789-1914). Paris, Colin, 1948-1951, 2 vol. grand in-8, VII-453 pp. et 
XLVIII-459 pp., index et biblio., broché. Manque au dos. (941). {143854} 40 €

1133- SÉE (H.). La Vie économique de la France sous la Monarchie censitaire (1815-1848). Paris, 
Félix Alcan, 1927, in-8, 191 pp., tableaux int., broché. Petit manque au dos. Cachet humide de 
la Revue Critique. (654). {169898} 60 €

1134- SÉÉ (H.). La vie économique et les classes sociales en France au XVIIIe siècle. Paris, Félix 
Alcan, 1924, in-8, 231 pp., broché. Petits manques à la couv. (Collection Bibliothèque Générale 
des Sciences Sociales). (654). {169893} 60 €

1135- SEGUIN (Armand). Des Finances de la France, à partir de 1818. Paris, Mme Vve Courcier, 
1818, petit in-4 oblong (21 x 27 cm), 59 pp., broché sous couverture d’attente de papier rose. 
(827). {201622} 120 €

Présentation sous forme de tableaux très pédagogiques des budgets nationaux prévisionnels à partir 
de 1818.
Le chimiste et médecin Armand-Jean-François Seguin (1767-1835, qui donna son nom à l’actuelle 
Île-Seguin, où il avait installé une manufacture) fut aussi, en raison de l’importante fortune amassée 
par son activité de fournisseur aux armées, un homme d’affaires et financier (il fut l’un des banquiers 
de Bonaparte sous le Consulat). 

1136- SÉGUIN (Armand). Fragmens d’un nouvel écrit sur les finances, relatifs à l’amélioration 
du taux vénal des propriétés particulières dites nationales. Paris, Guiraudet et Gallay, 1823, 
in-8, [6]-31 pp., broché. Traces de rousseurs et d’humidité dans le coin inférieur des ff. (S302). 
{158798} 80 €

C’est l’une des nombreuses pièces à joindre au dossier immense de la régularisation des biens dit 
« nationaux », poursuivie jusque tard sous la Restauration. Cette brochure, en dépit de son titre, paraît 
plus moralisatrice que véritablement technique. En tout cas, son auteur a bien saisi l’essence éternelle 
de la fiscalité, puisqu’il termine l’opuscule par ces paroles à jamais véridiques : « Quant aux bonnes 
gens (…), ils ne tarderaient pas à reconnaïtre qu’en définitive, et dans tous les systèmes de finances, Les 
contribuables / paient / Tout. »
Exemplaire du comte de Montlosier, avec envoi autographe de l’auteur.

1137- SÉGUIN (Armand). Observations sur la nouvelle conception financière présentée à la 
Chambre des députés, par le M. le Président du Conseil des ministres, le 3 janvier 1825. Paris, 
Imprimerie d’Ant. Béraud, janvier 1825, in-8, 119 pp., broché. (S206). {162252} 50 €

Présentation de la loi relative à l’indemnisation des émigrés.

1138- SEGUIN (Armand). Du Projet de remboursement ou de réduction des rentes. Quatrième 
édition. Paris, Guiraudet et Gallay, avril 1824, in-8, 238 pp., un f. vierge, [2] ff. mal chiffrés de 
table, demi-basane fauve, dos lisse orné de filets et larges fleurons dorés, coins en vélin, tranches 
citron (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (951). {200590} 300 €
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Le chimiste et médecin Armand-Jean-François Seguin (1767-1835, qui donna son nom à l’actuelle 
Île-Seguin, où il avait installé une manufacture) fut aussi, en raison de l’importante fortune amassée 
par son activité de fournisseur aux armées, un homme d’affaires et financier (il fut l’un des banquiers 
de Bonaparte sous le Consulat). 
Relié avec 8 opuscules sur le même sujet (et l’indemnité aux émigrés) : I. PELEGRIN (P.) : Du Projet 
de réduction des rentes françaises, où l’on démontre que cette mesure n’est ni légale, ni profitable, ni 
nécessaire ; suivi d’un plan de degrèvement de soixante millions par an sur les contributions, et de la 
création d’un fonds destiné à fermer les dernières plaies de la révolution. Paris, Delaunay, avril 1824, 
66 pp. - II. MALBOUCHE (Justin-Fortuné) : Opinion sur le remboursement de la rente. Paris, 
Imprimerie de Gaultier-Laguionie, 1824, [4]-26 pp. - III. Lettre à M. le comte de ***, Pair de France, 
sur le projet de loi relatif à la réduction des rentes. Par l’auteur de La Politique de M. de Villèle, et 
de la Lettre sur la septennalité. Paris, J. G. Dentu, 1824, 65 pp. - IV. De la Réduction des cinq pour 
cent, et de la facilité d’acquitter les dettes provenant des confiscations. Paris, Rapilly, Dondey-Dupré, 
1824, 36 pp. - V. MOSBOURG (Jean-Antoine-Michel Agar, comte de) : Lettre à Son Excellence 
le comte de Villèle, ministre des finances, président du Conseil des ministres, etc., etc., sur le projet 
de remboursement ou de réduction des rentes. Paris, Delaunay, 1824, [4]-27 pp. - VI. Réponse au 
discours de S. Ex. M. le comte de Villèle, ministre des finances, sur le projet de remboursement des 
rentes. Paris, Imprimerie d’Hippolyte Tilliard, 1824, 23 pp. - VII. DU PLESSIS DE GRENEDAN 
(Louis) : Discours à la Chambre des Députés, sur le projet de loi proposé le 3 janvier 1825, afin 
d’accorder une indemnité aux propriétaires des biens-fonds confisqués et vendus en exécution des 
lois sur l’émigration. Paris, Anthelme Boucher, 1825, 92 pp. - VIII. [OILLIAMSON (Marie-Gabriel-
Eléonor d’) : ] Réflexions sur les émigrés rentrés en France. [Paris], J. G. Dentu, s.d. [1825], 7 pp.

1139- SEGUR-DUPEYRON (P. de). Histoire des négociations commerciales et maritimes de la 
France aux XVIIe et XVIIIe siècles, considérés dans leurs rapports avec la politique générale. 
Paris, Thorin, 1872-1873, 3 vol. in-8, III-525 pp., 520 pp. et 655 pp., broché. Petits manques de 
papier aux dos. Qqs rousseurs. (S199). {174191} 350 €

Les deux premiers volumes concernent le règne de Louis XIV. Une partie du troisième volume 
s’intéresse tout particulièrement à l’histoire de l’intervention française en faveur de l’indépendance 
des Etats-Unis.

1140- SEGUR-DUPEYRON (P. de). Histoire des négociations commerciales et maritimes du règne 
de Louis XIV, considérées dans leurs rapports avec la politique générale. Paris, Duprat, 1863, 
in-8, III-525 pp., broché. Qqs rousseurs. (860). {195015} 70 €

1141- SEITZ (Jean). Histoire de la banque à Genève. Genève, Comptoir d’Escompte de Genève, 1931, 
in-8, 113 pp., 14 héliogravures, tableaux int., bradel cartonné crème, dos lisse, double filet doré 
en encadrement sur les plats (reliure de l’ éditeur). Rousseurs. (S243). {157605} 70 €

1142- [SEL] - Loi concernant la liberté de la vente du sel. Donnée à Paris, le 31 octobre 1790. S.l., De 
l’Imprimerie de Mallard, s.d., in-4, 4 pp., (c). {662223} 50 €

Note manuscrite du secrétaire du district de Toulon.

1143- SENAC DE MEILHAN (Gabriel). Considérations sur les richesses et le luxe. Amsterdam, et se 
trouve à Paris, Vve Valade, 1787, in-8, VIII-499-(4) pp., baaane cailloutée, dos lisse orné (rel. de 
l’ époque). Manque aux coiffes, coins usés, mors supérieur ouvert sur 4 cm. Ex-libris Le Marquis 
de Ballerey. (366). {170612} 400 €

Édition originale.
Concurrent de Necker, Sénac de Meilhan devint son farouche opposant lorsque celui-ci fut nommé 
par Louis XVI. Ses Considérations sur les richesses et le luxe sont une attaque frontale des thèses 
financières défendues par le Suisse.

1144- [SÉNÉGAL] - Loi relative au commerce du Sénégal. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1791, 
in-4, 3 pp. (c). {85042} 60 €

1145- SERREAU (Jean). Le Développement à la base au Dahomey et au Sénégal. Paris, Librairie 
Générale de Droit et de Jurisprudence, 1966, gr. in-8, 358 pp., croquis int., broché. Couverture 
tachée. (731). {196346} 40 €

Thèse.
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1146- SILVESTRE (Augustin-François de). Essai sur les moyens de perfectionner les arts 
économiques en France. Ouvrage approuvé par l’Institut National et par la Société d’agriculture 
du département de la Seine. Imprimé par ordre du préfet du département. Paris, Madame 
Huzard, an IX, (1801), in-8, 176 pp. (les X premières en romain), demi-veau brun marbré, 
dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure moderne). Bel exemplaire. (1082). 
{166403} 400 €

Édition originale de cet essai qui prit pour modèle l’ »Essai sur le perfectionnement des arts chimiques 
en France » de Chaptal, et qui cherche à démontrer que l’agronomie est la branche la plus délaissée de 
l’effort d’instruction et d’enseignement. Augustin-François Silvestre (1762-1851) fit toute sa carrière 
au ministère de l’Intérieur, et s’occupa spécialement d’économie rurale.
INED 4197.

1147- SIMONDE DE SISMONDI (Jean-Charles-Léonard). De la Richesse commerciale, ou 
Principes d’économie politique appliqués à la législation du commerce. Genève, J.-J. Paschoud, 
an XI (1803), 2 vol. in-8, [4]-LXXXV-348 et [4]-448 pp., basane fauve, dos lisse orné (reliure de 
l’ époque). (761). {192226} 3.500 €

Édition originale rare. 
L’ouvrage fit au jeune Sismondi (1773-1842) un nom dans le cercle alors très étroit des théoriciens 
de l’économie. Se voulant un commentaire des idées de Smith, le texte le dépasse constamment, 
d’une part en recourant, quoique avec prudence, à des modèles mathématiques pour expliquer les 
phénomènes économiques (procédé repris de Canard, et qui voit là des applications précoces) ; d’autre 
part, en se focalisant sur les règles différentielles des échanges commerciaux, domaine où il manifeste 
également une vraie intuition dans sa théorie de la balance entre capital et biens manufacturés à faible 
coût.
Kress B 4734.
Reliure comportant des défauts (pièces de titre et de tomaison renouvelés, plat du tome 1 cassé, épid. 
sur les plats et au dos, charnière interne du tome 1 ouverte), intérieur très frais.

1148- SIMONDE DE SISMONDI (Jean-Charles-Léonard). Nouveaux principes d’économie 
politique, ou De la Richesse dans ses rapports avec la population. Seconde édition. Paris, 
Delaunay, 1827, 2 vol. in-8, [4]-XXIV-514 et [4]-506 pp., demi-basane brune, dos lisse, filets 
dorés (rel. de l’ époque). Dos frotté, rousseurs. (1084). {170789} 1.200 €

La première édition parut en 1819 : les modifications apportées par l’auteur au texte à la suite de la 
crise économique de 1820-1825 en font un ouvrage substantiellement différent de l’original. L’ouvrage 
eut une influence non négligeable sur les vues développées par Malthus dans son Economie politique.

1149- SLOVÈS (Ch. H.). Les Relations commerciales entre la France et l’Union des Républiques 
soviétiques socialistes. Thèse pour le Doctorat présentée et soutenue le 7 mars 1935. Paris, 
Librairie L. Rodstein, 1935, in-8, 126 pp., broché. (861). {155272} 60 €

1150- SMITH (Adam). Recherches sur la nature et les causes de la richesse des nations, traduites 
de l’Anglois de M. Smith, sur la quatrième édition, par M. Roucher ; et suivies d’un volume de 
notes, par M. le marquis de Condorcet (…)… [Paris, Buisson], 1790-1791, 4 vol. in-8, XI-570, 
[4]-312, [4]-602 et [4]-591 pp., veau fauve marbré, dos lisses ornés de filets dorés, pièces de titre 
cerise, et de tomaison, tranches jaunes (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (813). {191650} 
 500 €

Édition originale de la traduction du poète Jean-Antoine Roucher (1745-1794), la troisième en 
français après celle de l’abbé Jean-Louis Blavet (1779) et l’anonyme partielle de 1776. Le volume de 
notes composé par Condorcet est annoncé au titre, mais ne sera joint que dans la seconde édition de 
1795. Les deux sorties ont été éclipsées par la version de Garnier, publiée en 1802, et qui s’imposa 
rapidement.
Cf. Malbranque (Benoît) : Les Traductions de Smith en français (2013).

1151- [SOBRY (J.-F.)]. Le Mode François, ou discours sur les principaux usages de la nation françoise. 
Londres, 1786, in-8, 448 pp., demi-basane fauve à coins, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Petit 
travail de ver sur le mors supérieur. Cachet. (257). {94485} 1.000 €

INED, 4228 : « Sobry, monarchiste conformiste, bien pénétré de la conception du pouvoir central, 
consacre une partie de son ouvrage aux questions économiques et démographiques. Le territoire 
peut suffire à une très nombreuse population ; condamnation du divorce ; passages sur l’impôt, le 
commerce, l’usure et l’agriculture.
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L’excès d’impôts peut faire abandonner la terre, mais trop peu d’impôts incite à la paresse. Sobry 
juge à ce propos les réclamations du peuple mal fondées. Examen de la capitation, du vingtième et de 
l’impôt indirect ; l’excès des emprunts éloigne de la culture ; contre la publication des comptes, et les 
économies publiques.
Le commerce permet de consommer l’agriculture. Nécessité de maisons publiques pour les enfants 
des pauvres ouvriers, et même pour ces derniers dans leur vieilliesse, car ils sont forts utiles à la patrie. 
L’avantage d’une ville n’est pas l’impôt qu’elle produit, mais la population qui en résulte. Pas trop de 
machines, il faut que l’homme travaille.
Condamnation de l’usure. L’agriculture n’a pas besoin d’être encouragée. Mais il faut limiter la vigne, 
le lin, les cultures non vivrières, etc.
Contre le luxe des chevaux et contre le luxe ».
Édition originale rare, car l'édition presque entière de cet ouvrage a été supprimée par le ministre 
Breteuil.

1152- SOL (Eugène). La Vie économique et sociale en Quercy aux XVIe et XVIIe siècles. Paris, 
Beauchesne & ses fils, 1950, gr. in-8, 475 pp., broché. (781). {198299} 70 €

1153- [SONNERAT (Pierre César)]. Réflexions patriotiques adressées à l’Assemblée Nationale. 
S.l., 1790, in-8, 19 pp., dérelié. (c). {662121} 80 €

Réflexions sur le commerce, l’agriculture, et la rareté du numéraire, signées Pierre César Sonnerat, 
ancien négociant de Lyon, daté du 28 mars 1790, à Neuwied sur le Rhin.
Manque à Martin et Walter, INED, Kress, Einaudi, Goldsmith.

1154- SOUTON (Jean-Baptiste). Observations de M. Souton, directeur de la Monnoie de Pau ; sur 
le rapport du Comité des Monnoies, & sur les avantages qu’on peut retirer des cloches, & les 
moyens de rendre la malléabilité au métal dont elles sont formées, en attendant son systême sur 
les monnoies, & la réfutation de celui de M. Mirabeau l’aîné, si toutefois l’Assemblée Nationale 
lui donne le temps. Paris, Petit, Denné, Nyon le Jeune, 1790, in-8, 27 pp., dérelié. (c). {153672} 
 60 €

Opuscule d’un curieux personnage, qui déserta son poste à Pau pour venir dispenser ses conseils et ses 
dénonciations à l’Assemblée Nationale, laquelle finit par demander qu’il retourne à Pau au plus tard le 
25 décembre 1791. Ce ne sera pas la dernière fois que les malheureuses cloches seront l’objet de projets 
ou de mesures de ce genre.
Martin & Walter, 31974.

1155- STANHOPE (Charles). Lettres de Milord Stanhope à M. de Condorcet. A Paris, De 
l’Imprimerie de Du Pont, 1791, in-8, 16 pp., dérelié. (c). {661975} 80 €

Charles Stanhope fut membre de la Chambre des pairs à partir de 1786, et un zélé partisan de la 
Révolution française.
Contient deux lettres datées du 3 et du 7 juillet 1791, concernant les dangers de la fabrication de faux 
assignats et au moyen d’y remédier.
Martin et Walter, IV, 31997.

1156- [STATISTIQUE] - Documents statistiques sur la France, publiés par le Ministre du 
Commerce. Paris, Imprimerie Royale, 1835, in-folio, XXVII-205 pp., 51 tableaux statistiques, 
broché. Dos fragile avec manques, petit manque angulaire à la couverture. (681). {138854} 
 600 €

Première édition du rapport présentant un modèle de statistique.
Il est adressé au Roi par le ministre du commerce, le comte T. Duchâtel, comme un « premier essai 
des travaux de statistique qui doivent être publiés ». L’ouvrage fourni un specimen des tableaux qui 
figureront dans les volumes prévus. « Il présentait les résultats d’une enquête perpétuellement ouverte 
dont l’autorité sera à l’abri du soupçon. On retrouve donc les grandes divisions du plan de travail 
général du service de statistique » (B. Gille, Sources statistiques de l’ histoire de France, p. 205).

1157- STEWART (James). Recherche des principes de l’économie politique, ou Essai sur la science 
de la police intérieure des nations libres, dans lequel on traite spécialement de la population, de 
l’agriculture, du commerce, de l’industrie, du numéraire, des espèces monnoyées, de l’intérêt 
de l’argent, de la circulation des banques, du change, du crédit public, et des impôts. Paris, 
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Imprimerie de Didot l’aîné, 1789-1790, 5 vol. in-8, XLIV-459, VIII-499, XLII-[2]-431, VIII-
456 et VIII-569 pp., demi-veau prune, dos lisse orné, tranches citron (reliure de l’ époque). Petite 
épid. en pied du tome 3. Supra-libris Dechesnes en pied des 5 volumes. (270). {169278} 4.000 €

Unique traduction française, donnée par Senovert : elle est franchement peu commune. 
James Denham Stewart (1712-1780) , contemporain d’Adam Smith, a donné un schéma d’économie 
politique à l’exact opposé de son célèbre rival, car fondé sur le développement rigoureux et raisonné du 
protectionnisme. C’est lui qui élabora le concept de balance des paiements, dans le souci précisément 
de comparer valeur exportée et valeur importée. Seule son orientation idéologique explique le curieux 
silence dont il continue d’être entouré dans l’histoire de l’économie.
Bon exemplaire.

1158- STOURM (R.). Les Finances de l’Ancien Régime et de la Révolution. Origines du système 
financier actuel. Paris, Guillaumin, 1885, 2 vol. in-8, XXXII-490 pp. et 511 pp., bradel 
demi-percaline brique, dos orné (rel. de l’ époque). Manque la pièce de titre du tome 2. (S137). 
{144048} 230 €

1159- [SUCRES] - Exposé des motifs et projets de loi sur les primes à donner pour l’exportation des 
sucres. Séance du 21 décembre 1832. Paris, Henry, 1832, in-8, 51 pp. (c). {181388} 40 €

1160- SUITE du Projet de Loi concernant les droits réunis. Marseille, Antoine Ricard, (1814), in-8, 
8 pp., broché. (c). {136339} 30 €

Proposition de juillet 1814, concernant les taxes sur les boissons alcoolisées (« vin, bierre, cidre et 
poiré »).

1161- Sur l’AMORTISSEMENT. A la Chambre des Pairs (suite). Paris, Pihan Delaforest, 1831, in-8, 
28 pp., broché. (c). {69517} 30 €

1162- [SWAN (Colonel)]. Causes qui se sont opposées aux progrès du commerce entre la France 
et les Etats-Unis de l’Amérique. Avec les moyens de l’accélérer, & la comparaison de la dette 
nationale de l’Angleterre, de la France, & des Etats-Unis ; en six lettres adressées à Monsieur le 
Marquis de La Fayette. A Paris, Imprimerie de L. Potier de Lille, 1790, petit in-8, [8]-318 pp., 
un tableau dépl., demi-basane fauve mouchetée, dos lisse orné de fleurons et filets dorés, pièce 
de titre de basane orange, plats mouchetées, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Taches 
et annotations au crayon anecdotiques sur des feuillets. Qqs annotations au crayon. (278). 
{139650} 1.000 €

Cet intéressant ouvrage économique et statistique, dédié à La Fayette, est présenté comme écrit avant 
la Révolution et « traduit sur le manuscrit anglais du Colonel Swan, ancien membre de la législation 
de la République de Massachusset ». Régi par des lois, le commerce avec la jeune Amérique profitera 
davantage à la France que celui avec la Grande-Bretagne. Les atouts de la France sont analysés en détail, 
avec une enquête sur les textiles de Rouen. Dans la 3ème lettre à La Fayette, les profits envisageables 
du commerce franco-américain sont chiffrés, article par article, ainsi que leur compétitivité avec 
les produits britanniques : céréales, draps, bijoux et montres, toiles à voile, papiers, os de baleine, 
chapeaux de feutre…Une analyse de la dette extérieure des Etats-Unis et des moyens de l’acquitter est 
donnée. L’auteur critique la littérature sur le sujet : Brissot de Warville, Price, Lord North… 

1163- [TABAC] - Considérations sur l’impôt du tabac et sur les moyens de réprimer la fraude. S.l., 
1791, in-8, 22 pp., dérelié. (c). {662094} 70 €

Défense de l’impôt sur le tabac, qui n’est payé que par une part infime de la population. L’auteur 
estime injuste qu’un impôt de remplacement puisse être payé par des personnes qui n’usent pas du 
tabac.
Kress, B. 2055. Manque à Martin et Walter et l’INED.

1164- [TABAC] - Observations sur le tabac, par un ami des cultivateurs. S.l., 1791, in-8, 44 p., 
dérelié. (c). {163988} 80 €

« On annonçait que le Comité de l'Imposition pourvoirait, dans son rapport, à toutes les dépenses, 
sans recourir à la contribution du tabac. Or, comme une contribution de moins, fût-elle volontaire, 
est un grand bien de plus, avant d'infiltrer sur celle-ci, il fallait savoir si elle serait nécessaire, & pour 
cela attendre ce rapport ».
Martin & Walter, Anonymes, 11312.
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1165- [TABAC] - Pétition adressée à MM. de la Chambre des Députés, par 93 négocians des villes 
de Rennes et de Lorient, pour la liberté de la fabrication et de la vente des tabacs. Rennes, Mme 
Vve Vatar, s.d., (1818), in-4, 13 pp., en feuilles, cousu. (827). {201616} 80 €

La pétition s’appuie sur un grand principe : « Liberté de cultiver, de fabriquer, et de vendre telle 
production du sol : c’est un droit inhérent à la propriété ; un droit garanti par toute constitution libérale. » 
Elle réclame le retour pour le tabac à la situation antérieure aux décrets de décembre 1810 et janvier 
1811, qui avaient rétabli le monopole étatique aboli en 1791.
Aucun exemplaire au CCF.

1166- [TABAC] - Pétition des entreposeurs du tabac, à l’Assemblée Nationale. [Paris], L. Potier de 
Lille, s.d., (1791), in-4, 7 pp., dérelié. (c). {158018} 60 €

Signée des commissaires des entreposeurs de tabac (Hannibal Moreau, Charles-Louis Gousseaux 
et Nicolas-Louis Dumas), qui étaient, rappelons-le, des officiers de finances, la pétition suit la 
désorganisation complète de la ferme générale à partir de 1789 et l’abolition des anciens droits 
indirects.

1167- [TABAC] - REUBELL (Jean-François). Discours prononcé après celui de M. l’abbé Mauri, les 
16 et 17 novembre 1790, sur la question relative à l’impôt du tabac. A Paris, De l’Imprimerie 
Nationale, 1790, in-8, 27 pp., dérelié. (c). {662095} 80 €

INED, 3795 : « Contre le système prohibitif actuel, pour la liberté de culture du tabac, combiné avec 
un impôt sur la consommation. »
Martin et Walter, IV, 29085.

1168- TABLEAU des revenus et dépenses de la ville de Grenoble, au 1er mai 1787. (Grenoble), 
Giroud, s.d., in-4, 12 pp. (c). {665434} 60 €

1169- TACHE (Joseph-Charles). Esquisse sur le Canada considéré sous le point de vue économiste. 
Publié par ordre du comité excutif chargé de l’Exposition canadienne siégeant à Québec. Paris, 
Hector Bossange, 1855, in-12, [14]-180 pp., avec une carte dépliante « in fine », demi-veau 
havane, dos lisse orné de filets et pointillés dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Rousseurs. (S224). {184783} 120 €

Médecin et homme politique québecois, Joseph-Charles Taché (1820-1894) fut élu en 1847 député 
conservateur à l’Assemblée-législative du Canada-Uni, qui exista de 1841 à 1867. Il se fit rapidement 
la même réputation que Louis Veuillot en France. En 1855, il fut envoyé à Paris pour y représenter la 
province à l’Exposition industrielle, et c’est naturellement dans le but de faire connaître en Europe les 
ressources du Canada qu’il rédigea ce petit ouvrage, imprimé aux frais de la législature et distribué 
gratuitement en France.
Gagnon 3452.

1170- [TAILLES] - Edit du Roy, donné à Marly au mois de iuin 1706, concernant la révision générale 
des feux de la province de Dauphiné, faite par les commissaires nommez par Sa Majesté. Avec 
le péréquaire des fonds nobles, ou exempts des tailles ; & celuy des fonds taillables, & affranchis 
des tailles de lad. province. Publié à Grenoble en Parlement, et registré au greffe de ladite Cour 
de Parlement. Grenoble, Alexandre Giroud, 1706, 6 parties en un vol. in-4, titre, 8-37-29-18-
14-[24]-36 pp., basane fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Reliure très défraîchie, mouillures. (477). {167897} 400 €

Rare : l’ouvrage donne le détail, par élections (Grenoble, Vienne, Romans, Valence, Gap, Montélimar), 
des biens-fonds tailliables ou exempts du Dauphiné, sous forme de tableaux, pour chacune des localités. 
Evidemment, un document de premier ordre pour l’histoire économique et fiscale de la province.

1171- TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Opinion de M. l’évêque d’Autun, sur 
la vente des biens domaniaux, du 13 juin 1790. Paris, Imp. Nationale, s.d., (1790), in-8, 11 pp., 
dérelié. (c). {94474} 100 €

Martin & Walter, IV, 32086.

1172- TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Opinion sur la proposition de faire 
deux milliards d’assignats forcés. A Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 19 pp., 
dérelié. (c). {662093} 80 €
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INED, 4270 : « Démonstration économique à l’Assemblée : dangers de l’émission d’assignats forcés ; 
plan qui créerait une monnaie suffisante « pour consommer l’échange des domaines nationaux ». »
Martin et Walter, IV, 32087.

1173- [TAMISIER (J.)]. Souscription au monument à ériger à Jean Althen (De Jean Althen, et de 
l’introduction de la culture de la garance dans le Comtat-Venaissin). Avignon, Imprimerie de 
Jacquet et Joudou, s.d., (1839), in-8, 31 pp., avec un portrait-frontispice lithographié ; broché 
sous couverture factice de papier brun. (c). {194086} 150 €

Rare.
Signé J. T. (Tamisier, secrétaire de la Chambre de commerce d’Avignon), cette plaquette très peu 
courante rappelle le rôle économique oublié de l’agronome d’origine arménienne Hovhannes 
Althounian (1710-1774), né au Nakhitchevan, et qui pendant quinze ans fut employé à la culture 
de la garance après avoir été capturé et réduit en esclavage. Après s’être échappé et s’être placé sous la 
protection du Consul de France à Smyrne (Izmir), il fut autorisé à se réfugier en France par le marquis 
d’Antin, notre ambassadeur, à la condition qu'il puisse emporter avec lui des graines de garance, 
acte qui était alors puni de mort dans l'Empire Ottoman. Arrivé à Marseille en 1736, il contribua à 
introduire en France la culture du coton, ainsi que celle de la garance dans le Comtat, où elle fit la 
fortune de Monteux.
La reconnaissance fut, comme d’habitude, posthume et les hommages se développèrent surtout au 
XIXe siècle jusqu’aux années 1880, qui virent le déclin de cette production tinctoriale.

1174- [TAXES] - Loi qui fixe l’époque où la suppression de l’ancienne perception des droits sur les 
huiles et savons a dû avoir lieu donnée à Paris, le 1er décembre 1790. Alençon, Imp. de Malassis 
Le Jeune, 1791, in-4, 3 pp., vignette. (c). {85045} 30 €

1175- TCHERNOFF (J.). Les Syndicats financiers. Paris, Recueil Sirey, 1930, in-8, 392 pp., index, 
112 pp. d’annexes en fin de volume, demi-chagrin brun, dos à nerfs soulignés de filets à froid, 
titre doré (reliure de l’ époque). Mors et dos légèrement frottés. (796). {157369} 80 €

1176- (TERME, Jean-François). Lettre à Messieurs les membres de la Commission des Finances 
du Conseil Municipal sur l’Impôt progressif. Lyon, Louis Perrin, 1832, in-12, 27 pp., broché, 
couv. factice, légères rousseurs. (c). {157682} 30 €

1177- [THEORIES DU COMMERCE] - Sur le commerce, et principalement sur la question de 
savoir : si la liberté générale du commerce convient mieux à la situation présente du royaume 
que les loix prohibitives. S.l., 1789, in-8, 59 p., dérelié. (c). {163980} 200 €

« Le Commerce extérieur doit-il être libre, ou l'intérêt social exige-t-il le maintien des Loix prohibitives ? 
Après tout ce qui tient à la Constitution, cette question est sans doute la plus intéressante qu'on puisse 
présenter à la délibération des Etats-Généraux ».
Ex-dono de l’auteur sur la page de titre qui malheureusement n’a pas signé sa dédicace.

1178- THÉRY (André). Les Grands établissements du crédit français. Avant, pendant et après la 
guerre. Paris, Ernest Sagot et Cie, 1921, in-8, 324 pp., tableaux int., broché. Dos et second plat 
factices, première de couv. effrangée. (373). {157692} 50 €

1179- THIERS (Adolphe). Petits traités publiés par l’Académie des sciences morales et politiques, 
cinquième [sixième] livraison. Du Droit de propriété. Paris, Pagnerre, Paulin, Firmin Didot 
frères, 1848, 2 vol. in-16, 175 pp. en numérotation continue, brochés sous couvertures 
imprimées. (S52). {190131} 40 €

Il s’agit d’une version populaire de l’ouvrage connu sous le titre plus général de « La Propriété », et qui 
était paru chez Lheureux cette même année 1848. Le contexte de contestation sociale radicale des 
premiers mois de la Révolution de février est trop évident et connu pour qu’on s’y attarde.

1180- THIVEAUD (Jean-Marie). Histoire de la finance en France. S.l., Éditions P.A.U., 1995, 
gr. in-8 carré, 418 pp., ill. int., index, bibliographie, bradel toile rouge sous jaquette illustrée 
(reliure de l’ éditeur). (S338). {666368} 80 €

Tome I : Des origines jusqu’en 1775.
Seul tome paru.
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La Vie des abattoirs mode d’emploi
1181- THOMAS (Ernest). Le Marché aux bestiaux de la Villette et les abattoirs de la ville de Paris. 

Guide historique et pratique de l’approvisionneur, de l’acheteur et des employés attachés aux 
divers services de cette partie spéciale de l’alimentation de Paris. Paris, Librairie agricole de la 
maison rustique, 1873, in-8, [5]-430 pp., nbx tableaux int., demi-chagrin vert bouteille à coins, 
dos à nerfs orné de filets dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Charnières et coins 
frottés. (201). {159771} 400 €

Ernest Thomas, vérificateur de première classe des perceptions municipales, complète avec cet ouvrage 
son Manuel des halles et marchés en gros de la ville de Paris, paru en 1867. Thomas fait le point sur 
les règlements qui régissent la vie quotidienne des abattoirs. La précision des détails intéressera tout 
lecteur féru d’histoire commerciale et juridique ou d’histoire de Paris. La lecture n’en est pas pour 
autant rébarbative : certaines règles commerciales, très concrètes, peuvent également susciter quelques 
sourires si on les interprète comme des apocryphes de Perec. « En conséquence, les bouchers, dans le cas 
de mort d’un boeuf, vache ou taureau, dans les neufs jours de l’achat, doivent immédiatement et sans le 
moindre délai, signer eux-mêmes la requête à présenter au tribunal pour obtenir une nomination d’experts, 
car la plus grande célérité est nécessaire pour que l’expertise ait lieu […] ».

1182- THORET (Dr. J.). Continuation du projet qui a pour titre, Moyens de satisfaire aux besoins 
les plus pressans de l’Etat, et d’établir une caisse nationale. A Paris, Chez Baudouin, s.d., in-8, 
26 pp., dérelié. (c). {661988} 30 €

INED, 4319bis : « Nécessité du remboursement des dîmes au profit de l’Etat. »
Martin & Walter, IV, 32572.

1183- TILLET (M.). Projet d’un tarif propre à servir de règle pour établir la valeur du Pain, 
proportionnément à celle du blé et des farines ; avec des observations sur la mouture 
économique, comme base essentielle de ce tarif ; et sur les avantages du commerce des farines, 
par préférence à celui du blé en nature. Extrait des Registres de l’Académie Royale des Sciences. 
Paris, Imprimerie Royale, 1784, in-4, 64 pp., bradel papier marbré (reliure moderne). (371). 
{88775} 500 €

Inconnu à l’ INED et à Kress.

1184- TILLET (Mathieu). Dissertation sur la cause qui corrompt et noircit les grains de bled 
dans les épis ; et sur les moyens de prévenir ces accidens. Qui a remporté le prix au jugement 
de l’Académie royale des Belles-Lettres, Sciences & Arts de Bordeaux (…) [Avec] : Suite des 
expériences et réflexions relatives à la dissertation sur la cause qui corrompt & noircit les 
grains de bled dans les épis, & sur les moyens de prévenir ces accidens. Bordeaux, Veuve de 
Pierre Brun, Paris, Briasson, S.l., 1755, 2 parties en un vol. in-4, [4]-VIII-150-[12]-66-[2] pp., 
avec 6 pl. dépl. (tableaux), cartonnage Bradel citron, tranches bleues (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (360). {147670} 1.000 €

Édition originale de ces deux volets, qui forment un tout, et que l’on trouve normalement ensemble, 
malgré la différence d’adresses (Bordeaux pour le premier, Paris pour le second). L’auteur, bordelais 
d’origine, exerçait alors les fonctions de Directeur de la Monnaie de Troyes. Ses travaux agronomiques 
lui valurent ensuite un fauteuil à l’Académie royale des Sciences. 
Absent de Kress comme d’INED.

1185- [TIMBRE] - Décret de l’Assemblée Nationale, pour l’établissement du timbre. Du 7 février 
1791. Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d., (1791), 
in-8, 12 pp., en feuilles. (c). {198262} 30 €

1186- [TIMBRE] - Loi relative au timbre. Donnée à Paris, le 18 février 1791. Alençon, Imp. de Malassis 
Le Jeune, 1791, in-4, 16 pp., vignette. (c). {85544} 30 €

1187- [TIMBRE] - Loi relative au timbre, décrétée le 7 février 1791 et sanctionnée à Paris le 18 du 
même mois. Orléans, Letourmy, 1791, in-8, [2]-14 pp., bradel papier marbré, pièce de titre en 
long (Lobstein-Laurenchet). (117). {99606} 100 €
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1188- TIPHAIGNE DE LA ROCHE (Charles-François). Essai sur l’histoire oeconomique des mers 
occidentales de France. Paris, Claude-Jean-Baptiste Rauche, 1760, in-8, [8]-300-[4] pp., avec 
une vignette gravée au titre, demi-veau blond, dos lisse, filets et roulettes dorés (Boichot). Bon 
exemplaire. (263). {177172} 1.000 €

Unique édition, très rare, de cet ouvrage qui se concentre sur les ressources économiques liées à la 
pêche : la première partie (pp. 1-152) traite des techniques et de la police de la pêche ; la seconde (pp. 
153-300) aborde les différentes ressources de la mer (marsouins, poissons cartilagineux, poissons à 
arêtes, crustacés, huîtres). Le médecin Tiphaigne de La Roche (1722-1774), membre des Académies de 
Caen et de Rouen, fut un disciple précoce de Quesnay (auquel le livre est dédié). 
Kress 5907. Cioranescu, XVIII, 61979. Frère II, 565. Absent de l’INED.

1189- [TISSUS] - Loi relative aux employés à la régie des droits sur les draperies et soieries. Donnée à 
Paris, le 27 mars 1791. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 2 pp. (c). {85570} 30 €

1190- [TISSUS] - Mémoire des chambres consultatives du département de la Mayenne, relatif à 
l’impôt proposé sur les tissus de lin et de chanvre. [Paris], Hacquart, s.d., (1816), in-4, 10 pp., 
dérelié. (c). {197807} 40 €

Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.

1191- [TISSUS] - Mémoire sur le budget de 1816, adressé à MM. les Pairs de France et à MM. les 
députés des départements, par la Chambre de commerce de Rouen. Rouen, Imprimerie de P. 
Périaux, 1816, in-4, 24 pp., dérelié. (c). {197812} 50 €

La Chambre synthétise les arguments contre les principaux droits qui lèsent les intérêts du commerce 
du département : droits d’entrée sur les cotons ; droits sur les draps et les toiles de lin et de chanvre.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Rouen.

1192- TITS-DIEUAIDE (M.-J.). La Formation des prix céréaliers en Brabant et en Flandre au XVe 
siècle. Bruxelles, Éditions de l’Université de Bruxelles, 1975, in-8, XLIV-406 pp., nbx tableaux et 
graphiques, index, biblio., broché. (S443). {85831} 30 €

1193- [TOILES] - Mémoire des chambres consultatives de commerce du département de la 
Mayenne, relatif au droit d’importation sur les toiles étrangères. [Paris], Hacquart, s.d., (1816), 
in-4, 4 pp., dérelié. (c). {197827} 30 €

Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.

1194- [TOILES] - Objections de la Chambre de commerce de la ville de Lille, sur les droits et impôts 
proposés sur les toiles, présentées au gouvernement et aux présidents des deux Chambres. Lille, 
Imprimerie de L. Lefort, s.d., (1816), in-4, 7 pp., dérelié. (c). {197808} 40 €

Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1195- [TOILES] - Réflexions soumises à Messieurs les membres de la Chambre des députés, par les 
marchands-fabricans de toiles de Lisieux, département du Calvados, sur le projet de loi tendant 
à l’établissement de nouveaux impôts indirects. Paris, Adrien Le Clère, s.d., (1816), in-4, 16 pp., 
dérelié. (c). {197831} 50 €

« La fabrique des toiles, dites crétonnes, est la principale branche d’ industrie de la ville de Lisieux, et de 
tous les habitans des communes environnantes à sept ou huit lieues à la ronde. Des milliers de malheureux 
tirent uniquement leur subsistance de la fabrication de cette espèce de marchandise. » Avec la liste des 
signataires « in fine ».

1196- TOLLENARE (L.-F. de). Essai sur les entraves que le commerce éprouve en Europe. Paris, 
Janet et Cotelle, 1820, in-8, VIII-498 pp., basane blonde racinée, dos lisse orné, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (373). {143426} 600 €

Édition originale. 
L’auteur, opposé au libéralisme absolu des échanges, justifie les différences de traitement entre 
commerce intérieur, commerce colonial et commerce extérieur, en raison de la situation des sociétés. 
Il est partisan de ce protectionnisme modéré, si ancré dans la tradition française. 
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Kress, C 633. 
Relié à la suite : 
POCHARD (F.) : Exposé de la situation critique du commerce à Paris, et de quelques moyens propres 
à rappeler sa prospérité. Paris, Renard, 1827, XVI-196 pp. 
Absent de Kress. Unique édition, peu commune, de ce texte assez remarquable par la finesse de ses 
analyses : distinguant la situation de la capitale pendant la période du blocus continental, et après 
la chute de l’Empire, il analyse la crise survenue, selon lui, en 1821, dans le niveau et l’activité des 
maisons de commerce parisiennes, et propose des mesures de redressement. 

1197- TOMLINSON (Charles). Useful Arts and Manufactures of Great Britain. First Series. Textile 
fabrics, &c. London, R. Clay, son, and Taylor, s.d., in-12, VIII-656 pp., nbses ill. int., bradel 
percaline marron, encadrements à froid sur les plat (reliure de l’ éditeur). Taches sur les plats. 
Mors et coiffes usés. Coins frottés. (747). {155836} 70 €

1198- TORÉN (Olof). Voyage de Mons. Olof Torée Aumonier de la Compagnie Suedoise des Indes 
Orientales, fait à Surate, à la Chine, &c depuis le premier avril 1750 jusqu’au 26 juin 1752, 
publié par M. Linnaeus, & traduit du Suédois par M. Dominique de Blackford. A Milan, 
Chez les frères Reycends, 1771, in-12, 92 pp., basane fauve marbrée, filet doré d’encadrement sur 
les plats, dos lisse, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l’ époque). Dos restauré. (256). 
{167489} 2.300 €

Relié à la suite : 
- ECKEBERG (Charles Gustave). Précis historique de l’économie rurale des chinois, présenté à 
l’Académie Royale des Sciences de Suède l’an 1754, par M. Charles Gustave Eckeberg, capitaine d’un 
vaisseau de la Compagnie suédoise des Indes Orientales, publié par M. Linnaeus, & traduit du suédois 
par M. Dominique de Blackford. A Milan, chez les frères Reycends, 1771. Petit in-8 de (4)-47 pp.
- BLACKFORD (Dominique de). Précis de l’état actuel des colonies angloises dans l’Amérique 
septentrionale. A Milan, chez les frères Reycends, 1771. In-12 de 99-(1) pp. 
Réunion de trois relations de voyage imprimées par les libraires milanais, Reycends.
Cette famille d’imprimeur, d’abord installée au Portugal, puis à Turin, est originaire du briançonnais.
1 - Première édition française. Précieux ouvrage d’histoire naturelle donné par Carl von Linné (1707-
1778) grâce à la correspondance d’un de ses anciens élèves, aumônier de la Compagnie suédoise des 
Indes. Olof Torén, naturaliste et pasteur luthérien suédois (1718 -1753) participa à deux expéditions 
de la Compagnie, la première à destination de Java (1748-1749), la seconde à destination de l’Inde et 
de la Chine (1750-1752). C’est au cours de ce dernier voyage qu’il entreprit d’envoyer ses observations 
à son illustre professeur, à Uppsala. Linné publia cette correspondance comme un appendice au récit 
de voyage de Pierre Osbeck (1757), compagnon de route de Torén, ajoutant sa propre préface. Durant 
son voyage, Torén avait recueilli beaucoup de plantes rares, dont il enrichit les herbiers de Linné et 
celui-ci a nommé Torenia un genre de la famille des scrophulaires, qui renferme deux plantes vivaces 
de l’Inde, que Torén avait le premier fait connaître. Cordier, II, 2098.
2 - Première édition française. Eckeberg (1716-1784), médecin et chimiste suédois, capitaine sur les 
vaisseaux de la Compagnie (1748), ami de Linné, lui a raméné de nombreux specimen de plantes, 
récolté lors de voyages. Ses observations, De l’agriculture, Du terrain, Des vents variables & du climat, 
De l’engraissement des terres, Des champs situés sur les hauteurs, Des Jardins potagers, Du betails… 
fournissent une précieuse sources pour l’histoire naturelle. L’originale suédoise paru en 1757.
Cordier, II 2098. Sabin, I, 5691.
3 - Première édition française. Une partie de cet ouvrage est une compilation des ouvrages de Williams 
Douglas, Sommaire historique et politique de l’origine, de l’amélioration progressive et de l’état actuel 
des établissement anglais dans l’Amérique du nord (1755) et de Peter Kalm, Voyage en Amérique du 
Nord (1753-1761). Les pages 69 à 99, contiennent la réponse de Franklin à l’interrogatoire qu’il subit 
devant la chambre des Communes en 1766, lors de la révocation de l’acte du timbre, publié pour la 
première fois à Londres en 1767. Leclerc, 821 ; Sabin, I, 5691.

1199- A TOUS les commerçans français, avant la prochaine assemblée des États-Généraux, ou 
apperçu des révolutions de Commerce et des Forces de l’Angleterre, etc. Traduction libre de 
l’anglais. Londres, Maradan, 1789, in-8, 75 pp., broché. (S242). {128735} 60 €

Absent de Martin et Walter.

1200- TOUSARD (M.). Mémoire et projet de décret sur le remboursement de la dette exigible de 
l’Etat. A Paris, De l’Imprimerie de Cussac, 1790, in-8, 39 pp., dérelié. (c). {662082} 60 €

Goldsmith, 14456. Manque à Martin et Walter, INED et Kress.



188

1201- TOUSSAINT (Paul). Les Foires de Chalon-sur-Saône, des origines au XVIe siècle. Dijon, 
Nourry, 1910, in-8, XI-191 pp., plan dépliant, biblio., broché. Couv. défraîchie, dos factice. 
Rousseurs. (465). {662771} 80 €

1202- TOUSTAIN DE VIRAY (Joseph-Maurice). Opinion sur le remboursement de la dette 
publique. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 12 p., dérelié. (c). {164008} 40 €

M. de Toustain-Viray, qui se définit lui-même comme un simple soldat, propose, afin de juguler 
la dette publique de « rembourser sur-le-champ la dette exigible de l’État, avec deux milliards de 
reconnoissances de créance, ou de quittance de finances ne portant point intérêt, et n’étant point mises 
en circulation ; alors tous les malheurs dont on nous menaçait disparaîtront, et vous allégerez la dette 
publique de 100 millions ».
Martin & Walter, IV, 32810.

1203- TOUTAIN (J.). L’Economie antique. Paris, La Renaissance du Livre, 1927, in-8, XXVI-
439 pp., cartes dépl., demi-basane caramel, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos 
passé, frotté, épidermures aux mors et sur les plats. (S392). {148249} 50 €

1204- TREILHARD. Opinion sur le rapport du Comité des Finances, du 18 décembre 1789, au sujet 
de la Caisse d’Escompte, et motion sur l’aliénation de quelques portions, dites ecclésiastiques, 
et sur l’administration de toutes. Paris, Baudouin, 1789, in-8, 11 pp., dérelié. (c). {197879} 
 50 €

Martin & Walter, IV, 32841.

1205- TRÈS-HUMBLE adresse des présidents-trésoriers de France, au bureau des finances de Paris ; 
à l’Assemblée nationale. S.l., Imp. de Nyon, 1790, in-8, 15 pp., broché. (c). {94532} 40 €

Sur l’organisation du pouvoir judiciaire.
Martin & Walter, Anonymes, 17668.

1206- [TRESOR PUBLIC] - Eclaircissemens sur l’organisation actuelle du trésor public, ouvrage 
dans lequel on démontre les avantages du système de la réunion des caisses, et les inconvéniens 
qui résulteroient du rétablissement des trésoriers généraux. A Paris, De l’Imprimerie du Patriote-
François, 9 novembre 1790, in-8, 41 pp., dérelié. Mouillures. (c). {662065} 50 €

Martin et Walter, IV, 6046.

1207- [TRÉSOR PUBLIC] - Loi relative à la liquidation des gages, traitements et appointements des 
différents départements, et des mémoires, arrêtés, ordonnances et autres titres de créances sur 
les trésor public. Donnée à Paris, le 11 février 1791. Alençon, Imp. de Malassis La Cussonnière, 
1791, in-4, 3 pp., vignette. Petites rousseurs. (c). {85491} 30 €

1208- [TRESOR PUBLIC] - Projet de décret relatif au département des dépenses du trésor public. 
A Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 8 pp., dérelié. (c). {662061} 30 €

Sur la création de ce département, au sein du trésor public.

1209- [TRESORERIE NATIONALE] - Loi relative à la trésorerie nationale, donnée à Paris, le 13 
novembre 1791. A Paris, De l’Imprimerie Royale, 1791, in-4, 72 pp., sous ficelle. (c). {662239} 
 80 €

Loi qui fixe et organise la trésorerie nationale.

1210- [TRÉSORIERS GÉNÉRAUX] - Extrait des ordonnances, édits, déclarations & lettres-
patentes, d’où il résulte que tous ceux qui ont rapport au Domaine de la Couronne, aux 
finances extraordinaires & à la Voyerie, doivent être adressés aux trésoriers Généraux de 
France directement par le Roi en son Conseil. S.l.n.d., (1764), in-4, 21 pp., sous ficelle. (gc10). 
{665438} 120 €

1211- TRÉVÉDY (Julien). Etudes sur Quimper et la Cornouaille. Les Finances de la ville de 
Quimper, 1668 et 1681. Deux arrêts du conseil d’Etat. Quimper, Diverrès, Melle Lemercier, 
novembre 1886, in-8, 24 pp., broché. (560). {173280} 30 €
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1212- TRONCHET (François-Denis). Rapport fait au nom du Comité Féodal sur le mode et le 
taux du rachat des droits ci-devant seigneuriaux soit fixes, soit usuels, dont sont grévés les 
biens possédés à titre de bail emphytéotique, ou de rente foncière, non perpétuel ; pour servir 
d’instruction au Décret qui a été rendu le même jour 15 septembre 1791. Paris, Imp. Nationale, 
1791, in-8, 23 pp., broché. (c). {6612} 70 €

Martin & Walter, IV, 32904.

1213- TRONCHET (François-Denis). Second rapport du Comité Féodal, imprimé par ordre de 
l’Assemblée Nationale en date du 28 mars 1790. S.l.n.d., (1790), in-8, 88 pp., dérelié. (c). 
{663776} 80 €

Sur le rachat des droits seigneuriaux.
Martin & Walter, IV, 32902.

1214- TUETEY (Alexandre). Correspondance du ministre de l’intérieur relative au commerce, 
aux subsistances et à l’administration générale (16 avril-14 octobre 1792). Paris, Imprimerie 
Nationale, 1917, fort grand in-8, XLVI-760 pp., index, demi-basane verte, dos à nerfs orné de 
filets et de fleurons dorés, couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos passé, cachet (annulé) et supra 
libris en pied de la Fondation Thiers. (111). {664397} 120 €

1215- TURGOT et Jean-Antoine-Nicolas Caritat de CONDORCET. Correspondance inédite 
(1770-1779). Publiée avec des notes et une introduction d’après les autographes de la collection 
Minoret et les manuscrits de l’institut par M. Charles Henry. Paris, Charavay, 1883, in-8, 
XXX-326 pp., 1 portrait-frontispice, index, bradel demi-toile bleue, dos orné d’un fleuron doré 
(reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. Ex libris J. P. Vendroux. (90). {188926} 120 €

1216- TURGOT. Œuvres et documents le concernant. Avec biographies et notes par G. Schelle. 
Glashütten im Taunus, Detlev Auvermann, 1972, 5 vol. in-8, front. à chaque vol., demi-percaline 
verte (rel. de l’ éditeur). (935). {170017} 800 €

Réimpression de la meilleure et la plus complète édition critique des Œuvres de Turgot. publiée chez 
Alcan de 1913 à 1923. Très recherchée.

1217- ULLOA (Bernardo de). Rétablissement des manufactures et du commerce d’Espagne. 
Ouvrage divisé en deux parties. La première, qui concerne principalement les manufactures 
d’Espagne. La seconde, qui traite de son commerce maritie. Traduit de l’Espagnol (…). Dédié 
à Philippe V & publié à Madrid en 1740. Amsterdam, et se trouve à Paris, frères Estienne, 1753, 
2 parties en un vol. in-12, [3] ff. n. ch. (titre, avertissement du traducteur), 139-235 pp., veau 
fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les 
coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée, mais bon exemplaire. 
(230). {185887} 600 €

Unique traduction française, donnée par Plumard de Dangeul (d’après Barbier). 
Disciple de Ustariz, le Sévillan Bernardo de Ulloa (1682-1740) fut, au XVIIIe siècle, le principal 
représentant espagnol de la pensée mercantiliste. L’ouvrage forme l’un des deux seuls essais publiés sous 
son nom (avec Del Comercio y tráfico marítimo que tiene España en las naciones y en la América , paru 
en 1741), et il y examine les raisons du déclin commercial espagnol (impôts excessifs, complication du 
système douanier, prévalence de compagnies étrangères).
Palau 343 432. Kress 5315.

1218- USSON (Louis-Mathieu, marquis d’). Précis d’un projet de caisse patriotique et militaire. 
Paris, Imprimerie nationale, 1790, in-8, 7 pp., dérelié. (c). {201248} 30 €

Plan de caisse patritotique pour soulager les pauvres et les chômeurs. Les fonds de la caisse, comprenant 
10 millions de livres, seraient prêtés à raison de 6%, « sans aucuns frais ultérieurs ».
Martin & Walter, IV, 3016.

1219- UZTARIZ (Jeronimo de). Théorie et pratique du commerce et de la marine. Traduction libre 
sur l’espagnol de Don Geronymo de Ustariz, sur la seconde édition de ce livre à Madrid en 
1742. Paris, Veuve Estienne, 1753, in-4, [4]-XII-280-206-[2] pp., veau marbré, dos à nerfs orné, 
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tranches rouges (reliure de l’ époque). Restaurations aux coiffes, aux mors et aux coins, mais bon 
exemplaire. (284). {145914} 1.200 €

Première traduction française, rare, due à l’économiste François Véron de Forbonnais (1722-1800), 
qui ne reprend pas le portrait de son originale espagnole (l’édition de 1742, celle de 1724 étant 
rarissime, ayant été tirée à petit nombre). Uztariz, d’idées mercantilistes, semble le premier à avoir 
écrit en espagnol sur ces matières commerciales de façon un peu systématique, et surtout à donner, 
produit par produit, des chiffres sur les revenus tirés par la Couronne de Madrid de son commerce 
colonial. Ulloa exploita ses principes, et en développa l’application aux circonstances particulières de 
l’Espagne. L’ouvrage commença à connaître de la renommée en-dehors de la Péninsule, et sa première 
traduction anglaise parut en 1751.
Palau, 346 513. INED, 4444 (ne répertorie que l’édition de 1758 en 6 vol.).
Exemplaire des Jésuites de Bordeaux, avec cachet humide au titre. 

1220- VAESEN (J.). La Juridiction commerciale à Lyon sous l’ancien régime. Etude historique sur la 
conservation des privilèges royaux des foires de Lyon (1463-1795). Lyon, Mougin-Rusand, 1879, 
gr. in-8, VIII-300 pp., broché. (S107). {173859} 120 €

1221- VAISSE (Jean-Louis). Notions élémentaires d’économie sociale. Publication démocratique 
composée pour les travailleurs et à l’usage des écoles communales des deux sexes. Paris, Sandoz 
et Fischbacher, mai 1876, in-8, 110 pp., broché. (812). {153187} 60 €

Unique édition. 
Le socialiste Jean-Louis Vaïsse (1816- ? ) est assez oublié de nos jours ; sa bibliographie est cependant 
impressionnante par la longueur de ses titres, et l’abondance de ses interventions sur tous les sujets 
d’actualité.

1222- [VALENCIENNES] - Discours patriotique prononcé à l’Assemblée des négocians de 
Valenciennes, du 31 mars 1789. S.l.n.d., in-4, 25 pp., dérelié. Petit manque à la page 5, sans 
atteinte au texte. (c). {166566} 120 €

Inconnu à Martin & Walter.

1223- VAN HOGENDORP (Gysbert Karel). Lettres sur la prospérité publique, adressées à un 
Belge dans les années 1828, 1829, 1830. Amsterdam, Diederichs frères, sept. 1830, 2 vol. in-8, 
[4]-II-205 et [4]-II-197 pp., cartonnage imprimé de l’éditeur (reliure de l’ époque). Dos usé, 
coupes frottées, traces de choc au premier plat du tome 1. (342). {152640} 500 €

Très rare ouvrage, écrit par le frère du fameux général napoléonien Dirk Van Hogendorp, 
Gysbert-Karel, qui fut ministre d’Etat du jeune Royaume des Pays-Bas. Il s’inscrit dans une série 
de contributions du même sur les difficultés de cohabitation entre les deux parties du nouvel Etat 
(catholique d’une part ; protestante et néerlandophone d’autre part). Ici, ce sont surtout les questions 
économiques qui sont abordées (commerce, contrebande, impôts, patentes, accises, etc.).
Aucun exemplaire au CCF.

1224- VARENNE DE FENILLE (Philibert-Charles-Marie). Réflexions sur une question 
importante d’économie politique. Lu le 22 février 1790, au corps municipal de la ville de 
Bourg, et en présence de la commission intermédiaire de la province de Bresse, qui en a ordonné 
l’impression. A Paris, Chez Visse, 1790, in-8, 56 pp., dérelié. (c). {661998} 120 €

M. Varenne de Fenille était receveur des impositions de Bresse et de Dombes.
Ses Réflexions (…) sont la suite d’une proposition intitulée Moyen d’acquitter les dettes de l’Etat dans un 
temps donné sans recourir au papier-monnaie. Elles concernent la répartition de l’impôt.
INED, 4381.
Martin & Walter, IV, 33187.

1225- VARNIER (Louis). Mémoire sur l’indigence et les moyens de la faire cesser. Paris, Martinet, 
an X, (1802), in-8, [4]-84 pp., en feuilles, cousu. (c). {168869} 250 €

Unique édition de cet opuscule plus rempli de bonnes intentions que de remèdes pratiques, selon une 
règle du genre encore impeccablement observée dans les déclamations les plus contemporaines sur le 
sujet : l’auteur était médecin et natif de Vitry-le-François, mais c’est à peu près tout ce que l’on sait 
de lui.
Seulement deux exemplaires au CCF.
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1226- VAUBAN (Sébastien Le Prestre de). Projet d’une dixme royale. Suivi de deux écrits financiers. 
Pub. d’après l’édition originale et les manuscrits. Avec une intro. et des notes par E. Coornaert. 
Paris, Alcan, 1933, in-8, LVI-295 pp., portrait frontispice, 3 pl., broché. (S230/697). {5438} 
 30 €

Le fameux écrit de Vauban condamné par le Conseil du roi le 14 février 1707.

1227- [VAUGHAN (Benjamin)]. Nouveaux & anciens principes du commerce comparés : ou Traité 
sur les principes du commerce entre les Nations ; avec un appendice (…). Londres, Galabin, 
1789, in-8, XVI-167 p., 1 tableau dépl., dérelié. (c). {163953} 500 €

Ce texte contient sept chapitres : 
I - Les principaux moyens généraux d’aider le commerce
II - La Balance du commerce
III - La Prééminence de l’industrie agriculturale
IV - La Comparaison des prohibitions, des primes & des restitutions des droits de douanne
V - Le Commerce du grain
VI - Les Loix de la Navigation
VII - Les Loix pour l’Intérêt de l’Argent
Martin & Walter, 10766.

1228- VAVIN (M.). Compte de la liquidation de la liste civile et du domaine privé du roi Louis-
Philippe, rendu le 30 décembre 1851. Paris, Noblet, 1852, in-4, VII-265 pp., demi-maroquin 
vert à coins, dos à nerfs, filets dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. 
(744). {169282} 200 €

Relié à la suite : Conseil d’Etat. Section du contentieux. Observations contre l’arrêté de conflit pris par 
M. le Préfet de la Seine, le 28 avril 1852. Paris, Noblet, s.d., 28 pp.

1229- [VENDANGES] - Proclamation du roi sur un décret de l’Assemblée Nationale, du 22 
septembre 1790, concernant les déclarations et les inventaires qui doivent être faits à l’époque 
des vendanges, et le payement des droits d’aides, droits réservés, et tous autres droits imposés 
sur les boissons et vendanges. Du 27 septembre 1790. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, s. d., 
in-4, 3 pp., vignette. (c). {85586} 40 €

1230- VERGEOT (J.-B.). Le Crédit comme stimulant et régulateur de l’industrie. La conception 
saint-simonienne, ses réalisations, son application au problème bancaire d’après-guerre. Paris, 
Jouve & Cie, 1918, in-8, 300 pp., broché. Dos fendu, envoi. (373). {157436} 80 €

1231- VERNIER (M.). Nouveau plan de finances et d’impositions, formé d’après les décrets de 
l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 46 pp., sous cordon de soie 
rouge. (c). {98494} 80 €

Stourm, 189 : « Grand travail passant en revue tout le système fiscal. Impôt territorial et subvention 
personnelle : leurs bases. Anciens impôts à conserver ».

1232- VERNIER (M.). Rapport du Comité des finances, sur l’organisation de la trésorerie nationale, 
et sur les inventaires qui ont dû être faits en exécution des décrets des 10 et 18 mars, 27 et 29 
avril 1791. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 56 pp., dérelié. (c). {90684} 80 €

Martin & Walter, IV, 33385.

1233- [VÉRON DE FORBONNAIS (François)]. Elémens du Commerce. Nouvelle édition. À Paris, 
Imprimerie de Chaigneau, aîné, an IV, 2 vol. in-12, XII-439-[1] pp. et [4]-452 pp., bradel papier 
bleu, filets dorés au dos, pièce de titre de maroquin rouge (reliure de l’ époque). (221). {145440} 
 1.800 €

Édition « révolutionnaire » peu commune. La première fut publiée en 1754.
Véron de Forbonnais signe ici son premier ouvrage d’importance d’économie politique en reprenant 
en partie des articles publiés dans l’Encyclopédie.
Véron de Forbonnais, traversant la période révolutionnaire - il meurt en 1800 - se voit proposer une 
réédition de ses Élémens du Commerce. Il adresse aux éditeurs une intéressante lettre, ici publiée, dans 
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laquelle tout en s’étonnant de la hardiesse des éditeurs à s’ »occuper de ces vieilleries », il précise toutes 
les modifications à apporter à son texte. On constate ainsi qu’il s’agit véritablement d’une Nouvelle 
édition. Réalisée du vivant de son auteur, on peut la qualifier d'édition définitive.
INED, 4423. Kress, 5347. (Dans les deux cas, édition non citée).

1234- VÉRON DE FORBONNAIS (François). Recherches et Considérations sur les Finances de 
France, depuis l’année 1595 jusqu’à l’année 1721. A Basle, Aux Dépens des frères Cramer, 1758, 
2 vol. in-4, VIII-594 pp. et VIII-648 pp., 16 tableaux repliés, demi-basane blonde marbrée, 
dos à nerfs orné de fleurons dorés, tranches rouges (reliure de l’ époque). Manque à la coiffe du 
tome II. Coins abîmés, mors ouvert sur 2 cm au tome I. Qqs traits au crayon au tome I. (366). 
{662985} 1.500 €

Édition originale.
« Dans ses Recherches et Considérations sur les Finances de France, Forbonnais étudie, année après 
année, toutes les questions financières qui se sont présentées et qui ont été résolues depuis la gérance 
de Sully sous Henri IV jusqu’à l’application du système de Law sous Louis XV. Il les combat ou il 
les approuve, toujours avec la même bonne foi, la même impartialité, la même recherche de l’intérêt 
général et pratique. Il écrit un livre d’histoire en même temps qu’une critique des œuvres financières 
de ces temps ; c’est avec l’appui de nombreux documents de ces diverses époques qu’il dresse des états 
comparatifs ». G. Fleury, François Véron de Fortbonnais. Mamers, 1915, pages 293-294.
Il manque la fin de la table des matières au tome II.
I.N.E.D., 4441. Kress, 5692.

1235- VIALLATE (Achille). L’Industrie américaine. Paris, Félix Alcan, 1908, in-8, 492 pp., biblio., 
demi-basane brune, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés (rel. de l’ époque). Coupes et coins 
usés. (309). {117813} 80 €

L’Evolution industrielle et la politique commerciale. L’Organisation industrielle. L’Expansion 
industrielle.

1236- VIDAL (Pierre) et Léon DURU. Histoire de la corporation des marchands merciers, 
grossiers, jouailliers, le troisième des Six-Corps des marchands de la ville de Paris, publiée sous 
les auspices de la Chambre syndicale de la mercerie en détail. Paris, Honoré Champion, s.d., 
(1911), in-8, XIII-459 pp., broché. (202). {191151} 100 €

1237- VIENNET (Odette). Une enquête économique dans la France impériale. Le voyage du 
Hambourgeois Philippe-André Nemnich (1809). Paris, Plon, 1947, in-8, X-268 pp., carte dépl., 
index, broché. (730). {109741} 60 €

Garnier, Supplément…, 1640 : « Témoignage de première importance sur la situation économique de 
la France de 1809, par un économiste admirateur de l’Angleterre et faisant preuve d’une malveillance 
certaine pour la France. Nemnich n’en reste pas moins un témoin crédible. Mais, au cours de la lecture 
de son témoignage, il faut garder à l’esprit qu’il préfère décrire ce qui ne va pas dans la France impériale 
plutôt que ce qui va bien… »

1238- VIENNET (Odette). Napoléon et l’industrie française. La crise de 1810-1811. Préf. de M. 
Dunan. Paris, Plon, 1947, in-8, VI-342 pp., index et biblio., broché. Envoi de l’auteur sur la 
deuxième garde. (812). {157166} 70 €

1/100 exemplaires numérotés.

1239- VIGOUREUX (C.). Le Commerce des grains à Paris au temps jadis. S.l. [Paris], s.d., (1931), 
in-8, chiffré 285-396, avec 5 planches hors-texte, demi-chagrin cerise, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure moderne). Bon exemplaire. (S708). {163113} 50 €

Extrait d’amateur à partir d’une livraison du Bulletin du centre de Paris.
Exemplaire de Serge Le Tellier, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1240- [VILLELE (Joseph de)]. Compte rendu par le ministre secrétaire d’Etat des finances, pour 
l’année 1824. Paris, Imprimerie royale, mars 1825, in-4, 238 pp., broché sous couverture d’attente 
de papier rose, étiquette de titre contrecollée sur la première couverture. (827). {201637} 80 €

Exemplaire de Jean-René-Guillaume Guéroust, comte de Boisclaireau (1754-1835), député de la 
Sarthe, avec nom sur la première couverture.
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1241- VILLENEUVE-BARGEMON (Alban de). Economie politique chrétienne, ou Recherches 
sur la nature et les causes du paupérisme en France et en Europe, et sur les moyens de le soulager 
et de le prévenir. Paris, Paulin, 1834, 3 vol. in-8, [4]-511, [4]-652 et [4]-642 pp., avec 8 cartes et 
plans hors-texte, demi-veau cerise, dos lisse orné en long (reliure de l’ époque). Rousseurs. (1104). 
{182551} 2.500 €

Édition originale de cet important ouvrage sur les moyens de réduire le paupérisme. 
Alban de Villeneuve-Bargemont (1784-1850), frère jumeau de Louis-François de Villeneuve-
Bargemont (plus tard marquis de Villeneuve-Trans) avec lequel il ne faut pas le confondre, est un des six 
frères de la famille de Villeneuve à avoir servir sous l’Empire et la Restauration : il fut successivement 
sous-préfet de Zierickzee (1811), préfet de Lerida (Bouches-de-l’Ebre, 1812), de Namur (1813), de 
Tarn-et-Garonne (1814-1815), de la Charente (1818), de la Creuse (1819), de la Meurthe (1820), de la 
Loire-Inférieure (1824-1828), du Nord (1828-1830). Cette multiplicité de postes lui donna une vaste 
expérience des conditions économiques réelles des populations : jointe à une sensibilité chrétienne 
authentique, elle fit de ce gentilhomme de Provence un des premiers dénonciateurs de l’exploitation 
manufacturière. Ayant quitté la carrière préfectoral, c’est comme député du Var (1830-1840), puis du 
Nord (1840-1848) qu’il fit voter la loi réglementant le travail des enfants (1841). 
Bel exemplaire en reliure romantique.

1242- [VINS] - Observations présentées à la Chambre des Députés par les propriétaires, commerçans 
en vins du département de l’Yonne, sur les articles du projet de loi concernant les droits réunis, 
et qui leur sont relatifs. S.l., s.d., (1816), in-4, [3] pp. n. ch., en feuille. (c). {197727} 60 €

Avec la liste des signataires (négociants de Joigny, Chablis, Auxerre, Tonnerre).

1243- VIOT. Quelques idées sur les finances. Paris, Imprimerie des instructions décadaires, an VIII, 
(1800), in-8, [2]-226 pp., broché sous couverture d’attente de l’époque. (S383). {149954} 200 €

Unique édition de cet essai d’un « Régisseur de l’enregistrement », comme l’auteur se définit au titre. 
Son objet est clairement affiché dès le départ, et forme un très vaste programme : sur les moyens de 
concilier la perception des impôts avec la liberté des peuples. Après une partie générale, sont abordées 
en détail la contribution foncière et la contribution mobiliaire, à savoir les deux principaux impôts 
directs (sur quatre, les « quatre vieux ») que la Révolution et l’Empire légueront au XIXe siècle.
Absent de Kress et de l’I.N.E.D.

1244- VUITRY (Adolphe). Etudes sur le régime financier de la France avant la Révolution de 1789. 
Les impôts romains dans la Gaule du Ve au Xe siècle. Le régime financier de la monarchie 
féodale aux XIe, XIIe et XIIIe siècles. Paris, Guillaumin et Cie, 1878, gr. in-8, XII-540 pp., 
broché. Dos fendillé, rousseurs. (S273). {140964} 100 €

1245- VUITRY (Adolphe). Le Gouvernement royal et l’administration des finances sous Philippe 
Le Bel et ses trois fils (1285-1328). Paris, 1880, in-8, 90 pp., broché. (S220). {98257} 60 €

1246- WAILLY (Natalis de). Recherches sur le système monétaire de saint Louis. Paris, Imprimerie 
impériale, 1857, in-4, [4]-251 pp., index, demi-chagrin marine, dos à nerfs fleurdelisé, simple 
filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. un peu postérieure). Accrocs à plusieurs nerfs, 
mais bon exemplaire. (32). {179031} 400 €

Unique édition, peu commune, de ce travail précurseur sur les finances royales médiévales. - C’est 
en 1854 que Jean-Noêl dit Natalis de Wailly (1805-1886) fut nommé au Cabinet des manuscrits de 
la Bibliothèque Impériale, et il demeura à ce poste jusqu’à sa mort, abattant un travail considérable, 
notamment pour l’indexation et le classement.
Relié à la suite : WAILLY : Notice sur six manuscrits de la Bibliothèque Nationale contenant le texte 
de Geoffroi de Ville-Hardouin. Paris, Imprimerie Nationale, 1872, [4]-144 pp.

1247- WALSH (William John). Bimétallisme et monométallisme. Traduit par A. Chabry. Paris, 
Maison de la Bonne presse, s.d., (1894), in-8, XXXIV-80 pp., demi-percaline Bradel brique à 
coins, dos lisse orné de filets et fleuron dorés, pièce de titre noire, couverture conservée (reliure 
de l’ époque). Bon exemplaire. (372). {186311} 80 €

L’édition originale en anglais parut en 1893. L’on pourrait s’étonner de l’intervention de l’archevêque 
de Dublin, John William Walsh (1841-1921) dans un débat monétaire d’une telle complexité, mais 
elle est en relation avec la situation précaire des fermiers irlandais : leurs charges s’aggravaient par suite 
du rapport entre la fixité de leurs rentes, et les variations en prix-or des marchandises qu’ils pouvaient 
vendre. 
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1248- WEBER (J.F.). Economie politique. Réflexions présentées au roi et soumises à la méditation 
des chambres. Session 1832-1833. Paris, Hippolyte Tilliard, 1833, in-8, 66 pp., broché, couv. 
manquante. (c). {129375} 80 €

1249- WEISS (France). Acquits et ordonnances de comptant. Histoire des fonds secrets sous l’Ancien 
Régime. Paris, Librairie du Recueil Sirey, (1939), gr. in-8, 221 pp., un fac-similé, bibliographie, 
broché. Couv. défraîchie. (S377). {147152} 40 €

1250- WEXB (K.-S.). Paris aujourd’hui, ou idées diverses d’un citoyen du tiers-état sur le Commerce, 
l’opulence, & la pauvreté actuelle des habitans de cette ville. Paris commerçant, idée de sa 
puissance alors. Aux Etats-Généraux, 1789, in-8, 48 pp., dérelié. (c). {168274} 150 €

Ouvrage peu commun et peu connu où l’auteur dénonce les carences du commerce parisien.
Martin et Walter, 38377. Inconnu à Lacombe. Manque à Mareuse.

1251- WHITHWORTH (Charles). Commerce de la Grande-Bretagne, et tableaux de ses 
importations et exportations progressives. Depuis l’année 1697 jusqu’à la fin de l’année 1773. 
Paris, Imprimerie Royale, 1777, in-folio, LXIII-170 pp, tabl. dépl., veau brun moucheté, dos à 
nerfs orné, armes au centre des plats, tranches rouges (rel. de l’ époque). Mors, coiffes et coins 
restaurés. Bon exemplaire. (349). {165848} 2.500 €

Première édition française.
Ce très important ouvrage pour l’histoire des échanges commerciaux de l’Angleterre est divisé en 
deux parties.
La première, qui forme l’introduction, est un catalogue des pays avec un bref résumé de leurs 
caractéristiques historiques et physiques et un rapide tableau de leurs importations et exportations. 
Une place de choix est évidemment laissée aux colonies, plus spécialement aux Antilles, et à l’Amérique.
La seconde est constituée de tableaux du commerce de la Grande Bretagne par année et par région.
C’est un précieux document pour l’histoire économique.
Exemplaire aux armes royales.

1252- WOLOWSKI (L.). La Banque d’Angleterre et les banques d’Écosse. Paris, Guillaumin, 1867, 
in-8, XI-560 pp., demi-chaghrin vert, dos à nerfs, caissons à froid (rel. de l’ époque). Petits 
frottements à la coiffe. (S345). {166522} 150 €

I. La Banque d’Angleterre. La suspension des paiements de la banque d’Angleterre (1797-1819). II. 
La crise financière de l’Angleterre en 1866. III. Discussion (échanges de lettres entre M. Wolowski, 
Michel Chevalier, les journaux économiques, etc.). IV. La Banque de France et la circulation fiduciaire 
(février 1865). V. Les banques d’Écosse.

1253- WOODBURY (Robert-Morse). Méthodes d’enquête sur les conditions de vie des familles. 
Revenu, dépenses, consommation. Genève, Bureau International du Travail (B.I.T.), 1941, in-8, 
170 pp., nbx tableaux int., broché. Dos décoloré. (S158). {156883} 40 €

Publié par le Bureau International du Travail (B.I.T.). Etudes et documents, série N (statistique). 
N°23.

1254- YOUNG (Arthur). A Tour in Ireland : with general observations on the present state of that 
kingdom : made in the years 1776, 1777, and 1778. And brought down to the end of 1779. The 
second edition. Londres, H. Goldney, 1780, 2 vol. in-8, [4]-XXIV-540 et [2]-416 pp., index, avec 
4 (sur 5) pl. dépliantes gravées, manque la pl. « The Irish car », du vol. II, veau moucheté, dos 
lisse orné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Une coiffe inf. rognée, quelques 
frottis sur les plats, mais bon exemplaire. (345). {154350} 400 €

Seconde édition anglaise du deuxième voyage agronomique entrepris par le célèbre Arthur Young 
(1741-1820), après celui de l’Angleterre et du pays de Galles. C’est la première à comporter des planches.
Comme pour les autres travaux de Young, c’est la méthode qui est nouvelle et marque une étape dans la 
science économique : joignant l’application des méthodes statistiques à l’étude des coûts et des revenus 
agricoles, à une fine observation sur le terrain, il fut en mesure de faire sortir l’agronomie des théories 
abstraites en vogue sur le continent (cf. la physiocratie) comme d’un excessif pragmatisme sans visée. 
Spécialement, ce travail sur l’Irlande forme la meilleure description économique de l’île avant les 
bouleversements du XIXe siècle (émancipation, grande famine, etc.).
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Justement célèbre
1255- YOUNG (Arthur). Voyages en france pendant les années 1787-88-89 et 90 entrepris plus 

particulièrement pour s’assurer de l’état de l’agriculture, des richesses, des ressources et de la 
prospérité de cette Nation. Trad. de l’anglais par F. S., avec des notes et observations par M. 
de Casaux. Seconde édition. Paris, Buisson, 1794-an II, 3 vol. in-8, (5)-24, 8 ff. n. ch., 492 pp., 
2 ff. n. ch., (1)-498 pp. et 2 ff. n. ch., (1)-416 pp., 2 cartes repliées, basane fauve, dos à nerfs 
orné, tranches cailloutées (rel. de l’ époque). Manque aux coiffes, usures à certains coins. (108). 
{176095} 800 €

Seconde édition française, publiée quelques mois après la première de cette enquête d’une importance 
capitale pour la connaissance de l’état social et économique de la France à la veille de la Révolution.
Bon exemplaire malgré les défauts signalés.
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